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                       สภาพปัญหาที่สังคมไทยกำลังเผชิญอยู่ ณ ขณะนี้ ทั้งปัญหาด้อยการศึกษาของประชาชน     ยาเสพติด    เด็ก-เยาวชนติดเกมออนไลน์      ครอบครัวแตกแยก     เป็นอาการของภาวะล้มป่วยทางสังคม       ซึ่งภาวะล้มป่วยนี้เพราะสังคมเปรียบเหมือนสิ่งมีชีวิตซึ่งมีองคาพยพที่เล็กที่สุดคือปัจเจกชนและชุมชน  อาการล้มป่วยเกิดจากการที่สังคมมีภูมิคุ้มกันพกพร่องทางองค์ความรู้ไม่ได้ต่อยอดเป็นองค์ความรู้ของชุมชน    พลังของชุมชนอ่อนล้ามีลักษณะต่างคนต่างอยู่ต่างเอาตัวรอดขาดการมีปฎิสัมพันธ์ระหว่างกันในรูปของกิจกรรมต่างๆเช่น การสันทนาการ  การออกกำลังกาย  การสืบสานศิลปะวัฒนธรรมโดยเฉพาะในชุมชนเมือง        เรามีองค์การบริหารส่วนตำบลและมีวิทยุชุมชนกระจายไปทั่วทั้งประเทศ   เมื่อสืบสาวไปแล้วจะเห็นว่าองค์การบริหารส่วนตำบลเหล่านั้นได้ทำหน้าที่ ลงลึกสู่ชุมชนในรูปของการสนับสนุนให้เกิดพลังขับเคลื่อนของชุมชนมากน้อยแค่ไหน  ได้โยงยึดกับพระสงฆ์ หรือผู้นำทางศาสนาเพื่อเติมเต็มความเป็นผู้นำทางจิตวิญญาณของชุมชนนั้นๆ มากน้อยแค่ไหน   หรือว่าองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นๆเป็นแค่ย่อส่วนของหน่วยงานของรัฐเพื่อให้เข้าถึงประชาชนโดยตรง    โดยจัดสรรงบประมาณมาจัดการเพื่อให้เกิดการพัฒนานำความเจริญสู่ชุมชนด้วยการพัฒนาที่มักออกไปทางวัตถุ      อีกมุมหนึ่งที่มีความเป็นจริงในชุมชนคือการศึกษา  ศิลปวัฒนธรรมและงานด้านศาสนาควรไปด้วยกันในฐานะเป็นส่วนหนึ่งของตำบลหรือชุมชนนั้นๆ  มิใช่บริหารส่วนตำบลแล้วไปแยกส่วนระหว่างงานด้านการปกครองออกจากงานด้านศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น   ตรงนี้คือจุดเริ่มต้นของความเข้มแข็งของการการพัฒนาซึ่งไม่ควรมองข้าม    ส่วนอีกด้านหนึ่งของชุมชน    คือวิทยุชุมชนเมื่อว่าโดยสาระแล้วเป็นสื่อของชุมชนที่คนในชุมชนนั้นๆใช้เป็นสื่อกลางเพื่อนำข้อมูลข่าวสาร   และบันเทิงส่วนหนึ่งกระจายสู่ชุมชนเป็นการสร้างการเรียนรู้ที่เข้าถึงประชาชนโดยตรง เพราะแหล่งข่าวเกิดจากชุมชน     นำเสนอโดยคนชุมชน   และเพื่อชุมชนกันเอง จึงเป็นสื่อกลางการสร้างชุมชนแห่งการเรียนรู้ได้อีกทางหนึ่ง จะต้องดูว่าทำอย่างไรไม่ให้วิทยุชุมชนเบนประเด็นจากการเป็นสื่อกลางเพื่อชุมชนไปเป็นการดำเนินธุรกิจไม่ยึดติดกับชุมชน  ตรงนี้ต่างหากที่หน่วยงานของรัฐจะต้องเข้ามาดูแลเพื่อสร้างชุมชนแห่งการเรียนรู้ได้อย่างไร
                 ทั้งนี้เพราะความเป็นไปได้ในการแก้ไขปัญหาสังคมควรมองที่ตัวปัญหาอันแท้จริง นั่นคือ "ครอบครัว" โดยมุ่งเน้นมองสภาพปัญหาจาก"ชุมชน"เป็นตัวตั้ง          ปัญหาเหล่านี้สามารถแก้ไขได้โดยการสร้างชุมชนให้เข้มแข็ง ประเทศไทยมี 76,000 หมู่บ้าน หากการศึกษาได้ผลิตบัณฑิตเพื่อคืนสู่ชุมชนด้วยมีหลักสูตรชุมชนศึกษาอย่างจริงจังเท่ากับว่าสถาบันการศึกษาได้เป็นส่วนหนึ่งของชุมชนด้วยการผลิตบัณฑิตเพื่อกลับไปติดอยู่กับพื้นที่ แทนที่ผลิตบัณฑิตแทบไม่ยึดติดกับชุมชนเลยซึ่งบัณฑิตที่จบออกมานั้นไม่ได้ใช้ความรู้ให้เกิดกับชุมชนของตน  และในขณะเดียวกันองค์กรในชุมชนนั้นแทบไม่มีแผนงานเพื่อรองรับบัณฑิตด้านงานพัฒนาชุมชนมากนัก   เลยทำให้งานพัฒนาชุมชนจึงไม่ได้รับความสนใจเท่าที่ควร         ทั้งที่งานด้านสังคมที่กำลังล้มป่วยควรรับการเยียวยาอย่างด่วนโดยรัฐจะเข้ามาดูแลงานด้านชุมชนอย่างไร    สถาบันการศึกษาควรมีทางเลือกสำหรับงานด้านชุมชนให้มากกว่านี้     ถ้าไม่มีทางเลือกตามที่กล่าวมานี้เท่ากับว่าการศึกษาแสดงบทบาทเพื่อต่อยอดชุมชนเมืองภาคธุรกิจบริการ   หรือเพื่อเชื่อมต่อกับต่างชาติในนิยามความทันสมัย    แล้วกำลังทิ้งชุมชนในชนบทให้อยู่ในอีกสมัยหนึ่งทางการเรียนรู้และงานพัฒนา         ทั้งนี้เพราะชุมชนขาดแคลนทั้งบุคคลกร   และการจัดการศึกษาเช่น การพัฒนาชุมชนที่ยั่งยืน 
                   ในความเป็นจริงชุมชนมีการรวมตัวกันแบบหลวม ๆ อยู่แล้ว     การเรียนรู้ในชุมชนจะเกิดขึ้นจากการผสานใจของคนในชุมชนนั้น ๆ ผ่านการระดมสมอง เพื่อให้เป็นศูนย์กลางของชุมชนอย่างแท้จริง เพื่อให้เป็นแหล่งรวมแนวความคิดของคนในชุมชนที่เกิดขึ้นจากภูมิปัญญาแบบชาวบ้าน      ทำอย่างไรสามารถทำให้คนในชุมชนรวมเป็นเนื้อเดียวกันเพื่อคิดหาวิธีแก้ไขปัญหาร่วมกันจะทำให้ชุมชนนั้น ๆ เป็นปึกแผ่นมาก เพราะไม่มีใครรู้ปัญหาดีเท่ากับคนในครอบครัว หรือ ชุมชนนั้น ๆ เพียงแต่ห้วงระยะเวลาที่ผ่านมาคนในชุมชนไม่มีปากมีเสียงผ่านสื่อ   ไม่มีหน่วยงานของรัฐที่ใกล้ชิดประชาชนเข้าถึงองคาพยพอันเป็นเส้นเลือดและชีวิตของชาวบ้านอย่างแท้จริง ชุมชนจึงเป็นดังชายขอบจากงานบริหารของรัฐไม่มีพลังพอลุกขึ้นมารวมตัวกันแล้วระดับสมองแก้ไขปัญหาเท่าที่ควร     ที่ผ่านมาชุมชนจึงเป็นเพียงรากหญ้าที่แทบไม่มีวันงอกเงยบนเส้นสายนโยบายของรัฐบาลแต่ละยุคสมัย
          ท้ายนี้ขอจบลงด้วยงานของชุมชนในรูปของชุมชนศึกษานำไปสู่แก้ไขปัญหาของวัยรุ่น เยาวชน คนในครอบครัว ในลักษณะการพึ่งพาตัวเอง จะมีห้องสมุดระดับหมู่บ้าน มีการรวมกลุ่มกันทำกิจกรรมของคนในชุมชน มีศูนย์อบรมจิตวิญญาณประจำชุมชนงานเช่นนีรัฐควรเริ่มให้เป็นรูปธรรม  เพราะหากชุมชนมีความเข้มแข็ง และเกิดการขับเคลื่อนไม่ช้าทุกปัญหาก็ถูกแก้ไข นี่คือแนวทางการพัฒนาจากฐานรากอย่างแท้จริง
