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การแก้กฎหมายรัฐธรรมนูญถือว่าเป็นหนึ่งในหลายสิบปัญหาที่มีผลให้คนไทยแตกแยกทางความคิดหนักยิ่งขึ้น      ทั้งนี้เป็นเพราะมีทั้งฝ่ายที่เห็นด้วย     และฝ่ายที่ไม่เห็นด้วยในประเด็นแก้ไขรัฐธรรมนูญปี 2550   หลังจากมีการใช้มาระยะเวลาหนึ่ง     แต่ละฝ่ายได้แสดงเหตุผลสู่สาธารณ  พร้อมทั้งมีพลังมวลชนออกมาเคลื่อนไหวสนับสนุนอย่างต่อเนื่อง           จริงๆแล้วความแตกต่างทางความคิดในสังคมไทยเริ่มขึ้นตั้งแต่ปี  2548       เป็นปัญหาเกี่ยวโยงกับผลประโยชน์ส่วนตัวของคนบางคนและบางกลุ่ม กับนักการเมืองบางคน  จนกลายมาเป็นความขัดแย้งของกลุ่มการเมืองระหว่างฝ่ายประชาธิปไตยกับ กลุ่มอำมาตยาธิปไตย   (Bureaucracy)     คนไทยถูกปลุกให้แบ่งฝักแบ่งฝ่าย อยู่ท่ามกลางความขัดแย้ง โดยที่ฝ่ายผลประโยชน์ทั้งสองกลุ่มปลุกเร้าผลักดันให้ประชาชนออกมาเป็นกันชน      เพื่อชัยชนะของกลุ่มตัวเอง จากคนรากหญ้าจนถึงปัญญาชน ล้วนตกอยู่ในวังวนของความขัดแย้งด้วยกันทั้งสิ้น ทั้งๆที่ตัวเองยังไม่รู้ว่า แนวทางที่ตัวเองเชื่อมั่น มันคือแก่นแท้หรือไม่ แต่ด้วยความหวังและความเชื่อมั่นซึ่งสว่นหนึ่งเกิดจากการศึกษาเปรียบเทียบแล้วสรุปจากอดีตมาสู่ปัจจุบันว่าทางนี้คือผลประโยชน์ของชาติ       แต่โดยภาพรวมแล้วส่วนมากจะเกิดจากอารมณ์ที่ถูกปลุกเร้าของผู้ที่มีผลประโยชน์อยู่เบื้องหลัง  จนกลายเป็นกลุ่มคนคลั่งชาติ หรือบางกลุ่มเข้าสู่วังวนความขัดแย้งโดยที่ไม่รู้ตัวเองด้วยซ้ำว่ากำลังทำอะไรและเพื่ออะไร     แต่ตกกระไดพลอยโจนเข้าสู่ภาวะที่เรียกว่า วาระ - เวรการแห่งชาติ 
ความแตกแยกของสังคมไทยนั้นเริ่มมาจากเรื่องผลประโยชน์ที่ถูกหยิบยกขึ้นมาเป็นประเด็น จนกลายมาเป็นความขัดแย้งทางการเมือง   ความขัดแย้งเริ่มรุนแรงและชัดเจนมากยิ่งขึ้นจากผลพวงมีพระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกตั้ง เมื่อวันที่ 2 เมษายน 2549   ที่เหล่าคนไทยแยกออกเป็นสองส่วนภายใต้กรอบการเลือกตั้งของประเทศ   เป็นที่น่าสังเกตว่าจุดนี้เป็นจุดที่สำคัญที่สุด ที่ทำให้จุดขัดแย้งของสังคมไทยรุนแรงจนยากจะเยียวยา     ความขัดแย้งดังกล่าวได้พัฒนามาเป็นความขัดทางการเมืองเชิงโครงสร้างกล่าวคือการลงรับสมัครเลือกตั้ง   การลงประชามติรับหรือไม่รับรัฐธรรมนูญ       เมื่อทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องได้ร่วมกันเพื่อให้การเลือกตั้งเกิดขึ้นหันหน้าสู่บรรยากาศความเป็นประชาธิปไตยปลายปี 2550    ลำดับเหตุการณ์บางประเด็นยึดโยงประมวลลงที่การแก้ไขรัฐธรรมนูญที่กำลังขยายผลอยู่ในตอนนี้     เพียงแค่เริ่มก็ปรากฎเงาทะมึนแห่งความขัดแย้งเสียแล้ว     คนไทยทั้งประเทศกำลังติดกับดักทางการเมืองจนหาทางออกไม่ได้ ถอยก็ติด เดินหน้าต่อก็ไม่ได้  หรือว่าคนไทยไม่ข้าใจ  คำว่า “รู้รักสามัคคี” ที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงพระราชทานเป็นคำสอนเตือนสติให้รู้รักรู้สามัคคี รู้จักเสียสละเพื่อชาติบ้านเมือง เมื่อรับฟังแล้วแทนที่คนไทยจะน้อมใส่เกล้า หันหน้ามาเจรจากันด้วยสันติ  เพราะเราก็คือพี่น้องไทยด้วยกัน แต่กลับไปตีความเข้าข้างตัวเองทำให้เพิ่มความแตกแยกหนักยิ่งขึ้น  คนไทยที่เคยรักสามัคคีกัน เคยร่วมเลือดเนื้อเชื้อไทย   เสียสละได้แม้กระทั่งชีวิตเพื่อรักษาความเป็นธรรม แก้ปัญหาบ้านเมืองมาทุกยุคทุกสมัย กลับมาแตกแยกและชิงชังกันและกัน พร้อมจะทำลายกันได้ทุกเวลา 
ความทุกข์ที่คนไทยตกอยู่ในวังวนที่หาทางออกไม่เจอนี้ หากเราหันมาตั้งสติ ทำใจไห้เป็นสมาธิแล้วใช้ปัญญาพิจารณาดูอย่างลึกซึ้ง แล้วจะเห็นว่ามันมาจากความไม่เข้าใจในแก่นแท้ของระบอบการปกครองที่เรียกว่า “ประชาธิปไตย” แต่ไปติดที่เปลือกหรือกระพี้ที่กลุ่มการเมืองชี้นำ 
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                         ปัญหาเฉพาะหน้าขณะนี้ก็คือ การแก้ไขกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับปี 2550 ซึ่งฝ่ายรัฐบาลและประชาชนที่รักประชาธิปไตยต้องการแก้ไขให้เร็วที่สุดด้วยเหตุผลที่ว่า  1) รธน. ปี 50 มีที่มาจากเผด็จการ คือการปฎิวัติยึดอำนาจรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง ของทหารบางกลุ่ม (คมช) เมื่อวันที่ 19 กันยายน 2549    2) คณะผู้ร่าง รธน. ปี 50 และ สภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ให้ รธน.ปี 50 ผ่านออกมาเป็นกฎหมายนั้น คมช. เป็นคนแต่งตั้งเข้ามา   3) สารัตถะของ รธน ปี 50 ขัดกับหลักนิติธรรม (หลักกฎหมาย) หลายมาตรา อาทิ  ม.  237  ที่มีบทบัญญัติให้ลงโทษแบบเหมาเข่งและไม่มีการพิสูจน์ความจริงตามหลัก นิติการณ์ ( หลักการพิสูจน์ความจริงทางกฎหมาย) แต่ใช้ “ความเชื่อว่าน่าจะเป็น” มาเป็นปัจจัยชี้ขาดว่าผิดหรือถูก       4) รธน ปี 50 ไม่เป็นหลักนิติรัฐ เพราะมีบทบัญญัติคุ้มครองและรับรองความผิดของกลุ่มบุคคลที่กระทำการรัฐประหารซึ่งใน ม. 113 ในกฏหมายอาญามีโทษขั้นรุนแรง      และกลุ่มบุคคลที่ คมช. แต่งตั้งมา ถ้าพวกเขาทำอะไรทั้งผิดหรือถูกในทางกฎหมายทั้งในอดีต ปัจจุบัน และอนาคต ให้ถือว่าถูกต้องตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญปี 2550 นี้ (ม.309) ซึ่งถือว่าเป็นการเลือกปฎิบัติ เป็นการผิดหลักนิติธรรม และนิติรัฐและขัดกับ  ม. 30 ในรัฐธรรมนูญฉบับนี้   ที่ให้ทุกคนเสมอภาคกันในทางกฎหมาย  5) การกระทำประชามติเพื่อให้รับรอง รธน ปี 50 เมื่อวันที่ 19 สิงหาคม 2550  ไม่เป็นประชาธิปไตย เป็นการกระทำภายใต้กฎอัยการศึก ที่มีการบังคับให้ประชาชนทั่วประเทศลงมติตามที่ผู้มีอำนาจต้องการอย่างชัดเจน   6) รธน. ปี 50  นี้เมื่อนำมาใช้ยิ่งทำให้สังคมไทยมีความขัดแย้งเพิ่มมากขึ้น  โดยเฉพาะปัญหาสำคัญที่ยืนรออยู่เบื้องหน้าคือปัญหาการยุบพรรคการเมือง ซึ่งก็เกิดขึ้นจาก กฎหมายรัฐธรรมนูญปี 2550    ม. 237  (คณะกรรมการบริหารพรรคทำผิดการเลือกตั้งเพียงคนเดียว ต้องลงโทษคณะกรรมการบริหารทุกคนและให้ยุบพรรคการเมืองนั้นด้วย)   นอกจากนี้ ยังมี พ.ร.บ. เกี่ยวกับการได้มาซึ่ง ส.ว. และ ส.ส. ใน ม. 103  วรรค 2 ซึ่งมีความหมายเหมือนกันกับ ม. 237 

พอกระแสการแก้กฎหมายรัฐธรรมนูญเกิดขึ้น ประเด็นความขัดแย้งของสังคมไทยก็ปะทุหนักขึ้นอีก ประเด็นปัญหาเดิมก็ยังไม่ได้รับการแก้ไข  เริ่มจากกลุ่มพันธมิตรเพื่อประชาธิปไตย เริ่มก่อหวอดความขัดแย้งในสังคมไทย สอดรับจากนักการเมืองกลุ่มเดิม และนักวิชาการทางนิติศาสตร์บางส่วนที่เคยได้รับอานิสงค์จาก คมช. เป็น สสร. (คณะกรรมการยกร่างกฏหมายรัฐธรรมนูญ) และ สนช. (สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ) มาก่อน โดยออกมาคัดค้านเพราะเห็นว่า รัฐธรรมนูญ ปี 2550 นี้เป็นนิติธรรมและนิติรัฐที่ถูกต้องตามระบอบประชาธิปไตย  การแก้ไขรัฐธรรมนูญคือการทำลายหลักนิติธรรมและนิติรัฐ 
บุคคลสำคัญอีกท่านหนึ่งที่เป็นราษฎรอาวุโสที่สังคมไทยให้ความเคารพนับถือ คือ นายแพทย์ ประเวศ วสี  ออกมาคัดค้านการแก้รัฐธรรมนูญโดยเฉพาะ ม. 237 ครั้งนี้ โดยเตือนพรรครัฐบาลว่าถ้าดันทุรังจะเกิดจราจล โดยเสนอคัดค้านถึง 8 ประเด็นดังนี้   1) ขนาดมีบทลงโทษที่หนักยังไม่เกรงกลัว  ถ้าแก้ไขให้เบาก็ยิ่งไม่เกรงกลัวความผิด ยิ่งกว่านี้การเมืองจะไม่พ้นวิกฤต บ้านเมืองก็จะติดขัดต่อไป    2) การมีบทลงโทษที่หนัก ถ้าไม่ทำผิดเสียอย่าง บทลงโทษที่ว่าหนักก็ไม่มีปัญหาอะไร ที่ว่ารัฐธรรมนูญไม่ดีนั้น ที่จริงรัฐธรรมนูญไม่ดี หรือผู้ปฏิบัติรัฐธรรมนูญไม่ดี  3) ถ้าทำผิดกฎหมายแล้วแทนที่จะแก้ที่ตัวเอง กลับไปแก้กฎหมาย ตรรกนี้ถ้านำไปใช้กันได้ ก็จะเกิดเรื่องน่าเกลียดที่พิลึกพิลั่น ต่อไปได้มาก หวังว่า  โจรคงจะไม่ขอแก้กฎหมายให้การเป็นโจรไม่มีความผิด  4)พรรคร่วมรัฐบาลใช้อำนาจของเสียงส่วนมาก แก้รัฐธรรมนูญได้ แต่ทำเพื่อตัวเอง หรือเพื่อความถูกต้องดีงามของบ้านเมือง    5) ถ้าใช้อำนาจแก้ไขรัฐธรรมนูญเพื่อตัวเองได้ ต่อไปรัฐบาลจะทำอะไร ๆ อย่างอื่นเพื่อตัวเองหรือไม่      6) รัฐบาลที่ขาดความเชื่อถือไว้วางใจจากสังคมอยู่ได้ยาก ทำอะไรๆลำบากไปหมด หรืออาจเกิดการต่อต้านขึ้นมาได้  7) รัฐบาลจะมั่นคงต่อเมื่อตั้งอยู่ในความถูกต้อง รักษาน้ำใจของคนในชาติ  มีเสน่ห์ดึงดูดผู้คนเข้ามารวมพลัง มีวจีสุจริต มิใช่โฮกฮากขากถุยทะเลาะกับผู้คนหาความสัตย์มิได้ไปวันๆ     8) การแก้ไขเพื่อตัวเองเป็นการตัดกรรม แต่การแก้ไขหลักการจะก่อเวรต่อๆ ไปอีกไม่มีสิ้นสุด จนอาจ ถึงเกิดจราจลในบ้านเมือง (มติชน 4 เมษายน 2551, หน้า 15)      นอกจากนี้ นาย อานันท์  ปันยารชุน อดีตนายกรัฐมนตรีสองสมัย ก็ออกมาคัดค้านการแก้ไขรัฐธรรมนูญครั้งนี้ว่าเป็นการแก้ไขเพื่อตัวเอง และมีนักวิชาการอีกหลายคนออกมาคัดค้านด้วยเช่นกัน 

จากประเด็นนี้ จะก่อให้เกิดขบวนการทางการเมืองและกลุ่มประชาชนออกมาต่อต้านและสนับสนุน และจะก่อให้เกิดความขัดแย้งและความวุ่นวายติดตามมาอีกมากมาย ซึ่งอาจจะเป็นประเด็นให้กลุ่มอำมาตยาธิปไตยออกมายึดอำนาจอีกก็ได้

คำถามก็คือว่าเราจะหาทางออกให้ประเทศของเราอย่างไร   เพราะถอยก็ติด  เดินหน้าต่อก็มืดมน  ในขณะที่โลกกำลังก้าวไปข้างหน้าด้วยการแข่งขันที่เข้มข้นในทุกรูปแบบด้วยเทคโนโลยีที่พัฒนาถึงขั้นสูงสุด พร้อมกับปัญหาเศรษฐกิจที่ตกต่ำทั่วโลก และปัญหาผู้ก่อการร้ายเกิดขึ้นมากมาย ประเทศไทยอยู่ในสภาพติดกับ   ขยับไปทางไหนก็มีแต่ความขัดแย้งกัน  จะอยู่ได้อย่างไร ผู้เขียนเห็นว่าทางออกของชาติขณะนี้มีน้อยมาก     แต่   “ชีวิตนี้ยังมีหวัง”  ความหวังของเราคือทำอย่างไรให้ประเทศไทยกลับมาสู่ครรลองประชาธิปไตยที่โลกเขายอมรับและประชาชนอยู่ดีมีสุข ผู้เขียนเห็นว่าทางออกของชาติในครั้งนี้ต้องอาศัยพระบารมีจากสถาบันเบื้องสูงที่คนไทยทุกคนเคารพเทิดทูลเหนือเกล้า เหนือชีวิต ทรงพระกรุณาชี้ “ทางออกที่ชัดเจน” ให้สังคมไทย ซึ่งทุกคนพร้อมที่จะน้อมใส่เกล้าใส่กระหม่อมเพื่อแก้ปัญหาชาติ   ถ้าอาศัยบุคคลในสังคมทั่วไปบัดนี้ได้แบ่งฝักแบ่งฝ่ายกันหมดแล้ว      พอเสนออะไรออกมา ก็จะมีฝ่ายตรงกันข้ามออกมาคัดค้านทันที ไม่มีใครเชื่อฟังใครแล้ว 

          แม้ว่าการนี้จะเป็นการดึงเบื้องสูงลงมา แต่หลายครั้งหลายคราที่ชาติบ้านเมืองมีปัญหาไม่ว่าจะเป็น เหตุการณ์ 16 และ 19 ตุลาคม และ พฤษภาทมิฬ  ก็ได้รับพระมาหากรุณาธิคุณชี้ทางสวรรค์ให้  และสถานการณ์ของสังคมไทยขณะนี้เป็นสังคมที่ไม่มีใครฟังใครและเชื่อถือใคร   เพราะแม้แต่อำนาจของประชาชนที่เลือกนักการเมืองมาตามระบอบประชาธิปไตยเป็นจำนวนหลายสิบล้าน    คนเพียง 5 คน ยังสามารถทำลายอำนาจนั้นลงได้  ประชาชน 63 ล้านคนเลือกผู้แทนเขา(สว.)ได้ 67 คน แต่ขณะเดียวกันคนเพียง 7 คน เลือกผู้แทนของเขาได้ 64 คน ซึ่งล้วนแต่เป็นสิ่งที่ไม่น่าจะเกิดในสังคมประชาธิปไตย  ซึ่งผู้เขียนเองมองไม่เห็นทางออกอย่างอื่นที่ชาติจะปลอดภัย เพราะ “ถอยก็ติดเดินต่อก็ตาย” ขณะนี้สังคมไทยเป็นสังคมติดกับดัก “โมหจริต” มืดมิดยากที่จะหาช่องออกได้ มีทางเดียวที่ไทยจะอยู่รอด  ต้องพึ่งพาบารมีสูงสุดมาช่วยง้างกับดักนี้ออก ประเทศไทยของเราจึงจะอยู่รอดอย่างปลอดภัย!!!
