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                               เมื่อสังคมยังให้ความสำคัญในตัวบุคคลเหนือหลักการ หรือสังคมยังใช้อัตตวิสัยของผู้นำมากกว่าการทำงานเป็นทีม   สังคมจึงไร้จุดยึดที่เป็นจริงหรือไร้หลักการ      อาการปฎิเสธหรือยอมรับในตัวผู้นำแบบโดดๆลอยตัวจากหลักการอันเป็นระบบที่บุคคลจะต้องแสดงบทบาทแห่งตนภายในกรอบหลักการนั้น  หากระบบดีมีศักยภาพสูงก็จะกลั่นกรองคนเข้าสู่ระบบตามที่พึงประสงค์ได้   สังคมไทยยังติดอยู่ที่กับดักขาดแคลนภาวะผู้นำ  ได้กัดกร่อนสังคมให้อ่อนแอทางความคิด และขาดความเคารพในกรอบใหญ่ของบ้านเมือง  ทั้งนี้เป็นเพราะสังคมไม่ได้ใช้ทัศนวิสัยแห่งธรรม หรือทัศนะวิสัยภายใต้กรอบแห่งบ้านเมือง  หากแต่ว่ายึดติดในวิสัยของผู้นำเป็นด้านหลัก   สังคมไทยเราจึงไม่ก้าวไกลไปสู่การเมืองที่เป็นสถาบัน    การทำงานเป็นทีม  การยอมรับกฎกติกา  การฎิบัติมากกว่าไปกว่ายกยอต่อผู้นำเพื่อหวังผล       อาการที่ผูกติดในวิสัยผู้นำมันชั่งอันตรายเป็นยิ่งนักหากตัวตนซึ่งเป็นผู้นำไม่มีวิสัยแห่งธรรม  เป็นอันตรายที่เปิดช่องให้ผู้นำนั้นๆ อาศัยมวลชนที่อ่อนในวิสัยแห่งหลักการ   บวกกับศรัทธาต่อผู้นำเป็นม่านบังความจริงดึงมาเป็นแนวร่วมอันมีนัยทางการเมือง   อาการที่สังคมไทยยังขาดจิตสำนึกทางการเมืองอย่างแท้จริง  หากแต่ว่าไหลไปตามกระแสผู้นำ  หรือกระแสสังคม   บทเรียนเมืองไทยเรามีให้เห็นเกี่ยวกับปรากฎการณ์ขับไล่ผู้นำ    ครั้งนี้รัฐบาลใหม่ที่จะมีขึ้นคงต้องเริ่มที่คิด  และพึงสังวรในทุกย่างก้าว 

      อนึ่งนั้นนายกรัฐมนตรีเป็นผู้นำที่ชอบโดยธรรมตามกระบวนการประชาธิปไตย   ยิ่งประเทศที่ประชาธิปไตยเบ่งบาน  การที่ประชาชนเมื่อตัดสินใจเลือกพรรคการเมืองนี้ โดยทางนิตินัยแล้วก็คือการเลือกผู้ที่จะมาเป็นผู้นำประเทศของเขา  การเป็นผู้นำเช่นนี้เป็นไปตามครรลองและจารีตประเพณีที่ปฎิบัติมา    แต่การเป็นผู้นำโดยธรรมชาติที่ผู้คนยิมยอมเดินตามและเชื่อถือด้วยความเคารพนอบนอบทั้งกายและใจ  โดยไม่ใช้การบังคับขู่เข็น  หากแต่ว่าเกิดจากความเคารพและเห็นในคุณงามความดี  ที่ผู้นั้นสั่งสมมานานจนเป็นบารมี   เมื่อสมบัติที่เป็นคุณมีอยู่ในบุคคลใดผู้นั้นจึงเป็นผู้นำโดยธรรมชาติที่ไม่ต้องผ่านการเลือกตั้งหรือแต่งตั้งแต่ประการใด  แต่เป็นผู้นำโดยธรรมชาติที่มีผู้คนยินดีทำตามด้วยความสมัครใจอย่างไรเงื่อนไขใดๆ ผู้นำโดยธรรมชาติหากมีอยู่ในตัวผู้นำทางนิตินัยด้วยแล้วย่อมเป็นความชอบธรรมทั้งจากที่มา และทั้งจากบารมี  เพราะในความเป็นนายกรัฐมนตรีซึ่งเป็นหัวหน้ารัฐบาล เป็นผู้นำสูงสุดของประเทศชาติ เป็นหน้าเป็นตาของประเทศเรียกได้ว่าในทุกย่างก้าวล้วนมีผลกระทบต่อประเทศชาติ ในฐานะผู้ขับเคลื่อนรัฐนาวาว่าช่วงจังหวะเวลาใดควรเร่ง ควรผ่อนปรนเข้ากัน    ทั้งหมดอาจจะนำพาประเทศสู่ความขัดแย้ง หรือสมานรอยร้าวก็เป็นได้  ความเป็นผู้นำทั้งทางนิตินัยกับความเป็นผู้นำโดยธรรมชาติจึงเป็นสมบัติที่เป็นคุณที่ผู้นำควรมีเป็นอย่างยิ่ง  โดยเฉพาะการนำพาประเทศชาติในภาระอันเร่งด่วนที่รอการเยียวยาอยู่  ประกอบด้วย   1. ภาวะสุญญากาศทางประชาธิปไตยจะต่อยอดให้เบ่งบานอย่างไร 2. ภาวะเศรษฐกิจที่ถดถอยจะฟื้นฟูซ่อมแซมอย่างไร เหล่านี้เป็นต้น เป็นความคาดหวังจากประชาชนว่าการได้ประชาธิปไตยกลับคืนแม้เป็นเพียงสัญลักษณ์ก็ถือเสียว่าเป็นจุดเริ่มต้น แม้จะเริ่มมาหลายหนซ้ำทางเดิมก็ตาม   น่าจะเป็นเครื่องเตือนสติแก่นักการเมืองว่า     อำนาจที่ได้มาเป็นของประชาชน   ควรที่จะใช้อำนาจที่มีอยู่นั้นไปจัดการบริหารเพื่อให้เกิดประโยชน์ต่อประเทศ   เพราะรัฐบาลชุดนี้หากจะกล่าวว่าเป็นรัฐบาลชุดริเทิร์น เพียงเสริมแต่งจากพรรคชาติไทยเข้ามาเป็นส่วนหนึ่งคงไม่ผิด    เมื่อเป็นเช่นนี้รัฐบาลย่อมมีประสบการจากผลงานจากอดีดเป็นเชิงประจักษ์อยู่ว่า  อะไรเป็นผลงานที่สามารถสัมผัสได้กระจายไปยังคนส่วนมากของประเทศมิใช่จำกัดเขตเฉพาะชนชั้นบางกลุ่มที่เคยได้ดำเนินการมาแล้ว   และอะไรที่ทำให้ต้องพบกับจุดจบบนเส้นทางการบริหารประเทศ   ตรงนี้ต้องสังวรเป็นยิ่งนักว่าจะสานต่อเพื่อคงไว้ซึ่งผลงานที่เคยได้รับความนิยมมาในอดีต  เหนืออื่นใดพึงสังวรว่าจะไม่ย้อนศรซ้ำพฤติกรรมเดิมหากสิ่งนั้นเป็นความล้มเหลว    เพราะหลักมีอยู่ว่าการเอาชนะที่ยากลำบากคือการเอาชนะใจตนเองที่จะไม่ไหลตามอำนาจมืด(ความโลภ โกรธ หลง) เกินขอบเขตที่มีกระทบต่อส่วนรวม  เมื่อเอาชนะตนเองแล้วบารมีจะคุ้มครอง(พระท่านว่าเช่นนั้น) ที่แน่ๆเมื่อความดีปรากฎประชาราษฎร์จะคอยเป็นเกราะคุ้มกัน   ชัยชนะในสงคราม อยู่ที่เอกภาพภายใต้การนำของผู้นำ   ข้อนี้หมายถึงผู้นำต้องมีคุณธรรมเป็นประการแรกจึงจะเรียกขวัญและกำลังใจในการสู้รบ (บริหาร)  ต่อจากนั้นเป็นเรื่องของความกล้าหาญมีสติปัญญา  เพราะการนำประชาชน พึงยึดหลักช่วยเหลือเมื่อประสบภัย แก้ปัญหาด้วยสติปัญญา  ออกนำหน้าเผชิญปัญหาอย่าอาจหาญ  สร้างศรัทธาด้วยสัจจะ  ปลอบโยนด้วยผลประโยชน์  ครองใจด้วยความดี
        ประเทศเราเสียเวลากับจุดเริ่มต้นแล้วมาจบลงก่อนพัฒนาการจะหยั่งรากลึก    เราเสียเวลากับปัญหาทางการเมืองมากมากพอแล้ว  หากจะกล่าวว่ารัฐบาลนี้เป็นได้ทั้งโอกาสและวิกฤติก็คงไม่เกินความเป็นจริงมากนัก  ทั้งนี้เพราะในส่วนที่เป็นโอกาสเนื่องจากรัฐบาลได้รับความไว้วางใจจากประชาชน ให้เข้ามาบริหารประเทศจึงเป็นโอกาสแก้ข้อผิดพลาดในอดีตอย่างเฝ้าระวังจากผู้ตรวจสอบทั้งในและนอกรัฐสภา    และในขณะเดียวกันเป็นวิกฤติเพราะรัฐบาลได้เข้ามาบริหารประเทศท่ามกลางสังคมที่มีความขัดแย้งทางการเมืองยังไม่สะเด็ดน้ำ       ในทุกย่างก้าวของรัฐบาลพึงสังวรเป็นยิ่งนักแม้จะมีพรรคการเมืองร่วมรัฐบาลด้วยเสียงข้างมากก็มิได้หมายความว่าจะมีเสถียรภาพอย่างยั่งยืน เพื่อสืบสานบริหารประเทศให้เกิดดอกออกผล   หากบุคคลในรัฐบาลขาดการสังวร        เพียงสังวรระวังแค่นี้ยังไม่พอกับการที่สภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจของโลกได้เชื่อมโยงกับประเทศต่างๆ สิ่งหนึ่งนั้นก็คือ  จะต้องรู้เท่าทันโอกาสและภัยคุกคามจากภายนอกประเทศพร้อมจะเกิดขึ้นกับประเทศไทยได้ทั้งสองทาง  หากปล่อยให้ปัจจัยทางการเมืองยังขาดเสถียรภาพไม่ได้รับความน่าเชื่อถือจากต่างประเทศ      รัฐบาลชุดนี้จะต้องระดมสรรพกำลังปัญญาบรรดาที่มีอยู่อย่างสุดกำลังมาเร่งทำให้มีให้เกิดอย่างรู้เท่าทันการผลิกผันทั้งจากภายนอกประเทศ  และภายในประเทศเอง   
      หากรัฐบาลเฝ้าระวังเป็นอย่างดีด้วยการสังวร จึงเป็นสิ่งที่ประชาชนคาดหวังในความมีเสถียรภาพอย่างยั่งยืน เมื่อเป็นเช่นนี้สมบัติที่เป็นคุณเป็นสิ่งที่ผู้นำประเทศและบุคคลในรับบาลจะพึงมีเพราะมีอำนาจ  และใกล้ชิดผลประโยชน์ของประเทศชาติ   หากอำนาจและผลประโยชน์มิได้ตั้งอยู่บนสมบัติที่เป็นคุณก็จะก่อให้เกิดวิบัติแทน 
  . 
