ไหว้ครูเพื่อก้าวสู่การเรียนรู้ที่ยั่งยืน
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ธนภณ    สมหวัง
สำนักวิชาศึกษาทั่วไป มหาวิทยาลัยศรีปทุม
ในระยะเริ่มแรกขึ้นปีการศึกษาใหม่ สถาบันการศึกษาต่างๆ นอกจากจะเปิดโอกาสให้นักศึกษารุ่นพี่จัดพิธีต้อนรับน้องใหม่ เพื่อต้อนรับเข้าสู่สถาบันแล้ว ยังนิยมจัดให้มีพิธีไหว้ครู เพื่อให้นักศึกษาใหม่ได้พบปะและไหว้ครูอาจารย์ในสถาบันการศึกษนั้นๆ ซึ่งได้กลายเป็นประเพณีและวัฒนธรรมอันดีงามของสังคมไทยมาเป็นเวลาช้านาน
สังคมไทยถือว่า "ครู" เป็น "ปูชนียบุคคล" ของศิษย์ทุกๆ คน เพราะครูเป็นผู้ประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ที่สามารถจะดำรงตนอยู่ในโลกได้อย่างมีความสุข นอกจากนี้ ครูยังได้ประพฤติตนเป็นแบบอย่างที่ดีในทางคุณธรรมและจริยธรรม รวมทั้งได้อบรมสั่งสอนศิษย์ให้เป้ฯคนดีมีคุณธรรมและจริยธรรมอีกด้วย
การทำพิธีไหว้ครูอาจารย์ จึงเป็นการแสดงออกถึงประเพณี และวัฒนธรรมอันดีงาม เพื่อระลึกถึงและบูชาพระคุณของครูอาจารย์ที่ได้สั่งสอนวิชาการและอบรมศิษย์ให้เป็นคนดี ในการประกอบพิธีไหว้ครูจะนิยมใช้เครื่องบูชา 3 อย่าง คือ หญ้าแพรก ข้าวตอก และดอกมะเขือ ซึ่งเป็นปริศนาธรรมที่สะท้อนให้เห็นสาระในพิธีไหว้ครู
หญ้าแพรกนั้น โดยธรรมชาติเป็นหญ้าที่มีสัมผัสอ่อนนุ่ม ผิดกับหญ้าคา แม้ว่าเราจะนั่งหรือนอนทับหญ้าแพรก ก็จะไม่เป็นอันตรายต่อเรา และหญ้าแพรกนี้ยังเป็นหญ้าที่เจริญเติบโตได้รวดเร็วอีกด้วยซึ่งเป็นปริศนาธรรมที่สะท้อนให้เห็นว่า ลูกศิษย์จะไม่ทำตัวเป้ฯภัยหรือถือโทษโกรธอาฆาตต่อครูบาอาจารย์ แม้ว่าจะถูกครูบาอาจารย์ดูด่าว่าหรือเฆี่ยนดีก็ตาม พร้อมกันนั้น ชีวิตของลูกศิษย์ก็จะได้เจริญเติบโตได้รวมเร็วเหมือนหญ้าแพรกฉะนั้น
ข้าวตอก ก็คือ ข้าวเปลือกที่เอามาคั่วให้แตกเป็นดอกบาน ซึ่งคำว่า "ตอก" ก็มาจากคำว่า "แตก - ออก" เมื่อพูดเร็วๆ เข้าก็ออกเสียงเป็นข้าวตอกไป มีความหมายว่า ศิษย์ทุกคนล้วนมีศักยภาพทางด้านสติปัญญาแฝงอยู่ภายในตัวด้วยกัน ครูอาจารย์ก็มีหน้าที่ทำให้ศักยภภาพของศิษย์นั้น "แตกออก" มา หรือปรากฏออกมาเหมือนกับข้าวตอกโดยการให้การศึกษาอบรม
ส่วน ดอกมะเขือ นั้น เวลาดอกบานจะคว่ำลงดิน ซึ่งมีความหมายถึงศิษย์จะต้องตั้งอกตั้งใจศึกษาเล่าเรียนด้วยความเคารพทั้งในครูอาจารย์ผู้สอนและในวิชาที่ตนเรียน 

นอกจากนี้ บางคนยังถือว่า เครื่องบูชาในพิธีไหว้ครูจะต้องมี ดอกเข็ม ด้วย ก็เพื่อที่จะเป็นปริศนาธรรมว่า ศิษย์ที่ไว้ครูนั้น จะได้มีสติปัญญาเฉียบแหลมเหมือนเข็ม สามารถแก้ไขปัญญาต่างๆ ได้อย่างทะลุปรุโปร่ง
การไหว้ครูที่จะได้ประโยชน์และสาระที่แท้จริง จึงอยู่ที่ศิษย์จะต้องรู้ตระหนักว่า การไหว้นี้เป็นอาการอย่างหนึ่งของการเคารพ ซึ่งการเคารพนั้น หมายถึง การให้ความสำคัญแก่สิ่งที่ตนเข้าไปเกี่ยวข้อง และการไหว้ครู่นี้ยังเป็นการเตือนใจให้ศิษย์ได้ระลึกถึงความผูกพันของตนที่มีต่อครูอาจารย์และการศึกษาอีกด้วย เพราะครูอาจารย์ที่สอนเรานี้ ท่านต้องสะสมประสบการณ์มายาวนาน เพื่อที่จะถ่ายทอดให้แก่ศิษย์เพียงในเวลาไม่กี่ชั่วโมง ท่านจึงเป็นผู้มีคุณูปการเป็นอย่างมากในการเป็นฐานแห่งประสบการณ์และความรู้ให้แก่ศิษย์ที่จะก้าวสูงต่อไปได้จากครูในทันทีทันใด
การไหว้ครู ที่เป็นไปบนฐานแห่งการตระหนังรู้ว่า ตนมีหน้าที่ในการศึกษาเล่าเรียนและมีความผูกพันกับครูอาจารย์ในฐานะเป็นผู้มีบทบาทในการให้วิชาการความรู้ จึงเป็นจุดเริ่มต้นแห่งการก้าวสู่การเรียนรู้ที่ยั่งยืน เพราะใครก็ตามที่เกิดความตระหนังรู้ดังกล่าว ย่อมจะสามารถพัฒนาศักยภาพแห่งการเรียนรู้ของตนเองได้อย่างยั่งยืน




ดังนั้น นักศึกษาที่หวังความเจริญก้าวหน้า พึงแสดง
ความเคารพครูอาจารย์ในฐานะเป็นผู้จุดประทีปปัญญาซึ่งเปรียบดัง
ทิศเบื้องขวาตามหลักพระพุทธศาสนาดังนี้
1. ลุกต้อนรับ แสดงความเคารพ
2. เข้าไปหาเพื่อบำรุง รับใช้ ปรึกษา ซักถาม รับคำแนะนำเป็นต้น
3. ฟังด้วยดี ฟังเป็น รู้จักฟังให้เกิดปัญญา
4. ปรนนิบัติ ช่วยบริการ
5. เรียนศิลปวิทยาโดยเคารพ เอาจริงเอาจัง ถือเป็นกิจสำคัญ 
