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          เมื่อสังคมโลกถูกผนวกเข้าด้วยระบบเดียวกันด้วยการสื่อสาร การคมนาคมที่รวดเร็วได้กลายมาเป็นเครื่องมือย่อโลกใบนี้ให้เล็กลงผู้คนเป็นเช่นกับอยู่ในหมู่บ้านเดียวกัน   เมื่อเป็นเช่นนี้ประเทศต่างๆ จึงตกอยู่ในระบบเดียวกันทางเศรษฐกิจ สังคม การเมือง  ด้วยระบบดังกล่าวนี้จึงเปิดกว้างให้มีการแข่งขันอย่างเสรีในลักษณะไล่ล่า โดยเฉพาะการไล่ล่าทางข้อมูลข่าวสาร  เราคงปฎิเสธการไหลบ่าของวัฒนธรรมจากต่างชาติที่มีอิทธิพลต่อความคิดของโลกในนามสังคมพัฒนาไม่ได้  ที่สำคัญทำอย่างไรเราปรับกระแสโลกาภิวัตน์ให้เป็นพลังแห่งความรู้ อย่างเท่าทันการเปลี่ยนไปของความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ โดยมีฐานคิดหลักว่าเราจะต้องคงความเป็นไทยในกระแสโลกให้ได้มากที่สุด  ความดำรงอยู่ทางสังคมจะต้องต้องดูที่รูปแบบหรือวิถีชีวิตของสังคมที่ยังมีมีชีวิตอยู่  ยังโลดแล่น  ที่สำคัญยังมีบทบาทสำคัญของฐานความคิด ( องค์มติ ) ซึ่งทั้งหมดนั้นเป็นกระบวนการทางวัฒนธรรมของสังคมนั่นเอง
          วัฒนธรรมของสังคมนั้น  ก็คือ   วิถีชีวิตหรือสังคมที่ยังมีจิตวิญญาณ ที่สัมผัสได้ทั้งรูปธรรมในแง่วิถีชีวิตอันเป็นองค์รวมขององค์พิธี      ซึ่งติดตัวมาชั่วกาลนานยังฝังอยู่ในจิตวิญญาณของคนไทยส่วนใหญ่ คือ การให้อภัย  การเป็นอยู่อย่างเรียบง่าย  หรือที่แสดงออกมาในคำพูดที่ว่า "ไม่เป็นไร"คนไทยถูกหล่อหลอมด้วยเบ้าหล่อทางวัฒนธรรมเดียวกันตั้งแต่เกิดจนถึงตาย  ความเป็นคนไทยและความดำรงไว้ซึ่งเอกลักษณ์แห่งสังคม       
จนชาวต่างชาติมักจะมองคนไทยเหมือนไม่รู้ร้อนรู้หนาวในสายตาของคนตะวันตก คือ คำว่า "สวัสดี"กับคำว่า "ไม่เป็นไร  ถ้อยวลี "ไม่เป็นไร" ครอบคลุมในเรื่องของ "คุณธรรม"หลายประการด้วยกัน

           
ด้วยวิถีชีวิต หรือ วัฒนธรรมชีวิต (สหธรรม) หลักธรรมในการอยู่ร่วมกันอันเป็นจุดยึดเหนี่ยวประสานใจของคนไทยที่มีความโดดเด่นในเรื่องการให้ การเสียสละเป็นตัวรองรับสมาชิกในสังคมจนกลายเป็นสังคมที่มีระบบเครือญาติ  เป็นหลักค้ำความมั่นคงในชุมชน และสังคมมาช้านาน  ยิ่งไปกว่านั้นหลักการอยู่ร่วมกันที่คนไทยมักไม่ห่างจากอภัยทาน   ที่ชาวบ้านร้านตลาดพูดจนติดปากว่า ไม่เป็นไร  แม้บางครั้งสังคมไทยกำลังเข้าตาจนแต่ก็สามารถประคับประคองให้รอดพ้นจากหายนะ จากการเผชิญหน้ามาก็หลายหนเพราะระบบเครือญาติของสังคมไทยที่ยังมีเยื่อใย  ยังฝังลึกไปกว่าความสัมพันธ์ระหว่างสถานภาพกับสถานภาพที่มีความผิวเผินทางบทบาทและหน้าที่แต่ขาดจิตวิญญาณในการอยู่ร่วมกันในนามสหธรรมนั่นเอง     ในส่วนนี้นี่เองทำให้ คนไทยบางกลุ่มที่อยู่ท่ามกลางคนเอาเปรียบ  อยู่ท่ามกลางกลไกที่เปิดกว้างของระบบโลก  และอยู่ท่ามกลางสังคมที่ยังไม่เป็นนิติรัฐ  กล่าวคือหนึ่งประเทศแต่หลายมาตรฐานทางกฎหมายหรือกฎหมายไม่มีสภาพบังคับใช้ได้อย่างแท้จริง   จึงกลายเป็นคนต้องเสียเปรียบอยู่ในสังคมตลอดเวลา

              ท่ามกลางสังคมปรับเปลี่ยนฐานความคิดอันเป็นจิตวิญญาณของสังคม  และเปลี่ยนระบบของสังคมในระดับโครงสร้างหลัก (สถาบัน) บางเรื่องแทบไม่มีรูปแบบและเนื้อแท้แห่งวัตถุประสงค์เดิมซึ่งตั้งอยู่บนฐานความคิดอยู่เลย   หรือแม้มีอยู่เพียงรูปแบบ  แต่ไม่สัมพันธ์กับเนื้อแท้     
ถามว่า วิถีชีวิตแบบนี้ เป็นสิ่งที่ดี หรือเป็นสิ่งที่ไม่ดี คำตอบคงได้รับออกมาว่า เป็นสิ่งที่ดี เพราะ เพราะเบ้าหลอมหลักในนามศาสนาพุทธอันเป็นศาสนาของคนไทยส่วนใหญ่จะอบรมสั่งสอนให้คนไทยมีคุณธรรม รู้จักการถ่อมตน รู้จักการให้อภัย และรู้จักความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่และสอดประสานกับหลักธรรมอันเป็นสากลจากศาสนาหลักๆที่คนไทยนับถือเข้าด้วยกัน จึงเป็นการสอดรับระหว่างศาสนาได้อย่างกลมกลืนจนเป็นอื่นไม่ได้นอกจากความเป็นสากลแห่งศาสนา ที่อุบัติขึ้นบนพื้นแผ่นดินไทย  ซึ่งหาดูได้ยากบนพื้นแผ่นดินอื่นภายใต้หลักสหธรรมที่บรรพบุรุษของไทยสร้างไว้เป็นมรดกตกทอดมา
           แต่ดูเหมือนว่า โลกยิ่งเจริญ แต่ในขณะเดียวกันมนุษย์เรายิ่งได้รับผลกระทบอันเกิดจากการเปลี่ยนแปลงมากขึ้น    คุณธรรมของมนุษย์ยิ่งเสื่อมถอยลงไป ความเห็นแก่ตัว ความเอาเปรียบ และการแสวงหาผลประโยชน์เพื่อตนเองเพิ่มพูนมากขึ้น   จนทำให้คุณธรรมของคนไทยที่เคยยึดถือติดตัวมาแต่บรรพบุรุษ ค่อยๆเสื่อมถอยลงไปด้วยอาการดังกล่าวทางสังคมวิทยาเรียกว่า  พยาธิภาวะ คืออาการที่ส่วนต่างๆของสังคมอ่อนแอ  หรือมีลักษณะดำรงตนโดดๆไม่สอดประสานเป็นฟันเฟืองประสานเรื่องๆต่างเป็นเนื้อเดียวกัน   จึงนำไปสู่อาการล้มป่วย   ส่วนต่างๆ นั้นประกอบด้วยการศึกษา  ศาสนา  ในฐานะเป็นกลไกสร้างคน  และการเมืองในฐานะตัวขับเคลื่อนองคาพยพอย่างมีเป้าหมายและต่อเนื่อง  
ซึ่งเป็นที่เชื่อแน่ได้ว่า หากสังคมขาดคุณธรรม สังคมนั้นย่อมไม่ดำเนินอยู่ในความสงบ          
ตรงนี้ภาครัฐซึ่งเป็นผู้ขับเคลื่อน มีหน้าที่โดยตรงในการบริหารประเทศ  สร้างระบบ และส่งเสริมคุณธรรมให้เกิดกับสังคม   หากไม่แล้วความเห็นแก่ตัว การเอารัดเอาเปรียบ การแสวงหาผลประโยชน์ใส่ตัวเองก็เพิ่มปริมาณมากขึ้นยิ่งมีอำนาจรัฐอยู่กำมือหากไม่สังวรแล้วย่อมเป็นอันตรายยิ่งนัก  จนทำให้ สังคมกลายเป็นสังคมพิการไปอย่างน่าเสียดาย

          
 
 
 
 
 
 
 
