ขอบและศูนย์กลาง
คำว่า “ใจกลางเมือง” นั้น เกิดขึ้นตั้งแต่เมื่อไหร่ผมเองก็ไม่ทราบดี  แต่ตามความเข้าใจของผม “ย่านใจกลางเมือง” กินความอย่างน้อยสองนัยยะ คือ ความหมายแรก เป็นความหมายเชิงภูมิศาสตร์ ที่แสดงออกถึงความเป็น “ย่านพื้นที่” และ ความหมายที่สอง เป็นความหมายเชิงเศรษฐศาสตร์ ที่แสดงออกถึงศูนย์กลางแห่งกลไกในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจ (หรือทุน) แห่งสังคมนั้นๆ   ที่ผมสนใจอยากเล่าให้ฟังก็คือคำดังกล่าวได้สร้างสิ่งที่อยู่ “นอก” ใจกลางเมืองขึ้นมา โดยความสัมพันธ์ของสิ่งที่เป็นศูนย์กลาง – สิ่งนอกศูนย์กลาง (ชายขอบ) กำลังเป็นเรื่องที่ได้รับความสนใจอย่างกว้างขวางในวงวิชาการหลายสาขา เพื่ออธิบายเรื่องที่ว่ามานี้ผมอยากอธิบายผ่านความสัมพันธ์ของแหล่งงาน กับที่อยู่อาศัย เนื่องเพราะมันกินความทั้งสองความหมายที่ว่ามา 

หลายคนอาจจะทราบหรือตระหนักดีอยู่แล้วถึงความสัมพันธ์ระหว่างแหล่งงานกับที่อยู่อาศัยซึ่งความ “ใกล้-ไกล”ระหว่าง “ขอบกับศูนย์กลาง” แปรผกผันกับขนาดที่อยู่อาศัย หรือหมายความว่า ในจำนวนเม็ดเงินที่เท่ากันนั้น หากเราต้องการเป็นเจ้าของครอบครองพื้นที่ใดๆ ขนาดพื้นที่ยิ่งใกล้ศูนย์กลางยิ่งมีขนาดเล็กลงเรื่อย ในทำนองเดียวกันหากเราต้องการที่อยู่อาศัยขนาดใหญ่ขึ้น เราก็ต้องยิ่งห่างจากศูนย์กลางออกไปจึงจะสามารถครอบครองที่ดิน หรือที่อยู่อาศัยได้ ให้สอดคล้องตามแต่วิถีชีวิตของแต่ละคน ซึ่งหากลองลำดับหยาบๆ จากศูนย์กลางออกไปก็สามารถเทียบได้ตั้งแต่ ห้องชุดขนาดเล็กในเมือง, ทาว์นเฮ้าส์ (ทาว์นโฮม) ขนาดกลาง  จนกระทั่งบ้านเดี่ยวขนาดใหญ่ แถบชานเมือง 

สำหรับคนกลุ่มที่มีเม็ดเงินน้อยกว่าที่กล่าวมานั้นย่อมมีทางเลือกน้อยลงไปอีก ทางเลือกที่เหลือ ก็อาจจำต้องไม่มีเคหสถานเป็นของตนเอง โดยใช้วิธีเช่าอาศัยแทนเพื่อให้ใกล้ศูนย์กลางเข้ามาอีกหน่อย หรือถ้าต้องการมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ก็ต้องยอมอาศัยไกลศูนย์กลาง (แหล่งงาน)ออกไปอีก ซึ่งมักห่างจากระบบการขนส่งพื้นฐาน คนจำนวนไม่น้อยที่ทำงานในเมืองโดยอาศัยอยู่บริเวณชานเมืองซึ่งระบบการคมนาคมสาธารณะไม่ใคร่จะสู้ดีนัก บางคนซ้ำร้ายเพราะนอกจะอาศัยอยู่ไกลจากแหล่งงานแล้ว ยังอยู่ในซอยลึก ทำให้คนกลุ่มนี้มีต้นทุนในชีวิตสูงขึ้น ทั้งเรื่องค่าใช้จ่าย, ระยะเวลาที่ใช้ในการเดินทาง จนไปถึงภยันตรายที่มีโอกาสเกิดขึ้นได้มากกว่า

ความแตกต่างทางสังคม อันเนื่องมาจากฐานะทางเศรษฐกิจที่ส่งผลให้เกิดการเข้าถึง “พื้นที่” แตกต่างกัน ทำให้ “พื้นที่” มีหน้าที่เป็นทั้ง “ผลิตผล” ของวัฏจักรแห่งทุน (เช่น การเกิดขึ้นของตลาด ร้านค้า ท่ารถ) และในขณะเดียวกันก็เป็นทั้ง “ศักยภาพ”  (เช่น ความเป็นย่านอย่าง ประตูน้ำ สำเพ็ง มาบุญครอง ฯลฯ) ซึ่งเปรียบเสมือน “สปริงบอร์ด” ที่ช่วยให้แต่ละคนเข้าถึงทรัพยากรได้ ไกล-ใกล้จากศูนย์กลาง ต่างกันด้วย  กล่าวคือ ทุนและที่ดินได้เอื้อให้คนที่มีมันมากยิ่งมีโอกาสได้ดอกผลจากมันมากขึ้นไปอีก และคนที่มีมันน้อยก็ยิ่งเข้าถึงมันยากขึ้น ปัจจุบันนั้น ภูมิศาสตร์และเศรษฐศาสตร์ภายใต้ระบบทุนเป็นเรื่องเดียวกัน (หรือสัมพันธ์ไปในทางเดียวกัน) นั้น ได้ตอกย้ำมโนทัศน์ของสิ่งที่เรียกว่า “ขอบและศูนย์กลาง” ให้เข้มข้นขึ้นไปอีก

ความสัมพันธ์ของทุนและพื้นที่ซึ่งผมลองฉายภาพคร่าวๆ ให้เห็นทั้งหมดนี้ อาจจะช่วยให้ผู้อ่านได้ลองนึกตามถึงว่าสิ่งเหล่านี้กระทบกับชีวิตความเป็นคนเมืองของท่านอย่างไรบ้าง เผื่อใครที่ยังไม่ได้ตั้งรกรากที่ไหนเป็นหลักแหล่งจะได้คิดหนักๆ เพราะที่อยู่อาศัยที่ท่านเลือกนั้นอาจทำให้ท่าน “ได้” หรือ “เสีย” โอกาสอะไรในชีวิตบ้างในกติกาของทุน
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