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ทางออกประเทศไทย  สดใส หรือลางเลือน
ผศ.ดร.ณกมล ปุญชเขตต์ทิกุล
มหาวิทยาลัยศรีปทุม
เชื่อกันว่า สถานการณ์ทางการเมืองหลังเสร็จศึกซักฟอกรัฐบาลผ่านไป จะเพิ่มดีกรีความร้อนแรงขึ้นตามลำดับและเสี่ยงที่นำไปสู่เหตุการณ์รุนแรงทางการเมือง เป็นสงครามขั้นแตกหักที่คนเสื้อแดงยกระดับเป็นสงครามขับไล่รัฐบาล และอาจมองได้ว่าเป็นการสู้แบบเลือดเข้าตาอย่างไม่มีอะไรจะเสียอีกแล้ว และดูเหมือนว่าขณะนี้ก็น่าจะเป็นช่วงที่รัฐบาลต้องอยู่ในสภาพการตั้งรับต่อศึกประชิดทำเนียบของคนเสื้อแดงอีกรอบ หลังพักยกมาแต่ครั้งประชุมอาเซียนซัมมิทที่แล้วมา ศึกครั้งนี้จะจบเร็วกว่าที่คาดหรือไม่ยังไม่มีใครกล้าออกมาฟันธงและคอนเฟริม์ได้ แต่ที่แน่ๆ ก็คือ การที่ได้เห็นการสนธิกำลังของฝ่ายความมั่นคงทั้งตำรวจและทหารจำนวนไม่น้อย ที่ต่างออกมายืดเส้นยืดสายด้วยการซ้อมยิงปืนขย่มขวัญของคนเสื้อแดงนั้น ก็อดหวั่นใจไม่ได้ว่าศึกนี้อาจจะขยายวงกว้างเป็นแดงกับเขียวและกากีอีกด้าน สงสารก็แต่คนไทยที่รักของทั้งสองฝ่ายที่ต่างเป็นไทยด้วยกัน
ยิ่งการเปิดแนวรบรอบด้านของอดีตนายกฯ ผ่านวีดิโอลิงค์ ที่ล่าสุดทิ่มแทงไปสู่ พล.อ.สุรยุทธ์ จุลานนท์ องคมนตรี อันนำไปสู่ความน่าสนใจต่อการดำรงอยู่ของคนเสื้อแดงในห้วงถัดไป ที่ผ่านมานั้นสร้างความหวั่นใจแก่หลายๆ ฝ่าย โดยเฉพาะ“แผนตากสิน”ที่ถูกเปิดออกมานั้น ดูเหมือนว่าการเคลื่อนไหวแบบ 3 ประสาน ที่มุ่งทำลายภาพพจน์ความชอบธรรมของรัฐบาลอภิสิทธิ์ รอจนสถานการณ์สุกงอม แล้วอาศัยม็อบเสื้อแดงเป็นหัวหอกในการเคลื่อนไหวมวลชนจุดชนวน ให้ไฟสงครามประชาชนลุกลามกลายเป็นสงครามกลางเมือง จนรัฐบาลไม่สามารถบริหารประเทศต่อไปได้ในที่สุดนั้น  น่ากังวลไม่น้อย   แม้สถานการณ์ล่าสุด ราษฎรอาวุโสอย่าง ศ.ประเวศ วะสี จะแนะทางออกวิกฤติด้วยยุทธศาสตร์ชุมชนท้องถิ่นเข้มแข็งว่าการแก้วิกฤติชาติต้องมียุทธศาสตร์ 10 ข้อ คือ 1.สร้างจิตสำนึกใหม่และศักดิ์ศรีของตัวเอง 2.สร้างสังคมเข้มแข็งจากการร่วมกันคิดร่วมกันทำ 3.สร้างระบบเศรษฐกิจชุมชนท้องถิ่นโดยยึดเศรษฐกิจสัมมาชีพ 4.สร้างระบบสวัสดิการสังคม 5.อนุรักษ์และพัฒนาสิ่งแวดล้อม 6.พัฒนาโครงสร้างทางกายภาพและพลังงานชุมชน 7.ความปลอดภัย ความยุติธรรม และสันติภาพ 8.ระบบการสื่อสาร 9.ระบบสุขภาพ และ 10.การศึกษาของท้องถิ่น แล้วก็ตาม 
ทางออกประเทศไทยก็ดูเหมือนยังไม่ค่อยมีเท่าไหร่ เพราะสิ่งที่ท่านเสนอต่อสังคม แม้จะรับรู้ได้ว่าเป็นเรื่องที่ดี แต่ดูเหมือนคู่กรณีสองสี นั้น ยากจะนำไปปฏิบัติได้เพราะทุกอย่าง ถูกมองเป็นเรื่องที่มีการเมืองโยงใยอยู่ข้างหลังไปเสียทุกอย่าง อย่างยากที่จะแยกจากกันได้ในระนาบการเมืองกับความยุติธรรมที่จำเป็นต้องมีเกณฑ์เดียวกัน ซึ่งเหตุการณ์ที่เกี่ยวกับเรื่องนี้อาจถูกนำไปขยายผลด้านอื่นๆ รวมถึงเรื่องของสิทธิมนุษยชนสากลและรัฐธรรมนูญในแนวราบต่ออีกทอดหนึ่ง
ความจริงแล้ว การเมืองนั้น นอกจากเป็นเรื่องที่ครอบคลุมทุกระดับและทุกขนาดตั้งแต่ระดับปัจเจกชนถึงระดับท้องถิ่น ประเทศ และระดับโลก โดยครอบคลุมทุกปริมณฑล ทั้งส่วนตัวและสาธารณะ เกี่ยวกับสถาบันสุขภาพ การศึกษา เศรษฐกิจ สังคม ศาสนา และวัฒนธรรม แล้ว ยังเป็นแนวทางในการทำให้คนสามารถใช้ชีวิตร่วมกันอย่างสันติด้วย และการจะมองทะลุเข้าไปข้างในเหตุผลทั้งสองเรื่องได้มากน้อยแค่ไหน ก็ขึ้นอยู่กับฝ่ายที่เกี่ยวข้องโดยตรงด้วยเช่นกัน
อีกอย่างหนึ่ง ปัญหามากมายในโลก มาจากการยึดติดยึดมั่นในมุมมองของตนเองเป็นใหญ่  ทั้งที่ในความจริง  เป็นแค่ความจริงเฉพาะด้าน  แม้จะเชื่อว่าความจริงหรือสัจธรรมสามารถปลดเปลื้องคนเราให้เป็นอิสระทางความคิดได้ด้วยการเข้าถึงความจริง และหากนักการเมืองยังคิดว่าการเมืองมีไว้เล่นและพร้อมเสมอที่จะเล่นไม่เลิก ไม่สนใจการภาคประชาชนอย่างเป็นด้านหลักก็อาจจะพบกับจุดจบที่ยากจะลืม และโอกาสที่ประชาธิปัตย์รอคอยมาถึง จากการผลิกขั้วอำนาจที่ใครๆ ก็ไม่คาดคิดว่าจะเป็นไปได้  ยิ่งรัฐบาลอภิโนมิกส์เดินเครื่องเต็มสูบ โดยล่าสุดผ่านการลุยไฟ ศึกซักฟอกในสภาของฝ่ายค้าน มาได้ด้วยคะแนนนิยมมากโข จากผลสำเร็จของสำนักโพลหลายสำนักก็ตาม แต่รัฐบาลยี่ฮ้อประชาธิปัตย์ซึ่งในอดีตแม้จะได้รับการยอมรับว่า เป็นฝ่ายค้านที่เก่งในเรื่องการเมือง อาวุธหนักคือการใช้ปากอย่างเป็นด้านหลัก เพราะนักการเมืองของพรรคส่วนใหญ่จบกฎหมายและเป็นทนายความ  เมื่อท่านนายกฯอภิสิทธิ์ ใช้แนวทางดับเบิ้ลประชานิยมสูตรดั้งเดิมยี่ห้อไทยรักไทย แม้จะมองมุมว่าเพื่อก้าวไปให้ถึงรัฐสวัสดิการนิยมตามนโยบายที่พยายามแถลงออกมานั้นก็ยากที่จะฟังขึ้น นายกฯรูปหล่อที่แบกความคาดหวังจากสังคมจะฝ่าแรงบีบครั้นรอบด้านทั้งการเมืองและเศรษฐกิจไปได้หรือไม่ เมื่ออภิสิทธิ์ วัน กำเนิดแล้ว อภิสิทธิ์ ทู จะมีต่อไปหรือเปล่า? หรือจะจบเห่เร็วกว่าที่คิด  นอกจากจะมีกึ๋นในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจมาโชว์ให้ประชาชนอุ่นใจ ในช่วงเวลาที่เศรษฐกกิจกำลังพบกับจุดที่ถือว่าวิกฤตสุดๆ แล้ว อีกด้านหนึ่งนั้นคงต้องรอดูสถานการณ์ศึกแดงประชิดทำเนียบ ว่าจะเป็นแบบยืดเยื้อ ยาวนาน ไม่ชนะไม่เลิก หรือว่าจะเป็นแบบม้วนเดียวม้วนเสื่อกลับบ้าน ของกลุ่มคนเสื้อแดง ที่ขณะนี้ว่าจะมีไพล่พลออกมาร่วมวงขย่มรัฐบาลมากน้อยเพียงไร เป็นปัจจัยชี้วัดด้วย
ลึกๆ แล้ว ยังคงมีความหวังว่า รัฐบาลนายกฯอภิสิทธิ์ ที่ผ่านประสบการณ์ทางการเมืองมามากกว่าพรรคการเมืองใดๆ ในประเทศ จะรักษาโอกาสที่สังคมมอบให้เพื่อประคับประคองสถานการณ์ทางการเมืองไปอีกระยะหนึ่งได้ อย่างน้อยเพื่อทำหน้าที่แก้วิกฤติเศรษฐกิจชาติในขณะนี้ แต่ถ้ารัฐบาลยังทำงานชนิดออกทะเลบ่อยๆ หาทีมไม่เจอ และเผลอทำพลาดเสียเอง  รัฐบาล ที่ดูเหมือนจะมีแรงหนุนรอบด้าน และมีต้นทุนจากฮีโร่อาจกลายเป็นซีโร่ก็ได้ เพราะสถานการณ์การประชุมรัฐสภาขณะนี้ ไม้เด็ดนับองค์ประชุมที่ฝ่ายค้านงัดมาใช้กับรัฐบาลนั้น ทำให้การพิจารณาญัตติของรัฐบาลสะดุดอยู่บ่อยๆ  จนทำให้นายกฯอภิสิทธิ์ เครียดได้ไม่น้อย ศึกในคือการอภิปรายไม่ไว้วางใจรัฐบาล เพิ่งผ่านพ้นไป พร้อมกับการกลับมาลุ้นอีกครั้งกับการยุบพรรคประชาธิปัตย์ ที่ฝ่ายค้านกำลังดำเนินการอยู่ รัฐบาลจะมีเวลาทำงานอีกมากน้อยแค่ไหน การเมืองของประเทศไทยจะสดใสหรือยังจะคงมืดบอดต่อไป ความร่วมมือร่วมใจของพรรคร่วมรัฐบาลจะฝ่าวิกฤตที่ซ้อนเป็นชั้นๆ กันอยู่ไปได้หรือไม่  แรมโบ้ ณ แดนไกล จะมีอิทธิฤทธิ์ยิงถล่มคู่กรณีได้อีกนานแค่ไหน แต่ที่แน่ๆ ศึกนอกสภาของรัฐบาลเริ่มต้นขึ้นแล้ว. 
