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ปฏิรูปการศึกษา  กี่รอบจะถูก-ถึงใจไทยแลนด์
ผศ.ดร.ณกมล ปุญชเขตต์ทิกุล
มหาวิทยาลัยศรีปทุม
เพิ่งผ่านพ้นการสอบเข้าเรียนต่อของนักเรียนมัธยมไปหมาดๆ สมหวัง ผิดหวัง เสียงหัวเราะ และเสียงสะอื้นมีให้เห็นทั้งพ่อ แม่ และเด็กนักเรียน ไฉน? การศึกษาไทยต้องมีน้ำตาให้เห็นอย่างนี้ ทุกปี ปฏิรูปการศึกษาที่ว่าจะเอาให้ถูกใจและถึงใจไทยแลนด์ได้ จะทำอย่างไรเพื่อแก้ปัญหาเหล่านี้ ฝ่ายรับผิดชอบเรื่องนี้ช่วยทำให้เป็นรูปธรรมสักทีก็น่าจะดีไม่น้อย
อย่างไรก็ตาม  หากติดตามบรรยากาศและทิศทางของการปฏิรูปการศึกษา หลังจบศึกซักฟอกการอภิปรายไม่ไว้วางใจรัฐบาลของฝ่ายค้านลงแล้ว บรรยากาศของการปฏิรูปการศึกษาก็พลอยมีชีวิตชีวาคึกคักตามไปด้วยเช่นกัน โดยสถานการณ์ล่าสุดได้เห็นกระทรวงศึกษาธิการเริ่มเดินเครื่องปฏิรูปการศึกษาแล้ว ว่ากันว่าคราวนี้ทำท่าเอาจริง ถึงขนาดมีการรวมองค์กร 14 กรมเข้าไว้ด้วยกัน และกำหนดทิศทาง 9 ประเด็นหลักที่มุ่งพัฒนาคุณภาพการศึกษาของเยาวชนไทยเป็นสำคัญ โดยมอบหมายให้สำนักงานเลขาธิการสภาการศึกษา (สกศ.) เป็นเจ้าภาพใหญ่
เหตุผลหลักๆนั้นว่ากันว่ามาจากการพบข้อมูลที่น่าสนใจในงานสัมมนา “ปฏิรูปประเทศไทยว่าด้วยการปฏิรูปการศึกษา” ซึ่งนายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ได้ย้ำให้เห็นว่าการปฏิรูปการศึกษาทศวรรษ 2 พร้อมเปิดรับฟังข้อเสนอแนะของทุกภาคส่วน เพื่อให้การปฏิรูปการศึกษาไทยพัฒนาก้าวไกล ทัดเทียมนานาประเทศ และคาดว่าจะกำหนดกรอบทิศทางการปฏิรูปการศึกษาครั้งใหม่นี้ได้ชัดขึ้นหลังสิ้นเดือนมีนาคมนี้
สำหรับการปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่ 2 นี้ เบื้องต้นทาง สกศ. กำหนดแนวทาง 9 หลักคือ 1.การพัฒนาคุณภาพการศึกษาและผู้เรียน 2.การผลิตและพัฒนาครูอาจารย์ 3.การเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารและการจัดการศึกษาและการมีส่วนร่วม 4.การเพิ่มโอกาสทางการศึกษา 5.การผลิตและพัฒนากำลังคน 6.การเงินเพื่อการศึกษา 7.เทคโนโลยีเพื่อการศึกษา 8.กฎหมายเพื่อการศึกษา และ 9.การศึกษาตลอดชีวิต การศึกษานอกระบบ และตามอัธยาศัย  เป้าหมายที่ตั้งไว้ทั้ง 9 ข้อจะทำได้สำเร็จหรือไม่ อีกไม่นานคงได้เห็นกันว่า สกศ. จะมีฝีมือจริงหรือไม่ ไม่น่าเกินสิ้นเดือนมีนาคมนี้ แม้จะเกรงกันว่าการปฏิรูปรอบ 2 อาจไปไม่รอด โดยเฉพาะหากปฏิรูปการศึกษาแบบดาวกระจาย คือทำทุกเรื่อง ซึ่งทำให้จับประเด็นหลักของปัญหาการศึกษาไม่เจอ หรือแก้ไขปัญหาไม่ตรงจุด แม้หลายฝ่ายกังวลข้อนี้ แต่ก็ยังตอบไม่ได้ว่าอะไรถูกอะไรผิดในช่วงแรกของการปฏิรูปรอบ 2 แต่การรับข้อคิดเห็นไว้ก็เป็นข้อมูลที่ดีที่ให้ สกศ. ได้ทบทวนข้อเด่นข้อด้อยแต่ละปัญหาได้
โดยเฉพาะขณะนี้บรรยากาศการศึกษาของเยาวชนไทยเหมือนไม่ได้ส่งเสริมการเรียนรู้ให้เยาวชนเหมือนวันก่อนๆ โอกาสในการแสดงพลังสร้างสรรค์ของเด็กๆน้อยลง อีกทั้งปัญหาการขาดโอกาสทางการศึกษาของเยาวชนไปจนถึงปัญหาระบบบริหารจัดการทางการศึกษาในชนบทยังไม่แข็งแรง หลักสูตร ครูอาจารย์ ยังคงต้องพัฒนาให้เกิดความเท่าเทียมกันทุกภาคส่วนของประเทศให้ได้ ดังนั้น การปฏิรูปวิธีการเรียนรู้ให้เด็กได้กล้าคิด กล้าแสดงออก ที่สำคัญผู้นำต้นแบบอย่างครูอาจารย์ ตลอดจนผู้บริหารในแวดวงวิชาการ ตั้งแต่ระดับโรงเรียนจนถึงมหาวิทยาลัย เป็นเรื่องที่น่าจะทำเป็นอันดับต้นๆ และที่สำคัญควรได้รับการบ่มเพาะอบรมภาวะผู้นำเพื่อสร้างภาวะการเป็นผู้นำให้ตนเองพัฒนาขับเคลื่อนไปพร้อมกับสถาบันการศึกษาที่กำลังเดินหน้าปฏิรูปการศึกษาในรอบ 2 นี้
อย่างไรก็ตาม จะเห็นได้ว่าการปฏิรูปการศึกษาในช่วงกว่า 10 ปีที่ผ่านมา หลังได้รับพระราชบัญญัติการศึกษาฉบับปี 2542 หลายกระแสมองว่าระบบปฏิรูปการศึกษาไทยยังสอบไม่ผ่าน โครงสร้างการศึกษาบ้านเรายังขาดเรื่องบุคลากร คุณภาพทางการศึกษาที่รู้จริง เชี่ยวชาญจริง การบริหารหลักสูตรยังต้องปรับเช่นกัน และเป็นที่น่าสังเกตจนถึงน่าเสียดายคือ การศึกษาบ้านเราให้ความสำคัญเรื่องการแข่งขัน เพื่อมุ่งสู่การศึกษาระดับมหาวิทยาลัยอย่างมาก จนชีวิตคร่ำเคร่งกับการเรียนอย่างหนัก กวดวิชาอย่างมากเพื่อให้เข้ามหาวิทยาลัยของรัฐบาลที่มีชื่อเสียงได้ แต่พอสอบเข้ามหาวิทยาลัยที่ฝันได้สมใจ กลับพบว่าหลายคนลดระดับความสนใจเรื่องวิชาการลง แต่ไปสนใจชีวิตอื่นๆ นอกรั้วมหาวิทยาลัยแทน ไม่ได้จริงจังกับตำรับตำราเรียนเหมือนช่วงก่อนสอบเข้ามหาวิทยาลัย 
สารพันปัญหาต่างๆบรรดามีเหล่านี้ล้วนต้องหาแนวทางแก้ไข ปรับปรุงให้ผ่านในทิศทางที่ดีขึ้น ในการปฏิรูปการศึกษารอบ 2 นี้ ถือเป็นโจทย์ยากที่กระทรวงศึกษาธิการและ สกศ. ต้องทบทวนและนำข้อแนะนำของทุกภาคส่วนไปปรับนโยบายปฏิบัติ เพื่อความเป็นรูปธรรมมากขึ้น บางทีอาจต้องให้ภาคประชาชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และภาคเอกชนต่างๆ เข้ามามีส่วนร่วมในการจัดการศึกษารอบนี้ไปพร้อมๆกัน เรียกได้ว่าต้องหันหน้ารวมพลังปฏิรูปการศึกษาให้มีความชัดเจนขึ้นด้วยพลังสามัคคีของทุกภาคส่วนอย่างจริงจัง เพราะการปฏิรูปการศึกษาโดยภาคประชาชนถือว่าเป็นส่วนสำคัญในการปฏิรูปการศึกษาปัจจุบันอย่างมาก อีกทั้งควรทำให้ความร่วมมือระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและกระทรวงศึกษาธิการเดินหน้าไปพร้อมกันอย่างลงตัวกว่าที่เป็นอยู่ 
แม้บ่อยครั้งที่ได้ยินว่า สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติในฐานะที่เป็นหน่วยงานระดับชาติจะเร่งกันทุกมิติแล้วก็ตาม แต่ทิศทางการปฏิรูปการศึกษาไทยให้มุ่งสู่ระดับนานาประเทศก็เป็นเรื่องยากไม่น้อยเช่นกัน 
ก็ได้แต่หวังและให้กำลังใจ สกศ. กระทรวงศึกษาธิการ และทุกภาคส่วน ที่หากประสานความร่วมมือกันอย่างจริงจังแล้วก็เชื่อว่ามาตรฐานการศึกษาไทยคงเดินไปถึงจุดหนึ่งของการมีมาตรฐานที่เทียบได้กับนานาอารยประเทศ และอาจเป็นวิธีหนึ่งที่เมื่อรัฐสามารถทำโรงเรียนให้มีมาตรฐานเดียวกันได้ โศกนาฏกรรมแห่งน้ำตาบนใบหน้าเด็กๆ ที่พลาดการสอบเข้าเรียนในโรงเรียนต่างๆ ที่พลาดหวังบางคนก็คงจะหมดไปและปรัชญาการศึกษาที่ว่าการศึกษาเป็นการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างที่รัฐบาล โดยกระทรวงศึกษาธิการฝันไว้ ก็คงไปถึงได้สักวัน  แม้ว่าอย่างน้อย จ ะไม่ใช่ในเวลาอันใกล้นี้ก็ตาม.
