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ม็อบ-การต่อสู้เพื่อประชาธิปไตย  
ผศ.ดร.ณกมล ปุญชเขตต์ทิกุล
มหาวิทยาลัยศรีปทุม 
คำอธิบายเชิงสังคมวิทยาต่อปรากฏการณ์ที่เรียกว่า ม็อบ ไว้ว่า เป็นสถานการณ์ที่อาจเกิดขึ้นได้ตามเจตจำนงของกลุ่มชน ซึ่งไม่ว่าสังคมจะใหญ่หรือเล็ก ทุกสังคมล้วนแล้วแต่มีขนบธรรมเนียมที่เกิดขึ้นจากความต้องการหลักๆ ร่วมกัน คือ ความต้องการในอาหาร ความรัก ความพอใจ ความปลอดจากความกลัวทั้งสิ้น 
ข้อนี้เป็นกลไกที่สำคัญ ที่ทำให้สังคมมีการจัดตั้งสถาบันต่างๆ ขึ้นมา 
อย่างเช่น สถาบันทางสังคมที่ทำหน้าที่ในการผลิตสิ่งต่างๆ ตลอดจนทำหน้าที่ในด้านเศรษฐกิจให้สมาชิกในสังคมเพื่อตอบสนองความต้องการของสังคมเอง ไม่ว่าจะเป็นสถาบันครอบครัวที่ตอบสนองความรัก สถาบันเพื่อนที่ทำหน้าที่ในการตอบสนองความพอใจ รวมถึงสถาบันศาสนา ลัทธิ และพิธีกรรมต่างๆ ที่ตอบสนองด้านจิตวิญญาณในมิติต่างๆ 
อีมิล เดอร์คไฮม์ (Emile Durkheim) นักปรัชญาเชื้อสายฝรั่งเศส เห็นว่า สังคมเกิดขึ้นเองโดยธรรมชาติ การอธิบายปรากฏการณ์ทางสังคม จะต้องอธิบายถึงเหตุอันเป็นที่มาของปรากฏการณ์นั้นๆ ตลอดจนหน้าที่หรือผลที่ตามมาด้วย 
สังคมย่อมเปลี่ยนแปลงจากสังคมโบราณไปเป็นสังคมอารยธรรม ปัจจัยสำคัญที่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงคือเศรษฐกิจ คุณธรรม กฎหมาย และข้อบังคับ 
ปัญญาชนด้านสังคมวิทยาเชื้อสายเยอรมันคือ ราล์ฟ ดาเรนดอร์ฟ (Ralf Dahrendort) เห็นว่า ความขัดแย้งเป็นสาระของระบบสังคมและมีอยู่เสมอ 
แต่สาเหตุที่ทำให้เกิดความขัดแย้งอยู่ที่อำนาจมิใช่เศรษฐกิจ เพราะฉะนั้น เมื่อใดที่เกิดกลุ่มสังคม กลุ่มจะมีลักษณะของการจัดสรรอำนาจระหว่างผู้นำและผู้ตาม 
ดาเรนดอร์ฟ เรียกกลุ่มนี้ว่า กลุ่มบังคับผสาน ซึ่งในกลุ่มนี้ จะมีผู้มีอิทธิพล และผู้ที่ถูกอิทธิพล ซึ่งกลุ่มนี้ยังมิได้ตระหนักในความแตกต่างของอำนาจ 
แต่ถ้าหากเมื่อใดเกิดความตระหนักว่า มีกลุ่มผู้มีอำนาจและมีการบังคับ เมื่อนั้นจะเป็นจุดเริ่มของการขัดแย้งระหว่างขั้นที่มีอำนาจและไม่มีอำนาจ 
เมื่อมีการขัดแย้งระหว่างชั้น ผลของการขัดแย้งจะออกมาในรูปของการขัดแย้งรากฐาน ซึ่งจะเพิ่มขึ้นหรือลดลงแล้วแต่ความแตกต่างระหว่างชั้นจะชัดเจนเพียงไร ถ้ามีความชัดเจนก็จะมีอัตราความขัดแย้งสูง 
ถ้าหากเพิ่มอัตราความขัดแย้งก็จะนำไปสู่การเปลี่ยนแปลงที่กว้างขวางลึกซึ้งในโครงสร้าง ซึ่งก็หมายความถึงโครงสร้างสังคมเก่าจะต้องเปลี่ยนแปลงไป
สังคมจะมีวิธีการจัดการแก้ไขความตึงเครียดได้อย่างไร คำตอบอย่างง่ายก็คือ ภายในระบบสังคมอาจต้องเสริมสร้างการขัดกันของระบบย่อยต่างๆ 
การแก่งแย่งแข่งขันกันภายในขึ้นมารองรับที่เรียกว่าวิธีการสังคมกรณ์ซึ่งเป็นการสื่อสารให้สมาชิกของสังคมรับรู้และปฏิบัติตามในการดำเนินสัมพันธภาพทางสังคม 
ทั้งนี้ เพราะสมาชิกในระบบย่อยของสังคม อาจมีอารมณ์ มีความบกพร่องในสภาพจิตใจ หรืออาจมีการแก่งแย่งชิงดีกัน จึงจำต้องมีกระบวนการควบคุมทางสังคม อาทิเช่น มีกฎหมายกำหนดขอบเขตการกระทำ 
การจัดดำเนินการเหล่านี้ก็เพื่อมิให้เกิดความตึงเครียดขึ้นในสังคม ซึ่งถ้าหากไม่จัดการแล้วอาจจะมีผลให้ระบบสังคมนั้นถูกทำลายไปในที่สุด และนั้นก็หมายถึงความสิ้นสุดของระบบ
วิธีการข้างต้น มีความสำคัญยิ่งที่จะทำให้สังคมมีความเป็นระเบียบ แต่สิ่งที่จะทำให้สังคมเกิดความเป็นระเบียบมากขึ้น นั่นคือ การควบคุมทางสังคม โดยให้บรรทัดฐานทางสังคมเป็นปัจจัยในการจัดระเบียบสังคมอย่างเป็นธรรม
ตามหลักธรรมรัฐ คือความรับผิดชอบต่อสาธารณะ ความโปร่งใส กฎเกณฑ์ที่ยุติธรรม การมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล การมีส่วนร่วมของประชาชน และกลไกการเมืองที่ชอบธรรมอย่างเป็นสำคัญ แล้วสังคมในปัจจุบัน ผู้นำได้ดำเนินการสิ่งใดเป็นรูปธรรมที่สำคัญบ้างหรือยัง
จุดยืนทางการเมืองมันมีนัยที่ส่งผลประโยชน์ให้สาธารณะในที่สุดมิตรภาพอันแน่นแฟ้นดำรงอยู่ได้ในคนที่มีอะไรเหมือนกัน  ไม่ว่าจะในผู้ที่เชื่อว่าในแวดวงการเมืองไม่มีมิตรแท้ ศัตรูถาวรหรือผู้ที่เชื่อว่าจุดยืนทางการเมืองเป็นเรื่องมายา ราคาของมิตรภาพและความสัมพันธ์ต่างหากที่เป็นของจริง ก็ตาม  
คำอธิบายประเด็นความยุติธรรมใน The Republic ที่ว่าความถูกต้องยุติธรรม คือการช่วยเหลือมิตรและทำร้ายศัตรู ฟังดูง่าย
เมื่อโสกราตีถามคำถามต่อว่า มิตรคืออะไร ? ศัตรูคืออะไร? คู่สนทนาของเขาก็ตอบทันทีว่า มิตรคือคนที่ดีกับเรา ศัตรูคือคนที่ทำร้ายหรือทำไม่ดีต่อเรา เมื่อถามต่ออีกว่า แล้วดีเล่า คืออะไร ? และไม่ดีคืออะไร ? 
โสเกรตีส ถือว่าการทำตามกฎหมายเป็นความยุติธรรม  ข้อนี้การที่เขายอมดื่มยาพิษตายเป็นการยืนยันได้เป็นอย่างดีว่า เขาให้ความสำคัญต่อกฎหมายในระดับที่ยอมเชื่อฟังกฎหมายอย่างจริงจัง
โดยที่สุดเป็นการยอมรับตัวบทกฎหมาย โดยไม่โต้แย้งว่าตัวบทกฎหมายนั้นมีความยุติธรรมหรือไม่
กฎหมายก็ไม่ได้พิสูจน์ว่ามีการอภิปราย ที่ว่าด้วยหน้าที่ของมนุษย์ที่จะปฏิบัติตามความถูกต้องทางจริยธรรมกับหน้าที่พลเมืองที่จะปฏิบัติตามกฎหมายนั้นอะไรสำคัญกว่ากัน 
ที่ชัดเจนก็คือในหนังสือเรื่องอุตมรัฐ(Republic) สิ่งที่สอดคล้องกับความยุติธรรมในทัศนะของเพลโต้คืออะไร คำตอบอย่างง่ายก็คือการทำหน้าที่ของคน 
ทั้งนี้  ปัจจัยในการสร้างรัฐที่ดีและยุติธรรมที่สุด  ทั้งในส่วนที่เป็นองค์ประกอบของรัฐและส่วนที่เป็นคุณธรรมของปัจเจกชนนั้น 
เพลโต้เห็นว่า รัฐที่ยุติธรรมที่สุดนั้นจะต้องมีองค์ประกอบสำคัญ  3  ข้อคือ 1.  องค์ประกอบทางเศรษฐกิจ 2.  องค์ประกอบทางทหาร และ 3. องค์ประกอบทางปัญญาของทหาร 
ในส่วนที่เป็นคุณธรรมของปัจเจกชนหรืออีกนัยหนึ่งพลเมืองในรัฐนั้น จะต้องประกอบด้วยคุณธรรม  5 ประการคือ ความฉลาด(windom)  ความกล้าหาญ(courag) ความพอดีหรือรู้จักประมาณ(perance) และความยุติธรรมหรือความเที่ยงธรรม(justice)
การต่อสู้ของกลุ่มคนที่อยู่รวมกันในรัฐหรือชาติ ที่ต่างมีความเห็นไม่ตรงกันนั้น อาจเป็นเรื่องที่เกิดขึ้นได้ 
แต่การที่คนใด คนหนึ่งในสังคมเกาะเกี่ยวด้วยอำนาจและผลประโยชน์จำนวนมาก แล้วก่อให้เกิดภาวะที่ไม่มีใครยอมฟังใครที่เห็นต่างกันนั้นเป็นภาวะที่อันตรายอย่างยิ่งต่อสังคม รัฐและชาติโดยรวม  
สติ สพฺพตฺถ ปตฺถิตา อันการณ์ใดๆ ที่ทำ  ควรทำด้วยสติ   นั้น ประเสริฐยิ่งนัก.
