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อำนาจ  ผลประโยชน์ จุดชนวนรุนแรง 
ผศ.ดร.ณกมล ปุญชเขตต์ทิกุล 
มหาวิทยาลัยศรีปทุม 
ประวัติศาสตร์บอกว่าคัมภีร์อรรถศาสตร์ยุคโบราณของอินเดีย ไม่ได้เป็นอะไรมากไปกว่าคู่มือของนักบริหาร นักการปกครองทั่วๆ ไป ก็ดูจะเป็นเรื่องที่ตื้นเขินเกินไป แม้ว่าเนื้อหาส่วนใหญ่เกี่ยวข้องด้วยการปกครองก็ตาม 
แต่หากพิจารณาอย่างถ่องแท้แล้วก็จะเห็นได้ว่า คัมภีร์นี้ก็มิได้ละเลยปัญหาในทางทฤษฎีหรือหลักคู่ปฏิบัติเอาเสียเลยทีเดียว โดยผู้แต่งคือ เกาฏิลยะ มีความเห็นว่า ศาสตร์ทั้งปวงมีอยู่ 4 คือ ปรัชญา 1 พระเวททั้งสาม 1 และศาสตร์ที่ว่าด้วยการปกครอง 1  

กล่าวสำหรับผู้เขียนคัมภีร์นี้  เป็นวรรณะพราหมณ์ มีนามว่า เกาฏิลยะ อธิบายองค์ประกอบของคัมภีร์ดังกล่าวไว้ว่า ตัวปรัชญาซึ่งก็ คือ ตรรกวิทยานั้น เปรียบว่าเสมือนดวงประทีปของศาสตร์ทั้งปวง เป็น “สิ่งซึ่งมีคุณประโยชน์อย่างสูงสุดแก่โลก” เพราะทำให้จิตมั่นคงและแน่วแน่ทั้งในยามสุขและทุกข์ และก่อให้เกิดความเป็นเลิศในการคาดการณ์ภายหน้าในคำพูดและในการกระทำ 
เกาฏิลยะ เห็นความเห็นเกี่ยวกับเศรษฐศาสตร์ไว้ว่าศาสตร์ทั้งปวงนั้น   ย่อมเกี่ยวพันกันเพราะ
เกษตรกรรม การปศุสัตว์และการค้าประกอบกันเป็นเศรษฐศาสตร์ 
ศาสตร์นี้มีประโยชน์ที่สุดเพราะทำให้เกิดธัญญาหาร ปศุสัตว์ ทอง ของป่าและแรงงานที่ไม่ต้องจ่ายค่าจ้างและศาสตร์นี้มีความสำคัญเพราะโดยอาศัยการคลังและกำลังกองทัพที่ได้มาโดยเศรษฐศาสตร์เท่านั้น ที่จะทำให้ผู้ปกครองสามารถควบคุมพลพรรคทั้งของตนและข้าศึกไว้ได้ 

แต่ที่อยู่เหนือสิ่งอื่นใด      หรืออาจกล่าวอีกนัยหนึ่งได้ว่าที่เป็นรากฐานของศาสตร์ทั้งปวง  คือ
ศาสตร์ในการปกครอง ซึ่งก็คือศาสตร์ในการลงโทษผู้กระทำผิด 
เกาฏิลยะ กล่าวถึงศาสตร์ในการปกครองว่า คธา ซึ่งเป็นรากฐานแห่งความคงอยู่ที่ดีและความก้าวหน้าของศาสตร์แห่งปรัชญาและพระเวททั้งสาม และเศรษฐศาสตร์นั้นรู้จักกันในนามของการลงโทษทัณฑ์ ศาสตร์ซึ่งว่าด้วยทัณฑ์ 
กฎว่าด้วยการลงโทษหรือศาสตร์ในการปกครอง “ใครก็ตามที่ลงโทษอย่างรุนแรงจนเกินไป ประชาชนก็จะรังเกียจ ส่วนผู้ที่ลงโทษอย่างอ่อนโยนจนเกินไปก็จะถูกดูแคลน ใครก็ตามที่ลงโทษโดยการพิจารณาอย่างสมควรก็จะเป็นที่เคารพนับถือ” 
เพราะการลงโทษทัณฑ์เมื่อกระทำไปด้วยการพินิจพิจารณาที่สมควรแล้ว ก็จะทำให้ประชาชนอุทิศตนให้กับความถูกต้องและการงานซึ่งเป็นบ่อเกิดของสินทรัพย์และความผาสุก 
ในขณะเดียวกันการลงโทษทัณฑ์ที่กระทำไปโดยไม่สมควร ไม่ว่าจะเป็นเพราะอิทธิพลของความโลภและความโกรธอันเนื่องมาจากความเขลา ย่อมจะนำไปสู่ความโกรธเคือง 
แม้แต่ในหมู่ของฤๅษีชีไพรหรือผู้แสวงหาความสันโดษในป่า โดยไม่ต้องกล่าวถึงชาวบ้านเมืองธรรมดาๆ 
ผู้ปกครองหรือผู้นำ ต้องมีคุณสมบัติ คือ ประการแรก ความรู้ในศาสตร์อื่นๆ ทั้งปวงที่ว่าจะได้มี “การพินิจพิจารณาที่สมควร” ขณะลงโทษได้ 
คุณสมบัติประการที่สอง ได้แก่ ความสามารถในการควบคุมกิเลสตัณหาของตนเอง แต่ที่อาจจะมีความสำคัญยิ่งไปกว่านี้ก็คือ ความหมายที่แบ่งเป็นนัยอยู่ในเรื่องของความเขลา ซึ่งก่อให้เกิดความชั่วอื่นๆ 
สิ่งที่เราควรพิจารณาเป็นพิเศษก็คือ      แม้ว่าการลงโทษทัณฑ์อาจจะเป็นไปอย่างไม่ถูกต้อง ที่
อาจจะเป็นไปอย่างรุนแรงหรือหย่อนยานเกินไป 
ทัศนะส่วนตัวของเกาฏิลยะแล้ว ทั้งสองอย่างนี้ก็ยังดีกว่า การที่ไม่มีการลงโทษผู้กระทำผิดเอาเสียเลย นี่คือเหตุผลที่ว่าทำไม ทิศทางแห่งการพัฒนาการของโลกที่ต้องขึ้นอยู่กับ ศาสตร์แห่งการปกครอง 
และเขาได้กล่าวเตือนไว้ว่า เมื่อใดก็ตาม ที่ไม่มีการลงโทษผู้กระทำผิด ความสับสนอลหม่านและความไร้ระเบียบใดๆ ก็จะเกิดขึ้น ดังคำที่ว่า เมื่อไร้กฎเกณฑ์ว่าด้วยการลงโทษ ก็จะเกิดความไม่เป็นระเบียบเรียบร้อยขึ้น 
อย่างที่ปรากฏสุภาษิตว่า  ด้วยเรื่องของปลา เพราะเมื่อไม่มีผู้ปกครอง       ผู้ที่แข็งแรงก็จะกลืน
กินผู้ที่อ่อนแอ แต่เมื่อผู้ปกครองคอยพิทักษ์รักษาผู้ที่อ่อนแอก็จะสามารถต้านทานผู้แข็งแรงได้ ความรุนแรงเป็นส่วนหนึ่งของทุกวัฒนธรรม รวมทั้งวัฒนธรรมไทยด้วย 
ในแง่หนึ่ง ความรุนแรงเป็นเครื่องมือ คือใช้ความรุนแรงแต่ไม่ใช่เพื่อความรุนแรง แต่ใช้เพื่อเป้าหมายอย่างอื่น อาทิเช่น ใช้เพื่อเอาชนะในความขัดแย้ง ใช้เพื่อปราบปรามคนชั่วหรือคนดื้อ ใช้เพื่อกอบกู้ศักดิ์ศรีหรือแม้แต่ใช้เพื่อสันติภาพที่ยั่งยืน 
เช่นเดียวกับสถานการณ์ทางการเมืองและสังคมไม่ว่าจะเป็นแบบ ความจำสั้น แต่รัก(แค้น)ฉันยาว  หรือจะเป็นเช่นเดียวกับความรักของภูเตศวร ละครดังทางช่อง 3  สังคมไทยก็ยังคงไม่รู้ว่าอยู่อีกต่อไปว่าใครคือปลาเล็กและใครคือปลาใหญ่ 
ดังนั้น สังคมไทยจึงยากที่จะข้ามพ้นไปจากพันธนาการความรุนแรงที่กำลังรุมเร้าประเทศภายใต้สงครามที่แข่งกันเปลี่ยนแปลงประเทศในขณะนี้ได้ 
ซึ่งก็ไม่รู้ว่าเป้าหมายที่ต้องการจะเปลี่ยนกันหนักหนานั้น เป้าหมายที่พูดกันว่าไกลกว่านั้น  คืออะไรกันแน่?  
หรือจะยืนรอดูเหย้าเรือนถูกเผาแสงเพลิงสว่างดังกลางวันกันไปข้างหนึ่งหรืออย่างไร  เห็นที่ว่าคนไทยทั้งประเทศต้องลุกขึ้นมาแล้วต้องเลือกว่าจะรอดแบบอภัย หรือลงทัณฑ์  
ไม่เช่นนั้นก็ยากและทุกข์ใจเป็นอย่างยิ่ง   ที่จะใครๆ  จะรักษาความสงบสุขของบ้านเมืองไว้ได้อย่างยั่งยืน. 
