ตลาดร้อยปี
กระแสการท่องเที่ยวในเชิงวัฒนธรรมชุมชนกำลังเป็นที่นิยมอย่างกว้างขวาง และหนึ่งในจุดหมายปลายทางของการท่องเที่ยวในแนวทางนี้ก็คือการเยี่ยมชมตลาดเก่า หรือที่ผู้คนบางกลุ่มอาจนิยมเรียกติดปากว่า ตลาดร้อยปี

ตลาดร้อยปีถึงแม้ว่าจะมีรายละเอียดแตกต่างกันในแง่ที่ตั้ง ขนาด รูปแบสถาปัตยกรรม หรือส่วนประกอบทางวัฒนธรรมเฉพาะถิ่นที่ อย่างไรก็ดี ตลาดดังกล่าวมักมีรูปแบบที่คล้ายคลึงกันในสาระสำคัญเชิงสภาพกายภาพ อาทิ ลักษณะของสิ่งปลูกสร้าง บรรยากาศ ตลอดจนลักษณะทางเศรษฐกิจดั้งเดิม เช่น มักเป็นตลาดริมน้ำที่มีห้องแถวไม้สร้างเรียงรายกัน มีกิจกรรมทางเศรษฐกิจพื้นฐานระดับชุมชน ได้แก่ ร้านอาหาร ร้านขายของชำ ร้านขายอุปกรณ์ทางการเกษตร เป็นต้น ซึ่งส่วนมากเป็นชุมชนที่มีรากฐานมาจากการค้าขายทางน้ำและรถไฟ เคยเป็นท่าข้าวหรือมีการค้าขายผลิตผลทางการเกษตร 

โดยมากเราจะพบว่า ก่อนที่ตลาดร้อยปีเหล่านี้จะได้รับความนิยมในฐานะแหล่งท่องเที่ยวนั้น ตลาดเหล่านี้ได้เผชิญปัญหาการเสื่อมถอยของกิจกรรมทางเศรษฐกิจและประชากร กล่าวคือ ผลพวงจาการตัดถนนทำให้การค้าขายทางน้ำที่เคยคึกคักต้องซบเซาลง และเมื่อเศรษฐกิจซบเซาก็เกิดการย้ายออกของประชากรทำให้ชุมชนเกือบล่มสลาย เพราะเหลือแต่คนชรากับเด็กที่อาศัยในชุมชนที่พึ่งพิงกับตลาด หนทางหนึ่งในการฟื้นฟูชุมชนและตลาดเก่าเหล่านี้จึงไม่ใช่การเน้นการค้าขายแบบเดิม แต่เป็นการค้าขายเอกลักษณ์ทางวัฒนธรรมผ่านการท่องเที่ยว ทั้งตลาดน้ำอัมพวา ตลาดสามชุก หรือตลาดคลองสวน ทั้งหมดก็เพื่อต่อลมหายใจให้แก่ชุมชนดั้งเดิมเหล่านี้ 
กระแสการเที่ยวตลาดเก่าได้รับการโหมกระพือจนเกิดความนิยมตั้งแต่เมื่อไรนั้นผมก็ไม่ทราบแน่ชัด แต่ผมมีข้อสังเกตว่ากระแสดังกล่าวได้รับการขานรับอย่างกว้างขวางจากปัจจัยสองประการ ได้แก่ ประการแรก คือ กระแสการศึกษาประวัติศาสตร์และชุมชนท้องถิ่นในฐานะการบอกเล่าตัวตนของคนตัวเล็กๆ นอกเหนือไปจากประวัติศาสตร์รัฐชาติที่พันผูกกับอาณาจักรและราชวงศ์ อย่างที่การท่องเที่ยวกระแสหลักได้ฉวยใช้อยู่ ตั้งแต่ การเที่ยวชมปราสาทราชวัง ไปจนถึงวัดวาอาราม และประการที่สอง คือ การหดสั้นลงของรอบระยะเวลาที่เรารับรู้และบริโภควัฒนธรรมในฐานะสินค้าชนิดหนึ่ง (อันเนื่องมาจากวัฒนธรรมบริโภค) ซึ่งสาเหตุประการหลังเป็นสิ่งที่ผมอยากขยายความถึง 
ทำไมตลาดไม้เก่าๆ ที่เป็นสภาพแวดล้อมชีวิตประจำวันของคนยุคสมัยคุณทวด คุณปู่ กลับได้รับการโหยหาในปัจจุบัน (และเป็นปรากฏการณ์ข้ามวัฒนธรรม) ผมคิดว่าเพราะสิ่งนี้ เป็นสิ่งที่แตกต่างจากไปจากวิถีชีวิตปกติของคนอีกยุคหนึ่ง ”ในฐานะประสบการณ์นอกชีวิตประจำวัน” 
สำนึกที่สามารถการแยกความแตกต่างที่ทำให้เกิดความรู้สึกว่า เราเป็น “คนนอก” วัฒนธรรมหรือวิถีชีวิตหนึ่งๆ ในขณะที่คนในพื้นที่นั้นๆเป็น “คนใน” เป็นสิ่งสำคัญที่ทำให้เกิดการบริโภควัฒนธรรมผ่านการบริโภคสัญญะได้ เช่น ความรู้สึกต้องการซื้อของที่ระลึก โปสการ์ด ตามสถานที่ท่องเที่ยวต่างๆ เป็นต้น ในขณะที่ในฐานะ ”คนใน” เราก็ไม่รู้สึกแปลกแยก กับ การขึ้นตุ๊ก ตุ๊ก การไปวัด ในขณะที่นักท่องเที่ยวต่างชาติอาจจะตื่นตาตื่นใจเพราะเป็นคนนอก 
รูปแบบการค้าขายสมัยใหม่ (Modern trade) ได้ทำให้เกิดการก้าวกระโดดทางวัฒนธรรมบริโภคหรือพูดอีกอย่างได้ว่า ได้ทำให้การบริโภคเป็นวัฒนธรรมแบบใหม่ ตั้งแต่ แนวคิดเรื่องการสร้างแบรนด์ดิ้ง แฟรนไชส์ จนกระทั่ง การบริโภคสินค้าที่ไกลกว่าเพียงแค่อัตถประโยชน์ สู่การบริโภคสัญญะและภาพลักษณ์ พัฒนาการนี้ได้เป็นกระบวนการทำให้วัฒนธรรมกลายเป็นสินค้า และเมื่อสิ่งนี้เป็นสินค้าเชิงสัญญะ ก็ย่อมมีความเปลี่ยนแปลงเนื่องจากสัญญะเป็นความหมายที่เลื่อนไหลได้ซึ่งเมื่อนิยมได้ก็เสื่อมลงได้
จากจุดเริ่มต้นของการอนุรักษ์ตลาดเก่าหรือตลาดร้อยปีเพื่อให้คงสภาพการตั้งถิ่นฐานของกลุ่มชนในอดีตสืบต่อถึงลูกหลานได้ ปัจจุบันหากมองในอีกแง่มุมหนึ่งจะโดยตั้งใจหรือไม่ก็ตาม สิ่งนี้ได้ถูกให้ความหมายใหม่ซึ่งบรรจุสัญญะบางอย่างในฐานะสินค้าทางวัฒนธรรมไปพร้อมๆ กัน ซึ่งเมือผ่านการบริโภคซ้ำๆ ย่อมต้องจืดจางลงตามกาลเวลา ไม่ต่างกับสินค้าสมัยนิยมอื่นๆ ที่มุ่งเน้นการบริโภคความหมายและประสบการณ์  (อาทิ สินค้าแฟชั่น สินค้าเทคโนโลยี  ฯลฯ) สิ่งที่น่าเป็นห่วงก็คือเมื่อไรก็ตามที่กระแสการบริโภคสัญญะทางวัฒนธรรมประเภทนี้หมดความนิยมลง การอนุรักษ์ก็อาจจะไม่สามารถธำรงอยู่ได้ตามจุดประสงค์ดั้งเดิมแล้ว ชุมชนก็จะล่มสลายลงไปจริงๆ เพราะในปัจจุบันบรรดาตลาดร้อยปีทั้งหลายยังไม่อาจสร้างความแตกต่างระหว่างกันเองได้อย่างมีนัยยะสำคัญ (หากจะมองว่าตลาดเหล่านี้เป็นสินค้าทางวัฒนธรรมอย่างหนึ่ง) 

ดังนั้นการอนุรักษ์ตลาดเก่าดั้งเดิมควรเน้นการเสริมสร้างความเข้มแข็งของเศรษฐกิจและชุมชนท้องถิ่นมากกว่ากระแสการท่องเที่ยวที่ภายใต้วัฒนธรรมการบริโภค สินค้าทางวัฒนธรรมก็เป็นสินค้าที่ “ใช้แล้วทิ้ง” ได้เช่นกัน 
Walking in Cities, กรุงเทพธุรกิจ, 13 เมษายน 2552

