PAGE  
4

โมเดลการนำแบบ กว้าง และลึก  ในสถานการณ์ขัดแย้ง
ผศ.ดร.ณกมล ปุญชเขตต์ทิกุล
มหาวิทยาลัยศรีปทุม

แม้จะยอมรับกันอยู่ทั่วไปตามศาสตร์ของการเป็นผู้นำ นับเนื่องแต่สมัยกรีกโบราณเป็นต้นมาว่า ผู้นำ คือผู้ที่มีความสามารถนำคนอื่นได้ เป็นการนำไปด้วยเพราะผู้อื่นมีความเชื่อมั่นว่าผู้นำของเขาเป็นคนที่เขาไว้ใจได้ เป็นความไว้เนื้อเชื่อใจแบบไม่มีข้อสงสัย 
อันเป็นปฐมบทของการแสดงความจงรักภักดีต่อผู้นำของพวกเขาด้วยแม้ชีวิตก็เสียสละให้ได้เมื่อผู้นำต้องการ 
และนี้เป็นสิ่งที่พิสูจน์มาอย่างยาวนานว่าผู้นำที่ดี ต้องเป็นคนดี ซึ่งความหมายก็คือเป็นผู้ที่มีความซื่อสัตย์ สุจริต มีความยุติธรรม เห็นแก่ประโยชน์ของส่วนรวมเป็นด้านหลัก 
เป็นด้านหลักอย่างสำคัญยิ่งในท่ามกลางสถานการณ์ทางการเมืองที่รุมเร้า และเต็มไปด้วยคณะกรรมการต่างๆ สารพัดจะตั้งชื่อ ที่ต้องการนำบ้านเมืองกลับสู่บรรยากาศสมานฉันท์และร่มเย็นเป็นสุขอีกครั้ง(แล้วครั้งเล่า)
ผู้นำต้องเป็นคนที่มีความรู้ ความสามารถหรือเป็นคนเก่ง แต่ความจริงแล้วภาวะด้านในส่วนลึกของภาวะผู้นำนั้น 
มีส่วนที่ซับซ้อนในลักษณะการซ้อนกันของภาวะทางกายและจิต ตลอดจนอารมณ์ในหลายมิติด้วยกัน โดยเป็นคุณสมบัติสำคัญตามคัมภีร์ทางปรัชญากรีกโบราณที่รู้จักกันว่า“ราชาปราชญ์(Philosopher King) คือผู้นำที่ทั้งเก่ง ดี และมีความสุข” ที่ต้องสั่งสม อบรม และพัฒนา 

ความเป็นผู้นำคนสำคัญๆ ทั่วทุกมุมโลกได้จากการสำรวจอย่างตั้งใจ เพราะศักยภาพที่มนุษย์สามารถพัฒนาไปสู่การเป็นผู้นำที่ดีนั้น หลักๆ ก็มีอยู่ด้วยกัน  4 ด้านคือ

1.IQ(IQ-Intelligence Quotient) คือปัญญา ความคิด หรือเชาว์ปัญญา ซึ่งเกิดจากการคิดมาก ฟังมากอ่านมาก วิเคราะห์วิจัยมาก และเรียนรู้มาก เป็นปัญญาความรู้ความสามารถทางโลกที่เกิดขึ้นจากการเรียนการสอนของสถาบันการศึกษาทั่วๆไปนั่นเอง

IQ เป็นศักยภาพที่พัฒนาได้ง่ายและรวดเร็วที่สุด สามารถพัฒนาขึ้นได้ในเวลาจำกัด เพียงแค่อ่านและฟังมากจนความคิดและความจำเพิ่มขึ้น  IQก็จะสูงขึ้นด้วย แบบเดียวกับการสอนแบบติวเด็กไปแข่งเคมีโอลิมปิกโลก 
ทุกวันนี้สังคมเน้นกันที่การพัฒนาศักยภาพตัวนี้ องค์กรต่างๆ นิยมคนเก่ง ต้องเก่งจึงจะมีโอกาสก้าวหน้าในหน้าที่การงานเวลารับสมัครงานมักจะกำหนดไว้ในคุณสมบัติเลยว่า จะรับเฉพาะคนที่เก่งด้านโน้นมีทักษะด้านนี้ 
แต่ไม่ใส่ใจเรื่องความเป็นคนดี เพราะไม่ตระหนักว่าการพัฒนา IQ ให้สูง อัตตาหรือEGOก็จะสูงตามทำให้คุณค่าของความเป็นมนุษย์ต่ำลงกลายเป็นคนเก่งที่เห็นแก่ตัว คิดแต่จะเบียดเบียนผู้อื่น 
สังคมจึงเต็มไปด้วยคนที่คิดเอาแต่ได้ ทำให้เป็นปัญหาของสังคม

ปัญหาใหญ่ที่เกิดขึ้นในสังคมปัจจุบัน ส่วนมากเป็นฝีมือของคน IQ สูงทั้งนั้น เพราะเป็นกลุ่มที่มักได้รับโอกาสให้ตัดสินใจเรื่องสำคัญๆ 
การพัฒนาที่เกิดขึ้นส่วนใหญ่จึงมักจะเป็นการพัฒนาในทางลบมากกว่าทางบวกทำให้มนุษย์กลายเป็นผู้ทำลายไปโดยไม่รู้ตัว ทำลายได้ทุกอย่างแม้กระทั่งธรรมชาติ 

2. EQ (EQ-Emotional Quotient) คือความฉลาดทางอารมณ์ เป็นความฉับไวในความรู้สึกนึกคิดที่เกิดขึ้นกับจิต ซึ่งเรียกว่าสติสัมปชัญญะนั่นเอง 
ถ้าความฉับไวตัวนี้เขน้าไปรู้ทันตันเองว่ากำลังคิดอะไรอยู่ ก็จะเป็นตัวกำหนดพฤติกรรมและวิถีชีวิตของเราได้ ถ้าคนในสังคมไม่มี EQ คนจะมีความทุกข์ใจเพราะเดี๋ยวนี้ทุกสถาบันเต็มไปด้วยคนเก่งที่ไม่มีความสุข ไม่ใช่แค่เก่งอย่างเดียวหรือร้ายอย่างเดียวเท่านั้น 
แต่เป็นคนเห็นแก่ตัวที่คิดอาวุธคือพ่วง IQ สูงเข้าไปด้วย จึงยิ่งอันตรายมาก สังคมจึงเต็มไปด้วยคนที่มีปัญหาชีวิต และคนที่เป็นโรคประสาท 
 EQ จึงเป็นเองที่ต้องเร่งสร้างให้มาก  หากต้องการทราบว่าตัวเรามี EQ สูงหรือต่ำแค่ไหน ก็วัดได้จากปัจจัยที่เป็นมาตรวัด EQ คือดูที่ความคิด คำพูด บุคลิกภาพ อารมณ์ การกระทำ สุขภาพกาย จิตและวิญญาณ  รูปแบบในการดำเนินชีวิต อันประกอบด้วย

EQ-ความคิด ลักษณะความคิดของเขายังคิดเรื่องไร้สาระ ยังหมกมุ่นอยู่กับอดีตและอนาคตทั้งๆ ที่รู้ว่าไม่มีประโยชน์และช่วยแก้ปัญหาอะไรไม่ได้ ยังฟุ้งซ่าน เพ้อเจ้อ คิดเอาแต่ได้ เบียดเบียน สร้างปัญหาอยู่หรือไม่

EQ-คำพูด ลักษณะการพูดจาของเขายังพูดเพ้อเจ้อ ไร้สาระ นินทา ให้ร้าย โกหกหรือบ่นอยู่หรือไม่

EQ-บุคลิกภาพ ลักษณะท่าทางของเขา ยังเป็นคนขี้อิจฉา หรือใจกว้าง เอื้ออาทร ขี้ตกใจ หรือไม่หวั่นไหวทุกสถานการณ์ เป็นคนเย็น มีเมตตา น่าเข้าใกล้หรือว่าเป็นคนใจร้อนหรือไม่ แค่ไหน

EQ-อารมณ์ ลักษณะของอารมณ์ของเขานั้น ทุกขณะตื่น มีลักษณะคืออารมณ์ตีตลอด ไม่มีติดลบ ไม่เบื่อ ไม่หงุดหงิด ไม่เสียใจ ไม่น้อยใจ ไม่โกรธ ไม่ขัดใจ ไม่ตกเป็นทาสสิ่งที่กระทบหรือไม่ 

EQ-การกระทำ ลักษณะของพฤติกรรมเป็นไปในเชิงสร้างสรรค์เพื่อสังคม ส่วนรวมมากน้อยแค่ไหน ยังขี้เกียจ ไม่อดทน ไม่รับผิดชอบอยู่หรือไม่

EQ-สุขภาพทั้งสามตัว คือสุขภาพกาย จิต และวิญญาณ กล่าวคือถ้าดีหมดก็แสดงว่า EQ สูง เพราะ EQ เป็นตัวกำหนดโปรแกรมของจิต EQ สูง จิตจะตั้งโปรแกรมไว้ในแง่บวก จิตดีสุขภาพจึงดีตามไปด้วย แต่ถ้า EQ ต่ำ โอกาสที่สุขภาพจะเสื่อมมีมาก 
จิตตั้งโปรแกรมไว้ไม่ดี คิดแต่เรื่องไม่ดี เช่น คิดว่าเราเป็นโรคนั้น โรคนี้ไหม สั่งสมแต่ความเครียด ความกังวลในที่สุดก็เลยเป็นจิรงๆ

EQ-ดูที่รูปแบบการดำเนินชีวิต ลักษณะของการดำเนินชีวิตของเขามีความสมถะ มักน้อย สันโดษและมีสาระแค่ไหน ไม่ว่าจะจบการศึกษาสูงแค่ไหน ประสบความสำเร็จแค่ไหนก็ตาม 
ถ้าถามใจของตัวเองครบทุกข้อแล้วยังได้คำตอบในทางลบอยู่ก็แสดงว่า EQ หรือศักยภาพด้านความฉลาดทางอารมณ์ยังต่ำอยู่ ยังต้องการการพัฒนาต่อไป ด้วยการพัฒนาสติให้กล้าแข็ง ให้สามารถระลึกรู้ได้ทุกขณะโดยไม่ลืมตัว เมื่อสติเกิดความฉับไว ความรู้สึกนึกคิดก็จะเกิดทำให้เรารู้ทันตัวเอง 
ความฉลาดทางอารมณ์ก็จะสูงขึ้นด้วยและต้องพัฒนาปัญญาตัวที่สามให้เกิดขึ้นเพื่อไปดับEGOให้เล็กลงแล้ว EQ จะมีโอกาสเพิ่มสูงขึ้นได้ 

IQ ทำให้คนเก่ง แต่ EQ ทำให้คนอารมณ์ดี แม้ว่า IQ จะทำให้คนเก่ง แต่การจะให้ชีวิตประสบความสำเร็จนั้นต้องพึ่ง EQ เป็นหลัก 
ผู้เชี่ยวชาญด้าน EQ หลายท่าน ทำการศึกษาวิจัยไว้พบว่า คนที่ประสบความสำเร็จในชีวิต ส่วนมาใช้ความรู้ IQ ที่เรียนมาเพียง 20% แต่ใช้ EQ ซึ่งเป็นสิ่งที่ไม่ได้มาจากการเรียนถึง 80% ที่ต้องระวังคือ IQกับ EQ มักจะแปรผกผันกัน 
คนที่ IQ สูง EQ มักจะต่ำ เพราะจิตตกเป็นทาสอัตตา ต้องการแสวงหาไขว่คว้าสิ่งต่างๆ มาประดับตัวตน หาเงินทอง หาอำนาจมาไว้กับตัวเพื่อให้ดูดี ดูเด่นเหนือคนอื่น กลายเป็นคนเห็นแก่ตัว และค่อยๆ ตกเป็นทาสไปทีละน้อยๆ 
เมื่อ IQ ยิ่งสูงขึ้นความเป็นทาสก็ยิ่งเพิ่มมากขึ้น ยิ่งยึดติด ตกเป็นทาสของวัตถุ อำนาจ ตำแหน่ง สรรเสริญ เหมือนลิงติดตั่ง เสื่อติดจั่น อิสรภาพทางใจลดน้อยลงเรื่อยๆ EQ จึงต่ำตามไปด้วย คน IQ สูงอย่างเดียวจึงทำงานให้ประสบความสำเร็จไม่ได้ และมักจะไม่มีความสุข 
วิธีแก้คือต้องหันมาพัฒนาความรู้ทางธรรมควบคู่ไปกับทางโลกด้วย รู้ทางโลกมากเท่าไหร่ ยิ่งต้องพัฒนาความรู้ทางธรรมให้สูงเท่าเทียมกัน IQ ยิ่งสูง EGO ยิ่งใหญ่ขึ้นพร้อมๆ กับความรู้ทางโลก ความรู้ทางธรรมจะไปพัฒนาปัญญาตัวที่สามให้มีพลังมหาศาล สามารถดับ EGO ได้ จึงสามารถเพิ่ม EQ ให้สูงทัน IQได้

3.MQ (MQ-Moral Quotient) จริงๆ แล้ว MQก็คือส่วนหนึ่งของEQ เพราะเป็นส่วนที่เกี่ยวกับจริยธรรม ศีลธรรม และคุณธรรมประจำใจ ที่ภาษาอังกฤษใช้คำว่า SUPER EGO ซึ่งเป็นตัวควบคุมการคิด พูด ทำที่ดี และเก็บสั่งสมอยู่ในจิตใจนั่นเอง  
วิธีสร้าง MQ เช่น การประพฤติปฏิบัติจริยธรรมตามบทบาทหน้าที่ของแต่ละบุคคลให้สมบูรณ์ เพื่อให้จิตสำนึกสั่งสมแต่การกระทำที่ดี จนหล่อหลอมกลายเป็นคุณธรรมประจำใจไปในที่สุด 
ต่อเมื่อจิตจะสั่งงานก็จะสั่งแต่ในทางที่ดี EGO ตัวตน อัตตา ความเห็นแก่ตัวจะถูกฝังไว้ลึกลงไปในจิตใต้สำนึก โดยมีจิตสำนึกที่ดีคอยคุมอยู่ไม่ให้ออกมาทำงานได้ อีกอย่างหนึ่งสร้างโดยการขุดรากถอนโคนฆ่าของไม่ดีทิ้งไปจากใจ 
ด้วยการพัฒนาปัญญาตัวที่สามจนสามารถดับตัวตนความเห็นแก่ตัวได้ ในที่สุดคุณธรรมจะเกิดขึ้นในใจอย่างถาวร ทำให้กลายเป็นคนที่มีจิตใจดีงาม นึกถึงคนอื่นก่อนเสมอ มีสติรอบคอบเสมอในการคิด พูด และทำ ว่าพฤติกรรมของเราจะเกิดประโยชน์ไหม จะเบียดเบียนไหม ทำให้ผู้อื่นเสียใจไหม ผิดต่อสังคมไหม 

จะเห็นได้ว่าวิธีแรกเป็นแบบกลบขยะฝังไว้ลึกๆ ในใจ ส่วนวิธีต่อมาเป็นการขุดขยะออกมาตากแดดให้แห้งแล้วเผาทำลายทิ้งไปเสีย MQ จึงเป็นตัวกำหนดคุณธรรมของคนในสังคม  
หากสังคมใดมีสมาชิกซึ่งรวมถึงผู้นำหรือผู้ปกครองมีพร้อมทั้ง  IQ, EQ และ MQ บ้านเมืองนั้นก็จะมีแต่ความสุข ความสงบ พัฒนาไปได้ด้วยดี ทั้งด้านวัตถุและจิตใจ  MQจึงเป็นศักยภาพที่ขาดไม่ได้   ต้องพัฒนาไปพร้อมๆ กับ IQ และ EQ

4.SQ(SQ-Spiritual Quotient) คือคุณสมบัติทางด้านจิตวิญญาณ หากผู้ใดสามารถพัฒนา SQให้สูงขึ้นได้ ความเป็นมนุษย์จะสมบูรณ์ถือว่าเกิดมาไม่เสียชาติเกิด เพราะ SQ จะทำให้ทุกเรื่องในชีวิตดีหมด จะอยู่ก็ดี ตายไปก็มีความสุขแล้วยังไปเกิดดีอีกด้วย 
ผู้ที่มี SQสูง คือยอดมนุษย์ เป็นผู้มีจิตที่เป็นอิสระต่อโลกไม่ตกเป็นทางของสรรพสิ่ง คือโลกธรรมทั้งหลาย คือมีลาภ เสื่อมลาภ มียศ เสื่อมยศ นินทา สรรเสริญ สุข และทุกข์ ล้วนแต่รับได้ทั้งหมด กล่าวคือเข้าใจในสภาวธรรมนั้น คือไม่ยินดีในส่วนที่น่าพอใจ และไม่ยินร้ายในส่วนที่ไม่พอใจ 
พระท่านสอนไว้ว่า “ยโส  ลทฺธา น มชฺเชยฺย” แปลว่า คนที่ได้ยศฐาบรรดาศักดิ์คือมีอำนาจ วาสนาแล้ว ก็ไม่ควรหลงมัวเมา 

ผู้นำที่อาจมีชื่อเป็นนายกขั้นเทพอย่างนายกฯของประเทศไทยหลายๆ ท่าน ที่เป็นคนเก่ง อาจจะสร้างสรรค์ความเจริญด้านวัตถุให้เกิดมีแก่สังคมได้ แต่ต้องขอย้ำอีกครั้งว่า  ผู้นำที่เป็นคนดีเท่านั้นที่จะสร้างสรรค์ความสงบสุขสู่สังคมได้ 
ดังนั้น ระหว่างคนเก่งกับคนดี หากจำเป็นต้องเลือกควรเลือกคนดีไว้ก่อน เพราะความเก่งสร้างง่าย แต่ความดีนั้นสร้างยาก การจับคนดีมาพัฒนาให้เก่งนั้นทำได้ง่ายกว่าเอาคนเก่งมาพัฒนาให้เป็นคนดี เพราะคนเก่งมีอัตตาคอยค้ำคออยู่ 
ถ้าได้คนเก่ง และเป็นคนดีด้วยก็ต้องถือเป็นบุญวาสนาของคนที่เกิดมาในประเทศชาตินั้นๆ และสังคมโดยแท้  โดยเฉพาะแล้วในยามที่สังคมประเทศชาติและบ้านเมือง กำลังถวิลหาผู้นำเพื่อความสมานฉันท์ของชาติเช่นในปัจจุบันนี้ แม้ว่าในประวัติศาสตร์มนุษยชาติผู้นำที่ทั้งดี เก่ง มีความสุข ทั้งกว้างและลึก ครบรส ยากจะได้พบก็ตาม
