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    ตอนที่แล้วได้ชี้ให้เห็นถึงการเพิ่มและการตายของจำนวนประชากร ในประเทศสัมพันธ์กับการพัฒนาที่จะมากำหนดนโยบยายทิศทางเดินของประเทศ ตอนนี้มาดูอัตราการตายของประชากรการศึกษาถึงผลกระทบของปัจจัยทางเศรษฐกิจสังคมที่มีต่อภาวะการตายนั้น โดยพิจารณาจากปัจจัยทางเศรษฐกิจและสังคมที่ต่างกัน เช่นปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อมารดา เช่น อายุ จำนวนบุตร ช่วงห่างการมีบุตรตัวอย่าง


1. การวิจัยเชิงการแพทย์




จากแนวเกี่ยวกับประชากรกับการพัฒนาที่ยั่งยืน ได้ส่งผลต่อการพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคมส่งผลให้รายได้ของรัฐและครัวเรือนเพิ่มขึ้น ย่อมทำให้มาตรฐานการครองชีพและความเป็นอยู่ของประชากรดีขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งถ้ารายได้เฉลี่ยของประชากรนั้นเพิ่มขึ้นสูงกว่าระดับรายได้ที่พอยังชีพได้ตามปกติ ย่อมมีส่วนทำให้อำนาจซื้อของครอบครัวที่มีต่อบริการทางการแพทย์และอนามัยสูงขึ้น การที่รัฐมีรายได้เพิ่มขึ้นย่อมสัมพันธ์กับการแพทย์และสาธารณสุขมีเพิ่มขึ้น และจะมีส่วนสัมพันธ์กับการลดภาวะการตายของประชากร

โดยทั่วไป โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเทศกำลังพัฒนา งบด้านสาธารณสุขมักเป็นสัดส่วนน้อย เมื่อเปรียบเทียบกับงบของรัฐทั้งหมด (International Bank for Reconstruction and Development, 1985) และมักจัดสรรให้แก่เขตเมืองเป็นส่วนใหญ่ โดยเฉพาะในโรงพยาบาลซึ่งประกอบด้วยเทคโนโลยีการแพทย์ขั้นสูงที่ต้องใช้งบประมาณค่อนข้างมาก และผู้ที่ใช้บริการส่วนใหญ่ก็มักเป็นผู้ที่อยู่อาศัยในเมือง มีฐานะดี สาเหตุที่สำคัญที่งบประมาณด้านสาธารณสุขได้รับสัดส่วนค่อนข้างต่ำ ได้แก่ การที่นักวางแผนมักจะมีแนวคิดว่าค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพเป็นค่าใช้จ่ายเพื่อการบริโภค (Consumption Expenditure) แทนที่จะพิจารณาว่าเป็นการลงทุนเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพ (Productive Investment) หรือเป็นการลงทุนด้านสังคมต่อบุคคล (ซึ่งรวมทั้งทุนมนุษย์) ซึ่งหมายถึง การศึกษา สุขภาพ และความชำนาญของแต่ละบุคคล การกระจ่ายบริการด้านสาธารณสุขให้ประชากรส่วนใหญ่นับว่ามีส่วนสำคัญเป็นอย่างยิ่งต่อการพัฒนาประเทศ

ตามทฤษฎีเศรษฐศาสตร์เชื่อว่าเป็นเพราะประชาชนเห็นว่าเป็นช่องทางในการสร้างโอกาสทางเศรษฐกิจที่ดีกว่าพื้นที่เดิมทั้งทางรายได้ อาชีพ การศึกษา การได้รับสาธารณสุขที่ดีกว่า เหล่านี้เป็นสิ่งคาดหวังในการย้ายถิ่น ดังนั้น ความแตกต่างกันในระดับการพัฒนาเศรษฐกิจระหว่างเมืองและชนบทจึงเป็นสิ่งที่รัฐควรใส่ใจมากเป็นพิเศษ ถ้าต้องการลดการลดการย้ายถิ่นและเห็นการย้ายถิ่นเป็นเหตุของปัญหาบางอย่างในชุมชนเมือง และเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนา ซึ่งเห็นได้จากการย้ายถิ่นของประชาชนส่วนใหญ่เกิดจากปัจจัยทางเศรษฐกิจ โดยเฉพาะกรุงเทพมหานครเป็นแหล่งรวมการพัฒนาและกลายเป็นแรงดึงดูดการย้ายถิ่นจากชนบทกลายเป็นการพัฒนาแบบกระจุกตัวในเมือง ผลดังกล่าวได้ก่อให้เกิดภาวะการว่างงานหรือการมีงานทำในระดับต่ำของกลุ่มผู้ย้ายถิ่น

ดังนั้นการเน้นการพัฒนาที่ไม่พิจารณาเงื่อนไขทางเศรษฐกิจสังคมและความเท่าเทียมกันระหว่างชนบทกับเมือง ระหว่างภาคกับภาค ย่อมส่งผลให้ความไม่เท่าเทียมกันทางสังคมสูงขึ้น

อีกประการหนึ่งจากแนวคิดของทฤษฎีพึ่งพามองว่า โครงสร้างขบวนการของระบบทุนนิยมของโลก (Capitalist World System) เป็นสาเหตุสำคัญของการเปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจของประเทศในโลกที่สาม ระดับความเป็นเมืองที่อยู่ในระดับสูงเกินไปถูกมองว่าเป็นผลมาจากปัญหาการเพิ่มของประชากรในระดับสูง ปัญหาการย้ายถิ่นจากชนบทสู่เมืองและปัญหาความยากลำบากในการทำไร่ทำนา ซึ่งแท้ที่จริงแล้วปัญหาระดับความเป็นเมืองที่สูงดังกล่าวมีผลสำคัญสืบทอดมาจากขบวนการสร้างอาณานิคมในอดีต ตลอดจนการลงทุนข้ามชาติของประเทศที่พัฒนาแล้ว ในปัจจุบันซึ่งเน้นให้ประเทศโลกที่สามเปลี่ยนสถานภาพการผลิตด้านเกษตรกรรมมาเป็นผลิตสินค้าอุตสาหกรรมต่างๆ เพื่อการส่งออกภายใต้การกำกับดูแลด้านราคา ซึ่งเป็นการผูกขาดโดยบรรษัทข้ามชาติอีกทีหนึ่ง การเน้นผลิตสินค้าต่างเพื่อการส่งออกจะอาศัยเมืองใหญ่ๆ ในประเทศโลกที่สามเป็นเครือข่ายของบรรษัทข้ามชาติ เพื่อผลิตสินค้าและส่งรายได้กลับไปยังบริษัทแม่ที่อยู่ในประเทศที่พัฒนาแล้ว เครือข่ายบริษัทในโลกที่สามจำเป็นต้องอยู่ในเมืองหลักที่สำคัญๆ เพื่อให้ง่ายต่อการผลิต การติดต่อและส่งรายได้ดังกล่าว ดังนั้นเมืองเอกในประเทศโลกที่สามจำเป็นต้องจ้างงานที่ไร้ฝีมือมากขึ้น เพื่อมาช่วยแรงงานวิชาชีพในเมือง ดังนั้นการพัฒนาจึงเน้นที่เมืองมากขึ้น ซึ่งส่งผลให้เกิดความลำเอียงในการพัฒนาระหว่างเขตเมืองและเขตชนบทและมีผลต่อการย้ายถิ่นตามลำดับ จะเห็นได้ว่า กระบวนการพัฒนาส่งผลกระทบต่อการย้ายถิ่น ไม่ว่าจะพิจารณารากฐานทฤษฎีการพัฒนาภาวะทันสมัยหรือทฤษฎีการพึ่งพา 
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