ไทยในกระแสโลกจุดยืนและทิศทางในอนาคต (จบ)

ผศ.ชมพู  โกติรัมย์
                                                                                                                                     มหาวิทยาลัยศรีปทุม
ประชากรย้ายถิ่นเพราะมีการคาดหวังว่าพื้นที่ที่จะย้ายไปอยู่ใหม่นั้นจะให้โอกาสทางเศรษฐกิจดีกว่าเมื่อเปรียบเทียบกับพื้นที่อยู่มาแต่เดิม เมื่อพิจารณาจากทฤษฎีต่างๆ ที่ได้นำเสนอแล้วนั้น ประเทศไทยย่อมหลีกเลี่ยงการย้ายถิ่นเข้าสู่เมืองไม่ได้ นานวันจะทวีปริมาณมากยิ่งขึ้นและยากต่อการแก้ไข ทั้งนี้เพราะกรุงเทพมหานครเป็นศูนย์รวมหมดทุกอย่างของสังคมไทยทั้งการศึกษา การปกครอง เศรษฐกิจ เป็นต้น ดังนั้นเมืองใหญ่เช่นกรุงเทพมหานครจึงเป็นทั้งโอกาสและวิกฤตในตัวสำหรับผู้คิดจะย้ายถิ่นเพื่อความเสี่ยง โดยเฉพาะความเสี่ยงทางเงื่อนไขทางเศรษฐกิจ

หากมองอย่างผิวเผินอาจเข้าใจว่า สาขานิเวศวิทยาและการพัฒนาทางเศรษฐกิจและประชากร เป็นสาขาวิชาที่แยกจากกัน ในความเป็นจริงทั้งสองศาสตร์นับว่ามีความสัมพันธ์กันยิ่ง เพราะเมื่อประเทศมีความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ การขยายตัวทางเศรษฐกิจอย่างรวดเร็วนั้นได้ก่อให้เกิดผลกระทบทางด้านสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติ มองย้อนกลับ ทรัพยากรทางธรรมชาติขาดแคลน สิ่งแวดล้อมมีปัญหาย่อมส่งผลแระทบต่อการขยายตัวทางเศรษฐกิจ กรณีตัวอย่างเช่นประเทศไทยมีโครงสร้างทางเศรษฐกิจที่มุ่งเน้นทางด้านอุตสาหกรรมและภาคบริการเป็นหลัก ได้ทำให้สังคมชนบทอันเป็นส่วนของภาคเกษตรกรรมกำลังกลายเป็นสังคมเมืองอุตสาหกรรม การขยายตัวทางด้านอุตสาหกรรม    ดังกล่าวนำมาซึ่งปัญหาหลายประการทั้งในด้านระบบนิเวศและเศรษฐกิจสังคม เพราะการพัฒนาดังกล่าวมีแนวโน้มทำลายทรัพยากรที่สำคัญ กล่าวได้ว่าการพัฒนาในเชิงอุตสาหกรรมได้ทำให้ทรัพยากรธรรมชาติเสื่อมลงในเชิงปริมาณและคุณภาพ สำหรับภาคเกษตรกรรมมีความต้องการต่อที่ดินเพื่อการเกษตร แต่การขยายตัวทางอุตสาหกรรมและชุมชนเมืองก็มีความต้องการที่ดินเพื่อที่อยู่อาศัย และประกอบกิจกรรมทางเศรษฐกิจที่มากขึ้น ได้ไปทำลายน้ำและป่าอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ ซึ่งผลต่อเนื่องทำให้ความยากจนจะทวีความรุนแรงมากขึ้น เกิดช่องว่างของรายได้ระหว่างประชากรในเขตชนบทและเขตเมือง เมื่อเป็นเช่นนี้การพัฒนาแบบยั่งยืน (Sustainable Development) นับว่าเป็นอุปสรรคอย่างยิ่งสำหรับประเทศไทย ดังนั้นประชากรสัมพันธ์กับการรักษาทรัพยากรอย่างไร และสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับการพัฒนาแบบยั่งยืน (Sustainable) เป็นประเด็นที่ควรศึกษาอย่างยิ่ง

ทรัพยากรทางธรรมชาติ เช่น น้ำ ป่าไม้ ดิน พืชพันธุ์ต่างๆ รวมทั้งสัตว์ป่า เป็นต้น เป็นทรัพยากรที่สามารถทดแทนให้คงสภาพเดิมได้ต้องใช้เวลานาน ทรัพยากรประเภทนี้จะไม่สูญหากอัตราการบริโภคไม่ขยายตัวเกินกว่าที่ทรัพยากรทางธรรมชาติจะปรับตัวได้ ส่วนทรัพยากรประเภทหมดแล้วหมดเลย เช่น แร่ต่างๆ นับวันจะหมดไปจากโลกแน่นอน ซึ่งเกิดจากการเพิ่มประชากรโลก และอัตราการบริโภคของประชากรอยู่ในอัตราสูง อัตราการขยายตัวของที่ดินเพื่อการเกษตรลดลง และปัญหาเรื่องที่ดินเสื่อมคุณภาพ นับว่าการเผาผลาญทรัพยากรธรรมชาติเป็นกระบวนการพัฒนาเศรษฐกิจอุตสาหกรรมและการเพิ่มจำนวนประชากร ในที่สุดส่งผลต่อสิ่งแวดล้อมและเสื่อมสภาพของระบบนิเวศในเขตเมือง

กับการการขยายตัวทางเศรษฐกิจควรสัมพันธ์กับการพัฒนาที่ยั่งยืนนั้น ควรพิจารณาประชากรรูปแบบการบริโภค (หรือการผลิต) และเทคโนโลยีในส่วนที่เกี่ยวกับผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมโดยอาศัยสมการดังต่อไปนี้


I   =    PAT  โดยที่


I 
คือมาตรวัดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม


P 
คือ ดัชนีประชากร


A 
คือ การบริโภคต่อหัวและ


T 
คือ มาตรวัดการทำลายสิ่งแวดล้อมซึ่งผลจากเทคโนโลยีที่ใช้เพื่อการบริโภค
ประชากรเป็นกระบวนการเกี่ยวกับการพัฒนาสิ่งแวดล้อมเศรษฐกิจสังคม เช่น คุณภาพชีวิตของประชากรและคุณภาพสิ่งแวดล้อม ผลกระทบดังกล่าวอาจเป็นในทางลบ ทั้งในสังคมที่มีลักษณะซึ่งประกอบด้วยประชากรที่มีรายได้สูง มีอัตราเพิ่มของประชากรในระดับสูง แต่กลับมีเทคโนโลยีในระดับต่ำ และในสังคมที่มีลักษณะซึ่งประกอบด้วยการมีอัตราการเพิ่มของประชากรในระดับต่ำ มีมาตรฐานการครองชีพสูง แต่มีความก้าวหน้าทางเทคโนโลยีเพียงเล็กน้อยหรือไม่มีเลย ดังนั้น สิ่งแวดล้อมที่เสื่อมคุณภาพลงและการสิ้นสูญของทรัพยากรจะส่งผลกระทบทั้งในทางตรงและทางอ้อมต่อกระบวนการทางประชากรอันได้แก่ การตาย การเกิดและการย้ายถิ่น
ประชากรนับว่ามีบทบาทในการกำหนดคุณค่าทางสิ่งแวดล้อม กล่าวคือถ้าในอดีตประเทศไทยมีความเจริญเติบโตด้านประชากรน้อย ในปัจจุบันคงมีประชากรน้อยกว่านี้ ความหนาแน่นของประชากรในเขตเมือง ปัญหามลพิษคงน้อยตามไปด้วย การเพิ่มของประชากรได้มาจากผลบวกของจำนวนประชากรที่เพิ่มขึ้นตามธรรมชาติ (ผลต่างของจำนวนเกิดและจำนวนตายกับการโยกย้ายถิ่นสุทธิ) ดังนั้นการแก้ไขปัญหาการเพิ่มขึ้นของประชากรจึงขึ้นอยู่กับการควบคุมการเจริญพันธุ์ของประชากร

หากพิจารณาในแง่ประเทศไทย นับว่ามีอัตราการเพิ่มประชากรลดลง ประกอบกับก่อนพุทธศักราช 2540 ประเทศไทยมีการขยายตัวทางเศรษฐกิจ โดยมุ่งเน้นในภาคอุตสาหกรรมเป็นหลัก ซึ่งได้นำมาซึ่งการเปลี่ยนแปลงในเชิงโครงสร้างและคุณภาพ ในด้านโครงสร้างการผลิตนั้น ทำให้ตลาดแรงงานที่มาจากภาคเกษตรกรรมค่อยๆ เปลี่ยนไปในหลายประการ เช่น ในรูปแบบวิถีชีวิตและฐานแห่งวัฒนธรรม ซึ่งบัดนี้ระบบอุตสาหกรรมดังกล่าวได้มีส่วนทำลายคุณภาพชีวิตแบบสังคมจารีต ส่วนในด้านสิ่งแวดล้อม โครงสร้างการผลิตดังกล่าวได้เพิ่มผลผลิตอย่างรวดเร็วเพื่อตอบสนองความต้องการด้านอุปโภคและบริโภคของประชากรที่เพิ่มขึ้น ฐานการผลิตที่ต้องอาศัยแรงงานจากภาคเกษตรกรรมมาถึงจุดยืน ณ ปัจจุบัน ไทยเราขาดแคลนแรงงานที่คนไทยไม่นิยมทำ จึงมีแรงงานต่างด้านเป็นเรือนแสนจึงมาสู่ประเด็นใหม่คือปัญหาคนต่างด้าว ซึ่งผู้เขียนจะนำเสนอในคราวต่อไป  

