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ภาพเคลื่อนไหวของมอเตอร์ไซค์และรถยนต์บนถนนสายต่างๆ เป็นสิ่งที่ชินหูชินตาท่ามกลางเมืองใหญ่น้อย  สู่เรื่องราวความสัมพันธ์ทางด้านเศรษฐกิจกับการผสมผสานของวัฒนธรรมพื้นถิ่น ก่อให้เกิดพื้นที่สาธารณะที่ผนวกรวมกับแนวคิดในการพัฒนาเมือง  รวมไปจนถึงการใช้ประโยชน์และตอบรับกับวิถีทางวัฒนธรรม  โชยด้วยกรุ่นกลิ่นอายของการโหยหาอดีต (nostalgia) ของยุคที่ปรารถนาต่อการรื้อฟื้น 

การใช้พื้นที่ของถนน เปิดพื้นที่ของผิวจราจร ทำให้ก่อเกิดกิจกรรมสร้างสรรค์รูปแบบแปลกตา  กับบรรยากาศใต้ภาพของการเดินจับจ่ายซื้อของ  พบปะพูดคุย  การรับรู้ถึง Tasty  Space    ที่เต็มไปด้วยแหล่งอาหารและตลาดอันคึกคัก  กลิ่นเย้ายวนนานับจากการคัดสรรชั้นดีที่บ่งบอกคุณลักษณะเฉพาะถิ่น  สอดแทรกกับบรรยากาศของวิถีชีวิตดั้งเดิม กับแผงทางเดินที่เรียงราย ปะปนกับผู้คน จากภาพวาด  งานศิลป์ สิ่งทำมือ ไปจนถึงหม้อไหใบสวย  มันคือเรื่องราวที่หลายคนคุ้นเคยกับ  “ การเปิดถนนให้คนเดิน “ ( Walking Street)  เส้นทางที่กระตุ้นเศรษฐกิจชุมชน  ลดมลพิษ และเปรียบเสมือนการปลุกถนนให้มีชีวิตชีวาตื่นมาอีกครั้ง                                                                                                                        
พื้นที่ถนนจึงกลายมาเป็นกิจกรรมทางสังคม สร้างรายได้ให้แก่ประชาชน และส่งเสริมภูมิปัญญาของชาวบ้าน  รวมทั้งกระตุ้นผลิตภัณฑ์ภาคการท่องเที่ยวและสินค้าหัตถกรรมเพื่อส่งเสริมและพัฒนาธุรกิจขนาดเล็ก ( SMEs ) ซึ่งต่างสถานที่ล้วนเกิดจากปัจจัยในหลายด้าน ทั้งการค้าเชิงท่องเที่ยว  กิจกรรมของชุมชน รวมทั้งอนุรักษณ์พื้นถิ่นและโบราณสถาน
หลายๆแห่งเริ่มต้นจากย่าน ตลาด ตรอก ซึ่งมีลักษณะเฉพาะตัว  กับเส้นทาง                      ที่หลากหลายจาก “ ถนนสีลม “ อันเป็นต้นฉบับ ไปจนถึงถนนข้าวสารที่ขายข้าวในอดีต ของย่านตรอกข้าวสาร แต่กลับดาษดื่นไปด้วยเกสต์เฮาส์ในปัจจุบัน  ศูนย์รวมของชาวแบ็คแพ็กเกอร์       จนกลายเลยเป็นย่านการค้าในกลางวัน  และย่านบันเทิงยามราตรีที่ล้วนคลาคล่ำไปด้วยบาร์เบียร์    

เลยย่ำถึงเชียงใหม่จากแรกเริ่มกับถนนท่าแพ  ในนาม “ นพบุรีศรีนครพิงค์ “                ตามสโลแกน “ คืนชีวิตให้ชุมชน คืนถนนให้คนเดิน”  กับความยาวร่วมหลายร้อยเมตร                  ที่สรรค์สร้างประเพณี บอกขานเรื่องเล่าของชาวล้านนา  จวบจนถึงเยาวราชและพระปกเกล้าในปัจจุบัน  ถึงถิ่นเชียงรายภายใต้แนวคิดเดียวกัน  กับกาดเจียงฮายรำลึก ด้วยคำเชิญ                      “  แอ่วแบบเมือง   กิ๋นแบบเมือง  อู้กำเมือง  ตี้ถนนคนเดิน “  ฟ้อน  ร้องลำ ขับกล่อมจากเสียง      สะล้อ ซอ ซึง   ม้ง เย้า กระเหรี่ยง อาข่า เหล่าชาติพันธุ์ชาวเขาที่หอบผ้า กระเป๋า กำไลและสายสร้อย บอกเล่าราคากันอย่างไม่เคอะเขิน
            ถนนคนเดินปายที่ผันจากร่องรอยของธรรมชาติและห้องแถวที่อยู่มาเนิ่นนานจากอดีต               เติมเต็มไปด้วยผู้คนที่เดินพลุกพล่าน ครึกครื้น อย่างน่าตื่นตาตกใจ    “ 177  ปีปากแพรก  ถนนเก่าเล่าเรื่องเมืองกาญจ์ “ จุดเริ่มกับบรรยากาศถนนเลียบกำแพงเมืองที่ทอดตัวขนาบด้วยแม่น้ำแควใหญ่ กับบ้านเรือนตามเอกลักษณ์ ประวัติศาสตร์ท้องถิ่น ใต้แนวคิด “ คืนชีวิตให้คน สร้างชุมชนให้แข็งแรง ” 

ดื่มด่ำไปกับสถาปัตยกรรมสไตล์ ชิโนโปรตุกิส กับย่านตลาดเก่าของ “ ตะกั่วป่า “ ที่ฉาบไปด้วยกลิ่นของ โกปี้ และเฉี้ยะโก๊ย จากรุ่นสู่รุ่น   และเส้นถนนที่ยังยาวไกล ทั้งถนนข้าวเหนียว จากอุดรธานี นครศรีธรรมราชกับถนนธนารักษ์ จากอีสาน ถึงเหนือ จรดใต้  จนกลับมาสู่ยุคดั้งเดิมอย่าง ถนนพระอาทิตย์ และถนนพระจันทร์   และรวมทั้งที่เกิดและจะเกิดตามมาอีกมากมาย   

ตลอดจนหลายหลากประเทศที่มีอยู่เกือบทั่วโลก  ล้วนกลับกลายเป็นสถานที่มีชื่อเสียง             แหล่งรวมงานศิลปะชิ้นดี แหล่งตะเวนกินอาหารชั้นเลิศ  รากเหง้าทางวัฒนธรรม  บอกกล่าวเล่าขาน จากยุโรปสู่อเมริกา ย่านแฟชั่นโด่งดังของชินจูกุ และเลยข้ามขอบแดนไปกับเมืองใหญ่อย่างปักกิ่ง “ หวางฝูจิ่ง “  ถนนคนเดินและแหล่งช้อปปิ้ง  ที่หากไม่เห็นตัวหนังสือจีนน้อยใหญ่ที่ติดตามป้ายโฆษณาแล้ว ก็แทบจะไม่รู้เลยว่า “ ที่นี่เมืองจีน “  ศูนย์การค้าพลาซ่า 66 หรือถนนนานจิง ถนนแหล่งใหญ่ของเมืองเซี่ยงไฮ้  ซึ่งต่างล้วนแล้วเต็มใจที่จะถูกครอบครองด้วยอุตสาหกรรมการท่องเที่ยวเหลือคณา
 หากการก่อเกิดกระแสตามการบริโภคนิยม ไม่ว่าสั้นหรือระยะยาว  เพียงแค่อดคิดไม่ได้ว่า                     การกระตุ้นเศรษฐกิจของเมืองที่เร่งผุดถนนคนเดิน   กับการเบียดเสียดของธุรกิจที่เกินกำลัง                  สิ่งสร้างสรรค์ที่กลั่นจากภูมิปัญญาขาดหายเอกลักษณ์เฉพาะถิ่น   แค่เพราะมุ่งเน้นแต่การซื้อขาย    สร้างแหล่งแสวงหาประโยชน์จากคนบางกลุ่ม กับความเบื่อง่ายของสังคม  จนกลายเป็นแค่จุดขายในปฎิทินการท่องเที่ยว หรือเพียงแสร้งสร้าง อัตลักษณ์ตามวิถีชีวิตเพียงเท่านั้น                                                             
พิมพ์ครั้งแรกใน “Walking in Cities” หนังสือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจ วันที่ 22 มิถุนายน 2552

