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             หลายท่าน อาจไม่เคยทราบว่า สถาบันอุดมศึกษาเอกชนของไทยเริ่มต้นมีมาตั้งแต่เมื่อใด......?  มีกฎหมายอะไรบ้างที่เข้ามาดูแลเกี่ยวกับการจัดการศึกษาของสถาบันอุดมศึกษาเอกชน   กฎหมายเกี่ยวกับสถาบันอุดมศึกษาเอกชน เหมือนกับกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ  หรือไม่อย่างไร

             ชื่อเต็มของกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ฉบับปัจจุบัน  ก็คือ 
              “ พระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน  พ.ศ.2546”

             สถาบันอุดมศึกษาเอกชนของไทย  ได้เข้ามามีบทบาทที่สำคัญในการจัดการเรียนการสอนในระดับอุดมศึกษา  เพื่อช่วยแบ่งเบาภาระของรัฐ อันเนื่องมาจากข้อจำกัดในเรื่องงบประมาณของรัฐ  การให้ภาคเอกชนเข้ามามีส่วนในการจัดการศึกษาในระดับอุดมศึกษาจึงมีจุดเริ่มต้นในปี พ.ศ.2512  จากพระราชบัญญัติวิทยาลัยเอกชน พ.ศ. 2512  นั่นเอง
            โดยมีวิทยาลัยเอกชนที่ได้รับอนุญาตให้จัดตั้งรวม 6 แห่ง คือ วิทยาลัยเกริก วิทยาลัยกรุงเทพ วิทยาลัยไทสุริยะ วิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ วิทยาลัยพัฒนา และวิทยาลัยการค้า (มติชน,2547 :1-15)
             จากพระราชบัญญัติวิทยาลัยเอกชน พ.ศ. 2512   สถาบันอุดมศึกษาเอกชน ในยุคแรกที่เป็นเพียงวิทยาลัย มีพัฒนาการมาสู่พระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ. 2522  ซึ่งเป็นกฎหมายเกี่ยวกับสถาบันอุดมศึกษาในช่วงระยะที่ 2 โดยกฎหมายฉบับนี้มีวัตถุประสงค์ในการตรากฎหมาย เพื่อให้วิทยาลัยเปลี่ยนสถานะจากวิทยาลัยเอกชนเป็นมหาวิทยาลัย 
            โดยกฎหมายฉบับนี้เริ่มมีพัฒนาการที่แตกต่างจากกฎหมายในปี 2512 กล่าวคือได้เริ่มแบ่งสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ซึ่งเป็นนิติบุคคลตามกฎหมายฉบับนี้ออกเป็น 3 ประเภท คือ มหาวิทยาลัย สถาบัน วิทยาลัย
             20 กว่าปี ก็ได้มีการตราพระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ. 2546  เป็นกฎหมายฉบับใหม่ ล่าสุด แทนกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาเอกชน  ฉบับปี พ.ศ. 2522โดยเหตุผลของการตรากฎหมาย ก็คือประสงค์ให้สถาบันอุดมศึกษาทั้งของรัฐและเอกชนอยู่ภายใต้การกำกับเข้าดูแลโดยมาตรฐานเดียวกัน
             ปี พ.ศ.2549  มีความพยายาม อีกครั้งในการเสนอขอแก้ไขกฎหมายเพื่อสร้างความเท่าเทียมระหว่างมหาวิทยาลัยเอกชน กับมหาวิทยาลัยของรัฐ จนท้ายที่สุดในปี พ.ศ.2550   ก็ต้องมีการแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายว่าด้วยสถาบันอุดมศึกษาเอกชนอีกครั้ง 
             การแก้ไขเพิ่มเติมล่าสุดอยู่ในรูป พระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน (ฉบับที่ 2)  พ.ศ. 2550    โดยมีเหตุผลของการแก้ไขเพิ่มเติมที่ต้องการกำหนดให้สภาสถาบันมีอำนาจในการอนุมัติหลักสูตรและการปรับปรุงหลักสูตรตามที่คณะกรรมการกำหนด รวมทั้งส่งเสริมให้สถาบันอุดมศึกษาเอกชนมีอำนาจในการลงทุนหรือร่วมลงทุนกับนิติบุคคลหรือหน่วยงานอื่น เพื่อเป็นรายได้ของสถาบันอุดมศึกษา
            การแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ครั้งล่าสุด แม้จะสะท้อนให้เห็นถึงความพยายามในการลดความแตกต่างระหว่างสถาบันอุดมศึกษาของรัฐและเอกชน  โดยให้สิทธิอำนาจแก่สถาบันอุดมศึกษาเอกชน  โดยผ่านทางสภาสถาบัน  ซึ่งจะมีบุคคลภายนอกร่วมเป็นกรรมการสภาด้วย  ให้มีอำนาจอนุมัติหลักสูตรและการปรับปรุงหลักสูตรได้  เช่นเดียวกับสภามหาวิทยาลัยของรัฐก็ตาม
            แต่จากอดีตจนถึงปัจจุบัน  ความเท่าเทียมกันระหว่างสถาบันอุดมศึกษาของรัฐและเอกชน  ได้เกิดขึ้นจริงหรือไม่   ตามพัฒนาการของกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาเอกชน  หรือเป็นเพียงภาพลวงตา  หรือ เป็นเพียงแค่การลับ พราง ตา  แก่นักการศึกษาหรือผู้คนในแวดวงวิชาการทั้งหลายให้ภาพที่เกิด   ดูสวยหรูเลิศหรูเกินความเป็นจริงหรือไม่
           ดังที่เห็นได้จากบทบัญญัติในพระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน  พ.ศ. 2546 หมวด 9 บทกำหนดโทษ ตามพระราชบัญญัติสถาบันอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ. 2546 ตั้งแต่มาตรา 104 -123 รวมกันมากถึง 20 มาตรา ที่ได้บัญญัติถึงความรับผิดทางอาญาของผู้ปฏิบัติงานตั้งแต่อธิการบดี คณาจารย์หรือเจ้าหน้าที่ ตลอดถึงผู้รับใบอนุญาตและกรรมการสภาสถาบัน     กรณีฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติในเรื่องต่าง ๆ ตามที่กฎหมายกำหนด
       คำถามก็คือ ณ ปี พ.ศ.นี้  รัฐยังต้องการกำกับและควบคุมสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ด้วยเหตุผลอะไร    คุณภาพทางการศึกษา  คือคำตอบใช่หรือไม่    คำถามก็คือ คุณภาพที่เกิดจากการกำกับและควบคุม    หรือ  คุณภาพที่เกิดจากการแข่งขัน  ซึ่งสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ ในขณะนี้   ก็แข่งขันกับสถาบันอุดมศึกษาเอกชนด้วย  อะไรจะดีกว่ากัน
          ทำไม รัฐต้องแบ่งแยกกฎหมายระหว่างสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ กับเอกชน  ในขณะที่บางประเทศกฎหมายสถาบันอุดมศึกษา ทั้งรัฐและเอกชน ใช้กฎหมายฉบับเดียวกัน  มีอาจารย์ผู้ใหญ่ท่านหนึ่งเคยกล่าวถึงเรื่องทัศนคติที่แตกต่างกันระหว่างสถาบันอุดมศึกษาของรัฐกับเอกชนกับผู้เขียน โดยยกตัวอย่างว่า ทีถนนที่สร้างจากเงินภาษีอากร  ประชาชนทุกคนมีสิทธิใช้ได้  เด็กที่เรียนในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐที่จัดบริการสาธารณะ  ใช้เงินภาษีได้  แต่เด็กที่เรียนในสถาบันอุดมศึกษาเอกชน  ที่บางท่านก็ยังพยายามอธิบายว่าการศึกษาเป็นบริการสาธารณะเหมือนกัน  กลับใช้เงินภาษี  ไม่ได้  เพียงเพราะเขาเป็นเอกชน  หรือเพราะสถาบันอุดมศึกษาเอกชน เป็นของเอกชนเท่านั้นหรือ    ทำไมไม่ดูตัวนักศึกษาเป็นแกนหลัก  อีกทั้งสถาบันอุดมศึกษาเอกชนก็จัดทำบริการสาธารณะเหมือนกับเช่นที่สถาบันอุดมศึกษาของรัฐ ดำเนินการอยู่   เอกชนเข้ามาช่วยภาครัฐด้วยซ้ำ  ถ้าจะศึกษาย้อนไปดูประวัติศาสตร์ที่ผ่านมา
             กรณีของกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ  จะใช้แนวทางการกำกับและดูแล  แต่พอมาเป็นสถาบันอุดมศึกษาเอกชน  กฎหมายสถาบันอุดมศึกษาเอกชนจะใช้คำว่า กำกับและควบคุม    และคำๆนี้ก็ยังปรากฎในกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาเอกชน  จนถึงขณะนี้  อย่างไม่มีเปลี่ยนแปลง
             แม้ที่ผ่านมา  จะมีความพยายามลดช่องว่างระหว่างสถาบันอุดมศึกษาของรัฐและเอกชน ดังเห็นได้จาก การแก้ไขเพิ่มเติม พ.ร.บ  ครั้งที่สอง   แต่บทบัญญัติบางหมวด ดังเช่น หมวดว่าด้วยการกำกับและควบคุม  ก็ยังคงอยู่ รวมถึงบทกำหนดโทษทางอาญาด้วย
             และความเท่าเทียมกัน จะเกิดขึ้นได้จริงหรือ  ในเมื่อกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาของไทย  ยังไม่เป็นเอกภาพเดียวกัน  จะแบ่งเขาแบ่งเรา  เพียงเพราะนี้เป็นของรัฐ  นั่นเป็นของเอกชน  กระนั้นหรือ   แล้วเราจะบอกได้อย่างไรว่า กฎหมายสถาบันอุดมศึกษาเอกชน มีความเท่าเทียมกับกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาของรัฐ
            ปีนี้  พ.ศ. 2552    กฎหมายสถาบันอุดมศึกษาเอกชนของไทยมีอายุเกือบ 6 ปีแล้ว   6 ปี  ก็คงเป็นระยะเวลาที่ยาวนานพอสมควรแล้ว  ที่พอจะตอบคำถามได้ว่า  ใน 6 ปีที่ผ่านมา  หรือใน อีก 6 ปีข้างหน้าในอนาคต  จะมีความเปลี่ยนแปลง หรือ change  เกิดขึ้นได้หรือไม่     แต่ก็หวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะมีความเปลี่ยนแปลง  ที่ดีขึ้นอยู่เรื่อยๆไป สำหรับการพัฒนาการของกฎหมายสถาบันอุดมศึกษาเอกชนของไทย นะครับ  สวัสดีครับ
