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                          e-Auction กับแผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง
                                         ผศ. สุพล  พรหมมาพันธุ์
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           ในช่วงระยะเวลา 6-7 เดือนที่ผ่านมา เราคงได้ยินคำว่า “ไทยเข้มแข็ง”  หรือ แผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง 2555  กันอย่างต่อเนื่อง แต่ไม่ทราบรายละเอียดว่ามีความเป็นมาอย่างไร ลองตามไปดูกันว่าเรื่องราวเป็นมาอย่างไร  ความหมายของคำว่า “ไทยเข้มแข็ง” โดยนัยคือ การวางยุทธศาสตร์ปรับโครงสร้างเศรษฐกิจไทย ให้มีความเข้มแข็งอย่างยั่งยืนนั่นเอง โดยนายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรีได้เล่าถึงที่มาของเรื่องนี้ว่า ด้วยได้มีการประเมินขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศไทยพบว่า ไทยมีจุดอ่อนในเรื่องโครงสร้างพื้นฐาน การพัฒนาคนและเทคโนโลยี ในขณะที่จุดเด่นอยู่ตรงภาคการเกษตรมีศักยภาพสูง ไทยนับเป็นประเทศที่เป็นแหล่งอาหารที่สำคัญของโลกในระดับต้น ๆ  แต่ปัญหาของภาคการเกษตรไทยคือยังนำผลิตผลทางการเกษตรไปใช้ได้น้อยแผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง 2555 จึงจัดสรรงบประมาณกว่า 1.4 ล้านล้านบาทเพื่อนำไปใช้ในการแก้ปัญหาโครงสร้างเศรษฐกิจไทยดังนี้  (1). ภาคการเกษตร คิดเป็นสัดส่วนประมาณ 20% จะนำไปใช้แก้ปัญหาผลผลิตต่อไร่ต่ำ ด้วยการจัดสรรโครงการขนาดกลางและเล็กเพิ่มพื้นที่รับน้ำจากระบบชลประทาน  (2). ภาคการขนส่ง คิดเป็นสัดส่วนประมาณ 40% เพื่อเพิ่มมูลค่าผลผลิตใช้วัตถุดิบให้เกิดประโยชน์มากขึ้นกว่าเดิม เพิ่มความสามารถในการเข้าถึงตลาด ด้วยระบบขนส่งคมนาคมและโลจิสติกส์ที่ดี (3). ภาคสังคม คิดเป็นสัดส่วนประมาณ 20% ในการสร้างคนที่มีคุณภาพในโครงการเรียนฟรี เพิ่มความคิดสร้างสรรค์รวมไปถึงระบบสาธารณสุข จากงบประมาณจำนวนมหาศาลที่จัดสรรให้นี้  ทำให้หลายบริษัทตื่นตัวที่จะเข้าประมูลโครงการต่างๆ ของภาครัฐกันเป็นจำนวนมากที่เรียกกันว่า อี-ออกชั่น (e-Auction) 
                    สืบเนื่องจากจุดอ่อนในเรื่องของโครงสร้างพื้นฐาน การพัฒนาคนและเทคโนโลยีดังกล่าวของไทย รัฐบาลจึงได้ทุ่มงบประมาณกระจายไปยังภาคส่วนของจังหวัดต่างๆ ทั่วประเทศ  ในส่วนของการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานได้แก่ ด้านการศึกษา คมนาคม ระบบน้ำ และสถานที่ท่องเที่ยว  เป็นต้น และในส่วนด้านการพัฒนาคนและเทคโนโลยี กระทรวงไอซีทีเดินหน้าแผนการพัฒนาคน และสนับสนุนการวิจัย โดยร่วมมือกับมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ จัดประกวดแผนงานวิจัยครั้งแรกของประเทศ ภายใต้โครงการ “ICT สร้างไทยเข้มแข็ง” ชิงเงินรางวัลรวมกว่า 3 แสนบาท พร้อมจัดอบรมการทำแผนธุรกิจ เพื่อเปิดโอกาสให้นิสิตนักศึกษา ระดับ ปริญญาตรี – โท - เอก สร้างสรรค์แผนงานวิจัย พร้อมต่อยอดผลิตภัณฑ์ และพัฒนาสู่การเป็นผู้ประกอบใหม่ได้ด้วยตนเอง พร้อมเปิดรับสมัครแล้ว และสิ้นสุดไปตั้งแต่วันที่ 31 สิงหาคม พ.ศ. 2552 ที่ผ่านมา คาดมีผู้ส่งผลงานเข้าร่วมประกวดกว่า 100 โครงการ  (www.thaipr.net) 
                  กล่าวถึงเรื่อง อี-ออกชั่น (e-Auction) คือ การเสนอซื้อเสนอขายสินค้า หรือการบริการผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ เช่น เครือข่ายคอมพิวเตอร์หรืออินเตอร์เน็ต ระหว่างผู้ซื้อกับผู้ขาย ซึ่งอาจมีมากกว่า 1 คน ที่เข้ามาแข่งขันเสนอราคากันในช่วงเวลาที่กำหนด ส่วนลักษณะการทำงานของระบบเป็นการใช้ผลิตภัณฑ์ของ       ชอฟต์แวร์ ตามแนวคิดตัวแบบพื้นฐาน 3 ระดับบนแพล็ตฟอร์มของ Microsoft.NET และใช้ Microsoft SQL Server 2000  เป็นตัวให้บริการค้นหาสอบถามข้อมูลจากฐานข้อมูล  สำหรับองค์ประกอบการทำงานบนเว็บไซต์นั้น มีการสร้างเว็บไซต์ขึ้นมาเพื่อเป็นตลาดกลางอิเล็กทรอนิกส์ (e-Marketplace) ซึ่งจะเป็นผู้แทนในการทำหน้าที่จัดการเป็นตัวกลางระหว่างผู้ซื้อและผู้ขาย และช่วยจัดหาผู้ขายรายใหม่ๆ เพิ่มเข้ามา  โดยใช้      แพล็ตฟอร์มของ  IIS/ASP.NET ด้านการนำมาประยุกต์ใช้คอมพิวเตอร์ตัวให้บริการ (Sever) และองค์ประกอบด้านตรรกะทางธุรกิจนั้น ใช้ภาษา  C#  ในการเขียนโปรแกรม  ตัวอย่างเว็บต่างชาติที่ได้รับความนิยมมากที่สุดในโลก www.ebay.com  ส่วนเว็บสัญชาติไทยได้แก่  www.pramool.com    สำหรับรูปแบบของการประมูลนั้นมีหลายประเภท ได้แก่ (1) การประมูลขาย (Forward Auction), (2) การประมูลซื้อ (Reverse Auction), (3) การประมูลที่ไม่กำหนดราคาเริ่มต้น (One Knock Auction), (4) การประมูลแบบคนอังกฤษ (English Auction), (5) การประมูลแบบคนเนเธอร์แลนด์ (Dutch Auction) และ (6)  การประมูลแบบคนอเมริกัน (Yankee Auction)  ระบบการประมูลอิเล็กทรอนิกส์นั้น ไม่เพียงแต่จะช่วยลดงานซ้ำซ้อนและน่าเบื่อหน่ายให้กับผู้ซื้อและผู้จำหน่ายเท่านั้น  แต่จะช่วยลดค่าใช้จ่ายในการจัดซื้อสินค้า และเพิ่มความโปร่งใสในการประมูลด้วย (www.meralco.com) 

สำหรับหน่วยงานของรัฐบาลไทยนิยมใช้ระบบ อี-ออกชั่น เช่นกัน ได้แก่ การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย, กรมทรัพย์สินทางปัญญา กรมชลปะทาน และ TOT เป็นต้น ข่าวล่าสุด เมื่อวันที่ 13 สิงหาคม พ.ศ. 2552 ออกมาว่า หลังจากที่ประชุมวุฒิสภาไฟเขียวผ่าน พ.ร.บ.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อฟื้นฟูและเสริมสร้างความมั่นคงทางเศรษฐกิจวงเงิน 400,000 ล้านบาทนั้น โดยมีแผนลงทุนหลัก ๆ อาทิ โครงการบริหารจัดการน้ำเพื่อการเกษตร จำนวน 67,113 ล้านบาท, โครงการขนส่งโลจิสติกส์ 65,531 ล้านบาท, โครงการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านการท่องเที่ยว 1,159 ล้านบาท, โครงการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานพัฒนาบุคลากรด้านการศึกษา 53,270 ล้านบาท, โครงการพัฒนาเศรษฐกิจเชิงสร้างสรรค์ 4,873 ล้านบาท, โครงการลงทุนในระดับชุมชน 36,662 ล้านบาท ฯลฯ ส่งผลให้บรรดาผู้ประกอบการเตรียมแผนเข้าประมูลโครงการต่างๆ ของภาครัฐ นายปิยะ พิริยะโกคานนท์ กรรมการผู้จัดการ บริษัทนิวตรอนการประมูล จำกัด เปิดเผยว่า ระเบียบการประมูลจัดซื้อจัดจ้างภาครัฐผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ หรือ อี-ออกชั่น ที่อยู่ระหว่างการปรับปรุงแก้ไขใหม่ ตามนโยบายของรัฐบาลที่ต้องการเพิ่มความคล่องตัว และ ลดขั้นตอนการประมูล สำหรับโครงการภายใต้งบประมาณกระตุ้นเศรษฐกิจรอบ 2 หรือ ไทยเข้มแข็ง (2553-2555) ให้รวดเร็วขึ้นนั้นค่อนข้างมีความชัดเจนมากขึ้น โดยส่วนที่มีได้ดำเนินการแก้ไขแล้ว เช่น ขั้นตอนการขายแบบจนกระทั่งถึงขั้นตอนประมูล เดิมกำหนดไว้ 60 วัน แต่ระเบียบใหม่มีการกำหนดระยะเวลาไว้เพียง 25 วัน ส่วนที่ประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ (กรอ.) ได้มีมติให้โครงการที่มีมูลค่า 10 ล้านบาทขึ้นไปสามารถทำการเคาะราคาประมูลผ่านทางระบบออนไลน์ได้ จากเดิมกำหนดให้มีการเคาะราคาในห้องประมูล ขณะนี้อยู่ในขั้นตอนการนำเสนอต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อประกาศใช้  "ไทยเข้มแข็งที่ออกมารอบแรกที่จะเริ่มประมูลกันในเดือนกันยายนนี้มีงบประมาณ 140,000 ล้านบาท มีโครงการประมูลทั่วประเทศประมาณ 6,000 โครงการกระตุ้นให้เกิดงานประมูลเพิ่มขึ้นจากช่วงเวลาปกติ 3 เท่าตัว"  (www.thannews.th.com) 
 ท้ายสุด ต้องติดตามดูกันต่อไปว่า แผนปฏิบัติการไทยเข้มแข็ง จะสามารถทำให้ประเทศไทยมีศักยภาพด้านการแข่งขันดีขึ้นจริงหรือไม่ ความจริงแล้ว อยากให้รัฐบาลทุ่มงบประมาณไปในด้านการวิจัย และพัฒนา (R & D) ให้มากกว่านี้ เพราะตอนนี้เท่าที่ทราบจากรองผู้อำนวยการสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย ประเทศไทยลงทุนด้านการวิจัยเพียง 0.25 %  ในขณะที่ประเทศเกาหลีใต้ลงทุนด้านวิจัยถึง 3.22 % ของ GDP ประเทศมาเลเซีย และสิงคโปร์ 2 % ในขณะเดียวกันประเทศที่พัฒนาแล้วอย่างสวิตเซอร์แลนด์ ฟินแลนด์และสวีเดน ลงทุนร้อยละ 3-4 ของ GDP เมื่อเปรียบเทียบจะเห็นได้ว่า ประเทศไทยลงทุนด้านวิจัยน้อยมาก และน้อยกว่าประเทศในแถบเอเชียด้วยกันเสียอีก แล้วเราจะแข่งขันกับเขาได้อย่างไร  อย่าลืมว่า ประเทศที่จะสามารถพัฒนาและแข่งขันได้อย่างยั่งยืนต้องมีระบบเศรษฐกิจที่เข้มแข็ง รัฐบาลมีเสถียรภาพ ปราศจากการทุจริตคอร์รัปชั่น ประชาชนมีคุณภาพ รวมถึงการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมที่ดีได้ด้วย .
                                                                        (((((
