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           พี่น้องครับ  ผมจะมาช่วยให้พี่น้องประชาชน ร่ำรวย ไม่ต้องลำบาก  อยากได้อะไร รัฐบาลจะหามาให้
           พี่น้องครับ  ถ้าเลือกผมเป็นนายกรัฐมนตรี  ทุกคนจะร่ำรวย   น้ำมันจะได้ใช้ฟรี  ผมสัญญาครับ    ความยากจนจะต้องไม่มี
           พี่น้องครับ  ถ้าเลือกผม   ไม่ต้องกลัวน้ำจะท่วมโลก   ผมคนเดียวเท่านั้นจะช่วยพี่น้องได้  คนอื่นของเทียม   ของผมของจริงครับ แน่นอน
            คำพูดเหล่านี้ หลายท่านคงจะเคยได้ยินได้ฟังกันมาอยู่เป็นประจำ  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในช่วงหาเสียงเลือกตั้ง   การสร้างความคาดหวัง ให้กับพี่น้องประชาชนว่าตน จะเป็นพระเอก ขี่ม้ามาช่วยพี่น้องประชาชนนั้น  คงจะไม่น่าจะเป็นเรื่องเสียหายอะไร  ถ้าคนเหล่านั้นบางท่านมีความตั้งใจจริงที่จะเสนอตัวเข้ามาช่วยเหลือพี่น้องประชาชนอย่างแท้จริง   และพยายามทำด้วยความจริงใจตามที่สิ่งที่กล่าว
           โดยมิได้ใช้เรื่องความรวย  ความจน  ฐานะทางเศรษฐกิจ  ของคนที่เราจะเข้าไปหาเสียงด้วย มาเป็นเครื่องมือในการเรียกหาคะแนนเสียงให้กับตน  หรือเพื่อการสร้างม็อบหรือสร้างพลังมวลชนต่อรองทางการเมืองบีบคั้นนักการเมืองฝ่ายตรงข้ามที่เพลี้ยงพล้ำ  หรือเพื่อบีบคั้นอีกฝ่ายให้ยอมทำตามสิ่งที่ฝ่ายตนต้องการ
          เป็นข้อเท็จจริงที่ปฏิเสธไม่ได้เลยว่า  คนที่มีฐานะเศรษฐกิจที่ดีในสังคมไทย เมื่อเปรียบเทียบกับคนส่วนใหญ่ของประเทศแล้ว  จะเห็นได้ว่า มีจำนวนคนรวยและคนจน ที่แตกต่างกันอยู่มากความแตกต่างของฐานะทางเศรษฐกิจมีอยู่มากตั้งแต่คนที่รวยระดับล้านล้านบาท แสนล้านบาท  จนถึงคนที่มีรายได้เพียงวันละ 10-20 บาท
            ปัญหาเหล่านี้ เกิดจากการถูกกดขี่ หรือถูกรังแกจากผู้หนึ่งผู้ใด  หรือเป็นปัญหาจากหลักกฎหมายหรือตัวบทกฎหมายที่ไม่ถูกต้องกระนั้น ใช่หรือเปล่า  
            รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2550  มาตรา 43  บัญญัติว่า บุคคลย่อมมีเสรีภาพในการประกอบกิจการหรือประกอบอาชีพและการแข่งขันโดยเสรีอย่างเป็นธรรม
             ทุกคนต่างมีเสรีภาพในการประกอบกิจการหรือประกอบอาชีพ    อยากค้าขายอะไร อยากทำอาชีพอะไร  ก็มีสิทธิทำได้  ตราบใดที่การใช้เสรีภาพนั้นมิได้ไปละเมิดสิทธิของผู้อื่นเขา
             ใครขยันทำมาหากิน หรือมีโอกาสดีกว่าและโชคอาจเข้าข้างด้วยในการประกอบกิจการหรืออาชีพ  คนนั้นก็ร่ำรวยมีเงินทองไป  มากน้อยตามแต่โอกาสของแต่ละคน   เราเข้าใจกันมาโดยตลอดว่า  ฐานะความร่ำรวยของบุคคล  เกิดจากความขยันหมั่นเพียรของแต่ละคนเป็นส่วนใหญ่  คงมียกเว้นแต่เฉพาะกรณี ฉ้อโกง หลอกลวงคนอื่นเขามาเท่านั้น
             คงไม่มีบทบัญญัติในกฎหมายที่สามารถจะบังคับให้รัฐบาล  ทำให้พี่น้องประชาชนทุกคนมีความร่ำรวยทั่วหน้ากันได้   เพราะโดยหลักการฐานะทางเศรษฐกิจน่าจะเป็นสิ่งที่ผู้คนแต่ละท่านต้องพยายามไปเสาะแสวงหาด้วยตัวของตนเอง  เพราะประเทศไทยเราคงไม่มีงบประมาณแผ่นดินมากมายถึงขั้นนำมาแจกจ่ายให้พี่น้องประชาชนทุกคน ในสังคมไทยนี้ได้อย่างทั่วหน้า   
            แต่ความเสมอภาคในฐานะประชาชนชาวไทยคนหนึ่ง  เปรียบเทียบประชาชนคนอื่น ย่อมต้องมีความเสมอภาคกันอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้  ดังความในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2550   มาตรา 30  ความว่า
            บุคคลย่อมเสมอกันในกฎหมายและได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายเท่าเทียมกัน
            ชายและหญิงมีสิทธิเท่าเทียมกัน
การเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อบุคคลเพราะเหตุแห่งความแตกต่างในเรื่องถิ่นกำเนิด เชื้อชาติ ภาษา เพศ อายุ ความพิการ สภาพทางกายหรือสุขภาพ สถานะของบุคคล ฐานะทางเศรษฐกิจหรือสังคม ความเชื่อทางศาสนา การศึกษาอบรม หรือความคิดเห็นทางการเมืองอันไม่ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ จะกระทำมิได้
       ทาส แบบในหนังภาพยนตร์ย้อนยุค  ที่ต้องทำงานรับใช้นาย จะถูกเฆี่ยนถูกตี  ถูกนำไปใช้แรงงาน ถูกทรมาน  หรือไม่มีโอกาสเงยหน้าอ้างปาก จะร่ำรวยอะไรกับเขาได้  มิได้มีแล้วในสังคมไทย  แม้จะเป็นนายจ้างกับลูกจ้าง จะสั่งงานให้ทำอะไร ก็แต่เฉพาะเรื่องงานเท่านั้น แต่ทั้งนายจ้างและลูกจ้างทั้งคู่ต่างก็เป็นประชาชนเหมือนกัน ทุกคน มีสิทธิเท่ากัน  ตามกฎหมาย  มีศักดิ์ศรีแห่งความเป็นมนุษย์เหมือนกัน  โดยรัฐมีหน้าที่ ต้องเคารพต่อหลักการนี้ ดังจะเห็นได้จาก
           มาตรา 26 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  พ.ศ. 2550  มีความดังที่บัญญัติไว้ว่า   การใช้อำนาจโดยองค์กรของรัฐทุกองค์กร ต้องคำนึงถึงศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์สิทธิและเสรีภาพ ตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญนี้
            ความรวยความจน จึงเป็นเรื่องที่เกิดจากโอกาสทางเศรษฐกิจที่ไม่เท่าเทียมกัน อันมีเหตุจากโอกาสที่บุคคลแต่ละคนพึงอยากมีพึงอยากได้ ไม่เท่ากัน  แต่การลดช่องว่างของความไม่เท่าเทียมกันตรงนี้ โดยที่รัฐธรรมนูญ ซึ่งเป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศพยายามจะวางแนวทางไว้ก็คือ การกำหนดเป็นแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐ ดังความที่ปรากฏ คือ
มาตรา 84 รัฐต้องดำเนินการตามแนวนโยบายด้านเศรษฐกิจ ดังต่อไปนี้
(6) ดำเนินการให้มีการกระจายรายได้อย่างเป็นธรรม คุ้มครอง ส่งเสริมและขยายโอกาสในการประกอบอาชีพของประชาชนเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจ รวมทั้งส่งเสริมและสนับสนุนการพัฒนาภูมิปัญญาท้องถิ่นและภูมิปัญญาไทย เพื่อใช้ในการผลิตสินค้า บริการ และการประกอบอาชีพ
        ถ้านโยบายด้านเศรษฐกิจข้อวงเล็บ6 นี้ รัฐบาลพึงดำเนินการอย่างจริงใจ และจริงใจ โดยไม่ใช้แต่แนวทางประชานิยมอย่างเดียว   โอกาสที่ใครบางคนในอนาคตจะใช้เรื่อง ความยากจน   การที่คนจนถูกรังแก  หรือเรื่องสถานะ มาเป็นเครื่องมือทางการเมือง สร้างความเกลียดชังกัน หรือต้องการหลอกใครบางคน เพื่อสร้างความชอบธรรมให้แก่ฝ่ายตน หรือสร้างกลุ่มม็อบต่อรองทางการเมือง  คงจะหมดสิ้นไปจากผืนแผ่นดินไทยนี้ กันเสียที กระมัง   พวกเรามาช่วยกันเถอะครับ  สวัสดีครับ
