อำนาจในสี่แยก

หากท่านผู้อ่านเป็นผู้ใช้รถใช้ถนนอยู่เป็นประจำ คงมีประสบการณ์ที่คุ้นชินต่อวิถีการใช้สี่แยกไฟแดงของบรรดาผู้ใช้รถใช้ถนนทั้งในฐานะผู้กระทำหรือถูกกระทำ โดยกติกาการใช้สัญญาณไฟก็ชัดเจนดีแล้ว แต่กลับมีคนจำนวนมากปฏิบัติตามไม่ได้ ผมไม่ได้ตั้งใจจะเขียนข้อเขียนนี้เพื่อพร่ำบ่นแต่ประการใด เพียงอยากจะขยายความถึง “การเปลี่ยนแปลงในการทำงานของอำนาจ” โดยอาศัยเหตุการณ์นี้เป็นตัวอย่างคำอธิบาย
สี่แยกไฟแดงนั้นมีกติกาแห่งอำนาจกำกับอยู่เพื่อให้เกิดความเป็นระเบียบเรียบร้อยต่อการจราจร อำนาจของสี่แยกไฟแดงโดยทั่วไปอยู่ที่ตำรวจจราจร และสัญญาณไฟเขียว ไฟแดง อย่างที่เราพอจะทราบกันดีว่ากลไกแห่งการควบคุมเหล่านี้มักไม่ได้ผลเท่าที่ควร 
จนเมื่อไม่นานมานี้ ได้เกิดนวัตกรรมชนิดใหม่เพื่อให้กลไกและอำนาจแพ่งการควบคุมความเรียบร้อยให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น และแน่นอนว่าผมกำลังพูดถึง “กล้องถ่ายรูป” ที่ติดอยู่ตามสี่แยกใหญ่ๆ ในกรุงเทพฯ 

ทำไมเพียงไฟแดง-ไฟเขียว ไฟแดงในหลายทางแยก ไม่อาจมีพลังพอในการกำกับดูแล การจราจรให้เกิดความเป็นระเบียบเรียบร้อยได้ แต่กล้องถ่ายรูปกลับมีประสิทธิผลยิ่งนั้น ผมมีข้อสังเกตถึงปรากฏการณ์นี้อยู่สองประเด็นด้วยกัน

ประการแรก เกี่ยวข้องกับปัญหาเดิมของการควบคุมของไฟเขียว ไฟแดงที่แทบจะทำงานผ่านกลไกเพียงทาง “จริยธรรม” เพียงด้านเดียว กล่าวคือกติกากำหนดขึ้นบนพื้นฐานที่ทุกคนจะปฏิบัติตามอย่างว่าง่าย แต่ในความเป็นจริงแล้วกลับไม่เป็นเช่นนั้น เพราะอำนาจไม่เกิดการบังคับใช้ทุกกรณี (คือถ้าจับไม่ได้ก็ไม่โดนปรับ) 
หรือหากจะมองในเชิงเศรษฐศาสตร์ก็อาจจะอธิบายได้ว่า มีความคุ้มค่าต่อการเสี่ยงฝ่าไฟแดงเพราะเมื่อคำนวณโอกาสที่จะโดนจับแล้วก็ยังถือว่าคุ้มค่าน่าเสี่ยงอยู่เมื่อเทียบกับประโยชน์ที่ได้ ทำให้เรายังคงเห็นการฝ่าไฟแดงอยู่เสมอมา

ประการที่สอง เกี่ยวข้องกับทำงานของกล้องถ่ายรูป ซึ่งเป็นการเปลี่ยนโครงสร้างการควบคุมที่ให้ผลเกินกว่าด้านประสิทธิผล เพราะนอกจากผู้ที่ทำผิดนั้นมีโอกาสเล็ดลอดต่อการกระทำความผิดได้น้อยมากแล้ว นวัตกรรมนี้ยังส่งผลอย่างสำคัญในเชิงจิตวิทยา 
ก็เพราะถึงแม้ว่ากล้องจะเสียจนไม่อาจถ่ายภาพได้แล้ว ก็จะยังคงทำให้คนใช้รถ “ไม่กล้า” เสี่ยงฝ่าสัญญาณไฟอยู่ดี เพราะได้ทราบดีแล้วว่าโอกาสเล็ดลอดการกระทำผิดของกติการชุดใหม่นี้มีน้อยเต็มที ทำให้ในระยะยาวจะน่าจะมีผู้คนปฏิบัติตามกติกาที่สังคมคาดหวังมากยิ่งขึ้น

การเปลี่ยนกลไกการควบคุม ที่ย้ายฐานอำนาจจาก “คนกลาง” (ผู้รักษากฎหมาย) มาสู่ “ระบบ”(การจับจ้องจากส่วนกลาง) เป็นเรื่องน่าสนใจหากเราจะนำประเด็นนี้มาขยายความถึงปรากาฎการณ์ต่างๆ รอบตัวเรา เราอาจจะพบว่าการบังคับใช้ของกติกาใดๆ ต่อปรากฏการณ์อย่างหาบเร่ แผงลอย การจอดรถริมทางเท้า คนขายพวงมาลัย นั้น ไม่มีประสิทธิภาพเท่าที่ควรเพราะเหตุว่า เราให้ความสำคัญกับระบบและกลไกในการจัดการสิ่งเหล่านี้น้อย โดยมีเพียงแค่คนกลางที่ไปจับ ไปปรามเท่านั้น

อย่างไรก็ตามความพยายามที่จะจัดระบบของสิ่งที่เคย “ถือปฏิบัติ” ใหม่ ซึ่งก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงความสัมพันธ์ของอำนาจเป็นเรื่องละเอียดอ่อน และอาจสร้างผลกระทบต่อความสัมพันธ์ด้านอื่นๆ อยู่พอสมควร การเปลี่ยนแปลงที่กระทำต่อระบบผลประโยชน์ใดๆ ย่อมก่อให้เกิดการจัดความสัมพันธ์เชิงอำนาจใหม่เสมอ 
ถ้าหากกลุ่มผลประโยชน์เดิมเสียประโยชน์ย่อมต้องเกิดการต่อต้าน คัดค้าน นอกเสียจากว่าจะมีการจัดการต่อผลประโยชน์ อย่างในกรณีการจัดผลประโยชน์และความสัมพันธ์ของอำนาจในสี่แยกที่สำเร็จมาแล้ว (ซึ่งโปร่งใสทั้งในด้านความชัดเจนของความผิด และการจัดสรรผลประโยชน์ค่าปรับที่กระจายแก่หน่วยงานต่างๆ ) 
คงจะถึงเวลาแล้ว ที่เราจะให้ความสำคัญต่อระบบอีกมากในการจัดการทางสังคม โดยเฉพาะสังคมเมืองที่วาทกรรม “ถ้อยทีถ้อยอาศัย” อาจจะไม่เพียงพอแล้ว
Walking in Cities, หนังสือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจ, 30 มิถุนายน 2552

