ทรรศนะอุจาด (อีกครั้ง)
ทรรศนะอุจาด หรือ Visual pollution เป็นคำที่ผมได้ยินครั้งแรกตั้งแต่เป็นนักศึกษา และเป็นคำที่ใช้อย่างแพร่หลายในวงวิชาการ-วิชาชีพสถาปัตยกรรมและการผังเมือง เข้าใจว่าท่านอาจารย์แสงอรุณ รัตกสิกร ลูกศิษย์คนหนึ่งของแฟรงค์ ลอยด์ ไรท์ สถาปนิกชั้นนำคนนึงของโลก ได้ใช้คำๆ นี้เป็นคนแรกๆ เพื่อสื่อถึงสภาพแวดล้อมทางกายภาพที่รกรุงรัง ไม่น่าดู (หรือน่าเกลียด) ที่ความความหมายตรงตัว ก็คือ ดูแล้วมันอุจาดลูกตานั่นเอง ไม่ว่าจะเป็น ทางด่วนที่พาดไปมาเหนือศรีษะเรา ป้ายชื่อร้านที่ดูรุงรังในบางละแวก ภาพชุมชนแออัดฯลฯ 
ผมถูกสอนมาให้สวมแว่นตามองแบบนักสุนทรียศาสตร์แบบนี้โดยตลอดโดยที่ไม่ได้สงสัยอะไร และคิดว่านี่เป็นปัญหาทางรส่นิยม ของแต่ละคน ซ้ำร้าย (เคย) พาลคิดไปอีกว่า ในฐานะสถาปนิก เรามีหน้าที่ต้องให้รสนิยมที่ถูกต้องแก่สังคม อย่างไรก็ตามผมได้ลองทบทวนถึงปัญหาของสิ่งที่เรียกว่าทรรศนะอุจาดอย่างบ่อยครั้งขึ้น และก็ไม่ได้ปฏิเสธสมมติฐานของท่านอาจารย์แสงอรุณ แต่ประการใด เพียงแต่เห็นว่าอาจารย์พูดถูกครึ่งเดียวในยุคสมัยของท่าน (และจากแว่นตาที่ท่านเลือกสวม) ผมอยากจะลองมองผ่านสองแว่นตาถึงปัญหานี้ คือมองผ่านแว่นตานักสุนทรียศาสตร์ คู่ไปกับการมองผ่านแว่นตาทางวัฒนธรรม
เมื่อมองผ่านแว่นตาแรก เราอาจพบว่าปัญหาทรรศนะอุจาดไม่ได้เป็นปัญหาเชิงเดี่ยวของวัตถุ สถาปัตยกรรม หรือสิ่งปลูกสร้างใดๆ ที่มีระดับทางสุนทรียภาพที่ไม่มากพอ แต่เป็นปัญหาเชิงโครงสร้าง และกาละ-เทศะอีกด้วย กล่าวคือ ต่อให้ป้ายร้านงดงามเพียงไร หากไปอยู่ผิดที่ ผิดยุคสมัยว่าเป็นสิ่งที่ก่อให้เกิดมลพิษทางสายตาได้เช่นกัน
ปัญหาสำนึกทางสุนทรียภาพเป็นเรื่องที่ต้องแก้ไขหรือให้การศึกษาลงไปอย่างถูกต้องหรือไม่นั้นผมเองไม่อาจทราบได้ และไม่แน่ใจว่าเป็นการเกาถูกที่คันหรือไม่ แต่กรอบของแว่นตานี้ส่งผลให้เกิดการขยายความคิดออกไปสู่ว่า “ทำอย่างไรของงามๆ มันจะอยู่ถูกที่ถูกเวลา” เช่น อาคารเรือนแถวไม้เก่าอย่างในตลาดร้อยปีทั้งหลาย ควรมีป้ายแบบใดเพื่อส่งเสริมบรรยากาศของพื้นที่  และไม่เป็นทรรศนะอุจาด แก่ผู้มาเยี่ยมเยือน ผลลัพธ์ก็คือ การออกกฎหมายควบคุมอาคาร ป้าย ความสูงอาคาร ฯลฯ ให้อยู่ในกรอบที่นักสุนทรียศาสตร์หรือผู้มีรสนิยมกำหนดว่านี่คือคุณค่า ความงาม ความกลมกลืน ฯลฯ ปัญหาของการนำมาสู่ภาคปฏิบัติของแนวคิดนี้เพื่อให้เกิดกลไกควบคุมสุนทรียภาพอย่างที่นักสุนทรียภาพต้องการคือ เราอาจจำต้องริดรอนสิทธิบางประการจากปัจเจกชน ที่ปัจจุบันหากพูดถึงการควบคุมสิ่งปลูกสร้าง เราใช้แต่กฏหมายควบคุมอาคารซึ่งพยามยามจำกัดผลกระทบทางลบต่อภาพรวมสังคม ซึ่งปัจเจกชนอาจก่อขึ้นได้ (ไม่ว่าจะเป็น ระยะร่น ความสูง) แต่ไม่อาจรับประกันว่าหากทุกคนปฏิบัติแล้ว จะไม่เกิดทรรศนะอุจาดขึ้น จึงต้องมีการกำหนดข้อกฎหมายเฉพาะย่าน เช่น การจำกัดการใช้วัสดุประกอบการซ่อมอาคาร การเลือกใช้ขนาดป้ายที่เหมาะสม อย่างในเขตเกาะรัตนโกสินทร์ เพื่อไม่ให้เกิดมลพิษทางสายตาต่อพื้นที่สำคัญทางประวัติศาสตร์ขึ้น 
ซึ่งจากแว่นตาอันนี้ได้สร้างบรรทัดฐาน และท่าทีต่อการจัดการปัญหาทรรศนะอุจาด ซึ่งผมคิดว่าไม่หลากหลายพอจึงควรมองปัญหานี้ผ่านแว่นตาเชิงวัฒนธรรมด้วย เพราะแว่นตาอันแรกกำลังทำให้ทุกอย่างๆ เป็นมาตรฐานเดียวกันบานฐานคติของสุนทรียศาสตร์แบบรวมศูนย์ว่าอะไรงาม หรือไม่งาม 
แว่นตาเชิงวัฒนธรรมจะมาสิ่งปลูกสร้าง จากพื้นฐานแห่งมนุษย์กับสภาพแวดล้อมอันเป็นลักษณะเฉพาะที่ เฉพาะถิ่น หรือมองอย่างเข้าใจธรรมชาติของมนุษย์ในการเลือกที่จะปรับปรุงสภาพแวดล้อมให้สอดคล้องกับบริบทเงื่อนไขทางเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งบางด้านอาจไม่ใช่สิ่งเดียวกับที่นักสุนทรียศาสตร์คาดหวัง
ไม่เช่นนั้นปัญหาทรรศนะอุจาดอาจแก้ไขได้ แต่ได้ปัญหาใหม่คือ “ทรรศนะน่าเบื่อ” มาแทน
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