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            จากข่าวที่ปรากฎว่า  มีการยื่นคำร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญให้ตีความว่า พ.ร.บ ประกันสังคมขัดต่อกฎหมายรัฐธรรมนูญ กรณีการจ่ายเงินสมทบเพื่อรักษาพยาบาลของผู้ประกันตนนั้น
           การยื่นคำร้องในกรณีดังกล่าวนี้นั้นก่อให้เกิดประเด็นปัญหาทางข้อกฎหมายที่น่าสนใจตรงที่ว่า ได้มีการผูกประเด็นปัญหาเงื่อนแง่ทางข้อเท็จจริงการจ่ายเงินสมทบ กับบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2550  มาตรา 30  ความว่า
          มาตรา ๓๐ บุคคลย่อมเสมอกันในกฎหมายและได้รับความคุ้มครองตามกฎหมายเท่าเทียมกัน
                           ชายและหญิงมีสิทธิเท่าเทียมกัน
                           การเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อบุคคลเพราะเหตุแห่งความแตกต่างในเรื่อง
ถิ่นกำเนิด เชื้อชาติ ภาษา เพศ อายุ ความพิการ สภาพทางกายหรือสุขภาพ สถานะของบุคคล
ฐานะทางเศรษฐกิจหรือสังคม ความเชื่อทางศาสนา การศึกษาอบรม หรือความคิดเห็นทางการ
เมืองอันไม่ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ จะกระทำมิได้
           การมองเรื่อง การเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรม อาจมีสาเหตุมาจากกรณีที่หลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า  มิได้มีการจัดเก็บเงินจากประชาชนผู้ถือบัตรทอง แต่ประการใด  โดยรัฐรับภาระค่าใช้จ่ายต่อหัวของประชาชนผู้ถือบัตรทองทั้งหมด    ในขณะที่การรักษาพยาบาลในระบบประกันสังคม   ลูกจ้าง นายจ้าง มีหน้าที่ในการนำส่งเงินเข้าประกันสังคม  โดยส่วนหนึ่งมาจากการหักเงินค่าจ้างของตัวลูกจ้างเองนั้น
          ถ้าจะกล่าวในหลักการของระบบประกันสังคม  ที่ทำมาตั้งแต่เริ่มแรก  ก็ไม่น่าจะผิดอะไร ด้วยเหตุที่กฎหมายประกันสังคม เริ่มประกาศใช้มาตั้งแต่ปี พ.ศ.2533  ตั้งแต่สมัยรัฐบาลพลเอกชาติชาย  ก่อนหน้ารัฐบาลทักษิณ  จะเข้ามาด้วยซ้ำ    ฉะนั้นหลักการในอดีตที่อาจมองว่า   ผู้ประกันสังคม  น่าจะมีส่วนในการรับภาระ  ซึ่งอันที่จริงแรกเริ่มจะมีรัฐ ออกเงินสมทบด้วยนั้น    ก็เพื่อให้ผุ้ประกันตน  มีหลักประกัน ในช่วงระหว่างทำงาน และหลังจากถูกเลิกจ้าง   ซึ่งแน่นอนการบริการเฉพาะกลุ่มผู้ประกันตน  แยกต่างหากจากประชาชนโดยทั่วๆไป  ย่อมน่าจะทำให้ผู้ประกันตน ได้รับบริการที่ดีขึ้น
          หลายท่านที่เป็นผุ้ประกันตน  เลือกใช้บริการของโรงพยาบาลเอกชน  ตามสิทธิประกันสังคม อาจจะเห็นได้ว่า   การบริการของโรงพยาบาลเอกชน ที่รับผู้ป่วยประกันสังคมนั้น   ก็อาจจะไม่ใช่บริการที่ดีอย่างแท้จริงเสมอไป  เพราะโรงพยาบาลเอกชนหลายแห่ง  เลือกที่จะพยายามบริหารการจัดการรักษาพยาบาลผู้ป่วยประกันสังคม   ตามวงเงินที่ได้รับจากกองทุนประกันสังคม  เพื่อให้เกิดกำไรแก่โรงพยาบาลของตน
           เช่น   การเข้ารับการรักษาพยาบาลของผุ้ป่วยประกันตน  จะต้องเข้าพบแพทย์ที่ดูแลเฉพาะประกันสังคมก่อน   ซึ่งแพทย์เหล่านี้อาจดูและวินิจฉัยรักษาโรคทั่วๆไปได้  แต่โรคเฉพาะทาง ก็ต้องส่งไปให้แพทย์ที่เชี่ยวชาญเฉพาะทางดู     ซึ่งกว่าจะส่งต่อ อาจเสียเวลาเกือบครึ่งวัน      การรักษาพยาบาล ที่สั่งจ่ายยา โดยคำนึงถึงราคายา ก็เป็นหนึ่งในปัญหาที่เห็นได้เด่นชัดจากกรณีประกันสังคม
          หลายท่านจะเห็นความแตกต่างเหล่านี้ ชัดเจนในกรณีผุ้ป่วยที่จ่ายเงินค่ารักษาพยาบาลเป็นเงินสด  กับใช้สิทธิประกันสังคม  จะได้รับบริการที่แตกต่างกันอย่างชัดเจนในโรงพยาบาลเอกชนบางแห่ง
         ฉะนั้น  ปัญหาในเรื่องของการบริการสาธารณสุข  ในบ้านเรา  ใจความหลักใหญ่ น่าจะอยู่ที่เรื่อง คุณภาพของการบริการ นั่นเอง     การที่ผู้ประกันตน เลือกจ่ายเงินสมทบเข้ากองทุนประกันสังคม  ก็ด้วยหวังที่จะได้รับบริการที่ดีกว่า   เพราะคนเหล่านี้  มิได้ขอให้รัฐบาลรักษาแบบอนาถา  หรือรักษาแบบฟรีๆ เลย
        แต่เมื่อการบริการแก่ผู้ประกันตน  ตามกฎหมายประกันสังคม  ยังมีปัญหาในเรื่องคุณภาพการให้บริการ  ประกอบกับนโยบายของรัฐบาลในยุคต่อๆมา  ที่ได้เอาวาระเรื่องหลักประกันสุขภาพแก่ประชาชน มาเป็นประเด็นหาเสียง  โดยยอมทุ่มงบประมาณแผ่นดิน  เพื่อให้การอุดหนุนแก่โรงพยาบาลของรัฐ   ย่อมอาจก่อให้เกิดประเด็นคำถามที่น่าคิดในอีกแง่หนึ่งว่า     ในเมื่อบริการของสถานพยาบาล ที่รับผู้ป่วยประกันสังคมไม่ได้ดีไปกว่าคนไข้ในระบบบัตรทองมากนัก  ทำไมผู้ประกันยังต้องเสียเงิน สมทบฝ่ายลูกจ้างอยู่อีกหรือ    ซึ่งประเด็นนี้อาจคิดไปได้เมื่อพิจารณาตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ.2550
มาตรา 51  บุคคลย่อมมีสิทธิเสมอกันในการรับบริการทางสาธารณสุขที่เหมาะสมและได้มาตรฐาน และผู้ยากไร้มีสิทธิได้รับการรักษาพยาบาลจากสถานบริการสาธารณสุขของรัฐโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย
ถ้าอ่านบทบัญญัตินี้เพียงว่า บุคคลย่อมมีสิทธิเสมอกันในการรับบริการทางสาธารณสุข  อาจทำให้คิดได้ว่า ถ้ารัฐอุดหนุนเงินงบประมาณแก่ผู้ป่วยบัตรทองแล้ว ทำไมไม่อุดหนุนผู้ป่วยประกันสังคมด้วยละ  แต่ประโยคท้ายที่ว่า
ผู้ยากไร้มีสิทธิได้รับการรักษาพยาบาลจากสถานบริการสาธารณสุขของรัฐโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย  อาจทำให้เราถึงบางอ้อได้ว่า  เขาหมายถึงผู้ยากไร้เท่านั้น ใช่หรือไม่ ที่มีสิทธิได้รับการรักษาพยาบาลจากรัฐโดยไม่เสียค่าใช้จ่าย
