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             ข่าวการพบศพเด็กทารก จำนวนมากกว่า 2000 ศพ  เมื่อไม่นานมานี้  คงจะสร้างความเศร้าสลด หดหู่ใจให้กับผู้คนในสังคมไทย ไม่มากก็น้อย   คำถามมากมายที่เกิดขึ้น ไม่ว่า ทำไมจึงพบศพจำนวนมากมายขนาดนี้  หรือเข้าใจว่าน่าจะมีมากกว่านี้   หรือจะเป็นคำถามว่า เกิดอะไรขึ้นกับผู้หญิง  ณ ขณะนี้  
            คำถามหนึ่งที่ย้อนกลับมา  สำหรับนักกฎหมายก็คือ  ปัญหาสังคมในเรื่องการทำแท้งนี้ ในมุมมองของนักกฎหมายคนหนึ่ง   กฎหมายจะเข้ามามีส่วนช่วยแก้ปัญหานี้ได้มากหรือน้อยเพียงใด
            ปัจจุบัน  กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการทำแท้ง  จะปรากฎอยู่ในประมวลกฎหมายอาญา  ดังจะยกมาประกอบเพียงมาตราที่เกี่ยวข้องดังนี้
            มาตรา 301  หญิงใดทำให้ตนเองแท้งลูก หรือยอมให้ผู้อื่นทำให้ตนแท้งลูก ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกพันบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
          มาตรา 302  ผู้ใดทำให้หญิงแท้งลูกโดยหญิงนั้นยินยอม  ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
          ถ้าการกระทำนั้นเป็นเหตุให้หญิงรับอันตรายสาหัสอย่างอื่นด้วยผู้กระทำต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินเจ็ดปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นสี่พันบาทหรือทั้งจำทั้งปรับ
          ถ้าการกระทำนั้นเป็นเหตุให้หญิงถึงแก่ความตาย ผู้กระทำต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินสิบปี และปรับไม่เกินสองหมื่นบาท
          มาตรา 304  ผู้ใดเพียงแต่พยายามกระทำความผิดตามมาตรา 301 หรือมาตรา 302 วรรคแรก ผู้นั้นไม่ต้องรับโทษ
          มาตรา 305  ถ้าการกระทำความผิดดังกล่าวในมาตรา  301 และมาตรา 302 นั้น เป็นการกระทำของนายแพทย์ และ
          (1) จำเป็นต้องกระทำเนื่องจากสุขภาพของหญิงนั้น หรือ
          (2) หญิงมีครรภ์เนื่องจากการกระทำความผิดอาญา ตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา 276 มาตรา 277 มาตรา 282 มาตรา 283 หรือมาตรา 284

          ผู้กระทำไม่มีความผิด
             การทำแท้ง  เป็นความผิดที่มีโทษทางอาญา คือ จำคุก หรือปรับ  หรือทั้งจำทั้งปรับ  ก็ด้วยวัตถุประสงค์ที่รัฐ ต้องการลงโทษบุคคลที่ทำแท้ง  และหญิงที่ทำแท้งเอง หรือยินยอมให้ผู้อื่นทำ (มาตรา 301)หรือไม่ยินยอมก็ตาม  การทำแท้ง คือการกระทำที่ต้องห้ามใน สายตาของกฎหมาย
             ข้อยกเว้นที่กฎหมาย ที่หลายคนเข้าใจว่า กฎหมายอนุญาตให้ทำแท้งได้จะมีอยู่ 2 กรณีคือ
          (1) จำเป็นต้องกระทำเนื่องจากสุขภาพของหญิงนั้น หรือ
          (2) หญิงมีครรภ์เนื่องจากการกระทำความผิดอาญา ตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา 276 (กรณีความผิดฐานข่มขืนกระทำชำเราผู้อื่น)มาตรา 277 (กรณีความผิดฐานกระทำชำเราเด็กอายุยังไม่เกิน 15 ปี)  มาตรา 282  (กรณีความผิดฐาน สนองความใคร่ของผู้อื่น   เป็นธุระจัดหา ล่อไป หรือพาไปเพื่อการอนาจาร)มาตรา 283 หรือมาตรา 284 (กรณีความผิดฐานพาผู้อื่นไปเพื่อการอนาจาร)
             คำถามก็คือว่า ถ้าเป็นกรณีที่นอกเหนือจากเหตุ 2 ข้อนี้  ไม่ว่าจะเป็นการทำแท้งเนื่องจากความไม่พร้อมของฝ่ายหญิง   หรือความไม่พร้อมของฝ่ายชาย   การทำแท้งเนื่องจากความไม่พร้อมทางเศรษฐกิจ คือ ไม่มีปัญญาจะเลี้ยงดูทารกที่จะเกิดมา  และอื่นๆ  ก็คงไม่สามารถจะทำแท้ง ได้อย่างถูกต้องตามกฎหมาย
           การทำแท้ง นั้น ไม่ว่าจะด้วยสาเหตุใดก็ตาม  หญิงซึ่งมีครรภ์   หรือว่าที่คุณแม่จำเป็น ในอนาคตนั้น  คือบุคคลที่น่าจะได้รับความเห็นใจมากที่สุด   
          แน่นอน  การแก้ปัญหาในสังคมนั้น  เมื่อเกิดการกระทำอะไรที่ทำผิดกฎหมายกันมากๆ  วิธีการหนึ่ง ก็คือ  การทำให้สิ่งที่ผิดกฎหมาย ให้กลายเป็นสิ่งที่ถูกต้องกฎหมาย  ในหลายเรื่อง อาจจะใช้ได้ผล เพราะเมื่อทำเป็นสิ่งที่ถูกต้องตามกฎหมาย  รัฐอาจควบคุมได้  แต่บางเรื่องถ้ามีกันมากจนเลยเถิด  รัฐจะควบคุมได้จริงหรือไม่ เช่นกรณีความคิดที่อยากให้ทำแท้งเสรี
        ความคิดที่อยากให้ทำแท้งเสรี หรือการยกเลิกกฎหมายห้ามทำแท้งนั้น  คงไม่น่าจะเป็นความคิดที่ดีเท่าไรนัก  เพราะอย่างไรก็ตาม ทารกในครรภ์ ก็คือหนึ่งชีวิตที่กำลังจะเกิดขึ้นมาในโลก  การทำแท้ง จึงไม่ต่างอะไรกับการฆ่าคนเลย  ฉะนั้นการห้ามทำแท้ง ก็น่าจะยังคงมีอยู่  เพียงแต่ข้อยกเว้นในเรื่องการทำแท้ง อาจจะมีการพิจารณาปรับปรุงกันได้  เฉกเช่นเรื่อง

        บทบัญญัติในมาตรา 305  ของประมวลกฎหมายอาญาที่เป็นข้อยกเว้นที่ให้ทำแท้งได้นั้น เป็นบทบัญญัติที่บังคับใช้ในสังคมไทย มาเป็นระยะเวลายาวนานมากแล้ว     อาจถึงเวลาแล้วหรือไม่ที่สังคมไทย  อาจจะต้องเปิดช่องให้มีข้อยกเว้นในบางกรณีที่นอกเหนือจากสุขภาพของหญิง  เช่น กรณีสุขภาพของทารกในครรภ์มารดา ที่อาจเกิดมาไม่ครบ 32 ประการ  เพราะถ้าให้เด็กเกิดมาในสภาพที่ไม่พร้อม    คนที่น่าจะเดือดร้อนมากที่สุด ก็คือ เด็กที่จะเกิดมา  นั่นเอง
        อันที่จริงแล้ว  การแก้ไขปัญหาสังคมเช่น กรณีของการทำแท้งนั้น กฎหมายน่าจะเป็นเรื่อง
ของการแก้ไขปัญหาที่ปลายเหตุแล้ว  การแก้ไขปัญหาที่ต้นเหตุ คือ การสร้างความเข้าใจในเรื่องเพศศึกษาตั้งแต่ต้น ให้กับเยาวชนของชาติทั้งหญิงและชาย   ให้รู้จักการมีเพศสัมพันธ์ในวัยที่พร้อม     และที่สำคัญก็คือ  การสอนหรือเน้นย้ำความเป็นกุลสตรีที่ดี  ให้กับเยาวชน  คุณค่าของการเป็นหญิงไทยที่ดีพร้อม  มากกว่าการหลงไปกับวัฒนธรรมต่างประเทศ  ที่เลยเถิดไปจากแบบแผนอันดีของสังคมไทยในอดีต  อาจเป็นสิ่งสำคัญที่สถาบันการศึกษา  อาจต้องหวนย้อนกลับมาพิจารณากันใหม่   สิ่งที่ดี ในอดีตที่เคยพร่ำสอนกันมาในเรื่องการวางตนของชายและหญิง อาจถึงเวลา ที่ต้องให้เยาวชนของเราต้องตระหนักมากขึ้นแล้วกระมังครับ
