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       ประเทศชาติของเราตลอดระยะเวลาเกือบ 2 ปีที่ผ่านมา  ได้รับความบอบช้ำนำมาสู่ความถดทอยลงเรื่อยๆ มหากาพย์แห่งความขัดแย้งทางความคิดเห็นทางการเมือง       ยังคงดำเนินมาอย่างต่อเนื่องทั้งๆที่ความขัดแย้งเหล่านั้นไม่ได้ก่อให้เกิดประโยชน์อะไรต่อประชาชน แต่ประชาชนมักถูกใช้เป็นเครื่องมือแห่งความขัดแย้งอยู่เสมอเป็นไปอย่างรวดเร็วถาถม เพราะอาศัยความเร็วของข้อมูลข่าวสารด้วยเหตุนี้พฤติกรรมรวมหมู่มักจะจุดชนวนติดค่อนข้างง่าย  หากจะกล่าวว่า การสื่อเป็นเครื่องเครื่องมือการพัฒนาประเทศ ตามนัยคุณภาพแล้ว  การสื่อสารจึงเป็นเครื่องมือตรวจสอบสังคมเป็นดังกระจกสะท้อนเงา   ที่นี้กลับมาสำรวจดูประชาชน ในฐานะเป็นกลไกขับเคลื่อนพฤติกรรมรวมหมู่ทางการเมืองนั้น   แท้ที่จริงแล้วประชาชนคนหาเช้ากินค่ำแทบจะไม่ได้รับผลผลประโยชน์โดยตรง  นอกเสียจากกลุ่มผลประโยชน์ทางการเมืองเท่านั้นได้รับอานิสงส์แห่งชัยชนะบนความขัดแย้งที่มีอำนาจรัฐ เป็นเป้าประสงค์แห่งความขัดแย้ง  ฉะนั้นจึงยังคงชักใยเติมเชื้อแห่งความความแย้งโดยมุ่งเอาะชนะคะคานกันเป็นที่ตั้ง  พฤติกรรมฝูงชน  (“The Crowd”) ที่เป็นปรากฎการณ์เกิดมีในเมืองไทยมีจุดเริ่มต้นจากฝูง แล้วพัฒนามาเป็นฝูงชนที่จลาจลก่อความวุ่นวาย (mobs) แต่เมื่อกลุ่มคนเหล่านั้นตอนแรกอาจเข้ามาร่วมกับฝูงชนด้วยการระบาดทางอารมณ์ตามการชักจูงของแกนนำ แต่เมื่อกาลเวลาผ่านไป  ฝูงชนไม่แสดงออกการชุมชุมเพียงเพื่อความสะใจปนความพยาบาทชนิดกัดฟันเข้าหากันชนิดย้อนศรถอนแค้น   แต่หันมาทบทวนการแสดงของตนอย่างมีระบบ มีการรวมตัวกันอย่างเหนียวแน่น  และประสานงานกันด้วยอุดมการณ์อันยิ่งใหญ่เพื่อสังคมอย่างแท้จริง ก้าวข้ามพันธกิจเฉพาะทางเพื่อปูทางให้คนบางกลุ่ม ตรงนี้เป็นการเคลื่อนไหวทางสังคม (social movement) ที่อุดมปัญญาต่างจากการระบาดทางอารมณ์  แต่ทั้งนี้แทบจะแยกจากกันไม่ออกระหว่างฝูงชนระบาดทางอารมณ์กับฝูงชนอุดมการณ์   หากอุดมการณ์นั้นมีความแรงกล้าและมีจำนวนผู้คนร่วมอุดมการณ์ด้วยจำนวนที่มากพอ   เมื่ออุดมการณ์นั้นไม่ได้ตอบสนอง  การปะทุทางอารมณ์อาจจะหลีกเลี่ยงได้ยาก  ในสังคมที่อุดมด้วยหลักการประชาธิปไตยที่เคารพการแสดงออกของประชาชน     พฤติกรรมฝูงชนแม้เป็นเสียงของคนส่วนน้อยย่อมไม่นิ่งดูดาย เนื่องจากพฤติกรรมฝูงชนเป็นจุดเริ่มต้นของขบวนการทางสังคม ซึ่งพร้อมพัฒนาเป็นอุดมการณ์ขยายผู้คนให้มาเคลื่อนไหวได้ไม่ยาก     พฤติกรรมของฝูงชนเป็นปรากฏการณ์ส่วนเกิน หรือ “มะเร็งร้าย” ของสังคม  ดังนี้พฤติกรรมฝูงชนถูกมองว่าเป็นกิจกรรมพิเศษที่เกิดขึ้นชั่วครั้งชั่วคราวในสังคมแต่ไม่ควรนิ่งดูดายทะนงตนโดยอ้างว่ากระจกสะท้อนเงาพร่ามัวสะท้อนตัวตนไม่ตรงตามจริง   

พฤติกรรมฝูงชน  หรือที่พัฒนามาเป็นขบวนการทางสังคมตามที่กล่าวมาแล้ว ทั้งหมดล้วนเป็นปฏิกิริยาตอบโต้ทางสังคมวิทยาการเมือง มักเกิดขึ้นในช่วงหัวเลี้ยวจากการเปลี่ยนแปลงทางสังคมและเศรษฐกิจอย่างรวดเร็ว   เพราะเป็นช่วงปรับเปลี่ยนที่ก่อให้เกิดความตึงทางสังคม (social strain) เป็นความตึงเครียดระหว่างกลุ่มผลประโยชน์ ที่สูญเสียสถานะทางสังคมอันเนื่องจากการขยายตัวทางเศรษฐกิจตามลัทธิเสรินิยมได้เปิดโอกาส ให้ผู้คนใช้ศักยภาพของตนเท่าที่มีเข้าครอบครองปัจจัยการผลิตได้อย่างเสรี  จึงทำให้สมาชิกในสังคมมีการเปลี่ยนสถานภาพทางเศรษฐกิจหรือระดับชั้นทางสังคมเร็วขึ้น ตรงนี้การเคลื่อนไหวทางสังคมมักเกิดมีในสังคมที่กำลังเปลี่ยนสู่สังคมเศรษฐกิจเสรีนิยม    การต่อสู้ทางการเมือง    จึงปฎิเสธการต่อสู้ทางอำนาจทางเศรษฐกิจ  การเมือง ได้ยาก   การเคลื่อนทางสังคมเช่นนี้มีขึ้นเป็นปกติ        ผู้นำแห่งรัฐควรเรียนรู้ขบวนการทางสังคมอย่างใจกว้าง    บนรอยต่อที่เปราะบางของระบบทางการเมือง  และหลักนิติธรรมของรัฐว่าถูกนำมาใช้ได้อย่างถูกต้องมีความเป็นกลางใช้ได้เหมือนกัน กับทุกกลุ่มคนในสังคมในกรณีเดียวกันได้หรือไม่  การพัฒนาตรงระบบนี้เมื่อเข้าที่เข้าทางแล้ว   จะทำให้ผู้คนที่มากด้วยอุดมการณ์หันมายอมรับในตัวระบบของบ้านเมืองเพื่อสานอุดมการณ์ของตน เช่นในอดีตเราเคยใช้ได้ผลมาแล้วเมื่อครั้งให้คนไทยด้วยกันออกจากป่า หันหน้ามาต่อสู้ทางความคิดบนเส้นทางประชาธิปไตย  แทนที่ยึดการต่อสู้ในรูปของของฝูงชนที่มีการเน้นอารมณ์เป็นตัวขับเคลื่อน  ที่สำคัญฝ่ายรัฐเองจะต้องเฝ้ามองพฤติกรรมฝูงชนอย่างใจเย็น  บางครั้งไม่ต้องเสียศูนย์เที่ยวไล่ตามแก้ข่าวเพื่อสร้างภาพกับต่างชาติ  หรือออกข่าวโจมตีรายวันกับกลุ่มที่เห็นต่างกับรัฐบาลในระดับให้ความสำคัญ
          ตรงนี้รัฐบาลเมื่อมีโอกาสแล้วอย่าใช้โอกาสให้เปลือง แยกให้ออกอะไรเป็นเรื่องปากท้องประชาชน  อะไรเป็นภาพลักษณ์ของพรรค รวมทั้งอะไรเป็นความอยู่รอดของรัฐบาล  ถึงแม้มีความสำคัญแต่คงไม่ใช่ตอนนี้    เพราะตอนนี้เรื่องปากท้องของประชาชนเป็นเรื่องเร่งด่วน รัฐบาลชุดนี้มีบทเรียนเรื่องพฤติกรรมฝูงมาดีกว่ารัฐบาลชุดก่อนๆ  เพราะได้เรียนรู้จุดเริ่มต้นและจุดจบทั้งของฝ่ายฝูงชนและฝ่ายรัฐบาลจากจากช่วงเวลาที่ผ่านมา   แต่รัฐบาลจะต้องไม่ลืมสัจธรรมข้อหนึ่ง  “สนิมเกิดแต่เหล็กย่อมทำลายเหล็กในที่สุด”    ข้อนี้เป็นเครื่องเตือนสติได้เป็นอย่างดีว่าอะไรที่เป็นศรัทธามหาชนต้องคงไว้ขยายต่อให้ต่อเนื่อง  อะไรเป็นจุดสลบจุดตายอย่าทำเป็นท้องไม่รู้ร้อน  เนื้อรายแม้มีเพียงน้อยนิดเมื่อนานวันเข้าเป็นอันตรายทำลายศรัทธามหาชนได้  สิ่งที่สำคัญรัฐบาลควรตระหนักเป็นอย่างยิ่งคือ  ควรตอบแทนแผ่นดินที่กำลังลุกโชนอยู่นี้ได้อย่างไรให้มากกว่าใส่ใจต่างตอบแทนกันระหว่างกลุ่มที่สานสัมพันธ์กันในลักษณะผลประโยชน์เป็นที่ตั้ง 





















