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           จากการที่นายไชยวัฒน์ สินสุวงศ์ สู่พล.ต.จำลอง ศรีเมือง 1 ใน 9 แนวร่วมพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย ที่ถูกหมายจับในข้อหากบฎภายในราชอาณาจักร "ข้อหากบฏ" หนึ่งล้มล้างระบอบการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข หรือก็ไม่ใช่ เพราะกลุ่มพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตยก็ยืนยันมาตลอดว่า ประเทศไทยต้องมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข   สอง. “ล้มล้างรัฐบาล สมัคร"ที่มาจากการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข หรือ ก็ไม่ใช่เพราะ"รัฐบาลสมัคร"กระทำผิดรัฐธรรมนูญตามคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญที่ 6-7/2551 เมื่อ 8 กรกฎาคม 2551 "รัฐบาลสมัคร"หมดความชอบธรรมและต้องสิ้นสภาพไปแล้ว... 

           มีอะไรอยู่เบื้องหลังหรือไม่    เมื่อปมเงื่อนความขัดแย้ง โดยที่ฝ่ายบริหารและฝ่ายนิติบัญญัติได้เห็นชอบให้จัดตั้ง ส.ส.ร. ขึ้นเพื่อแต่ละฝ่ายที่เห็นต่างได้มาพบบรรจบกันผ่าทางตัน  เพื่อยุติความขัดแย้งทางการเมือง   อุณหภูมิความร้อนแรงเริ่มคลีคลายพอสัมผัสได้ เมื่อพล.อ.ชวลิต ยงใจยุทธ์ไดรับมอบหมายเป็นยาใจประสานรอยร้าว   ในฐานะลูกป๋าด้วยกันย่อมน่าจะมองตาแล้วรู้ใจ  พล.อ.ชวลิต ยงใจยุทธ ในฐานะถือไม้รับช่วงจากนาย สมชาย วงส์สวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี    ที่ในขณะนี้ได้ปรากฎภาพแห่งความอ่อนเย็นหลังจากการได้เข้าพบประธานองคมนตี พล.อ. เปรม ติณสูลานนท์ เป็นภาพแห่งสัมพันธภาพที่โยงใยระหว่างป๋ากับลูกป๋าที่ฝ่ายหนึ่งอยู่ฝั่งรัฐบาล อีกฝ่ายหลังอยู่ฝ่ายพันธมิตร  หากแต่ว่าเป็นลูกป๋า ในวงกว้าง ผู้ร่วมเลือดเนื้อชาติเชื้อไทย ทั้งหมดจึงฉายภาพความรักความเข้าได้ชัดเจนขึ้นได้บ้าง     
          ภาพทั้งหมดเริ่มมองเห็นปลายทางอยู่ลางๆแล้ว   แต่ในระหว่างทางนั้นสองแก่นนำได้ถูกจับ   ถามว่าเป็นความตั้งใจให้เกิดขึ้นจากการวางเป้าประสงค์ของฝ่ายใด   หากใช้หลัก เหตุเกิดที่ใดก็ให้แก้ที่ต้นเหตุ  และอะไรเป็นต้นเหตุ   เมื่อเหตุนี้มีแล้ว  ผลจะเป็นอย่างไร       ในวินาที่นี้คงไม่มีใครอยากให้ประวัติศาสตร์    เดือนตุลา และพฤษภา  มาซ้ำรอย เพราะนั่นหมายถึงเป็นมหาวิปโยคที่แสนทมิฬอาดูร   ที่ยังมีเชื้อ และตัวละครร่วมแสดงอยู่   ประการที่สำคัญอารมณ์ร่วมของฝ่ายพันธมิตรได้พัฒนาสู่ระดับพลังมวลชนที่ถูกเติมเชื้อมาตลอดเวลาสี่เดือนที่ผ่านมา  เมื่อสองแก่นนำอันเป็นสัญลักษณ์แห่งการต่อสู้ในฐานะผู้นำขับเคลื่อนนั่นหมายถึงเป็นจุดเปราะบางเป็นยิ่งนัก  เมื่อแกนนำถูกจับทางฝ่ายพันธมิตรได้ประกาศทบทวนการเจรจากับฝ่ายรัฐบาล   พร้อมทั้งจะประกาศท่าที่ในเย็นวันนี้ ( 6 ตุลคม 2551) ก่อนหน้านั้นพันธมิตรจากต่างจังหวัดได้ทยอยเดินทางเข้ามายังทำเนียบ    อันกงล้อวาระแห่งกรรมเช่นนี้    หากเริ่มต้นด้วยความหุนหันพลันแล่นอย่างไร้สติ แบบยอมไม่ได้เป้าหมายคือต้องชนะขับเคลื่อน ปลายทางเป็นอย่างไรเราท่านย่อมจะคาดหมายไม่ยากนัก  ในทางกลับกัน หากมีการขับเคลื่อนกงล้อวาระแห่งกรรมด้วยความอดกลั้นมีท่าทีแห่งความเมตตาหันหน้าเข้าหากัน  ผลนั้นย่อมต่างกันเป็นยิ่งนัก  ว่าแต่ว่าในห้วงแห่งเหตุการณ์เช่นนี้ทำอย่างไรจึงไม่ลุแก่อำนาจโมหะระหว่างกัน        มันต้องมีจุดบรรจบร่วม      หากรัฐบาลใช้หลักนิติศาสตร์แก้ปัญหา ซึ่งตามความเป็นจริงในทางกฎหมายนั้น  รัฐมีความสามารถทางกฎหมายรัฐมีเจตจำนงที่มีฐานะเหนือกว่าเจตจำนงของสมาชิกแต่ละคน  รัฐจึงมีอำนาจที่จะบังคับให้เป็นไปตามเจตจำนงของตนเรียกว่า  อำนาจรัฐ  เพื่อดำรงไว้ซึ่งเอกภาพ และสืบเนื่องของรัฐ   ถ้ามีข้อพิพาทระหว่างรัฐกับเอกชนเป็นการกระทำทางการปกครองเพื่อบรรลุเป้าหมายคือความผาสุกแก่ประชาชน  การกระทำทางการปกครองจึงไม่ได้มีความมุ่งหมายที่จะรักษากฎหมายโดยตรง  ต่างจากการกระทำทางตุลาการที่มีความมุ่งหมายที่จะรักษากฎหมายโดยตรง   เพื่อให้เกิดความยุติธรรม    จากหลักการนี้ เมื่อนำมาใช้ในสถานการณ์แห่งกงล้อวาระแห่งกรรมที่จะขับเคลื่อนอยู่นี้   ภาพรวมรวมในการดำเนินการของเจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครองอยู่ในลักษณะเป็นการจัดระเบียบภายในรัฐ  ยิ่งในสถานการณ์ที่มีความอ่อนไหวเช่นนี้  การกระทำทางการปกครองจึงมีลักษณะ active   ทั้งในการวางแผน  ต้องใช้ดุลยพินิจเลือกวิธีการหรือมาตรการต่างๆ ทั้งทางนิติศาสตร์  และรัฐศาสตร์อันเป็นองค์รวมทั้ง ศาสนา วัฒนธรรม ชาติพันธุ์ ซึ่งบางครั้งจะตั้งธงต้องเป็นการจัดการทางกฎหมายก็คงไม่ใช่ทั้งหมดภายใต้บริบทแห่งสังคมที่ล่อแหลม เราควรทบทวนความเป็นเนื้อเดียวของของสังคมในประเด็นความเป็นชาติ  มิใช่จำกัดเพียงรัฐในแง่อำนาจการบริหารอภิบาลอย่างโดดๆ ไม่โยงยึดในมิติทางด้านรัฐศาสตร์ย่อมยากที่จะเข้าถึงจิตใจ     ซึ่งทั้งหมดควรทำให้เหมาะกับกาลเทศะเพื่อให้บรรลุเป้าหมายคือความสงบเรียบร้อยของสังคม    การใช้ดุลพินิจของเจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครองคือสาระสำคัญของการกระทำทางการปกครอง ซึ่งการใช้ดุลพินิจของเจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครองจะต้องอยู่ในขอบเขตแห่งกฎหมาย    ถ้าเป็นการการะทำรุกล้ำจำกัดสิทธิเสรีภาพของราษฎร   กฎหมายจะกำหนดไว้ว่า  จะอนุญาต  ให้ล่วงล้ำเพียงใดแค่ไหน    นั้นหมายถึงการใช้ดุลพินิจในกรอบกฎหมายจะต้องมีกรอบ  อนุญาต   และหน้าที่  
        การจับกุมแกนนำแกนนำพันมิตร  เป็นเกมของใคร  หรือเป็นแผนปูทางลงหาบทสรุปตามที่พันธมิตรพูดว่า รบครั้งสุดท้ายหลังจากยึดทำเนียบได้แล้วก็ยังไม่มีผลงานอย่างเป็นรูปธรรม  นานวันเข้าก็นับวันหาแนวร่วมให้ขยายจำนวนได้ยากเมื่อมีมือประสานเช่น พล.อ. ชวลิต ยงใจยุทธ์  หากเชื่อว่าเดินเกมให้ถูกจับของแกนนำพันธมิตร  ก็เป็นวิถีทางที่ไม่มีให้เลือกมากนัก  การต่อสู้ในทำเนียบดูโดดเดียวในแง่ผู้บุกรุกจึงเปิดแผนสนามรบข้างนอกระดมพลให้มาก หมายมั่นกดดันเชิงเรียกร้องความเห็นใจตอกย้ำรบครั้งสุดท้าย   หรือการจับกุมในครั้งนี้เป็นแผนซ้อนแผนทางการเมืองที่พันธมิตรเป็นตัวละครเดินเรื่องเพื่อล้มแผนการเจรจาหรือจุดชนวนความขัดแย้งให้เป็นเกลียวเพื่อล้มกระดาน      นั่นคือเลือกตั้งใหม่ และนั่นเกมของใคร? 
