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กระบวนทัศน์แบบพุทธ(Buddhist Paradigm) เป็นแนวคิดพื้นฐานแบบใหม่ที่เป็นทางเลือกของมนุษยชาติ  เพราะเป็นกระบวนทัศน์ที่จะช่วยปรับเปลี่ยนทิศทางความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์กับธรรมชาติที่ปัจจุบันแยกมนุษย์ออกจากธรรมชาติหรือเน้นการพิชิตและครอบครองธรรมชาติ  มาสู่การมองความจริงแห่งสรรพสิ่งใหม่ว่า  สรรพสิ่งล้วนเชื่อมโยงอิงอาศัยกันและกันเป็นองค์รวม (Holistic)  ตามหลักปฏิจจสมุปบาท (Dependent Origination)  ไม่มีอะไรที่จะดำรงอยู่ได้โดยไม่พึ่งพิงสิ่งอื่น  ดังที่พระติช  นัท ฮันห์ พระชาวเวียดนามได้แสดงให้เห็นภาวะดังกล่าวที่ปรากฏอยู่ในกระดาษแผ่นเดียวว่า
“หากเธอเป็นกวีคนหนึ่ง  เธอจะแลเห็นอย่างแจ่มชัดว่า  มีเมฆก้อนหนึ่งกำลังล่องลอยอยู่ในหน้ากระดาษแผ่นนี้  ปราศจากก้อนเมฆ ก็ไม่มีฝน  ปราศจากฝน  ต้นไม้ก็ไม่งอกงาม  ปราศจากต้นไม้  เราก็ผลิตกระดาษขึ้นมาไม่ได้... หากเรามองดูกระดาษแผ่นนี้ให้ลึกซึ้งลงไปอีก  เราจะสามารถแลเห็นแสงอาทิตย์เฉิดฉายอยู่ในนั้น  ถ้าไม่มีแสงอาทิตย์อยู่ในนั้น  ป่าไม้ก็ไม่อาจงอกงาม  ซึ่งอันที่จริงแล้วก็ไม่มีสิ่งมีชีวิตใดเจริญเติบโตได้เลย  แม้แต่ตัวเราก็ไม่สามารถเติบโตได้โดยปราศจากแสงอาทิตย์  ดังนั้น  เราจึงรู้ว่าแสงอาทิตย์สถิตอยู่ภายในกระดาษแผ่นนี้ด้วย  ทั้งกระดาษและแสงอาทิตย์ต่างดำรงอยู่อย่างอิงอาศัยกัน  และถ้าเราพิจารณาดูต่อไปแล้ว  เราจะสามารถแลเห็นคนตัดไม้  ซึ่งนำไม้ที่ตัดแล้วไปยังโรงงาน  เพื่อแปรรูปไม้ให้เป็นกระดาษ  จากนั้น  เรายังแลเห็นข้าวสาลีอีกด้วย  เราย่อมรู้ว่าคนตัดไม้ไม่สามารถมีชีวิตอยู่ได้หากขาดขนมปัง  ซึ่งเป็นอาหารประจำวัน  ดังนี้แล  ข้าวสาลีซึ่งเป็นขนมปังของคนตัดไม้  จึงปรากฏอยู่ในกระดาษแผ่นนี้ด้วย  ตลอดจนบิดาและมารดาของคนตัดไม้ก็ปรากฏอยู่ในกระดาษแผ่นนี้เช่นกัน  เมื่อเราพิจารณาในลักษณะเช่นนี้  เราก็จะเห็นว่า  หากปราศจากสิ่งต่างๆ ทั้งหมดนี้แล้ว  กระดาษแผ่นนี้ก็ไม่สามารถปรากฏขึ้นมาได้  หากพิจารณาลึกลงไปอีก  เราสามารถแลเห็นว่า  แม้แต่ตัวเราเองก็ปรากฏอยู่ในกระดาษแผ่นนี้ด้วยเช่นกัน  การพิจารณาแลเห็นเช่นนี้มิใช่ของยากเย็นอันใด  เพราะเมื่อเรามองดูกระดาษแผ่นนี้  กระดาษแผ่นนี้ก็กลายเป็นส่วนหนึ่งในความจำได้หมายรู้(สัญญา) ของเรา  จิตของเธอจึงอยู่ในกระดาษแผ่นนี้  และจิตของฉันก็อยู่ในกระดาษแผ่นนี้เช่นกัน  ดังนั้น  เราอาจกล่าวได้ว่า  สรรพสิ่งล้วนปรากฏอยู่ในกระดาษแผ่นนี้  เธอย่อมไม่สามารถระบุได้ว่า  มีสิ่งใดที่มิได้อยู่ในกระดาษแผ่นนี้  ไม่ว่าจะเป็นกาลเวลา  อวกาศ  พื้นดิน  น้ำฝน  แร่ธาตุในดิน  แสงอาทิตย์  ก้อนเมฆ  แม่น้ำ  ความร้อน  ทุกสิ่งอย่างล้วนดำรงอยู่อย่างอิงอาศัยกันภายในกระดาษแผ่นนี้” 

ทัศนะตามหลักปฏิจจสมุปบาทดังกล่าวนี้  จึงเป็นหลักที่มุ่งแสดงความจริงของธรรมชาติและสรรพสิ่งว่า  ล้วนพึ่งพิงและอิงอาศัยกันและกัน   ดังที่พุทธทาสภิกขุ  เรียกว่าระบบสหกรณ์
“ดูเถอะ  จักรวาล Cosmic ทั้งหมดมันอยู่กันอย่าง “สหกรณ์”  ระหว่างดวงอาทิตย์ ดวงจันทร์  ดวงดาว  ดวงอะไรต่างๆ จักรวาลทั้งหมด  มันอยู่กันอย่าง “สหกรณ์”  มันเนื่องกันและกัน  สัมพันธ์กันและกันมันจึงอยู่ได้  คือ ในโลกๆ เดียวกันมันก็มีการอยู่กันแบบ “สหกรณ์”  มนุษย์กับสัตว์เดรัจฉาน  กับต้นไม้  กับแผ่นดิน  มันอยู่กันอย่างประสานงานกันแบบสหกรณ์  ในร่างกายนี้ทุกส่วนของอวัยวะมันทำงานกันอย่างสหกรณ์  มือ  ตีน  แขนขา  มันทำงานแบบสหกรณ์ ชีวิตจึงรอดได้  ขอให้ระบบสหกรณ์กลับมาในฐานะที่เป็นระบบเพื่อนเกิด  เพื่อนแก่  เพื่อนเจ็บ  เพื่อนตายกันเถิด  เราจะมีเวลาสร้างสรรค์นิเวศวิทยาได้ดีที่สุด”

และหลักดังกล่าวนี้มีความสอดคล้องกันเป็นอย่างยิ่งกับทัศนะในวิชาฟิสิกส์สมัยใหม่ที่มองว่า “ทุกสิ่งในจักรวาลเชื่อมสัมพันธ์กับสิ่งอื่นๆ และไม่มีส่วนใดเป็นพื้นฐานคุณสมบัติของส่วนใดส่วนหนึ่งไม่ได้ถูกกำหนดจากกฎเกณฑ์พื้นฐานบางประการ  แต่ถูกกำหนดโดยส่วนอื่นทั้งหมด

เมื่อพิจารณาจากหลักธรรมและประวัติศาสตร์ของพระพุทธศาสนาก็จะเห็นได้อย่างชัดเจนว่า  พระพุทธศาสนาได้มองสรรพสิ่งเป็นองค์รวม  เชื่อมโยงอิงอาศัยกันและกันตามระบบธรรมชาติ  นั่นคือ หลักธรรมพื้นฐานในพระพุทธศาสนา  จะประกอบด้วย  2  ส่วนหลัก  กล่าวคือ  ส่วนแรกกล่าวถึงธรรมชาติ  ความจริงของธรรมชาติและกฎเกณฑ์ของธรรมชาติ  ซึ่งเป็นสิ่งที่มีอยู่แล้ว  พระพุทธเจ้าได้ทรงค้นพบความจริงของธรรมชาติแล้วนำมาเผยแพร่  ทำให้เข้าใจง่ายหรือนำความรู้ความเข้าใจในกฎเกณฑ์ธรรมชาตินั้น มาวางเป็นหลักปฏิบัติสำหรับมนุษย์ที่จะอยู่ร่วมกับธรรมชาติอย่างกลมกลืนมากที่สุด  ซึ่งเรียกว่า  สัจธรรมและจริยธรรมตามลำดับ 
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