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วิทยากรผู้บรรยาย   รองศาสตราจารย์ ดร.นิรมล สุธรรมกิจ
ผู้เข้าร่วมประชุม     1.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์มนนภา  เทพสุด
 2. อาจารย์วันเพ็ญ  ลงยันต์

ภาวะโลกร้อน (Global Warming) 

สาเหตุที่ทำให้เกิดภาวะโลกร้อน
ภาวะโลกร้อนที่ทำให้สภาพภูมิอากาศเปลี่ยนแปลง เป็นปรากฏการณ์อันตรายที่เกิดจากการสะสมตัวอย่างต่อเนื่องของก๊าซเรือนกระจก ที่ถูกปลดปล่อยออกมาจากการ ดำเนินกิจกรรมต่างๆ จนทำให้รังสีความร้อนจากแสงอาทิตย์ที่ส่องทะลุผ่านชั้นบรรยากาศเข้ามา สะท้อนกลับออกไปนอกชั้นบรรยากาศได้น้อยลง รังสีความร้อนจากแสงอาทิตย์จึงถูกกักเก็บเอาไว้ใต้ชั้นบรรยากาศมากขึ้น เป็นเหตุให้อุณหภูมิของโลกสูงขึ้นเรื่อยๆ
 
การเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่องของก๊าซเรือนกระจก โดยเฉพาะคาร์บอนไดออกไซด์ที่ถูกปล่อยออกมาจากโรงงานอุตสาหกรรม รถยนต์ หรือการกระทำใดๆ ที่เผาเชื้อเพลิงฟอสซิล (ถ่านหิน น้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ) ได้เพิ่มการกักเก็บความร้อนไว้ในโลกของเรามากขึ้นเรื่อยๆ จนเกิดเป็นภาวะโลกร้อน 
ทั้งนี้ ผลการรายงานของคณะกรรมการของรัฐบาลนานาชาติว่าด้วยเรื่องการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ได้แสดงหลักฐานการศึกษาด้านวิทยาศาสตร์ให้ได้ทราบว่า ภาวะโลกร้อนที่เกิดขึ้นโดยเฉพาะในช่วง 50 กว่าปีที่ผ่านมานี้ มีสาเหตุส่วนใหญ่มาจากผลการกระทำของมนุษย์ 

ผลกระทบจากภาวะโลกร้อน
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศไม่ได้เปลี่ยนไปทีละเล็กน้อย แต่เป็นการเปลี่ยนแปลงอย่างรุนแรงซึ่งเกิดขึ้นได้อย่างบ่อยครั้ง และมีความรุนแรงมากขึ้นเรื่อยๆ โดยในช่วงเวลาที่ผ่านมา ภาวะโลกร้อนได้ก่อให้เกิดเหตุการณ์ต่างๆ ที่เป็นภัยกับมนุษย์หลายประการ ไม่ว่าจะเป็นอุณหภูมิที่สูงขึ้น ความแห้งแล้ง การเปลี่ยนแปลงของฝนที่ไม่ตกตามฤดูกาล พายุรุนแรงฉับพลัน การแพร่ระบาดของโรคร้ายต่างๆ ปะการังเปลี่ยนสี และระดับน้ำทะเลที่เพิ่มสูงขึ้นโดยผู้ที่ได้รับผลกระทบมากที่สุด ได้แก่ ประเทศตามแนวชายฝั่ง ประเทศที่เป็นเกาะ และภูมิภาคที่กำลังพัฒนาอย่างเอเชียอาคเนย์ 


แม้โดยเฉลี่ยแล้วอุณหภูมิของโลก จะเพิ่มขึ้นไม่ถึงหนึ่งองศาเซลเซียสในรอบศตวรรษที่ผ่านมา แต่ผลกระทบที่เกิดขึ้นได้ปรากฏให้เห็นแล้วทั่วโลกรวมทั้งประเทศไทย ตัวอย่างที่เห็นได้ชัด คือ การละลายของน้ำแข็งทั่วโลก ทั้งที่เป็นธารน้ำแข็ง (glaciers) แหล่งน้ำแข็งบริเวณขั้วโลก และ ในกรีนแลนด์ซึ่งจัดว่าเป็นแหล่งน้ำแข็งที่ใหญ่ที่สุดในโลก 

การละลายของน้ำแข็งเหล่านี้และการขยายตัวของน้ำที่อุ่นขึ้น จะส่งผลกระทบให้ปริมาณน้ำในมหาสมุทรทั่วโลกเพิ่มมากขึ้น และรุกตัวเข้าไปสู่แผ่นดินในหลายพื้นที่ของโลก ทำให้ผู้คนจำนวนมากต้องอพยพย้ายถิ่น และสูญเสียที่ดินทำกินด้วย ซึ่งหากเป็นเช่นนี้ต่อไป ในอนาคตสัดส่วนของพื้นที่น้ำ 3 ส่วน ต่อแผ่นดิน 1 ส่วน อาจมีการเปลี่ยนแปลง

ผลกระทบที่เริ่มเห็นได้อีกประการหนึ่งคือ การเกิดพายุหมุนที่มีความถี่มากขึ้น และมีความรุนแรงมากขึ้นด้วย ดังเราจะเห็นได้จากข่าวพายุเฮอริเคนที่พัดเข้าถล่มสหรัฐหลายลูกในช่วงสองสามปีที่ผ่านมา แต่ละลูกก็สร้างความเสียหายในระดับหายนะทั้งสิ้น สาเหตุอาจอธิบายได้ในแง่พลังงาน กล่าวคือ เมื่อมหาสมุทรมีอุณหภูมิสูงขึ้น พลังงานที่พายุได้รับก็มากขึ้นไปด้วย ส่งผลให้พายุมีความรุนแรงกว่าที่เคย 

 
นอกจากนั้นแล้ว ภาวะโลกร้อนยังส่งผลให้บางบริเวณในโลกประสบกับสภาวะแห้งแล้งอย่างไม่เคยมีมาก่อน เช่น ขณะนี้ได้เกิดสภาวะโลกร้อนรุนแรงขึ้นอีกเนื่องจากต้นไม้ในป่าที่เคยทำหน้าที่ดูดกลืนแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ ได้ล้มตายลงเนื่องจากขาดน้ำ นอกจากจะไม่ดูดกลืนแก๊สต่อไปแล้ว ยังปล่อยคาร์บอนไดออกไซด์ออกมาจากกระบวนการย่อยสลายด้วย 
การแก้ปัญหาโลกร้อน
การบรรเทาภัยรุนแรงจากภาวะโลกร้อน เป็นสิ่งที่ทุกคนในสังคมไทยควรตระหนักและให้ความร่วมมือในการปรับและเปลี่ยนพฤติกรรมบางประการในการใช้ชีวิตประจำวัน เพื่อลดปริมาณก๊าซเรือนกระจกดังเช่น การปรับอุณหภูมิเครื่องปรับอากาศให้อยู่ในอุณหภูมิที่เหมาะสม เพื่อลดการใช้พลังงานที่เกินความจำเป็น รวมถึงการเช็คลมยางและดูแลรักษาสภาพเครื่องยนต์ของยานพาหนะอย่างสม่ำเสมอ เพื่อลดการเผาผลาญน้ำมันโดยไม่จำเป็น และการขับยานพาหนะด้วยความเร็วที่พอเหมาะ ตลอดจนลดการใช้ถุงพลาสติกเนื่องจากการเผาทำลายถุงพลาสติกที่กลายเป็นขยะทำให้เกิดการสะสมตัวของสารพิษในชั้นบรรยากาศ นอกจากนี้การเดินให้มากขึ้นแทนการใช้ยานพาหนะในระยะทางไม่ไกลนักจะช่วยลดการเผาผลาญพลังงานเชื้อเพลิงได้จำนวนมาก รวมถึงการปลูกต้นไม้ในบริเวณที่พัก ก็สามารถช่วยดูดซับก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ไม่ให้ไปสะสมตัวในชั้นบรรยากาศได้
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