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สรุปรายงานผลการสัมมนา
หมวดวิชาวิทยาศาสตร์ประยุกต์   สำนักวิชาศึกษาทั่วไป
เรื่อง

สัมมนาเปิดโครงการ  เรื่อง “การจัดการขยะกับภาวะโลกร้อน”

วัน-เวลา   
วันพฤหัสบดี  ที่  10  เมษายน พ.ศ.2551 เวลา 8.30-12.00 น.
สถานที่  
ณ โรงแรม เดอะ  ตวันนา   ห้องบาคาร่า 1  กรุงเทพฯ  กรุงเทพฯ  
จัดโดย  
สำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ(สวทช.)

ผู้เข้าร่วม  
อาจารย์กัลยา  คงอนุมัติ และอาจารย์เพ็ญประภา  สุวรรณะ



สรุปเนื้อหาการเข้าร่วมสัมมนามีดังนี้

“การจัดการขยะกับภาวะโลกร้อน”

ในการสัมมนาในครั้งนี้เป็นการนำเสนอผลการดำเนินโครงการวิจัยเรื่อง “การประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อมของวิธีกำจัดขยะมูลฝอยชุมชน”   ซึ่งประกอบไปด้วย  3  เทคโนโลยีคือ การนำเสนอผลกระทบสิ่งแวดล้อม  ของเทคโนโลยีเผา  เทคโนโลยีฝังกลบและเทคโนโลยีหมักแบบไร้อากาศ  โดยการใช้เทคนิคการประเมินวัฏจักรชีวิต(Life Cycle  Assessment : LCA) เพื่อแก้ปัญหาภาวะโลกร้อนจึงมีแนวทางในการกำจัดขยะดังนี้

1.ระบบกำจัดขยะมูลฝอยชุมชนด้วยกรรมวิธีทางความร้อน


ระบบกำจัดขยะมูลฝอยชุมชนด้วยกรรมวิธีทางความร้อนมีการนำมาประยุกต์ใช้ในประเทศยุโรป  ญี่ปุ่น  จีน ไต้หวันและสิงคโปร์ด้วยเหตุผลดังนี้   ลดน้ำหนักและปริมาตรของขยะได้มาก  ทำให้ขยะเผาไหม้และปราศจากเชื้อโรค  ใช้พื้นที่น้อย  ประหยัดค่าใช้จ่ายในการขนส่งขยะเนื่องจากสามารถตั้งในเมือง
นำพลังงานความร้อนที่เผากลับมาใช้ประโยชน์ได้  ค่าลงทุนในการก่อสร้างและดำเนินการสูง  ต้องใช้บุคลากรที่มีความชำนาญ  หากก่อสร้างไม่ถูกหลักวิชาการ การเผาไหม้อาจไม่สมบูรณ์และก่อให้เกิดปัญหามลพิษทุติยภูมิได้  สำหรับการนำเทคโนโลยีการกำจัดขยะมูลฝอยด้วยกรรมวิธีทางความร้อนมาใช้กับประเทศไทยต้องให้ความรู้ความเข้าใจที่ถูกต้องกับประชาชน  NGO NPO ,การส่งเสริมงานวิจัยและการพัฒนา, Reverse  Engineering และศึกษารูปแบบการลงทุนที่เหมาะสม
2.เทคโนโลยีการหมักขยะอินทรีย์แบบไร้อากาศ(Digestion  Technology)


สารอินทรีย์เมื่อถูกคัดแยกออกจากขยะรวม  สามารถนำไปใช้สำหรับผลิตก๊าซชีวภาพ  โดยใช้ระบบหมักชนิดไม่ใช้อากาศ  กระบวนการหมักประกอบด้วยถังหมัก  และระบบเครื่องกลต่างๆ  ก๊าซชีวภาพที่เกิดจากกระบวนการหมัก  จะถูกเก็บในถุงเก็บก๊าซและนำไปใช้ประโยชน์เพื่อผลิตกระแสไฟฟ้าหรือใช้เป็นพลังงานความร้อนในกระบวนการผลิตต่างๆ  ได้   ดังนั้นสภาวะถังหมัก  จึงมีอิทธิพลต่อการย่อยสลาย เพื่อเปลี่ยนสารอินทรีย์เป็นก๊าซมีเทนปัจจัยที่มีผลกระทบต่อกระบวนการย่อยสลายและการเกิดก๊าซมีเทนประกอบด้วย  องค์ประกอบของก๊าซชีวภาพที่ได้จากกระบวนการหมัก คือ  มีเทน  50-80%  คาร์บอนไดออกไซด์  50-20%  ไนโตรเจน  < 1%  ไฮโดรเจน< 1%   แอมโมเนีย < 1%    และไฮโดรเจนซัลไฟด์ < 1%   
3.การประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมของเทคโนโลยีฝังกลบ

สรุปผลการวิจัย  จากการประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมของวิธีการกำจัดขยะมูลฝอยชุมชนโดยการฝังกลบ  1  ตัน  พบว่า  มีผลกระทบหลัก  3  ด้าน  คือ  ผลกระทบด้านการเกิดปรากฏการณ์เรือนกระจก(Greenhouse)  มีการปลดปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์เท่ากับ  687.80 kg  CO2 eq./ตัน  โดยมาจากขั้นตอนการฝังกลบเป็นหลักเนื่องจากการเกิดก๊าซชีวภาพในขบวนการหมักขยะในหลุมฝังกลบผลกระทบด้านการใช้พลังงาน(Energy  resources)  มีการใช้พลังงานทั้งสิ้น  664.52 MJ LHV / ตัน  โดยเกิดขึ้นในขั้นตอนการเก็บและขนส่ง  รองลงมาคือ  ขั้นตอนการฝังกลบ และการอัด-ห่อ ขยะ  ตามลำดับ
ผลกระทบด้านการเกิดภาวะฝนกรด(Acidification)  มีการปลดปล่อยก๊าซซัลเฟอร์ไดออกไซด์เท่ากับ  0.43 kg  SO2 eq.  โดยเกิดจากขั้นตอนการฝังกลบเนื่องจากการใช้น้ำมันเชื้อเพลิงในรถบดอัดดิน  รวมถึงการเกิดก๊าซชีวภาพจากหลุมฝังกลบ  ขั้นตอนการคัดแยก  จะเห็นได้ว่า  การรีไซเคิลในกระบวนการคัดแยกนั้นมีผลทำให้ค่า ผลกระทบในเกือบทุกกลุ่มผลกระทบมีค่าติดลบ  โดยเฉพาะผลกระทบด้าน Greenhouse  และด้านการใช้พลังงาน  โดยมีค่าเท่ากับ -0.35 kg  CO2 eq/ตัน  และ -32.32 MJ LHV / ตัน    เนื่องจากการรีไซเคิลสามารถลดการปลดปล่อยก๊าซ CO2  และใช้พลังงานอันเกิดจากการผลิตวัตถุดิบใหม่ได้  ซึ่งเป็นผลดีต่อสิ่งแวดล้อม  ข้อเสนอแนะการศึกษาแนวทางผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมของวิธีการกำจัดขยะมูลฝอยชุมชนด้านการเกิดปรากฏการณ์เรือนกระจก มี  3  แนวทางดังนี้

4.การประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมของวิธีการกำจัดขยะมูลฝอยชุมชน : เทคโนโลยี 
    การเผา ( ทำการประเมินจากโรงเผาขยะมูลฝอยเทศบาลเมืองภูเก็ต)

สรุป จากผลการวิจัยพบว่าผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่เกิดของวิธีการกำจัดขยะมูลฝอยชุมชนโดยการเผา  มีผลกระทบหลักในด้านการเกิดปรากฏการณ์เรือนกระจก  การเกิดภาวะความเป็นกรด  และการปนเปื้อนของโลหะหนัก  โดยกระบวนการที่ส่งผลกระทบสิ่งแวดล้อมสูงสุดคือ  กระบวนการเผาและควบคุมมลพิษทางอากาศ  ตามด้วยการฝังกลบเถ้าและมูลฝอยโดยในกระบวนการฝังกลบเถ้าและมูลฝอยนั้นเกิดผลกระทบเนื่องจากการปล่อยก๊าซฝังกลบ  เช่น  มีเทน  และคาร์บอนไดออกไซด์  เนื่องจากการฝังกลบมูลฝอยสดที่ไม่ผ่านการเผาเพราะกำลังของการเผาไม่เพียงพอต่อปริมาณขยะที่เกิดขึ้น(กำลังการเผา  250 ตัน/วัน  แต่ปริมาณของขยะมากกว่า  400  ตัน/วัน)
ประโยชน์ที่ได้รับ  คือ ได้ทราบถึงวงจรของขยะมูลฝอย ได้ทราบถึงวิธีการกำจัดขยะมูลฝอยชุมชน ด้วยวิธีเผา  ฝังกลบ  และหมักแบบไร้อากาศ  ได้ทราบถึงผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและการช่วยลดปริมาณของเสีย  เพื่อทำให้สังคมมีสิ่งแวดล้อมที่ดี และส่งผลให้คุณภาพชีวิตและสุขภาพอนามัยของประชาชนดีขึ้น  
สามารถนำความรู้ที่ได้จากการเข้าสัมมนาครั้งนี้มาประยุกต์ใช้ในการเรียนการสอนวิชามนุษย์กับสิ่งแวดล้อมและปฏิบัติการเคมีทั่วไป
อ้างอิง : เอกสารประกอบการสัมมนา “ การจัดการขยะกับภาวะโลกร้อน”  วันที่ 10 เมษายน พ.ศ. 2551  ณ ห้องบาคาร่า  1 โรงแรม  เดอะ ตวันนา  กรุงเทพฯ  จัดโดย ห้องปฏิบัติการวิจัยการจัดการสิ่งแวดล้อม  ศูนย์เทคโนโลยีโลหะและวัสดุแห่งชาติ(MTEC)  สำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ
