บทบาทของกฎหมายควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถาบันอุดมศึกษา
                                                                                            นพดล  ปกรณ์นิมิตดี
                                                                                      อาจารย์ประจำคณะนิติศาสตร์
                                                                             มหาวิทยาลัยศรีปทุม
             ภาพยนตร์โฆษณาทางโทรทัศน์ ชุดหนึ่ง ที่เคยออกอากาศทางสถานีโทรทัศน์เมื่อหลายเดือนก่อน ที่แสดงข้อความว่า  ห้ามดื่ม ห้ามขาย บนจอโทรทัศน์และยกตัวอย่างภาพการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในกิจกรรมการรับน้อง  และบอกเล่าให้ผู้ชมทางโทรทัศน์ฟังต่อไปว่า  การดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานศึกษา เป็นความผิดตามพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551  ใครพบเห็นให้โทรแจ้งไปที่เบอร์ ....   รวมถึงกรณีการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในวัด  ภาพยนตร์โฆษณาทั้งสองชุดดังกล่าว ได้แสดงให้เห็นถึงความพยายามในการประชาสัมพันธ์ความผิดทางอาญาที่อาจเกิดขึ้นจากการไม่ปฏิบัติตามกฎหมายควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ซึ่งเป็นกฎหมายฉบับดังกล่าวมีผลใช้บังคับมาตั้งแต่วันที่ 14 กุมภาพันธ์  พ.ศ. 2551 ที่ผ่านมานั้น  ก่อให้เกิดคำถามแก่ผู้เขียนในเรื่องของการบังคับใช้กฎหมายฉบับดังกล่าวและรวมถึงเรื่องของการประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนรับทราบถึงเนื้อหาของกฎหมายในส่วนที่เกี่ยวกับ การห้ามขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่หรือบริเวณที่กฎหมายกำหนด  การห้ามขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่บุคคลที่ต้องห้ามตามกฎหมาย  รวมถึงการห้ามบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่หรือบริเวณที่กฎหมายกำหนดนั้น ได้มีการดำเนินการไปแล้วมากน้อยเพียงใด เพราะเนื้อของกฎหมายฉบับนี้ส่วนใหญ่มิได้เป็นกฎหมายที่กำหนดความผิดที่เห็นได้ชัดอยู่ในตัวเอง (mala in se)  หรือประชาชนทั่วไปสามารถเข้าใจโดยทันทีว่าเป็นความผิด แต่เป็นความผิดที่รัฐห้ามการกระทำบางอย่างเพื่อประโยชน์ของรัฐ อันเป็นความผิดที่ต้องห้าม (mala prohitbita)   ในที่นี้ผู้เขียนจะขอกล่าวถึงเพียง สถานที่หรือบริเวณในสถานศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ โดยจะศึกษากรณี สถาบันอุดมศึกษา ที่กฎหมายนั้นได้ห้ามขายและห้ามบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในสถานที่หรือบริเวณของสถาบันอุดมศึกษา  ปัญหาในแง่ของการบังคับใช้กฎหมาย รวมทั้งบุคคลที่มีหน้าที่ ที่จะช่วยให้การปฏิบัติตามกฎหมายฉบับนี้เกิดผลเป็นรูปธรรม  
             มาตรา 27 พระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551  บัญญัติว่า
ห้ามขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่หรือบริเวณดังต่อไปนี้
(1) วัดหรือสถานที่สำหรับปฏิบัติพิธีกรรมทางศาสนา
(2) สถานบริการสาธารณสุขของรัฐ สถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาลและร้านขายยาตามกฎหมายว่าด้วยยา
(3) สถานที่ราชการ ยกเว้นบริเวณที่จัดไว้เป็นร้านค้าหรือสโมสร
(4) หอพักตามกฎหมายว่าด้วยหอพัก
(5) สถานศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ
(6) สถานีบริการน้ำมันเชื้อเพลิงตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิง
หรือร้านค้าในบริเวณสถานีบริการน้ำมันเชื้อเพลิง
(7) สวนสาธารณะของทางราชการที่จัดไว้เพื่อการพักผ่อนของประชาชนโดยทั่วไป
(8) สถานที่อื่นที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ
มาตรา 29 ห้ามมิให้ผู้ใดขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่บุคคลดังต่อไปนี้
(1) บุคคลซึ่งมีอายุต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์
(2) บุคคลที่มีอาการมึนเมาจนครองสติไม่ได้
มาตรา 31 ห้ามมิให้ผู้ใดบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่หรือบริเวณดังต่อไปนี้
(1)  วัดหรือสถานที่สำหรับปฏิบัติพิธีกรรมทางศาสนา เว้นแต่เป็นส่วนหนึ่งของพิธีกรรมทางศาสนา
(2)  สถานบริการสาธารณสุขของรัฐ สถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาลและร้านขายยาตามกฎหมายว่าด้วยยา ยกเว้นบริเวณที่จัดไว้เป็นที่พักส่วนบุคคล
(3) สถานที่ราชการ ยกเว้นบริเวณที่จัดไว้เป็นที่พักส่วนบุคคล หรือสโมสร หรือการจัดเลี้ยงตามประเพณี
(4) สถานศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ ยกเว้นบริเวณที่จัดไว้เป็นที่พักส่วนบุคคลหรือสโมสร หรือการจัดเลี้ยงตามประเพณี หรือสถานศึกษาที่สอนการผสมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์และได้รับอนุญาตตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ
(5) สถานีบริการน้ำมันเชื้อเพลิงตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุมน้ำมันเชื้อเพลิงหรือร้านค้าในบริเวณสถานีบริการน้ำมันเชื้อเพลิง
(6) สวนสาธารณะของทางราชการที่จัดไว้เพื่อการพักผ่อนของประชาชนโดยทั่วไป
(7) สถานที่อื่นที่รัฐมนตรีประกาศกำหนดโดยคำแนะนำของคณะกรรมการ
             คำว่า สถานศึกษา ตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 ในมาตรา 4 ของพระราชบัญญัติฉบับนี้  ได้บัญญัติว่า  “สถานศึกษา”  หมายความว่า สถานพัฒนาเด็กปฐมวัย โรงเรียน ศูนย์การเรียน วิทยาลัย สถาบัน มหาวิทยาลัย หน่วยงานการศึกษาหรือหน่วยงานอื่นของรัฐหรือของเอกชน ที่มีอำนาจหน้าที่หรือมีวัตถุประสงค์ในการจัดการศึกษา
             และกรณีของสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ก็ถือเป็นสถานศึกษาตามนิยามของกฎหมายการศึกษาแห่งชาติด้วย    ในสถานศึกษาทั้งของรัฐและเอกชน โดยส่วนใหญ่จะมีโรงอาหาร หรือสถานที่จำหน่ายอาหารทั้งในสถานศึกษา และบริเวณรอบๆสถานศึกษา  เพื่อจำหน่ายอาหารและเครื่องดื่มให้แก่ คณาจารย์ เจ้าหน้าที่ นักศึกษา  การจำหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานศึกษา โดยส่วนใหญ่  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในโรงอาหาร ซึ่งแม้จะไม่มีพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551 ที่ออกมาบังคับห้ามจำหน่าย ก็คงจะไม่มีสถานศึกษาใด อนุญาตให้จำหน่ายมานานแล้ว เพราะถือเป็นสิ่งที่ไม่เหมาะสม  แต่อย่างไรก็ตาม สถาบันอุดมศึกษาหลายแห่งที่อนุญาตให้ร้านสะดวกซื้อ ไปตั้งอยู่ในสถานศึกษา ก็คงต้องมีการเข้มงวดกวดขัน กับร้านสะดวกซื้อเหล่านี้   ซึ่งถ้าร้านใดไม่ให้ความร่วมมือ ก็คงต้องมีการว่ากล่าวตักเตือน ถ้าไม่ฟัง ก็อาจจะต้องเลิกสัญญา หรือไม่อนุญาตให้ตั้งร้าน ในบริเวณสถาบันอุดมศึกษาอีกต่อไป  แต่สำหรับกรณีของร้านอาหาร  ร้านจำหน่ายเครื่องดื่ม  หรือร้านสะดวกซื้อ บริเวณโดยรอบสถานศึกษานั้น  ที่อยู่นอกเหนืออำนาจของสถาบันอุดมศึกษา   กรณีที่ผู้ประกอบการเหล่านี้ฝ่าฝืนไม่ให้ความร่วมมือ หรือไม่ปฏิบัติตามกฎหมาย ยังคงจำหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ให้กับนักศึกษา  หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องก็คงจำต้องอาศัยอำนาจตามกฎหมายเข้ามาดำเนินการจัดการกับปัญหาเหล่านี้  เพราะจะให้สถาบันอุดมศึกษา ดำเนินการแต่เพียงฝ่ายเดียวก็คงจะไม่ได้  อีกทั้งผู้ประกอบการบางรายก็อ้างสิทธิในการประกอบกิจการของตน  ว่าจะประกอบกิจการค้าขายอย่างไรก็ได้ อ้างสิทธิในที่ดินของตน อ้างสิทธิในร้านที่ตนเช่าเขามา ผู้ประกอบการบางรายปฏิเสธความรับผิดชอบ   บางรายกลับกล่าวโทษนักศึกษาว่า เป็นฝ่ายที่เดินเข้าไปในร้านของเขาเอง  เป็นฝ่ายที่ไปซื้อเครื่องดื่มแอลกอฮอล์จากเขาเองก็มี  ทั้งๆที่กรรมเป็นเครื่องชี้เจตนาได้อยู่แล้วว่า กรณีเปิดร้านขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ใกล้สถานศึกษา  เพราะนักศึกษาเหล่านี้คือกลุ่มลูกค้าที่ผู้ประกอบการต้องการอยู่แล้ว   ที่ผ่านมาสถาบันอุดมศึกษา บางแห่งแก้ปัญหาเหล่านี้โดยคิดจะขอซื้อที่ดินจากร้านค้าหรือ สถานประกอบการ ในรายที่เป็นปัญหาก็มี   แต่อย่างไรก็ตาม ปัจจุบันกฎหมายควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เพียงฉบับเดียว ก็ยังไม่เพียงพอในการใช้แก้ไขปัญหาผู้ประกอบการที่ขาดจิตสำนึก เหล่านี้ จึงจำเป็นต้องใช้กฎหมายฉบับอื่นๆ เช่น พ.ร.บ ควบคุมอาคาร   พ.ร.บ สถานบริการ และอื่นๆ รวมถึงการเข้มงวดกับการออกใบอนุญาตให้จำหน่ายสินค้าบางประเภท   กรณีนักศึกษาที่ยังอายุไม่ครบยี่สิบปีบริบูรณ์  การควบคุมด้านผู้ดื่มคือการห้ามจำหน่ายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์แก่บุคคลต้องห้ามกลุ่มนี้ กฎหมายกำหนดอัตราโทษผู้ขายไว้คือ ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ  แต่ถ้าเป็นกรณีนักศึกษาที่อายุเกิน 20 ปีบริบูรณ์ไปแล้ว จะทำอย่างไร ผู้ประกอบการ บางรายอาจจะอ้างว่านักศึกษาอายุเกิน 20 ปีบริบูรณ์  เขาดูบัตรประชาชนของนักศึกษาแล้ว เช่นนี้ จะทำอย่างไร แม้ มาตรา 27 พระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551   ที่บัญญัติห้ามทางด้านฝ่ายผู้ประกอบการหรือใครก็ตาม ว่า ห้ามขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในสถานที่หรือบริเวณ   (5) สถานศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยการศึกษาแห่งชาติ  แต่คำว่า บริเวณ  เข้าใจว่าไม่มีมาตรฐานที่ชัดเจนว่าแค่ไหนถึงจะเหมาะสม เพราะบริเวณนี้น่าจะหมายถึงบริเวณโดยรอบสถานศึกษา  จะห่างจากสถานศึกษากี่สิบเมตร  ผู้ประกอบการบางรายห่างจากสถานศึกษา 1 ป้ายจะอ้างได้หรือไม่ว่าไม่อยู่ในบริเวณสถานศึกษา   ไม่ติดขอบรั้วมหาวิทยาลัย ก็คงไม่เป็นไร  ซึ่งถ้าเกิดมีผู้กล่าวอ้างขึ้นมาเช่นนี้จะทำอย่างไร 
             อีกประเด็นหนึ่งก็คือ คำว่า  เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในที่นี้ หมายถึงอะไร
“เครื่องดื่มแอลกอฮอล์”   พระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ พ.ศ.2551  หมายความว่า สุราตามกฎหมายว่าด้วยสุรา ทั้งนี้ ไม่รวมถึงยาวัตถุออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาท ยาเสพติดให้โทษตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น   
ข้อมูลจากกรมสรรพสามิต ชนิดสุรา แบ่งออกได้เป็น
สุราแช่ หมายความว่า สุราที่ยังไม่ได้กลั่นและให้หมายความรวมถึงสุราแช่ที่ได้ผสมกับสุรากลั่นแล้ว แต่ยังมีแรงแอลกอฮอล์ไม่เกิน 15 ดีกรีด้วย เช่น เบียร์, ไวน์ เป็นต้น
เบียร์ คือ สุราแช่ที่ทำจากข้าวมอลท์ ดอกฮอพหรือข้าว
สุราแช่ผลไม้ คือสุราที่ทำจากองุ่น แบ่งออกเป็น 2 พวก คือ
1. ทำจากองุ่นเขียว
2. ทำจากองุ่นแดง
สุราแช่พื้นเมือง คือ
- สุราที่ไม่ได้กลั่น ซึ่งทำจากวัตถุดิบจำพวก น้ำตาล หรือข้าว เช่น กะแช่ อุ สาโท
- หากทำจากผลไม้ชนิดอื่น จะต้องระบุชนิดของสุรานั้นๆ ต่อท้าย เช่นไวน์สับปะรด ไวน์มังคุด
สุรากลั่น หมายความว่า สุราที่ได้กลั่นแล้ว และให้ความหมายรวมถึงสุรากลั่นที่ได้ผสมกับสุราแช่แล้ว แต่มีแรงแอลกอฮอล์เกินกว่า 15 ดีกรีด้วย
สุราขาว คือสุรากลั่นที่ปราศจากเครื่องย้อมหรือสิ่งผสมปรุงแต่งมีแรงแอลกอฮอล์ต่ำกว่า 80 ดีกรี
สุรากลั่นชุมชน คือสุรากลั่นชนิดสุราขาว มีแรงแอลกอฮอล์เกินกว่า 15 ดีกรี แต่ไม่เกิน 40 ดีกรี
สุราผสม คือสุรากลั่นที่ใช้สุราขาวหรือสุราสามทับมาปรุงแต่งมีแรงแอลกอฮอล์ต่ำกว่า 80 ดีกรี เช่น เชี่ยงชุน หงส์ทอง แสงทิพย์
สุราปรุงพิเศษ (แม่โขง) คือ สุรากลั่นที่ทำขึ้นโดยใช้กรรมวิธีพิเศษมีแรงแอลกอฮอล์ต่ำกว่า 80 ดีกรี
สุราพิเศษ
- วิสกี้ คือ สุราที่กลั่นจากธัญญพืชเช่น ข้าวมอลท์ ข้าว ข้าวโพด มีการเก็บบ่มน้ำสุรา อย่างน้อย 2 ปี ก่อนปรุงแต่งออกจำหน่าย
- บรั่นดี คือ สุราที่กลั่นจากไวน์องุ่น
สุรากลั่นอย่างอื่น เช่น รัม คือ สุราที่กลั่นจากน้ำตาล หรือกากน้ำตาล
สุราสามทับ คือ สุรากลั่นที่มีแรงแอลกอฮอล์ตั้งแต่ 80 ดีกรีขึ้นไป
(ข้อมูลจากศูนย์วิจัยปัญหาสุรา ศวส)
อันเนื่องจากว่ากฎหมายควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เป็นกฎหมายใหม่ที่พึ่งมีผลใช้บังคับมาไม่นาน  ดังนั้นเครื่องดื่มที่มีการจำหน่ายในร้านสะดวกซื้อในสถาบันอุดมศึกษา  บางยี่ห้อซึ่งแม้จะมีส่วนผสมของแอลกอฮอล์ไม่มาก  แต่จะสามารถจำหน่ายได้อย่างถูกต้องหรือไม่  จึงเป็นเรื่องที่ผู้ประกอบการร้านสะดวกซื้อ ในสถาบันอุดมศึกษาหรือร้านจำหน่ายเครื่องดื่มในโรงอาหารจะต้องศึกษาและทำความเข้าใจ เพื่อปฏิบัติให้เป็นไปตามกฎหมาย
            ปัจจุบัน สถาบันอุดมศึกษาบางแห่ง หรือสถานศึกษาอื่นๆ  แม้กระทั่งโรงเรียน ยังเปิดให้ใช้สถานที่ในสถาบัน  เพื่อกิจกรรมหลากหลายประเภท ที่นอกเหนือจากเรื่องของการเรียนการสอน  เช่น การให้ใช้สถานที่เพื่อจัดงานมงคลสมรส หรือเรื่องแต่งงาน  การจัดงานเลี้ยงฉลองในโอกาสต่างๆ  ซึ่งงานเหล่านี้อาจจะมีเรื่องของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์เข้ามาเกี่ยวข้อง  สถาบันอุดมศึกษาหรือสถานศึกษาที่อนุญาตให้บุคคลภายนอกมาใช้สถานที่  โดยฝ่ายอาคารและสถานที่ ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบโดยตรง จะต้องเข้ามาดูแล ในเรื่องนี้เพราะมีผู้บริหารสถาบันบางท่านยังเข้าใจผิดว่าไม่มีนักศึกษาเข้ามาเกี่ยวข้อง ก็ไม่น่าจะผิด แต่อย่างไรก็ตามเมื่อมีกฎหมายห้าม การจัดงานเหล่านี้โดยใช้สถานที่ในสถานศึกษา  ก็ต้องมีความระมัดระวังเพื่อมิให้เกิดการกระทำความผิดตามกฎหมาย โดยความไม่รู้ หรือเข้าใจไปเองว่าทำได้โดยไม่ผิดกฎหมาย
           คำถามที่น่าคิดก่อนที่จะจบบทความนี้ไปก็คือ  การบังคับใช้กฎหมายให้สัมฤทธิ์ผลนั้น  จะใช้แต่เพียงวิธีการให้คนโทรศัพท์แจ้งไป  และเรียกตำรวจมาจับคนทำผิดแต่เพียงอย่างเดียวคงไม่ใช่การประชาสัมพันธ์เรื่องของกฎหมายควบคุมแอลกอฮอล์อย่างจริงจัง เพื่อให้ประชาชนหรือแม้กระทั่งได้เข้าใจถึงกฎหมายฉบับนี้อย่างถ่องแท้ ควบคู่ไปกับการสร้างจิตสำนึกให้แก่เยาวชนนักศึกษาให้เห็นถึงพิษภัยของเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ และสามารถคิดได้ด้วยตนเองว่าอย่าคิดไปดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ หรือเครื่องดื่มยาพิษนี้   ก็จะช่วยให้สังคมไทยทั้งในวันนี้และอนาคตของเราน่าอยู่มากยิ่งๆขึ้นไปและเพื่อที่จะไม่ได้ยินคำว่า เมาแล้วขับอีกต่อไป ด้วย 
