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ฐานคิดเชิงปรัชญาศาสนาแนวลัทธิเสรีนิยมในโลกใหม่
ผศ.ดร.ณกมล ปุญชเขตต์ทิกุล*** 

 มหาวิทยาลัยศรีปทุม
ฐานคิดคืออะไร?  
ฐานคิดคือกระบวนทัศน์ความคิดในช่วงยุคใด ยุคหนึ่ง กระบวนทัศน์นี้มีลักษณะต่างกันออกไป แต่ที่สำคัญคือจะมีลักษณะเป็นความคิดริเริ่ม(๑) ซึ่งเป็นเรื่องที่ยากและต้องใช้เวลา ความคิดริเริ่มจึงเป็นจุดสำคัญต่อการเริ่มต้นกิจกรรมทุกอย่าง ก้าวแรก ถือเป็นก้าวที่มีความสำคัญเป็นอย่างดังคนจีนกล่าวไว้ว่า “ร้อยลี้พันลี้ไม่สำคัญเท่าลี้แรก” นักคิดและนักจิตวิทยายอมรับและมั่นใจว่าการคิดริเริ่มเกิดขึ้นได้จากการเรียนรู้  การปลูกฝัง ฝึกฝน ชี้นำ ของบุคคลที่อบรมเลี้ยงดู(ก)
ฐานคิดเชิงปรัชญาศาสนาคืออะไร?
แนวคิดและคุณูปการลักษณ์ของลัทธิเสรีนิยม 
ลัทธิเสรีนิยม(Liberalism) เป็นแนวคิดในการดำเนินการทางการเมืองแบบหนึ่งซึ่งสืบสายมาจากความคิดของล็อค   รูสโซ   ในช่วงสมัยใหม่ของยุโรปและสืบทอดมาสู่ความคิดของรอลส์  (John Rowls) และโนซิค  (Robert Nozick)  ในปัจจุบัน(ข) แนวความคิดนี้เกิดขึ้นจากการยอมรับว่าเสรีภาพเป็นสิ่งสำคัญสำหรับปัจเจกชน  แม้ว่าจะมีนักเสรีนิยมบางคนมิได้ถือว่าเสรีภาพเป็นสิ่งสำคัญที่สุดสำหรับปัจเจกชนหรือเป็นสิ่งเดียวที่สำคัญ  ยังมีสิ่งอื่นเช่นความเสมอภาคซึ่งสำคัญพอ ๆ กัน  แต่นักเสรีนิยมโดยทั่วไปถือเอาเสรีภาพเป็นเรื่องสำคัญที่สุดหรือเป็นแก่นของลัทธินี้ 

นักคิดกลุ่มอนุรักษ์นิยมและนักศาสนามักแย้งว่าคนที่มีชีวิตเคร่งแบบนักพรตไม่ต้องการเสรีภาพที่มาจากความพึงพอใจทางกายซึ่งทำให้คนยึดถือมาตรฐานดีชั่วที่แตกต่างกันเลย  หากไม่มีความต้องการมากๆ ก็ไม่ถือว่าสิ่งนั้นดี  สิ่งนี้ดี และไม่ต้องแก่งแย่งกัน  เสรีภาพที่จะนำมาใช้ในการประนีประนอมความคิดที่แตกต่างกันนั้น ไม่จำเป็น  แต่ทว่าคนเรามิได้พอใจความเป็นอยู่แบบนักพรตทั้งหมด  หากไม่มีการยอมรับเสรีภาพทางความคิดแล้ว  นักพรตก็คงดำเนินชีวิตแบบดังกล่าวได้ยาก ดังนั้น แม้ว่าเสรีภาพอาจไม่ใช่สิ่งที่ดีในตัวเองแต่อย่างน้อยก็เป็นวิถีทางให้คนที่ต่างกันอยู่รวมกันได้ถ้ารัฐบังคับให้เขาทำในสิ่งที่ขัดกับชีวิตนักพรตเขาจะไม่เห็นด้วย  ถ้าบังคับให้ทำตามชีวิตนักพรตเขาก็จะเห็นด้วยแต่หากใช้อำนาจรัฐบังคับก็ไม่มีอะไรเป็นหลักประกันว่าการบังคับจะไม่เปลี่ยนจาแบบหนึ่งไปเป็นอีกแบบหนึ่งเสรีภาพแม้จะไม่มั่นคงเช่นเดียวกับอำนาจ แต่การที่รัฐให้เสรีภาพก็เป็นหลักประกันว่าในรัฐแบบนี้บุคคลจะใช้ชีวิตแบบนักพรตได้  และหากเขาพอใจชีวิตนักพรตอยู่แล้วเขาก็ดำเนินชีวิตดังกล่าวได้โดยไม่ต้องไปบังคับใครให้มาร่วมดำเนินชีวิตดังกล่าวด้วย 

จุดประสงค์ของลัทธิเสรีนิยมก็คือ  การให้เสรีภาพแก่บุคคลให้มากที่สุด  การให้เสรีภาพอาจต้องมีข้อจำกัดเพื่อให้เกิดเสรีภาพจำนวนมากแก่คนจำนวนมากแก่คนจำนวนมากบางครั้งอาจต้องสละเสรีภาพของคนกลุ่มน้อยเพื่อเสรีภาพของคนกลุ่มใหญ่  แต่อย่างน้อยการมุ่งให้เสรีภาพมากๆ ก็ต้องเน้นความสำคัญของปัจเจกชน  และเสรีภาพที่สำคัญของปัจเจกชนก็คือเสรีภาพในชีวิตและทรัพย์สินของเขา  
ในข้อนี้นักปรัชญาเสรีนิยมถือว่ารัฐเป็นเครื่องมือในการรักษาสภาวะธรรมชาติไว้  การรักษาชีวิตและทรัพย์สินของปัจเจกชนนี้ก็ปฏิบัติ โดยคำนึงถึงเสรีภาพของปัจเจกชนมาก  กล่าวคือลัทธินี้เชื่อว่าการที่รัฐเข้าพิทักษ์รักษาทรัพย์สินของปัจเจกชน  โดยมิได้เป็นผู้จัดการเกี่ยวกับทรัพย์สินนั้นโดยตรงจะทำให้เกิดกิจกรรมต่างๆ ที่เป็นอิสระ  รัฐเพียงแต่กำหนดนโยบายกว้างๆ แล้วปล่อยให้เอกชนดำเนินการไปเองโดยไม่สนใจควบคุมรายละเอียด  ผลจึงอาจเกิดขึ้นมากมายและมีลักษณะแตกต่างกัน  เพราะคนสามารถคิดและสร้างกิจการต่างๆ ของตนขึ้นได้ตั้งจุดประสงค์เองได้  แต่ข้อสำคัญคือ  รัฐต้องพยายามนำผลของกิจกรรมต่างๆ ของปัจเจกชนมาประนีประนอมกันเพื่อให้เกิดประโยชน์แก่ส่วนรวมในที่สุด รัฐเปิดโอกาสให้ทุกคนตั้งจุดหมายและดำเนินกิจกรรมของตนไปสู่จุดหมายที่ตนคาดหมายไม่ถือว่าอะไรเป็นสิ่งที่สำคัญแก่รัฐมากน้อยกว่ากัน  รัฐกำหนดไม่ได้  เช่นการที่มีผู้ลงทุนสร้างกิจการต่างๆ ทางอุตสาหกรรมเพื่อหวังกำไรส่วนตัวกันมากๆ มีการแข่งขันต่อสู้กัน  ในที่สุดก็จะทำให้สังคมส่วนรวม  พร้อมที่จะเปลี่ยนเป็นสังคมอุตสาหกรรม
กฎหมายที่สร้างขึ้นในรัฐแบบนี้จะไม่มุ่งบังคับปัจเจกชนให้ทำการอย่างนั้นอย่างนี้เพื่อจุดหมายที่ตั้งไว้  แต่มุ่งป้องกันการละเมิดชีวิตและทรัพย์สินของปัจเจกชนอื่นๆ รัฐธรรมนูญของประเทศที่ปกครองตามระบบนี้จึงต้องเน้นภาคปัจเจกชนคือมุ่งรักษาชีวิตและทรัพย์สินส่วนบุคคลเป็นสำคัญ  เพราะการที่รัฐกำหนดจุดหมายหรือกฎเกณฑ์ความประพฤติต่าง ๆ มากเพียงไรย่อมเป็นการทำลายเสรีภาพของปัจเจกชนมากขึ้นเพียงนั้น  และหากกำหนดให้ทุกสิ่งแล้วก็จะกลายเป็นลัทธิอำนาจเบ็ดเสร็จไป  แทนที่คนเราจะได้ใช้ความรู้ความสามารถของตนทำอะไรเพื่อตนกลับกลายเป็นต้องทำตามคำสั่งของคนบางคนเหมือนทหารที่นายเป็นผู้ชี้ว่าคนไหนมีความสามารถอะไร ลัทธิเสรีนิยมต้องการให้สังคมเป็นสังคมเปิด(Open society) ซึ่งทุกคนสามารถแสวงหาสิ่งที่ตนต้องการได้โดยสันติ  คนมีความต้องการต่างกัน  จึงควรแสวงหาสิ่งที่ตนต้องการได้  การที่รัฐกำหนดสิ่งที่คนควรต้องการ  อาทิเช่นการที่รัฐสวัสดิการกำหนดว่าคนควรจะมีปัจจัยอะไรในการดำรงชีวิต  จึงอาจสนองความต้องการได้จริงเฉพาะบางกลุ่ม  รัฐย่อมไม่อาจวางนโยบายที่จำกัดและเจาะจงใดๆ ที่สามารถสนองความต้องการที่มีลักษณะหลากหลายเช่นนี้ได้  กฎเกณฑ์หรือข้อตกลงต่างๆ ต้องเป็นสิ่งที่ทำได้และเปิดโอกาสให้ปัจเจกชนได้สนองความต้องการของตน  ไม่บังคับให้เลือกจุดหมายใด  อำนาจรัฐจะต้องใช้โดยคำนึงถึงเสรีภาพ  ความยุติธรรม  และสันติวิธี
๒. ข้อคิดเชิงปรัชญาและศาสนา : แนวคิดเสรีนิยม
แนวคิดพื้นฐานของลัทธิเสรีนิยมมาจากหลักปรัชญาทางการเมืองของล็อคและมิลล์  มิลล์เสนอหลักเสรีภาพที่ว่าบุคคลต้องไม่ผู้ถูกทำร้าย  และไม่เป็นผู้ทำร้าย  สิ่งที่เป็นอันตรายดังกล่าว  กฎหมายต้องห้าม  หลักการนี้เรียกว่า  “หลักแห่งสภาวะอันเป็นอันตราย”  แต่หากใช้หลักการนี้ก็อาจเกิดปัญหาขึ้นได้  แม้แต่หลัก  ความยินยอมพร้อมใจ  ของล็อคที่ถือว่าแม้แต่รัฐจะออกกฎหมายบังคับประชาชนได้ก็ต้องด้วยความยินยอมพร้อมใจของประชาชน  เมื่อนำมาพิจารณากรณีนี้  การที่เราเอาของคืนจากขโมย  ขโมยก็ไม่ยินยอมพร้อมใจ  วิธีที่จะอ้างว่าการยึดของคืนจากขโมยเป็นสิ่งที่ไม่ผิด(๑)  อาจต้องอ้างเรื่องสิทธิโดยถือว่าการยึดของที่ไม่ใช่สิทธิของขโมยคืนจากขโมยไม่เป็นการทำร้ายตามหลักของมิลล์  ทฤษฎีเสรีนิยมจึงมักต้องกล่าวถึงเรื่องสิทธิ  คือต้องให้สิทธิอันประชาชนพึงได้  คำว่าพึงได้หมายความว่าเป็นสิทธิของประชาชนอยู่แล้ว  และที่ว่าเป็นสิทธิของประชาชนก็คือเป็นสิทธิโดยธรรมชาติตามความหมายของล็อคนั่นเอง  กฎหมายบ้านเมือง(Positive law) ต้องมีรากฐานมาจากกฎธรรมชาติ(Natural law) และพิทักษ์สิทธิโดยธรรมชาติของมนุษย์  
๓. บทสรุป : ภาวะผกผันกับฐานคิดเชิงปรัชญาศาสนาแนวลัทธิเสรีนิยมในโลกใหม่
อย่างไรก็ตาม    การนำเรื่องสิทธิมาเป็นพื้นฐานในการสร้างปฏิบัติทางการเมืองแบบเสรีนิยมนี้มีปัญหาได้เพราะสิทธิไม่ว่าจะเป็นสิทธิในทรัพย์สิน  หรือสิทธิในชีวิตอาจขัดแย้งกันได้  ความขัดแย้งนี้ไม่มีใครสามารถกำหนดหรือคาดการณ์ล่วงหน้าได้ทุกกรณี  แต่เกิดขึ้นเองตามสถานการณ์ สิทธิในชีวิตก็อาจมีความขัดแย้งเกิดขึ้นได้  อาทิเช่น การที่เรามีสิทธิในชีวิตของเราทำให้เรามีสิทธิป้องกันตัว  แต่บางกรณีการป้องกันตัวมีหนทางจำกัดเพียงหนทางเดียว  คือต้องฆ่าผู้ที่จะมาละเมิดสิทธิในชีวิตของเรา
เอกสารอ้างอิง
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     ***  อาจารย์ประจำศูนย์วิชาการศึกษาทั่วไป  มหาวิทยาลัยศรีปทุม.


(๑) ความคิดริเริ่ม(Originality) มีลักษณะคือเป็นความคิดแปลกใหม่แตกต่างจากความคิดง่ายๆ ธรรมดาๆ ที่เรียกว่า wild idea และเป็นความคิดที่เป็นประโยชน์ทั้งต่อตนเองและสังคม นักคิดคนสำคัญๆ อาทิเช่น บาเร็ต(Bartlett) กล่าวว่า ความคิดริเริ่มเป็นความคิดที่น่าตื่นเต้น ซึ่งแตกออกไปจากความคิดเก่า แต่นำมาไปสู่ความคิดใหม่ โดยอาศัยความไม่อคติ ยอมรับความคิดและประสบการณ์หม่ ซึ่งจะนำไปสู่ความคิดที่ไม่ซ้ำกับความคิดเดิม.


(ก) รศ.ดร.อารี    พันธ์มณี.  “การเลี้ยงดูลูกแบบประชาธิปไตย” ใน  การพัฒนาความคิดสร้างสรรค์สู่ความเป็นเลิศ.


กรุงเทพมหานคร : ธนธัชการพิมพ์. ๒๕๔๔ หน้า ๑๗ และ หน้า  ๒๗.


(ข) รศ. ปรีชา ขวัญยืน. ปรัชญาแห่งอุดมการณ์ทางการเมือง.(พิมพ์ครั้งที่ ๒) กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย. ๒๕๓๘ หน้า ๓๒๕.











(๑) ปรีชา ขวัญยืน. ปรัชญาแห่งอุดมการณ์ทางการเมือง.(พิมพ์ครั้งที่ ๒) กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย. ๒๕๓๘ หน้า ๓๒๕–๓๓๓.





