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บทคัดย่อ
วัฒนธรรมเป็นสิ่งสำคัญในการดำเนินชีวิตของมนุษย์ในสังคม เป็นความสำคัญที่อยู่ในระนาบของการเป็นตัวตั้งของรูปแบบการดำเนินชีวิตที่สำคัญและหลากหลายของมนุษย์ในแต่ละสังคมเอง และเนื่องจากปัจจุบันรูปแบบการดำเนินชีวิตของมนุษย์และชุมชนมีพัฒนาการไปมาก เป็นความมากที่อยู่ในระดับของความรวดเร็วและซับซ้อน สิ่งเหล่านี้กลายเป็นพลวัตที่มีความผกผันและเป็นปรากฏการณ์ที่ทั้งน่ากลัวและน่าติดตามเป็นอย่างมาก เป็นความมากที่ต่อมากลายเป็นความคิดในรูปแบบของวัฒนธรรมท้องถิ่นนิยมสไตล์สมัยนิยมซึ่งมีทั้งความเหมาะสมและความขัดแย้งขึ้นกับสังคมไทยยุคโลกาภิวัตน์อันเป็นยุคดอดคอม พร้อมกับการปรากฏขึ้นของแนวคิดแบบกึ่งๆ  อันเป็นแนวคิดในนัยแห่งสภาวัฒนธรรมตำบลก็คือธรรมสภาสากล
Abstract

Culture is very important for human beings in our society that has different styles in the way of life, but the form of human life and community  have developed very quickly. Therefore, these phenomenas have been frightening    and interesting at the same time. And ,it has developed a different way of thinking  or attitude towards cultures, but it contrasted Thai society in the globalization age{dot com period}. Besides, the mixed thought or middle way thinking which is called a sub-district culture occurred(Universal Dhamma Council).

๑. บทนำ : ท้องถิ่นในฐานะเป็นปรัชญาวิวัฒน์ของสังคมไทย
ความจริง เป็นที่ทราบกันแล้วว่าท้องถิ่นมีความสำคัญต่อมนุษย์เป็นอย่างมาก เพราะท้องถิ่นนั้นนับเป็นภาพสะท้อนความเป็นตัวตนของมนุษย์ เป็นมนุษย์ที่มีความหมายและซับซ้อนในทุกเรื่องนับตั้งแต่อดีตที่มนุษย์ยังไม่สามารถพัฒนารูปแบบการดำเนินชีวิต และปัจจุบันยิ่งมีความชัดเจนเป็นอย่างมากในเมื่อรัฐได้มีการจัดการปฏิรูประบบราชการ ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม และภารกิจด้านการปกครองท้องถิ่นโดยถือว่าเป็นเรื่องสำคัญอย่างเป็นด้านหลักและต่อการพัฒนาประเทศ  
โดยที่แนวคิดเกี่ยวกับเรื่องนี้ มีพัฒนาการมาจากแนวคิดในเรื่องของการปกครองในส่วนขององค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งมีลักษณะเป็นการปกครองท้องถิ่นระดับจังหวัด แบ่งออกเป็น ๒ ฝ่ายด้วยกันคือ สภาจังหวัด หรือสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดและผู้ว่าราชการจังหวัด สมาชิกสภาจังหวัดประกอบด้วยสมาชิกซึ่งประชาชนในจังหวัดเลือกตั้งมีจำนวนมากน้อยขึ้นอยู่กับจำนวนประชากรในจังหวัด ตามสัดส่วนของประชากรคือ จังหวัดที่มีประชากรไม่เกิน สองแสนคน มีสมาชิกได้ ๑๘ คน  ประชากรสองแสนถึงห้าแสนคน มีสมาชิกได้ ๒๔ คน  ประชากรห้าแสนถึงหนึ่งล้าน มีสมาชิกได้ ๓๐ คน และจังหวัดที่มีประชากรเกินหนึ่งล้านคน มีสมาชิกได้ ๓๖ คน โดยในส่วนผู้ว่าราชการจังหวัดนั้นทำหน้าที่เป็นหัวหน้าฝ่ายบริหาร(๑) และหากพิจารณาหลักการแล้วพบว่า สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดมีบทบาทน้อย(๒) คือทำหน้าที่เป็นที่ปรึกษาของผู้ว่าราชการจังหวัดและไม่มีบทบาทในเชิงการตรวจสอบ ควบคุมการบริหาร แต่สมาชิกก็มีบทบาทที่เป็นผู้นำชุมชนผู้นำท้องถิ่น มีผลให้ท้องถิ่นได้รับการพัฒนาไปได้มาก  ในท้องถิ่นต่างๆ จะมีผู้นำช่วยพัฒนาให้มีความเจริญก้าวหน้า ซึ่งมีผู้นำท้องถิ่นต้องแต่ระดับหมู่บ้านคือผู้ใหญ่บ้าน ระดับตำบล กำนัน สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล ระดับชุมชนเมืองจะมีเทศมนตรี สมาชิกสภาเทศบาล 
นอกจากนั้น  ยังมีตัวแทนของประชาชนที่ทำหน้าที่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด และมีครูเป็นผู้นำท้องถิ่น ซึ่งชาวบ้านทั่วไปให้ความเชื่อศรัทธาค่อนข้างมาก บุคลากรที่เป็นผู้นำท้องถิ่นทุกฝ่ายมีส่วนสำคัญในการสร้างความเจริญรุ่งเรื่องให้กับทุกท้องถิ่น เพื่อให้ผู้นำในท้องถิ่นได้รับการยอมรับและเป็นผู้มีความสามารถที่จะช่วยท้องถิ่นอย่างแท้จริง(๓) ผู้ซึ่งเป็นผู้นำท้องถิ่นจึงควรจะสร้างแนวปฏิบัติสำหรับตนเอง อาทิเช่น การศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม การพัฒนาท้องถิ่น ยึดมั่นในประชาธิปไตย การเป็นแบบอย่างที่ดีด้านคุณธรรมและจริยธรรม 
เนื่องจากปัจจุบันมีการติดต่อถึงกันโดยสะดวก การผสมผสานภูมิปัญญาท้องถิ่นไทยกับภูมิปัญญาต่างประเทศเป็นสิ่งที่ไม่อาจหลีเลี่ยงได้ และเป็นสิ่งที่คนไทยจะต้องใช้สติปัญญาคิดไตร่ตรองให้มากอีกทั้งจะต้องรักษาภูมิปัญญาท้องถิ่นที่มีคุณค่าเอาไว้และนำภูมิปัญญาสากลที่มีประโยชน์เข้ามาใช้ในสังคมไทยด้วย ภูมิปัญญาท้องถิ่นเป็นสิ่งที่สมาชิกในสังคมมีความคุ้นเคยจึงมักจะไม่เกิดปัญหา(๔) แต่การนำภูมิปัญญานอกประเทศที่มีพื้นฐานชีวิตความเป็นอยู่ที่แตกต่างกันมาใช้ สมาชิกบางส่วนไม่คุ้นเคยมาก่อน หากใช้ภูมิปัญญาต่างประเทศ โดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์และขาดความระมัดระวังปัญหาก็จะตามมาอย่างแน่นอน
มนุษย์เป็นสัตว์โลกชนิดหนึ่ง  แต่มนุษย์แตกต่างจากสัตว์โลกอื่นๆ  เพราะมนุษย์มีวิถีชีวิตที่แตกต่างจากสัตว์ อาทิเช่น  รู้จักทำมาหากิน  รู้จักสร้างบ้านเรือนอยู่อาศัย  ประดิษฐ์สิ่งของเครื่องใช้ในการประกอบการทำมาหากินและสร้างแบบแผนในการดำเนินชีวิต(๕) สิ่งต่างๆเหล่านี้คือวัฒนธรรมและเนื่องจากมนุษย์มีวัฒนธรรม  จึงทำให้มนุษย์มีพฤติกรรมสูงกว่าสัตว์ เจริญกว่าสัตว์ชนิดอื่นๆ วัฒนธรรมเป็นเครื่องหมายที่แสดงถึงความเจริญงอกงามทางสังคมของมนุษย์ 
ต่อมาได้พัฒนาเป็นอารยธรรม  โดยมีปัจจัยที่สนับสนุนการก่อตัวขึ้นหลายประการ อาทิเช่น ภูมิอากาศ  ภูมิประเทศ ทำให้มนุษย์มีความหลายหลายด้านชาติพันธุ์วิทยาเป็นกลุ่มต่างๆ  อาทิเช่น คอเคซอย์  มองโกลลอยด์และนิกรอยด์ การศึกษาให้เข้าใจรากเง่าทางวัฒนธรรม อารยธรรม และชาติพันธุ์วิทยา  หลักมานุษยวิทยา ทำให้มนุษย์ยอมรับความหลายหลายด้านชาติพันธุ์และ ความคิดทางสังคมได้ดีขึ้น วัฒนธรรมช่วยให้มนุษย์พัฒนาขึ้นอย่างรวดเร็วเหนือสัตว์ทั้งปวง ทำให้มนุษย์มีอำนาจเหนือสัตว์ประเภทอื่นๆ  รวมทั้งสามารถควบคุมธรรมชาติได้อย่างกว้างขวาง องค์ประกอบของมนุษย์ที่ช่วยให้สามารถสร้างวัฒนธรรม  ได้แก่สมองที่มีคุณภาพเหนือสัตว์และความได้เปรียบบางอย่างของร่างกาย อาทิเช่น  มือ  นิ้วมือที่เหมาะสมกับการใช้งาน  การประดิษฐ์ของใช้ เครื่องมือต่างๆ
วัฒนธรรมเกิดขึ้นจากประสบ มีการเจริญเติบโต  เปลี่ยนแปลง  การเสื่อมสลายเช่นเดียวกับชีวิตคนและสัตว์  มนุษย์ทุกชาติทุกสังคม ต่างก็มีวัฒนธรรมของตนเอง โดยทั่วไปแล้วชุมชนที่อยู่ใกล้เคียงกัน  มักมีวัฒนธรรมเป็นอย่างเดียวกัน อาทิเช่น  คนไทยย่อมเข้าใจ  ชีวิตความเป็นอยู่ของคนลาว  เขมร และมาเลเซีย  ได้ดีกว่าคนอังกฤษหรืออาหรับ  คนจีนย่อมเข้าใจความเป็นอยู่ของคนเกาหลีและญี่ปุ่นได้ดีกว่าคนอินเดีย
๒. มนุษย์  ในฐานะเป็นศูนย์กลางของพัฒนาการทางวัฒนธรรม  

มนุษย์สมัยยุคหินถึงยุคปัจจุบัน ได้เป็นที่ประจักษ์แล้วว่ามนุษย์มีความต้องการขั้นมูลฐานไม่ต่างกัน สิ่งที่เรียกว่าเค้าโครงของวัฒนธรรมสากล(๖) อันได้แก่ ความต้องการดำรงชีวิตอยู่   มนุษย์ต้องการอาหาร  ที่อยู่อาศัย  เสื้อผ้าและความปลอดภัย ความต้องการนี้ทำให้มนุษย์ต้องดิ้นรนพยายามเปลี่ยนแปลงธรรมชาติ  ความต้องการกฎหมายและระเบียบแบบแผน ตั้งแต่สมัยโบราณที่มนุษย์มีความจำเป็นที่ต้องรักษา(๗)  ความสงบเรียบร้อยในระหว่างหมู่คณะของตน  ป้องกันทรัพย์สินและป้องกันตนเองจากการโจมตีภายนอก อันเป็นผลให้หน่วยการเมืองเล็กๆ จำเป็นต้องพึ่งพาอำนาจส่วนกลางเพื่อที่จะให้รัฐบาลได้วางระบบบริหารอันถูกต้องเหนือเอกสิทธิ์ส่วนบุคคล  ความต้องการที่จะจัดหน่วยงานในสังคม  เพื่อจะให้ประชาชนดำรงชีวิตอยู่ได้ยกฐานะครอบครัวให้ชัดเจนรักษากฎหมายและระเบียบแบบแผนนั้นไว้  การวางโครงร่างของสังคมจึงเป็นสิ่งจำเป็น   อย่างไรก็ตามการสร้างองค์การบริหารในสังคมนี้ก็ทำให้เกิดปัญหาเพราะในสังคมโบราณนั้น(๘) มักจะสร้างสิ่งขีดขั้นระหว่างมนุษย์ที่รุนแรงหลายระดับ  อาทิเช่น การสร้างระบบชนชั้นวรรณะในอินเดีย  และการที่มองข้ามความสำคัญของคนทั่วๆไป  เมื่อต้องการจะดำเนินแผนงานที่สำคัญ  
ในศตวรรษที่ผ่านมา จึงได้มีการยกฐานะของสามัญชนขึ้นอย่างกระทันหันจนทำให้เกิดความแตกแยกเชิงนโยบาย อาทิเช่น  ประชาธิปไตยของอเมริกาและระบบมาร์คซิสม์ของโซเวียต  ในด้านที่เกี่ยวกับความเข้าใจในเรื่องสิทธิส่วนตัวของประชาชนกับหน่วยงานในสังคมที่ตนมีส่วนร่วมอยู่  ความต้องการมีความรู้และการศึกษา  ต้องการมีความก้าวหน้าทางวิทยาการเพื่อเอาชนะธรรมชาติ  ภาษาและระบบการเขียนหนังสือได้รับการแก้ไขไปเรื่อยๆ เพื่อให้เกิดความเข้าใจและประสบการณ์  ยิ่งระบบสังคมซับซ้อนยิ่งขึ้นมากเพียงใดก็ยิ่งเพิ่มความจำเป็นในแง่การให้ประชาชนได้รับการศึกษามากขึ้นเพียงนั้น   
อย่างไรก็ตามวัฒนธรรมก็เป็นเครื่องแสดงถึงความเจริญก้าวหน้าของมนุษย์ รวมถึงลักษณะประจำของกลุ่มที่อยู่ในสังคมซึ่งรวมถึงความสำเร็จในงานศิลปกรรม เพราะความแตกต่างทางวัฒนธรรมของแต่ละกลุ่ม(ท้องถิ่น)

๓. นัยแห่งวัฒนธรรมยุคท้องถิ่นนิยมสไตล์สมัยนิยม กับสังคมยุคโลกาภิวัตน์
สุเรษฐ บัวชาติ  ผู้แปลหนังสือของพอล เคนเนดี้ เรื่องสู่ศตวรรษที่ ๒๑ (Preparing for The Tewnty–first Century)(๙)  ได้กล่าวถึงแนวโน้มของโลกที่ต้องประสบปัญหาที่เป็นน่าที่สะพรึงกลัวซึ่งจะส่งผลต่อมนุษย์ไม่ว่าการจะเป็นเรื่องภาวะเรือนกระจกที่จะเพิ่มความรุนแรงมากขึ้น การเกิดปัญหาชาตินิยม การต่อต้าน การการแย่งดินแดน รวมไปถึงการล่มสลายทางอุตสาหกรรมเก่า การนำเอาวิทยาการใหม่ด้านไบโอเทค หุ่นยนต์ เข้ามาช่วยในการเพิ่มผลผลิต รวมไปถึงอารยธรรม วิทยาการ ความรู้และแนวโน้มในภูมิภาคต่างๆ  ของโลกที่เป็นต้นเหตุของความล้มเหลว ความรุ่งเรือง ความทุกข์และความสุขของมนุษย์ในปัจจุบันและอนาคตในเชิงประวัติศาสตร์ สิ่งเหล่านี้จะกลายเป็นปัจจัยสำคัญที่ทำให้วัฒนธรรมท้องถิ่นเปลี่ยนแปลงไป จากท้องถิ่นนิยมสู่สมัยนิยม และสร้างรูปแบบที่เรียกว่าวัฒนธรรมกึ่งๆ ที่มีลักษณะที่สอดคล้องกับกระแสสังคมโลกาภิวัตน์

เป็นความกึ่งๆ ของวัฒนธรรมที่หมายถึงการเพาะปลูก การปลูกฝังอธิบายได้ว่ามนุษย์เป็นผู้ปลูกฝังอบรมบ่มนิสัยให้เกิดความเจริญ(๑๐) โดยทั่วไปวัฒนธรรมหมายถึงการปลูกฝังสิ่งใดสิ่งหนึ่งลงไปเพื่อให้เจริญเติบโตงอกงามขึ้นในทางกสิกรรม  การเพาะปลูกเมล็ดพืชบางชนิดเพื่อศึกษา  โดยมีวัตถุประสงค์ที่อาจจะคัดพันธุ์ที่ดี  หรือเพื่อศึกษาความอ่อนแอต่อโรคและศัตรูพืชเพื่อหาทางขจัดต่อไป  ในทางสังคมวิทยาหมายถึงการปลูกฝังสิ่งต่างๆ ลงในสังคมมนุษย์ และเพื่อปลูกฝังลงไปแล้วก็ได้มีการถ่ายทอดสิ่งที่ได้ปลูกฝังนั้นระหว่างสังคมยุคหนึ่งต่อสังคมยุคต่อไป มนุษย์เรานั้นดั้งเดิมเกิดมาในสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาติที่มีอยู่ในโลกเช่นเดียวกับสัตว์โลกทั้งหลาย แต่มนุษย์สามารถเปลี่ยนแปลงปรับปรุงสิ่งแวดล้อมทางธรรมชาตินั้นในเกิดประโยชน์แก่ตนให้มากที่สุด ซึ่งจะทำให้มนุษย์เกิดความรู้และประสบการณ์อันเป็นสิ่งซึ่งมนุษย์จำเอาไว้ได้เมื่อจำไว้ได้ก็บอกเล่าต่อๆ กันลงมาได้จนเป็นการถ่ายทอดระหว่างมนุษย์ยุคหนึ่ง  นอกจากนั้นก็เกิดผลเป็นวัตถุคือเครื่องมือเครื่องใช้และสิ่งก่อสร้างต่างๆ ที่ได้รับมรดกตกทอดกันลงมาได้เช่นเดียวกับสิ่งที่ได้ปลูกฝังลงในทางวัตถุและทางปัญญาที่ได้กล่าวถึงนี้ว่าวัฒนธรรม(Culture) คือความเจริญทางวัตถุและความเจริญทางจิตใจ  ปัญญาซึ่งก็หมายถึงความรู้วิชาการต่างๆ ขนบธรรมเนียมประเพณี  ศาสนา  ภาษา  วรรณคดีและศิลปะทุกชนิด 

พระราชบัญญัติวัฒนธรรมแห่งชาติ  พ.ศ. ๒๔๘๕  ให้ความหมายวัฒนธรรม(๑๑)  ว่าคือลักษณะที่แสดงถึงความเจริญงอกงาม  ความเป็นระเบียบ  ความกลมเกลียวก้าวหน้าของชาติและศีลธรรมอันดีงามของประชาชน  ในขณะที่พระยาอนุมานราชธน(๑๒) อธิบายว่าวัฒนธรรม  คือสิ่งที่มนุษย์เปลี่ยนแปลง  ปรับปรุงหรือผลิตขึ้นเพื่อความเจริญงอกงามในวิถีชีวิตของมนุษย์ในส่วนรวมที่ถ่ายทอดกันได้  จากคำนิยามของทั้งนักวิชาการข้างต้นนี้  แสดงถึงความปราชญ์เปรื่องทางสติปัญญาของมนุษย์ที่เหนือกว่าสัตว์โลกอื่นในการสร้างสรรค์วัฒนธรรมขึ้นมาใช้เพื่อการดำรงชีวิตที่ดีกว่า รวมถึงวิธีการดำรงชีวิตของมนุษย์ที่สมาชิกร่วมกันสร้างสมต่อกันอย่างต่อเนื่องจนเห็นเป็นลักษณะเด่นเฉพาะในสังคมมนุษย์ เป็นอัจฉริยะและคุณค่าของมนุษย์
 
อย่างไรก็ตามจะเห็นว่า  คำว่า  วัฒนธรรม  ได้เข้ามาสู่ภาษาไทยหลังคำว่า อารยธรรม  พระวรวงศ์เธอกรมหมื่นนราธิปพงศ์ประพันธ์  ขณะทรงพระยศเป็นพระองค์เจ้าวรรณไวทยากรเป็นผู้ทรงใช้คำว่า “วัฒนธรรม”เมื่อ พ.ศ.๒๔๘๓ โดยแปลมาจากคำว่า  Culture  รากศัพท์ในภาษาลาติน  มาจากคำว่า Cult  ซึ่งหมายถึง  ลัทธิธรรมเนียมประเพณีหรือศาสนา  Cult  หรือ Cultre  เมื่อแปลว่างอก  เป็นศัพท์คำเดียวกับ Agricultre  ที่แปลว่า  เกษตรศาสตร์   คนทั่วไปวัฒนธรรมหมายถึงสิ่งที่ดีงาม  สิ่งที่ได้รับความปรุงแต่งที่ดีแล้ว  อาทิเช่น ภาพวาด  ดนตรี   ตลอดถึงขนบธรรมเนียมประเพณีต่างๆ  อาทิเช่น  ประเพณีสงกรานต์  ประเพณีบวช  และได้มีผู้ทำการศึกษาด้านวัฒนธรรม  อาทิเช่น 

Edward  B. Tylor  นักมานุษยวิทยาที่มีชื่อเสียงในสมัยแรกๆ  ได้ให้คำจำกัดความวัฒนธรรมไว้ว่า  วัฒนธรรม(๑๓)  คือ  สิ่งรวมทั้งหมดที่ประกอบด้วย  ความรู้  ความเชื่อ  ศิลปะ  ศีลธรรม  กฎหมาย  ขนบธรรมเนียมประเพณีและความสามารถอื่นๆ และอุปนิสัยของมนุษย์ในฐานะที่เป็นสมาชิกของสังคมที่เป็นสมาชิกของสังคม ส่วน  Broom  และ Zelnick  นักสังคมวิทยาชาวอเมริกัน  กล่าวว่า  วัฒนธรรมเป็นมรดกทางสังคมที่ประกอบด้วยความรู้  ความเชื่อ  ประเพณี  และความชำนิชำนาญ  ที่คนเราได้มาในฐานะที่เป็นสมาชิกของสังคม  ทั้งนี้ในวัฒนธรรมที่อยู่ในระดับจิตวิญญาณแล้ว
Biekstedt,Meehan  และ Samuelson  กล่าวว่า  วัฒนธรรม  คือส่วนทั้งหมดที่ซับซ้อนประกอบด้วยทุกสิ่งทุกอย่างที่เขาคิดและทำในฐานะที่เป็นสมาชิกของสังคมแต่เมื่อพิจารณาจากหลักมานุษยวิทยาของ Clyde  Kluckhohn  นักมานุษยวิทยาที่กล่าวไว้ว่า วัฒนธรรมเป็นระบบที่ประวัติศาสตร์สร้างขึ้น เกิดขึ้นตามกาลเวลาเป็นแบบแผนชีวิตของการดำรงอยู่ของมนุษย์  ซึ่งเป็นระบบที่แสดงออกหรือระบบที่เปิดเผย (Explicit)  และระบบที่ซ้อนเร้นอยู่ภายใจ (Implicit) 


ระบบที่แสดงออกหรือเปิดเผย  (Explicit)  หมายถึงการกระทำต่างๆ หรือพฤติกรรมของมนุษย์ที่เราสามารถมองเห็นและทราบได้ในทันที อาทิเช่น การเดินเล่น  การจ่ายของ ระบบซ่อนเร้นอยู่ภายใน  (Implicit)  หมายถึงสิ่งที่มองไม่เห็นไม่ได้  บอกไม่ได้ในทันที เราต้องพิจารณาอีกทีหนึ่ง ลักษณะดังกล่าวนับว่ามีความสอดคล้องกับแนวคิดของ
Gordon  Keller นักมานุษยวิทยาสมัยใหม่ ที่กล่าวว่าวัฒนธรรม  คือระบบรวมทั้งหมดของแนวความคิดซึ่งสังคมมีอยู่ร่วมกัน แต่ละสังคมเป็นผู้วางแบบของแนวคิดและแบบแผนและให้คำจำกัดความว่าปัจเจกบุคคลควรจะคิดรู้สึกและแสดงอย่างไร วัฒนธรรมจึงเป็นสิ่งที่กำหนดวิถีชีวิตของมนุษย์ 
๔. การตีค่าทางวัฒนธรรม กับมาตรฐานที่หลากหลายในสังคม
จะเห็นได้ว่า วัฒนธรรม  หมายรวมถึงทัศนคติ  ความรู้ต่างๆ  อาทิเช่น(๑๔) วัฒนธรรม  คือ ทัศนคติ (Attitudes) ซึ่งหมายถึงความพร้อมที่จะแสดงออกแห่งพฤติกรรม  ทัศนคติเป็นความรู้สึกภายใน  อาทิเช่น  ความรู้สึกชอบ  เกลียด  ความมีฉันทาคติ  คือ ความพอใจ  หรือชอบสิ่งใด อาทิเช่น  ชอบคนผิวขาว หรือชอบคนผิวดำ   วัฒนธรรมคือทัศนคติ(Opinion)  หมายถึง การแสดงทัศนะให้ปรากฎ  อาทิเช่น  ออกมาในรูปของการพูด  การเขียน   วัฒนธรรม  คือค่านิยม  หรือคุณค่า (Value)  คุณค่าหรือค่านิยม(๑๕) ได้แก่ความรู้สึกว่าอะไรเป็นของควรไม่ควร  หรือของดีไม่ดีซึ่งได้แก่คุณค่า  สิ่งที่เราถือว่าดี มีประโยชน์  หรือควรกระทำ และค่านิยมที่แตกต่างกันทางวัฒนธรรม อาทิเช่น  การที่ถือว่าสามี ภรรยา  เป็นเรื่องของวัฒนธรรมของแต่ละชาติซึ่งอาจจะแตกต่างกันออกไป  อาทิเช่น  บางวัฒนธรรมนิยมมีผัวเดียวเมียเดียว  บางวัฒนธรรมผู้ชายมีเมียได้หลายคนหรือผู้หญิงอาจจะมีสามีได้หลายคน  วัฒนธรรม คือความเชื่อ(Belief) ในเรื่องต่างๆ อาทิเช่น  ในเรื่องตายแล้วจะได้ไปเกิดใหม่  เชื่อกฎแห่งกรรม  เชื่อนรก  สวรรค์  วัฒนธรรมคือความรู้หรือสรรพวิทยาการทั้งหลาย  
วัฒนธรรมเป็นสิ่งที่สมาชิกของสังคมมีส่วนเป็นเจ้าของไม่มากก็น้อย  อาทิเช่น  อุปนิสัย  หรือลักษณะประจำชาติของไทย  แม้ว่าคนไทยจะมีอุปนิสัยลักษณะท่าทางไม่เหมือนกันทีเดียว  แต่เราก็พอจะดูรวมๆ  ออกมาเป็นลักษณะหรือนิสัยประชำชาติของเราได้  หรือศาสนาประจำชาติก็เช่นเดียวกัน  แม้ว่าสังคมจะมีหลายศาสนาแต่ก็มีศาสนาที่เป็นศาสนาประจำชาติ   วัฒนธรรมมีการส่งต่อหรือมีการถ่ายทอด(๑๖)  การถ่ายทอดวัฒนธรรมนี้อาจออกมาในรูป  ถ่ายทอกจากผู้ใหญ่มายังเด็ก อาทิเช่น  การที่ผู้ใหญ่อบรมเด็กให้รู้จักขนบธรรมเนียมประเพณีต่างๆ  การถ่ายทอดอาจเป็นไปในทางตรงกันข้าม คือจากเด็กไปยังผู้ใหญ่  อาทิเช่น  แฟชั่นศัพท์สะแลงต่างๆ  การถ่ายทอดระหว่างคนรุ่นเดียวกัน อาทิเช่น ความเห็นทางด้านการเมือง ด้านวิชาการต่างๆ  วัฒนธรรมมีการเปลี่ยนแปลงอยู่เป็นนิจ  มีการเปลี่ยแปลงจากเดิมอยู่เสมอ  ไม่คงที่เปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา  บางอย่างเปลี่ยนแปลงเร็ว  บางอย่างเปลี่ยนแปลงช้า

วัฒนธรรมตามแนวในวิชามานุษยวิทยา  คือความคิด ความรู้สึกและความเชื่อเป็นบ่อเกิดของวัฒนธรรม  แต่เราจะรู้เรื่องของใจโดยตรงไม่ได้เพราะใจเป็นนามธรรม  ไม่มีตัวตน  ถ้าใจไม่แสดงออกให้เห็นเป็นรูปธรรม  เราก็ไม่สามารถจะทราบได้  สิ่งที่ใจแสดงออกมาให้เห็นคือพฤติกรรมสังคม  ได้แก่  กิริยาอาการ  และท่าที่มนุษย์ในสังคมแสดงออกเป็นนิสัยความเคยชิน  เมื่อจะทำอย่างไร  ประพฤติอย่างไร  ก็มีกิริยาอาการแสดงออกเป็นอย่างเดียวกันในสังคม  และรวมทั้งรู้จักใช้สิ่งซึ่งสร้างหรือทำขึ้นได้ด้วย  อาทิเช่น  ชาวไทยเมื่อนั่งกับพื้นฟังเทศน์ก็นั่งพับเพียบ และท่าทางที่พูด  กิจกรรม  คือความไม่อยู่นิ่ง  ในอันที่จะประกอบการงานการเล่น  หรือการกระทำใดๆ  ผลผลิตจากกิจกรรมอันเป็นผลผลิตของมนุษย์  อาทิเช่น  บ้านเรือน  สวน ไร่นา  เครื่องใช้ไม้สอย วัฒนธรรม ประกอบด้วยองค์วัตถุ(Instrumental Objects) คือวัฒนธรรมวัตถุที่สามารถสัมผัสได้ อาทิเช่น เครื่องมือเครื่องใช้  องค์กร(Organization)  หมายถึง กลุ่มที่มีการจัดการเป็นระเบียบหรือมีโครงสร้างเป็นทางการมีการวางกฎเกณฑ์เป็นระเบียบ  ข้อบังคับและวัตถุประสงค์ไว้อย่างแน่นอน  อาทิเช่น  ครอบครัว  สหประชาชาติ  วัด  กลุ่มลูกเสือ   โดยปกติบุคคลจะรวมกันเป็นองค์การก็เพื่อดำเนินการตามวัตถุประสงค์บางอย่างซึ่งอาจจะเป็นเรื่องเล็กจนถึงเรื่องใหญ่  องค์พิธีการ(Usages) คือ ขนบธรรมเนียมประเพณีที่ยอมรับกันทั่วไป  พิธีการแต่งกายและรับประทานอาหาร  พิธีการต่างๆจะมีการเปลี่ยนแปลงบ้านตามสภาพของสังคม  องค์มติ(Concepts) หมายถึงความเข้าใจ  ความเชื่อ  ความคิดเห็น  ตลอดจนอุดมการณ์ต่างๆ  ทัศนคติ  การยอมรับสิ่งที่ถูกหรือผิด  สมควรหรือไม่สมควร  ซึ่งมาตรฐานในการตัดสินแตกต่างกันในสังคม

วัฒนธรรมแบ่งเป็น ๒ ประเภท คือ   วัฒนธรรมหลักและ วัฒนธรรมรับช่วง ซึ่งมีรายละเอียดดังนี้คือวัฒนธรรมหลัก   คือวัฒนธรรมที่เป็นหลักของชาติที่ต้องรักษาส่งเสริมให้ดำรงอยู่คู่ชาติ  วัฒนธรรม หลักของไทย  ได้แก่  พระพุทธศาสนา  ประเพณีไทย  ภาษาไทย  และวัฒนธรรมรับช่วง  คือเป็นวัฒนธรรมที่รับมาจากชาติอื่น  มีอยู่  ๒  อย่างคือวัฒนธรรมที่รับมาโดยไม่เปลี่ยนแปลง อาทิเช่น  ภาพยนตร์  ความรู้เทคนิคต่างๆ    และจะเห็นได้ว่าวัฒนธรรมเป็นสิ่งที่จะต้องเรียนรู้(๑๗)
เป็นมรดกทางสังคม
เปลี่ยนแปลงได้ และตายได้ในที่สุด โดยลักษณะของวัฒนธรรมมี  ๔ อย่าง คือต้องมีการสะสมและการสืบต่อตกทอดกันไปไม่ขาดตอนต้องมีแปลก มีใหม่มาเพิ่มเติมของเดิม  ให้เข้ากันได้ด้วยดี ต้องส่งเสริมให้แพร่หลายไปในหมู่ของตนและชนบทอื่น ต้องปรับปรุงและแก้ไขให้เหมาะสมกับสิ่งแวดล้อมและสภาพของเหตุการณ์   การส่งเสริมวัฒนธรรมนั้นจะต้องต้องมีผู้ชักนำให้คนในหมู่รู้จักเป็นผู้เริ่มสร้างของใหม่  ของแปลกให้งอกงาม  สืบเนื่องจากเดิมไม่ให้ขาดสาย มีแนวเป็นจุดหมายปลายทางบอกให้รู้ว่าจะไปทางไหน วางรูปเป็นมาตรฐานว่า  ต้องการดำเนินไปอย่างไร  มีนโยบายชักชวนให้คนกระทำตาม  โดยรูปแบบการส่งเสริมแบ่งได้ ๔ อย่าง คือส่งเสริมทางจิตใจสร้างจิตใจให้ดี ให้สูงส่งเสริมทางศิลปกรรม ทำวรรณกรรมให้สูงค่า  และส่งเสริมทางด้านระเบียบประเพณี  ทำระเบียบประเพณีให้มีความหมายในทางที่ดีงามและเป็นประโยชน์เหมาะสมกับสมัยและสภาพแวดล้อม
๕. รูปแบบทางวัฒนธรรม  บทสะท้อนอัจฉริยภาพของมนุษย์

วัฒนธรรมแสดงถึงอัจฉริยภาพของมนุษย์เกี่ยวกับการดำรงชีวิต (Culture  revelas  man's  intelligence  in  leading  ways of  life.)  เนื่องจากลักษณะทางกายภาพของมนุษย์ไม่เอื้ออำนวยให้มนุษย์สามารถดำรงชีวิตได้อย่างสมบูรณ์แม้เพียงเพื่อตอบสนองความต้องการอย่างปกติ  จากอดีตกาลมนุษย์ยุคแรกรู้จักปรับใช้สิ่งแวดล้อมด้วยเทคนิคง่ายๆ แล้วอาศัยกระบวนการทางสังคมถ่ายโยงระบบความรู้  ความคิด  ไปสู่ชนรุ่นต่อมา  วัฒนธรรมสร้างความเป็นระเบียบเรียบร้อยและความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันของสังคมมนุษย์ (Culture  is  an  organization  and  unity  of  society.)  มนุษย์เป็นสัตว์สังคมจึงต้องสร้างข้อตกลง     กฎและระเบียบขึ้นใช้เพื่อเป็นเครื่องมือควบคุมสังคม     มนุษย์ได้กำหนดบรรทัดฐานทางสังคมต่างๆ อาทิเช่น  วิถีประชา (Folkways)  ขนบธรรมเนียมประเพณี (Mores) กฎหมาย (Laws)  ค่านิยม (Values)  และความเชื่อ Beliefs)  

วัฒนธรรมเป็นสิ่งที่กำหนดแบบของพฤติกรรม  รูปแบบของสถาบันทางสังคมแต่ละสังคม  ควบคุมสังคม  ทำให้เกิดความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันและความมั่นคงในสังคม และแสดงถึงความเหมือนและความแตกต่างกันของสังคมมนุษย์(Culture is a similarity  and  diversity of  society)  เพราะแต่ละวัฒนธรรมมีวิถีชีวิตที่เป็นของตนเองซึ่งเกิดจากการถ่ายทอดและปรับปรุงมาหลายชั่วอายุ จนกลายเป็นเอกลักษณ์ของกลุ่มคนนั้นๆ โดยกลไกทางวัฒนธรรมประกอบด้วยลักษณะที่เป็นสิ่งเหนืออินทรีย์(Superorganic) ซึ่ง Kroeber  กล่าวว่า  มนุษย์เท่านั้นที่มีวัฒนธรรมซึ่งเป็นสิ่งเหนืออินทรีย์  สัตว์มีเพียงลักษณะของอินทรีย์ตามธรรมชาติ  โดยสัตว์จะถ่ายทอดลักษณะอินทรีย์และการปรับตัวตามสภาวะธรรมชาติที่เรียกว่าสัญชาตญาณ (Instinct)  ให้แก่ลูกหลาน ในขณะที่มนุษย์มีการถ่ายทอดทั้งลักษณะอินทรีย์และวิธีการปรับตนเหนือธรรมชาติ ที่เป็นระบบสัญลักษณ์(Symbolic system) เกิดจากการใช้ปัญญาที่อยู่ในตัวมนุษย์คิดสร้างและเปลี่ยนแปลงลักษณะธรรมชาติให้เหมาะต่อการดำรงชีวิตที่ดี การถ่ายทอดระบบสัญลักษณ์ต่อกันของมนุษย์นั้น กระทำเป็นกระบวนการเรียนรู้ (Learned  process)  จากพ่อแม่สู่ลูกหลานหรือจากลูกหลานขึ้นไปสู่พ่อแม่


๖. มนุษย์  บ่อเกิดวัฒนธรรมและการเรียนรู้เชิงวัฒนธรรม
วัฒนธรรมมีลักษณะเป็นแบบพฤติกรรมที่เกิดจากการเรียนรู้ (Pattern  of  learned  behavior)    หมายถึงพฤติกรรมที่กระทำกันภายในกลุ่มอย่างต่อเนื่องจนเป็นแบบฉบับของกลุ่ม  ผู้คนต้องเรียนรู้แบบแผนพฤติกรรมนี้จึงจะสามารถปรับตัวและมีชีวิตร่วมกับคนอื่น ซึ่งจะเห็นว่ามนุษย์ได้นำกระบวนการขัดเกลาทางสังคม (Process  of  Socialization) มาเป็นเครื่องมือเพื่อให้เกิดการเรียนรู้เชิงวัฒนธรรม มนุษย์แสดงความคิด  ความรู้สึกและมีแบบความประพฤติที่รับรู้และเข้าใจเหมือนกันจากการได้เห็น  การติดต่อ  การอบรมสั่งสอน แสดงให้เห็นผลผลิตของพฤติกรรม(Products of behavior)  ซึ่งมีทั้งนามธรรมและลักษณะรูปธรรม(๑๘) 

วัฒนธรรมเป็นวิถีชีวิตของมนุษย์  (Way  of  life)  โฮว์เบล  และ วีเบอร์  กล่าวว่า วัฒนธรรมเป็นแบบแผนการดำเนินชีวิตเฉพาะของสังคมมนุษยฺ์ที่ทุกคนต้องปฏิบัติตาม  คำตอบบางอย่างจึงต้องเรียนรู้จากการใช้ชีวิต วัฒนธรรมเป็นสิ่งที่สมาชิกรู้สึกมีส่วนเป็นเจ้าของ (Culture is shared)   ซึ่งสอดคล้องกับแนวคิดของคลันโคฮ์น ที่ว่า “วัฒนธรรมเป็นแกนรวมมนุษย์ให้อยู่ด้วยกันได้” เราสามารถทำนายพฤติกรรมของผู้อื่นและวัฒนธรรมเป็นมรดกของสังคม (Social  heritage)โฮว์เบล และ วิเบอร์  กล่าวไว้ว่าผลิตผลของมนุษย์ชิ้นที่มีคุณค่าและเป็นประโยชน์จะส่งผ่านให้แก่กันเพื่อใช้ในสังคม มีการปรุงแต่งจนเกิดความงอกงามยิ่งขึ้นและวัฒนธรรมเป็นสิ่งที่เปลี่ยนแปลง(Culture  is  changed) เพื่อปรับให้เหมาะสมกับยุคสมัย 
๗. ปรัชญาวิวัฒน์ว่าด้วยการวิเคราะห์วัฒนธรรมในแง่องค์ประกอบ

สังคมปัจจุบันกำลังให้ความสำคัญต่อปรัชญาในมิติต่างๆ แม้แต่ในการศึกษาวัฒนธรรมท้องถิ่นที่มีกลิ่นอายแห่งสมัยนิยมเฉกเช่นปัจจุบัน ซึ่งก็เป็นเรื่องที่ค่อนข้างจะยากและสับสันอยู่ไม่น้อยหากไม่พิจารณาให้ชัดเจน  ทั้งนี้เป็นเรื่องที่วัฒนธรรมเข้ามาเกี่ยวสัมพันธ์กับการบริหารจัดการในระบบอำนาจนิยมที่อยู่ภายใต้ชื่อสภาวัฒนธรรมซึ่งต้องมีปฏิสัมพันธ์กับโครงสร้างอำนาจนิยมอยู่ไม่น้อยโดยเฉพาะกับอำนาจในท้องถิ่น เป็นท้องถิ่นที่มีฐานอำนาจของเงิน และบารมีผู้นำท้องถิ่นที่ทรงอิทธิพลเป็นอย่างยิ่ง 
ดังนั้น สภาวัฒนธรรมจะเป็นสภาธรรมสากลได้หรือไม่นั้นย่อมมีความโยงใยอยู่กับปัจจัยหลายประการด้วยกัน  และเป็นความโยงใยที่อยู่ในระนาบของความเจริญอย่างรวดเร็วในสังคมไทยยุคโลกาภิวัตน์ เป็นโลกาภิวัตน์ในท่ามกลางความหลากหลายของกระแสของการค้าเสรีในแบบทุนนิยม ที่ผสมผสานกับความรุนแรงของกระแสบริโภคนิยมในแบบเทคโนโลยีที่เปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว เป็นความรวดเร็วในแบบเสี้ยวหนึ่งของล้านๆ วินาทีเลยทีเดียว ความสำคัญของสภาวัฒนธรรมที่ได้ชื่อว่าเป็นธรรมสภาสากล ย่อมมีความสำคัญที่อยู่ในระดับมาก เป็นระดับมากที่ต้องอาศัยฐานการคิดและกระบวนทัศน์ในแบบพุทธปรัชญาเป็นด้านหลัก 
และนี่หมายความว่าวัฒนธรรมทั้งส่วนนามธรรม (Abstraction)  คือส่วนของความคิด (Ideal  or  Mental Culture) และส่วนที่เป็นรูปธรรม(Reality)  คือส่วนของวัตถุสิ่งของ(Material  or  Behavioral  Culture)  ดังนี้คือ ๑. วัฒนธรรมส่วนที่เป็นนามธรรม นักวิชาการต่างเรียกชื่อกันหลายอย่าง  อาทิเช่น  วัฒนธรรมส่วนที่ไม่ใช่วัตถุ(Non-Material  culture)และวัฒนธรรมส่วนที่อยู่ภายใน( Inplicit Culture )วัฒนธรรมส่วนที่เป็นนามธรรมนั้นเป็นส่วนของวัฒนธรรมที่ประกอบด้วยบรรทัดฐาน  สถาบัน ค่านิยม  และความเชื่อ   ซึ่งผสมผสานอยู่ในชีวิตประจำวันของมนุษย์  บรรทัดฐาน (Norm)   เป็นแบบแผนของพฤติกรรมนุษย์ในสังคม สถาบัน(Institution)มีลักษณะเป็นนามธรรมมีขึ้นเพื่อเป็นแนวทางให้มนุษย์สามารถตอบสนองความต้องการที่จำเป็นได้อย่างเป็นระบบระเบียบ และปราศจากความขัดแย้งภายในกลุ่ม ค่านิยม (Value)  เป็นส่วนประกอบของวัฒนธรรมอีกประการหนึ่ง  แสดงถึงความเป็นหน่วยเดียวกับของผู้คน เพราะเป็นความรู้สึกนึกคิดเดียวกันของกลุ่ม  ที่กำหนดให้เกิดมีการแสดงออก ความเชื่อ (Belief)  คือความคิดที่คนเรายอมรับและยึดถือ อาจเป็นความคิดที่สากลหรือเป็นที่ยอมรับของบางกลุ่มหรือเป็นความจริงทั้งหลายที่อยู่รอบๆ 
๘. บทสรุป : ปรัชญาวิวัฒน์ในฐานะเป็นพัฒนาการทางปัญญาของท้องถิ่นแบบสมัยนิยม 
วัฒนธรรมนั้นก็คือสิ่งที่มนุษย์คิดสร้างขึ้นจากสภาพธรรมชาติ และเป็นที่ยอมรับกันในสังคมนั้นๆวัฒนธรรมเป็นสิ่งมนุษย์สร้างขึ้นมาเพื่อช่วยในการดำรงชีวิตให้เหมาะสมกับสภาพแวดล้อม มนุษย์รู้จักการสะสมประสบการณ์กว่าจะรู้ถึงการปรับตัวให้เข้ากับสิ่งแวดล้อมและปรับตัวถึงขั้นสังคมมนุษย์ที่เรียกว่าวัฒนธรรมนั้น มนุษย์ก็ต้องผ่านขั้นวัฒนธรรมที่ล้าหลังที่สุดคือความดุร้าย มนุษย์อยู่กันเป็นกลุ่มก้อน  เร่ร่อน  ต่อมาก็เรียนรู้การทำถ้วยชามจนก้าวขึ้นมาสู่ระดับที่เรียกว่าป่าเถื่อน  คืออาศัยอยู่ในกระท่อม ก่อสร้างด้วยดินหยาบๆ ล่าสัตว์ และหาอาหาร  อยู่กันเป็นกลุ่ม  ช่วยกันล่าสัตว์  ดื่มนมและเริ่มนั่งห่มหนังสัตว์ จนถึงเมื่อมนุษย์เริ่มสื่อภาษาด้วยสัญญาณเสียง  เริ่มประดิษฐ์อักษร  มีบ้านเป็นหลักแหล่ง รวมกันสร้างสังคมเมือง (urban  life) ที่เรียกว่าเป็นสมัยแห่งการสร้างอารยธรรม
อย่างไรก็ตาม ความเข้าใจต่อท่วงทำนองของระบบความคิดในรูปปรัชญาสังคมที่แท้จริง จะเป็นสิ่งที่ช่วยสร้างให้เกิดคุณค่าที่สำคัญๆ ทางสังคมได้ เพราะข้อคิดและหลักคิดทางปรัชญาสามารถช่วยให้เกิดการคิดเชิงคุณค่าทางวัฒนธรรมได้อย่างมาก เป็นความมากที่ก่อให้เกิดประโยชน์ต่อวัฒนธรรมในแบบท้องถิ่นนิยมที่อยู่ในระนาบของสภาวัฒนธรรมที่ขยายถึงกันในแนวราบ เป็นวิวัฒน์แห่งการถักทอที่สานต่อกันจากบุคคลหนึ่งไปยังบุคคลหนึ่ง  เป็นยุทธศาสตร์ที่จัดได้ว่าเป็นจุดแข็งที่ทำลายความเป็นท้องถิ่นในแบบอิทธิพลนิยมและอำนาจนิยม หรือที่รู้จักกันในนามระบบอุปถัมภ์เดิมลง หากเป็นเช่นนี้ได้ สภาวัฒนธรรมตำบลก็จะถูกนำมาเรียงไว้ในระนาบของธรรมสภาสากล เป็นความสากลที่มีความหลากหลายของท้องถิ่นเป็นแกนนำ และเป็นพลังที่ขับเคลื่อนความดีงามอื่นๆ  ที่ทรงคุณค่าได้อย่างมากต่อสังคมทั้งสังคมไทยและสังคมโลก.

บรรณานุกรม
คณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ,สำนักงาน. (๒๕๔๑) ทฤษฎีใหม่.  

กรุงเทพมหานคร : บริษัทออฟเซ็ท ครีเอชั่น จำกัด.

คณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ,สำนักงาน. (๒๕๓๙) ๕๐ ปี แห่งการพัฒนา
ตามโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำรัสของพระเจ้าอยู่หัว . กรุงเทพมหานคร :  บริษัท โอ เอส พริ้นติ้ง
เฮ้าส์ จำกัด.

คึกฤทธิ์ ปราโมช. (๒๕๑๔) คำบรรยายวิชาพื้นฐานอารยธรรมไทย. พระนคร :  โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. 

จรัล   พรหมอยู่.  (๒๕๒๓)  สังคมและวัฒนธรรมไทย.  กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์โอเดียนสโตร์.   

จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย คณะอักษรศาสตร์.(๒๕๓๕)อารยธรรมโบราณ-สมัยกลาง. พิมพ์ครั้งที่ ๕. กรุงเทพมหานคร
 :  โรงพิมพ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย. 

จุลชีพ  ชินวรรโณ. ( ๒๕๔๔)  สู่สหัสวรรษที่ ๓. กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์ชวนพิมพ์.

จินดาลักษณ์   วัฒนาสินธุ์. (๒๕๓๒)   “นโยบายการบริหารงานบุคคล” ใน การบริหารงานบุคคลแนวทางใหม่. 

ทองศรี  กำภู   ณ  อยุธยา(บรรณาธิการ).  คณะรัฐประสาสนศาสตร์. สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์.

ดรุณี แก้วม่วง. (๒๕๓๔)  พื้นฐานอารยธรรม. กรุงเทพมหานคร : หอรัตนชัยการพิมพ์.  

ธิติมา  พิทักษ์ไพรวัน.(๒๕๓๒)  เอกสารการสอนชุดวิชามนุษย์กับอารยธรรม. พิมพ์ครั้งที่ ๑๖. นนทบุรี: โรง
พิมพ์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.

ธีรศักดิ์    อัครบวร.   ความเป็นครู.  ภูเก็ต  :  สถาบันราชภัฏภูเก็ต.  ๒๕๔๐ 
นันทนา  กปิลกาญจน์. (๒๕๓๖) ประวัติศาสตร์และอารยธรรมโลก. พิมพ์ครั้งที่๓. กรุเทพมหานคร : สำนัก
พิมพ์โอเดียนสโตร์.

นิพนธ์   สุขสวัสดิ์. (๒๕๒๔) วรรณคดีเกี่ยวกับขนบธรรมเนียม ประเพณีไทย. (พิมพ์ครั้งที่ ๒)  พิษณุโลก : 

โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ พิษณุโลก.

ประภาศรี   สีหอำไพ. (๒๕๓๓) ปริทัศน์วัฒนธรรมในภาษาไทยและวรรณคดีไทย. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์
ไทยวัฒนาพานิช. 

พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗.  (๒๕๓๘) กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์ 
พัฒนาหลักสูตร จำกัด. 

พัทยา   สายหู. (๒๕๓๖)  กลไกของสังคม. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.  

ไพฑูรย์   เครือแก้ว. (๒๕๐๖) ลักษณะสังคมไทยและการพัฒนาชุนชน. พระนคร : การพิมพ์เกื้อกูล. 

พิชญ์  สมปอง. (๒๕๒๒)  สังคมไทยชาวบ้าน. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยรามคำแหง. 

พวกผกา  ประเสริฐศิลป์. (๒๕๔๑) พื้นฐานวัฒนธรรมไทย.  กรุงเทพมหานคร : ฝ่ายเอกสารและตำราสถาบัน
ราชภัฏสวนดุสิต. 

ราชภัฏสวนดุสิต,สถาบัน. (๒๕๔๓) วิถีไทย.  กรุงเทพมหานคร : เธิร์ดเวฟเอ็คดูเคชั่น.  

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐. (๒๕๔๐)กรุงเทพมหานคร : กองการพิมพ์สำนักงาน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. 

ลิขิต   ธีรเวคิน.(๒๕๓๕) เอกสารการสอนชุดวิชาไทยกับการปรับประเทศให้ทันสมัย. หน่วยที่ ๔ (พิมพ์ครั้งที่ ๒) 

นนทบุรี : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช. 

วิลเลี่ยม  เอช. แมคนัลล์. (๑๙๗๑) ประวัติศาสตร์โลก. สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยอ๊อกฟอร์ด ค.ศ.1971 นิวยอร์ค-

ลอนดอน-โตรอนโต.

วันรักษ์   มิ่งมณีนาคิน. (๒๕๓๑) การพัฒนาชนบทไทย. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. 

สมพงษ์  เกษมสิน. (๒๕๑๖) การบริหารงานบุคคลแผนใหม่. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ไทยวัฒนาพานิช. 

สุพิศวง  ธรรมพันทา.(๒๕๓๒)  พื้นฐานวัฒนธรรมไทย. พิมพ์ครั้งที่ ๑. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ ดี.ดี. บุ๊คสโตร์.
สัญญา   สัญญาวิวัฒน์. (๒๕๒๖) การพัฒนาชนบท. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ไทยวัฒนาพานิช. 

สุจิต   บุญบงการ. (๒๕๓๔) พัฒนาการทางการเมืองไทย.  กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.

สุโขทัยธรรมาธิราช,มหาวิทยาลัย. (๒๕๒๖) สถาบันและกระบวนการทางการเมืองไทย.  นนทบุรี : โรงพิมพ์
มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช. 

สุพัตรา   สุภาพ.(๒๕๓๖)  การเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรมกับพัฒนาการทางสังคม. กรุงเทพมหานคร :  สถาบัน
บัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์.

อัธยา  โกมลกาญจน, ประภัสสร  บุญประเสริฐ, ศิจพร  ชัยประสิทธิ์กุล.  ฝ่ายตำราและอุปกรณ์การศึกษามหาวิทยาลัย
รามคำแหง. ประวัติศาสตร์อารยธรรมโลก ๑. กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยรามคำแหง.

อัธยา โกมลกาญจน,ชัยวัฒน์  ถาวรธนสาร,คณาธิป  ขันธพิน.(๒๕๓๔)  อารยธรรมตะวันตก. กรุงเทพมหานคร : 

มหาวิทยาลัยรามคำแหง.

อัยการสูงสุด,สำนักงาน. (๒๕๔๐) คู่มือประชาธิปไตยสำหรับประชาชน. กรุงเทพมหานคร :  กองการพิมพ์สำนักงาน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฏร. 

เอกวิทย์    ณ   ถลาง. (๒๕๔๐) ภูมิปัญญาชาวบ้าน ๔ ภูมิภาค : วิถีชีวิตและกระบวนการเรียนรู้ของชาวบ้านไทย. 

นนทบุรี : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.  

*** ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.,  สำนักวิชาการศึกษาทั่วไป  มหาวิทยาลัยศรีปทุม.


(๑) ตัวอย่างและวิธีคิดใหม่ๆ การบริหารนี้ ปรากฏอยู่มากใน จินดาลักษณ์ วัฒนาสินธุ์. “นโยบายการบริหารงานบุคคล” ใน การบริหารงานบุคคลแนวทางใหม่. ทองศรี กำภู ณ อยุธยา(บรรณาธิการ) คณะรัฐประศาสนศาสตร์. สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ ๒๕๓๒. และงานของสมพงษ์  เกษมสิน. เรื่อง การบริหารงานบุคคลแผนใหม่. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ไทยวัฒนาพานิช. ๒๕๑๖. และดู สถาบันราชภัฏสวนดุสิต. วิถีไทย.  กรุงเทพมหานคร : เธิร์ดเวฟเอ็คดูเคชั่น.  ๒๕๔๓ หน้า ๒๗๗–๒๘๓. และ ดูรายละเอียดเกี่ยวกับอำนาจและหน้าที่ ใน พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗.  กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์ พัฒนาหลักสูตร จำกัด. ๒๕๓๘.  และดู ปัจจัยหลักๆ  ที่ทำให้ประชาชนไม่สนใจและไม่อยากเข้ามามีส่วนร่วมทางการเมืองระดับท้องถิ่น ใน สุจิต บุญบงการ.  พัฒนาการทางการเมืองไทย.  กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย. ๒๕๓๔ .  และดู  ลิขิต ธีรเวคิน. “การพัฒนาประชาธิปไตยในปัจจุบัน”  ใน เอกสารการสอนชุดวิชาไทยกับการปรับประเทศให้ทันสมัย. หน่วยที่ ๔ (พิมพ์ครั้งที่ ๒) นนทบุรี : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.  ๒๕๓๕.


(๒) ลักษณะงานด้านการบริหารนี้ปรากฏอยู่มาก   ใน  รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐.  กรุงเทพมหานคร : กองการพิมพ์สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. ๒๕๔๐.  และดู พัฒนาการทางการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน ใน มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.   สถาบันและกระบวนการทางการเมืองไทย.  นนทบุรี : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช. ๒๕๒๖. และดู เรื่องสิทธิและหน้าที่ทางการเมืองของประชาชน ใน สำนักงานอัยการสูงสุด. คู่มือประชาธิปไตยสำหรับประชาชน. กรุงเทพมหานคร :  กองการพิมพ์สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฏร.  ๒๕๔๐.


(๓) ลักษณะของทฤษฎี,แนวคิดในการพัฒนากลไกทางสังคมและการมีส่วนร่วมทางสังคมปรากฏอยู่มาก ใน  พัทยา สายหู.  กลไกของสังคม. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.  ๒๕๓๖. และดูตัวอย่างของการใช้ชีวิตอย่างพอเพียง ใน สำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ เรื่อง ทฤษฎีใหม่.  กรุงเทพมหานคร : บริษัทออฟเซ็ท ครีเอชั่น จำกัด. ๒๕๔๑ และ เรื่อง ๕๐ ปี แห่งการพัฒนาตามโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำรัสของพระเจ้าอยู่หัว . กรุงเทพมหานคร :  บริษัท โอ เอส พริ้นติ้งเฮ้าส์ จำกัด . ๒๕๓๙.


(๔) การเรียนรู้จากภูมิปัญญาชาวบ้าน ปรากฏอยู่มากในงานด้านพัฒนาสังคม อาทิเช่น งานของ เอกวิทย์ ณ ถลาง. ภูมิปัญญาชาวบ้าน ๔ ภูมิภาค : วิถีชีวิตและกระบวนการเรียนรู้ของชาวบ้านไทย. นนทบุรี : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.  ๒๕๔๐.


(๕) ณรงค์   เส็งประชา.   พื้นฐานอารยธรรมไทย.   กรุงเทพมหานคร  :  สำนักพิมพ์โอเดียนสโตร์.   ๒๕๓๒  หน้า  ๑-๒.


(๖) รศ.อัธยา โกมลกาญจน   ดร.ชัยวัฒน์ ถาวรธนสาร  อ.คณาธิป ขันธพิน. อารยธรรมตะวันตก. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยรามคำแหง.  ๒๕๓๔ หน้า  ๒๒–๒๕.


(๗) มีงานที่เกี่ยวกับการพัฒนาชนบทและสังคมไทยหลายชิ้นที่น่าสนใจ อาทิเช่น งานของ  ไพฑูรย์ เครือแก้ว. ลักษณะสังคมไทยและการพัฒนาชุนชน. พระนคร : การพิมพ์เกื้อกูล. ๒๕๐๖. และ พิชญ์ สมปอง. เรื่อง  สังคมไทยชาวบ้าน. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยรามคำแหง. ๒๕๒๒.และการทำงานด้านการพัฒนาร่วมกับชาวบ้าน ของ วันรักษ์ มิ่งมณีนาคิน. เรื่อง การพัฒนาชนบทไทย. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ๒๕๓๑  และงานที่ให้ความรู้ด้านการพัฒนาโดยยึดทฤษีสังคมวิทยาเป็นพื้นฐาน ของ  สัญญา สัญญาวิวัฒน์. เรื่อง การพัฒนาชนบท. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ไทยวัฒนาพานิช. ๒๕๒๖.


(๘) สถาบันราชภัฏสวนดุสิต.   วิถีไทย, หน้า ๔๘. 


(๙) หนังสือเรื่อง สู่ศตวรรษที่ ๒๑ นี้ เขียนโดย พอล เคนเนดี้ ชาวอังกฤษ จบการศึกษาปริญญาเอกทางประวัติศาสตร์ และเป็นอาจารย์ที่มหาวิทยาลัยเยล สหรัฐอเมริกา บรรยายวิชาประวัติศาสตร์ เน้นเรื่องยุทธศาสตร์สมัยใหม่และกิจการระหว่างประเทศเป็นด้านหลัก ส่วนฉบับแปลและเรียบเรียงเป็นภาษาไทย โดย สุเรษฐ บัวชาติ  ตีพิมพ์โดยสำนักพิมพ์วัฏจักรรายวัน. ๒๕๔๐  มีเนื้อหากล่าวถึงแนวโน้มการเติบโตของอินเดียและจีนในภูมิภาคอาเซียน การเตรียมตัวเข้าสู่ศตวรรษที่ ๒๑ ด้านต่างๆ . และอ่านบทวิเคราะห์ “รอยต่อแห่งสหัสวรรษใหม่” ใน จุลชีพ ชินวรรโณ. สู่สหัสวรรษที่ ๓. กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์ชวนพิมพ์. ๒๕๔๔.


(๑๐) นิพนธ์ สุขสวัสดิ์.  วรรณคดีเกี่ยวกับขนบธรรมเนียม ประเพณีไทย. (พิมพ์ครั้งที่ ๒)  พิษณุโลก : โรงพิมพ์ มหาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ พิษณุโลก. ๒๕๒๔  หน้า  ๒.


(๑๑) พวกผกา  ประเสริฐศิลป์.  พื้นฐานวัฒนธรรมไทย.  กรุงเทพมหานคร : ฝ่ายเอกสารและตำราสถาบันราชภัฏสวนดุสิต. ๒๕๔๑  หน้า ๕-๖.


(๑๒) ณรงค์ เส็งประชา. พื้นฐานวัฒนธรรมไทย,  หน้า ๔.


(๑๓) บุญเดิม  พันรอบ.  วิถีไทย,  หน้า ๖๑.


(๑๔) ประภาศรี   สีหอำไพ. ปริทัศน์วัฒนธรรมในภาษาไทยและวรรณคดีไทย. กรุงเทพมหานคร : ไทยวัฒนาพานิช. ๒๕๓๓  หน้า ๔๗๑.


(๑๕) สุพัตรา สุภาพ.  การเปลี่ยนแปลงทางวัฒนธรรมกับพัฒนาการทางสังคม. กรุงเทพมหานคร :  สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์. ๒๕๓๖ หน้า ๑๐๗.


(๑๖) ดรุณี แก้วม่วง.  พื้นฐานอารยธรรม. กรุงเทพมหานคร : หอรัตนชัยการพิมพ์.  ๒๕๓๔  หน้า ๔-๕.  และดูเพิ่มลักษณะพิเศษต่างๆ  ของวัฒนธรรมได้ใน  ม.ร.ว.คึกฤทธิ์ ปราโมช. เรื่อง “พื้นฐานทางวัฒนธรรไทย”  ใน คำบรรยายวิชาพื้นฐานอารยธรรมไทย. พระนคร :  โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์. ๒๕๑๔ หน้า  ๑.


(๑๗) จรัล   พรหมอยู่.   สังคมและวัฒนธรรมไทย.  กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์โอเดียนสโตร์.   ๒๕๒๓ หน้า  ๔๓.


(๑๘) ธีรศักดิ์    อัครบวร.   ความเป็นครู.  ภูเก็ต  :  สถาบันราชภัฏภูเก็ต.  ๒๕๔๐ หน้า  ๑๐๕–๑๐๖ อธิบายว่าได้แก่  ปรัชญา (Philosophy)  ความรู้ (Knowledges) ค่านิยม (Values)  ความเชื่อ (Beliefs)  ประเพณี (Tradition) เครื่องมือเครื่องใช้   (Tools)  เครื่องจักรกล   (Machines) อาคารก่อสร้าง  (Buildings)  ผลงานทางศิลปะ (Art  works).








