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บทคัดย่อ
วัฒนธรรม เป็นรากเง่าที่บ่งบอกถึงความเป็นมาและเป็นไปของความเจริญและความเป็นมนุษย์ นับได้ว่าวัฒนธรรมเป็นมรดกและหลักฐานชิ้นสำคัญ  ที่จะเล่าถึงเรื่องราวของความเป็นมาแต่ละยุคสมัย รวมไปถึงพัฒนาการของมนุษย์ในด้านเทคโนโลยี  ศิลปะวิทยาการ ปรัชญา ความเชื่อ ทัศนคติและค่านิยมในสังคม  นอกจากนี้แล้ววัฒนธรรมยังเป็นสิ่งสะท้อนให้เห็นถึงความคิดสร้างสรรค์ของมนุษย์ในรูปของการคิดค้นนวัตถกรรมและวิธีการที่ใหม่ๆ ที่ดีขึ้นๆ ในการทำสิ่งต่างๆ โดยเฉพาะสังคมไทยที่มีลักษณะของการทับซ้อนของความเจริญหลายๆ ยุค ไม่ว่าจะเป็นเกษตรกรรม อุตสาหกรรม เทคโนโลยีสารสนเทศ ซึ่งล้วนต้องอาศัยความคิดเชิงสร้างสรรค์เป็นอย่างมาก เพราะความคิดสร้างสรรค์มีผลต่อทิศทางและวิธีการในการปฏิรูปวัฒนธรรมในโลกใหม่ที่มีความรุนแรงและรวดเร็วทั้งในด้านเศรษฐกิจ การเมือง สังคมและเทคโนโลยีสารสนเทศ
๑. บทนำ
มนุษย์ประกอบด้วยร่างกายและจิตใจหรือสสารและอสสาร เป็นอสสารในระนาบเดียวกันกับความหมายของจิตซึ่งทำหน้าที่เกี่ยวกับการคิดซึ่งเป็นส่วนที่ละเอียดในระนาบที่รู้เห็นได้ยาก ลึกซึ้งอย่างยิ่ง(๑)ใฝ่ในอารมณ์ตามที่ใคร่ ผู้มีปัญญาจึงควรควบคุมความคิดไว้ให้ดีเพราะความคิดที่ควบคุมได้แล้วจะสามารถนำมาซึ่งความสุข แม้ว่าโดยทั่วไปจะเป็นที่ทราบกันว่าความคิดคนเรามักดิ้นรน กลับกลอก ป้องกันยาก แต่คนที่มีปัญญาก็สามารถฝึกความคิดให้ดีได้เช่นเดียวกับที่ช่างศรดัดลูกศรให้ตรงได้ ฉะนั้น
๒. ความหมายของความคิด และความคิดสร้างสรรค์ 
หากจะนับย้อนกลับไปในอดีตเมื่อหลายพันปีเท่าที่ผ่านมา   จะเห็นได้ว่าเราถูกสอนให้คิดโดยนักปรัชญาที่อยู่ในระนาบแห่ง “กุรู” อันเป็นฐานะแห่งปราชญ์ของปวงปราชญ์ทางความคิดชาวกรีกอย่างน้อยก็ราวสามคนด้วยกันคือโสเครตีส เพลโตและอริสโตเติล ซึ่งรูปแบบของการคิดในฉบับของตะวันตกมีลักษณะพื้นฐานอยู่ด้วยกันหลักๆ เท่าที่ประมวลได้ก็ประมาณสามข้อด้วยกัน กล่าวคือ ๑.การซักถามในทุกเรื่อง การมุ่งมั่นกับการถกเถียงที่จะเอาชนะกัน ๒. การวิพากษ์วิจารณ์คนอื่นในทางลบ อาทิเช่น ในเวลาประชุม ใครเสนออะไรมาก็จะมีการระดมความคิด คอยดูว่าใครพูดอะไรผิด พูดตรงๆ ก็คือคอยจับผิดกันนั่นเอง  ๓ มีการตั้งสมมติฐานเพื่อหาคำถามในประเด็นต่างๆ ที่ต้องการจะรู้ ซึ่งดูเหมือนจะมีความหมายต่างจากความมีสติปัญญาของตะวันออก  ซึ่งให้น้ำหนักความคิดทั้งสติปัญญาภายนอกและภายใน
อันที่จริงโดยพื้นฐานของความคิดที่ดีแล้ว ต้องมีความเกี่ยวข้องไปในเรื่องของการหาข้อมูลที่เกี่ยวข้องให้มากที่สุดเท่าที่จะทำได้ การรู้จักแยกข้อเท็จจริงออกจากความคิดเห็นและการรู้ว่าอะไรเป็นอคติ โดยแยกออกเป็นสติปัญญาด้านต่างๆ  กล่าวคือด้านภาษา การเขียน สายตา จิตวิญญาณ การมีปฏิสัมพันธ์กับผู้อื่น ซึ่งมาจากความคิดในทางลึกกับตัวเอง และความคิดที่แสดงออกภายนอกที่สำคัญๆ กล่าวคือการเคลื่อนไหวทางร่างกาย หรือการแปรเปลี่ยนปฏิบัติการเป็นรูปลักษณ์ต่างๆ ได้(turn function into form) ดังนั้น เป็นความจำเป็นอย่างมาก หากเราต้องการปฏิรูปวัฒนธรรมทางความคิด เราจะต้องสร้างวัฒนธรรมทางความคิดที่สำคัญของเราขึ้นมาคือ  อย่าคิดเข้าข้างตัว อย่าคิดเอาประโยชน์เข้าตัว  ต้องคิดชอบ  ดำริชอบ  อย่างที่ในหลักคำสอนทางพุทธศาสนาที่พระสัมมาสัมพุทธเจ้าทรงสั่งสอนไว้
ความคิดคืออะไร?   จิต หรือ ความคิด ก็คือ  การที่คนๆ หนึ่ง พยายามใช้พลังทางสมองของตนในการนำเอาข้อมูล ความรู้ ประสบการณ์ต่างๆ ที่มีอยู่มาจัดวางอย่างเหมาะสมเพื่อให้ได้มาซึ่งผลลัพธ์ที่ดีที่สุด(๒)  ความคิดเป็นเรื่องที่สำคัญ ดังนั้น จงทำจิตใจให้สงบและเยือกเย็น ไม่ว่าจะมีเหตุการณ์ดีร้ายอย่างไรเกิดขึ้นจะต้องเป็นคนเข้มแข็ง อดทน มองโลกในแง่ดี มีความปรารถนาอันรุนแรงในการสร้างชีวิตและพร้อมที่จะต่อสู้กับอุปสรรค จะต้องเป็นผู้ที่มีความร่าเริงอยู่ตลอดเวลา ต้องมีใจเป็นมนุษยธรรม มีความเชื่อมั่นในตัวเองอย่างแรงกล้า การปลุกจิตใจให้มีความเข้มแข็งอยู่เสมอ ความพากเพียรและมีปณิธานอันแน่นอน(๓) สิ่งเหล่านี้เป็นส่วนประกอบของความคิดทั้งสิ้น  ซึ่งปัจจุบันมีความพยายามที่จะอธิบายระบบของความคิดในหลายรูปกล่าวคือ 
ประการที่ ๑  การคิดเชิงวิพากย์(Critical Thinking) หมายถึง   ความตั้งใจที่จะพิจารณาตัดสินเรื่องใดเรื่องหนึ่ง โดยการไม่เห็นคล้อยตามข้อเสนออย่างง่ายๆ แต่ตั้งคำถามท้าทายหรือโต้แย้งสมมติฐาน และข้อสมมติที่อยู่เบื้องหลังและพยายามเปิดแนวทางความคิดออกนอกลู่ทางต่างๆ ที่แตกต่างจากข้อเสนอนั้น เพื่อให้สามารถได้คำตอบที่สมเหตุสมผล มากกว่าข้อเสนอเดิม
ประการที่ ๒ การคิดเชิงวิเคราะห์ (Analytical Thinking) หมายถึง การจำแนกแจกแจงองค์ประกอบต่างๆ ของสิ่งใดสิ่งหนึ่ง หรือเรื่องใดเรื่องหนึ่ง และหาความสัมพันธ์เชิงเหตุผล ระหว่างองค์ประกอบเหล่านั้น เพื่อค้นหาสาเหตุที่แท้จริง ของสิ่งที่เกิดขึ้น
ประการที่ ๓ การคิดเชิงสังเคราะห์ (Synthesis-Type Thinking) หมายถึง ความสามารถในการดึงองค์ประกอบต่างๆ มาผสมผสานเข้าด้วยกัน เพื่อให้ได้สิ่งใหม่ ตามวัตถุประสงค์ที่ต้องการ
ประการที่ ๔ การคิดเชิงเปรียบเทียบ (Comparative Thinking) หมายถึง การพิจารณาเทียบเคียงความเหมือน และ/หรือ ความแตกต่าง ระหว่างสิ่งนั้น กับสิ่งอื่นๆ เพื่อให้เกิดความเข้าใจ สามารถอธิบายเรื่องนั้นได้อย่างชัดเจน เพื่อประโยชน์ในการคิด การแก้ปัญหา หรือการหาทางเลือกเรื่องใดเรื่องหนึ่ง
ประการที่ ๕  การคิดเชิงมโนทัศน์ (Conceptual Thinking) หมายถึง ความสามารถในการประสานข้อมูลทั้งหมดที่มีอยู่เกี่ยวกับเรื่องหนึ่งเรื่องใดได้อย่างไม่ขัดแย้ง แล้วนำมาสร้างเป็นความคิดรวบยอด หรือกรอบความคิดเกี่ยวกับเรื่องนั้น(๔)  
ประการที่ ๖ การคิดเชิงสร้างสรรค์ (Creative Thinking) หมายถึง การขยายขอบเขตความคิดออกไป จากกรอบความคิดเดิมที่มีอยู่ สู่ความคิดใหม่ๆ ที่ไม่เคยมีมาก่อน เพื่อค้นหาคำตอบที่ดีที่สุด ให้กับปัญหาที่เกิดขึ้น
ประการที่ ๗ การคิดเชิงประยุกต์ (Applicative Thinking) หมายถึง ความสามารถในการนำเอาสิ่งที่มีอยู่เดิม ไปปรับใช้ประโยชน์ในบริบทใหม่ ได้อย่างเหมาะสม โดยยังคงหลักการของสิ่งเดิมไว้
ประการที่ ๘ การคิดเชิงกลยุทธ์ (Strategic Thinking) หมายถึง ความสามารถในการกำหนดแนวทางที่ดีที่สุด ภายใต้เงื่อนไขข้อจำกัดต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง เข้าหาแกนหลักได้อย่างเหมาะสม เพื่ออธิบาย หรือให้เหตุผลสนับสนุนเรื่องใดเรื่องหนึ่ง
ประการที่ ๙ การคิดเชิงบูรณาการ (Integrative Thinking) หมายถึง ความสามารถในการเชื่อมโยงแนวคิด หรือองค์ประกอบต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง เข้าหาแกนหลักได้อย่างเหมาะสม เพื่ออธิบาย หรือให้เหตุผลสนับสนุนเรื่องใดเรื่องหนึ่ง 
ประการที่ ๑๐ การคิดเชิงอนาคต (Futuristic Thinking) หมายถึง ความสามารถในการคาดการณ์สิ่งที่อาจเกิดขึ้น ในอนาคต อย่างมีหลักเกณฑ์ที่เหมาะสม(๕)
ความคิดสร้างสรรค์(Critical thinking) คืออะไร? ในที่นี้ขอให้ความหมายว่า ความคิดสร้างสรรค์คือการค้นพบวิธีการที่ใหม่และดีขึ้นในการทำสิ่งต่างๆ(๖) เป็นสิ่งตอบแทนความสำเร็จทุกประเภทไม่ว่าจะเป็นที่บ้าน ที่ทำงานหรือชุมชน ซึ่งขึ้นอยู่กับการหาวิธีการที่จะทำสิ่งต่างๆให้ดีขึ้น  แต่ในความหมายเดิมแล้ว คำว่า Critical thinking มาจากคำกรีกว่า kritikos  ซึ่งแปลว่าเข้าไปตัดสินเขา ไปจับผิดเขา นั่นหมายความว่าเราต้องเข้าไป criticize เขา อันนี้เป็นวิธีการคิดแบบตะวันตก ซึ่งในแง่ของรากศัพท์แล้วก็ไม่ค่อยจะตรงกับความหมายที่ชาวตะวันออกเรานำมาใช้ในปัจจุบันนัก 
การที่คนเราจะมีความคิดสร้างสรรค์ ได้นั้น เราจำเป็นต้องทำการพัฒนาศักยภาพในการทำงานและการพัฒนาของสมองเราก่อน โดยสมองเรามีด้วยกัน ๒ ซีก(๗) คือสมองซีกซ้าย ทำหน้าที่ในส่วนของการตัดสินใจ การใช้เหตุผล และสมองซีกขวา ทำหน้าที่ในส่วนของการสร้างสรรค์ แม้สมองจะทำงานต่างกัน แต่ในความเป็นจริงแล้ว สมองทั้งสองซีก จะทำงานเชื่อมโยงไปพร้อมกัน ในแทบทุกกิจกรรมทางการคิด โดยการคิดสลับกันไปมา  อาทิเช่น การอ่านหนังสือ    เราจะพบว่าสมองซีกซ้ายจะทำความเข้าใจ โครงสร้างประโยค และไวยากรณ์ ในขณะที่สมองซีกขวาก็จะทำความเข้าใจ เกี่ยวกับท่วงทำนองของการดำเนินเรื่อง อารมณ์ที่ผูกไว้ในงานเขียนนั้นๆ  
และนี่ก็เป็นเหตุผลสำคัญที่จะอธิบายว่า เพราะเหตุใดเราจึงจำเป็นต้องพัฒนาสมองทั้งสองซีกไปพร้อมๆ กัน ไม่สามารถพัฒนาแยกออกไปเป็นแต่ละด้านได้
ข้อนี้สอดคล้องกับผลการค้นพบของเจ้าของรางวัลโนเบลทางด้านดูก้านสมองคือ  Roger Sperry เป็นบุคคลแรกที่บอกถึงสมองซีกซ้ายและขวา เขาสรุปว่าสมองที่ดีต้องทำงานทั่วสมอง ไม่ใช่เพราะซีกใดซีกหนึ่ง(๘) Roger Sperry  อธิบายว่าการทำงานของสมองซีกซ้ายจะเป็นเรื่องของภาษา เด็กที่พูดได้ช้าแสดงว่ามีปัญหาด้านซีกซ้าย สมองซีกซ้ายก่อให้เกิดตรรกะ(logic)ความมีเหตุผล การเรียงลำดับ
(sequence) การวิเคราะห์(analysis) คือการทำบัญชีรายชื่อ(list) ส่วนสมองด้านขวาทำงานในการให้จังหวะ(rhythm) การรู้ถึงเทศะ รู้พื้นที่(spatial awareness) การมองเห็นโดยรวมได้(whole picture) จินตนาการ(imagination) การฝันทั้งๆ ที่ยังตื่นอยู่(day dreaming) สี(Colour) มิติ(dimension)  
ดังนั้น  เราต้องทำความเข้าใจการทำงานของสมองว่ามีส่วนที่เป็นสัญชาติญาณ และส่วนที่ช่วยให้เราคิด  สมองของคนเราเป็นเหมือนเครื่องจักรที่คิดแบบเปล่งรัศมีออกได้ สมองคิดได้กว้างเพราะสมองทำหน้าที่รับ(receiving)เก็บงำจำไว้(holding)ควบคุม(ontrolling) ทำให้เกิดผลออกมา(outputting) และวิเคราะห์(analyzing) และเนื่องจากการรับรู้ของมนุษย์เรามีลักษณะกระจายออก ด้วยเหตุนี้สมรรถนะของความคิดสร้างสรรค์จะเกิดขึ้นเพราะว่าระบบสมองเป็นระบบจัดการกับตัวเองได้อย่างธรรมชาติ ถ้าอยู่เฉยๆ ไม่รู้จักคิดไม่ได้ จะต้องมีการท้าทายต้องคิดตอลดเวลา 
เหตุผลสำคัญก็คือ สมองของมนุษย์มีความสามารถที่จะจัดการระบบตัวเอง(Self Organizing System) เป็นระบบเหมือนนิเวศวิทยา เหมือนธรรมชาติ กล่าวคือเมื่อฝนตกลงมา ต้นไม้รับน้ำ ต้นไม้มีปฏิกริยากับดินและพืชอย่างไรเราเรียกว่าจัดการตัวเองได้ ไม่ต้องมีใครมาจัดให้ มีนักวิทยาศาสตร์ศึกษาเรื่องสมองกันมาก อย่างเช่น Borno, Eward. De (๙)  ซึ่งเป็นผู้สอนวิธีคิด เป็นคนสำคัญมาก และอีกคนหนึ่งคือTony Buzan มีหนังสือและเทปซึ่งทาง B.B.C. ทำขึ้นมาจำหน่ายไปทั่วโลก ท่านเหล่านี้ได้เน้นให้เราได้ทราบว่าถ้าเรารู้ว่าสมองทำงานอย่างไร เราก็จะมีความสามารถที่จะฝึกได้ ไม่ใช่ว่าทุกคนเกิดมาโดยมีพรสวรรค์ ความคิดฝึกฝนกันได้ 
อย่างไรก็ตาม จะเห็นได้ว่า ความรู้กับความคิดไม่เหมือนกัน กล่าวคือคนที่มีความรู้มาก แต่คิดไม่เป็นก็ได้  ความหมายก็คือว่าคนที่เก่งมาก รู้มาก อาจเป็นคนคิดไม่เป็น ซึ่งตรงกับข้ามกับบางคนที่เรียนไม่เก่ง แต่คิดเก่งมาก ถ้าเราคิดดูในชีวิตของคนเราให้ดีแล้ว เราจะพบว่าคนคิดเก่ง ดีกว่าเรียนเก่ง เพราะเรียนเก่งเป็นการแข่งขันกับคนอื่น แต่คิดเก่งเป็นการแข่งขันกับตัวเอง  และการแข่งกับตัวเองคือการท้าทาย  อธิบายอย่างง่ายก็คือการคิดไม่เหมือนคนอื่น ทำให้คนที่ไม่คิด คิดไม่ทัน ไม่ทันคิด ลืมคิด คิดไม่เป็น เป็นความคิดโดยนัยแห่ง  “การเปลี่ยนผู้อื่นเป็นผู้ตาม… และมีเพียงผู้ตามเท่านั้นที่จะเห็นหลังผู้นำ” สิ่งเหล่านี้ล้วนแล้วแต่เกิดได้ด้วยพลังอำนาจแห่งความคิดที่เรียกว่าการคิดสร้างสรรค์นั่นเอง***
๓. ลักษณะและปัจจัยที่ทำให้เกิดความคิดสร้างสรรค์
ลักษณะของความคิดสร้างสรรค์ ๓ ส่วนที่สำคัญคือ ๑.การเป็นสิ่งใหม่(new, original)กล่าวคือต้องเป็นการคิดที่แหวกวงล้อมความคิดที่มีอยู่เดิม ที่ไม่เคยมีใครคิดได้มาก่อน ไม่ได้ลอกเลียนแบบใคร แม้กระทั่งความคิดเดิมของตนเอง ๒.ต้องเป็นความคิดที่สามารถใช้การได้(workable)ซึ่งก็คือต้องเป็นความคิดที่เกิดจากการสร้างสรรค์ที่ลึกซึ้งและสูงเกินกว่าการใช้เพียงจินตนาการที่เพ้อฝัน นั่นหมายความว่าต้องสามารถนำมาพัฒนาให้เป็นจริง ใช้ประโยชน์ได้อย่างเหมาะสม และสามารถตอบสนองวัตถุประสงค์ ของการคิดได้เป็นอย่างดี ๓.ต้องมีความเหมาะสม(Suitable) หมายความว่าต้องเป็นความคิดที่สะท้อนความมีเหตุมีผล ที่เหมาะสม และมีคุณค่า ภายใต้มาตรฐานที่ยอมรับได้โดยทั่วไป และการที่เราจะพัฒนาคิดสร้างสรรค์ได้หรือไม่อย่างไรนั้นก็ขึ้นอยู่กับองค์ประกอบที่สำคัญๆ กล่าวคือ
๑.ทัศนคติและบุคลิกภาพเชิงสร้างสรรค์และการมีความสามารถทางสติปัญญา จากการศึกษาความคิดของนักคิดสร้างสรรค์ที่ประสบความสำเร็จ  จะพบว่าท่านเหล่านั้นล้วนมีทัศนคติและบุคลิกลักษณะเชิงสร้างสรรค์หลายอย่าง อาทิเช่น การเป็นคนที่เปิดกว้างต่อการรับประสบการณ์ใหม่ๆ ด้วยท่าทีที่ยินดี จะเรียนรู้เสมอ มีอิสระในการคิดพินิจ และตัดสินใจ กล้าเผชิญความเสี่ยง มีความเชื่อมั่น และเป็นตัวของตัวเอง มีทัศนคติเชิงบวก ต่อสถานการณ์ทุกรูปแบบ ไม่ว่าจะดีหรือร้าย มีแรงจูงใจอันสูงส่ง ที่จะประสบความสำเร็จ เป็นคนที่ยินดีทำงานหนัก มีความสนใจต่อสิ่งที่มีความสลับซับซ้อน อดทนต่อปัญหาที่ยังมองไม่เห็นทางออก หรือคำตอบ บากบั่น อุตสาหะ เรียนรู้จากความล้มเหลว ให้เป็นบทเรียนของชีวิต และสามารถรับมือกับสถานการณ์ได้เป็นอย่างดี มีความสุขุม และมีจิตใจมั่นคง
ความคิดสร้างสรรค์ จัดว่าเป็นทักษะระดับสูงของความสามารถทางสติปัญญาซึ่งได้แก่ การมีความสามารถในการกำหนดขอบเขตของปัญหา ผู้มีความคิดสร้างสรรค์จะไม่มองปัญหาที่เห็นอยู่ตรงหน้า ด้วยสายตาธรรมดาหรือด้วยความคิดที่ไม่สู้ แต่มองด้วยมุมมองแบบใหม่เพื่อทำให้เห็นทางแก้ปัญหาใหม่ๆ ที่เหมาะสมกว่า(๑๐) โดยเริ่มต้นด้วยการให้นิยามหรือกำหนดขอบเขตของปัญหาที่ต้องการแก้ไขได้อย่างชัดเจน จากนั้นจึงตั้งเป้าหมายเพื่อหาทางแก้ปัญหานั้นในแนวทางที่สร้างสรรค์กว่าเดิม ความสามารถในการใช้จินตนาการในการพิจารณาปัญหาเพื่อนำไปสู่ความคิดสร้างสรรค์ การวาดภาพจากจินตนาการช่วยทำให้การแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค์ เกิดได้ง่ายขึ้น    ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดอย่างเช่น กรณีอัลเบิร์ต ไอน์สไตน์(Albert Einstein) สามารถพัฒนาทฤษฎีสัมพันธภาพได้จากการวาดภาพว่าตนเองกำลังท่องเที่ยวไปบนลำแสงที่ยาวไกลลำแสงหนึ่ง  
ตลอดจนการมีความสามารถในการคัดเลือกอย่างมียุทธศาสตร์ ในระนาบของความสามารถในการคิดแก้ปัญหาด้วยตนเอง ความสามารถในการมุ่งสู่ทางการแก้ปัญหาที่มีศักยภาพ ความสามารถในการตัดทางเลือกที่ไม่เกี่ยวข้องออก ความสามารถในการรู้ว่าเวลาใดจะต้องใช้การคิดแบบใดจึงจะเหมาะสม และช่วยให้ประสบความสำเร็จได้  ตลอดจนการมีความสามารถในการประเมินอย่างมีประสิทธิภาพ การที่เราจะได้ความคิดสร้างสรรค์ที่ดีที่สุดนั้น เราควรจะมีความสามารถในการแยกแยะความคิดที่ดีและเหมาะสมท่ามกลางแนวความคิดที่เป็นไปได้มากมาย โดยคัดเลือกเฉพาะความคิดที่มีความสอดคล้องกัน มารวมกันเพื่อสร้างเป็นความคิดใหม่ขึ้น และนำความคิดใหม่ที่ได้นั้นมาพิจารณาประเมินคุณค่า  ความสามารถในการประเมินส่งผลให้เกิดความก้าวหน้าในการแก้ปัญหา เป็นสิ่งที่สอดคล้องกับการที่จะได้คำตอบที่มีคุณภาพสูง ใหม่  ดี และเหมาะสมกว่า
๒. การมีความรู้และมีรูปแบบในการคิด    มีวารสารเล่มหนึ่งชื่อ  Jurnal  of  Creative  Behavior 
ซึ่งตีพิมพ์ในปี ค.ศ. ๑๙๘๘   เป็นการตีพิมพ์รายงานผลจากการวิจัยทางการศึกษาของ  Rosenman, M.F.  ซึ่งมีข้อสรุปว่าความรู้ที่สะสมมาเป็นระยะเวลานานมีความสำคัญต่อการทำให้เกิดความคิดสร้างสรรค์ พูดอย่างง่ายก็คือคนที่มีความรู้มักจะคิดสร้างสรรค์ได้ดีกว่าคนที่ไม่มีความรู้ เพราะทำให้เข้าใจธรรมชาติของปัญหาได้กว้างและลึกซึ้งกว่าคนที่ขาดฐานข้อมูล  ความรู้ช่วยทำให้เราสามารถคิดงานที่มีคุณภาพ เพราะมีรากฐานของความรู้เกี่ยวกับเรื่องนั้นรองรับและช่วยกระตุ้นให้มีการคิดต่อยอดความรู้ต่อไป อันเกิดจากการได้รับความรู้เพิ่มเติม เพื่อนำความรู้ที่ได้รับหรือมีอยู่มาคิดต่อเป็นจุดกำเนิดของความคิดอื่นๆ ได้ 
และในทางตรงกันข้าม ความรู้ก็อาจเป็นตัวขัดขวางความคิดสร้างสรรค์ได้ด้วย หากยึดติดในความรู้ที่มีอยู่มากเกินไปจนเป็นอุปสรรคทำให้ขาดความยืดหยุ่นในการคิดออกนอกกรอบหรือคิดจากมุมมองใหม่ๆ ที่กว้างขวางขึ้น หรือที่คนไทยมีสำนวนว่า “ความรู้เป็นเหมือนดาบสองคม”  ซึ่งความจริงก็คือการมีความรู้นั้นสามารถส่งผลกระทบต่อความคิดสร้างสรรค์ได้ทั้งในแง่บวกและแง่ลบ หากนำไปใช้ในฝ่ายดีก็ก่อประโยชน์ได้มาก หากใช้ไปในทางไม่ดีกล่าวคือนำไปเพื่อก่อทุกข์แก่ตัวเอง เบียดเบียนหรือทำลายบิดา มารดา หรือสกุลวงศ์ เช่นนี้ก็แย่ แต่น่าจะสะท้อนให้เห็นในทางตรงกันข้าม กล่าวคือเป็นความรู้ที่น่าจะจัดวางอยู่ในระนาบของประโยชน์ที่จะตกอยู่แก่ส่วนรวม เป็นส่วนรวมที่อยู่ในท่วงทำนองของผู้ยิ่งใหญ่นั้นจะต้องทิ้งอะไรไว้ภายหลังที่ตัวตายไปแล้ว หรือพ้นจากตำแหน่งหน้าที่ต่างหาก(๑๑).     
อย่างไรก็ตาม รูปแบบการคิดของแต่ละคนมีผลต่อการรับรู้และบุคลิกภาพคนๆ นั้นด้วย(๑๒) รูปแบบการคิดจะช่วยให้เกิดการประยุกต์ความสามารถทางสติปัญญาและความรู้ของคนๆหนึ่ง ในการแก้ปัญหา คนสองคนอาจจะมีระดับสติปัญญาเท่าเทียมกัน ต่างกันตรงรูปแบบการคิด และเท่าที่ผ่านมาเรามักจะพบงานวิจัยหลายชิ้นที่อธิบายได้ว่า  รูปแบบการคิดของคนบางคน ช่วยส่งเสริมให้เกิดความคิดสร้างสรรค์ 
ในขณะที่รูปแบบการคิดของบางคน ขัดขวางการคิดสร้างสรรค์  ตัวอย่างเช่น  ความสมดุลในการคิด แบบมองมุมกว้าง กับการคิดแบบมองมุมแคบ การคิดในมุมแคบ เป็นการคิดแบบลงในรายละเอียดของปัญหา ส่วนการคิดในมุมกว้าง เป็นการคิดแบบมองกว้าง ในระดับทั่วไปของปัญหา ซึ่งการแก้ไขปัญหาอย่างสร้างสรรค์ มักจะต้องมองในภาพกว้างก่อนหรือคิดในมุมกว้างก่อน จากนั้นจึงค่อยพิจารณาลงในรายละเอียดปลีกย่อย เพื่อให้ได้ความคิดสร้างสรรค์ที่สมบูรณ์ที่สุด
๓. การมีแรงจูงใจและสิ่งแวดล้อมที่ดี แรงจูงใจเป็นส่วนสำคัญที่กระตุ้นให้คนต้องการคิดสร้างสรรค์ ซึ่งมีทั้งแรงจูงใจภายใน และแรงกระตุ้นจากภายนอก แรงจูงใจกระตุ้นจากภายใน ที่มีประโยชน์ต่อความคิดสร้างสรรค์ ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดเช่น ความต้องการประสบความสำเร็จ ความต้องการสิ่งใหม่ๆ การตอบสนองความอยากรู้อยากเห็น(๑๓) เหล่านี้ล้วนเป็นสิ่งที่คนที่มีแรงกระตุ้นจากภายใน มักจะบอกว่า เขาทำงานนี้ เพราะรู้สึกสนุกหรือไม่ก็ค้นพบว่า มันเป็นอะไรที่น่าสนใจและจะพึงพอใจ เมื่องานที่ทำนั้นประสบความสำเร็จ  ส่วนแรงกระตุ้นจากภายนอก จะมีลักษณะตรงกันข้าม คือการที่สิ่งแวดล้อมภายนอก เป็นผู้ยื่นเสนอรางวัล  ตัวอย่างเช่น การได้รับเงินเดือนสูงๆ   ความก้าวหน้าในการทำงาน การได้รับการยกย่องจากหัวหน้างาน การมีชื่อเสียง การได้รับรางวัล  
ผลงานวิจัยหลายๆ ชิ้นที่ศึกษาเกี่ยวกับแรงจูงใจทางจิตวิทยา มีข้อสรุปส่วนใหญ่ที่ชี้ให้เห็นว่าคนที่ถูกกระตุ้นด้วยรางวัลนั้นจะมีความคิดสร้างสรรค์ต่ำกว่าคนที่มีแรงกระตุ้นจากความต้องการที่อยู่ภายใน 
แต่อย่างไรก็ตาม แรงจูงใจทั้งภายในและภายนอกที่มีความสมดุลกันจะมีส่วนอย่างมากที่จะช่วยให้การทำงานด้านความคิดสร้างสรรค์ มีสัมฤทธิผลได้มากยิ่งขึ้น    
สำหรับสภาพแวดล้อมนั้นก็เป็นอีกปัจจัยหนึ่ง ที่จะทำให้เราจะสามารถคิดสร้างสรรค์ได้มากขึ้น  เพราะคนที่มีลักษณะการสร้างสรรค์ มักเป็นผู้ที่ได้รับการกระตุ้น และได้รับการส่งเสริมสนับสนุน โดยการสร้างบรรยากาศที่ไม่มีการสร้างกรอบมาตรฐานมาบีบรัด ตัวอย่างง่ายๆ เช่น  การมีสภาพแวดล้อมทางสังคมที่ส่งเสริมสิทธิเสรีภาพ ในการแสดงออกของประชาชน สังคมที่ส่งเสริมความหลากหลายทางวัฒนธรรม สังคมที่มีแบบอย่างคนที่มีความคิดสร้างสรรค์ สังคมที่ให้รางวัลและสนับสนุนคนที่คิดแตกต่าง สังคมที่ส่งเสริมการแข่งขันทางธุรกิจอย่างเสรี   ลักษณะสภาพแวดล้อมเช่นว่ามานี้ย่อมส่งเสริมให้คนในสังคมนั้น มีความคิดสร้างสรรค์ได้ไม่ยาก
แล้วเราจะสามารถสร้างนิสัยในการลงมือปฏิบัติอย่างสร้างสรรค์ เพื่อการปฏิรูปวัฒนธรรมใน โลกใหม่ได้อย่างไร?   มีข้อเสนออย่างง่ายหลายตัวอย่างให้ลองปฏิบัติดู อาทิเช่น(๑๔) การเริ่มจากการเป็นคน ๑.กระตือรือร้น เป็นคนทำงาน พูดง่ายๆ คือชอบเป็นนักทำ  ๒.อย่ารอจนกระทั่งเงื่อนไขต่างๆสมบูรณ์แบบ มันไม่มีวันเกิดขึ้นหัดลองเผชิญหน้ากับความยุ่งยากและอุปสรรคในอนาคตและแก้ปัญหาเมื่อเกิดขึ้น  ๓.จำไว้ว่า ลำพังความคิดเพียงอย่างเดียวไม่ทำให้เกิดความสำเร็จ แต่ความคิดจะมีค่าก็ต่อเมื่อได้รับการปฏิบัติ  ๔.ใช้การลงมือปฏิบัติเพื่อช่วยขจัดความกลัวและสร้างความมั่นใจ ลองทำในสิ่งที่คุณกลัวแล้วความกลัวจะหายไป  ๕.ติดเครื่องความคิดของคุณด้วยมือ อย่ารอให้จิตใจผลักดันคุณให้ทำ แต่ลงมือทำไปก่อนแล้วคุณจะผลักดันจิตใจให้คิด ๖.คิดในเกณฑ์ของคำว่า “เดี๋ยวนี้” คำว่า พรุ่งนี้..อาทิตย์หน้า..วันหลัง..หรือคำอื่นๆที่คล้ายกันนั้นซึ่งมักเป็นคำที่มีความหมายใกล้เคียงกับคำว่าความล้มเหลว  จงเป็นคนประเภท  “ฉันจะเริ่มเดี๋ยวนี้”  ๗.นั่งลง..และทำงาน อย่าเสียเวลา ๘.เป็นผู้ริเริ่ม เป็นนักรณรงค์ เป็นอาสาสมัคร แสดงให้เห็นว่าคุณมีความสามารถและมีความทะเยอทะยานที่จะทำ 

ไม่ว่าจะอย่างไรและกรณีใดๆ ก็ตาม จงอย่าเป็นคนที่เอาตัวเองหนีไปเสียจากความคิดสร้างสรรค์ พยายามหลีกเลี่ยงสภาพแวดล้อมที่จะทำลายการหล่อหลอมพัฒนาการทางความคิดสร้างสรรค์ของเราให้หยุดชะงักลง ตัวอย่างที่เห็นได้ชัดๆ ก็เช่น  การมีสังคมที่ยึดมั่นการดำเนินชีวิตตามขนบธรรมเนียมประเพณีสังคม มีลักษณะเผด็จการทำให้คนในสังคมไม่กล้าคิดนอกกรอบ สังคมที่ไม่เห็นคุณค่าความคิดสร้างสรรค์ ไม่ยอมรับความคิดที่คนๆ หนึ่งได้สร้างสรรค์ขึ้นและสังคมที่ไม่มีการสอนทักษะการคิดสร้างสรรค์ ตัวอย่างเช่นการเรียนการสอนที่เน้นการท่องจำซึ่งสถาบันทางการศึกษาหลายๆ แห่ง ที่ผ่านมาพยายามจัดกัน ซึ่งยังไม่ค่อยมีบรรยากาศที่จะส่งเสริมให้ผู้เรียนได้คิดอย่างอิสระ จนเป็นสาเหตุหนึ่งที่ทำให้ผู้เรียนเติบโตขึ้นอย่างขาดทักษะในการคิดสร้างสรรค์ 
ฐานความคิดสร้างสรรค์ปฏิรูปวัฒนธรรมในโลกใหม่อย่างไร? 
วัฒนธรรม เป็นรากฐานของความเป็นชาติและเอกราชของแต่ละชนชาติ  วัฒนธรรมมีความสำคัญต่อชุมชนในฐานะเป็นกระบวนการขัดเกลาทางสังคม(๑๕)นั่นหมายความว่า วัฒนธรรมมีความแตกต่างกันทั้งในด้านที่เป็นวัตถุและทั้งที่เป็นนามธรรม แสดงว่าวัฒนธรรมถือเป็นตัวสร้างสรรค์ความเจริญงอกงามของมนุษยชาติเป็นสิ่งที่แสดงให้เห็นถึงอารยธรรมของมนุษย์ด้วย(๑๖) ในขณะที่กระแสของวัฒนธรรมในโลกใหม่มีลักษณะเด่นอยู่ที่การเน้นถึงอุดมการณ์ที่เป็นกรอบความคิดสำคัญของสองค่าย กล่าวคือวัฒนธรรมประชาธิปไตยและคอมมิวนิสต์ แต่ในศตวรรษที่ ๒๑  โลกเต็มไปด้วยสังคมที่เสรี เพราะโลกเป็นเหมือนเครือข่าย ดังนั้น ทักษะการคิดและวัฒนธรรมที่เกี่ยวกับอุดมการณ์ทางความคิดจึงเป็นปัจจัยสำคัญที่จะมีผลต่อคุณภาพของคนในแต่ละสังคมไปโดยปริยายด้วย   

ในกระแสของโลกในยุคโลกานุวัตน์      จึงมีลักษณะเฉพาะที่สำคัญคือเป็นโลกของสังคมที่รู้กับไม่รู้หรือรู้น้อย สังคมที่คิดเก่งและคิดชอบ และเป็นผู้นำทางความคิดหรือไม่เท่านั้น     นั่นคือการต้องยอมรับว่าโลกเรากำลังก้าวไปสู่ความเป็นโลกของวัฒนธรรมนานาชาติ     อันเป็นวัฒนธรรมนานาชาติที่มีพื้นฐานมาจากการบงการและครอบงำโดยพลังของทุนนิยม(๑๗)ที่มีลักษณะของการเน้นบริโภคนิยมมากกว่าจะเน้นความสำคัญของคุณธรรมและคุณค่าสากลที่เน้นที่รากฐานของความคิด ความเชื่อ อุปนิสัย และวิถีชีวิตที่ประกอบด้วยธรรม
การกลับมาพิจารณาถึงการสร้างสรรค์วัฒนธรรม ให้เป็นเอกลักษณ์ที่สำคัญของชาติจึงเป็นเรื่องจำเป็นเพราะว่าวัฒนธรรมถือเป็นจุดแข็งของประเทศ หมายความว่า หากจะพิจารณาจากการจัดอันดับต่างๆ ด้านวัฒนธรรม ประเทศไทยเราได้คะแนนสูงสุดในเรื่องอัธยาศัยของคนในประเทศ อาหาร เทศกาล และสถานที่ประวัติศาสตร์ สิ่งเหล่านี้เป็นรากฐานที่สำคัญทางวัฒนธรรม(๑๘)การเน้นที่วัฒนธรรมจะทำให้เราให้คุณค่าแก่สังคมและประชาชนได้มากขึ้น นั่นคือเราต้องหันกลับมาพิจารณารากฐานเดิมของวัฒนธรรมคือวัฒนธรรมดั้งเดิมแบบพระราชราชสำนัก  พระพุทธศาสนา และวัฒนธรรมสากลคือคุณธรรม ความเป็นสุภาพบุรุษ ความกล้าหาญ ความซื่อสัตย์ ความเสียสละ และการอาศัยกรอบการอ้างอิงวัฒนธรรมตะวันตกในส่วนวัฒนธรรมประชาธิปไตย  ภายใต้การสอดรับกับการมีวัฒนธรรมที่หลากหลายระดับโลกซึ่งยอมรับการมีอยู่ของวัฒนธรรมท้องถิ่นที่มีคุณค่าในแต่ละสังคม
๔. บทสรุป : ฐานความคิดสร้างสรรค์เพื่อการปฏิรูปวัฒนธรรมในโลกใหม่
รูปแบบของวัฒนธรรมในโลกใหม่จะเป็นเช่นไร? อาจารย์ชัยอนันต์ สมุทวณิช ได้ทำการศึกษาวิจัยแนวโน้มวัฒนธรรมในช่วงศตวรรษที่ ๒๑  มีข้อความตอนหนึ่งว่า ในศตวรรษที่ผ่านมา(ค.ศ.๒๐) นั้น ความขัดแย้งเกิดจากการใช้กำลังอาวุธชนิดที่ว่าเป็นการล้างเผาพันธุ์กันเลยทีเดียว ไม่ว่าจะเป็นในอัฟริกา ในเอเชียหรือแม้กระทั่งในยุโรปเอง  ส่วนใหญ่เป็นความขัดแย้งในประเด็นอุดมการณ์ทางการเมืองและเศรษฐกิจ และในขณะเดียวกันยังถือว่าเป็นศตวรรษของตะวันตกที่มีความทันสมัย ซึ่งความทันสมัยนี้มีผลมาจากผลสำเร็จในการปฏิวัติอุตสาหกรรมเป็นเครื่องหมายสำหรับชูโรงอีกด้วย 

นอกจากนี้   ตะวันตกยังประสบผลสำเร็จในการครอบงำโลกทัศน์  และชีวทัศน์ในรูปของอาณานิคมอีกด้วย  ข้อแตกต่างที่สำคัญก็คือวิธีการและระยะเวลาที่ใช้ในการเผยแพร่วัฒนธรรมในการมีอิทธิพลต่อกัน  โดยเฉพาะการสร้างวิถีชีวิตทางวัฒนธรรมในรูปของบริโภคนิยมและสินค้าบริการแทนการขยายอิทธิพลทางวัฒนธรรมทางศาสนาโดยเฉพาะศาสนาคริสต์ซึ่งอาจจะเรียกว่าเป็นการรุกรานทางวัฒนธรรม    ทั้งในรูปของการรุกภายในรัฐและจากภายนอก นั่นคือการสร้างเงื่อนไขทางสังคม เศรษฐกิจ การเมืองเพื่อบีบบังคับ โดยอาศัยอำนาจรัฐให้กลุ่มทางสังคมละเลิกความรู้สึกผูกพันธ์กับคุณค่าธรรมเนียมปฏิบัติต่างๆ  ภาษา และความเชื่อด้านศาสนาที่หลากหลายไปสู่ทิศทางเดียวกัน   อันเป็นการเปลี่ยนแปลงหลักทางวัฒนธรรมเลยทีเดียว  เพราะส่วนที่สำคัญที่สุดของวัฒนธรรมก็คือระบบความคิด    การมองโลกและชีวิตตลอดจนความคิด  และคุณค่าที่ปัจเจกบุคคล เชื้อชาติ เผ่าพันธุ์และชุมชนมีต่อตนเองและผู้อื่น โดยเฉพาะต่อความสัมพันธ์ของมนุษย์ในรูปแบบมิติทางเศรษฐกิจและการเมือง

สาระที่สำคัญอีกอย่างหนึ่งก็คือ ในอนาคตวัฒนธรรมของโลกจะเข้าสู่กระแสของระบบเครือข่ายทางวัฒนธรรม(Network Culture)เช่นเดียวกับระบบเครือข่ายทางธุรกิจ(Network Marketing)ที่ใช้กันอย่างได้ผลมาแล้วในโลกธุรกิจสินค้าแบบ   อย่างไรก็ตามโดยสรุปแล้ว  แนวโน้มของวัฒนธรรมในโลกใหม่ จะเป็นไปในรูปของวัฒนธรรมสากลใน ๓ ลักษณะด้วยกันคือ 

๑. วัฒนธรรมที่เน้นทุนนิยม ตามแนวความคิดของพุทธทาสภิกขุ(๑๙) คือวัฒนธรรมที่เป็นธัมมิกสังคมทุนนิยมวัฒนธรรม กล่าวคือวัฒนธรรมที่มีความเคารพในความสำคัญทางวัฒนธรรมของชาติที่มีความซื่อตรงในการบริโภค ยึดถือปฏิบัติ   ในกระแสของเศรษฐกิจแบบทุนนิยม หรือการค้าทางวัฒนธรรมแบบเสรี  อันปราศจากการกีดกันการรับรู้ทางวัฒนธรรมต่อกัน

๒. วัฒนธรรมแบบสารสนเทศวัฒนธรรม คือวัฒนธรรมที่มีการถ่ายทอดโดยตรงจากสื่อสารต่างๆ  ที่มีความรวดเร็วในการเข้าถึงมนุษยชาติในทุกหนทุกแห่งของทุกมุมโลก นั่นคือวัฒนธรรมแบบสารสนเทศ จะมีความรวดเร็วในการส่งและรับข้อมูลข่าวสาร ไม่ว่าเราจะอยู่ที่แห่งใดเราย่อมไม่สามารถปฏิเสธการรับรู้นั้นได้

๓. วัฒนธรรมแบบท้องถิ่นสากล  คือการยึดมั่นในอุดมการณ์ทางวัฒนธรรมแบบท้องถิ่นแห่งตน และยินยอมรับวัฒนธรรมที่เป็นสากลทั้งสองประเภทข้างต้นเข้าอย่างกลมกลืน(๒๐)นั่นหมายความว่า เราต้องสร้างความเข้มแข็งหรือความแข็งแรงทางวัฒนธรรมท้องถิ่นของเราให้กล้าหาญอย่างยวดยิ่ง  พร้อมที่จะปรับเข้ากับวัฒนธรรมที่เต็มไปด้วยเสรีภาพทางการค้า ในระบบทุนนิยมและความรวดเร็วของข้อมูลข่าวสาร วัฒนธรรมทั้งสามแบบนี้คงมาถึงในเวลาอันใกล้นี้ ซึ่งวัฒนธรรมบางชนิดนั้นก็เริ่มเข้ามามีส่วนในชีวิตความเป็นอยู่ของเราแล้ว เพียงแต่ยังไม่ทวีความรุนแรงมากนักเท่านั้น ดังนั้นสิ่งสำคัญอันเป็นสิ่งที่จำเป็นก็คือการสร้างวัฒนธรรมแห่งภูมิปัญญาเชิงพุทธแบบไทยขึ้นมารองรับ(๒๑)นั่นคือการสร้างภูมิปัญญาในการใช้ความรู้กลั่นกรองและการใช้โยนิโสมนสิการแบบพระพุทธศาสนา(๒๒) เป็นภูมิป้องกัน กล่าวคือการพิจารณาให้เห็นถึงคุณค่าแท้ คุณค่าเทียมทางวัฒนธรรม ตลอดจนการพิจารณาลงลึกถึงแก่นแท้ของค่านิยมพร้อมทั้งพุทธวิถีแห่งสังคมอันเป็นไปในลักษณะของการเป็นอยู่แบบพอมี พอกิน ตามกระบวนทัศน์แห่งสันโดษธรรมและอหิงสาธรรม นั่นคือในโลกใหม่นี้ เราคงต้องยอมรับและพยายามประสมประสานความเจริญก้าวหน้า ความสะดวก สบายในรูปแบบของวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีสารสนเทศที่เกิดขึ้นทางสังคม ขณะเดียวกันก็ต้องหันกลับมากำกับความเจริญก้าวหน้า และความต้องการทางสังคม(๒๓) เหล่านั้นด้วยสัมมาปัญญา การรู้จักพอ และดำรงตนเป็นพลเมืองที่ดีด้วยการไม่เบียดเบียนบีฑาผู้อื่นให้ได้รับความเดือดร้อน ควบคู่กันไปด้วย
อย่างไรก็ตาม  วัฒนธรรมของแต่ละชาตินั้นมีรากฐานแตกต่างกันไปด้วยนิสัยใจคอของคนในแต่ละชาติตลอดจนศาสนาและเหตุผลทางประวัติศาสตร์ ด้วยเหตุนี้วัฒนธรรมของกรีกโบราณ จึงตั้งอยู่บนรากฐานแห่งความดีงาม วัฒนธรรมของโรมันตั้งอยู่บนรากฐานแห่งกฎหมายและความเป็นระเบียบ วัฒนธรรมของจีนและญี่ปุ่นจึงตั้งอยู่บนรากฐานแห่งความนับถือบรรพบุรุษและความกตัญญู สำหรับวัฒนธรรมอันแท้จริงของไทยเรานั้นข้าใจว่าจะตั้งอยู่บนรากฐานแห่งคำสั่งสอนของพระพุทธเจ้า คือการควบคุมชนะตัวเองและความเมตตา แต่วัฒนธรรมไทยได้ถูกทอดทิ้ง ไม่ได้รับความสนใจมานาน และไม่มีใครศึกษาให้รู้ถึงต้นเหตุหรือรากเง่า จนเป็นเหตุให้วัฒนธรรมไทยบางอย่างได้สาบสูญไป 
ในขณะที่คนไทยเราเองก็ไม่ได้สนใจวัฒนธรรมไทย ด้วยความเห็นดีเห็นงามด้วยความรู้อย่างซาบซึ้งในวัฒนธรรม แต่มองวัฒนธรรมในทัศนะของชาตินิยม  กล่าวคือต้องการจะรักษาถ่ายทอด และเสริมสร้างวัฒนธรรมไทย เพราะความรู้สึกว่าเป็นของไทยเท่านั้น สักว่าอะไรเป็นของไทยก็จะต้องรักษาเอาไว้ จะต้องสืบทอดกันต่อไป โดยที่ไม่ได้พิจารณาถึงความเหมาะสม ลึกซึ้ง ความประณีตงดงามของวัฒนธรรมนั้นแต่อย่างใดทั้งสิน ซึ่งในที่สุดก็รักษาเอาไว้ไม่ได้ ดังนั้น การมีความเจริญงอกงามทางความคิดสร้างสรรค์เชิงวัฒนธรรมที่อยู่ในระนาบของสัมมาทิฐิ สัมมาปัญญา อันได้แก่การมีความคิดอย่างรอบคอบ สุขุม มีความปรีชาสามารถ  จะอีกแนวทางหนึ่งที่จะช่วยเสริมสร้างและร่วมกันปฏิรูปวัฒนธรรมซึ่งจะเป็นรากฐานในการปฏิรูปวัฒนธรรมในโลกใหม่ได้อย่างยั่งยืนและแท้จริง.
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(๗) ผศ.ดร.ณกมล  ชาวปลายนา. ปรัชญาและทักษะการคิด. กรุงเทพมหานคร : ห้างหุ้นส่วนจำกัด วี. จี. พริ้นติ้ง.๒๕๔๕ หน้า ๑๕. และโปรดดูเพิ่มใน  คณาจารย์กลุ่มราชภัฏภาคตะวันออกเฉียงเหนือ. การคิดและการตัดสินใจ. กรุงเทพมหานคร : บริษัทคอมฟอร์ม จำกัด. ๒๕๔๒.


(๘) ศ.ดร.ชัยอนันต์ สมุทรวณิช. พลิกความคิดเป็นปัญญา, หน้า ๓๕๖-๓๕๗.











(๙) ผู้สนใจอ่านแนวคิดและกระบวนการฝึกทักษะความคิดของ Borno, Eward. De. ในงานสำคัญๆ ของเขา อาทิเช่น เรื่อง Lateral Thinking : A Textbook of Creativity. London, Penguin books, 1990.  และงานเขียนเกี่ยวกับศิลปะของการคิดสร้าสรรค์ที่น่าสนใจอีกเล่ม เป็นงานเขียนของ Olson, R.W.  เรื่อง The Art of Creative Thinking : A Prectical Guide. N.Y : Harper& Row. 1978.


*** มีงานเขียนที่เกี่ยวกับความคิดสร้างสรรค์และการต่อสู้ชีวิตอยู่มาก โปรดอ่านเพิ่มใน ศศิกรฉันท์เศรษฐ์.(บรรณาธิการ)


สู้แล้วรวย.  เล่ม ๑ – ๒. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์กันตนาพับลิชชิ่ง. ๒๕๔๕.


(๑๐) ความคิดสร้างสรรค์เป็นการมองในมุมมองใหม่ที่ไม่ใครเคยมองมาก่อน บางครั้งการคนที่มีความคิดสร้างสรรค์หรือชอบคิดอะไรที่มันแปลกๆ ออกไปจากความเดิมๆ หรือที่ปัจจุบันมักพูดว่าคิดนอกกรอบ ก็นำมาซึ่งคำตำหนิติเตียนได้เช่นกัน ความหนักแน่นจึงเป็นความจำเป็นที่ต้องมีเช่นกัน ดัง เซอร์ วอลเตอร์ ราเล่ (Sir Walter Raleigh) นักคิดชาวอังกฤษ กล่าวว่า “สุนัขย่อมจะเห่าแต่คนที่มันไม่รู้จัก”  ความหมายก็คือ สำหรับสุนัขแล้วหากมันรู้จักใครแล้วมันก็จะไม่เห่า และก็เป็นความจริง ใครที่รู้จัก ราเล่ ต้องชอบคนๆ นี้ เพราะทุกคน ที่ได้ติดต่อกับเขาอย่างใกล้ชิด เห็นนิสัยใจคออันแท้จริงของเขา ย่อมจะรับว่าเขาเป็นคนดีอย่างแท้ หรือสำนวนไทยรู้กันในสำนวนที่ว่า “รู้หน้าไม่รู้ใจ” ต้องคบกันนานๆ จึงรู้ธาตุแท้ของลักษณะนิสัยกัน.


(๑๑) พลตรีหลวงวิจิตรวาทการ. กุศโลบาย สร้างความยิ่งใหญ่ ๑ . (พิมพ์ครั้งพิเศษ) กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์คู่แข่ง. ๒๕๓๕ หน้า ๙.


(๑๒) มีวิธีการพัฒนาบุคลิกภาพทางสมองและทฤษฎีทางบุคลิกภาพ (Theories of Personality) ที่มีความสำคัญต่อการความคิดหลายทฤษฎีด้วยกัน อาทิเช่น  ทฤษฎีของ ดร.จุง  ทฤษฎีโรซานอฟฟ์  ทฤษฎีแสปรงเกอร์ ทฤษฎีออฟโต แรงค์. โปรดดูเพิ่มใน  รองศาสตราจารย์สถิต   วงศ์สวรรค์.   การพัฒนาบุคลิกภาพ.  กรุงเทพมหานคร : อักษรพิทยา. ๒๕๔๐ หน้า ๕๑ และ หน้า ๑๙๕ .


(๑๓) อ่านรายละเอียดเพิ่มใน นิภา  นิธยานน. “ การปรับตัวและบุคลิกภาพ” ใน  จิตวิทยาเพื่อการศึกษาและชีวิต.  กรุงเทพมหานคร : สารศึกษาการพิมพ์. ๒๕๒๐. หน้า ๗๕. และดูเพิ่มใน ฉันทนิช   อัศวนนท์.  “การตรวจสภาพความคิด (Mind Health Study)” ใน  การพัฒนาบุคลิกภาพ. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ศูนย์ส่งเสริมวิชาการ. ๒๕๔๔  หน้า ๘๑.


(๑๔) มีงานที่เกี่ยวกับความคิดสร้างสรรค์ที่พูดถึงบุคลิกส่วนตัวหลายเล่ม อาทิเช่น  งานของ ผศ.รวิวงศ์   ศรีทองรุ่ง.  การพัฒนาบุคลิกภาพเพื่อการประชาสัมพันธ์. กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์บางขุนนนท์การพิมพ์.๒๕๔๓ หน้า ๖๓ และงานของ รศ.ล้วน – รศ.อังคณา สายยศ. การวัดด้านจิตพิสัย. กรุงเทพมหานคร : สุวีริยาสาส์น. ๒๕๔๓ หน้า ๑๔๑ และ หน้า ๒๙๐.


(๑๕) ณรงค์ เส็งประชา. มนุษย์กับสังคม. กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์โอเดียนสโตร์. ๒๕๓๘ หน้า ๔๔-๔๕.


(๑๖) ณกมล ชาวปลายนา.พื้นฐานอารยธรรม. กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์เอส.พี.พริ้นติ้ง จำกัด. ๒๕๓๙ หน้า ๒๕-๒๖.


(๑๗) อ่านรายละเอียดเพิ่มใน ชัยวัฒน์ ถิรพันธ์. ความสำคัญทางเศรษฐกิจของศิลปะและวัฒนธรรม(แปลและเรียบเรียงจากรายงานของ Ms.Marlies Hummel) สถาบันนโยบายการศึกษา. ๒๕๓๕.


(๑๘) ศ.น.พ.วิจารณ์ พานิช. บทนำในวัฒนธรรมคือทุนของชัยอนันต์ สมุทวณิช. วัฒนธรรมคือทุน. กรุงเทพมหานคร: สำนักพิมพ์ พี.เพรส. จำกัด. ๒๕๔๐ หน้า ฉ-ช.








(๑๙) พุทธทาสภิกขุ.(โดนัส เค สแวร์เรอร์,บรรณาธิการ) ธัมมิกสังคมนิยม. กรุงเทพมหานคร: มูลนิธิโกมลคีมทอง.๒๕๒๖ หน้า ๕-๗.


(๒๐) พุทธทาสภิกขุ.(โดนัส เค สแวร์เรอร์,บรรณาธิการ) ธัมมิกสังคมนิยม, หน้า ๕-๗.


(๒๑) พระเมธีธรรมาภรณ์(ประยูร ธมฺมจิตฺโต), และเสฐียรพงษ์ วรรณปก. มณีแห่งปัญญา. กรุงเทพมหานคร: สำนักพิมพ์ธรรมสภา.๒๕๓๖ หน้า ๕๒-๕๔.


(๒๒) พระไตรปิฎก สังยุตตนิกาย มหาวรรค. เล่ม ๑๙ ข้อ ๕-๑๒๙ หน้า ๒-๓๖	โยนิโสมนสิการ คือการใช้ความคิดถูกวิธี ได้แก่การกระทำไว้ในใจโดยอุบายอันแยกคาย มองสิ่งทั้งหลายด้วยความคิดพิจารณาสืบค้นถึงต้นเค้า  สาวหาเหตุผลจนตลอดสาย แยกแยะออกพิเคราะห์ดูด้วยปัญญาที่คิดเป็นระเบียบและโดยอุบายวิธีให้เห็นสิ่งนั้นๆ หรือปัญหานั้นๆ ตามสภาวะและตามความสัมพันธ์แห่งเหตุปัจจัย.  


(๒๓) ดูรายละเอียดเพิ่มใน พระเทพเวที (ประยุทธ์ ปยุตฺโต). พจนานุกรมพุทธศาสตร์ ฉบับประมวลธรรม. กรุงเทพมหานคร: โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.๒๕๓๕ หน้า ๖๖-๖๗.
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