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ว่ากันว่าคำด่าที่บรรดาผู้ใหญ่ในบ้านเรานำมาอ้างว่า บรรดาลูกน้องที่หลงใหลในเสียงนกหวีด...ปรี๊ดๆ ชอบนักชอบหนาให้ด่า คือคำว่า “ควาย” อันหมายถึงควายหรือเปล่า...อะไรประมาณนี้ เลยอยากชวนมาสำรวจตรวจสอบเรื่องควายๆกันสักหน่อย ให้สมกับการกลับมายิ่งใหญ่อีกครั้งของ “เดอะ บัฟฟาโล รีเทิร์น” เท่าที่เด็กบ้านนอกและอาชีพของบรรพบุรุษทำนานำมาประกอบกับนิสัยใจคอของควายที่ผู้เฒ่าเล่าขานกันต่อๆมาคือ ควายนั้นได้รับการยอมรับว่าเป็นสัตว์ที่ซื่อสัตย์ มีความขยัน ชอบอยู่ในน้ำโคลน
ที่มองว่าควายเป็นสัตว์ที่ “โง่” นั้นเพิ่งถูกเพิ่มเติมในสมัยที่ควายถูกนำมาเปรียบเทียบกับมนุษย์ยุคต่อๆมา โดยเฉพาะบรรดานายทั้งหลายที่มักจะมองว่าบรรดาลูกหาบชอบให้เรียกด้วยคำเช่นนี้ ก็เลยเผลอให้เข้าใจว่าลูกน้องและลูกหาบทั้งหลายมีความซื่อสัตย์ต่อนายเสมอ ไม่ว่านายจะเป็นคนเช่นไร ขยัน ทำงานไม่รู้จักเหน็ดเหนื่อย ชอบน้ำโคลน คือเสพคุ้นอยู่แต่กับสิ่งไม่ดี มีอบายมุข เป็นต้น ส่วนโง่อาจจะสะท้อนให้เห็นว่าเป็นคนไม่มีความคิดอ่าน เมื่อนำคำว่าควายมาเปรียบกับองค์กร ไม่ว่าจะองค์กรใดก็ตามก็สะท้อนถึงประสิทธิภาพขององค์กรนั้นๆ 
ที่จริง “ควาย” ตามพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถาน มีความหมาย 2 อย่างคือ อย่างแรก หมายถึง สัตว์เคี้ยวเอื้องชนิดหนึ่ง เป็นสัตว์กีบคู่ รูปร่างใหญ่ สีดำหรือสีเทา เขาโค้ง ใต้คางและหน้าอกมีขนขาว ความหมายที่สอง หมายถึง คนโง่ เซ่อ หรือคนตัวใหญ่แต่ไม่ฉลาด คนมักพูดกันถึงความหมายในแบบที่สอง ซึ่งจะใช้พูดเปรียบเทียบถึงความโง่เง่าหรือความไม่ดี มากกว่าการพูดถึงตัวสัตว์ที่เป็นควายจริงๆ
แต่คำว่า “ควาย” ก็เป็นคำไทยแท้ใช้กันมาตั้งแต่ดั้งเดิม สำนวน สุภาษิต และคำพังเพยที่เปรียบเทียบก็มักจะใช้คำว่าควายทั้งนั้น เช่น สีซอให้ควายฟัง ความวัวยังไม่ทันหาย ความควายเข้ามาแทรก อยู่บ้านท่านอย่านิ่งดูดาย ปั้นวัวปั้นควายให้ลูกท่านเล่น เสี้ยมเขาควายให้ชนกัน เป็นต้น ดังนั้น ในแง่ภาษาศาสตร์คำว่า “ควาย” จึงมีความหมายโดยนัยที่พูดแล้วตีความได้หลายอย่าง นอกจากนี้คำไทยยังมีคำว่า “กระบือ” ซึ่งหมายถึงควายเช่นกัน แต่ไม่ได้หมายความถึงโง่ เซ่อ กล่าวคือ กระบือจะเป็นคำที่ใช้ในลักษณะเป็นทางการมากกว่าการพูดกันทั่วๆไป แต่ไม่ได้หมายความว่าควายเป็นคำที่ไม่สุภาพ นอกจากนี้ยังมีคำว่า “เจ้าทุย” หรือ “ไอ้ทุย” ซึ่งหมายถึงควายเช่นกัน แต่คำว่า “ควายทุย” ในบางท้องถิ่นจะหมายถึงควายที่มีลักษณะเขาสั้น ในประเทศเพื่อนบ้านแถบประเทศอาเซียนจะมีชื่อเรียกต่างกัน เช่น กัมพูชาหรือเขมรจะเรียกว่า “กระบาย” มาเลเซียเรียก “กระบาว” (Krabau) และฟิลิปปินส์เรียก “คาราบาว” (Carabao) 
ที่จริงความสง่างามรูปลักษณ์ของควายมีหลายข้อ กล่าวคือ ควายเป็นสัตว์มีสี่ขา เท้าเป็นกีบ ตัวขนาดใกล้เคียงกับวัว และที่สำคัญในปี พ.ศ. 2522 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงริเริ่มโครงการธนาคารกระบือขึ้นที่จังหวัดปราจีนบุรี ในประเทศไทยมีประเพณีวิ่งควายที่จังหวัดชลบุรี และมีการนำควายมาเลี้ยงเพื่อการท่องเที่ยว อย่างเช่น บ้านควายไทยของกลุ่มตระกูลโพธสุธน จังหวัดสุพรรณบุรี เป็นต้น 
มนุษย์เรานั้นมักนิยมใช้สัตว์มาเปรียบเทียบกับพฤติกรรมของคน เนื่องจากไม่ต้องการพูดออกมาตรงๆเลยมีการนำเอาสัตว์แต่ละชนิดเข้ามาแทนความหมายที่พวกเขาต้องการจะสื่อ กรณีวาทกรรมของท่านผู้นำระดับสูงที่ สตช. ที่ตกเป็นปมร้อนตามสื่อต่างๆตลอดสัปดาห์ที่ผ่านมา ทำให้เราได้เรียนรู้หลายสิ่งหลายอย่าง ที่สำคัญเราไม่สามารถเปรียบเทียบตำรวจว่าโง่เหมือนลาและแกะอีกต่อไป พวกเขาเป็นควายหรือเปล่า...ต่างหากเล่า?   และไม่ว่ามันจะถูกหรือผิด เหมาะสมหรือไม่เหมาะสมอย่างไรในสายตาของสังคมไทย แต่นี่ก็ทำให้ตำรวจบางคนรู้สึกภูมิใจมากๆเมื่อได้เรียกลูกน้องของตนเอง ซึ่งในความหมายตามวาทกรรมนั้น ย่อมหมายรวมไปถึงผู้ที่ถูกเรียกด้วยที่มีความภูมิใจไม่แพ้กัน หากข้ออ้างที่นำมาอ้างอิงตามหลักฐานที่ปรากฏในสื่อต่างๆนั้นพิสูจน์ได้ว่าเป็นจริง ก็ย่อมเป็นเรื่องเศร้าและน่าละอายแก่สมาชิกในองค์กรดังกล่าว และสะท้อนให้เห็นว่าตลอดเวลาที่ผ่านมาการที่หลายฝ่ายพยายามปฏิรูปองค์กรนี้ก็แทบไม่มีความหมายใดๆก่อเป็นมรรคเป็นผลเลย ถ้าคนในองค์กรยังชื่นชอบในสรรพนามนี้จริงๆ 
ไม่ว่าควายจะเป็นสัตว์เช่นไร ก็เป็นสิ่งที่มนุษย์เองเข้าไปทำร้ายมันเสมอ คือเอาไปกิน ไปใช้งาน แล้วยังเอามาใช้แทนคำพูดแทนความหมายที่ไม่ดีต่อเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน ปล่อยควายไทยไว้ลำพังเถอะ ทำไมเราต้องไปหยิบยกเอาควาย ซึ่งเป็นที่ศรัทธาของชาวนามาพูดเหยียดหยาม มันทำงานแบบหามรุ่งหามค่ำในทุ่งนา ควายช่วยค้ำจุนชีวิตชาวนา และมันเป็นสัตว์ที่น่ารักจริงๆ แล้วมันไม่ยุติธรรมเลยที่จะเรียกสัตว์ที่ภักดีต่อชาวนาว่าโง่เง่า เลิกเหน็บแนมพวกมันเสียที จึงได้แต่กล่าวคำว่าขอร้องเถิด หยุดทำร้ายควายได้แล้ว ทั้งนี้ ไม่ใช่ในนามควายตัวใดๆนะครับ แต่ขอใช้สิทธิตามรัฐธรรมนูญในฐานะคนไทยผู้รักใคร่ในสัตว์ประเภทควายๆเป็นชีวิตจิตใจ และคงไม่เป็นการรบกวนและไปหนักกบาลใครนะครับ
