มือที่มองไม่เห็น  สะท้อนภาวะตั้งไข่ของการเมืองไทย
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                   ดูเหมือนว่านัยแห่งวาทะว่า มือที่มองไม่เห็น กำลังกลายเป็นน้ำผึ้งหยดเดียวถูกตีความมุ่งประเด็นไปหลายอย่างอยู่ในตอนนี้  หากพิจารณาจากหลักสังคมวิทยาแล้วจะเห็นว่า  มือที่มองไม่เห็นนั้นแท้ที่จริงก็คือ วัฒนธรรม  ซึ่งลงลึกไปที่ เนื้อแท้ของกฎหมาย  คติความเชื่อ จารีตประเพณี  อันเป็นส่วนของนามธรรมที่ไม่สามารถสัมผัสได้แต่รับรู้ได้ว่ามีอยู่ที่ซึมซับผ่านทางพฤติกรรมร่วมของสังคมบ้าง สัญลักษณ์ทางสังคมบ้าง  (ในที่นี้ขอหมายถึงวัฒนธรรมทางการเมืองตามหลักสากล) ซึ่งประดิษฐกรรมทางความคิดในนามวัฒนธรรมนั้น  ได้ผ่านการลองผิดลองถูกจากประสบการณ์ของสังคมจากยุคสมัยหนึ่งสู่อีกยุคสมัยหนึ่ง   เมื่อสมาชิกเห็นว่าเป็นสิ่งดีงามแล้วได้กลายมาเป็นแบบแผน หรือกรอบของสังคม นั่นหมายถึงสังคมเป็นผู้กำหนดกติกา (วัฒนธรรม) เพื่อให้สังคมซึ่งปกติมีความหลากหลายระหว่างกลุ่มต่างๆ ได้ใช้เป็นแนวทางที่เป็นบรรทัดฐานร่วม และร่วมเดินในกรอบเดียวกัน        หลังจากนั้นวัฒนธรรมจะเป็นสิ่งที่สร้างสังคมมนุษย์     การสร้างสังคมของวัฒนธรรมนั้นเป็นดังมือที่มองไม่เห็นที่ทรงพลังมาจัดวางสมาชิกในสังคมให้ยอมรับในคุณค่า  ผ่านทางสัญลักษณ์ซึ่งแสดงออกผ่านทางพฤติกรรม     ในทางกลับกันหากสมาชิกในสังคมไม่ยอมรับในวัฒนธรรมนั้นๆ   หรือวัฒนธรรมบางอย่างไม่สามารถตอบสนองความต้องการของสังคมทั้งทางกายภาพและทางจิตวิญญาณ  เพราะอันมีผลต่อความอยู่รอดของสังคมโดยรวม      เมื่อนั้นสังคมจะพบกับทางสองแพร่งแห่งการปรับตัวตามการพลวัตแห่งยุคสมัย  นั่นก็คืออาจนำไปสู่การสร้างวัฒนธรรมใหม่       การปรับเปลี่ยนเช่นนี้เป็นเช่นลักษณะตั้งไข่    ในช่วงระยะเวลาตั้งไข่นี้เป็นช่วงที่อุดมการณ์ทางการเมืองยังไม่มั่นคง  ยังขาดพัฒนาการสู่ระดับความเป็นสถาบันทางสังคมอย่างต่อเนื่องภาวะตั้งไข่ทางการเมืองมักแตกก่อนด้วยปัจจัยหลายอย่าง     เช่นมีการเลื่อนไหลไปตามบุคคลผู้มากด้วยบุญบารมี  อำนาจบารมี   หรือแม้แต่ทรัพย์บารมี  และมีการยุบพรรคย้ายพรรคตามแรงเหวี่ยงทางสภาพแวดล้อมทางการเมืองบ้าง แรงบีบจากมือที่มักอ้างว่า “ที่สาม”    มาชี้นำบ้าง        ทั้งหมดนี้เป็นภาพสะท้อนการอาศัยมือที่มากด้วยบารมีมาร่วมจัดวางให้ตนได้เป้าหมายไปเสียทั้งหมด      จนลืมมือที่มองไม่เห็น       บางครั้งมีการชูบุคคลเพื่อเรียกคะแนนนิยมผ่านนัยบารมีแทนในช่วงเวลาอันสั้น      ระยะตั้งไข่เช่นนี้จึ่งเป็นช่วงที่มีความเสี่ยงเพราะเป็นการยืมมือที่มองเห็นอันเป็นรูปธรรมเช่น เงิน และตัวบุคคลมาจัดวาง    มิได้เกิดจากการร่วมสร้างสำนึกยอมรับในมือที่มองไม่เห็น   หรือได้ก้าวข้ามสิ่งที่จะต้องทำ ต้องบำเพ็ญเพื่อนำพาประเทศชาติ (นโยบาย) สู่สังคมให้สูงขึ้น ดีขึ้น(อุดมการณ์) เพื่อให้เป็นพรรคที่มีบารมี บารมีซึ่งเกิดจากมีสิ่งที่ต้องทำ ต้องบำเพ็ญอันเป็นเนื้อแท้ให้ประจักษ์แจ้ง ประชาชนสามารถพึ่งพิงได้      เมื่อนั้นจะได้รับความร่วมมือจากประชาชนอันเป็นมือที่มองเห็นที่ทรงพลัง
              บุคคลหรือพรรคที่เป็นดังมือที่มองไม่เห็นเมื่อว่าโดยเนื้อหาแล้วหมายถึง   บุญบารมีอันเป็นคุณภาพพิเศษซึ่งเกิดจากการสั่งสมคุณงามความดีอย่างต่อเนื่องเป็นระยะเวลานาน ไม่ใช่เกิดมีเพียงช่วงข้ามคืนแม้บางครั้งประสบพบเจออุปสรรคมากน้อยก็ไม่ท้อถอย ยังคงตั้งมั่นในแนวทางนั้น และรวมไปถึงนิสัยเอาชีวิตเป็นเดิมพันในการบำเพ็ญประโยชน์ต่อบ้านเมืองด้วยความบริสุทธ์ใจ  เมื่อเนื้อแท้แห่งความดีเป็นที่ประจักษ์ต่อสาธารณชนทำให้บุคคลผู้นั้นหรือพรรคการเมืองนั้นได้รับศรัทธา เคารพ นับถือ     มือของผู้นั้นจึงมีอำนาจเหนือบุคคลทั้งหลาย  นี่คือมือที่มองมองเห็นที่ปรากฎในตัวบุคคลที่อาศัยมือที่มองไม่เห็นมาจัดวางตนให้เหมาะสมตามครรลองมาตลอด 
                   อนึ่งการจัดตั้งรัฐบาลในช่วงระยะเวลาตั้งไข่นี้ ทางที่มีอยู่นั้นไม่ปิดไปเสียทั้งหมด ที่กลุ่มคนบางกลุ่มอาศัยกำลังอำนาจ   ทรัพย์อำนาจมาทำให้ความเป็นประชาธิปไตยของปวงชนบิดเบียนจากหลักการที่ควรจะเป็น   สังคมเราต้องเรียนรู้ที่ก้าวไปสู่มือที่มองไมเห็นคือวัฒนธรรมทางการเมืองที่ทรงพลังมามีอำนาจเหนือกลุ่มพรรคการเมือง เป็นมือที่คอยจัดวางให้ลงตัวอันแม่แบบที่ทุกฝ่ายต้องเคารพ     หรือมีนักการเมืองได้ร่วมกันทำมือที่มีอยู่ให้มากด้วยบารมีมีความความฉลาดเชิงอารมณ์  ไม่เข้าไปเบียดเบียนผู้อื่นด้วยกายวาจาและใจ    ตรงนี้สะท้อนให้เห็นภาวะของมือที่มองไม่เห็นที่สังคมเรายังขาด  มีแต่มือที่มองเห็นด้วยการยืมมือมาป้ายสีทางจิตวิทยามวลชน ได้ดึงสังคมสู่ความหวาดระแวงระหว่างกันอย่างร้าวลึก    
        หากมือที่มองไม่เห็นได้ซึมซับในบุคคลจนสามารถนำมาชี้นำ   นำพาประเทศชาติด้วยสองมือที่มองเห็นของผู้นำไปปรากฏยังที่ใด หรือพรรคการเมืองใด หรือรัฐบาลใด   สถานที่นั้นพรรคการเมืองนั้นย่อมเป็นศูนย์กลางอำนาจ สามารถดึงดูดความน่าสนใจจากนักการเมืองทั้งหลายแหล่แห่เข้ามาเป็นสมาชิกพรรคได้ไม่ยากนัก ในขณะเดียวกันอำอาจจะเกิดมีจากปัจจัยอื่นก็เป็นได้เช่น         พลานุภาพ หมายถึงพลังอำนาจซึ่งมาจากการใช้กำลัง เป็นอำนาจของการใช้ความรุนแรงเข้าแก้ไข  ปัญหาบ้านเมือง   ธนานุภาพ หมายถึงพลังอำนาจซึ่งได้มาจากการใช้อำนาจทางการเงิน แทรกซึมเข้ามาในการแก้ปัญหา หรือใช้เงินเป็นตัวกลางดึงดูดความน่าสนใจ แผ่ซ่านแทรกซึมไปได้ทั่วและซับซ้อน มีความแนบเนียนจนผู้ที่ถูกใช้อำนาจชนิดนี้ไม่ทันรู้ตัวดังนั้นจึงเป็นอันตรายมาก เพราะผู้ถูกกระทำไม่ทันได้ระวังตัวเหมือนกับคนที่ใช้ความรุนแรงกับเรา จะเห็นได้ว่าการใช้กำลัง    และการใช้เงินเพื่อสร้างอำนาจบางครั้งอาจประสบผลสำเร็จได้บ้างโดยเฉพาะในยุคที่สังคมขับเคลื่อนด้วยทุน ทุนจึงเป็นฐานของการสร้างอำนาจมิอาจปฏิเสธได้  หากแต่ว่าเป็นอำนาจที่ตั้งอยู่บนปัจจัยของทุน เป็นอำนาจที่ไม่ยั่งยืน เพราะเป็นอำนาจที่ขาดบุญบารมี     การมีอยู่ของผู้มีบุญบารมีในสังคมไทยเป็นสิ่งจำเป็นอย่างยิ่ง แต่ทั้งนี้ต้องเกิดจากการสร้างด้วยมือที่มองไม่เห็นให้เกิดมีในมือที่มองเห็นแล้วขยายเป็นมือของการร่วมด้วยกันอย่างสร้างสรรค์  มิใช่มือฉุดรั้งการพัฒนาประเทศที่ล้าหลัง  ถึงเวลาแล้วที่คนไทยหันเคารพในมือที่มองไม่เห็นเสียที
