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“จำเลยรัก” บทเรียนรักแท้ที่มากับความบังเอิญ 
ผศ.ดร.ณกมล  ปุญชเขตต์ทิกุล
มหาวิทยาลัยศรีปทุม
เจื้อยแจ้วแว่วเสียงสำเนียงหวานๆของ “พั้นช์-วรกาญจน์ โรจนวัชร” ในละครสุดฮอต “จำเลยรัก” ที่พร่ำคร่ำครวญไว้ว่า “เจ็บแค้นเคืองโกรธโทษฉันไย ฉันทำอะไรให้เธอเคืองขุ่นปรักปรำฉันเป็นจำเลยของคุณ นี่หรือพ่อนักบุญ แท้จริงคุณคือคนป่า ไม่ขอคุกเข่าเฝ้าง้องอน แม้ใจขาดรอนขอตายดีกว่า ไม่ขอร้องใครให้กรุณา ไม่ขอเศร้าโศกาหรือบีบน้ำตาอ้อนวอนใครๆ เชิญคุณลงทัณฑ์บัญชา จนสมอุราจนสาแก่ใจ ไม่มีวันที่ฉันจะร้องไห้ร่ำไร เพราะฉันมิใช่หญิงเจ้าน้ำตา กักขังฉันเถิดกักขังไป ขังตัวอย่าขังหัวใจดีกว่า อย่าขังหัวใจให้ทรมาน ให้ฉันเศร้าโศกาเหมือนว่าฉันเป็นเช่นดังจำเลย” ก็ต้องบอกว่าไม่ว่าจะเป็นด้วยเหตุผลกลใดก็ตามที่ทำให้ละครและเพลงนี้กลับมาดังกระหื่ม ทั่วบ้านทั่วเมืองขณะนี้ แต่ที่แน่ๆ ก็คือเหตุที่ทำให้นึกถึงบทเพลงนี้ขึ้นมาจับใจก็เพราะสถานการณ์ทางการเมืองการเรือนช่วงนี้ มีลักษณะเรื่องราวแบบจำเลยรักและจำเลยไม่รักหลายเหตุการณ์ด้วยกัน ที่สะท้อนภาพจำเลยรักได้ดีที่สุดก็เห็นจะเป็นภาพประชาชนเรือนหมื่น ที่สนามบินสุวรรณภูมิพากันไปส่งเสียงโห่ร้องในการกลับมาของอดีตนายกฯ พ.ต.ท.ทักษิณ ชินวัตร ซึ่งเดินทางกลับมาบรรจงก้มกราบผืนแผ่นดินไทย หลังจากที่ต้องพำนักอยู่นอกประเทศนานถึง 1 ปี 5 เดือน 19 วันเต็มๆ เป็นกรณีที่จำเลยได้ความรักอย่างเหนียวแน่น ขณะที่กรณีการสัมภาษณ์ตาย 1 ศพเดือนตุลา หรือกรณีเศษสตางค์แก้ของแพง สารพัดข่าวสาร ซึ่งเรื่องท้ายๆอาจเป็นจำเลยไม่รักก็เป็นได้ เรียกว่าผสมผสานกันไปเป็นเรื่องที่คนเราต้องตีค่าความดีของคนและจริยธรรมของคนในแต่ละเหตุการณ์ว่าจะให้อยู่ในระนาบของจำเลยรักหรือไม่รักเป็นด้านหลัก
กรณีเช่นว่านี้จะเห็นได้ว่ามีความเกี่ยวข้องกับแนวคิดด้านจริยธรรม ซึ่งสามารถเกิดขึ้นในทุกสังคม ทุกองค์กรและกับทุกคน แต่จะมีความแตกต่างกันออกไป กล่าวคือ จริยธรรมในความคิดของเราอาจจะไม่เหมือนกับคนอื่น แนวคิดทางด้านศีลธรรมของศาสนาหนึ่งอาจจะไม่เหมือนกับอีกศาสนาหนึ่ง การประพฤติปฏิบัติบางอย่างอาจถือว่าเป็นสิ่งที่มีจริยธรรมในสังคมหนึ่ง แต่อาจจะเป็นสิ่งที่ต้องห้ามในอีกสังคมหนึ่ง กลุ่มคนรักทักษิณย่อมมีทางเดินคนละเส้นทางกับกลุ่มพันธมิตรฯ ความแตกต่างที่เกิดขึ้นนำไปสู่ประเด็นถกเถียงในเรื่องของความเกี่ยวข้องกันทางด้านจริยธรรม ซึ่งพบว่าหลักทางด้านจริยธรรมนั้นมีความสัมพันธ์หรือเกี่ยวข้องกันกับเวลา สถานที่ สถานการณ์ ตลอดจนบุคคล
ดังนั้น เราจึงไม่มีมาตรฐานทางด้านจริยธรรมที่คนทั่วโลกจะเห็นพ้องต้องกันได้ แม้ว่าแต่ละคนจะมีแนวคิดทางด้านจริยธรรมที่แตกต่างกัน แต่ทุกคนจะมีหลักจริยธรรมประจำใจของตนเอง ซึ่งจะบอกสิ่งที่เขากระทำนั้นว่าถูกหรือผิด มีศีลธรรมหรือไม่ มีจริยธรรมหรือไม่ ซึ่งมีความแตกต่างกันในรายละเอียด แต่โดยรวมแล้วแนวคิดทางด้านจริยธรรมก็มีรากฐานมาจากสิ่งเดียวกันคือ เป็นหลักของความประพฤติที่ถูกต้องและดีงาม ซึ่งเป็นแนวทางที่มนุษย์ทั่วโลกประพฤติปฏิบัติกัน ปัญหาที่เกิดขึ้นก็คือ ใครจะเป็นคนบอก และเมื่อบอกแล้วจะมีใครฟังบ้าง นั่นเป็นสิ่งสำคัญกว่า นักปรัชญาชาวเยอรมัน “คานท์” ได้เสนอแนวความคิดว่า การกระทำที่มีคุณค่าคือการกระทำตามกฎสัมบูรณ์ ซึ่งจะไม่มีกรณียกเว้นคือ ถ้าการกระทำนั้นถูกก็จะต้องถูกเสมอไป จะมีกรณียกเว้นที่ผิดไม่ได้ และการกระทำตามกฎนี้ ผู้กระทำไม่ต้องสนใจผลที่ติดตามมาของการกระทำว่าการกระทำนั้นก่อให้เกิดผลดี หรือประโยชน์ หรือความสุขแก่ผู้กระทำและผู้เกี่ยวข้องหรือไม่ เพราะการพิจารณาในแง่นั้นเท่ากับเป็นการทำให้การทำตามกฎเป็นการกระทำโดยมีเป้าหมายอย่างอื่น หรือการกระทำนั้นมีคุณค่าเพราะเป้าหมายอื่น ในกรณีนี้หากเป้าหมายนั้นไม่สามารถบรรลุได้ หรือมนุษย์ได้เปลี่ยนการกำหนดเป้าหมายเป็นอย่างอื่น การทำตามกฎเดิมนี้ก็จะไม่มีคุณค่าทันที นั่นก็คือการกระทำจะขาดคุณค่าที่แน่นอนทางจริยธรรม สาเหตุที่ทำให้การกระทำมีคุณค่าทางจริยธรรมไม่แน่นอน เพราะเกณฑ์ตัดสินทางจริยธรรมวางอยู่บนอารมณ์ความรู้สึกของมนุษย์ ซึ่งปัญหานี้เขาเสนอว่าให้แก้ปัญหาโดยการเสนอเกณฑ์ตัดสินที่ใช้เหตุผลขึ้นมาแทนการใช้เหตุผลทำให้มนุษย์ซึ่งเรียกว่า “ชีวิตแห่งเหตุผล” สามารถเข้าถึงกฎจริยธรรมหรือการทำความดีได้ ในขณะเดียวกันกฎจริยธรรมจะผูกพันชีวิตแห่งเหตุผลทั้งหมดเข้าด้วยกันตลอดเวลา ในลักษณะนี้กฎจริยธรรมจึงมีลักษณะสากลด้วย สำหรับตัวของคานท์เองนั้น เขาได้พยายามหากฎจริยธรรมโดยการเทียบเคียงกับกฎธรรมชาติซึ่งมีลักษณะสากล โดยกล่าวว่า กฎธรรมชาติเหล่านี้เป็นข้อความทั่วไปที่ไม่เพียงบอกว่าสิ่งต่างๆเป็นไปอย่างไรเท่านั้น แต่กฎเหล่านี้ยังบอกว่าสิ่งต่างๆต้องเป็นไปอย่างไรด้วย ซึ่งเรียกว่า “ความจำเป็นทางกายภาพ”
เมื่อพิจารณาเปรียบเทียบกัน เขามีมุมมองว่ากฎจริยธรรมซึ่งบางครั้งเรียกว่ากฎแห่งเสรีภาพ เป็นหลักการสากลที่อธิบายว่าคนทุกคนควรทำอย่างไรในสถานการณ์หนึ่งๆ กฎเหล่านี้เป็นข้อความทั่วไปที่แสดงถึงความจำเป็นทางจริยธรรม สิ่งที่คานท์เองได้สะท้อนผ่านการวิเคราะห์ของเขาก็คือ มนุษย์เป็นชีวิตแห่งเหตุผล ทำให้มนุษย์มีวิจารณญาณที่จะคิดตั้งเป้าหมายและเลือกการกระทำเพื่อบรรลุเป้าหมายของตนเอง ในความหมายนี้จึงถือว่ามนุษย์ทุกคนเป็นเป้าหมายสัมบูรณ์ในตนเอง ดังนั้น ถ้ามีแนวความคิดหรือการกระทำใดๆก็ตามที่ปฏิบัติต่อมนุษย์ในฐานะเป็นเพียงเครื่องมือหรือวิธีการเพื่อบรรลุเป้าหมายอย่างอื่นแล้ว ถือว่าสิ่งนั้นได้ทำลายความสง่างามของมนุษย์ สำหรับการเมืองแล้วย่อมเป็นไปได้ว่าเมื่อมนุษย์มีอำนาจจะกลายเป็นคนชั่วนั้น อาจเป็นหลักการที่มีการกล่าวขานกันในทางรัฐศาสตร์และปรัชญาการเมืองมายาวนาน อาจเป็นเพราะประสบการณ์ของมนุษยชาติที่ผ่านมาแสดงให้เห็นว่าอำนาจมักจะถูกนำไปใช้ในทางที่ผิด ดังนั้น วิธีที่จะระงับไม่ให้ใช้อำนาจในทางที่ผิด จึงต้องใช้อำนาจมายับยั้งอำนาจ ข้อนี้เห็นได้เมื่อรัฐบาลเลือกตั้งใช้อำนาจในทางที่ไม่ชอบ ไม่ว่าผู้นั้นจะเป็นใครก็ตามย่อมถูกยับยั้งอำนาจที่มีอยู่นั้น การปฏิวัติเป็นคำตอบการยับยั้งดังกล่าว หรือการเลือกตั้งโดยประชาชนยับยั้งอำนาจปฏิวัติโดยที่สุด การยับยั้งอำนาจและข้อกล่าวหาของ คตส. ที่ตั้งโดยคณะรัฐประหาร ก็กำลังจะถูกยับยั้งจากการแก้ข้อกล่าวหาของพ.ต.ท.ทักษิณเช่นกัน เป็นดังนี้อยู่เรื่อยไป เว้นแต่จะมีช่วงห่างการสลับสับเปลี่ยนที่ยาวนานมากน้อยแค่ไหน สุดแต่ความแข็งแรงของแต่ละภาคอำนาจที่เข้ามาครอบครองบังคับใช้อยู่ในช่วงนั้นๆ อารมณ์ที่พร่ำคร่ำครวญว่าที่ขับขานผ่านเส้นเสียงของน้องพั้นช์-วรกาญจน์ โรจนวัชร ที่ว่า“กักขังฉันเถิดกักขังไป ขังตัวอย่าขังหัวใจดีกว่า อย่าขังหัวใจให้ทรมาน” นั้น อาจจะเป็นเรื่องที่นักการเมืองผู้มีหัวใจใฝ่ในรักต่อประชาชน และหวังจะใช้ประชาชนเป็นตัวประกันและให้ตัวเองอยู่ในฐานะเป็นจำเลยที่ประชาชนยังให้ความรักและความศรัทธาไม่ว่าจะเป็นรักที่จงใจหรือหรือสถานการณ์พาไปอันเป็นเหตุให้ต้องการเป็นเรื่องที่บังเอิญ อย่างรักในจำเลยรักนั้นก็ตาม ที่สำคัญก็คือว่านักการเมืองหรือว่าคนทุกคนในฐานะเป็นสิ่งสร้างของพระผู้เป็นเจ้า คงต้องมีความยั้งคิดและย้ำธรรม(หมายถึงความถูกต้อง เหมาะสม ดีงาม)อย่างเป็นด้านหลักด้วยเช่นกัน  ไม่เช่นนั้น รักแท้ที่มาพร้อมกับความบังเอิญคงไม่ทำให้รักนั้นเบ่งบานอย่างเต็มที่ และไม่เกิดประโยชน์มากนักที่จะเก็บเกี่ยวดอกผลของรักนั้น  สุดท้ายก็คงเป็นเพียง “จำเลยรัก” ที่หมายถึงบทเรียนรักแท้บทหนึ่งที่มากับความบังเอิญเท่านั้น.
