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พุทธประเพณีการสร้างเจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุ : ปฏิมากรรมวิถีจาก
กุสินาราถึงพระมหาเจดีย์ศรีประจันต์  วัดพยัคฆาราม(วัดเสือ)จังหวัดสุพรรณบุรี ***
สังคมไทยเรานอกจากวัฒนธรรมประเพณีแล้ว คติความเชื่อที่เกี่ยวข้องกับพระสัมมาสัมพุทธเจ้าก็เป็นอีกสิ่งหนึ่งที่ผูกพันกับจิตใจของพุทธศาสนิกชนชาวไทยเช่นกัน  การเคารพบูชาสิ่งที่เป็นสัญลักษณ์แทนองค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า  พุทธศาสนิกชนชาวไทยจะเกิดศรัทธาและน้อมบูชา ไม่ว่าสิ่งนั้นจะเป็นพระพุทธรูป ต้นโพธิ์ สถูปเจดีย์ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง พระบรมสารีริกธาตุซึ่งถือว่าเป็นเครื่องมงคลสูงสุด ที่ผู้ได้พบเห็นจะเกิดความปีติยินดีดุจว่าได้พบเห็นองค์จริงของพระสัมมาสัมพุทธเจ้า และจะประกอบพิธีสมโภชบูชาเพื่อให้เกิดสวัสดิมงคลแก่ตนเอง  พร้อมทั้งน้อมนำพระบารมีแห่งพระสัมมาสัมพุทธเจ้าให้แผ่พระเมตตาแก่บุคคลใกล้ชิดอีกด้วย(๑)
สำหรับเจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุดังกล่าวนี้ มีพัฒนาการมาจากเจดีย์ประเภทหนึ่งซึ่งรู้จักกันทั่วไปว่าพระสถูปเจดีย์ โดยเจดีย์ประเภทนี้เป็นชื่ออนุสรณ์สถานประเภทหนึ่ง นิยมสร้างเป็นประธานของวัดมาแต่สมัยดั้งเดิมและภายหลังมาสร้างบริวารเป็นองค์ประกอบของศาสนสถานที่เป็นหลักของวัดในเวลาต่อมา พระสถูปเจดีย์เป็นสถาปัตยกรรมแบบปิด กล่าวคือส่วนมากก่อเป็นรูปทรงทึบตัน ไม่มีที่ว่างภายในซึ่งคนจะเข้าไปใช้ประโยชน์ได้ รูปทรงพระสถูปเจดีย์ที่ปรากฏทั่วไป มีลักษณะคล้ายรูปลอมฟาง กลม มียอดเป็นกรวยแหลมและขวั้นเป็นปล้องๆ   สูงเสียดขึ้นไปในอากาศ(๒)
พระเจดีย์สถูปเป็นสถาปัตยกรรมประเภทอนุสรณ์สถานประเภทหนึ่ง คนทั่วไปเรียกว่าพระเจดีย์ เพราะแปลความหมายของคำว่าเจติยะ ว่าคือสิ่งที่มีความสำคัญควรแก่การบูชา ความจริงแล้วคำว่าเจดีย์หรือเจติยะ นี้มิใช่ชื่อสิ่งก่อสร้างประเภทนี้ หากแต่โดยเป็นไปตามความเข้าใจกันของหมู่ชนทั่วไปจึงเรียกสิ่งก่อสร้างนี้ว่าเจดีย์  ซึ่งที่ถูกต้องเรียกว่าสถูป เพราะเป็นสังเวชนียสถาน(๓) เป็นเครื่องอุทิศทางศาสนาและที่บรรจุพระบรมสารีริกธาตุ(๔) โดยที่พระบรมสารีริกธาตุนี้นั้น   หมายถึง พระอัฐิธาตุของพระพุทธเจ้าซึ่งพระพุทธศาสนิกชนจะมีความเชื่อถือในอำนาจศักดิ์สิทธิ์     ที่มีอยู่ในพระบรมสารีริกธาตุนั้น และสักการะเพื่อน้อมขอพระบารมีให้คุ้มครองตนเองให้แคล้วคลาดจากอันตราย ซึ่งการนับถือพระบรมสารีริกธาตุในอินเดียราวพุทธศตวรรษต้นๆ ไม่ได้ให้ความสำคัญด้านความศักดิ์สิทธิ์เช่นนี้ แต่เป็นการให้นับถือเพื่อเป็นการให้รำลึกถึงพระพุทธเจ้าผู้ทรงพระคุณ ๓ ประการ คือพระปัญญาคุณ พระวิสุทธิคุณ และมหากรุณาธิคุณ(๕) อันเป็นการสอนให้พุทธศาสนิกชนเจริญรอยตามแบบอย่างการดำเนินชีวิตของพระองค์อย่างเป็นด้านหลัก
สำหรับลักษณะของพระบรมสารีริกธาตุนั้น เป็นสิ่งที่มีลักษณะพิเศษต่างจากอัฐิของคนทั่วไป กล่าวคือจะเป็นธาตุที่มีสีและสัณฐานคล้ายดอกมะลิตูมอย่างหนึ่ง คล้ายแก้วมุกดา(ไข่มุก) อย่างหนึ่ง และคล้ายผงทองคำอย่างหนึ่ง ซึ่งแบ่งออกเป็น ๒ ประเภทด้วยกันคือ ๑.พระบรมสารีริกธาตุประเภทที่เหลืออยู่อย่างไม่กระจัดกระจาย มีอยู่ด้วยกัน ๗ ส่วนคือพระเขี้ยวแก้ว ๔ พระรากขวัญ ๒ และพระอุณหิสหรือส่วนพระนลาฏ๑  และ ๒. พระบรมสารีริกธาตุประเภทที่กระจัดกระจายซึ่งคือส่วนอื่นๆ นอกเหนือจาก ๗ ส่วนนั้น ประเภทนี้จะแหลกรานไม่เหลืออยู่เป็นส่วนสัดที่เด่นชัด มีตั้งแต่ขนาดเล็กสุดประมาณเท่าเมล็ดพรรณผักกาด ขนาดกลางประมาณเท่าเมล็ดข้าวสารหัก และขนาดใหญ่ที่สุดก็เท่ากับขนาดเมล็ดถั่วเหลือง(ในอินเดีย เรียกว่า ถั่วมุคคะ)   

สำหรับการบรรจุพระพุทธสารีริกธาตุในพระสถูป    พบรายละเอียดแต่ครั้งพระเจ้าอชาตศัตรู เจ้าผู้ครองกรุงราชคฤห์ แห่งแคว้นมคธ  เมื่อครั้งทรงสร้างธาตุนิธาน ราวพุทธศักราชที่ ๘ ว่า พระองค์โปรดให้ขุดดินในบริเวณที่ทรงเลือกไว้ว่าเป็นบริเวณที่แห้ง ไม่มีหิน ไม่มีน้ำพุ่งขึ้นมาให้เป็นอันตรายต่อพระบรมธาตุ โดยขุดเป็นหลุมลึก ๘๐ ศอก จากนั้นนำแผ่นโลหะปูข้างล่างแล้วสร้างเรือนขนาดเล็กทำด้วยทองแดง โปรดให้สร้างกล่องและพระสถูปทำด้วยไม้จันทน์เหลืออย่างละ ๘ องค์ บรรจุพระบรมธาตุไว้ในกล่องไม้จันทน์เหลืองซ้อนกัน ๘ ชั้น แล้วนำกล่องไม้จันทน์เหลืองที่บรรจุพระบรมธาตุอยู่ภายในใส่ลงในพระสถูปไม้จันทน์เหลืองซ้อนกันอีก ๘ ชิ้น แล้วบรรจุลงในกล่องงา ๘ ชั้น บรรจุลงในพระสถูปงาอีก ๘ ชั้น บรรจุลงในกล่องแก้ว ๘ ชั้น บรรจุลงในพระสถูปแก้ว ๘ ชั้น บรรจุลงในกล่องทองคำ ๘ ชั้น บรรจุลงในพระสถูปทองคำ ๙ ชั้น บรรจุซ้อนลงในกล่องเงิน ๘  ชั้น บรรจุลงในกล่องแก้วมณี ๘ ชั้น บรรจุซ้อนลงในพระสถูปมณี ๘ ชั้น บรรจุซ้อนลงในกล่องแก้วแดง ๘ ชั้น บรรจุซ้อนลงในสถูปแก้วแดง ๘ ชั้น บรรจุซ้อนลงในกล่องแก้วลาย ๘ ชั้น บรรจุซ้อนลงในสถูปแก้วลาย ๘ ชั้น บรรจุลงในกล่องแก้วผลึก ๘ ชั้น บรรจุลงในพระสถูปแก้วผลึก ๘ ชั้น 
พระสถูปแก้วผนึกนี้จะเป็นองค์สถูปชั้นนอก แล้วประดับด้วยเรือนแก้วทองคำ เงินทองแดง เป็นชั้นๆ แล้วโปรยทรายแก้วให้ทั่วบริเวณ โปรยดอกไม้น้ำดอกไม้บก ประดับด้วยภาพชาดกอดีตพระพุทธเจ้า ๕๐๐ พระชาติ พระอสีติมหาสาวก พระพุทธประวัติและสหชาติทั้ง ๗ ด้วยทองคำ ตั้งหม้อน้ำทองคำ ๘ หม้อ หม้อน้ำเงิน ๕๐๐ หม้อ ประดับธงทอง ธงเงิน ประทีปทอง ประทีปเงินที่เต็มไปด้วยน้ำมันหอยอย่างละ ๕๐๐ ดวง จารึกข้อความลงในลานทองที่เกี่ยวกับความเชื่อในพระบรมสารีริกธาตุ จากนั้นก่อล้อมด้วยก้อนศิลาแล้วก่ออิฐครอบเป็นรูปสี่เหลี่ยม ปิดด้วยแผ่นศิลาด้านบนแล้วโปรยฝุ่นดินให้พื้นเสมอกัน จากนั้นจึงสร้างพระสถูปศิลาครอบไว้เบื้องบน(๖)
ต่อมาเนื่องด้วยความที่พระบรมสารีริกธาตุทั้งปวงนี้ มีลักษณะเล็ก จึงเป็นเหตุให้มีการจัดสร้างที่เก็บรักษาอันเป็นเค้าแห่งที่มาและประวัติการจัดสร้างสถูป ดังความพระอธิบายในสมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอเจ้าฟ้า กรมพระยานริศรานุวัตติวงศ์ทรงไว้ว่า  “หลักแห่งพระเจดีย์  อันแปลว่าสิ่งนำใจก็ตกเป็นอนุสาวรีย์ที่เราเรียกกันอยู่เดี๋ยวนี้นั่นเอง        จะเป็นรูปอย่างไรก็ได้   คำว่าสถูปนั้นถูกป่นคำมคธเป็น ถูป คำสันสกฤต เป็น สตูป ต่างก็หมายความว่าเป็นกองดินที่ฝังศพด้วยกัน แต่ไม่เป็นไร สถูปก็เป็นคำไทยไปเท่านั้น แต่ควรเข้าใจว่า สถูป นั้น เป็นของเก่ามีมาแต่ก่อนพุทธกาลแล้ว” 

ความเห็นข้อนี้ก็สอดคล้องกับมูลเหตุที่มาแห่งพระสถูปเจดีย์ ซึ่งมีความหมายว่ามูลดินอันเป็นที่หมายอันสำคัญควรแก่การบูชานั้น(๗) ปรากฏตามพระวินิจฉัยในสมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอฯ ที่ได้ทรงไว้ว่า “พระสถูปนั้น เกิดขึ้นด้วยการฝังศพหรือฝังกระดูก แรกก็ขุดหลุมแล้วเอาศพหรือหม้อกระดูกใส่ลงไป แล้วก็กลบ แต่การที่กลบหลุมนั้นจะราบเสมอพื้นดินหาได้ไม่ เพราะมูลดินที่ขุดขึ้นนั้นฟูตัวขึ้นอย่างหนึ่งและในหลุมก็มีศพหรือหม้อกระดูกใส่ลงไปใช้เนื้อดินอีกอย่างหนึ่ง ดังนั้น  หลังจากกลบแล้วก็ต้องมีดินพูนปรากฏอยู่ ว่าเป็นที่หมายของการฝัง ถ้าดินราบไปเสีย ไม่มีที่สังเกตหมายรู้ก็เป็นที่ลำบาก และเหตุแห่งการที่สงสัยว่าใช่ที่ฝังหรือไม่ จึงต้องไปโกยเอาดินหรือกรดทรายหินผาที่อื่นมากองเสริมขึ้นเป็นที่หมาย อันนี้เองเป็นต้นเค้าแห่งองค์สถูปที่หลังดินนั้นพัง เพราะฝนชะเพื่อจะให้อยู่ยืนยง จึงคิดเอาไม้ปักเป็นเขื่อนล้อมเชิงกันดินพังอันนี้เป็นต้นเค้าแห่งฐานสถูปเท่าที่ว่านี้ปรากฏอยู่ที่พระเจดีย์ในอินเดียที่เรียกว่าสาญจี(สัญจิ) ที่ฝังพระศพพระเจ้าแผ่นดินญี่ปุ่นก็ได้ยินว่าคันเป็นสังเวียนแล้วถมเม็ดกรวดกองพูนอย่างเดียวกัน 
ด้วยวิธีการเช่นนี้ เมื่อเวลาผ่านไปนานแล้วดินพูนนั้นก็ต้องถูกฝนชะไหลราบไป  ถ้าศพหรือกระดูกนั้นไม่สำคัญไม่มีคนนับถือก็ต้องราบศูนย์หายไปตามธรรมดา ถ้าเป็นศพหรือกระดูกที่สำคัญก็มีคนนับถือไปเคารพสักการะเนืองๆ และในกาลต่อมา มีการถ่ายเทแก้ไขแบบให้เข้ากับความพอใจและความรู้สึกงามอย่างไทยจึงเกิดมีแบบที่มีส่วนละเอียดต่างๆ ออกไป….”

สำหรับประเภทแห่งพระสถูปเจดีย์ที่มีการสืบมาจากอินเดียโบราณพบว่า หลังจากพระราชพิธีถวายพระเพลิงพระบรมศพของพระสัมมาสัมพุทธเจ้าแล้ว บรรดากษัตริย์ทั้งหลาย ครั้นได้รับส่วนแบ่งพระบรมสารีริกธาตุแล้วก็ได้อันเชิญไปยังพระนครของตนๆ ด้วยเกียรติยศอันมโหฬารแล้วให้ก่อพระสถูปเจดีย์ขึ้นบรรจุพระบรมสารีริกธาตุไว้ในพระเจดีย์เหล่านั้นจึงปรากฏมีเจดีย์ สถานที่บรรจุพระบรมสารีริกธาตุเกิดขึ้นในสถานที่ต่างๆ ดังนี้คือ พระธาตุเจดีย์ ที่พระนครราชคฤห์ พระธาตุเจดีย์ ที่พระนครไพสาลี พระธาตุเจดีย์ที่พระนครกบิลพัสดุ์ พระธาตุเจดีย์ ที่อัลลกัปปนคร พระธาตุเจดีย์ ที่รามคามนคร  พระธาตุเจดีย์ ที่ปาวานคร พระธาตุเจดีย์ ที่เวฏฐทีปกนคร  พระธาตุเจดีย์ ที่กุสินรานคร ตุมพเจดีย์ ที่กุสินาคานคร โดยโทณพราหมณ์ อังคารเจดีย์ ที่ปิปผลิวันนคร
เมื่อพระบรมศาสดาเสด็จปรินิพพานแล้ว ในระยะแรก  มีพระสถูปเจดีย์สถาน  คือพระธาตุเจดีย์ ๘   ตำบลและบริโภคเจดีย์ ๒ ตำบล รวม ๑๐ ตำบล  อนึ่ง  พระผู้มีพระภาคเจ้าได้ตรัสแก่พระอานนท์เถระว่า(๘)  “อานนท์ สังเวชนียสถาน ๔ ตำบล คือ  ๑. สถานที่พระตถาคตเจ้าประสูติ ๒. สถานที่พระคถาคตเจ้าตรัสรู้ ๓. สถานที่พระคถาคตเจ้าแสดงปฐมเทศนา ๔. สถานที่พระคถาคตเจ้าเสด็จปรินิพพาน    สังเวชนียสถานทั้ง ๔ ตำบล นี้เป็นสถานที่ควรจะเห็นควรจะดู เพราะก่อให้เกิดสังเวชแก่พุทธบริษัทสถานที่ทั้ง ๔ ตำบลนั้น จึงจัดสงเคราะห์เป็นเจดีย์ประเภทหนึ่งเรียกว่า บริโภคเจดีย์”

แม้บาตรจีวร และสมณบริขารทั้งหลาย อาทิเช่น ธมกรก ผ้ากรองน้ำ  จนเสนาสนะ เตียง ตั่ง กุฎี วิหาร ที่พระพุทธองค์เคยใช้สอยเป็นพุทธอุปโภคก็สงเคราะห์เข้าในบริโภคเจดีย์ด้วย  อนึ่ง วิญญูชนพุทธสาวกไม่สามารถจะแสวงหาพระบรมสารีริกธาตุได้และไม่สามารถแสวงหาเครื่องใช้สอยของพระพุทธองค์ได้ แต่ประสงค์จะได้สร้างพระสถูปเจดีย์ไว้เป็นที่กราบไหว้บูชา เพื่อเป็นเครื่องเตือนจิตให้ระลึกถึงพระพุทธองค์ จึงได้จารึกพระพุทธวจนะ  อาทิเช่น หลักปฏิจจสมุทปบาท  ลงในใบลานนำไปบรรจุประดิษฐานไว้ภายในพระสถูป ตั้งไว้เป็นปูชนียวัตถุ จัดเป็นเจดีย์อย่างหนึ่ง เรียกว่าธรรมเจดีย์   
ในส่วนของพุทธบริษัทซึ่งมีความเลื่อมใสในพระพุทธเจ้า ปรารถนาที่จะได้เห็นพระพุทธนิมิต จึงได้จัดสร้างพระพุทธปฏิมาขึ้นเป็นรูปเปรียบพระพุทธเจ้า เพื่ออยู่เฝ้าปฏิบัติจึงเกิดมี พระพุทธปฏิมาขึ้นเป็นเจดีย์อีกประเภทหนึ่ง เรียกว่าอุทเทสิกเจดีย์ เมื่อรวมพระเจดีย์สถูปต่างๆ ซึ่งมีปรากฏตามพระบาลีและอรรถกาถาตลอดถึงฎีกาแล้วก็ได้เจดีย์เป็น ๔ ประเภทคือ ๑.ธาตุเจดีย์ เจดีย์ที่บรรจุพระบรมสารีริกธาตุ ๒.บริโภคเจดีย์ เจดีย์ที่บรรจุเครื่องอุปโภคทั้งสิ้นรวมทั้งตุมพเจดีย์และอังคารเจดีย์ ๓.ธรรมเจดีย์ คือเจดีย์ที่บรรจุพระพุทธพจน์ซึ่งจารึกบรรจุไว้ ๔.อุทเทสิกเจดีย์ เจดีย์ที่บรรจุพระพุทธรูป

สมัยอาณาจักรของอินเดียตรงกับราชสมัยราชวงศ์คุปตะ ซึ่งเป็นช่วงท้ายของสมัยคุปตะ พบว่ามีการได้สืบทอดรูปแบบของสถูปต่อมา โดยได้ขยายสัดส่วนของฐานสี่เหลี่ยมให้มีขนาดใหญ่ขึ้น มีการประดับตกแต่งฐานชั้นล่างเป็นช่องๆ บางแห่งก็ประดับภาพเล่าเรื่องชาดกสร้างด้วยหินจำหลักหรือดินเผาหรือปูนปั้น มีบันไดทางขึ้นสู่ลานประทักษิณซึ่งมีการตกแต่งดัดแปลงกันต่อๆ มา ซึ่งเมื่อคติการเคารพบูชาพระพุทธเจ้าเป็นรูปมนุษย์ได้รับความนิยมกว้างขวางมากขึ้น ตั้งแต่ราชวงศ์โมริยะเป็นต้นมา องค์สถูปก็จะมีการประดับรูปพระพุทธเจ้าแสดงมุทราต่างๆ ประทับในซุ้มมากขึ้น และเป็นที่นิยมในสมัยราชวงศ์คุปตะและปาละมากขึ้นเรื่อยๆ  อิทธิพลรูปแบบของสถูปเช่นนี้ได้แพร่เข้ามาสู่ประเทศไทยด้วย โดยมีการพบสถูปจำลองลักษณะนี้หลายแห่งด้วยกัน

สถูปทรงลังกาหรือแบบกรวยกลมนี้ มีรูปพรรณสัณฐานส่วนใหญ่คล้ายๆ กัน แม้ว่าจะสร้างต่างยุคสมัยกัน กล่าวคือฐานส่วนล่างสุดเป็นฐานกลมเกลี้ยง เรียกว่าฐานเขียง มีความหมายในทางปรัชญาทางศาสนา หมายถึงขอบเขตของโลก ซึ่งเปรียบเหมือนดังห้วยน้ำที่ขังอยู่ในอ่างใหญ่

ต่อจากฐานเขียง จะทำเป็นบัวซ้อนกัน ๓ ชั้น ในสมัยสุโขทัย ทำเป็นบัวคว่ำ หรือบัวกลมซ้อนกัน ๓ ชั้น แต่ในสมัยอยุธยานิยมทำเป็นบัวแก้วหรือมาลับเถาซ้อนกัน ๓ ชั้นขึ้นแทนฐานบัวส่วนนี้มีความหมายแสดงภูมิทั้ง ๓ คือ กามภูมิ รูปภูมิและอรูปภูมิตามนัยแห่งภูมิศาสตร์โลกตามคติพุทธศาสนา โดยยึดถือดอกบัวเป็นสัญลักษณ์แห่งภูมิ  เหนือฐานบัวดังกล่าวมีทำเป็นฐานบัวคว่ำและบัวหงาย เรียกว่าบัวปากระฆัง มีความหมายถึง การกำเนิดที่เป็นทิพย์ หรือพุทธภูมิส่วนนี้ทำขึ้นเพื่อรองรับส่วนสถูปต่อขึ้นไปจากบัวปากระฆัง เป็นองค์สถูปที่มาจากมูลดินเดิม แต่ประดิษฐ์ให้งามวิจิตร มีสัณฐานคล้ายระฆังคว่ำ จึงเรียกส่วนนี้ตามศัพท์บ้างว่า องค์ระฆัง หรือคอระฆัง แต่ถ้าเรียกตามคติทางศาสนาควรเรียกว่าสถูป หรือครรภธาตุ(๙) ถัดจากคอระฆัง มีทำเป็นรูปรัตนบัลลังก์รูปสี่เหลี่ยม เป็นสัญลักษณ์แสดงความเป็นศาสดาแห่งพระสัมมาสัมพุทธเจ้า เพราะบัลลังก์เป็นเครื่องหมายการสอน การแสดงธรรมปกติของสถูปนั้นเป็นที่หมายที่ฝังใครทั่วๆ ไป ครั้งถึงพระสถูปที่ฝังพระธาตุพระพุทธเจ้า ทำอย่างไรจึงจะรู้ จึงคิดทำบัลลังก์ตั้งบนยอดสถูป ยังคงเรียกกันว่าบัลลังก์อยู่จนทุกวันนี้ คือพระพุทธอาสน์อันเป็นที่หมายถึงพระพุทธเจ้านั้น ปรากฏในพระสูตรว่าใช้กันมาตั้งแต่พระพุทธเจ้ายังมีพระชนม์อยู่ กล่าวคือพระเถระจะแสดงธรรมก็แต่งอาสน์ถวายพระพุทธเจ้าก่อน เผื่อเสด็จมาจะได้ประทับ คติอันนั้นต่อมาจึงเป็นวิธีทำอาสนบูชา ปรากฏในโบสถ์ วิหารทั่วไป ภายหลังเกิดทำพระพุทธปฏิมากันขึ้น จึงเอาปฏิมาตั้งซ้อนบนอาสน์อีกชั้นหนึ่ง ส่วนพระสถูปนั้นเดิมเหลือเพียงบัลลังก์ ภายหลัง เมื่อคนปรารถนาทำการสักการะก็เอาธงฉัตรไปตกแต่ง เอาฉัตรปักกั้นเบื้องบนบัลลังก์ขึ้น เห็นว่ามีรูปทรงงามจึงทำประจำไว้ นี้เป็นต้นเค้าแห่งยอดพระสถูป ต่อมาก็ก่อสร้างด้วยอิฐปูน หินเผาทำรูปยักย้ายไปต่างๆ ตามแต่จะพอเห็นงาม ในขณะที่ข้างบนของบัลลังก์นั้นจะทำเป็นเสามีแกนทรงกลมขึ้นไปรับบัวกลุ่มซ้อนอยู่ปลายเสา เสานี้เรียกว่า ก้านฉัตร ส่วนบัวกลุ่มซ้อนบนปลายเสาเรียกว่า บัวฝาละมี ส่วนนี้มีความหมายถึงฉัตรที่กั้นอยู่เหนือสถูป แสดงถึงพระบารมีของสมเด็จพระพุทธเจ้า ในด้านความเมตตาต่อมวลมนุษย์ ทรงแผ่ร่มเงาธรรมปกคลุมให้มนุษย์ได้รับความสุขด้วยธรรมะแห่งพระองค์

อนึ่ง เจดีย์ในสมัยหลังนิยมทำเสาเล็กรายอยู่โดยรอบก้านฉัตร ดูคล้ายทำหน้าที่ช่วยค้ำจุนขอบบัวฝาละมี เสาเล็กๆ นี้เรียกว่า เสาหาญ เมื่อรวมลงพระสถูปต้องมี ๑. ฐาน ซึ่งมาแต่เขื่อนกันดินพัง ๒. องค์พระสถูป ซึ่งมาแต่กองดิน ๓. บัลลังก์ ซึ่งหมายถึงพระพุทธเจ้า ๔. ยอด ซึ่งมาแต่ฉัตร พระสถูปเจดีย์ ในเมืองไทย มีสร้างด้วยกันหลายแบบ ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับคติความเชื่อ และคตินิยมของคนในสังคมซึ่งเห็นพ้องต้องตามผู้นำทางศาสนาในแต่ละสมัย ความคิดเห็นในการกำหนดและสร้างรูปแบบของสถูปเจดีย์จึงมีรูปแบบต่างๆ กัน  ซึ่งพระสถูปเจดีย์ที่ปรากฏมีอยู่ในเมืองไทยมาจนถึงปัจจุบันนี้ แบ่งออกเป็น ๓ แบบคือ(๑๐)

๑. พระสถูปเจดีย์แบบทรงกรวยกลม

พระสถูปเจดีย์แบบนี้นิยมเรียกกันว่า สถูปทรงลังกา นัยว่าเมื่อเกิดความนิยมสร้างกันคราวแรกแต่สมัยสุโขทัยนั้น ได้แบบอย่างตั้งเค้า มาแต่เจดีย์ที่ทำในเกาะลังกา โดยพระสงฆ์ลังกาวงศ์พาเอาแบบอย่างนี้เข้ามาเผยแพร่ แล้วภายหลังช่างในเมืองไทยคิดยักย้ายกันไป

ต่อขึ้นไปบนหลังบัวฝาละมี เป็นส่วนยอดเจดีย์ ทำเป็นกรวยเรียวแหลม ขวั้นเป็นปล้องกลมๆ ซ้อนกันต่อกันขึ้นไป ปล้องกลมซ้อนกันนี้เรียกตามภาษาช่างว่าปล้องไฉน ปล้องไฉนของยอดเจดีย์แต่ละองค์ที่เป็นทรงลังกานี้ มีจำนวนต่างๆ กัน และมีความหมายต่างกันคือ(๑๑)
จำนวน ๑๘ ปล้อง หมายถึงบารมี ๑๐ และมรรคมีองค์ ๘   จำนวน ๒๔ ปล้อง หมายถึงพระอาทิพุทธเจ้า ๒๔ องค์  จำนวน ๒๖ ปล้อง หมายถึง ทศภูมิ ๑๐ บารมี ๑๐ และโพธิปักขิยธรรม ๖
จำนวน ๒๘ ปล้อง หมายถึง ทศภูมิ ๑๐ ปรมัตถบารมี ๘ พรหมวิหาร ๔ โพธิปักขิยธรรม ๖ ประการ
จำนวน ๓๑ ปล้อง หมายถึง ไตรภูมิอันเป็นสิ่งหน่วงเหนี่ยว และอุปสรรคต่อพระสัทธรรม คือกามภูมิ ๑๑ รูปภูมิ ๑๖ และอรูปภูมิ ๔ พ้นจากปล้องไฉนขึ้นไปเป็นยอดทรงกระบอกทรงรีๆ เรียกว่าปลีต้น มีความหมายถึง มรรค ตอนปลายปลีต้น มีลูกคั่นกลมๆ ติดอยู่ เรียกว่าลูกแก้ว หมายถึงดวงปัญญา เกิดขึ้นเมื่อล่วงรู้สภาวธรรมขั้นสูง เหนือลูกแก้วขึ้นไปมียอดคล้ายกับปลีต้น เรียกว่าปลียอด มีความหมายถึง อริยมรรค ปลายสุดแห่งยอดสถูปเจดีย์ จะทำเป็นรูปทรงกลมอย่างดวงแก้ว เรียกว่าหยาดน้ำค้าง มีความหมายถึงสุญญตา ความว่าง ความหลุดพ้น 
สถูปทรงลังกานี้ ส่วนมากทำก่ออิฐถือปูนทาน้ำปูนขาว ที่ทำลงรักปิดทองคำเปลวก็มี ที่เป็นของสำคัญทำทำบุด้วยแผ่นทองแดงหุ้มทั้งองค์ แล้วลงรักปิดทองคำเปลว เรียกว่าสุวรรณจังโก หรือทองบุ ก็มี ในสมัยหลังมีประดับด้วยกระเบื้องเคลือบสีทองก็มี

๒. พระสถูปเจดีย์ทรงกรวยเหลี่ยม

พระสถูปเจดีย์แบบทรงกรวยเหลี่ยมนี้ เป็นแบบอย่างที่ช่างไทยได้คิดประดิษฐ์ขึ้น จากพระสถูปเจดีย์แบบทรงกรวยหรือทรงลังกา ได้ยินว่า ริเริ่มขึ้นสมัยกรุงศรีอยุธยาประมาณรัชสมัยพระเจ้าปราสาททอง พระสถูปเจดีย์ทรงกรวยเหลี่ยมนี้ โดยมากสร้างขึ้นเพื่อบรรจุสิ่งอันเนื่องด้วยองค์พระศาสดา เช่น พระพุทธพิมพ์ พระธรรมที่จารลงในแผ่นเงินทอง พระสถูปชนิดนี้จึงมีชื่อเรียกอีกอย่างหนึ่งว่า อุทเทสิกเจดีย์  พระสถูปเจดีย์แบบทรงกรวยเหลี่ยม มีรูปพรรณสัณฐานดังต่อไปนี้

รูปทรงของสถูปเจดีย์ส่วนใหญ่เป็นรูปกรวย มีฐานสี่เหลี่ยม ทรงภายนอกแต่ละด้านมีลักษณะคล้ายจอมแหคือแหที่เกี่ยวก้นแขวนไว้มีไม้คานถ่างปากรูปนอกเป็นทรงอ่อนผ่ายซ้อยออก มุมเจดีย์แต่ละมุมทำย่อเหลี่ยมเป็น ๓ มุม อย่างน้อย ทำย่อมุมตรงเหลี่ยมทั้ง ๔ มุม รวมเป็นมุมที่ย่อได้ ๑๒ มุม เจดีย์แบบนี้จึงเรียกว่า เจดีย์ย่อมุมไม้ ๑๒ หรือเจดีย์ ๑๒   ฐานล่างของเจดีย์ย่อมุมไม้ ๑๒ เป็นฐานบัตรรูปสี่เหลี่ยมหน้ากระดานเกลี้ยง หมายถึงโลกสัณฐานที่มนุษย์อาศัย
เหนือฐานบัตร มีทำฐานเท้าสิงห์ซ้อนกัน ๓ ชั้น ลดหลั่นขึ้นไปโดยลำดับ ฐานเท้าสิงห์นี้มีความหมายแสดงความมีอำนาจ ความเป็นจักรพรรดิ แห่งอาณาจักร ฐานเท้าสิงห์ทั้ง ๓ คือไตรภูมิ เรียงซ้อนกันอยู่ บนฐานเท้าสิงห์ชั้นบนสุด มีทำเป็นฐานบัวจงกล แสดงความหมายที่เกี่ยวกับการกำเนิดที่เป็นทิพย์ หมายถึงพุทธภูมิหรือโพธิสัตว์ภูมิอันอยู่เหนือไตรภูมิ ต่อจากฐานบัวจงกลก็คือส่วนพระสถูปหรือส่วนที่เรียกว่า“คอระฆัง” ได้แก่สถูปหรือครรภธาตุบนปลายส่วนที่เรียกว่าคอระฆังเป็นที่ตั้งบัลลังก์มีรูปแบบและความหมายคล้ายกับในพระสถูปเจดีย์ทรงลังกา  บนบัลลังก์มีก้านฉัตรและบัวฝาละมีครอบปลายฉัตร ความหมายเช่นเดียวกับที่ทำพระสถูปทรงลังกา หลังบัวฝาละมี คือส่วนยอดเจดีย์ ทำเป็นบัวแย้ม ซ้อนกันขึ้นไปตาม  ลำดับเรียกว่าบัวกลุ่ม มีจำนวนและความหมายต่างๆ  คือจำนวนบัวกลุ่ม ๗ ชั้น หมายถึงโพชฌงค์ ๗ ปลายยอดบัวกลุ่ม ทำเป็นปลีต้นแล้วครั้นปลายด้วยลูกแก้ว จึงมีปลียอดรับส่วนที่เป็นหยาดน้ำค้าง พระสถูปเจดีย์ทรงกรวยเหลี่ยม(เจดีย์ย่อไม้ ๑๒) มักสร้างด้วยการก่ออิฐถือปูนปั้นลวดลายตกแต่งบ้าง   แต่ในสมัยรัตนโกสินทร์นิยมประดับกระเบื้องเคลือบสีและลวดลายต่างๆ

๓. พระสถูปเจดีย์ทรงกรวยซ้อนบนฐานสี่เหลี่ยม

พระสถูปเจดีย์แบบนี้เป็นการผสมผสานกัน   โดยนำเอาสถาปัตยกรรมแบบที่เรียกว่ามณฑป มาสร้างเป็นส่วนฐานล่าง แล้วเอาพระสถูปเจดีย์สร้างซ้อนอยู่บนหลังคา เป็นอย่างว่ามณฑปเทินปะเข้ากับเจดีย์อยู่พระสถูปเจดีย์แบบนี้มีปรากฏตั้งแต่สมัยศรีวิชัย สมัยเชียงแสน สมัยสุโขทัย สมัยอยุธยา 
ต่อมาในสมัยรัตนโกสินทร์รูปทรงสัณฐานพระสถูปทรงนี้ ทำส่วนฐานเป็นฐานเชียงรูปสี่เหลี่ยมหน้ากระดานเกลี้ยง   มีฐานเชิงบาตรตั้งขึ้นบนฐานเขียงรับตัวอาคารที่ทำเป็นทรงมณฑป มีมุขสี่ด้าน เรียกว่า จัตุรมุข ในมุขนี้ทำเป็นซุ้มหน้าบัน เป็นที่สำหรับประดิษฐานพระพุทธรูปประจำทุกๆ ด้าน รวม ๔ องค์ด้วยกัน ส่วนหลังคาพระมณฑปจะมีทำก่อขึ้นเป็นพระสถูปทรงกลม มีทำฐานเชิงบาตรขึ้นรับองค์สถูปและมีไว้มุมละองค์ พระสถูปเจดีย์ทรงนี้ดูว่ามียอดถึง ๕ ยอด ด้วยกัน

ส่วนเจดีย์ที่พบในเมืองไทย  อาทิเช่น  พระธาตุพนม จ.นครพนม  พระปฐมเจดีย์ จ.นครปฐม   พระบรมธาตุเจดีย์ จ.นครศรีธรรมราช พระสมุทรเจดีย์ปากน้ำ จ.สมุทรปราการ พระมหาธาตุเจดีย์, พระบรมธาตุเจดีย์วัดช้างล้อม  จ.สุโขทัย  พระธาตุยาคู จ.กาฬสินธุ์   พระสถูปเจดีย์ จ.ราชบุรี   พระบรมธาตุหริภุญไชย,และเจดียกู่กุด จ.ลำพูน พระบรมธาตุเจดีย์ วัดวังพระธาตุ, พระบรมธาตุนครชุม จ.กำแพงเพชร พระบรมธาตุเมืองตาก   จ.ตาก    พระบรมธาตุเจดีย์ดอยสุเทพ     จ.เชียงใหม่   พระธาตุนารายณ์เจงเวง    จ.สกลนคร พระธาตุบ้านแก้งภูเขียว จ.ชัยภูมิ พระธาตุบ้านเมืองจันทร์ จ.ศรีสะเกษ องค์พระปรางค์มหาธาตุเจดีย์เมืองสุพรรณ จ.สุพรรณบุรี พระเจดีย์วัดพระศรีสรรเพชญ์ จ.อยุธยา พระเจดีย์ภูเขาทอง กรุงเทพมหานคร

คติในการสร้างพระสถูปเจดีย์ มีส่วนบนเป็น ๕ ยอดดังกล่าวนี้มีอิทธิพลความเชื่อและเป็นคติธรรมทางพุทธศาสนานิกายมหายาน ยอดสถูป ๕ ยอด    มีความหมายถึงวัชรธาตุ คือ พระธยานิพุทธะ ๕ พระองค์ได้แก่ พระไวโรจนะ,พระอมิตาภะ,พระอโมฑสิทธิ, พระอักโษภยะและพระรัตนสัมภวะ
คติความเชื่อเกี่ยวกับพระบรมธาตุของคนไทย
ปัจจุบันชาวพุทธหลายคนในประเทศไทยที่ได้พระบรมธาตุ  พระธาตุ จากการอธิษฐานจิตขอให้พระธาตุมาปรากฏเพื่อน้อมนำมาเป็นเครื่องสักการะบูชาเพื่อความเป็นสิริมงคลต่อตนเองและครอบครัว และต่างก็เข้าใจว่าเป็นพระบรมสารีริกธาตุของพระพุทธเจ้า นับเป็นปรากฏการณ์ที่มีให้เห็นอยู่มาก   โดยผู้สนใจสามารถเริ่มด้วยอธิษฐานและกล่าวคาถาเชิญเสด็จพระบรมสารีริกธาตุ ซึ่งขั้นตอนการเตรียมรับพระบรมสารีริกธาตุนั้น ท่านให้นำขันสัมฤทธิ์จำนวน ๑ ใบ  มาตั้งไว้ที่ที่บูชาพระ ผู้ที่จะเชิญเสด็จพระธาตุนั้น ให้นั่งบนผ้าขาวซึ่งทำเป็นผ้ารองนั่ง ตรงหน้าโต๊ะหมู่ที่บูชา แล้วให้เจริญสมาธิด้วยการกำหนดบริกรรมว่า   
 “อัชชะตัคเคปาณุเปตัง  พุทธัง   ธัมมัง    สังฆัง   สะระณัง    คะโต     สะมิมะหันตา   ภินนะมุตตา    จะ   มัชฌิมา   ภินนะตัณฑุลา จะ   ขุททะกาสาสะปะมัตตา  เอวัง   ธาตุโย   สัพพะฐาเน   อาคัจฉันตุ   สีเส  เม    ปัตตันตุ   อิติปิโสวิเสเสอิ    อิเสเสพุทธนาเมอิ   อิเมนาพุทธตัง   โสอิ  อิโสตังพุทธปิติอิฯ
              คำนมัสการพระบรมธาตุ พระอรหันตธาตุและพระพุทธรูป
                 นะโม  ตัสสะ  ภะคะวะโต อะระหะโต สัมมาสัมพุทธัสสะฯ(๓ หน)

มหาโคตมสัมพุทโธ

กุสินารายะ  นิพพุโต
ธาตุวิตถาระกัง  กัตวา

เตสุ  เตสุ  วิเสสะโต
อุณหิโส  จะตุโร ทาฒา

อักขกา  เทว จะ  สัตตมา
อสัมภินนา จะ  ตา สัตตะ

เสสา ภินนา จะ  ธาตุโย
มหันตา ปัญจะ นาฬี จะ

มัชฌิมา จะ  ฉะ  นาฬิกา
ขุททกา ปัญจะ นาฬี จะ

สภินนา  ติวิธา  มะตา
มหันตา ภินนมุคคา จะ

มัชฌิมา  ภินนตัณฑุลา
ขุททกา   สาสปมัตตา

เอวัง  ธาตุปมาณิกา
มหันตา  สุวัณณวัณณา

เอวัง  วัณณาปิ  ธาตุโย
เอโก  ถูโป ราชคเห 

เอโก  เวสาลิยา  อะหุ
เอโก  กปิลวัตถุสมิง

เอโก  จะ   อัลลกัปปเก
เอโก จะ  รามคามัสมิง

เอโก  จะ   เวฏฐทีปเก
เอโก ปาเวยยเก มัลเล

เอโก  จะ   กุสินารเก
เอเต  สารีริกา   ถูปา

ชัมพูทีเป   ปะติฏฐิตา
ปูชิตา   นรเทเวหิ


อะหัง  วันทามิ  ธาตุโยฯ
ประวัติพระบรมสารีริกธาตุ “พระมหาเจดีย์ศรีประจันต์”


สำหรับพระบรมสารีรกธาตุองค์นี้ สร้างขึ้นตามความริเริ่มของพระครูโสภณสิทธิการ(วสันต์ อนุปตฺโต) เจ้าอาวาสวัดพยัคฆาราม(วัดเสือ) รูปปัจจุบันซึ่งองค์พระบรมสารีรกธาตุนั้นได้สืบทอดมาแต่พระเดชพระคุณท่านเจ้าคุณพระเมธีธรรมสาร(ไสว อุปนโนเถร)(๑๒) ซึ่งอยู่ในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๕ ในครั้งนั้นรัฐบาลอินเดียมีความสัมพันธ์อันดีระหว่างกันกับประเทศไทย โดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านพระพุทธศาสนา รัฐบาลอินเดียได้น้อมนำเอาพระบรมสารีริกธาตุมามอบให้แก่ประเทศไทย ในปี พ.ศ. ๒๔๔๒ และต่อมาเจ้าจอมมารดาบัวได้น้อมนำมาถวายต่อพระเดชพระคุณท่านเจ้าคุณพระเมธีธรรมสาร  ขณะครองสมณศักดิ์พระฐานานุกรมที่ พระสมุห์ไสว  ณ วัดเทพธิดาราม หลังจากท่านเจ้าคุณพระเมธีธรรมสารมรณภาพแล้ว ได้มอบแก่ลูกศิษย์ชื่อนายสุพิณ  อานมณี หรือที่รู้จักกันในนามทิดอวย วัดบ้านกร่าง(๑๓)  ผู้ทำหน้าที่อุปฐากบำรุงในขณะที่พระเดชพระคุณท่านเจ้าคุณฯ อาพาธอยู่จำนวน ๙  องค์ด้วยกัน และมอบให้แก่พระวสันต์ อนุปตฺโต หรือพระครูโสภณสิทธิการ  ท่านเจ้าอาวาสวัดพยัคฆาราม(วัดเสือ) ในปัจจุบันอีก จำนวน ๓ องค์

พระธาตุดังกล่าวได้แสดงอิทธิปาฏิหารย์หลายครั้ง ดังที่พระเดชพระคุณหลวงพ่อวสันต์ เล่าไว้ว่า เมื่อครั้งที่หลวงพ่อท่านเจ้าคุณเมธีธรรมสารยังมีชีวิตอยู่นั้น พระธาตุนี้ได้เปล่งแสงและส่องสว่างราว ๒ ครั้งเห็นจะได้  โดยปรากฏเป็นแสงสว่างขาวนวลในห้องพระ ซึ่งเป็นที่เก็บพระธาตุนี้ อันเป็นอัศจรรย์แก่ชาววัดบ้านกร่างเป็นอย่างมาก 

นอกจากนี้  “พระมหาเจดีย์ศรีประจันต์” แห่งนี้ เป็นที่บรรจุพระธาตุของพระสิวลีเถรเจ้า มอบโดยนายน้อย ผู้เป็นเขยของนางละหม่อม บ้านหัววัง พระธาตุที่ได้จากอาจารย์หมอมณีรัตน์ ศิริวัฒน์ ซึ่งเป็นชาวตลาดศรีประจันต์  จากคุณพีระพล จำปาเงิน  สรรพกรจังหวัดชัยนาท  คุณโกสินทร์  ชาวบึงกุ่ม เขตบางกะปิ กรุงเทพมหานคร และอีก ๑ องค์ ซึ่งหลวงพ่อวสันต์ พบภายในเจดีย์ของวัดพยัคฆาราม ในสมัยอดีตท่านเจ้าอาวาสคือหลวงพ่อแสง ปกครองวัดพยัคฆาราม เกิดมีพวกโจรมาขโมยขุดเจดีย์ในวัดเข้า
และจากการสำรวจของคณะกรรมการวัด  ได้พบอิฐที่อยู่ใต้เจดีย์ ภายในอิฐนั้นพบพระแก้วจำนวน ๑ องค์ และในพระแก้วนั้นพบว่ามีพระธาตุบรรจุไว้ภายในจำนวน  ๑ องค์  ต่อมาพระสารีริกธาตุองค์นี้รู้จักกันในนามพระธาตุหลวงพ่อเกตุ ตามชื่อและนามของอดีตเจ้าอาวาสผู้สร้างเจดีย์คือหลวงพ่อเกตุ(๑๔) เจ้าอาวาสในสมัยนั้น 
เกี่ยวกับเรื่องนี้ นายเลี้ยง บิดาหลวงพ่อเจ้าอาวาสรูปปัจจุบัน เล่าไว้ว่า เมื่อครั้งที่อุปสมบทเป็นพระภิกษุในพรรษาที่ ๕  ราวเมื่อ ๗๐ ปีที่ผ่านมานั้น ได้เคยพบเห็นแสงนวลที่องค์เจดีย์รวม ๒ ครั้งแต่ไม่รู้แน่ชัดว่าเป็นแสงของอะไร ตกถึงตอนที่พวกโจรแอบเข้ามาขโมยขุดพระเจดีย์ จึงได้เข้าใจชัดว่าเป็นเพราะพุทธานุภาพแห่งพระบรมธาตุที่ได้รับการบรรจุไว้ภายในองค์เจดีย์นั่นเอง  
ในขณะเดียวกันที่วัดพยัคฆาราม(วัดเสือ)แห่งนี้ ปรากฏมีการพบวัตถุโบราณสมัยทวาราวดี(พุทธศตวรรษที่ ๑๒–๑๖) หลายชิ้นด้วยกัน อาทิเช่น พระพุทธรูป ถ้วย  ชาม โถ  โอ  ธนบัตรและเครื่องประดับประเภทลูกปัตรและพระพุทธรูปหลวงพ่อวัดขวิด ซึ่งปัจจุบันสิ่งที่ขุดพบทั้งหมดนั้น ได้ถูกนำมาแสดงไว้ในพิพิธภัณฑ์ของวัดพยัคฆาราม ซึ่งรวมถึงพระพุทธรูปของหลวงพ่อวัดขวิดด้วย       
สำหรับหลวงพ่อวัดขวิดองค์นี้ ท่านอาจารย์หม่อมหลวงชิด ผู้เคยทำการสำรวจแหล่งโบราณวัตถุในเขตสุพรรณบุรีอีกท่านหนึ่ง เล่าไว้ว่า  พระพุทธรูปนี้เป็นอิทธิพลของศิลปะสมัยทวาราวดี  โดยเดิมทีเดียวนั้นปรากฏว่า  นายเลี้ยง(โยมบิดาหลวงพ่อวสันต์)นำมาประดิษฐานที่วัดเสือแห่งนี้ หลังจากบนไล่ทหารแล้ว เพราะแต่เดิมอยู่วัดร้าง คงมีแต่กำแพงผนังโบสถ์ ชาวบ้านแถบนี้พากันไปปิดทองและบนเพื่อไม่ให้ถูกเกณฑ์เข้าเป็นทหาร  เมื่อก่อนหน้านี้ราว ๗๐ ปีกว่าเห็นจะได้  พระพุทธรูปองค์นี้มีพุทธลักษณะเป็นแบบปางมารวิชัย เนื้อองค์พระปรากฎเป็นหินสีเขียว   บริเวณส่วนของฐานพอกด้วยปูน เพื่อตกแต่งองค์พระในส่วนที่เกิดชำรุดไปบ้าง มีขนาดหน้าตัก ราว  ๑  ศอกเศษ ขนาดความสูงนับจากฐานราว  ๒  ศอกเศษ เป็นพระพุทธรูปศักดิ์สิทธิ์ประจำวัดที่ชาววัดพยัคฆารามและจังหวัดใกล้เคียงต่างมาสักการะบูชาเป็นอันมากในพุทธานุภาพด้านความเมตตามหานิยมและแคล้วคลาดปลอดภัย

อย่างไรก็ตาม   พระบรมสารีริกธาตุเป็นตัวแทนที่ทำให้เราระลึกถึงพุทธคุณของพระพุทธเจ้า  อันยิ่งด้วยมหากรุณาธิคุณ พระปัญญาคุณและพระวิสุทธิคุณของพระองค์ เป็นพุทธมรดก และเป็นพุทธานุสรณ์สถาน อันเป็นที่บรรจุพระธาตุวิเศษอันกอร์ปด้วยพุทธานุภาพ นับเนื่องมาจากพุทธสรีระของตถาคตเจ้าผู้ทรงพระคุณอันประเสริฐ การที่ชาวพุทธได้เห็นพระมหาเจดีย์นี้แล้วจักได้น้อมนำตนเข้าหลักธรรมคำสั่งสอนและตั้งใจศึกษาเล่าเรียน ประพฤติปฏิบัติฝึกหัดกาย วาจา ใจ   ของตนให้มีความบริสุทธิ์ยิ่งขึ้น  นี้ก็จักเป็นเหตุให้ตนเองได้รับประโยชน์และเป็นพุทธศาสนทายาทที่แท้จริงอีกประการหนึ่งด้วย
อานิสงส์การสร้าง สักการบูชาและบูรณะรักษาเจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุ

สำหรับเรื่องราวที่เกี่ยวกับอานิสงส์การสร้าง การสักการบูชา และบูรณะรักษาเจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุมีปรากฏอยู่มากด้วยเช่นกัน อาทิเช่น  ในพระไตรปิฏกหมวดว่าด้วยพระคาถาธรรมบท ฉบับแปล   กล่าวอานิสงส์ไว้ว่า “……บุรุษชายก็ดี   หญิงก็ดี  ท้าวพระยาสามาลราชก็ดี  ภิกษุเถรเณรก็ดี ตาปะขาว หรือยายชีก็ดี ผู้มีบุญหาบุญมิได้ก็ดี ได้มาชวนกันก่อสร้างมิให้ร่วงโรย ได้ปรนนิบัติพระบรมธาตุขององค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า เมื่อพระอรหันต์เจ้าและเทพยดาเจ้าทั้งหลาย เอาไปไว้ทุกหัวเมือง เมืองเหนือ  เมืองใต้ก็ดี ผู้คนในสถานที่แห่งนั้นไม่ว่าจะเป็นบุรุษชาย หญิง ผู้นั้น จะเลิศประเสริฐกว่าคนทั้งปวง พระบรมสารีริกธาตุของพระสัมมาสัมพุทธเจ้าและพระอรหันต์เจ้าเมื่อเทพยดา ท้าวพระยารับเอาไปไว้หัวเมืองใด หัวเมืองนั้น บ้านเมืองนั้นก็จะรุ่งเรืองอยู่ตลอดไป เกี่ยวกับเรื่องนี้ มีเรื่องพระเจดีย์ทองของพระกัสสปทศพลเป็นอุทาหรณ์ซึ่งเรื่องนี้ชี้ให้เห็นถึงความสำคัญและประโยชน์ที่จะได้รับจากการทำการบูชาหรือสร้างเจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุของพระสัมมาสัมพุทธเจ้า ซึ่งเรื่องมีดังนี้

ครั้งหนึ่ง พระตถาคตเจ้ามีพระสงฆ์เป็นบริวารหมู่ใหญ่ เสด็จออกจากเมืองสาวัตถีแล้วเสด็จไปยังเมืองพาราณสีโดยลำดับ เสด็จถึงเทวสถานแห่งหนึ่งในที่ใกล้บ้านโตไทยคามในระหว่างทาง พระสุคตเจ้าได้ประทับใกล้เทวสถานนั้น ทรงส่งพระอานนท์ไปเพื่อให้บอกกับพราหมณ์ซึ่งกำลังทำกสิกรรมอยู่ในที่ไม่ไกลนัก ให้มาเข้าเผ้า พราหมณ์นั้นเมื่อมาแล้ว ไม่ถวายอภิวาทพระตถาคต แต่ไหว้เทวสถานนั้นแล้วก็ยืนอยู่ พระตถาคตตรัสกะเขาว่า พราหมณ์ ท่านสำคัญประเทศนี้ว่าเป็นอะไร เขาตอบว่า พระโคดมผู้เจริญ ข้าพเจ้าไหว้ด้วยตั้งใจว่า ที่นี้เป็นเจดีย์สถานมาตามประเพณีของพวกข้าพเจ้า พระองค์ทรงชมเชยเขาแล้วตรัสว่า พราหมณ์ ท่านไหว้สถานที่นี้ ได้ทำกรรมดีแล้ว ภิกษุทั้งหลายฟังคำนั้นแล้วเกิดความสงสัยว่า พระพุทธเจ้าทรงให้พราหมณ์ยินดีอย่างนี้ มีเหตุผลอะไรหรือ เพื่อเป็นการแก้ความสงสัยของภิกษุ พระองค์จึงทรงตรัสฆฏิการสูตร ในมัชฌิมนิกาย แล้วทรงนิรมิตพระเจดีย์ทองของพระกัสสปทศพล สูงประมาณหนึ่งโยชน์ และพระเจดีย์ทองอีกองค์หนึ่งไว้ในอากาศ ด้วยอานุภาพแห่งพระฤทธิ์ ซึ่งพระธรรมกถานั้นมีใจความว่า(๑๕) “ใครๆ ไม่อาจเพื่อจะนับบุญของบุคคลผู้บูชาอยู่ ซึ่งท่านที่ควรบูชาคือพระพุทธเจ้า หรือสาวกทั้งหลายผู้ก้าวล่วงปัญจธรรมเครื่องเนิ่นช้าได้แล้วผู้มีความเศร้าโศกบุคคลผู้บูชาอยู่ซึ่งท่านผู้ควรบูชานั้น เหล่านั้น ผู้นิพพานแล้ว ไม่มีภัยแต่ที่ไหนๆ ด้วยการนับแม้วิธีใด วิธีหนึ่งว่าบุญนี้ มีประมาณเท่าไร”


จากนั้นทรงแสดงให้มหาชนเห็นแล้วตรัสว่า พราหมณ์ การบูชาบุคคลที่ควรบูชาเช่นนี้ ย่อมสมควรกว่าจึงประกาศปูชารหบุคคล ๔ ประเภท มีพระพุทธเจ้าเป็นต้น ความจริงแล้ว พระพุทธศาสนากล่าวถึงผลทานของผู้บูชาปูชารหบุคคล ๔ ประเภท ไว้ ๒ นัยคือในขณะที่ยังมีชีวิตอยู่และแม้สิ้นชีพแล้ว ว่าบุญของผู้บูชานั้น ใครๆ ไม่อาจนับได้ ข้อนี้มีหลักฐานปรากฎในวิมานวัตถุ ระบุถึงข้อความตอนหนึ่งของท้าวสักกะว่า เมื่อพระสัมพุทธเจ้าเป็นต้น ยังทรงพระชนม์อยู่ก็ดีนิพพานแล้วก็ดี เมื่อจิตเสมอกัน ผลก็ย่อมเท่ากันในเพราะเหตุคือความเลื่อมใสแห่งใจ สัตว์ทั้งหลายย่อมไปสู่สุคติ


จะเห็นได้ว่าคติเรื่องการสร้างเจดีย์นั้นแฝงคติความเชื่อในเรื่องการบูชาเข้าไว้อย่างแนบแน่น ซึ่งเมื่อกล่าวถึงการบูชาในพระพุทธศาสนาแล้วก็สามารถแบ่งเป็น ๒ อย่างคือ อามิสบูชา การบูชาด้วยสิ่ง และปฏิบัติบูชาคือการบูชาด้วยการปฏิบัติธรรม ส่วนพระอรรถกถาจารย์กล่าวว่า การทำสักการะ เคารพ นบนอบและไหว้จัดเป็นการบูชาด้วยเช่นกัน(๑๖) อย่างสูงสุดเพราะทำภาวะแห่งการบูชาที่บุคคลทำในตนแม้เล็กน้อย แต่นำประโยชน์สุขเป็นเอนกประการมาให้ตลอดกาล การบูชาปูชนียบุคคล มีพระพุทธเจ้าเป็นต้นแม้เล็กน้อยก็ย่อมนำประโยชน์สุชมาให้ตลอดกาล 
ในข้อนี้มีนายสุมนมาลาการ เป็นตัวอย่างซึ่งนายสุมนมาลาการนี้  ได้ตั้งใจยอมสละชีวิตยอมตาย โดยการนำเอาดอกไม้สำหรับทูลเกล้าถวานต่อพระราชาเป็นประจำทุกวันถวายแต่พระพุทธเจ้า ต่อมาพระราชาทรงทราบความจริง จึงได้พระราชทานช้าง เป็นต้นอย่างละแปดๆ ๗ อย่างคือ ช้าง ม้า ทาส ทาสี นารีประดับด้วยอลังการล้วน บ้านส่วย กหาปณะพันหนึ่ง และเครื่องประดับชื่อมหาประสาธน์แก่เขา ต่อมา พระพุทธองค์ตรัสแก่พระอานนท์ว่าอานนท์ นายสุมนมาลาการนี้สละชีวิตเพื่อเรา ทำการบูชาด้วยดอกไม้ จักไม่ไปสู่ทุคติตลอดแสนกัปป์ ท่องเที่ยวไปในเทวโลกและมนุษยโลกแล้วจักเป็นพระปัจเจกพุทธเจ้านามว่าสมนะ ในชาติสุดท้าย แล้วได้แสดงธรรมไว้ในพาลวรรคธรรมบทว่าบุคคลทำกรรมใด ไม่ร้อนใจภายหลังและมีปิติ มีใจดี  เสวยวิบากของกรรมใด กรรมนั้นแลที่บุคคลทำแล้วจัดเป็นความดี 
และพระสุธาปิณฑิยเถระก็เช่นกัน ในอดีตชาติครั้งพระพุทธเจ้าพระนามว่าสิทธัตถะ บังเกิดในเรือนของสกุล เมื่อพระพุทธเจ้าทรงพระชนม์อยู่ไม่อาจทำบุญได้ ต่อเมื่อพระพุทธองค์ปรินิพพานแล้ว ได้ทำการขวนขวายใส่ก้อนปูนขาวก้อนหนึ่งลงในระหว่างแผ่นอิฐทั้งสอง ในเมื่อมหาชนพากันทำห้องสำหรับบรรจุพระเจดีย์ธาตุของพระองค์ด้วยบุญกรรมนั้น เขาได้ท่องเที่ยวไปในเทวโลกและมนุษยโลก ๙๔ กัปป์ ในพุทธุปบาทกาลนี้บังเกิดในเรือนแห่งสกุลหนึ่ง รู้เดียงสาแล้วเลื่อมใสในพระศาสดา บวชไม่สู้นานนักก็ได้เป็นพระอรหันต์นามว่าสุธาปิณฑิยเถระ และประกาศประวัติความเป็นมาของท่านไว้ว่า
ใครๆ ไม่อาจนับบุญของบุคคล    ผู้บูชาปูชารหบุคคลทั้งหลายคือพระพุทธเจ้า หรือเหล่าพระสาวกผู้ล่วงธรรมเป็นเหตุให้เนิ่นช้า ข้ามโสกะและปริเทวะได้แล้วว่า บุญนี้มีประมาณเท่านี้ และใครๆ   ไม่อาจนับบุญของบุคคลผู้บูชาปูชารหบุคคลเหล่านั้น
ผู้คงที่ดับสนิทแล้ว หาภัยแต่ที่ไหนมิได้ว่า บุญนี้มีประมาณเท่านั้น อนึ่ง   บุคคลในโลกนี้ พึงครอบครองความเป็นใหญ่แห่งทวีปแม้ทั้ง ๔ ทรัพย์ทั้งสิ้นของบุคคลนั้นนั่น ย่อมไม่ถึงเสี้ยวที่๑๖ แห่งการบูชานี้ ข้าพเจ้ามีใจเลื่อมใสได้ใส่ก้อนปูนขาว ในระหว่างแผ่นอิฐในพระเจดีย์ของพระพุทธเจ้าพระนามว่า สิทธัตถะ
ผู้เลิศกว่านรชนเพราะกรรมที่ข้าพเจ้าได้ทำไว้ในครั้งนั้น ข้าพเจ้าจึงไม่รู้จักทุคติเลยตลอด ๙๔ กัป  แต่ภัททกัปป์นี้เป็นผลแห่งการปฏิสังขรณ์ ในกัปป์ที่ ๓๐ แต่ภัททกัปป์   ข้าพเจ้าได้เป็นพระเจ้าจักพรรดิ์นามว่าปฏิสังขรผู้เพียบพร้อมด้วยรัตนะ ๗ ประการถึง ๑๓ ครั้ง ธรรมคือปฏิสัมภิทา ๔  วิโมกข์ ๘ อภิญญา ๖ และคำสอนขององค์พระพุทธเจ้า    ข้าพเจ้าได้ทำให้แจ้งแล้ว (๑๗)

การบูชาพระสถูปเจดีย์(๑๘) เป็นการแสดงออกถึงความเคารพในทางศาสนาประการหนึ่ง ความเคารพ หมายถึง การทำให้หนัก คือความเป็นผู้มีความเคารพตามสมควรในบุคคลเป็นต้นว่า พระพุทธเจ้า พระปัจเจกพุทธเจ้า พระสาวกของพระตถาคต อาจารย์อุปัฌาย์ มารดา บิดา พี่ชาย พี่หญิง ผู้ควรแก่การทำให้หนัก ชื่อว่าความเคารพ   อีกประการหนึ่ง การทำบุญโดยสนับสนุนการสร้างพระบรมธาตุของถูปาหรบุคคลคือบุคคลที่ควรบูชานั้น ถึงแม้ทำบุญอย่างไม่เต็มใจนัก แต่ก็ให้อานิสงส์อย่างมากมาย เพราะเป็นการทำบุญในบุญเขตคือทำบุญต่อองค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า ในที่นี้จะขอยกเรื่องนางปัญจปาปาเป็นตัวอย่าง ซึ่งเรื่องนี้กล่าวเพียงแค่การทำบุญแก่พระปัจเจกพุทธเจ้าเท่านั้น เรื่องนี้ก็เป็นเรื่องที่คนทั่วไปมักได้ยินกันบ้างแล้ว  เรื่องนางปัญจปาปามีอยู่ว่า 
ในอดีตชาตินั้น นางเป็นลูกสาวของคนยากจนคนหนึ่งในเมืองพาราณสี วันหนึ่ง ขณะที่เธอกำลังขยำดินเหนียวทาฝาเรือนของตนอยู่นั้นก็ได้มีพระปัจเจกพุทธเจ้าพุทธเจ้ารูปหนึ่ง กำลังออกบิณฑบาตดินเหนียวเพื่อนำไปโบกเงื้อมผาของตนซึ่งชำรุดลงได้ไปยังบ้านของนาง ซึ่งนางกำลังอารมณ์ไม่มี พอเห็นพระปัจเจกพุทธเจ้ามาบิณฑบาตเช่นนั้นจึงแสดงอาการฉุนเฉียวใส่ แล้วจ้องหน้าพระปัจเจกพุทธเจ้า แล้วพูดใส่ว่า สมณะ ท่านยังไม่ได้แม้ดินเหนียวหรือ แล้วแสดงอาการโมโห แล้ววางก้อนดินเหนียวก้อนใหญ่ลงในบาตรของท่าน พระปัจเจกพุทธเจ้ามิได้แสดงอาการโกรธ รับบิณฑบาตดินเหนียวแล้วก็กลับไป 
นางจุติจากภพนั้นแล้ว บังเกิดเป็นลูกสาวของคนยากจนคนหนึ่งในบ้านทางภาคตะวันออกของกรุงพาราณสี มือ เท้า ปาก นัยน์ตา และจมูกของนางขี้เหร่ผิดปกติ เพราะนางแสดงอาการโกรธพระปัจเจกพุทธเจ้าด้วยการแสดงออกด้วยความไม่เคารพ ขณะถวายบิณฑบาตดินเหนียวแก่พระปัจเจกพุทธเจ้าในกาลก่อน พวกชาวบ้านจึงตั้งชื่อนางว่าปัญจปาปา แปลว่าหญิงที่มีรูปร่างขี้เหร่ ๕ แห่ง แต่สรีระของนางได้ถึงพร้อมด้วยสัมผัส คือมีผิวเนียน น่าสัมผัส จับต้องใครถูกต้องนางแล้วเป็นต้องติดอยู่ในรสแห่งการสัมผัสนั้นด้วยผลานิสงส์แห่งการถวายดินเหนียวแก่พระปัจเจกพุทธเจ้า ต่อมานางได้รับสัมผัสกับพระราชาพระนามว่าพกะ เจ้าผู้ครองนครพาราณสีในขณะนั้นซึ่งปลอมเพศแล้วไปพบกับนางโดยบังเอิญ จึงรับนางเข้าเป็นพระสนมและอภิเษกเป็นพระมเหสีของพระองค์ในที่สุด สิริราชสมบัตินี้ได้มาก็ด้วยการถวายดินเหนียวแก่พระปัจเจกพุทธเจ้าผู้เป็นถูปารหบุคคล
มีตัวอย่างของการบูชาพระปัจเจกพุทธเจ้าอีกเรื่องหนึ่งคือเรื่องของนางนางปทุมวดี ซึ่งได้ถวายดอกบัวแก่ปัจเจกพุทธเจ้า เพื่อเป็นเครื่องเช็ดเท้าของพระปัจเจกพุทธเจ้าซึ่งพำนักอยู่ที่ภูเขาคันธมาทน์ ซึ่งเหตุการณ์เกิดขึ้นที่ วันหนึ่ง นางปทุมวดี ชาวเมืองพาราณสี มีอาชีพรับจ้าง ตอนเช้านางออกเดินทางไปรับจ้างแต่เช้า ขณะที่นางเดินทางไปนาอยู่นั้นได้เห็นดอกบัวที่บานสะพรั่งในสระบัวแห่งหนึ่ง จึงลงไปเด็ดดอกบัวและใบบัวเพื่อนำไปใส่ข้าตอก นางเด็ดรวงข้าวสาลีในนาแล้วไปนั่งคั่วข้าวตอก นั่งนับข้าวตอกออกได้ราว ๕๐๐ เมล็ด ขณะนั้นพระปัจเจกพุทธเจ้ารูปหนึ่งออกจากสมาบัติแล้ว ได้มาบิณฑบาต นางได้ถวายข้าวตอกและดอกปทุมแล้วตั้งความปรารถนาว่าด้วยผลแห่งข้าวตอกของดิฉันเหล่านี้ ดิฉันพึงมีบุตรตามจำนวนข้าวตอกด้วยผลแห่งดอกปทุมขอดอกปทุมจงผุดขึ้นเพื่อดิฉันทุกๆ ย่างก้าว ในที่ที่ดิฉันเกิดแล้ว ด้วยผลแห่งกรรมนั้น เมื่อนางตายจากโลกนี้ไปแล้ว ไปบังเกิดในเทวโลก และปรากฎว่า   นับตั้งแต่นางเกิดแล้ว ดอกปทุมดอกใหญ่ผุดขึ้นเพื่อนางทุกๆ ย่างก้าว นางจุติจากเทวโลกแล้ว บังเกิดบนดอกบัวในสระปทุมแห่งหนึ่งใกล้เชิงเขา ต่อมา พรานของพระเจ้ากรุงพาราณสี มาพบจึงกราบทูลความนั้นให้ทรงทราบ พระองค์จึงรับสั่งให้รับนางมาอภิเษกไว้ในตำแหน่งมเหสี   หลังจากจุติจากภพนั้นแล้วท่องเที่ยวไป  ในสมัยพุทธเจ้าโคดมนี้เกิดเป็นพระอุบลวรรณาเถรี  เรื่องที่กล่าวนี้ชี้ให้เห็นถึงอานิสงส์บุญกุศลที่ทำแก่พระอริยบุคคลผู้ออกจากสมบัติว่ามีอานิสงส์อย่างมาก 
อนึ่ง บุคคลเมื่อตระหนักถึงอานิสงส์นี้แล้วควรทำบุญกุศลอย่างสม่ำเสมอ ดังมีพระดำรัสพระผู้มีพระภาคเจ้าครั้งที่ตรัสแก่ลาชธิดา ความว่า  “ถ้าบุคคลพึงทำบุญไซ้ร์   พึงทำบุญนั้นบ่อยๆ พึงทำความพอใจในบุญนั้น   เพราะการสั่งสมบุญนำสุขมาให้ (๑๙) การกำหนดหมายว่านี้เป็นประโยชน์ของเรา แล้วทำบุญนั่น เป็นหน้าที่ของผู้มีความต้องการด้วยบุญทั้งหลาย ด้วยว่าการทำบุญนำสุขมาให้อย่างเดียวในโลกทั้งสอง” 

และเรื่องของบุญนี้เป็นสิ่งที่อยู่กับตัว ใครไม่สามารถลักไปได้และย่อมประสบกับโภคทรัพย์เป็นอันมากดังพระธรรมเทศนาที่พระพุทธองค์แสดงแก่อนาถบิณฑิกเศรษฐีในสิริโจรชาตกติกนิบาต ความว่าคนไม่มีบุญ มีศิลปะก็ตาม ไม่มีศิลปะก็ตาม มีความขวนขวายรวบรวมทรัพย์ใดไว้เป็นอันมาก คนมีบุญเท่านั้นย่อมบริโภค ทรัพย์เหล่านั้น โภคะเป็นอันมากล่วงสัตว์เหล่าอื่นเสีย เกิดขึ้นแก่คนผู้ทำบุญไว้ ในที่ทุกสถานทีเดียว อนึ่ง โภคะเป็นอันมากย่อมเกิดขึ้นในที่แม้ไม่ใช่บ่อเกิด  พระธรรมเทศนาดังกล่าวนี้ เป็นเครื่องแสดงให้เห็นว่า บ่อเกิดอื่นเช่นกับบุญของสัตว์ไม่มีเลย ด้วยว่า รัตนทั้งหลาย ย่อมเกิดขึ้นแม้ในที่ไม่ใช่บ่อเกิด แก่คนที่มีบุญเท่านั้น ดังพระธรรมเทศนาในนิธิกัณฑ์(๒๐) ว่า บุญนิธิ (ขุมทรัพย์คือบุญกุศล)ให้สมบัติน่าใคร่ทุกอย่างแก่ทวยเทพและมนุษย์ ทวยเทพและมนุษย์ปรารถนาผลใดๆ ผลนั้นๆ ทั้งปวงย่อมได้ด้วยบุญนิธินั่น  
อนึ่ง พระพุทธองค์ตรัสอานิสงส์บุญของบุคคลไว้ ในนิธิกัณฑสูตรดังต่อไปนี้(๒๑) คือความเป็นผู้มีวรรณะงาม ความเป็นผู้มีเสียงไพเราะ ความมีทรวดทรงสมส่วน ความเป็นผู้มีรูปร่างสวยงาม ความเป็นใหญ่ยิ่ง ความมีบริวารมาก ความเป็นพระราชาในพระประเทศ ความมีอิสระ ความสุขแห่งพระเจ้าจักรพรรดิอันเป็นที่รัก ความเป็นพระราชาในเทพดา ความเป็นเทพดาผู้พระราชาในหมู่ทิพย์ สมบัติของมนุษย์ สุขสมบัติเป็นเหตุยินดีในเทวโลกและสมบัติคือพระนิพพาน ความเป็นผู้อาศัยมิตตสัมปทา(ความมีมิตรสหายมาก) เป็นผู้ประกอบด้วยปัญญา เป็นผู้ชำนาญในวิชชาและวิมุตติ ปฏิสัมภิทา วิโมกข์ สาวกบารมี   ปัจเจกโพธิ   พุทธภูมิและบุญสัมปทา(ความถึงพร้อมด้วยบุญกุศล)    ผลานิสงส์เหล่านี้ได้ด้วยการทำบุญในพระพุทธศาสนานั่นเอง.

บทสรุป   เป็นอันสรุปได้ว่า “พระบรมสารีริกธาตุ” นั้น เป็นคำที่คนทั่วไปใช้เรียก “พระบรมธาตุ” ซึ่งเป็นพระอัฐิหรือกระดูกของพระพุทธเจ้า เป็นสิ่งที่ชาวพุทธปรารถนาจะได้ไว้สักการบูชาแทนองค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า โดยที่ปาฏิหาริย์ของพระบรมธาตุนั้นมีปรากฎมาแต่ครั้งพระราชพิธีถวายพระบรมศพของพระพุทธเจ้า ซึ่งมัลลกษัตริย์แห่งกุสินารานคร เป็นเจ้าภาพจัดถวาย ณ มกุฏพันธศาลานั้น ปรากฏมีพุทธปาฏิหารย์คือ เมื่อพระพุทธสรีระถูกเผาด้วยเตโชธาตุภายในพระพุทธสรีระเอง เมื่อไฟทิพย์มอดดับลงด้วยน้ำทิพย์ที่พุ่งขึ้นจากดิน เหลือแต่พระบรมสารีริกธาตุที่เก็บนับรวมได้ ๑๖ ทะนาน มีขนาด ๓ ประเภทดังกล่าวในเบื้องต้น    และต่อมามัลลกษัตริย์ยังไม่ยอมแบ่งพระบรมสารีริกธาตุให้ผู้ใด โดยเฉพาะกับคณะกษัตริย์จาก ๗ เมือง ที่เดินทางมาขอส่วนแบ่งจนเกือบนำไปสู่การทำสงครามแบ่งแย่งพระบรมธาตุ เป็นเหตุให้โทณพราหมณ์ เข้ามาไกล่เกลี่ยและเป็นประธานในการแบ่งพระบรมสารีริกธาตุออกเป็น ๘ ส่วนๆ ๒ ทะนาน มอบให้กษัตริย์เมืองต่างๆ  ทั้ง ๗ เมืองที่จัดกระบวนแห่มารับพระบรมสารีริกธาตุไปบรรจุในพระสถูปยังบ้านเมืองของตน(๒๑) จะเห็นได้ว่าความศรัทธาต่อพระพุทธองค์ครั้งยังทรงพระชนม์อยู่มีเพียงใด  พระบรมสารีริกธาตุของพระองค์ก็ได้รับความเคารพนับถือด้วยศรัทธาและการสักการจากพุทธศาสนิกชนดุจเดียวกัน  ข้อนี้พิจารณาจากตัวอย่างพระราชศรัทธาของพระเจ้าอชาตศัตรูกษัตริย์ เจ้าผู้ครองเมืองราชคฤห์ แห่งมคธประเทศ ซึ่งได้ได้รับพระบรมสารีริกธาตุมาบูชา ใน พ.ศ. ๘ และพระองค์ได้ทรงสร้าง “ธาตุนิธาน”  บรรจุพระบรมสารีริกธาตุตามคำแนะนำของพระมหากัสสปเถร เพื่อป้องกันพระบรมสารีริกธาตุไม่ให้ถูกย่ำยีและได้รับอันตรายจากพวกต่างศาสนา 
คำว่า  “ธาตุนิธาน” แปลว่ากรุหรือห้อง ที่ขุดลึกลงไปใต้ดิน ๘๐ ศอก ภายในกรุจะทำการลาดด้วยแผ่นทองแดงแล้วสร้างสถูปทองแดงสำหรับบรรจุพระบรมสารีริกธาตุ ที่มีการประดิษฐานภายในสถูปเล็กพร้อมด้วยวัตถุมงคลต่างๆ อย่างปราณีต รวมทั้งบรรจุเอาเครื่องพุทธบูชาและรูปพระโพธิสัตว์ ๕๕๐ พระชาติบรรจุไว้ด้วย และปิดตัวธาตุนิธานนั้นเสียด้วยแผ่นศิลา จากนั้นจึงสร้างพระสถูปศิลาขนาดใหญ่ประดิษฐานทับเหนือส่วนธาตุนิธานนั้นอีกทีหนึ่ง   การทำธาตุนิธานนี้ กล่าวว่า พระมหากัสสปะได้ไปนำพระบรมสารีริกธาตุจากเมืองอื่นๆ อีก ๖ แห่ง มารวมไว้ด้วย ยกเว้นพระบรมสารีริกธาตุของแคว้นรามคามซึ่งรักษาดีอยู่แล้ว การบรรจุประดิษฐานพระบรมสารีริกธาตุแต่โบราณครั้งพุทธกาลก็ได้ทำดุจนี้ ซึ่งดูเหมือนกับว่าเป็นการประดิษฐานพระบรมสารีริกธาตุไว้ต่ำใต้ดิน แต่โบราณาจารย์ท่านกล่าวว่าเป็นการป้องกันอันตรายต่อพระบรมสารีริกธาตุได้อย่างดี และพบลักษณะเช่นนี้ในพระเจดีย์สมัยโบราณในประเทศไทยด้วย อาทิเช่น การพบพระบรมสารีริกธาตุที่พระเจดีย์องค์ใหญ่ที่วัดพระศรีสรรเพชญ์เมื่อ พ.ศ.๒๔๗๕ และที่วัดมหาธาตุ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา พ.ศ. ๒๔๙๙
จากการศึกษาประวัติศาสตร์ในการต่อมา  พบว่า   เมื่อพระเจ้าอโศกมหาราช ทรงเลื่อมใสในพระพุทธศาสนา พระองค์ทรงสร้างวัดและพระสถูปเจดีย์จำนวนมากถึง ๘,๔๐๐ แห่ง พระองค์ทรงปรารถนาที่จะได้พระบรมสารีริกธาตุมาบรรจุไว้ในพระสถูปที่ทรงสร้าง จึงทรงมีรับสั่งให้ขุดค้นหาพระบรมสารีริกธาตุตามสถูปเจดีย์ต่างๆ ทั่วชมพูทวีป  แต่ผลคือไม่พบพระบรมธาตุในเจดีย์ที่ขุดค้นเลย จึงทรงให้ซ่อมพระสถูปเจดีย์ที่ถูกขุดดังเดิม  ต่อมา ทรงสืบได้ความจากพระมหาเถระอายุ ๑๒๐ ปี ซึ่งท่านได้เล่าว่าท่านเคยนำดอกไม้ไปบูชาสถูปหินกับมารดาเมื่อยังเยาว์  แต่ท่านไม่ยืนยันว่าเป็นที่เก็บพระบรมธาตุหรือไม่  พระเจ้าอโศกมหาราชจึงทรงมีพระบัญชาให้ขุดรื้อสถูปหินนั้น จากการสำรวจของคณะสำรวจพบทางเดินลงไปภายใต้แผ่นดินและพบพื้นที่โบกด้วยปูนปิดปากอุโมงค์เอาไว้ จึงทรงให้เจาะลงไปและพบสิ่งมหัศจรรย์คือธาตุนิธานหรือกรุซึ่งเป็นสิ่งก่อสร้างลักษณะเป็นห้องใต้ดินสำหรับเก็บพระบรมสารีริกธาตุ จากนั้น พระองค์ทรงนำพระบรมสารีริกธาตุออกมาส่วนหนึ่ง และนำไปประดิษฐานยังเมืองต่างๆ รวมทั้งมอบให้พระสมณทูตนำไปเพื่อสร้างสถูปในดินแดนที่พระพุทธศาสนามั่นคงอื่นด้วย     
ในปี พ.ศ.๒๔๔๑ การที่รัฐบาลอินเดียได้พบหีบศิลาบรรจุพระบรมสารีริกธาตุ ที่นครปิปราหวะซึ่งเป็นสถูปที่พระเจ้าอชาตศัตรูทรงสร้างไว้เมื่อ พ.ศ.๘  และต่อมาพระเจ้าอโศกมหาราช   มาขุดพบเพื่อนำเอาพระบรมสารีริกธาตุส่วนหนึ่งไปประดิษฐานในสถูปต่างๆ ที่ทรงสร้างขึ้นและอีกส่วนหนึ่งก็ได้มอบให้สมณทูตนำไปเผยแผ่ในคราวเดินทางไปประกาศพระศาสนาในต่างดินแดน   และเป็นเหตุให้พระบรมสารีริกธาตุได้สืบทอดมาจนถึงประเทศไทยในรัชสมัยแห่งรัชกาลที่ ๕ และสืบทอดมายังหลวงพ่อท่านเจ้าคุณพระเมธีธรรมสาร จวบจนปัจจุบันได้มีการบรรจุพระบรมธาตุส่วนนี้ไว้ในองค์แห่ง  “พระมหาเจดีย์ศรีประจันต์” อันเป็นการอนุวัฒน์ตามพุทธประเพณีว่าด้วยการสร้างเจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุ คุณค่าทางปฏิมากรรม เป็นพุทธปฏิมากรรมวิถีที่มีระยะของการเดินทางจากกุสินาราถึงสุวรรณประเทศและสืบทอดแนวคิดมาจนถึงวิธีการจัดสร้างพระสถูปเจดีย์ “พระมหาเจดีย์ศรีประจันต์” ณ พุทธศาสนสถานอันศักดิ์สิทธิ์  ณ  วัดพยัคฆาราม(วัดเสือ) ในแดนสุพรรณบุรีแห่งนี้แลฯ
บรรณานุกรม
กรมการศาสนา. (๒๕๒๕)  พระไตรปิฏกภาษาบาลีอักษรไทย  ฉบับสยามรัฐ  ๔๕ เล่ม.  กรุงเทพมหานคร :  

โรงพิมพ์กรมการศาสนา.

กรมพระยา ดำรงราชานุภาพ, สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ. (๒๕๑๐)  ตำนานพระพุทธเจดีย์.  กรุงเทพมหานคร :  

สำนักพิมพ์ศึกษาภัณฑ์พาณิชย์.  

กรมศิลปากร. (๒๕๑๓) ประชุมตำนานพระธาตุ ภาค ๑-๒.   พิมพ์เนื่องในงานฌาปนกิจ   นางเอิบ อุมาภิรมย์.  

ณ  เมรุวัดมงกุฎกษัตริยาราม.   วันที่ ๑๓ สิงหาคม   ๒๕๑๓.
กรมศิลปากร. (๒๕๑๔) พระสารีริกธาตุขุดได้ในพระสถูปที่มัชฌิมประเทศ (พิมพ์ครั้งที่ ๒) งานพระราชทาน
เพลิงศพ  น.ส.ประทิน สกุณพัฒน์. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์อักษรนิยม. 

กรมศิลปากร และ กระทรวงศึกษาธิการ. (๒๕๓๙)  พระบรมสารีริกธาตุ.  กรุงเทพมหานคร : บริษัทอมรินทร์
พริ้นติ้ง แอนด์ พลับลิชชิ่ง จำกัด(มหาชน).  

กรมพระยาวชิรญาณวโรรส, สมเด็จพระมหาสมณเจ้า. (๒๕๓๑)   วินัยมุข.   กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์มหา
มกุฎราชวิทยาลัย. 
คณาจารย์มหามกุฎราชวิทยาลัย. (๒๕๒๘)   ธัมมปทัฏฐกถา(แปล) ภาค ๖.  กรุงเทพมหานคร :โรงพิมพ์มหามกุฎ
ราชวิทยาลัย. 

คณะสงฆ์อำเภอศรีประจันต์. (๒๕๒๑) ๑๐๐ ปี พระเมธีธรรมสาร.  หนังสือที่ระลึกครบ ๑๐๐ ปี  พระเมธีธรรสาร 
อดีตเจ้าอาวาสวัดบ้านกร่าง.  สุพรรณบุรี :  สุพรรณการพิมพ์. 

จุลทรรศน์   พยาฆรานนท์. (๒๕๓๔) ไทยศึกษา.   นนทบุรี : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.

ดนัย  ไชยโยธา. (๒๕๔๓)  พจนานุกรมพุทธศาสน์.  กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์โอเดียนสโตร์.

ธนากิต. (๒๕๔๓)  พระบรมราชินี   เจ้าจอมมารดา  และเจ้าจอม.  กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ปิรามิด.

ภัทรพร สิริกาญจน  และ  ธรรมเกียรติ กันอริ.(ผู้แปล). (๒๕๔๑) สัญลักษณ์แห่งพระสถูป. แปล โดย ดร.เอเดรียน 
สนอดกราส.  กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์อมรินทร์วิชาการ.  

สมคิด   โชติกวณิชย์. (๒๕๓๙)  พระบรมสารีริกธาตุ.  กรุงเทพมหานคร : บริษัท   อมรินทร์พริ้นติ้ง    แอนด์ 
พลับลิชชิ่ง จำกัด(มหาชน).  

สุภัทรดิศ  ดิศกลุ,ศาสตราจารย์หม่อมเจ้า. (๒๕๑๐)  ศิลปะอินเดีย.    กรุงเทพมหานคร : ศึกษาภัณฑ์พาณิชย์.

 โสภณ  ชินวํโส, พระมหา. ป.ธ.๙. (๒๕๓๗)  เจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุ   วัดพยัคฆาราม (วัดเสือ).   

กรุงเทพมหานคร  :  สำนักพิมพ์สหธรรมิก จำกัด. 

ณัฏฐภัทร   จันทวิช. (๒๕๓๘)   สถาปัตยกรรมไทย.  กรุงเทพมหานคร :  กรมศิลปากร.  

พระพรหมโมลี(วิลาศ ญาณวโร ป.ธ.๙). (๒๕๔๕) วงจรชีวิต.  กรุงเทพมหานคร :  แสวงสุทธิการพิมพ์.  

พระธรรมปิฏก(ป.อ.ปยุตฺโต). (๒๕๓๗)  พจนานุกรมพุทธศาสตร์ฉบับประมวลธรรม.   กรุงเทพมหานคร  : 

โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.  

พระธรรมปิฏก(ป.อ.ปยุตฺโต).(๒๕๔๕)  สำเนาแถบเสียงปาฐกถาธรรมพิเศษ     เนื่องในพิธีบรรจุ  พระบรม
สารีริกธาตุ “มหาเจดีย์ศรีประจันต์”  ณ วัดพยัคฆาราม(วัดเสือ) อำเภอศรีประจันต์  จังหวัดสุพรรณบุรี.

วันจันทร์ ที่  ๒๘ มกราคม  ๒๕๔๕.

พญาลิไท. (๒๕๐๔)  ไตรภูมิพระร่วง. พระนคร :  องค์การค้าคุรุสภา. 
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*** ดร. ณกมล ปุญชเขตต์ทิกุล  ป.ธ.๙, Ph.D. (Ancient Indian and Asian Studies) Magadh University. University  of  India.   ผู้ช่วยศาสตราจารย์  สาขาศาสนาและปรัชญา   สำนักวิชาการศึกษาทั่วไป   มหาวิทยาลัยศรีปทุม.


(๑) สมคิด   โชติกวณิชย์.  “บทนำอธิบดีกรมศิลปากร” ใน พระบรมสารีริกธาตุ.  กรุงเทพมหานคร : บริษัทอมรินทร์พริ้นติ้งแอนด์พลับลิชชิ่ง จำกัด(มหาชน).  ๒๕๓๙ หน้า  ๖.


(๒) ตัวอย่างลักษณะนี้ปรากฏอยู่มาก   ใน   กรมศิลปากร.  ประชุมตำนานพระธาตุ ภาค ๑-๒.   พิมพ์เนื่องในงานฌาปนกิจ   นางเอิบ อุมาภิรมย์.  ณ  เมรุวัดมงกุฎกษัตริยาราม.   วันที่ ๑๓ สิงหาคม   ๒๕๑๓.


(๓)  ทีฆนิกาย  มหาวรรค  พระไตรปิฏก เล่มที่ ๑๐ ข้อ ๑๓๑ หน้า ๑๖๓ กล่าวว่าสังเวชนียสถาน เป็นสถานที่ตั้งแห่งความสังเวช เนื่องด้วยพุทธประวัติ ซึ่งพุทธศาสนิกชนควรไปดูเพื่อเป็นเครื่องเตือนใจให้เกิดความไม่ประมาท จะได้เร่งขวนขวายในกุศลกรรม และได้จาริกไปชมเพื่อเพิ่มพูนปสาทะ กระทำสักการะบูชาอันจะนำให้ไปสู่สุคติโลกสวรรค์ได้ มี ๔ แห่ง คือ ชาตสถาน (อุทยานลุมพินี) อภิสัมพุทธสถาน(ใต้ต้นโพธิ์ ตำบลพุทธคยา) ธัมมจักกัปปวัตตนสถาน (ป่าอิสิปตนมฤคทายวัน เมืองพาราณสี หรือสารนาถในปัจจุบัน) และปรินิพพุตสถาน (สาลวโนทยาน เมื่องกุสินารา)


(๔) รองศาสตราจารย์ ดร.ภัทรพร สิริกาญจน  และ ธรรมเกียรติ กันอริ.(ผู้แปล). สัญลักษณ์แห่งพระสถูป.   แปล โดย ดร.เอเดรียน สนอดกราส.  กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์อมรินทร์วิชาการ.  ๒๕๔๑ หน้า ๔๑๕–๔๑๖.


(๕) มัชฌิมนิกาย มูลปัณณาส์ก พระไตรปิฏก เล่มที่ ๑๒ ข้อ ๙๕ หน้า ๖๗  เรียกชื่อว่า นวารหาทิคุณ คุณของพระพุทธเจ้า ๙ ประการ บางแห่งเรียก นวารหคุณ แปลว่า คุณของพระพุทธเจ้าผู้เป็นพระอรหันต์ ๙ ประการ. และ ดู ใน กรมศิลปากร  กระทรวงศึกษาธิการ.  “ประวัติพระบรมสารีริกธาตุ”  ใน  พระบรมสารีริกธาตุ,  หน้า ๓.   และอ่านรายเพิ่ม ใน สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอกรมพระยาดำรงราชานุภาพ.   ตำนานพระพุทธเจดีย์.  กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์ศึกษาภัณฑ์พาณิชย์.  ๒๕๑๐.


(๖) กรมศิลปากร  กระทรวงศึกษาธิการ. “การบรรจุพระบรมสารีริกธาตุในสถูป”   ใน  พระบรมสารีริกธาตุ,  หน้า ๔๔.   และอ่านรายละเอียดเพิ่ม  ใน กรมศิลปากร. พระสารีริกธาตุขุดได้ในพระสถูปที่มัชฌิมประเทศ (พิมพ์ครั้งที่ ๒) งานพระราชทานเพลิงศพ น.ส.ประทิน สกุณพัฒน์. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์อักษรนิยม. ๒๕๑๔.


(๗) พระมหาโสภณ  ชินวํโส ป.ธ.๙.   เจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุ   วัดพยัคฆาราม (วัดเสือ).   กรุงเทพมหานคร :     สำนักพิมพ์


สหธรรมิก จำกัด.  ๒๕๓๗ หน้า ๒๓–๒๖. มีรายละเอียดเกี่ยวกับเรื่องนี้ อาทิเช่น งานของ ศาสตราจารย์หม่อมเจ้าสุภัทรดิศ  ดิศกลุ. เรื่อง ศิลปะอินเดีย.    กรุงเทพมหานคร : ศึกษาภัณฑ์พาณิชย์.   ๒๕๑๐ และ งานของ  ณัฏฐภัทร  จันทวิช. เรื่อง  สถาปัตยกรรมไทย. กรุงเทพมหานคร : กรมศิลปากร.  ๒๕๓๘.


(๘) ขุททกปาฐ  อัฏฐกถาปรมัตถโชติกา หน้า ๒๔๗ และ ดู ชาตกัฏฐกถา เล่ม ๖ หน้า ๑๘๕ ที่ระบุถึงเจดีย์ ๔ ชนิด และใน ทีฆนิกาย มหาวรรค  พระไตรปิฏก เล่ม ๑๐ ข้อ ๑๓๔ หน้า ๑๖๕ ระบุถูปารหบุคคล คือบุคคลผู้ควรแก่การทำสถูปไว้บูชา ๔ ประเภทไว้คือ พระตถาคตเจ้า พระปัจเจกพุทธเจ้า พระตถาคตสาวก และพระเจ้าจักรพรรดิ  และดู พระธรรมปิฏก(ป.อ.ปยุตฺโต).   สำเนาแถบเสียงปาฐกถาธรรมพิเศษในพิธีบรรจุพระบรมสารีริกธาตุ “มหาเจดีย์ศรีประจันต์”  ณ วัดพยัคฆาราม(วัดเสือ) อำเภอศรีประจันต์  จังหวัดสุพรรณบุรี.  วันจันทร์ ที่  ๒๘ มกราคม  ๒๕๔๕.


(๙) ลักษณะคติธรรมและศิลปะปรากฎอยู่มากในงานเขียนสำคัญๆ อาทิเช่น Reugg, D.S. La Theorie du tathagatagrabha et du gotra. Publication de L’ Ecole Francaise d’ Extreme orient. Paris 1969 p.148-151. และโปรดดูประกอบในงานของ    Belvalkar, S.K., and Ranade, R.D.  เรื่อง History of Indian Philosophy. 2 Vols.Poona.1927. และงานด้านศิลปะและความหมายในงานของ Booner. Alice, and Sarma, S.R. เรื่อง Silpa Prakasa. Medieval Orissan Text on Temple Architecture by Ramacandra  Kaulacara  Leiden.1966. และ Bowie, T.,Diskul,M.C.S. and Friswold, A.B.  เรื่อง The Sculptures of Thailand. The  Asia   Society. New York. 1972.


(๑๐) จุลทรรศน์   พยาฆรานนท์. ไทยศึกษา.   นนทบุรี : โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.  ๒๕๓๔ หน้า ๑๔๘–๑๕๓.


(๑๑) อ่านรายละเอียดและคำอธิบายองค์ธรรมเหล่านี้ ใน พระธรรมปิฏก(ป.อ.ปยุตฺโต). พจนานุกรมพุทธศาสตร์ฉบับประมวลธรรม. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.  ๒๕๓๗.


(๑๒) พระเมธีธรรมสาร เป็นอดีตเจ้าอาวาสวัดบ้านกร่าง และเจ้าคณะอำเภอศรีประจันต์ จังหวัดสุพรรณบุรี ซึ่งรับมอบพระธาตุองค์นี้จากเจ้าจอมมารดาบัว เจ้าจอมมารดาในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ในหลวง รัชกาลที่ ๕  ขณะนั้นท่านมีสมณศักดิ์เป็นพระฐานานุกรมที่ พระสมุห์ และผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดเทพธิดาราม  เขตพระนคร ใน พ.ศ. ๒๔๕๐–๒๔๖๗  ต่อมาย้ายจากวัดเทพธิดาราม มาจำพรรษา ณ วัดยาง  เป็นเวลา  ๑ พรรษา   วัดจรรย์  อีก  ๑๓ พรรษา ต่อจากนั้น ปี พ.ศ.  ๒๔๘๑   ได้ย้ายมารับตำแหน่งเจ้าอาวาสวัดบ้านกร่าง    และดำรงตำแหน่งเจ้าคณะอำเภอศรีประจันต์     ดูเพิ่มใน  พระมหาไพฑูรย์ ญาณรตโน.   เรื่อง  “ประวัติพระธาตุวัดเสือ”   ใน  แถลงเรื่องวัดพยัคฆาราม ต.ศรีประจันต์ อ.ศรีประจันต์ จ.สุพรรณบุรี. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์สหธรรมิก. ๒๕๓๘.    และ หนังสือเรื่อง ๑๐๐ ปี พระเมธีธรรมสาร.พิมพ์ในการสมโภชครบ ๑๐๐ ปี พระเมธีธรรมสาร อดีตเจ้าอาวาสวัดบ้านกร่าง.  สุพรรณบุรี :  สุพรรณการพิมพ์.  ๒๕๒๑ .


อนึ่ง  สำหรับคำว่า  “เจ้าจอมมารดา” นี้ หมายถึง พระชายาของพระมหากษัตริย์และให้กำเนิดพระราชโอรส หรือพระราชธิดา  และคำว่า “เจ้าจอม” หมายถึงพระชายาของพระมหากษัตริย์ แต่ไม่ได้ให้กำเนิดพระราชโอรสหรือพระราชธิดา. เจ้าจอมมารดาในรัชกาลที่ ๔ ปรากฏรวม ๓๓ พระองค์  และเจ้าจอมรวม  ๑๐ พระองค์   ส่วนเจ้าจอมมารดาในรัชกาลที่ ๕ ปรากฎ ๒๗ พระองค์   และเจ้าจอม รวม ๒๙ พระองค์ 


สำหรับพระนามของเจ้าจอมมารดาบัวนั้น  มีปรากฏทั้งในรัชกาลที่ ๔ และรัชกาลที่ ๕  เป็นเจ้าจอมมารดาในลำดับที่ ๑๑ เหมือนกันทั้ง ๒ รัชกาล  โดยเจ้าจอมมารดาบัว  ผู้ถวายพระบรมธาตุแก่พระสมุห์ไสว ในครั้งนั้นทรงเป็นเจ้าจอมมารดาในรัชการที่ ๕  พระราชประวัติของท่านปรากฏโดยย่อว่า  “ …..๑๑. เจ้าจอมมารดาบัว มีพระราชธิดา ๑ พระองค์ คือ พระองค์เจ้าหญิง(พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้า…..) ประสูติเมื่อปีเถาะ พ.ศ. ๒๔๒๒  ไม่ปรากฏพระนาม  เพราะสิ้นพระชนม์ในวันประสูตินั่นเอง) ….”


ส่วนเจ้าจอมมารดาบัว ในรัชกาลที่ ๔ นั้น   ปรากฏพระราชประวัติโดยย่อว่า     “…..…๑๑. เจ้าจอมมารดาบัว ธิดา  ของ พระยานคร


(น้อย ณ นคร)   มีพระราชโอรส ๔ พระองค์ และ พระราชธิดา ๑  พระองค์  รวม ๕ พระองค์ คือ  ๑.พระองค์เจ้าชาย เฉลิมลักษณเลิศ   ต่อมาคือ พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้าเฉลิมลักษณเลิศ ประสูติเมื่อปีเถาะ พ.ศ.๒๓๙๘ สิ้นพระชนม์ในรัชกาลที่ ๔ พระชันษา ๒ ปี  ๒. พระองค์เจ้าชายศรีสิทธิธงไชย  ต่อมาคือ พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมขุนสิริธัชสังกาศ  ประสูติเมื่อปีมะเส็ง พ.ศ. ๒๔๐๐ สิ้นพระชนม์ในรัชกาลที่ ๖ พระชันษา ๕๔ ปี ทรงเป็นต้นสกุล “ศรีธวัช”  ๓. พระองค์เจ้าหญิงอรไทย    เทพกัญญา  ต่อมาคือ พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้าอรไทยเทพกัญญา ประสูติเมื่อปีมะแม  พ.ศ. ๒๔๐๒  สิ้นพระชนม์ในรัชกาลที่ ๕    พระชันษา  ๔๗ ปี   ๔. พระองค์เจ้าชายวัฒนานุวงศ์   ต่อมาคือ พระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมขุนมรุพงศ์สิริพัฒน์  ประสูติเมื่อ   ปีกุน พ.ศ. ๒๔๐๖  สิ้นพระชนม์ในรัชกาลที่ ๖  พระชันษา ๖๑ ปี ทรงเป็นต้นสกุล “วัฒนวงศ์”  และ ๕. พระองค์เจ้าชายดำรงฤทธิ์  ต่อมาคือ พระเจ้าบรมวงศ์เธอ พระองค์เจ้าดำรงฤทธิ์  ประสูติเมื่อปีชวด พ.ศ. ๒๔๐๗ สิ้นพระชนม์ในรัชกาลที่ ๔ พระชันษา ๓ ปี….”    ดูเพิ่มใน ธนากิต.  พระบรมราชินี  เจ้าจอมมารดา และเจ้าจอม.  กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ปิรามิด  ๒๕๔๓  หน้า ๙๙–๑๐๐ และ หน้า ๑๖๙.


(๑๓) ปัจจุบันนายสุพิณ อานมณี  หรือทิดอวย  พักอยู่ บ้านเลขที่ ๑๓๙ ต.ดอนปรู  อ.ศรีประจันต์ จ.สุพรรณบุรี ประกอบอาชีพทำนาและรับจ้างทั่วไป.


(๑๔) อดีตเจ้าอาวาสวัดพยัคฆาราม(วัดเสือ)  ปรากฏดังนี้ หลวงพ่อเกตุ(หรือหลวงพ่อเสือ), หลวงพ่อเริญ ,หลวงพ่อนก, พระมหาประดิษฐ์ เปรียญ ๓ ประโยค(สอบในรัชกาลที่ ๕), หลวงพ่อพ่วง,หลวงพ่อหรุ่น, หลวงพ่ออินทร์, หลวงพ่อสมจิตร, หลวงพ่อถม อินทวงษ์, หลวงพ่อเยื้อน, พระมหาสัมฤทธิ์ เทพประสิทธิ์ เปรียญ ๕ ประโยค, พระครูพรหมยานวินิต(กล้าย สุวณฺณหํโส), หลวงพ่อแสง, พระครูวิบูลย์, และพระครูโสภณสิทธิการ(วสันต์ อนุปตฺโต) เจ้าอาวาสรูปปัจจุบัน.


(๑๕) คณาจารย์มหามกุฎราชวิทยาลัย.  ธัมมปทัฏฐกถา(แปล) ภาค ๖.  กรุงเทพมหานคร :โรงพิมพ์มหามกุฎราชวิทยาลัย. ๒๕๒๘  หน้า ๑๗๘–๑๘๒.


(๑๖) สมเด็จพระมหาสมณเจ้า กรมพระยาวชิรญาณวโรรส.  “คำอธิบายแห่งปรมัตถโชติกา  ขุททกปาฐวัณณนา”  ใน วินัยมุข.   กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์มหามกุฎราชวิทยาลัย.  ๒๕๓๑  หน้า ๑๓๗.


(๑๗) ขุททกนิกาย  อุทาน.  พระไตรปิฏก.  เล่ม  ๒๓ ข้อ ๑๙๐. มีรายละเอียดระบุถึงปฏิสัมภิทา ๔ คือ ๑.อัตถปฏิสัมภิทา ปัญญาแตกฉานในอรรถ ๒.ธัมมปฏิสัมภิทา ปัญญาแตกฉานในธรรม ๓.นิรุตติปฏิสัมภิทา ปัญญาแตกฉานในภาษา ๔.ปฏิภาณปฏิสัมภิทา ปัญญาแตกฉานในปฏิภาณ. ส่วนวิโมกข์ ๘ คือ ๑.ผู้มีรูปมองเห็นรูปทั้งหลาย ได้แก่รูปฌาน ๔ ของผู้ได้ฌานโดยเจริญกสิณที่กำหนดวัตถุในกายของตนได้  ๒.ผู้มีอรูปสัญญาภายใน มองเห็นรูปทั้งหลายภายนอก ได้แก่รูปฌาน ๔ ของผู้ได้ฌานโดยเจริญกสิณกำหนดอารมณ์ภายนอก ๓.ผู้น้อมใจดิ่งไปว่า “งาม” ได้แก่ ฌานของผู้เจริญวรรณกสิณ กำหนดสีที่งามหรือเจริญอัปปมัญญา ๔.เพราะล่วงเสียซึ่งรูปสัญญาโดยประการทั้งปวง เพราะปฏิฆสัญญาดับไป เพราะไม่ใส่ใจนานัตตสัญญา จึงเข้าถึงอากาสานัญจายตนะ โดยมนสิการว่า อากาศหาที่สุดมิได้ ๕.เพราะล่วงเสียซึ่งอากาสานัญจายตนะ โดยประการทั้งปวง จึงเข้าถึงวิญญาณัญจายตนะ โดยมนสิการว่า วิญญาณหาที่สุดมิได้ ๖.เพราะล่วงเสียซึ่งวิญญาณัญจายตนะ โดยประการทั้งปวง จึงเข้าอากิญจัญญายตนะ โดยมนสิการว่าไม่มีอะไรเลย ๗.เพราะล่วงเสียซึ่งอากิญจัญญายตนะ โดยประการทั้งปวง จึงเข้าเนวสัญญานาสัญญายตนะอยู่  ๘.เพราะล่วงเสียซึ่งเนวสัญญานาสัญญายตนะ โดยประการทั้งปวง จึงเข้าถึงสัญญาเวทยิตนิโดรธอยู่.  อภิญญา ๖ คือ ๑.อิทธิวิธิ ญาณที่ทำให้แสดงฤทธิ์ได้ ๒.ทิพพโสต ญาณที่ทำให้มีหูทิพย์ ๓.เจโตปริยญาณ ญาณที่ให้กำหนดใจคนอื่นได้ ๔.ปุพเนิวาสานุสสติ ญาณ  ที่ทำให้ระลบึกชาติได้ ๕.ทิพพจักขุ ญาณที่ทำให้มีตาทิพย์  ๖.อาสวักขยญาณ ญาณที่ทำให้อาสวะสิ้นไป ส่วนรัตนะ ๗ ประการ ของพระมหาจักรพรรดิ ประกอบด้วย ๑.จักกรัตนะ จักรแก้ว ๒.หัตถิรัตนะ ช้างแก้ว ๓.อัสสรัตนะ ม้าแก้ว ๔.มณีรัตนะ แก้วมณี ๕.อิตถีรัตนะ  นางแก้ว ๖.คหปติรัตนะ ขุนคลังแก้ว ๗.ปริณายกรัตนะ ขุนพลแก้ว. ดูอธิบายใน ดนัย  ไชยโยธา. พจนานุกรมพุทธศาสน์. กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์โอเดียนสโตร์. ๒๕๔๓ หน้า ๔๙.


(๑๘) อังคุตตรนิกาย ทุกนิบาต  พระไตรปิฏก  เล่มที่ ๒๐ ข้อ ๔๐๑ หน้า ๑๑๗ ระบุถึงการบูชา ๒ ประเภทคือ ๑.อามิสบูชา การบูชาด้วยสิ่งของ และ ๒.ปฏิบัติบูชา การบูชาด้วยการปฏิบัติ. และใน ทีฆนิกาย  ปาฏิกวรรค พระไตรปิฏก เล่ม ๑๑ ข้อ ๒๒๘ หน้า ๒๓๐ อธิบายเกี่ยวกับบุญกิริยาวัตถุไว้ ๓ ประการคือ ๑.ทานมัย การทำบุญด้วยการให้สิ่งของ  ๒.สีลมัย การทำบุญด้วยการรักษาศีล และ ๓.ภาวนามัย การทำบุญด้วยการเจริญภาวนา ได้แก่การฝึกฝนอบรมจิตใจ.


(๑๙) มีข้อความปรากฎอยู่มากในอรรถกถาชาดก เล่ม ๔ หน้า ๑๖๘.  ศึกษาตัวอย่างและอานิสงส์บุญนิธิเพิ่ม  ใน พญาลิไท.  ไตรภูมิพระร่วง.   พระนคร :  องค์การค้าคุรุสภา.  ๒๕๐๔. และ พระพรหมโมลี(วิลาศ ญาณวโร ป.ธ.๙). วงจรชีวิต. แสดง ณ หอประชุมใหญ่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์   เมื่อวันที่  ๒๐ กันยายน  ๒๕๓๕.  กรุงเทพมหานคร : แสวงสุทธิการพิมพ์.  ๒๕๔๕  หน้า  ๑๐–๑๕.


(๒๐) ขุททกนิกาย  ธรรมบท.  พระไตรปิฏก   เล่มที่  ๒๕  ข้อ ๑๑.


(๒๑) อังคุตตรนิกาย  ทุกนิบาต  พระไตรปิฏก เล่มที่ ๒๐ ข้อ ๓๘๖ หน้า ๑๑๔  ระบุความสำคัญของทาน ๒ ชนิด คือ อามิสทาน การให้สิ่งของ และธรรมทาน การให้ธรรม ความรู้ตลอดจนคำแนะนำสั่งสอน. และ ใน มัชฌิมนิกาย อุปริปัณณาส์ก พระไตรปิฏก เล่มที่ ๑๔ ข้อ ๗๑๐–๗๑๓ หน้า๔๕๙–๔๖๑  ระบุชนิดของทานอีกประเภทหนึ่งคือ ปาฏิบุคลิกทาน การให้ที่จำเพาะบุคคล และ สังฆทาน การให้แก่สสงฆ์เป็นส่วนรวม.  และดูคำว่า “มูลนิธิ”  ใน พระมหาโสภณ ชินวํโส. “ความรู้เรื่องมูลนิธิ” ใน เจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุวัดพยัคฆาราม(วัดเสือ),หน้า ๔๑–๔๕.


(๒๑)  ตัวอย่างลักษณะของพระบรมสารีริกธาตุ สถูปสำหรับบรรจุ และเจดีย์สมัยต่างๆ ที่พบ  มีปรากฏอยู่มาก  อาทิเช่นในงานของ กรมศิลปากรและกระทรวงศึกษาธิการ. ในหนังสือเรื่อง พระบรมสารีริกธาตุ.   จัดพิมพ์เป็นที่ระลึก      ในการอัญเชิญพระบรมสารีริกธาตุจากสาธารณรัฐอินเดียมาประดิษฐานในราชอาณาจักรไทยเป็นการชั่วคราว   ณ  พระวิหารพุทธมณฑล   เพื่อร่วมฉลองพระราชพิธีกาญจนาภิเษก  ในพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ ๙  ทรงครองสิริราชสมบัติครบ ๕๐ ปี  ระหว่างวันที่ ๒๙ ธันวาคม ๒๕๓๙  ถึงวันที่ ๑๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๐  หน้า ๗๙–๘๑.





