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สารัตถธรรมจากคัมภีร์ปัถเวทน์ของพระเจ้าปเสนทิโกศล 
(ตำราพุทธทำนาย) : นัยและท่าทีของพระพุทธเจ้าต่อการพยากรณ์
The Concept  of  Patthaveth of King Passendikoson(Prophesied by 

Lord Buddha) :Viewing of The Lord Buddha on The dream prediction.

    ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ณกมล ชาวปลายนา***
บทคัดย่อ
คัมภีร์ปัถเวทน์ เป็นคัมภีร์ที่พูดถึงคำทำนายพระสุบิน(ความฝัน)ของพระเจ้าปเสนทิโกศล ๑๖ ข้อ พระพุทธเจ้าทรงเป็นผู้พยากรณ์ ชาวพุทธจึงรู้จักกันในนาม“พุทธทำนาย” เนื้อหาของคัมภีร์นี้ อยู่ในพระไตรปิฏกคือปรากฏในพระสุตตันตปิฏก(ปัญญาสชาดก) บางทีเรียกว่าพระเจ้า ๕๐๐ ชาติก็มี เป็นเรื่องที่สอนหลักธรรมที่สำคัญหลายเรื่อง อาทิเช่น ความไม่ประมาท ความกตัญญูกตเวที ความเปลี่ยนแปลงของสรรพสิ่ง นับเป็นวรรณกรรมทางพระพุทธศาสนาที่สำคัญเรื่องหนึ่งที่เดียว
Abstract

The Patthaveth is the Buddhist discourse mentioning about the 16 items of the dream prediction of King Passendikoson prophesied by Lord Buddha, well-know as “Buddha –Tamnai” to all Buddhists. Its subject matter is in the Tripitaka, Buddhist Textbook on the part of Sutra Pitaka (Panyasachataka; 500 reincarnation or rebirth stories of Lord Buddha). It says about the important doctrines of Lord Buddha such as carelessness,gratefulness and impermanence of things. It is the most interesting Buddhist literary work.

๑. บทนำ
เรื่องราวและนัยที่เกี่ยวกับคำทำนายคัมภีร์ปัถเวทน์เป็นเรื่องที่น่าสนใจเป็นอย่างมาก เป็นความมหัศจรรย์ที่ต่อมาคำทำนายหลายข้อที่ปรากฏอยู่ในคัมภีร์ปัถเวทน์นั้น เกิดปรากฏเป็นความจริงที่ใกล้เคียงกันเหตุการณ์ในปัจจุบันในระนาบที่แทบจะเป็นภาพจำลองที่กล่าวไว้ในคำทำนายนั้นก็ไม่ปาน ปรากฏการณ์เหล่านี้มีความอัศจรรย์เป็นอย่างยิ่ง เป็นความอย่างยิ่งและยิ่งใหญ่ที่แม้แต่ปราชญ์เมธีแห่งยุคสมัยเฉกเช่นพระพุทธทาสภิกขุ แห่งสวนโมกขพลารามก็นำมากล่าวไว้อย่างแยบยล และคำทำนายของปัถเวทน์ล้วนแต่มีคติธรรมที่สำคัญต่อการทำความเข้าใจพุทธธรรมและกฏแห่งสามัญญลักษณ์ ที่อธิบายว่าสรรพสิ่งล้วนเป็นไปตามกฏแห่งธรรมชาติและกระแสการเปลี่ยนแปลงที่เสมอและเหมือนกัน 
คำทำนายนี้เป็นที่แพร่หลายในหมู่ชาวพุทธเป็นอย่างมากนับช่วงเวลาได้ราว ๑,๕๐๐ ปี ตามการคำนวณของอายุคัมภีร์ทางพุทธศาสนา ในเรื่องนี้มีบุคคลสำคัญทางพระพุทธศาสนาปรากฏชื่อหลายท่าน ไม่ว่าจะเป็นพระเจ้าปเสนทิโกศลซึ่งเป็นเจ้าของเรื่องอันเป็นมูลเหตุของข้อเขียนนี้  รวมถึงพระเจ้าพันธุละ พระเจ้ามหาลิ พระนางมัลลิกาและพระเจ้าวิฑูฑภะ ผู้สำเร็จโทษราชสกุลศากยะอันเป็นพระราชวงศ์แต่เดิมของพระพุทธเจ้าจนหมดสิ้น ตามประวัติศาสตร์ระบุว่า พระเจ้าวิฑูฑภะให้ประหารทุกคนที่เมื่อทหารถามว่าเป็นเชื้อสายแห่งเจ้าศากยะหรือไม่ หากตอบว่าใช่ก็ให้ประหารเสียให้สิ้น ในคราวนั้นปรากฏว่ามีเจ้าศากยะบางพระองค์รอดชีวิตมาได้ด้วยการพากันหยิบต้นอ้อและต้นหญ้าแล้วกล่าวว่าไม่ใช่เจ้าศากยะ แต่เป็นต้นอ้อ เป็นต้นหญ้า จึงรอดชีวิตมาได้ จนต่อมารู้จักกันในนามกลุ่มเจ้าศากยะอ้อ เจ้าศากยะหญ้า
เรื่องราวในคำทำนายนี้สอนหลักธรรมหลายเรื่องไม่ว่าจะเป็นเรื่องกรรม เรื่องไตรลักษณ์ ความไม่ประมาท การทำบุญทำกุศล การสร้างความดีให้ตัวเองและผู้อื่นเป็นต้น  นับได้ว่าเรื่องนี้เป็นสิ่งที่ควรแก่การเพ่งพิจารณาและปัจจเวกขณ์โดยสติปัญญา  โดยความเคารพในความไม่ประมาท โดยเฉพาะแล้วเป็นช่วงเทศกาลงานบุญพิธี ตามประเพณีนิยมอาทิเช่นการทอดกฐินในปีนี้อยู่ไม่น้อยทีเดียว
๒. ประวัติพระเจ้าปเสนทิโกศล และความเป็นมาของคำทำนายปัถเวทน์
สำหรับพระราชประวัติของพระมหากษัตริย์พระองค์นี้ มีปรากฏในคัมภีร์ทางพุทธศาสนาหลายแห่งด้วยกัน ลักษณะเป็นข้อมูลที่ไม่ต่อเนื่องเป็นเรื่องเดียวกันนัก กล่าวคือมีปรากฏในธัมมปทัฏฐกถาแปล ภาคที่ ๓ และภาคที่ ๖ และในพระไตรปิฏกคือในโกศลสังยุตตนิกาย เล่มที่ ๑๕ ซึ่งพอลำดับเรื่องได้ดังนี้
พระเจ้าปเสนทิโกศลทรงเป็นศิษย์เก่าแห่งตักสิลาแห่งคันธาระรัฐ(๑) โดยได้เสด็จไปศึกษากับอาจารย์ทิศาปาโมกข์ สมัยที่ทรงดำรงพระยศเป็นมกุฎราชกุมาร โดยเดินทางไปพร้อมกันกับเจ้าชายอีก ๒ พระองค์คือเจ้าฟ้าชายมหาลิ แห่งแคว้นลิจฉวี และเจ้าฟ้าชายพันธุละ แห่งแคว้นมัลละ โดยเจ้าฟ้าชายทั้ง ๓ พระองค์นี้ได้เข้าศึกษายังสำนักตักสิลาเป็นศิษย์รุ่นเดียวกัน ในพระไตรปิฏก อรรถกถาธรรมบทระบุว่า หลังจากท่านสำเร็จการศึกษาแล้ว เจ้าชายทั้ง ๓ พระองค์นี้ ได้ทรงแยกกันกลับไปยังเมืองของตนเอง โดยเจ้าชายมหาลิได้แสดงความสามารถทางศิลปะที่ได้ศึกษามาคือการยิงธนู และได้รับอุบัติเหตุในการแสดงศิลปะจนพระเนตรบอดทั้งสองข้าง โดยเจ้าฟ้าชายมหาลิ ทรงเป็นผู้ที่มีกำลังอย่างมหาศาสลทีเดียว กล่าวกันโดยสมญานามคือเฉพาะแต่คันธนูของพระองค์นั้นต้องใช้กำลังของชายวัยกลางคนถึง ๕๐๐ คน จึงสามารถยกขึ้นได้ สายธนูนั้นเมื่อง้างขึ้นแล้วปล่อยไป เสียงลูกธนูที่กระทบกับสายลมคล้ายเสียงอัสนีบาต สามารถยิงทะลุข้าศึกแม้มีจำนวนถึง ๕๐๐ คนได้ โดยที่ผู้ถูกลูกธนูของท่านก็ไม่รู้ว่าต้องศรธนู ต่อเมื่อดึงลูกธนูออกจึงรู้และเสียชีวิตในทันที โดยเหตุการณ์นี้ปรากฏในการทำศึกของพระองค์หลายครั้งด้วยกัน  ส่วนเจ้าชายพันธุละทรงแสดงศิลปะการฟันดาบ โดยสามารถฟันไม้ไผ่ที่สอดเหล็กกล้าไว้ภายในลำไม้ไผ่กำละ ๖๐ ลำ ขาดทันที     ส่วนพระเจ้าปเสนทิโกศลก็เช่นกัน(๒) 

หลังจากแสดงศิลปะแล้วเจ้าฟ้าชายทั้งสามเมืองนี้ต่างก็ได้รับการพระราชทานการอภิเษกขึ้นเป็นกษัตริย์ทุกพระองค์  โดยพระเจ้าปเสนทิโกศลทรงปกครองแคว้นโกศล มีเมืองสาวัตถีเป็นเมืองหลวง ตั้งอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือของรัฐมคธ ซึ่งเป็นหนึ่งใน ๑๖ รัฐ เป็นราชธานีที่มีความเกี่ยวข้องอย่างสำคัญกับพระพุทธเจ้าและพุทธศาสนาในสมัยพุทธกาลเป็นอย่างมาก โดยเป็นแคว้นที่พระพุทธเจ้าทรงประทับอยู่ถึง ๒๕ พรรษา(๓)  ในเมืองสาวัตถีแห่งนี้เองพระพุทธเจ้าทรงได้ทั้งอุบาสกและอุบาสิกาที่นับว่าเป็นกำลังสำคัญ อย่างเช่น อนาถปิณฑิกเศรษฐีมหาอุบาสก ซึ่งเป็นผู้สร้างวัดเชตวันมหาวิหาร  นางวิสาขามหาอุบาสิกา  ผู้สร้างวัดบุพพาราม และแม้แต่พระเจ้าปเสนทิโกศลเองก็ทรงเป็นผู้สร้างวัดราชการามถวายแด่พระพุทธเจ้าด้วยเช่นกัน
ในส่วนของพระเจ้าปเสนทิโกศลนั้น นอกจากพระองค์จะทรงเป็นกษัตริย์เจ้าสำราญ ยังทรงเป็นผู้ที่มีชื่อเสียงในการบริจาคทานเป็นเลิศอีกด้วย กล่าวคือพระองค์นอกจากมีพระมเหสีที่เป็นภคินีของพระเจ้าพิมพิสารแล้ว ยังทรงมีมเหสีอื่นอีกหลายพระองค์ด้วยกัน   ที่สำคัญคือพระนางมัลลิกา(๔) ตามประวัติแล้วกล่าวว่าพระนางเป็นพระมเหสีที่ไม่ทรงพระสิริโฉม แต่เป็นผู้ที่มีปัญญา มีความฉลาดเป็นเลิศ โดยเฉพาะการจัดการถวายทานที่สำคัญๆ โดยพระนางถือกำเนิดในวรรณะแพศย์ พระเจ้าปเสนทิโกศลได้พบนางเมื่อครั้งนั่งขายดอกมะลิอยู่ที่ร้านในตลาด ทรงพอพระทัยในความฉลาดจึงทรงรับไว้เป็นพระมเหสี นอกจากนี้ยังพบว่าพระองค์ทรงมีพระมเหสีอื่น  อาทิเช่น  พระนางวาสภขัตติยา   พระมารดาของพระเจ้าวิฑูฑภะ ทั้งยังมีพระชายาอีกคือพระนางวาสภขัตติยาผู้เป็นพระญาติของพระพุทธเจ้า พระเจ้าปเสนทิโกศลทรงขอมาอภิเษกด้วยหวังจะได้เป็นพระญาติสนิทของพระพุทธเจ้า
ในส่วนของพระปรีชาสามารถของพระองค์ที่สำคัญอีกประการหนึ่ง คือการมีกองทัพที่เข้มแข็งและฉลาดในการรบมากที่สุดพระองค์หนึ่ง (๕) ในท้ายพระชนม์ชีพของพระองค์มีลักษณะคล้ายกับพระเจ้าพิมพิสารผู้พระสหาย แห่งแคว้นมคธ(๖) ซึ่งถูกพะราชโอรสยึดอำนาจเหมือนกัน โดยพระเจ้าพิมพิสารถูกพระเจ้าอชาตศัตรูยึดอำนาจด้วยการสำเร็จโทษในเรือนจำ ก่อนพระพุทธเจ้าปรินิพพาน ๘ ปี และพระเจ้าปเสนทิโกศล ถูกพระเจ้าวิฑูฑภะ พระราชโอรสที่ประสูติแต่พระนางวาสภขัตติยายึดอำนาจในปีที่พระพุทธเจ้าทรงปรินิพพาน(๗) ที่กล่าวมาโดยย่อนี้เพื่อแนะนำให้ท่านผู้อ่านได้ทราบข้อมูลที่เกี่ยวกับต้นกำเนิดของคำทำนายปัถเวทน์ (๘)ของพระองค์(พระเจ้าปเสนทิโกศล) คำทำนายพระสุบินของพระเจ้าปเสนทิโกศล หรือที่เรียกเพี้ยนไปว่า “ปัถเวนท์” นั้น(๙) เป็นเรื่องที่น่าคิด จะคิดเพราะเชื่อหรือไม่เชื่อก็ตาม อย่างน้อยจะทำให้พบความเพลินในธรรม โดยเฉพาะคือความไม่เที่ยงของโลก และเห็นสมจริงตามที่ท่านกล่าวนั้นบ้างไม่มากก็น้อย    ความในฝันนั้น มีอยู่ ๑๖ ข้อ มีที่มาในบาลีคือพระไตรปิฎกสยามรัฐ เล่ม ๒๗ หน้า ๒๔  มีอธิบายละเอียดในอรรถกถาของพระบาลีนั้น คือเอกนิบาตวัณณนา ภาค ๒ หน้า ๑๔๖ ส่วนที่แปลเป็นภาษาไทยแล้ว คือชาดกฉบับหอสมุดวชิราวุธ เล่ม ๒ หน้า ๑๗๙  จะยกเอาหัวข้อบาลีในพระไตรปิฎกมาใส่ไว้ในที่นี้ก่อนคือ(๑๐)  

อุสภา  รุกฺขา   คาวิโย  ควา  จ  อสฺโส
กโส   สิคาลี   จ   กุมฺโภ  โปกฺขรณี  จ 
อปากจนฺทนํ   ลาวูนิ   สีทนฺติ   สิลา
ปลวนฺติ   มณฺฑูกิโย     กณฺหสปฺเป
คิลนฺติ   กาก   สุวณฺณา    ปริวารยนฺติ
ตสาวกา    เอฬกานํ   ภายนติ  
วิปริยาโย     วตฺตติ    นยิธมตฺถิ ฯ

คำแปล.  หม่อมฉันได้ฝันเห็นโคอุสุภราช ๑ ต้นไม้๑ แม่โค๑ โคสามัญ๑ ม้า๑ ถาดทองคำ๑ สุนัขจิ้งจอก๑ หม้อน้ำ๑ สระโบกขรณี๑ ข้าวสารที่หุงไม่สุก๑ แก่นจันทน์๑ น้ำเต้าจมน้ำ๑ หินลอยน้ำ๑ นางเขียดกลืนกินงูเห่า๑ หงส์ทองแวดล้อมด้วยกา๑ เสือกลัวแพะ๑    ดังนี้ ปริยายอันผิดนี้จักไม่มีในยุคนี้ฯ
เนื้อหาสาระของความเรื่องนี้ เริ่มจากว่าพระเจ้าปเสนทิโกสล มหาราชแห่งกรุงสาวัตถี แคว้นโกศล ทรงพระสุบินไปในคืนวันหนึ่งว่า ได้เห็นเรื่องประหลาดที่ไม่คิดว่าจะเป็นได้ถึง ๑๖ เรื่องด้วยกัน  รุ่งขึ้นจึงตรัสถามพราหมณ์ในที่ประชุมเสนามหาอำมาตย์ว่าความฝันของพระองค์จะมีผลดีร้ายประการใด คณะพราหมณ์กราบทูลว่า ความฝันครั้งนี้ร้ายแรงมาก จะมีภัยต่อราชบัลลังก์และพระชนมายุ ต้องทำพิธีบูชายัญด้วยชีวิตคน สัตว์ และสิ่งของ เป็นจำนวนมาก เคราะห์ร้ายจะกลายเป็นเคราะห์ดี และหายได้ในที่สุด พระเจ้าปเสนทิโกศลทรงตกพระทัย รับสั่งให้เตรียมการทำพิธีบูชายัญตามคำแนะนำของคณะพราหมณ์ โดยระหว่างที่กำลังเตรียมการอยู่นั้น พระนางมัลลิกา ทูลแนะนำให้ไปขอคำอธิบายจากพระผู้มีพระภาคเจ้า  ซึ่งขณะนั้นพระสัมมาสัมพุทธเจ้าทรงประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ใกล้กรุงสาวัตถี พระเจ้าปเสนทิโกศลทรงเห็นดีด้วย จึงเสด็จไปเฝ้าพระพุทธเจ้า แล้วกราบทูลถามถึงเหตุแห่งมหาสุบินนิมิตนั้น พระพุทธองค์ตรัสว่า ความฝันครั้งนี้จะไม่มีผลแก่ตัวพระเจ้าปเสนทิโกศล และจะไม่มีผลในปัจจุบันนี้ แต่จะมีผลแก่มนุษย์ชาติในอนาคตกาล  และได้ทรงพยากรณ์ความฝันของพระเจ้าปเสนทิโกศลทีละข้อจนจบดังนี้ (๑๑)
(๑) อุสภา  โคล่ำสันสี่ตัววิ่งมาจากทิศทั้งสี่ มีอาการเกรี้ยวกราดวิ่งเข้าหาดุจจะชนกันที่หน้าพระลานหลวง พอเข้าใกล้กัน ก็ถอยห่างออกจากกันเสีย หาชนกันไม่  ข้อนี้ทรงทำนายว่า ไม่เกิดอะไรขึ้นแก่พระเจ้าปเสนทิหรือใครๆในบัดนี้ แต่ว่าในกาลข้างหน้า เป็นสมัยที่พระราชาหรือชนชั้นปกครอง และพลเมืองพากันประพฤติสิ่งที่ไม่เป็นธรรม พากันเดือดร้อนข้าวยากหมากแพง กระทั่งฝนก็ไม่ตก มีแต่ลั่นคำรามเฉยๆ สำหรับในบัดนี้ น่าจะได้แก่การที่มหาประเทศ ทั้งหลายเข็ดข้อระอา ในการที่จะทำสงครามแก่กันได้แต่คำรามกันเฉยๆ 
(๒) รุกฺขา  ต้นไม้ทั้งหลาย พองอกได้เพียงคืบหนึ่ง หรือศอกหนึ่ง ก็มีดอกและมีลูก ทรงทำนายว่าในกาลข้างหน้าสมัยหนึ่ง เด็กหญิงและชายจะมีราคดำฤษณาไปสู่อำนาจบุรุษแต่เด็กๆ มีครรภ์และมีบุตร ทั้งที่วัยยังไม่สมบูรณ์ ข้อนี้ดูเหมือนว่า เท่าที่ปรากฏอยู่แก่ตาเราทั่วไปในบัดนี้ ก็พอที่จะรับรองความข้อนี้ได้แล้ว
(๓) คาวิโย  แม่โคทั้งหลายต่างต้องพากันดูดกินนมของลูกโคที่ตนเพิ่งคลอดออกมาเอง  ทรงทำนายว่า  จักมีสมัยหนึ่งซึ่งหมู่มนุษย์พากันละเลยต่อเชฎฐาปจายนกรรม  คือการนอบน้อมต่อท่านผู้เจริญกว่า โดยอายุ โดยชาติและคุณสมบัติ เด็กหนุ่มทั้งหลายสามารถหาเลี้ยงตัวเองตามชอบใจ ได้ทรัพย์มาแล้ว ชอบใจก็แบ่งให้บิดามารดาที่แก่เฒ่า ไม่ชอบใจก็ไม่แบ่ง ถือลัทธิเสรีภาพแม้ต่อกฎแห่งกรรม คนแก่ทั้งหลายจักต้องคอยประจบประแจงเอาใจเด็กๆของตน เพื่อขอสิ่งของมาเพื่อรับประทานไปวันหนึ่งๆ
(๔) ควา จ  หมู่มนุษย์พากันจับลูกโคอ่อนๆ เข้าเทียมแอก ปล่อยโคที่หนุ่มแน่นแข็งแรงเสีย ไม่เอาใจใส่ ผลที่ได้ก็คือความยุ่งยากไม่ลุล่วงสมหมาย ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่ง ซึ่งพระราชา หรือชนชั้นปกครอง พากันมีความคิดเห็นตรงกันข้าม ปลดอำมาตย์ที่คงแก่งานออกเสียจากตำแหน่ง แต่งตั้งหนุ่มคะนองเข้าแทนที่ พวกครูอาจารย์ต้องเก็บตัวหุบปากเงียบ ไม่มีการเกี่ยวข้อง และพวกหนุ่มคะนองเหล่านั้น ลากเอากิจการของหมู่ของคณะเข้าหาความยุ่งยากหนักขึ้นทุกที
 (๕) อสฺโส  ม้าตัวหนึ่ง มีปากทั้งสองข้างและคงมีหัวสองหัวด้วย มหาชนพากันเอากล้าข้าวเหนียวป้อนมันทั้งสองปากอย่างเหลือเฟือ ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่ง ซึ่งผู้มีอำนาจตั้งมนุษย์ผู้ไม่ยุติธรรมไว้ในฐานเป็นผู้วินิจฉัยคดี เขาพากันเรียกเอาสินบนเอาจากคู่ความทั้งสองข้างเสียก่อน แล้วจึงตัดสินเอาตามพอใจตน
 (๖) กโส   มนุษย์พากันขัดสีถาดทองคำราคาตั้งแสน ให้สวยสะอาดแล้ว นำไปหาสุนัขจิ้งจอกให้ถ่าย    ปัสสวะใส่  ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่ง ซึ่งคนตระกูลสูงตกอยู่ในความประมาท  พวกตระกูลหรือวรรณะต่ำๆพากันยกตัวเองขึ้นได้ด้วยการศึกษา จนพระราชาทรงแต่งตั้งแทนพวกตระกูลสูง พวกตระกูลสูงจักต้องยอมให้บุตรธิดาของตนทำการสมรสกับพวกต่ำ ข้อนี้ทรงจัดชั้นมนุษย์ด้วยตระกูลแทนการจัดด้วยเอาความดีเป็นหลักซึ่งเป็นเพียงการกล่าวถึงความเป็นไปของมนุษย์เท่านั้น
(๗) สิคาลี  ชายผู้หนึ่งเอาหนังมาฟั่นเชือกอยู่บนม้านั่ง ห้อยส่วนที่ฟั่นแล้วลงไปใต้ม้า นางสุนัขจิ้งจอกตัวหนึ่งอยู่ใต้นั้น มันกินเชือกที่ฟั่นแล้วนั้นเสียร่ำไป ไม่เป็นเชือกขึ้นมาได้ ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่งซึ่งเด็กหญิงพากันเสื่อมเสียศีลธรรม สาละวนแต่ในการตกแต่งร่างกายให้สวยงามโลเลในชายหนุ่มดื่มน้ำเมา ศึกษาวิชาการยั่วยวนบุรุษให้หลงใหล ไม่ใส่ใจต่อการเรียนของตน ไปหาชู้โดยการกระโดดข้ามรั้วไปบ้าง เข้าทางหน้าต่างบ้าง ทรัพย์ที่สามีตนหามาได้สักเท่าไร ก็รั่วไหลไปด้วยการหน้าไหว้หลังหลอกนั้นๆ ไม่มีเวลาเหลือทำงานเรือนสักว่าพอเป็นที ใช้เวลาทั้งหมดนอกนั้นเพื่อความเพลิดเพลินส่วนเดียว ในยุคที่เรากำลังก่อร่างสร้างกำลังให้แก่ชาตินี้ขออย่าให้สมัยนี้มาถึงแก่พวกเราชาวไทยเลย
(๘) กุมฺโภ  มีโอ่งน้ำใหญ่ตั้งอยู่ใบหนึ่ง โอ่งนิดๆล้อมอยู่เป็นอันมากโดยรอบ มนุษย์ทั่วทุกทิศพากันตักน้ำมาใส่แต่โอ่งใบใหญ่นั้นท่าเดียวจนหกล้นไปแล้วก็ยังใส่ ไม่มีใครใส่ในโอ่งเล็กๆนั้นบ้างเลย ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่ง ซึ่งราษฎรจักต้องทำงานหารายได้  บำรุงชนชั้นปกคอรงหรือรัฐบาลโดยส่วนเดียว โดยไม่ต้องนึกถึงการเก็บการมีของตนเอง  ข้อนี้ถ้าหากว่าบำรุงชาติประเทศด้วยความจำเป็นในสมัย ต้องทำการป้องกันตัวอย่างเต็มที่ก็ไม่น่าจะถือว่าเป็นข้อเสียหาย และอีกอย่าง ความข้อนี้น่าจะได้แก่การที่ทุกวันนี้ การเศรษฐกิจและอุตสาหกรรมเป็นต้น มันช่วยให้คนมั่งมีมั่งคั่งยิ่งขึ้น เครื่องจักรแย่งแรงงานของคนจนเสียหมด โอ่งน้อยๆ จึงว่างพร่อง โอ่งใหญ่ๆเต็มล้น ได้แก่ปัญหาคนจนไม่มีงานทำนั่นเอง
(๙) โปกฺขรณี  มีสระน้ำใหญ่ ฝูงสัตว์ทุกชนิดพากันลงกินน้ำ แต่น้ำลึกๆ ที่กลางสระกลับขุนเป็นต้น ส่วนริมขอบสระใสแจ๋วเย็นสะอาด ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่งซึ่งในเมืองหลวงไม่เป็นที่อยู่อาศัยอันผาสุก มหาชนพากันหลีกออกไปหาที่อาศัยอันสำราญตามชนบท ในเมืองหลวงมีแต่ความยุ่งยาก ชนบทมีความเยือกเย็นสบายดี เมื่อในเมืองหลวงกำลังถูกบีบคั้นจากโจรภัย เป็นต้น ที่บ้านนอกเต็มไปด้วยความเมตตากรุณาโดยไม่ต้องอาศัยอำนาจอาชญานี้ ท่านคงหมายถึงความยุ่งยากทางการเมืองหรือปัญหาเศรษฐกิจ เป็นต้น มากกกว่าความป่าเถื่อน ที่จะเกิดขึ้นในเมืองหลวง
(๑๐) อปากํ  ข้าวสุกที่บุคคลหุงในหม้อเดียวกัน ซีกหม้อข้างหนึ่งสุกดี ข้างหนึ่งสุกๆ ดิบๆ อีกข้างหนึ่งดิบแท้ ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่งซึ่งชนชั้นปกครอง รัฐบาล ราชตระกูล อำมาตย์ ราษฏรทุกคนพากันถืออำนาจเป็นธรรม ไม่เคารพหลักธรรม กระทั่งพวกเทวดาที่เนื่องอยู่กับมนุษย์ก็พลอยเป็นไปด้วย เมื่อเป็นเช่นนั้น ฝนจักตกไม่เสมอ ในรัฐสีมาอันเดียวกัน ส่วนหนึ่งมีฝนตก ส่วนหนึ่งไม่ตกเลย อีกส่วนหนึ่งตกเล็กๆ น้อยๆ  ข้อนี้คงหมายถึงชนิดที่มิใช่ธรรมชาติอุตินิยม คือเป็นเพราะเหตุนั้นๆ บันดาลจริงๆ อีกอย่างคือ คำว่า ฝน อาจเป็นชื่อของความผาสุกของประชาชนก็ได้ โดยเฉพาะนักวิทยาศาสตร์ธรรมชาติวิทยา ก็ยังไม่ควรหัวเราะเยาะเร็วเกินไป เพราะน่าจะมีอะไรๆ อยู่มากที่เรายังคาดไม่ถึง
(๑๑) จนฺทนํ คนพวกหนึ่ง เอาแก่นจันทน์แดงอย่างดีราคาสูงสุดเป็นอันมาก ไปแลกนมเปรี้ยวอย่างเลวๆ หม้อเดียวท่านั้น ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่งซึ่งนักบวชในศาสนานี้ได้ศึกษาเล่าเรียนธรรมวินัยของตถาคตซึ่งมีวิมุติเป็นคุณค่าอันเลิศ เป็นอันมากแล้ว พากันไปแลกลาภผลด้วยเห็นแก่ปากแก่ท้องเล็กๆ น้อยๆ  เขาจะนำเอาคำของตถาคตที่ติเตียนความโลภไปแสดงแก่มนุษย์ทั้งหลาย ให้มนุษย์ละความโลภนั้นๆ โดยสละปัจจัยถวายตน อลัชชีเหล่านั้นเมื่อไม่อาจถอนตนออกจากความเป็นทาสในลาภ หรือตั้งอยู่ในฝักฝ่ายแห่งพระนิพพานได้ก็ได้อาศัยความรู้ในทางอรรถพยัญชนะหรือเสียงอันไพเราะแสดงธรรม ทายกผู้หลงใหลในความรู้หรือเสียงก็ถวายปัจจัยเป็นอันมาก อลัชชีบางพวก จักนั่งแสดงธรรมเรื่องพระนิพพาน ตามข้างถนน ทางสี่แพร่งและประตูของพระราชา(ประตูวัง) เพื่อเห็นแก่เงินเพียงมาสกหนึ่ง(ประมาณยี่สิบสตางค์) เป็นอย่างต่ำ เขาพากันนำเอาธรรมที่ตถาคตแสดงอันประกอบด้วยคุณค่าสูงสุด เพราะอาจยังสัตว์ให้ถึงพระนิพพาน ที่เขาทั้งหลายเรียนเอาแล้วเหล่านี้ไปแลกเงินเพียงเล็กน้อยเท่านั้นเอง  ข้อนี้ ทรงหมายถึงการกระทำของผู้ที่มุ่งลาภโดยส่วนเดียว เพราะคนประเภทนี้เป็นผู้ก่อให้เกิดประเพณีว่าจ้างให้แสดงธรรมทั้งที่การแสดงธรรมเป็นหน้าที่ของบุตรตถาคตโดยตรง
(๑๒) ลาวูนิ  สีทนฺติ  น้ำเต้าแห้ง กลวง เปล่า ซึ่งตามธรรมดา ย่อมลอยน้ำ กลับจมดิ่ง ทรงทำนายว่าจักมีสมัยหนึ่งซึ่งโลกแปรปรวน จนถึงกับนิยมเชื่อถือถ้อยคำของคนคดโกง ในราชสำนัก ในที่ประชุม ที่วินิจฉัยความ ถ้อยคำของคนเท็จ คนประจบ ได้รับการเชื่อถือ ในท่ามกลางสังฆสันนิบาต(ที่ประชุมภิกษุสงฆ์ทั้งหมด) คนทุศีลที่อาศัยศาสนาหากิน ย่อมมีเสียงดัง มีคนเชื่อฟัง คำของเขาเป็นดุจว่านำสัตว์ออกจากทุกข์ไปสู่พระนิพพานได้ ส่วนคนที่มีศีล ประพฤติตรง ประพฤติชอบ ไม่มีเสียง ดุจไม่เป็นถ้อยคำที่ยังผู้ฟังให้ออกจากทุกข์ได้ แม้ในการตัดสินอธิกรณ์เป็นต้น ก็ทำนองเดียวกัน เรื่องนี้ย่อมก่อให้เกิดความสังเวชเป็นอันมากและจะมียุคหนึ่งเสมอที่อธรรมพูดจ้อ แต่ธรรมเป็นใบ้

(๑๓) สิลา ปลวนฺติ  สิลาแท่นทึบ โตเท่าเรือน พากันลอยฟ่องอยู่เหนือน้ำ เหมือนเรือสำเภาที่มิได้บรรทุกสินค้า ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่งซึ่งโลกแปรปรวน ทำคนตระกูลสูงตกยากโดยมาก คนตระกูลต่ำกลับมั่งคั่งและไม่เคารพคนตระกูลสูง ในที่ประชุมก็คือที่ที่คนไพร่ตระกูลต่ำพูดเยาะเย้ยถากถางคนผู้ดีตระกูลสูง ในท่ามกลางสังฆสันนิบาตก็คือที่ที่พวกอลัชชี พูดกดขี่ข่มเหง เยาะเย้ยถากถางภิกษุผู้เป็นลัชชี  ข้อนี้ ถ้าเราจักเพ่งในฝ่ายดี ควรเข้าใจว่า คนตระกูลสูงประมาทจนเคยตัว วงกลมที่หนักมากก็หมุนไปตามกฎแห่งกรรม  จนคนตระกูลสูงตกยาก คนตระกูลต่ำที่ไม่ประมาทยกตัวเองขึ้นได้ ด้วยความรู้ ความสามารถของตน จนมีฐานะดีกว่าคนชั้นสูง 


(๑๔) มณฺฑูกิโย กณฺหสปฺเป คิลนฺติ  นางเขียดน้อย ไล่ตามงูเห่าตัวมหึมา ทันแล้วกลืนกินเสียเหมือนที่มันกลืนกินก้านหน่อบัวอันอ่อน ฉะนั้น ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่งที่บุรุษพากันตกอยู่ในอำนาจสตรี เพราะความหลงใหลในกามคุณ บรรดาทรัพย์สมบัติ ข้าทาส กรรมกรอยู่ในมือหญิงผู้เป็นแม่เรือนหมดเลยเป็นเหตุให้เล่นตัว มีอำนาจเด็ดขาดในมือ   สามีไม่กล้าปริปากอะไรแม้แต่นิดเดียว  ข้อนี้จะเป็นได้ในเมื่อสตรีเจริญด้วยศิลปะในการยั่วยวนถึงขีดสุด สามารถผูกมัดบุรุษไว้อยู่มือด้วยประการทั้งปวง ถ้าจะมีผลดีบ้างก็เป็นผลดีต่อการป้องกันสงครามของโลกเท่านั้น เพราะเชื่อว่าบางทีสตรีอาจห้ามบุรุษไม่ให้รบกันได้ สตรีไม่ปรากฏว่าชอบรบ ถึงจะรบก็ต้องเป็นการรบที่อ่อนแอเหมือนเพศของตน

(๑๕) กากํ  สุวณฺณา ปริวารยนฺติ ราชหงส์สีทองทั้งหลาย เที่ยวแห่ห้อมล้อมอีกาสีดำไปทั่วๆ  ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่งซึ่งราชตระกูลไม่ได้รับการเลี้ยงดูจากพระราชา โดยที่พระราชาระแวง คิดตัดกำลังเสียงหรือด้วยเหตุอื่นๆ ก็ตาม ราชตระกูลเหล่านั้นต้องหันไปพึงพาอาศัยคนชั้นต่ำที่เป็นราษฏรเป็นต้นซึ่งเป็นผู้มียศมีอำนาจ ได้รับการแต่งตั้งจากพระราชา 

(๑๖) ตสาวกา เอฬกานํ ภายนฺติ  แพะทั้งหลายพากันไล่จับเสือมาเคี้ยวกินอยู่กรวบๆ ทรงทำนายว่า จักมีสมัยหนึ่งซึ่งพระราชาประพฤติผิดธรรม ทำคนตระกูลต่ำให้มีอำนาจ ปราบปรามคนตระกูลสูงหรือราชตระกูลให้อยู่ในอำนาจของตน ต่างพาริบเอาทรัพย์สินเงินทองด้วยอำนาจอันไม่ชอบธรรม  ภิกษุที่เป็นบาปทั้งหลายพากันเบียดเบียนภิกษุที่ประพฤติธรรม เมื่อเธอเหล่านั้นไม่ได้ความยุติธรรมจากพระราชาหรือใครๆ ที่เป็นที่พึงของตนแล้วต่างก็ต้องหลีกออกไปอยู่ตามป่าตามเขาเพื่อแสวงหาสันโดษธรรมกันอย่างมาก
๓. อ่านคำทำนาย “ปัถเวทน์” แล้ว ศึกษาหลักธรรม  กรณีธรรมะจากไตรลักษณ์

หลักคำสอนที่ปรากฏในคัมภีร์ปัถเวทน์เป็นเรื่องที่น่าสนใจเป็นอย่างยิ่ง อีกทั้งเป็นความสนใจที่ไม่ควรมองข้ามไปพอๆ กับการใส่ใจต่อสภาพความเป็นอยู่ของชีวิตของเราทุกคน เพราะเป็นหลักธรรมะที่หากบุคคลใดๆ ก็ตาม สามารถจะซาบซึ้งและทำความเข้าใจอย่างแจ่มชัดแล้วก็สามารถแผ่ความรู้ความเข้าใจด้วยปัญญาญาณไปยังปรากฏการณ์ของชีวิต โดยเฉพาะชีวิตที่ปนเปื้อนด้วยโลกธรรมในทุกแง่มุมได้เป็นอย่างดีด้วยเช่นกัน  
คำว่า “ไตรลักษณ์” นี้ (๑๒)มีความหมายว่าลักษณะ ๓ อย่างของสรรพสิ่งตามธรรมชาติ เรียกอีกอย่างหนึ่งว่าสามัญลักษณะ คือลักษณะทั่วไปของสิ่งทั้งปวง ๓ ประการ ไตรลักษณ์เป็นกฎธรรมชาติ พระพุทธเจ้าได้ตรัสไว้ว่า ไม่ว่าพระพุทธเจ้าจะอุบัติขึ้นในโลกหรือไม่ กฎธรรมชาตินี้ยังคงมีอยู่และเป็นไปตลอดกาล พระพุทธเจ้าเป็นผู้ค้นพบ แล้วนำมาประกาศให้คนอื่นเข้าใจตามมี ๓ ประการคือ ๑. อนิจจตา แปลว่า ความเป็นของไม่เที่ยง(๑๓) โดยคำว่า อนิจจตา มาจาก อ แปลว่า ไม่ นิจจ แปลว่า คงทน ตา แปลว่า ภาวะ ดังนั้น อนิจจตา จึงมีความหมายถึง ภาวะที่ไม่คงทนถาวรหรือภาวะที่ไม่เที่ยง ทุกสิ่งทุกอย่างในโลกนี้ไม่มีอะไรเที่ยงแท้ มีเกิดมีดับ มีเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา บางสิ่งเราเห็นความเปลี่ยนแปลงชัดเจน อาทิเช่น ทารกเกิดมาตัวเล็กนิดเดียวแล้วค่อยๆ เจริญเติบโตขึ้นเป็นเด็ก เป็นหนุ่มสาว และแก่ชรา สุดท้ายก็ตายจากไป  อาทิเช่น ภูเขา เราสังเกตเห็นความเปลี่ยนได้ยากดูเหมือนว่า ๑๐๐–๒๐๐ ปี ก็ยังเหมือนเดิน ความจริงแล้ว ภูเขานั้นเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา แต่สังเกตเห็นไม่ได้ด้วยการใช้เวลาเพียงเล็กน้อย และสิ่งที่เป็นนามธรรมก็เปลี่ยนแปลงตลอดเวลาเหมือนกัน อาทิเช่น ได้ลาภ(๑๔) เสื่อมลาภ ได้ยศ เสื่อมยศ มีนินทาและสรรเสริญ  เคยเป็นคนดีแต่ก็กลับเป็นคนเลวได้ วันนี้สิ่งหนึ่งให้ความสุขแก่เราได้ ภายหลังสิ่งนั้นอาจให้ความทุกข์แก่เราก็ได้
 ๒. ทุกขตา แปลว่าความเป็นทุกข์หรือทนอยู่ได้ยาก  มาจาก ทุกข แปลว่า ทนไม่ได้ เป็นทุกข์ และ ตา แปลว่า ภาวะ รวมความคือภาวะที่ทนไม่ได้ หมายถึงภาวะที่ขัดแย้งไม่สมบูรณ์ มีความบกพร่องอยู่ในตัว พร้อมที่จะเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา 
๓. อนัตตตา แปลว่า ความเป็นของไม่ใช่ตัวตน มาจาก อะนะ แปลว่า ไม่ อัตต แปลว่า ตัวตน ตา แปลว่า ภาวะ รวมความคือ ภาวะที่ไม่มีตัวตน อนัตตตา แปลได้ ๒ ความหมายคือ ๑. แปลว่า ไม่ใช่ตน หมายความว่า ไม่ใช่ตัวตนของตน สิ่งที่เป็นรูป เวทนา สัญญา สังขาร และวิญญาณ ซึ่งประกอบกันเข้าเป็นรูปเป็นร่างที่เราเข้าใจว่า คน นี้ ไม่ใช่ตัวของคน ไม่มีใครเป็นเจ้าของ เป็นของว่างเปล่า เป็นเพียงสิ่งสมมติ มันเป็นเพียงสภาวธรรมที่เกิดขึ้น และดำเนินไปตามเหตุปัจจัย และ ๒. แปลว่า ไม่มีตัวตนที่แท้จริง หมายความว่า ไม่มีวิญญาณถาวรหรือสิ่งที่อยู่เบื้องหลังการเปลี่ยนแปลงทั้งหลาย 
และสิ่งใดเล่าที่ทำให้ไม่สามารถพิจารณาเห็นความจริงแห่งไตรลักษณ์นี้  ท่านอธิบายว่า มี ๓ สิ่งด้วยกันที่มาปิดบัง คือ ๑.สันตติ  ความสืบต่อแห่งนามรูป เป็นสิ่งที่มาปิดบังอนิจจังไว้ กล่าวคืออนิจจังนี้โดยรวมคือความสืบต่อแห่งกรรม ฤดู จิต อาหาร ตัวอย่างที่เข้าใจได้ง่ายคือ  ขนเก่าหลุดล่วงไป ขนใหม่เกิดขึ้นแทน อายุวันเก่าหมดไป อายุวันใหม่มาแทน ความคิดเก่าดับไป ความคิดใหม่มาแทน นี้คือคุณลักษณะของสันตติที่มาปิดบังไม่ให้เห็นความเป็นอนิจจัง ๒. อิริยาบถ การเปลี่ยนอิริยาบถ เข้ามาปิดบัง ทุกขัง ตัวอย่างที่เข้าใจได้ง่ายคือ เมื่อเราเดินเมื่อย เราก็เปลี่ยนเป็นนั่ง นั่งเมื่อยก็เปลี่ยนเป็นนอน ทำให้คิดว่าขันธ์ ๕ ของเราเป็นสุข  และ ๓.ฆนสัญญา ความเป็นกลุ่มก้อนที่อยู่ในตัวเรา ปิดบังความเป็นอนัตตา ทำให้เรายึดถือว่าเป็นตัวเป็นตน แต่แท้จริงแล้วเป็นเพียงธาตุต่างๆ ประกอบขึ้นเป็นคน ถ้าแยกออกแล้วไม่มีความเป็นคนเลย ต่อเมื่อรวมกันเข้าจึงสมมติชื่อว่าเป็นสิ่งนั้นบ้าง สิ่งนี้บ้าง นี้คือสิ่งที่เรียกว่าฆนสัญญา ที่เข้ามาปิดบังปัญญาไม่ให้เห็นความเป็นอนัตตาของสรรพสิ่งทั้งปวง 
โดยสรุปแล้วเราสามารถเรียนรู้ความเป็นสามัญแห่งลักษณะดังกล่าวได้ อาทิเช่น เมื่อเห็นมะม่วงก็ให้พิจารณาความไม่เที่ยง(อนิจจตา)คือการมีผลอ่อน ผลแก่ และผลสุก สาเหตุที่ทำให้มะม่วงเปลี่ยนสภาพไปเรื่อยๆ เพราะเนื้อมะม่วงไม่มีความสมบูรณ์ เนื้อมะม่วงจึงทนอยู่ในสภาพเดิมไม่ได้ (ทุกขตา) ต้องแปรเปลี่ยนไปจนผลมะม่วงสุกและเน่าเสียไปในที่สุด การที่ผลมะม่วงมีอ่อนมีแก่ในตัวของมันเองเป็นภาวะที่มิใช่ตัวตน(อนัตตตา)ความอ่อน ความแก่ของมะม่วงเป็นผลของการเปลี่ยนแปลงอย่างต่อเนื่อง พุทธศาสนาจึงไม่เชื่อว่าต้องมีสิ่งศักดิ์สิทธิ์หรือเทพเจ้าองค์ใดมาคอยกำกับการเปลี่ยนแปลงของผลมะม่วง สรรพสิ่งทั้งหลายย่อมเปลี่ยนแปลงไปตามธรรมชาติ โดยไม่มีผู้ใดมาบันดาลให้เป็นไปได้
๔. บทสรุป : สารัตถธรรมในคัมภีร์ปัถเวทน์กับการนำมาใช้ได้จริง
และเมื่อท่านทั้งหลายอ่านคัมภีร์ปัถเวทน์นี้จบลงอย่างละเอียดแล้วจะพบว่า มีคำสอนที่แฝงอยู่อย่างมากทั้งในแง่ของบุคลาธิษฐานคือการยกตัวบุคคลเป็นองค์ประกอบ หรือธรรมาธิษฐาน การยกหลักธรรมเป็นองค์ประกอบ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการจัดการปกครองของท่านผู้ปกครอง อาทิเช่น พระพุทธเจ้าสอนเรื่องการปกครองโดยหลักทศพิธราชธรรม(๑๕) การมีสติความไม่ประมาทคือการเป็นอยู่อย่างไม่ขาดสติมีความเพียรที่มีสติเป็นเครื่องเร่งเร้าและควบคุมเป็นคุณเครื่องกำกับความประพฤติและการกระทำทุกอย่าง ระมัดระวังตัวไม่ยอมถลำไปในทางเสื่อม 
ขณะเดียวกันก็ไม่พลาดโอกาสสำหรับความดีงาม ความเจริญก้าวหน้า ตระหนักในสิ่งที่พึงทำและพึงละเว้น ใส่ใจสำนึกอยู่เสมอในหน้าที่ที่ต้องรับผิดชอบ กระทำการด้วยความจริงจัง รอบคอบ และต้องก้าวไปข้างหน้าเรื่อยๆ  การเป็นคนมีความกตัญญูกตเวที (๑๖) สิ่งเหล่านี้  คนไทยเชื่อว่าเป็นบุญทั้งสิ้น เป็นบุญที่อยู่ในระนาบที่จะทำให้ได้มาซึ่งลูกหลานที่เป็นคนดีมีความกตัญญูกตเวที ว่านอนสอนง่าย รักพ่อ รักแม่  คนไทยจึงมีกุศลเจตนาน้อมไปในการทำบุญและสร้างกุศลอย่างเป็นด้านหลัก ซึ่งเมื่อกล่าวเฉพาะเรื่องบุญในพระพุทธศาสนามีความหมายเป็น ๓ ประการคือ ๑. หมายถึงความสะอาด ความบริสุทธิ์ และความดี อันหมายถึงสภาพจิตใจที่ผ่องใส บุญจะทำหน้าที่ชำระล้างความชั่วหรือมลทินในจิตใจให้หมดสิ้นไปหรือบรรเทาเบาบางลงได้ ๒. หมายถึงการกระทำความดีต่างๆ มีสภาพเป็นเหตุแล้วส่งผลเป็นความสุข และ ๓.หมายถึงความสุขมีสภาพที่เป็นผลเพราะความสุขเป็นผลของการทำความดี สิ่งใดที่ทำไปแล้วไม่ทำให้ตนเองและผู้อื่นเดือดร้อน สิ่งนั้นจัดเป็นบุญ เป็นบุญและความดีที่อยู่ในระนาบที่พุทธศาสนาเรียกว่าบุญกิริยาวัตถุ(๑๗) ซึ่งสามารถเกิดได้ทั้งทางกาย ทางวาจา และทางใจ 
อย่างไรก็ตาม เมื่อเราอ่านเรื่องนี้ด้วยการพิจารณาดูให้ดีแล้ว จะพบเจตนาเดิมของท่านว่าเป็นไปในทางให้คนเรารู้ตัวล่วงหน้าถึงความเป็นอนิจจังของโลก มากกว่าที่จะให้เชื่อว่าเป็นเช่นนั้นไปทุกตัวอักษร   แม้ว่าเรื่องที่กล่าวนั้นในบัดนี้รับรองกันเป็นเรื่องจริงอยู่มากก็ตาม โลกเรานี้ไม่มีอะไรแน่นอน เป็นไปตามโลกธรรมทั้งส่วนที่ดีและไม่ดี มีทั้งที่น่าปรารถนาและไม่น่าปรารถนา(๑๘) และก็ในเมื่อมันอาจเปลี่ยนกลับไปกลับมา หน้ามือเป็นหลังมืออยู่เช่นนี้ พระเจ้าปเสนทิโกศลจะฝันจริงหรือไม่จริงนั้น(๑๙) เราไม่คิดก็ได้ไม่เป็นปัญหาสำคัญ แต่ปัญหาสำคัญนั้นอยู่ที่ว่าเราจะทำตัวเราเองให้เหมาะสมกับที่จะอยู่ในโลกอันไม่แน่นอนนี้อย่างไรเท่านั้น หากใครจะเชื่อถือเรื่องนี้ว่าเป็นเรื่องทำนายฝันที่แน่นอนอย่างยิ่งก็คงจะไม่ได้รับประโยชน์อะไรมากไปกว่าอ่านหนังสือทำนายฝันธรรมดาเล่มหนึ่งเท่านั้น(๒๐)แต่ถ้าอ่านในฐานะเป็นเรื่องหลักธรรมที่แสดงความไม่เที่ยงที่สั่งสอนตัวเองไม่ให้ทำบาป แต่ให้เป็นคนกตัญญู รักสงบ คิดช่วยตัวเอง รักษาเกียรติยศของตัวเอง ต้องไม่ทำร้ายตัวเองประดุจว่าใครๆ ก็ไม่รัก ซึ่งการกระทำลักษณะนี้ไม่เกิดประโยชน์อะไรเลย(๒๑) ต้องประคองสติแล้วนำกลับมาสู่การกระทำที่เป็นประโยชน์ในทางสร้างสรรค์จะดีกว่าซึ่งเป็นแนวทางที่สอดคล้องกับพุทธศาสนาที่เน้นเรื่องกรรมดี กรรมชั่ว ไม่ให้ความสำคัญต่อเรื่องชะตาลิขิตแต่ถือกฎแห่งกรรมเป็นด้านหลัก(๒๒) ถ้าทำอยู่เช่นนี้ผลจะไปเกิดเป็นอย่างอื่นตามตำราโชคชะตาหาได้ไม่ ต้องเป็นไปตามเหตุผลของมันเอง ทางดีที่สุดก็คือการคิดหาคำตอบของปัญหาที่ว่าเราจะครองชีพอยู่อย่างไรจึงจะพบความสุขโลกที่ไม่มีอะไรแน่นอนด้วยการใช้ปัญญาความรอบรู้ ที่อยู่ในระนาบของความเฉลียวฉลาด ความเชี่ยวชาญ ความเบิกบาน และคุณธรรม กล่าวคือการปฏิบัติต่อผู้อื่นด้วยความความบริสุทธิ์ใจ ยึดหลักปัญญา เมตตา และขันติ สามารถเป็นตัวอย่างให้ลูกหลานของเราได้ถือเป็นตัวอย่างในการที่จะครองชีวิตได้อย่างมีความสุข.

เอกสารอ้างอิง
กรมการศาสนา. (๒๕๒๕) พระไตรปิฏกบาลีอักษรไทย    ฉบับสยามรัฐ ๔๕ เล่ม. กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์
การศาสนา.

เกิด    ธนชาต,นายแพทย์. (๒๕๔๕)  คู่มือคลังปริยัติธรรม เล่ม ๑ . กรุงเทพมหานคร : มูลนิธิอภิธรรมมหาธาตุ
วิทยาลัย. 
คณะกรรมการการศึกษา, สภาการศึกษามหามกุฏราชวิทยาลัย.(๒๕๒๑)ธัมมปทัฏฐกถาแปล ภาค ๓. และ ภาค ๖.

กรุงเทพมหานคร :  โรงพิมพ์มหามกุฏราชวิทยาลัย.

ดนัย  ไชยโยธา. (๒๕๔๓)  พจนานุกรมพุทธศาสน์.  กรุงเทพมหานคร  :  สำนักพิมพ์โอเดียนสโตร์. 

ทองย้อย แสงสินชัย,นาวาโท.(๒๕๔๐)พุทธทำนายโลก(พิมพ์ครั้งที่ ๒). กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ดวงแก้ว. 

บรรจบ   บรรณรุจิ. (๒๕๓๘) เล่มนี้มีปัญหา เล่ม ๑. กรุงเทพมหานคร :  พรบุญการพิมพ์. 

พุทธทาสภิกขุ. (๒๕๔๕) ชุมนุมข้อคิดอิสระ (อนุรักษาต้นฉบับของธรรมทานมูลนิธิ). กรุงเทพมหานคร : สำนัก
พิมพ์ธรรมสภา. 

พระธรรมปิฏก(ป.อ.ปยุตฺโต). (๒๕๓๗) พจนานุกรมพุทธศาสตร์ฉบับประมวลธรรม.   กรุงเทพมหานคร  : 

โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย. 

โพธิ์ทอง(นามแฝง).  (๒๕๓๘)  พุทธทำนาย ๑๖ ข้อ.  กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์อำนวยสาส์น.

สมเด็จพระพุฒาจารย์(อาจ อาสภมหาเถร) และคณะ. (๒๕๓๓)วิสุทธิมรรค เล่ม ๑-๓ . (แปลและเรียบเรียง) 

กรุงเทพมหานคร : บริษัทอมรินทร์ พริ้นติ้ง กรุ๊พ จำกัด.

สมเด็จกรมพระยาดำรงราชานุภาพ. (๒๔๙๙) ปัญญาสชาดก ฉบับหอสมุดแห่งชาติ ภาค ๑-๒. สำนักพิมพ์อักษร
บริการ.

มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย,มหาวิทยาลัย. (๒๕๔๐) พระไตรปิฏก   ฉบับมหาจุฬาเตปิฏกํ. กรุงเทมหานคร : 

โรงพิมพ์มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.

        *** ป.ธ.๙,  Ph.D.(Ancient Indian and Asian Studies) Magadh University ; Bodh-gaya. University  of  India.  


ผู้ช่วยศาสตราจารย์สาขาวิชาศาสนาและปรัชญา  อาจารย์ประจำศูนย์วิชาการศึกษาทั่วไป   มหาวิทยาลัยศรีปทุม.


(๑) รัฐคันธาระ ราว ๕๗ ปี ก่อนพุทธศักราช ตั้งอยู่ทางทิศเหนือของอินเดีย เป็นหนึ่งใน ๑๖ รัฐ สำคัญของอินเดียโบราณ มีตักศิลาเป็นเมืองหลวง เมืองนี้ตั้งอยู่ทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือ เป็นเมืองแห่งวิทยาการ มีมหาวิทยาลัยที่มีชื่อเสียงด้านการแพทย์ วิชาการทหาร และวิชาการด้านการปกครองหลายแห่งด้วยกัน เป็นเมืองที่ผู้คนไม่ว่าจะเป็นราชบุตร กษัตริย์ พราหมณ์ และชนชั้นสูงนิยมส่งบุตรหลายไปเรียนที่เมืองนี้ บุคคลสำคัญในสมัยพุทธกาลหลายท่าน อาทิเช่น พระเจ้าปเสนทิโกศล แห่งแคว้นโกศล เจ้าพันธุละแห่งกุสินารา เจ้ามหาลิแห่งแคว้นวัชชี พระองคุลิมาลเถระ หมอชีวกโกมารภัจจ์ ล้วนสำเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยตักศิลาทั้งสิ้น กษัตริย์ผู้ครองรัฐคันธาระในสมัยพุทธกาลคือพระเจ้าปุกกุสาติ  ซึ่งมีความใกล้ชิดกับพระเจ้าพิมพิสารแห่งรัฐมคธ ต่อมาพระองค์สละราชสมบัติเพื่ออกบวชในพระพุทธศาสนา พระพุทธเจ้าทรงประทานการอุปสมบทโดยวิธีเอหิภิกขุอุปสัมปทา แต่เนื่องจากบาตรและบริขารไม่ครบ พระพุทธองค์ทรงรับสั่งให้ไปหาบาตรและจีวรสำหรับพระภิกษุ ขณะที่พระองค์ทรงกำลังหาอยู่ได้ถูกวัวขวิดสิ้นพระชนม์เสียก่อน  สำหรับคันธารรัฐแล้วเป็นที่เจริญของพุทธศาสนานิกายอาจริยวาท หรือนิกายสรวาสติวาทิน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในรัชสมัยของพระเจ้ากนิษกมหาราช แห่งราชวงศ์กุษาณ ซึ่งอยู่ในช่วงระหว่างปี พ.ศ.๖๒๑–๖๔๔. 


รัฐทั้ง ๑๖ รัฐในพุทธกาลมีดังนี้คือ  ๑.แคว้นอังคะ เมืองหลวงคือเมืองจัมปา ๒.แคว้นมคธ เมืองหลวงคือเมืองราชคฤห์ ๓.แคว้นกาลี เมืองหลวงคือพาราณสี ๔.แคว้นโกศล เมืองหลวงคือเมืองสาวัตถี  ๕.แคว้นวัชชี เมืองหลวงคือไพสาลี  หรือเวสาลี ๖.แคว้นมัลละ เมืองหลวงคือกุสินาราหรือปาวา ๗.แคว้นเจตี เมืองหลวงคือโสตถิวดี ๘.แคว้นวังสะ เมืองหลวงคือโกสัมพี ๙.แคว้นกุรุ เมืองหลวงคืออินทปัตถ์ ๑๐.แคว้นปัญจาละ เมืองหลวงคือกัมปิลละและอหิฉัตระ ๑๑.แคว้นมัจฉะ เมืองหลวงคือสาคลหรือไวราฏ ๑๒.แคว้นสุรเสนะ เมืองหลวงคือมถุรา ๑๓.แคว้นอัสสกะ เมืองหลวงคือโปตลี ๑๔.แคว้นอวันตี เมืองหลวงคืออุชเชนีและมาหิศมตี ๑๕.แคว้นคันธาระ เมืองหลวงคือตักศิลา และ ๑๖.แคว้นกัมโพชะ เมืองหลวงคือ ทวารกะ.


(๒) อ่านรายละเอียดในของเรื่องนี้ได้ใน  ธัมมปทัฏฐกถา พระธรรมบทฉบับแปล ภาคที่ ๓ เรื่องพระเจ้าวิฑูฑภะ  และ ธัมมปทัฏฐกถา พระธรรมบทฉบับแปล ภาค ที่ ๖ เรื่อง ความปราชัยของพระเจ้าปเสนทิโกศล หน้า ๑๒๔ และ เรื่อง พระเจ้าปเสนทิโกศล หน้า ๑๒๗.    จัดพิมพ์โดย      คณะกรรมการการศึกษา สภาการศึกษามหามกุฏราชวิทยาลัย. กรุงเทพมหานคร :  โรงพิมพ์มหามกุฏราชวิทยาลัย. ๒๕๒๑ .


(๓) ช่วงเวลา ๔๕ พรรษาของพระพุทธเจ้า มีการจำพรรษาในสถานที่ต่างๆ ปรากฏดังนี้คือ พรรษาที่ ๑ ป่าอิสิปตนมฤคทายวัน ใกล้เมืองพาราณสี พรรษาที่ ๒ -๔ พระเวฬุวัน ใกล้กรุงราชคฤห์ พรรษาที่ ๕ กูฏาคารในป่ามหาวัน เมืองกบิลพัสดุ์ เพื่อโปรดพระญาติ และพระนางปชาบดีโคตมี บวชเป็นภิกษุณี พรรษาที่ ๖ มกุลบรรพต ภายหลังจากแสดงยมกปาฏิหาริย์แล้ว พรรษาที่ ๗ ดาวดึงสเทวโลก พรรษาที่ ๘ เภสกลาวัน ใกล้เมืองสุงสุมาสคีรี พรรษาที่ ๙ โฆสิตาราม กรุงโกสัมพี พรรษาที่ ๑๐ ป่าปาริเลยยกะ ใกล้เมืองโกสัมพี พรรษาที่ ๑๑ หมู่บ้านเอกนาลาพราหมณ์ พรรษาที่ ๑๒ เมืองเวรัญชรา พรรษาที่ ๑๓ จาลิยบรรพต พรรษาที่ ๑๔ วัดพระเชตวัน (สามเณรราหุลอุปสมบทเป็นพระภิกษุในปีนี้) พรรษาที่ ๑๕ นิโครธาราม กรุงกบิลพัสดุ์ พรรษาที่ ๑๖ เมืองอาฬวี พรรษาที่ ๑๗ พระเวฬุวัน กรุงราชคฤห์ พรรษาที่ ๑๘ - ๑๙ จาลิยบรรพต พรรษาที่ ๒๐ พระเวฬุวัน โปรดองคุลิมาล และได้พระอานนท์เป็นพุทธอุปัฏฐากพระจำพระองค์ พรรษาที่ ๒๑–๔๔ ประทับสลับไปมา ระหว่างวัดพระเชตวัน กับวัดบุพพาราม กรุงสาวัตถี โดยประทับที่วัดพระเชตวัน ๑๙ พรรษา และที่วัดบุพพาราม ๖ พรรษา รวม ๒๕ พรรษา และพรรษาที่ ๔๕  เวฬุวคาม ใกล้กรุงเวสาลี


(๔) พระนางมัลลิกา ทรงเป็นผู้ริเริ่มในการจัดถวายอสทิสทาน คือทานที่ไม่มีทานใดๆ จะเสมอเหมือนได้ ในสมัยแห่งพระพุทธเจ้าสมณโคดมพระศาสดาของเรานี้ ในพระไตรปิฏกระบุว่า อสทิสทาน นี้นั้น สมัยพระพุทธเจ้าหนึ่งพระองค์จะมีการจัดถวายเพียงครั้งเดียวเท่านั้น บุคคลที่รับหน้าที่ในการจัดถวายทานนี้จะได้รับอานิสงส์แห่งบุญอย่างมาก.  


อนึ่ง สมัยอินเดียโบราณนั้น มีการจัดแบ่งบุคคลในสังคมออกเป็นชนชั้นต่างๆ รวม ๔ ชนชั้นด้วยกันตามความเชื่อของเทพอินเดีย(พระพรหม) คือ ๑.วรรณะพราหมณ์ ซึ่งเกิดจากส่วนศีรษะของพรหม มีหน้าที่อบรมสั่งสอน และประกอบพิธีกรรม ๒.วรรณะกษัตริย์ เกิดจากส่วนแขน ของพรหม มีหน้าที่บริหารราชการแผ่นดิน ๓.วรรณะแพศย์ เกิดจากส่วนท้องของพรหม มีหน้าที่ทำงานด้านการค้า ทำธุรกิจเพื่อเป็นรายได้ของประเทศรวมไปถึงการสร้างงานในสังคม และ ๔. วรรณะศูทร เกิดจากส่วนเท้าของพรหม มีหน้าที่เป็นผู้ใช้แรงงานเป็นหรือกรรมกรเพียงอย่างเดียวเท่านั้น.


(๕) พระนามของพระองค์คือปเสนทิโกศล (ป-แปลว่า ทั่วไป+เสน-แปลว่า ข้าศึก +ทิ(ชิ)-แปลว่าชัยชนะ+โกสล-แปลว่า ความฉลาด)  โดยรวมแล้วพระนามนี้มีความหมายว่า  กษัตริย์ผู้ฉลาดสามารถในการชนะศัตรูทั่วสารทิศ


(๖) แคว้นมคธ อยู่ทางอินเดียตอนเหนือ ทางทิศเหนือติดกับแคว้นวัชชี ทิศใต้ ติดกับเทือกภูเขาวินธัย ทิศตะวันออก ติดกับแคว้นอังคะ ทิศตะวันตก ติดกับรัฐกาสี  ก่อนพุทธกาล แคว้นนี้มีเมืองหลวงชื่อเบญจคิรีนคร เพราะมีภูเขา ๕ ลูกล้อมรอบ คือ ภูเขาอิสิคิลิ ภูเขาอิสินทร ภูเขาเนมินทร ภูเขาคิชฌกูฏ และภูเขาเวภารบรรพต  โดยสถาปนิกผู้ออกแบบในการสร้างเมืองนี้คือมหาโควินท์ ต่อมารัชสมัยของพระเจ้าพิมพิสารได้ทรงย้ายเมืองหลวงออกไปตั้งด้านนอกภูเขา ทางด้านทิศเหนือมีชื่อเมืองหลวงใหม่ว่า เมืองราชคฤห์ ปัจจุบันแคว้นนี้เปลี่ยนชื่อเป็นราชคีร์(Rajagir)อยู่ในจังหวัดปัฏนะ(Patna) ในพุทธกาลนั้นเมืองราชคฤห์เป็นศูนย์กลางของพุทธศาสนาคือเป็นที่ตรัสรู้อริยสัจ ๔ (ตำบลอุรุเวลาเสนานิคมหรือพุทธคยาในปัจจุบัน) และเกิดอุบาสกที่ถึงรัตนะ ๒ คือพุทธรัตนะและธรรมรัตนะเป็นครั้งแรกในโลก คือตปุสสะและภัลลิกะ รัฐนี้มีพระสาวกองค์สำคัญๆ หลายท่าน อาทิเช่น พระสารีบุตรเถระ พระมหาโมคคัลลานะเถระ พระมหากัสสปเถระ ล้วนแล้วแต่เป็นชาวมคธทั้งสิ้น ในส่วนของพระเจ้าแผ่นดิน ไม่ว่าจะเป็นพระเจ้าพิมพิสาร พระเจ้าอชาตศัตรู ล้วนมีส่วนสำคัญอย่างมากในการประกาศพระพุทศาสนา การสังคายนา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในรัชสมัยแห่งพระเจ้าอโศกมหาราช กษัตริย์องค์ที่ ๓ แห่งราชวงศ์โมริยะหรือราชวงศ์เมาระยะ ในเมื่อราว พ.ศ.๒๗๐–๓๑๓ ศูนย์กลางของพระพุทธศาสนาล้วนตั้งอยู่ในแคว้นมคธแห่งนี้ทั้งสิ้น.


(๗) อ่านรายละเอียดเพิ่มใน  บรรจบ บรรณรุจิ. เล่มนี้มีปัญหา เล่ม ๑. กรุงเทพมหานคร :  พรบุญการพิมพ์. ๒๕๓๘ หน้า ๒๒๓–๒๒๗.


(๘) คำว่า ปัถเวทน์ นี้ เรียกเพี้ยนมาจาก ปเสนทิ กล่าวคือ  เริ่มจาก ปเสนทิ(ปัด-เสน-นะ-ทิ)หรือบางครั้งก็อ่านว่า ปัสเสนทิโกศล เมื่ออ่านโดยย่อจึงว่า ปัด-เสน จากปัด-เสน จนกลายเป็น ปัถเวน (ปัถเวทน์) จนปัจจุบัน ซึ่งคำทำนายนี้นับเป็นคำทำนายที่เก่าแก่ที่สุดในประวัติศาสตร์ของโลก เป็นคำทำนายที่ปรากฏอยู่ในคัมภีร์สำคัญทางพระพุทธศาสนา ๒ เล่มด้วยกันคือ ๑.คัมภีร์ชาตกัฏฐกถาหรืออรรถกถาชาดกซึ่งเป็นคัมภีร์ในพระสุตตันตปิฏก คัมภีร์อรรถกถาถือเป็นคัมภีร์ที่อธิบายความแห่งพระไตรปิฏก เกิดขึ้นในราว ๑,๐๐๐ ปี หลังจากพระพุทธเจ้าปรินิพพาน ปัจจุบันคัมภีร์อรรถกามีอายุราว ๑,๕๐๐ ปี  และ ๒. คัมภีร์สารัตถทีปนี เป็นคัมภีร์ในพระวินยปิฏก ในชั้นฏีกา เป็นคัมภีร์ที่อธิบายข้อความในอรรถกถา รวมถึงข้อความในพระไตรปิฏกบางแห่งบางตอนที่คัมภีร์อรรถกถาอธิบายไม่ชัดเจน มีอายุราว ๑,๐๐๐ ปี โดยสรุปแล้วคำทำนายปัถเวทน์นี้ มีอายุไม่น้อยกว่า ๑,๕๐๐ ปี ข้อนี้คำนวณจากอายุของคัมภีร์ทั้งสองที่คำทำนายปัถเวทน์ปรากฏอยู่


สำหรับคัมภีร์ชาตกัฏฐกถา แต่งโดยพระพุทธโฆษาจารย์ ชาวอินเดียใต้ ซึ่งท่านนับเป็นพระอรรถกถาจารย์ ที่มีความรู้ความสามารถในการอธิบายความในพระไตรปิฏกที่มีชื่อเสียงมากท่านหนึ่ง  มีชีวิตอยู่ระหว่างพุทธศตวรรษที่ ๑๐  ต้นฉบับของคัมภีร์นี้เป็นภาษาบาลี. อนึ่ง คำว่า ชาดก ที่คนไทยรู้จักกันมานานแล้วนี้ อธิบายให้เข้าใจอย่างง่ายก็คือชาดก นั้น มีด้วยกัน ๒ ประเภทคือ ๑. นิบาตชาดก เป็นส่วนหนึ่งของพระบาลีพระไตรปิฏก  ๒. ปัญญาสชาดก มีเรื่องราวอยู่ประมาณ ๕๐ เรื่องด้วยกัน ต้นฉบับเป็นภาษาบาลี แต่งโดยพระเถรชาวเหนือของสยามประเทศ แต่ไม่ปรากฏนามว่าชื่อไร 


ต่อมาราว พ.ศ. ๒๔๙๙ สมเด็จกรมพระยาดำรงราชานุภาพ ทรงวินิจฉัยว่า น่าจะได้เค้าเรื่องมาจากหนังสือมังคลัตถทีปนีหรือหนังสือมงคลสูตร ที่มีชื่อเสียงจนถึงปัจจุบันนี้   ซึ่งนิพนธ์โดยพระสิริมังคลาจารย์ ชาวเชียงใหม่. 


ชาดกที่เป็นต้นกำเนิดเรื่องคำทำนายปัถเวทน์ คือนิบาตชาดก เป็นส่วนหนึ่งในพระไตรปิฏก มี ๕๐๐ เรื่อง บางทีเรียกว่า พระเจ้า ๕๐๐ ชาติก็มี ในชั้นของพระบาลีนั้น ข้อความปรากฏเป็นพระคาถา เป็นคำสุภาษิต คำพูดของบุคคลต่างเพียงสั้นๆ หรือมีเฉพาะคำอธิบายเรื่องสั้นๆ  ในชั้นอรรถกาจึงมีพระอรรถกถาจารย์แต่งเรื่องขึ้นประกอบที่เรียกว่านิทานชาดกขึ้น ที่เราทราบกันโดยมากก็มาจากคัมภีร์ชาตกัฏฐกถาหรืออรรถกถาชาดกนี้เอง โดยในจำนวน ๕๐๐ เรื่องดังกล่าวแล้วนั้น มีเรื่องหนึ่งชื่อว่า มหาสุบินชาดก ปรากฏใน พระไตรปิฏกเล่มที่  ๒๗ เอกนิบาตชาดก วรุณวรรค เป็นลำดับที่ ๗ แห่งวรรคนี้ โปรดดูเพิ่มใน นาวาโททองย้อย แสงสินชัย. พุทธทำนายโลก. (พิมพ์ครั้งที่ ๒) กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ดวงแก้ว. ๒๕๔๐ หน้า ๑๐–๑๓. และอ่านเพิ่มใน โพธิ์ทอง,นามแฝง. พุทธทำนาย ๑๖ ข้อ.  กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์อำนวยสาส์น. ๒๕๓๘.


(๙) พุทธทาสภิกขุ. ชุมนุมข้อคิดอิสระ(อนุรักษาต้นฉบับของธรรมทานมูลนิธิ). กรุงเทพมหานคร : สำนักพิมพ์ธรรมสภา ๒๕๔๕ หน้า ๑๒๖–๑๓๔. เกี่ยวกับเรื่องคำทำนายในชาดกนี้ สมเด็จกรมพระยาดำรงราชานุภาพ ได้ทรงวินิจฉัยและนิพนธ์ไว้ในงานของท่าน ชื่อ ปัญญาสชาดก ฉบับหอสมุดแห่งชาติ ภาค ๑-๒. ตีพิมพ์โดยสำนักพิมพ์อักษรบริการ เมื่อ ปี พ.ศ.๒๔๙๙   ปัจจุบันจัดเก็บไว้ที่หอสมุดแห่งชาติ.


(๑๐) สำนวนและการวิเคราะห์ที่นำเสนอนี้เป็นของพระพุทธทาสภิกขุอย่างเป็นด้านหลัก ส่วนผู้ที่สนใจสามารถหาอ่านเพิ่มได้จากฉบับเดิมในเอกนิบาต ชาดก ขุททกนิกาย พระไตรปิฏกฉบับสยามรัฐ เล่มที่ ๒๗ ข้อ ๗๗ หน้า ๒๔. 


(๑๑) ข้อตระหนักคือ ขณะที่ท่านผู้อ่านกำลังอ่านเรื่องนี้ คือเรื่องนี้เป็นข้อความที่มีการพูดกันไว้เมื่อราว ๒,๕๐๐ ปีที่ผ่านมา ซึ่งสภาพทางสังคม เศรษฐกิจ เทคโนโลยี เป็นคนละส่วนกับสภาพปัจจุบัน และสมัยเดิมนั้นยังไม่มีสิ่งใดที่จะเป็นเครื่องบ่งชี้ให้เห็นว่าสังคมเราจะพัฒนาการมาถึงเฉกเช่นทุกวันนี้  เหตุการณ์เหล่านี้เป็นคำทำนายที่พบตามคัมภีร์ ผู้อ่านโปรดใช้วิจารณญาณในการทำความเข้าใจและร่วมกันวิเคราะห์ด้วยจักเกิดความอัศจรรย์ในพระปัญญาธิคุณของพระพุทธเจ้า และดำรงตนอยู่โดยความไม่ประมาทและมั่นอยู่ในธรรมโดยสุจริต  โดยการเช่นนี้จักก่อให้เกิดประโยชน์อย่างมากแก่สังคมทีเดียว.


(๑๒) ขุททกนิกาย ธรรมบท พระไตรปิฏก เล่มที่ ๒๕ ข้อ ๓๐ หน้า ๕๑ และ ดูอธิบายใน พระธรรมปิฏก(ป.อ.ปยุตฺโต).  พจนานุกรมพุทธศาสตร์  ฉบับประมวลธรรม.   กรุงเทพมหานคร  : โรงพิมพ์มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย. ๒๕๓๗ หน้า ๑๐๔.


(๑๓) ดนัย  ไชยโยธา.  พจนานุกรมพุทธศาสน์.  กรุงเทพมหานคร :  สำนักพิมพ์โอเดียนสโตร์.  ๒๕๔๓ หน้า ๗๕–๗๗.


(๑๔)  อังคุตรนิกาย อัฏฐกนิบาต  พระไตรปิฏก เล่มที่ ๒๓ ข้อ ๙๖ หน้า ๑๕๙.


(๑๕)  ขุททกนิกาย ชาดก พระไตรปิฏก เล่ม ๒๘ ข้อ ๒๔๐ หน้า ๘๖  อธิบายว่า ทศพิธราชธรรมคือหลักการปกครอง มี ๑๐ ประการ คือ ๑.การให้  ๒.การตั้งอยู่ในศีล ๓.การบริจาค ๔. ความซื่อตรง ๕.  การมีความอ่อนโยน ๖. การบำเพ็ญตบะ ๗. การไม่โกรธ ๘.การไม่เบียดเบียน ๙.ความอดทน ๑๐.การไม่ประพฤติผิดทำนองคลองธรรม.


(๑๖) อังคุตตรนิกาย ทุกนิบาต พระไตรปิฏก  เล่มที่ ๒๐ ข้อ ๓๖๔ หน้า ๑๐๘  อธิบายว่าสิ่งที่หาได้ยากมี ๒ ประการคือ ๑.บุพพการี ได้แก่บุคคลที่ทำอุปการะก่อน และ ๒. กตัญญูกตเวที ได้แก่บุคคลที่รู้ว่าผู้อื่นทำอุปการะแก่ตนก่อนแล้วทำตอบแทนบุญคุณท่าน


(๑๗) ทีฆนิกาย ปาฏิกวรรค พระไตรปิฏก เล่ม ๑๑ ข้อ ๒๒๘ หน้า ๒๓๐ อธิบายว่า บุญกิริยาวัตถุ มี ๓ ประการคือ ทานมัย บุญคือการบริจาคทาน  สีลมัย บุญคือการรักษาศีล ภาวนามัย บุญคือการเจริญหรือภาวนา เจริญสมาธิ.


(๑๘) อังคุตตรนิกาย อัฏฐกนิบาต  พระไตรปิฏก เล่ม ๒๓ ข้อ ๙๖ หน้า ๑๕๙  อธิบายว่าโลกธรรม มี ๘ ประการคือ ๑.ลาภะ การได้ลาภ ๒.อลาภะ การเสื่อมจากลาภ ๓.ยสะ การได้ยศ ๔.อยสะ การเสื่อมจากยศ ๕.ปสังสา การได้รับการยกย่อง สรรเสริญ ๖.นินทา การได้รับการนินทา ๗.สุขะ การมีความสุข และ ๘. ทุกขะ ได้รับความทุกข์. กล่าวกันว่าโลกธรรมนี้ ย่อมเกิดขึ้นได้ทั้งแก่ปุถุชนผู้มิได้เรียนรู้และแก่พระอริยสาวกผู้ได้เรียนรู้ ต่างกันแต่ว่าปุถุชนนั้น ไม่มีความรู้และไม่เข้าใจตามความเป็นจริง ต่างพากันลุ่มหลง ยินดียินร้าย ส่วนพระอริยสาวกผู้ได้เรียนรู้แล้ว พิจารณาเห็นตามเป็นจริงว่า สิ่งเหล่านี้อย่างใดก็ตามที่เกิดขึ้นแก่เราล้วนไม่เที่ยง เป็นทุกข์ มีความแปรเปลี่ยนไปเป็นธรรมดา ไม่หลงใหลไปตามอิฏฐารมณ์คือสิ่งที่น่าปรารถนา น่ายินดี และไม่ยินร้านในอนิฏฐารมณ์ คือส่วนที่ไม่น่าปรารถนา ไม่น่ายินดี หากแต่มีสติอย่างมั่นคงไม่เป็นไปตามทาสแห่งอารมณ์นั้นๆ.


(๑๙) ในคัมภีร์สารัตถสังคหะ ฉบับแปล เล่ม ๑ (๒๔๖๑) หน้า ๓๒๒.  อธิบายเหตุแห่งความฝันไว้ ๔ ประการคือ ๑.ธาตุโขภโต ฝันเพราะธาตุกำเริบ ๒.อนุภูตปุพพโต ฝันเพราะหน่วงเอาอารมณ์ที่ตนได้เคยเห็น ได้เคยฟัง ได้เคยสูบ ได้เคยดม ได้เคยบริโภค ได้เคยสัมผัสแต่ก่อนๆ นั้น กล่าวคือความฝันที่เกิดจากเก็บเอาสิ่งที่ตนได้เคยผ่านพบมาแล้วมาฝัน ๓. เทวโตปหรโต ฝันเพราะเทวดามาบอกเหตุร้ายและดี หมายถึงฝันด้วยอำนาจเทวดา และ ๔. ปุพพนิมิตตโต ฝันเพราะอำนาจกุศลและอกุศล อันใหัผลเป็นสุขและทุกข์. และโปรดดูเพิ่มใน นายแพทย์เกิดธนชาต. คู่มือคลังปริยัติธรรม เล่ม ๑ . กรุงเทพมหานคร : มูลนิธิอภิธรรมมหาธาตุวิทยาลัย. ๒๕๔๕ หน้า ๒๐๒.


(๒๐) หลักทางพระพุทธศาสนาสอนไว้ว่า “อตีตัง นานวาคเมยยะ (อย่าหวนละห้อยถึงอดีต) นัปปฏิกังเข อนาคตัง (อย่าพะวงถึงอนาคต) ยทตีตัมปหีนันตัง (อดีตผ่านพ้นไปแล้ว) อัปปัตตัญจ อนาคตัง (อนาคตก็ยังมาไม่ถึง) ปัจจุปปันนัญจ โย ธัมมัง (อะไรทีเกิดขึ้นในปัจจุบัน)  ตัตถะ ตัตถะ วิปัสสติ (ทำความเข้าใจเรื่องนั้นๆ ให้ชัดเจน) อสังหิรัง อสังกุปปัง(ไม่หวั่นไหว ไม่วุ่นวาย) ตัง วิทธา มนุพรูหเย (ควรทำความเข้าใจเรื่องนี้ไว้เสมอๆ)  อัชเชวะ กิจจมาตัปปัง (อะไรที่ต้องทำก็ควรทำวันนี้ให้เสร็จ) โก ชัญญา มรณัง สุเว (ใครจะรู้ได้ว่าพรุ่งนี้จะตายหรืออยู่  จงทำวันนี้ให้ดีที่สุด)….”


(๒๑) ปูชนียาจารย์ของชาวศรีปทุมอีกท่านหนึ่งคืออาจารย์ ดร.จันทร์ ชุ่มเมืองปัก ที่ปรึกษามหาวิทยาลัยศรีปทุม และกรรมการสภามหาวิทยาลัย ท่านเป็นผู้ที่มักจะนำข้อคิดของท่าน ดร.สุข พุคยาภรณ์ ผู้ก่อตั้งมหาวิทยาลัยศรีปทุม ที่ว่า “ริเริ่ม รอบรู้ รวดเร็ว เรียบร้อย” มาอธิบายและแนะนำให้นำมาใช้ทั้งในการทำงานและการดำเนินชีวิตอย่างง่ายคือ  “รับผิดชอบ คิดกว้าง มองไกล ใฝ่ดี ริเริ่ม สร้างสรรค์ มั่นใจ ผูกไมตรี” ซึ่งหลักการดังกล่าวนี้ถือเป็นคุณสมบัติของความเป็นคนรุ่นใหม่ของสังคมไทย สามารถนำมาใช้ได้ทั้งเด็ก เยาวชน หรือแม้แต่ผู้หลักผู้ใหญ่ก็ควรมีคุณสมบัติดังกล่าวนี้


(๒๒) หลักความเชื่อเรื่องกรรม ปรากฏข้อความอย่างละเอียดในคัมภีร์ปกรณ์วิเสสชื่อวิสุทธิมรรค เล่ม ๓ หน้า ๒๒๓ ความว่า กรรม หมายถึงการกระทำที่ประกอบด้วยเจตนาดีก็ตาม ชั่วก็ตามแบ่งออกเป็นหมวดๆ คือ หมวดที่ ๑ จำแนกกรรมตามเวลาที่ให้ผล ประกอบด้วยกรรม ๔ ประเภทคือ ๑.ทิฏฐธรรมเวทนียกรรม ได้แก่กรรมให้ผลในปัจจุบัน คือในภพนี้ ชาตินี้ ๒. อุปปัชชเวทนียกรรม ได้แก่ กรรมให้ผลในภพชาติที่จะไปเกิดในชาติหรือภพข้างหน้า  ๓.อปราปริยเวทนียกรรม ได้แก่กรรมให้ผลในภพต่อๆ ไป และ ๔.อโหสิกรรม ได้แก่กรรมเลิกให้ผล ไม่มีผลอีกต่อไป  หมวดที่ ๒ จำแนกการให้ผลตามหน้าที่ ประกอบด้วยกรรม ๔ ประเภทคือ ๑.ชนกกรรม ได้แก่กรรมแต่งให้เกิด กรรมที่เป็นตัวนำไปเกิด ๒. อุปัตถัมภกกรรม ได้แก่กรรมสนับสนุน กรรมที่เข้าช่วยสนับสนุนหรือซ้ำเติมต่อจากชนกกรรม ๓.อุปปปีฬกกรรม ได้แก่กรรมที่บีบคั้น กรรมที่มาให้ผล บีบคั้นผลแห่งชนกกรรม  และ


อุปัตถัมภกกรรมนั้น ให้แปรเปลี่ยนทุเลาลงไป บั่นทอนวิบากมิให้เป็นไปได้นาน และ ๔.อุปฆาตกกรรม ได้แก่กรรมที่ตัดรอน กรรมที่แรงฝ่ายตรงข้ามกับชนกกรรมและอุปัตถัมภกกรรม เข้าตัดรอนการให้ผลของกรรมสองอย่างนั้น ให้ขาดไปเสียทีเดียว อาทิเช่น การเกิดในตระกูลสูง มั่งคั่ง ร่ำรวย แต่อายุสั้น เป็นต้น   หมวดที่ ๓ จำแนกตามความยักเยื้องหรือลำดับความแรงในการให้ผล ประกอบด้วย กรรม ๔ ประเภทคือ ๑.ครุกกรรม ได้แก่กรรมหนัก  ให้ผลก่อน  ๒.พหุลกรรม หรืออาจิณณกรรม   ได้แก่ กรรมทำมากหรือกรรมเคยชิน ให้ผลรองจากครุกกรรม ๓.อาสันนกรรม ได้แก่กรรมจวนเจียน หรือกรรมใกล้ตาย คือกรรมทำเมื่อจวนจะตาย จับใจอยู่ใหม่ๆ หากไม่มีกรรมข้อ ๑-๒ แรก ก็จะให้ผลเป็นอันดับแรก และ ๔. กตัตตากรรม ได้แก่กรรมสักว่าทำ กรรมที่ทำไว้ด้วยเจตนาอ่อนหรือมิใช่เจตนาอย่างนั้นโดยตรง ต่อเมื่อไม่มีกรรมอื่นให้ผลแล้วกรรมนี้จึงให้ผล.





