	สวรรค์มีตา ฟ้ามีใจ

	9 มกราคม พ.ศ. 2551 07:00:00

	กรุงเทพธุรกิจออนไลน์ : มาถึงวันนี้ บรรยากาศการเมืองยังอึมครึมอยู่ ทุกสายตามุ่งไปยัง กกต. โดยที่ฝ่ายหนึ่งหวังว่า กกต.จะให้ใบแดงให้มาก เพื่อพลิกจากรองมาเป็นต่อในการจัดตั้งแทนพรรคพลังประชาชนที่เป็นแกนนำอยู่ ส่วนอีกฝ่ายคาดหวังว่า กกต.คงจะไม่ให้ใบแดงมากจนทำให้ขั้วต้องเปลี่ยน ทุกสายจึงมุ่งไปที่ กกต.ชุดนี้ ชุดที่เกิดจากศาลฎีกาที่ยังคงอยู่เพื่อสานการเลือกตั้งไม่ถูกยุบไปตามรัฐธรรมนูญ 2540 อาจจะกล่าวว่า เป็นผลผลิตของคมช.ก็ได้ 

ในสถานการณ์เช่นนี้ กกต.จะทำหน้าที่ได้เที่ยงธรรมไหม จะต้องพิสูจน์ตนเองว่า ไม่มีพันธะใดๆ กับที่มาของตน ตรงนี้เป็นที่คาดหวังจากประชาชนที่อยากให้บรรยากาศประชาธิปไตยกลับคืนมาอย่างสูง ว่า กกต.เข้ามาทำหน้าที่ให้การเลือกตั้งมีความบริสุทธิ์ ยุติธรรม เพื่อเรียกความน่าเชื่อถือ สร้างความเป็นธรรมลดความหวาดระแวง และเป็นที่พึ่งทางการเมืองกลับคืนมาอย่างเร่งด่วน 
เราเคยมีประสบการณ์เกี่ยวกับ กกต.มาแล้ว ฉะนั้นการทำหน้าที่ของ กกต.ชุดนี้ เป็นความท้าทายสูง เพราะเป็นความท้าทายจากวิกฤติศรัทธาน่าเชื่อถือ เป็นความท้าทายบนความคาดหวังจากประชาชนและพรรคการเมือง และเป็นความท้าทายช่วงรอยต่อประชาธิปไตยอย่างแท้จริง เพราะเรายังติดกับภาพเก่าๆ ของ กกต.เกี่ยวกับการถูกจำกัดอิสระ การตกเป็นร่างทรงของอำนาจรัฐ 

หาก กกต.ขาดความอิสระจะไปเกี่ยวข้องกับการทำงานที่ต้องอาศัยเสียงข้างมาก (เสียงมากของใคร เป็นธรรมหรืออธรรม) ตัดสิน ตรงนี้ความอิสระของ กกต.จึงมีความสำคัญอย่างยิ่ง ประเด็นที่น่าเป็นห่วงคือ ความเอกฉันท์อย่างอิสระจากการครอบงำ เป็นประเด็นที่เป็นปัญหามิใช่ปัญหาการขาดแคลนความรู้ความสามารถ เพราะหากจัดการเรื่องนี้ให้โปร่งใสไม่ได้แล้ว การเลือกตั้งบนความบริสุทธิ์ ยุติธรรม มีความโปร่งใสนั้น ย่อมเป็นมายาภาพที่เลือนราง และจะกลับวนไปสู่ภาพเก่าๆ อีก ดังนั้น ผ่าทางตันตรงนี้ ต้องอาศัยความกล้าเป็นอันดับแรก 

บทพิสูจน์ความโปร่งใส บนความคาดหวังจาก กกต.กลางนั้น จึงไม่ใช่ความจริงทั้งหมด เพราะยังมีการโยงใยไปถึง กกต.จังหวัด และ กกต.เขตที่มีฐานสัมพันธ์กับกลุ่มการเมืองแบบลุ่มลึก พร้อมเป็นคลื่นยักษ์พัดกระหน่ำทำลายความคาดหวังของประชาชนก็เป็นได้ 

อนึ่งนั้นความอิสระของกกต.นั้นต้องอาศัยความกล้าตามที่กล่าวไปแล้ว มีความเป็นกลางไม่เอียงข้างตามอำนาจชี้นำจากภายนอกและภายใน กล่าวคือ 

1.ฉันทาคติ มีความไม่เป็นกลางดำเนินการใดๆ ตามความรู้สึกชอบ พอใจที่ตนได้ประโยชน์แล้วเข้ามาจัดการในลักษณะเอื้อประโยชน์แก่พรรคการเมืองบางพรรคที่ตอนชอบ 

2. โทสาคติ มีความไม่เป็นกลางดำเนินการใดๆ ด้วยอำนาจความรู้สึกไม่ชอบ โกรธ เกลียดเป็นการส่วนตัวจะด้วยเหตุผลใดก็ตาม แล้วใช้ความรู้สึกเกลียดชังชี้ประเด็นนำทาง อำนาจความโกรธนี้เป็นดังม่านปิดบังปัญญาที่จะรับรู้ข้อมูลอย่างครอบคลุมทั้งบวก-ลบ 

3.ภยาคติ มีความไม่เป็นกลาง เพราะดำเนินการใดๆ ภายใต้ความเกรงกลัวต่ออิทธิพลต่างๆ เข้ามาแทรกแซง หรือกลัวภัยที่จะเกิดมีแก่ตนและครอบครัว 

4.โมหาคติ มีความไม่เป็นกลางเพราะความไม่รู้ หรือเพราะอาศัยข้อมูลบางประการที่ไม่ถูกต้องไม่ครบถ้วน 

บนความคาดหวังปนความหวาดระแวงของการเมืองยังไม่คลี่คลายมากนัก ตราบใดเงื่อนไขยังไม่คลี่คลายขยายออก นั่นก็คือ ใบเหลืองใบแดงจะออกมาอย่างไร เป็นความคาดหวังที่พึ่งด่านสุดท้ายว่า จะดำรงไว้ถึงความยุติธรรม ความโปร่งใสของ กกต.ท้ายที่สุดแล้ว จะใช้ดุลยพิจนิจอย่างไร ท่ามกลางความคาดหวังของทั้งสองฝ่าย จำนวนใบเหลือง ใบแดง เป็นชนวนความขัดแย้งทางการเมืองอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ 
ประชาธิปไตยเป็นของประชาชน โดยที่ประชาชนได้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งมาแล้ว แต่ด่านสุดท้ายอยู่ที่ กกต.ฉะนั้น กกต.จึงเป็นความคาดหวังของสังคมการเมืองเป็นยิ่งนัก ว่า กกต.เป็นคนของใคร บนความคาดหวังของทั้งสองฝ่ายที่ดำรงอยู่นี้ ได้นำไปสู่การนำเสนอข้อมูลในลักษณะแย่งชิงมวลชนบ้าง เคลื่อนไหวในลักษณะกดดัน หรือเรียกร้องหาความเป็นธรรมบ้าง แล้วแต่มุมที่จะมองบนความเป็นจริง หรือเติมแต้มให้คลาดเคลื่อนจากความเป็นจริง 

ส่วนประเด็นการเจรจาต่อรอง สร้างราคา เมื่อความอยากได้อยากเป็นเข้าครอบงำแล้วทำให้ลืมจุดยืนที่เป็นกลาง ที่ถูกต้องตามหลักนิตินัยแต่เป็นการสร้างจุดยืนเพื่อตนแล้วอิงอำนาจรัฐมาสร้างความชอบธรรม ตรงนี้เป็นประเด็นเสี่ยงต่อจุดหักเหทางการเมืองเป็นยิ่งนัก 

ทั้งหมดเป็นความท้าทายความกล้า ความไม่เอนเอียงแบบมีอคตินำทางด้วยอำนาจมืดหรือมือที่มองไม่เห็น นั่นคืออำนาจแห่งความรัก ความไม่ชอบ ความไม่รู้ และความกลัว ได้ปิดบังมโนธรรมของ กกต.หรือไม่ เพราะการใช้ดุลยพินิจของ กกต.เป็นสิ่งที่สำคัญสุดยอดข้อหนึ่งในการอำนวยความยุติธรรม เมื่อกฎหมายเปิดโอกาสให้มีการใช้ดุลยพินิจได้ เนื่องจากกฎหมายไม่อาจวางระเบียบตายตัวได้ หากการใช้ดุลยพินิจไปในทางหนึ่งทางใด แม้ไม่พึงปรารถนาแก่ผู้เกี่ยวข้อง ก็มิอาจกล่าวได้ว่า ผู้นั้นปฏิบัติผิดกฎหมาย 

การใช้ดุลยพินิจควรไปในทางสอดคล้องกับมโนธรรม ศีลธรรม และความต้องการของสังคม มีเหตุผลกำกับทุกครั้ง ส่วนเหตุผลนั้นจะฟังขึ้นหรือไม่ก็ต้องใช้ดุลยพินิจ ผู้ใช้ดุลยพินิจต้องเลือกเอาทางใดทางหนึ่ง ซึ่งก็มีเหตุผลอยู่สองทาง หากหลับหูหลับตาเลือกทางหนึ่ง แม้ไม่ผิดกฎหมาย ข้อสำคัญอยู่ที่เมื่อเลือกทางใดแล้วเป็นประโยชน์ เป็นธรรมมากที่สุด ซึ่งต้องชั่งน้ำหนักระหว่างสองสิ่งที่ดีที่สุด มีข้อดีกว่า กล่าวโดยรวมคือเลวที่สุดกว่าอีกฝ่ายหนึ่ง 

สังคมจะมีความสงบสุขได้ต้องประกอบด้วยการใช้กฎหมายที่เป็นธรรมและยุติธรรม หากประชาชนไม่เคารพกฎหมายแล้วสังคมนั้นจะไม่เกิดความสงบสุข ซึ่งเกิดจากปัจจัยหลายประการ เช่น กฎหมายไม่สามารถก่อให้เกิดความเป็นธรรม หรือเกิดจากการใช้อำนาจอธิปไตยของรัฏฐาธิปัตย์ นอกจากประชาชนเคารพในกฎหมายแล้ว รัฏฐาธิปัตย์เองต้องเคารพในกฎหมายด้วยเช่นกัน 
ผศ.ชมพู โกติรัมย์ มหาวิทยาลัยศรีปทุม
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