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                     ประชาชนมีความเกี่ยวข้องกับการเมืองน้อยบ้างมากบ้าง  ไม่โดยตรงก็โดยอ้อมและมีผลได้ผลเสียในฐานะผู้บริโภคผลผลิตทางสังคมการเมือง  การที่ประชาชนได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการทำกิจกรรมทางการเมืองถือว่าเป็นกระบวนการกล่อมเกลาที่รัฐจัดหาให้  แต่การบริโภคข้อมูลข่าวสารด้านการเมืองอย่างศึกษาหาตัวเลือกนับว่ามีความจำเป็นอย่างยิ่ง  เพราะการเมืองไม่มีสูตรสำเร็จที่จะคาดการณ์ได้   เห็นได้จากบางกลุ่มยึดติดที่ชื่อพรรค บางกลุ่มบางพรรคพยายามหาหัวหน้าพรรคที่มากด้วยบารมีมีความพร้อม  ทั้งชื่อพรรคและหัวหน้าพรรคยังไม่มีความชัดเจน  ต่างฝ่ายต่างช่อนเร้นอำพรางไพ่ที่หนือกว่า ประดุจดังรอาหารตามสั่ง  ทำให้อดคิดไม่ได้ว่า นัยประชาชนเป็นใหญ่แท้ทีจริงแล้วเป็นได้แค่ผู้บริโภคอาหารตามสั่งเท่านั้นหรือ  เมื่อเป็นเช่นนี้แล้วผู้บริโภคอาจจะได้สินค้าทางการเมืองที่มีมาตรฐานต่ำ   หรือปลอมแปลงเปลี่ยนฉลากย่อมเป็นได้    ตราบเท่าที่ยังไม่มีองค์กรที่เข้ามากำกับมาตรฐานทางการเมืองเช่นสินค้าอุปโภคและบริโภค( อย )  เมื่อจุดยืนของการรวมกลุ่มและพรรคการเมืองที่ดำเนินอยู่ไม่มีความชัดเจนว่า  เหตุที่ย้ายจากลุ่มเดิมเพราะไม่สามารถนำเสนอในเรื่องนี้ประเด็นนี้กับพรรคเดิม  เมื่อเห็นว่าสิ่งนี้ดีจริงจึงมาสานต่อในกลุ่มพรรคใหม่  จะทำให้ประชาชนเห็นเจตนาและตัวตนที่แท้จริงของการมารวมกลุ่มด้วยจุดยืนอันใด หากมารวมเพื่อประโยชน์สุขของประเทศชาติย่อมมีตัวแปรไม่มาก  ประเทศชาติขาดแคลนอะไร  อะไรเป็นอุปสรรคการพัฒนา อะไรเป็นจุดแข็งของประเทศ  เหล่านี้เป็นต้นเป็นจุดยืนที่มีความเป็นสารธารณ  ที่แต่ละกลุ่มมาหยุดยืนด้วยกันได้ ไม่เห็นต้องแตกกระจายขยายกลุ่ม   หากแต่ละฝ่ายหมายมั่นในจุดยืนร่วมคือประเทศชาติ  ในทางกลับกันหากจุดยืนของแต่ฝ่ายคือการได้มาซึ่งอำนารัฐเพื่อจัดการสานอำนาจต่อ หรือเพื่อเปลี่ยนมือถ่ายเทหันเหจากกลุ่มอำนาจเดิม หากจุดยืนเป็นไปตามเงื่อนไขนี้   จึงเป็นจุดยืนที่เต็มไปด้วยการแข็งขันรุนแรงแบบมีอำนาจรัฐเป็นเดิมพัน ที่มีผู้ชนะคือชนกลุ่มน้อยของสังคมในฐานะผู้กำกับ  แต่ชนชั้นกรรมาชีพอันเป็นคนกลุ่มใหญ่ของประเทศเป็นฝ่ายพ่ายแพ้ 
        เพื่อฉายภาพทางการเมืองให้คมชัดผู้เขียนใคร่ขอนำปรัชญายุคใหม่ที่มองสังคม  เศรษฐกิจ การเมือง  ผ่านทางสัญญะของ jean Baudrillard   ซึ่งรวบรวมโดย  วิเศษ แสงกายจนวนิช      มาเป็นกรอบความคิดตามทฤษฎีสังคมวิทยา        สัญญะ (sign) หมายถึงความหมายตามตัวอักษรแล้วยังบ่งชี้ถึงความหมายอื่นอีก     โดยที่การสื่อความความหมายนั้นจะต้องผ่านกระบวนการถ่ายทอด และเรียนรู้ระหว่างกันทางสังคมแล้วนำไปสู่ข้อตกลงร่วมกันในกรอบคิดทฤษฎีสัญลักษณ์ทางสังคม (Social Symbolic ) เช่นความดี  สัญญะแต่ละสังคมแตกต่างกันความดีจึงมีความแตกต่างัน   หากกล่าวถึงสังคมยุคใหม่ (นวยุค)  เริ่มนับจากหลังสงครามโลกครั้งที่สองเป็นต้นมา ระบบอำนาจพื้นฐานได้ย้ายจากระแสเศรษฐกิจการเมือง  มาเป็นการสร้างอำนาจในการรุกคืบโครงสร้างสังคม  ด้วยการสร้างภาพในสังคมผ่านข้อมูลข่าวสาร  ในยุคนี้ผลิตภัณฑ์มีผลต่อเมื่อมีผู้ซื้อ    ผู้บริโภคไม่สามารถกำหนดพฤติกรรมตนเองได้หากแต่ถูกกำหนดโดยผู้ผลิตที่มีอิทธิพลในการสื่อสารถ่ายทอดองค์ความรู้  จนเป็นสัญญลักษณ์และถูกกำหนดให้ตีค่าตามเป้าประสงค์ของผู้ผลิต  สัญญะที่มีศักยภาพย่อมสามารถทำให้ผู้บริโภคสำคัญผิดว่าตนมีเสรีในการเลือกบริโภค            แต่แท้ที่จริงแล้วกลับหาเลือกซื้อตามสัญญะกักขังความคิดที่อิสระมองข้ามคุณค่าที่แท้จริงของการใช้สอย  การนำเสนอเพื่อกระตุ้นความเชื่อ ความนิยมจากประชาชนมีมากมาย  ( jean Baudrillard)  การเปลี่ยนจุดยืนจากการซื้อหาสินค้าเพื่อวัดถุประสงค์ที่แท้จริง     แต่กลับหาเลือกซื้อตามสัญญะใหม่  ที่ผู้ผลิตเป็นตัวกำหหนดจนกลายเป็นสัญญะของสังคมอันซ่อนเร้นด้วยสถานภาพทางชนชั้นเช่นฐานะทางการเงินตามมา   ถูกกำหนดโดยพลการ  ผู้บริโภคจึงถูกกำหนดโดยสัญะ            เมื่อลัทธิทุนนิยมผ่านขั้นการตลาดแข่งขันมาถึงขั้นสัมปทานการตลาด  จึงมีความจำเป็นต้องตั้งใจเพิ่มการเรียกร้องให้มีการบริหารจัการให้มีประสิทธิภาพ  ความต้องการด้านบริโภคอุปโภคนำไสู่การลดต้นทุนการผลิต  และเพื่อเพิ่มผลผลิตย่อมต้องเพิ่มขีดความสามารถการผลิตทุ่มตลาดในอัตราเร่ง  ทั้งสร้างความต้องการให้กับสินค้าชั้นดี  ในทำนองเดียวกันการชูคุณค่าทางสัญญะได้กลายเป็นองค์ประกอบสำคัญของการซื้อสินค้าในสังคมบริโภคไปเสียแล้วอย่างกู่ไม่กลับ     จากแนวคิดที่กล่าวมาข้างต้นสามารถใช้เป็นกรอบนำเสนอการจับขั้ว  ย้ายกลุ่ม จับกลุ่มใหม่ทางการเมืองที่ดำเนินการโดยกลุ่มที่ผลิตสัญญะเดิม  ซึ่งเป็นคนส่วนน้อยของสังคมแล้วนำเสนอกำหนดพฤติกรรมผู้เลือก   ผ่านการจูงใจด้วยการเข้าถึงผู้บริโภคโดยตรง  ทั้งการเสนอสัญญะในรูปลักษณ์อันเป็นตัวสส. ในพื้นที่เดิม  และผ่านนโยบายเพื่อขยายพื้นที่ของตลาด      ทั้งหมดเป็นการรุกคืบผูกขาดตรึงพื้นที่ซึ่งถูกกำนดด้วยจำนวนสส.    สู่ผู้บริโภคที่มักไม่เข้าใจในจุดมุ่งหมายในการเลือกตั้งในนิยามการเมืองระบบตัวแทน  แต่ถูกโยงติดที่สัญญะอาทิเช่น  เลือกตั้งคือหน้าที่  การเลือกตั้งเพื่อคืนอำนาจแก่ประชาชน     หรือพอมีบ้างที่ผูกโยงกับเนื้อแท้ทางการเมืองที่มองการเมืองก้าวข้ามสัญญะในหมู่ชนชั้นกลาง   แต่ถูกกำหนดให้มีทางเลือกภายใต้สัญญะที่ไม่ใหม่   ยังวนอยู่กับกรอบเดิมๆ โดยเริ่มจากการสั่งสมด้วยฐานแห่งความไม่รู้ หรือรู้แต่ติดที่สัญญะ (เทียบได้กับกิเลส)  เมื่อตัวเชื้อแห่งกิเลสมีอยู่ได้ส่งผลให้การกระทำด้วยความไม่รู้ไม่เข้าใจในกระบวนการเลือตั้ง (เทียบได้กับกรรม) เมื่อเป็นเช่นนี้จึงเป็นชะตากรรมร่วมทางสังคมทั้งปัญหาทุกข์สุขร่วมกัน  (เทียบได้กับวิบาก) อันเกิดจากการเมือง ซึ่งหากจะออกนอกกรอบวังวนนั้นต้องเริ่มจากการสั่งสมด้วยฐานความรู้สำนึกหยึ่งลึกถึงประเทศชาติ                 หรือเลือกทำได้แค่ปฎิเสธการเลือกตั้งแบบอริยขัดขืน  แต่ก็ไม่เป็นผลมากนัก  เพราะการนำเสนอสัญญะได้ถูกกำหนดผ่านกระบวนการทางสังคมจนกลายเป็นการเรียนรู้     และเลืยนแบบการเมืองเชิงสัญญะในหลายรูปลักษณ์       ที่มีความตื้นด้วยความเข้าใจขาดการมีส่วนร่วมอย่างแท้จริงแต่ติดที่สัญญะ   
        เมื่อเรากำลังอยู่ในห้วงเวลาการสร้างประติมาการ (วาทกรรม) มีการผลิตซ้ำสินค้าอันเป็นผลผลิตทางสังคม  เช่นการผลิตซ้ำข้อมูลข่าวสารในด้านการสื่อสารอุตสาหกรรม   ความรู้อันเป็นหลักการกำหนดสังคมยุคใหม่  แรงงานไม่ได้ตัวปัจจัยหลักในการผลิตอีกแล้ว    การที่จะเอาเศรษฐกิจมาตีความเป็นไปของสภาพสังคมเพียงอย่างเดียวอีกต่อไปไม่ได้อีกแล้ว    ไม่ใช่แม้แต่ความจริงของโครงสร้าง  เราไม่ได้อยู่ในความเป็นจริงอย่างที่คาดหมาย  แต่อยู่ในภาวะเกินความเป็นจริงของการสร้างภาพอันอลังการ สัญญะและรหัสจะถูกใช้อย่างฟุ่มเฟือยขยายวงกว้างไปสู่สนามใหม่   ทั้งเงินทุนพลังข้อมูลข่าวสาร      ถึงเวลาแล้วที่ควรต่อต้านหรือเรียกร้องให้เลิกผลิตคุณค่าและความหมายแบบเดิม  แสดงให้เห็นการแตกหักการแลกเปลี่ยนเชิงสัญญลักษณ์ทีมีการตีให้ความหมายตามพลังกิเลส       หลักการของโบริยาร์ด  ต้องการปลดปล่อยตนเองหรือแสวงหาจุดยืนใหม่  ด้วยการปฎิวัติความคิด  เมื่อเป็นเช่นนี้การสร้างภาพ  และรูปแบบสัญญะจะกลายมาเป็เครื่องมือการจัดระเบียบใหม่   เอกลักษณ์ต่างๆ ย่อมเป็สิ่งที่สังคมยึดถือ   แสดงออกทางสัญญะ  ในรูปลักษณ์ต่างๆ และความขัดแย้งทางชนชั้นทางการเมืองได้กลายมาเป็นกุญแจกำหนดสังคมการเมือง    หากเสนอแนวรูปแบบของสัญญะก็จะกำหนดสังคมว่า  มองตัวเองอย่างไร  สัมพันธ์ืกับผู้อื่นอย่างไร เศรษฐกิจ  การเมือง  ชีวิตสังคม  และวัฒนธรรมย่อมอยู่ภายใต้ประติมาการ  ซึ่งหมายถึงค่านิยมที่อยู่เบื้องหลังของมวลชนอันเกิดจาการโฆษณาชวนเชื่อ   และทำนองนี้รูปแบบก็จะกำหนดว่าสินค้าถูกบริโภคและใช้สอยอย่างไร  การเมืองดำเนินอย่างไร   ในสังคมประติมาการเช่นนี้   สังคมยังมีชนชั้นทางสังคม ความแตกต่างทางการเมืองระบอบการปกครองที่แตกต่างกัน วัฒนธรรมที่ต่างกันเหล่านี้จะระเบิดเข้าหากัน( implosion)โดยไม่เสียเอกลักษณ์แห่งตน  ลบเส้นแบ่งแดนและความแตกต่างที่นิยามกันในยุคก่อน  จึงทำให้เศรษฐกิจก่อตัวจากพื้นฐานการเมือง  จากระบบการทำการด้วยระบบตัวแทน  (representation) ที่เชื่อว่า  มโนคติเป็นตัวแทนความเป็นจริง    และความจริงนั่นคือคิดอย่างไร  เข้าใจอย่างไรต่างหาก ระบบนี้จะถึงจุดจบเพราะประธานกับตัวกรรมไม่มีอะไรเกี่ยวข้องกันโดยที่ตัวประธานถูกสมมติว่ว่าเป็นตัวแทน  และควบคุมตัวกรรมพยายามสร้างความมั่นใจว่ามีความรู้     พยายามควบคุมประชาชน    ประชาชนถูกล้อมกรอบอยู่ในการเล่นภาพและประติมาการ  โดยที่สิ่งเหล่านี้สัมพันธ์กับความเป็นจริงนับวันจะน้อยลง  แม้แต่มโนภาพเกี่ยวกับสังคมการเมือง  ดูเหมือนจะหาความหมายไม่ได้แล้ว  เพราะความสำนึกของมนุษย์ที่หลงตัวเอง ที่อิ่มด้วยการสื่อสาร  กำลังเคลิ้มกับการสร้างภาพพจน์และฉากอันตระการตา  ถึงแม้ว่ามโนภาพมีชัดเจน   ก็ไม่มีอะไรเหนือไปกว่านี้นอกจากกระจกสะท้อนเงาจากกระจกบานอื่นๆ อันนำไปสู่การจุดจบความสนใจต่อสังคม   สังคมได้สูญเสียตัวกรรมของมันเองไป  
