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                        หากพิจารณาโครงสร้างหลักๆ ของสังคมอันประกอบด้วยเศรษฐกิจ  และศาสนา อันเป็นปัจจัยหลักในการพัฒนาสังคมเพราะทั้งสองปัจจัยนี้ได้ครอบคลุมทั้งสังคมทางกายภาพ  และสังคมทางจิตวิญญาณ    ตามทัศนะของคาร์ล มาร์กซ   เห็นว่าเศรษฐกิจเป็นปัจจัยด้านหลักในการค้ำให้สังคมอยู่ได้   การที่เศรษฐกิจจะดำรงอยู่อย่างมั่งคั่ง  มีการขยายตัวหรือปรับตัวผันผวนตามปัจจัยภายนอกในระดับโลกนั้น   มิอาจจะดำรงตัวแบบไม่โยงยึดกับปัจจัยภายในอื่นๆ เลย   หากแต่ว่าความมั่งคั่งทางเศรษฐกิจเป็นผลลัพธ์ทางกายภาพทางสังคม  ที่สัมผัสได้ด้วยการอยู่ดีมีสุขของมวลรวมของประชากรในวงกว้าง     จะต้องโยงยึดกับระบบการศึกษา  ระบอบการปกครอง และรูปแบบ(ระบบ) การเมืองของประเทศนั้นๆ มีลักษณะที่เอื้อประโยชน์กระจายสู่มวลรวมของประชากรหรือไม่  ตรงนี้ต้องลงลึกไปถึงจิตสำนึกในการทำกิจกรรมทางการเมืองของผู้เกี้ยวข้องทางการเมืองโดยตรง   ว่ามีความมุ่งมั่นในประโยชน์สุขของประเทศชาติ   หรือหมายมุ่งแสวงหาผลประโยชน์แห่งตนอย่างซ่อนเร้นอันเกิดจากอำนาจทางการเมืองหรือไม่    นี่คือปัจจัยด้านหลักทางเศรษฐกิจ   ส่วนปัจจัยด้านหลักในส่วนของสังคมทางจิตวิญญาณหรือศาสนา    ความหมายของศาสนาในที่นี้ คงไม่ติดที่การสักการะบูชา  หรือสวดมนต์  อันเป็นส่วนหนึ่งขององค์ประกอบของศาสนาที่หยั่งรากทางความเชื่อจนกลายเป็นสัญลักษณ์ทางสังคมไปแล้ว  หากแต่ว่าหมายถึงเป้ามายสูงสุดแห่งศาสนา (ทางการเมืองหมายถึงอุดมการณ์ ) อันเป็นคุณค่าที่สัมผัสได้ด้วยความสงบสุข สันติภาพของมนุษยชาติอันเป็นหลักสากล  ก้าวข้ามขอบเขตทางการเมือง สัญลักษณ์ทางสังคม  หรือแม้แต่สีผิว อันมีความต่างกันบนที่มาและคติความเชื่อ  หากมองปัจจัยหลักทางศาสนาในประเด็นนี้ก็จะเห็นว่า  ศาสนาเป็นปัจจัยการผลิตทางสังคม  คือผลิตคุณค่าแห่งความเป็นมนุษย์สร้างมูลค่าเพิ่มด้วยทุนแห่งความสุขสงบ  ด้วยจิตสำนึกยึดติดในกรอบมนุษยนิยมอันเป็นทุนทางสังคม  ปัจจัยด้านหลักทางศาสนาก็เช่นเดียวกับเศรษฐกิจที่มิอาจจะดำรงตน ลอยตัวจากโครงสร้างทางสังคมเพียงลำพังได้ทั้งนี้ต้องโยงยึดกับการศึกษา  การเมือง   ในฐานะเติมเต็มในส่วนของจุดมุ่งหมายของการศึกษาและการเมือง  
        จากปัจจัยด้านหลักในการพัฒนาประเทศ   ไม่ควรมองข้ามปรากฏการณ์แห่งจิตสำนึกของสังคมอย่างถูกต้อง   เพราะจิตสำนึกต่อสังคมเป็นการสะท้อนถึงบางอย่างของความเป็นจริงของสังคมที่กำลังเป็นอยู่   เนื้อหาแห่งจิตสำนึกทางสังคมขึ้นอยู่กับประวัติศาสตร์การต่อสู้ทางการเมืองของแต่ละสังคม  ระบบเศรษฐกิจ  (การถือกรรมสิทธ์) และระดับการพัฒนาที่ต่างกัน  จิตสำนึกที่มีต่อสังคมย่อมต่างกัน   ในแต่ละสังคมล้วนมีจิตสำนึกต่อสังคมที่สอดคล้องกับลักษณะการเปลี่ยนแปลง  และการการดำรงอยู่ของสังคม    ภายใต้บริบทแห่งสังคมเดียวกัน  จะก่อตัวเป็นความคิดอารมณ์  ความปรารถนาและการเรียกร้อง ความต้องการตามความเคยชินและทัศนะที่ต่างกัน  จะมีรูปลักษณ์แห่งจิตสำนึกที่ต่างกัน
         อนึ่งนั้นนักทฤษฎีชนชั้นนายทุนได้เสนอว่า     ชนชั้นนายทุนอ้างจิตสำนึกปราศจากลักษณะของพรรคการเมืองที่แท้จริง  ทั้งนี้เพราะผลประโยชน์ของชนชั้นนายทุนตรงกันข้ามกับประชาชนผู้ใช้แรงงานซึ่งเป็นคนส่วนมากของประเทศ    พวกเขาต้องการปกปิดเนื้อแท้แห่งจิตสำนึกของชนชั้นนายทุนผ่านวาทกรรมว่า       ทำเพื่อประชาชน    เขาเห็นว่าความคิดเช่นนี้คือความคิดของมวลประชาชน  พวกเขาถือตัวเองเป็นผู้พิทักษ์ผลประโยชน์ของประชาชนด้วยการเข้ามาทำกิจกรรมทางการเมือง     ที่แท้แล้วก็คือแสดงลักษณะของพรรคชนชั้นนายทุน    ดำเนินกิจกรรมทางการเมืองแบบมีผลประโยชน์ชนชั้นนายทุนผูกขาด          ดูเหมือนว่า  ทฤษฎีชนชั้นนายทุนยังไม่ได้ล้มตายหายไปไหน  ยังสืบทอดและดำรงอยู่ในสังคมต่างๆ ที่เปิดกว้างทางการเมืองให้เข้ามาแสดงตัวตนซ่อนเร้นเพื่อสืบทอดเจตนารมณ์แห่งตน           รูปแบบจิตสำนึก  ท่ามกลางความหลากหลากทางสังคม  เหตุผลอันเป็นสากล หรือจุดยึดที่เป็นกลางก้าวข้ามความเป็นฝ่าย เป็นลัทธิ ทางการเมืองและศาสนา  และความสำนึกในความเป็นชาติ (ประเทศชาติไม่ติดที่เชื้อชาติ) ตรงนี้ต่างหากที่เป็นพื้นฐานหรือกรอบความคิดที่จะนำพาให้คนในชาติเกิดความสมานฉันท์ เป็นปัจจัยหลักที่จะทำให้ประเทศชาติมีความเข้มแข็งได้    ฉะนั้นในที่นี้ผู้เขียนใคร่ขอนำเสนอความสำนึกบางประการที่นับว่ามีความจำเป็นต่อประเทศชาติเป็นอย่างยิ่งซึ่งประกอบด้วย
1. การสร้างความยุติธรรมทางสังคม
   หากพิจารณาความคิดทางการเมืองและกฎหมาย  ในความเป็นจริงแล้วจะเห็นว่า  การอาสาเข้ามากิจกรรมเพื่อชาติบ้านเมือง  ในนามการเมืองนั้น มักสะท้อนจากรากฐานเศรษฐกิจโดยตรงและรวมศูนย์  มีความสัมพันธ์ทางผลได้เสียของชนชั้น (นายทุน)  แน่นแฟ้นที่สุด   ทั้งนี้เพราะความคิดทางการเมืองและทางกฎหมายยังอยู่ในลักษณะครอบงำ  เป็นได้ก็แต่เพียงความคิดของชนชั้นปกครอง      ที่แสดงบทบาทเป็นผู้เสนอรูปแบบทฤษฎีบ้าง     มีส่วนร่วมส่วนร่วมทางการเมืองในฐานะผู้กระทำทางระบบกฎหมายบ้าง    ผลักดันนโยบายบ้าง          กระบวนการต่อสู้ทางการเมืองเช่นนี้   ได้ทำลายสังคมที่ดำรงอยู่ในเวลานั้นๆ  การช่วงชิงอำนาจรัฐ และสร้างการปกครองของชนชั้นของตนเอง    เพราะชนชั้นล่างภาคประชาชนที่แท้จริงไม่สามารถก่อตัวเป็นความคิดทางการเมืองอย่างเป็นระบบได้  จึงถูกนักการเมืองที่เป็นตัวแทนผลประโยชน์ของภาคประชาชนเสนอทัศนะการเมืองบางประการ  ปลุกระดม  และจัดตั้งในนามการเมืองภาคประชาชน     ผลักดันประชาชนเพื่อต่อสู้ช่วงชิงเพื่อปลดปล่อยตน         ความคิดทางการเมืองและกฎหมายเป็นสิ่งสะท้อนอย่างใหญ่หลวงต่อระบบการปกครองประชาธิปไตยในฐานะเป็นเครื่องมือปกครอง  จะต้องดำรงไว้ยุติธรรม ไม่เลือกปฎิบัติ    เป็นโจทย์ที่ประเทศเราจะต้องแก้  
    2.สร้างสำนึกทางศีลธรรม   ศีลธรรมเกิดก่อนอำนาจ(หรือลัทธิ) มาช้านาน ได้ดำรงตั้งแต่บรรพกาล  ศีลธรรมเป็นผลรวมแห่งการจัดปรับมาตรฐานแห่งพฤติกรรม  ความสัมพันธ์ระหว่างคนกับคน  และระหว่างส่วนรวมกับสังคม  มาตรฐานศีลธรรมไม่เหมือนอำนาจรัฐ  เพราะไม่ใช่กำหนดขึ้นมาด้วยการบังคับ หรือนำไปปฏิบัติด้วยด้วยการบังคับโดยรัฐ  หากแต่ว่าได้ดำรงรักษาไว้ด้วยอาศัยพลังของสังคมโดยมีศรัทธา เป็นตัวกำหนดผ่านการยอมรับของผู้คนทั้งหลาย  เราได้อาศัยความดี ความชั่ว ยุติธรรม  อยุติธรรม  เที่ยงตรงหรืออคติ  ซื่อสัตย์หรือจอมปลอมซึ่งเป็นจินตภาพของศีลธรรมเหล่านี้มาประเมินความประพฤติของเรา  และสิ่งเหล่านี้ไปจัดปรับความสัมพันธ์ระหว่างคนกับคน  บทบาทของศีลธรรมในชีวิตสังคมกว้างใหญ่ยิ่งกว่าอำนาจ  เพราะเป็นอำนาจบารมีที่เกิดจากคุณงามความดี    การควบคุมความประพฤติของคนเราในสังคม  ในบางขณะมิใช่เป็นสิ่งที่อำนาจรัฐจะกระทำได้  แต่ว่าศีลธรรมไม่มีบทบาทบังคับเช่นอำนาจรัฐ  แต่การจัดปรับความสัมพันธ์ทางสังคมเรานั้น  จะอาศัยแต่เพียงศีลธรรมเท่านั้นย่อมไม่พอ  ยังต้องอาศัยบทบาทของสิทธิอำนาจด้วย   เพราะบทบาทของศีลธรรมและสิทธิอำนาจในชีวิตสังคมมักเพิ่มเติมแก่กันและกัน
     ทฤษฎีทางศีลธรรมยุคบรรพกาล  ล้วนแต่พิจารณามาตรฐานศีลธรรมโดยแยกห่างจารากฐานเศรษฐกิจของสังคมและสัมพันธ์ชนชั้นทั้งสิ้นเพราะเห็นว่า  มาตรฐานศีลธรรมไม่เปลี่ยนแปลงตลอดกาล  ลิทธิมาร์กซได้เปิดเผยให้เห็นธาตุแท้ของศีลธรรมคือ ถูกกำหนดโดยรากฐานเศรษฐกิจของสังคมและรับใช้รากฐานสังคมจนถึงปัจจุบัน  สังคมยังเคลื่อนไหลในลักษณะเป็นปฏิปักษ์กัน   แต่ศีลธรรมเป็นของทุกชนชั้น  ทัศนะเกี่ยวกับศีลธรรมแรกสุดเกิดขึ้นคือหน้าที่การใช้แรงงานร่วมกัน  การแบ่งปันโดยเฉลี่ย  ความรักต่อเพื่อนร่วมเผ่าเป็นต้น  บรรทัดฐานศีลธรรมกำหนดโดยลักษณะกรรมสิทธิ์   หลังสังคมได้แตกแยกเป็นชนชั้นแล้ว  ในสังคมไม่มีไม่มีศีลธรรมเป็นเอกภาพอีกต่อไป   คือมีทัศนะเกี่ยวกับศีลธรรมต่างกัน  บางก็ตีความเข้าข้างตนเอง  บางครั้งก็อ้างมาตรฐานทางศีลธรรมด้วยเจตนาทำลายคู่แข่งทางการเมือง   ในสถานการณ์ที่สังคมไทยกำลังอยู่ในช่วงปรับเปลี่ยนในระดับโครงสร้างหลักอยู่นี้ เราจะก้าวข้ามไปสู่การปฎิรูปสังคมตามคาดหวังและจะยึดฝั่งสังคมแห่งคุณธรรมจริยธรรมได้หรือไม่  ส่วนหนึ่งประชาชนต้องต้องเรียนรู้ที่จะประทับตราบาป (ยกย่องคนที่ควรยกย่อง ข่มคนที่คนข่ม) มิใช่ไหลไปตามอามิสสินจ้างไปเสียทั้งหมด อย่าปล่อยให้ประเทศเป็นธุระของนักการเมืองไปทั้งหมด ประชาชนย่อมมีส่วนมีส่วนที่จะประทับตราบาปให้
