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   งาน“รวมใจทุกศาสนา พัฒนาท้องถิ่นไทย ถวายองค์ราชา ครองราชย์ 60 ปี ที่ผ่านมามีประเด็นที่น่าสังเกตอย่างยิ่งก็คือ งานนี้เป็นงาน "รวมใจทุกศาสนา" ส่วนประเด็นทำไมจึงจัดใน "วัด"  มีนัยทางการเมืองด้วยหรือเปล่าตรงนี้ฝ่ายผู้จัดงานได้ออกมาชี้แจงไปแล้ว ผู้เขียนไม่ขอใช้ความรู้สึกมาเป็นกรอบตัดสิน  เพราะอาจมองข้ามบางประเด็นที่เป็นเนื้อแท้ หรือหลงติดในหลุมอำพรางบางประการก็เป็นได้ตามอำนาจของความรู้สึกชอบ ชัง  ส่วนตัวชี้นำ โดยเฉพาะเรื่องของธรรม เรื่องของคุณงามความดีในนามศาสนานั้นมีความเป็นกลางสำหรับทุกคน  ส่วนการเมืองเป็นงานเพื่อส่วนรวม ผู้เข้ามาทำกิจกรรมทางการเมืองยิ่งต้องตั้งมั่นในธรรม จะทำอะไรก็ตามต้องเป็นไปเพื่อส่วนรวมซึ่งตั้งอยู่บนหลักความเป็นกลางไม่ขึ้นกับผลประโยชน์ของบางคน บางกลุ่ม  มีความกว้างทางความคิดไม่ติดที่ฝ่ายไหน หากแต่ว่ามีความเป็นมิตรไมตรีไร้พรมแดนของศาสนา เชื้อชาติ(สัพเพสัตตา สัตว์ทั้งหลายมีความเป็นเพื่อนมนุษย์ด้วยกันทั้งนั้น ในที่สุดเพื่อนร่วมโลก) เพราะถ้าติดที่ฝ่ายแล้วกระบวนการความคิดล้วนมุ่งประเด็นเพื่อเอาชนะฝ่ายตรงข้าม โดยอุบายวิธีต่างๆย่อมเกิดขึ้นแทนมิตรไมตรี ในวงกว้างความสมานฉันท์ก็เลือนลาง เหตุที่กล่าวเช่นนี้เพราะความพอใจร่วมกัน ความเห็นพ้องกัน(ฉันทะ)ย่อมเกิดจากความเป็นกลาง ไม่ติดที่ฝ่าย มีความปรารถนาดีต่อกัน สิ่งนี้เป็นกุญแจแห่งมิตรภาพเปิดใจนำไปสู่ความสมานสามัคคีได้ แต่ต้องมาจากท่าทีและความประพฤติของทุกฝ่าย(ทิฎฐิสามัญญตา สีลสามัญญตา)ตรงกัน ในวงแคบให้ถอดความเป็นพรรค  และผลประโยชน์ของกลุ่มตนให้เหลืออยู่ระดับความเป็นเพื่อนเท่านั้น  หากทุกฝ่ายยอมลดความเป็นฝ่ายลงเมื่อนั้นความสมานฉันท์ที่แท้จริงย่อมบังเกิดขึ้น  นี้คือสิ่งที่เรียกว่าธรรมซึ่งมีสภาวะเป็นความจริงตามที่เป็นจริง ก้าวข้ามการปรุงแตง ทนต่อการพิสูจน์ (อกาลิโก) ไม่ใช่เฉพาะกาลหรือตามกระแส   ในห้วงเวลาแห่งการเรียกร้อง ความสมานฉันท์ทางการเมืองเช่นนี้  เห็นว่าทุกคน ทุกพรรคการเมืองต้องปรับ สถานะท่าทีที่ถูก มีความเป็นจริง  มีความเป็นกลาง ไม่ตามความรู้สึกแม้จะยากลำบากปานใดก็ตามหากจะดำรงคงไว้ซึ่งความเป็นชาติแล้ว เห็นควรสละความเป็นฝ่าย เป็นอัตตาซึ่งเปรียบได้กับเนื้อร้ายออกสิ่งนี้เป็นสิ่งจำเป็นอย่างยิ่งสำหรับคนไทย โดยเฉพาะผู้ที่อาสาเข้ามาทำกิจกรรมทางการเมืองเพื่อนำพารัฐนาวาลำนี้เข้าสู่ระบบที่มั่นคง เน้นมีความมั่นคงด้วยไม่ใช่สู่ระบบอย่างเดียว  ก่อนที่รัฐนาวาลอยลำออกสู่ทะเลกว้าง เราต้องมองที่ญี่ปุ่น เกาหลีใต้อันเป็นเป้าหมายที่เราต้องตามให้ทัน   และในขณะเดียวกันเราต้องทุ่มเทสุดกำลังไปให้ห่างจากประเทศเพื่อนบ้านเช่นเวียดนามที่กำลังตามมาติดๆต้องรีบกลับไปสู่ความเป็นประเทศที่มีบรรยากาศแห่งการลงทุน การค้าบริการอย่างเร่งด่วนท่ามกลางกระแสโลกปัจจุบัน ด้วยความเชื่อมั่นในระบบการเมืองที่มีคุณภาพในนามประชาธิปไตยจากสายตาของนานาประเทศ      
 ประชาธิปไตยก็คือระบบๆหนึ่งของการปกครอง  ส่วนธรรมาธิปไตยคือเกณฑ์ตัดสิน   เป็นคุณภาพ  เป็นเนื้อแท้ ฉะนั้นระบบปกครองจะมีคุณภาพหรือไม่ขึ้นอยู่กับการนำธรรมไปใช้หรือตัดสิน และใช้อำนาจในกรอบของธรรมอย่างเป็นกลาง ซึ่งสามารถพิจารณาได้จากเกณฑ์การตัดสินดังนี้        อัตตาธิปไตย เป็นวิธีการของบุคคล ในส่วนความคิดล้วนคิดแต่เรื่องประโยชน์เพื่อตน กลุ่มตน และพวกพ้อง ไม่คำนึงถึงอนาคตของประเทศชาติและประชาชนแนวทางนี้ขาดความเป็นกลาง ไม่ดำรงคงอยู่ได้นาน  โลกาธิปไตย เป็นวิธีการ ของหมู่ชน หรือเป็นวิธีการของสมาชิกต่างๆ หรือในที่ประชุมารัฐสภาเป็นต้นมีการใช้เสียงข้างมากเป็นมติ          ธรรมาธิปไตย เป็น หลักธรรม หรือ หลักการ ที่ถือธรรมเป็นใหญ่ตามหลักพุทธธรรมมีสภาวะเหนือการปรุงแต่ง เป็นหลักที่มั่นคงถาวร เป็นตัวกลางระหว่าง อัตตาธิปไตยและโลกาธิปไตยกล่าวคือควบคุมการปกครองเชิงผลประโยชน์เฉพาะตน และควบคุมการลงมติ การตัดสินความถูกผิดด้วยเสียงข้างมาก      การบริหารโดยพรรค โดยฝ่าย ให้อยู่ในกรอบ  เห็นควรประยุกต์มาเป็นหลักการปกครองในองค์รวมอย่างถูกต้องโดยธรรม เป็นหลักการในการแก้ปัญหาพื้นฐานของชาติอันเป็นเหตุแห่งวิกฤต              
                                
                           
อัตตาธิปไตยหมายรวมไปถึงผู้นำเพราะเป็นผู้มีอำนาจในการบริหาร โดยอาศัยการสนับสนุนจากประชาชนอย่างถูกตามระบบ(โลกาธิปไตย) แต่ทั้งนี้ต้องใช้อำนาจในกรอบของธรรม ที่มีความเป็นกลางอันเป็นตัวเชื่อม ตัวสมานความขัดแย้งต่างๆได้ยิ่งในสถานการณ์ปัจจุบันเห็นควรรประยุกต์สภาวะอันจริงแท้ทั้งสองด้านระหว่าง ธรรมาธิปไตยธรรมชาติ และธรรมาธิปไตยบุคคลให้เป็นหนึ่งเดียวเป็นสิ่งเดียวกันจึงก่อให้เกิดการสร้างสรรค์ประชาธิปไตยที่มีคุณภาพ  เพราะฉะนั้นจะเห็นได้ว่าวิธีการแห่งการปกครองจากยุโรป  ที่ชนชั้นปกครองใช้เป็นหลักปกครองประเทศมาเป็นระยะเวลาเกีอบ 70ปี มาบัดนี้ความความไม่แน่นอนทางการเมืองได้สร้างความเสียหายต่อชาติและประชาชนคนไทยอย่างแสนสาหัส ปลายทางแห่งความมืดนี้คนผู้ที่รักชาติบ้านเมืองทุกคนไม่ควรหลับและถือตนเป็นใหญ่ ถืออัตตาธิปไตย และตบตาผ่านทางโลกาธิปไตยเลยนี่คือปลายทางแห่งความสมานฉันท์ 

