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การเมืองไม่ใช่ “อวิชชาธิปไตย และไสยศาสตร์”
ผศ.ดร.ณกมล ปุญชเขตต์ทิกุล
มหาวิทยาลัยศรีปทุม
แม้จะยอมรับโดยไม่มีข้อโต้แย้งว่าการเมืองมักยึดโยงไปในเรื่องอำนาจ ผลประโยชน์และการหักหลัง ไม่มีมิตรแท้ ศัตรูที่แน่นอน สำหรับนักการเมืองทั่วโลกก็มักจะถูกมองว่าผลประโยชน์เป็นแกนกลางที่จะประสานนักการเมืองหลากหลายเผ่าพันธุ์เข้าเป็นเนื้อเดียวกันได้ แต่ถึงกระนั้นก็ตามหากนักการเมืองกระสันในอำนาจ หน้ามืดตามัว ทำในสิ่งต้องห้าม สุดท้ายไปไม่รอด  แม้ท่านอาจารย์พุทธทาสถึงกันเน้นย้ำว่า“ศีลธรรมไม่กลับมาโลกาจะวินาศ”ซึ่งแม้เป็นธรรมะที่ท่านอาจารย์พุทธทาสภิกขุ สอนไว้หลายสิบปีมาแล้วแต่ก็ไม่เคยล้าสมัยเลย เพราะเหตุการณ์บ้านเมืองในทำนองนี้มักเกิดซ้ำแล้วซ้ำอีก วนอยู่ในอย่างนี้ เพียงแต่เปลี่ยนคนที่มาเล่นบทต่างๆ นั้นซ้ำๆ เท่านั้น
ความจริง อวิชชาธิปไตยนี้ มีการประดิษฐ์คำขึ้นใช้น่าจะเมื่อไม่นานมานี้ โดยแท้จริงหากอยู่ในช่วงเวลาปกติ คำนี้อาจไม่เตะหูเตะตาให้คนหันมาสนใจกันมากนัก แต่เมื่อมีปรากฏการณ์ทางสังคมที่เกี่ยวข้องกับบุคคลสำคัญๆ ทางการเมืองที่มักจะนำเอาความเชื่อหรือวัฒนธรรมพื้นถิ่น อันได้แก่ความเชื่อเรื่องไสยศาสตร์ การทรงเจ้า หรือแม้แต่ปรากฏการณ์การทำนายทายทักของโหราจารย์บรรดามีทั้งหลาย ที่มีความคิดเห็นเกี่ยวกับชะตาบ้านเมืองเข้ามาเกี่ยวข้องในแต่ละยุคสมัยก็เป็นเหตุผลอีกข้อหนึ่งที่ทำให้คำว่า อวิชชาธิปไตยถูกนำมาโยงเข้ากับความชื่อของประชาชน ในระนาบของประชาธิปไตยไสยศาสตร์ไปอย่างลงตัว โดยที่สุดแม้แต่ปรากฎการณ์สืบชะตาแก้กรรมที่จังหวัดเชียงใหม่ ที่เกี่ยวข้องกับบุคคลที่เคยเป็นผู้นำระดับสูงในบ้านเมืองหลายๆ ท่าน จนกลายเป็นเรื่องฮือฮากันอย่างที่ทราบๆ แล้ว ซึ่งก็เป็นเรื่องที่ไม่อาจที่จะฟันธงและคอนเฟิร์มว่าจริงหรือไม่จริง เพราะสังคมไทยแต่ไหน แต่ไร มักเชื่อกันว่า เรื่องอย่างนี้ไม่เชื่อก็อย่าลบหลู่ 
ในทางภาษาศาสตร์ อวิชชาธิปไตย มาจากคำว่า อวิชชา คือ ความไม่รู้ อธิปไตย คือ ความเป็นใหญ่ ภาวะที่ถือเอาความเป็นใหญ่ อวิชชาธิปไตย  จึงหมายถึงการมีความไม่รู้เป็นใหญ่ ถือความไม่รู้เป็นใหญ่ กระทำการด้วยปรารภความไม่รู้เป็นประมาณ  ที่จริงแล้ว อธิปไตย  ที่แปลว่าความเป็นใหญ่ ภาวะที่ถือเอาความเป็นใหญ่นั้นมีด้วยกันหลายอย่าง อาทิเช่น อัตตาธิปไตย  การมีตนเป็นใหญ่ ถือตนเป็นใหญ่ กระทำการด้วยปรารภตนเป็นประมาณ เรียกว่าอัตตาธิปไตย อีกอย่างคือโลกาธิปไตย หมายถึง ความมีโลกเป็นใหญ่ ถือโลกเป็นใหญ่ กระทำการด้วยปรารภความนิยมของ โลกเป็นประมาณแน่วแน่ เรียกว่าโลกาธิปไตย  และธัมมาธิปไตย แปลว่า ความมีธรรมเป็นใหญ่ ถือธรรมเป็นใหญ่ กระทำการด้วยปรารภความถูกต้อง เป็นจริงสมควรตามธรรมเป็นประมาณ เรียกว่าธรรมาธิปไตย  ผู้เป็นอัตตาธิปก พึงใช้สติให้มาก ผู้เป็นโลกาธิปก พึงมีปัญญาครองตนและรู้พินิจ ผู้เป็นธรรมาธิปก พึงประพฤติให้ถูกหลักธรรม ผู้เป็นหัวหน้าหมู่ เป็นนักปกครอง พึงถือธรรมาธิปไตย”
ดังนั้น ประชาธิปไตย ที่มาจากคำว่าประชา  ที่แปลว่า หมู่คน กลุ่มคน  กับ คำว่า อธิปไตย ที่แปลว่า ความเป็นใหญ่ ภาวะที่ถือเอาความเป็นใหญ่  จึงกลายมาเป็นประชาธิปไตย  ที่หมายถึง การมีกลุ่มคนเป็นใหญ่  ถือกลุ่มคนเป็นใหญ่ กระทำการด้วยปรารภกลุ่มคนเป็นประมาณ  ดังนั้น คำพระท่านจึงสอนว่า เมื่อกลุ่มคนทำตนเองแลให้เป็นใหญ่ แล้วละอกุศล เจริญกุศล ละกรรมที่มีโทษ เจริญกรรมที่ไม่มีโทษ บริหารตนให้บริสุทธิ์ นี้แหละจึงเรียกว่า ประชาธิปไตยโดยแท้
หากพินิจพิเคราะห์อย่างดี เมื่ออ่านงานเขียนของท่านเจ้าคุณอาจารย์พระประยุทธ์ ปยุตฺโต หรือแม้แต่คำสอนของท่านเจ้าคุณอาจารย์พุทธทาสภิกขุ ท่านก็ได้ให้ทัศนะในมุมมองแบบพุทธว่า ประชาธิปไตยจะเป็นระบอบการปกครองที่ดีได้นั้นประชาชนต้องมีศีล มีธรรม ปราศจากความโลภ โกรธ ความหลง การเมืองในระบบประชาธิปไตย ต้องมีประชาธิปไตยที่ใช้หลักธรรมะเป็นหลักสูงสุดในการตัดสินใจ ไม่ปล่อยให้เสียงข้างมากที่ไม่มีคุณภาพกำหนดทิศทางทั้งหมด เพราะอาจไปเข้าเกณฑ์ของอวิชชาธิปไตยได้ แต่ต้องเป็นประชาธิปไตยที่มีธรรมะเป็นแกนกลาง ที่เรียกว่าธัมมิกประชาธิปไตย(Thammicdemocrezy)สังคมจึงจะอยู่รอดได้ 
ท่าน ว.วชิรเมธี อธิบายความหมายธัมมิกประชาธิปไตยไว้ ในคราวที่โครงการจัดพิมพ์คบไฟและมูลนิธิเอเชีย ร่วมกับคณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ จัดเสวนาในหัวข้อ “สถาปนาระบอบความจริงในอาณาจักรแห่งความกลัว ว่า “....ข้อนี้เห็นได้ชัดเจนที่สุดดังที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวมีพระราชดำรัสว่า“เราจะครองแผ่นดินโดยธรรม เพื่อประโยชน์สุขแห่งมหาชนชาวสยาม” อันหมายความว่า การนำธรรมะเป็นเครื่องมือในการบริหารราชการแผ่นดิน ที่มีเป้าหมายเพื่อประโยชน์สุขของคนสยามทั้งประเทศ นั้น นับได้ว่าเป็นการชี้ให้เห็นถึงเป้าหมายของธัมมิกประชาธิปไตย ที่เน้นประโยชน์สุข ไม่ใช่ผลประโยชน์ 
อย่างไรก็ตาม การที่อวิชชาธิปไตยได้กลายร่างเป็นประชาธิปไตยไสยศาสตร์ ก็ด้วยเหตุปัจจัยที่หลากหลายและทับซ้อนกัน ทั้งอำนาจ ผลประโยชน์ ความเชื่อ และวิถีปฏิบัติของกลุ่มชน หากมองจากมุมของรัฐศาสตร์การเมืองแล้ว สาเหตุที่แท้จริงก็คือความละโมบของนักการเมืองบางคนที่อาจจะมีส่วนรู้เห็นอยู่บ้างหรือไม่ กับการดำเนินธุรกิจแบบผิดกฎหมายและศีลธรรม  ละเลยความถูกต้อง การทำเป็นไม่เห็นความผิดพลาดเพื่อประโยชน์เฉพาะหน้า นั่นแหละเป็นสำคัญ
ดังนั้น การแก้ไขปัญหาที่แท้จริงย่อมต้องเริ่มที่การแก้ไขความละโมบของคนให้ลดน้อยลง   แม้จะมองว่าความละโมบนั้นเป็นธรรมดาของคนที่มีกิเลส  แต่สังคมก็ต้องมีกฎเพื่อกำกับความละโมบให้อยู่ในวงจำกัด ไม่สร้างความเดือดร้อนแก่คนอื่น ซึ่งก็คือศีลธรรมที่เป็นกฎทางศาสนา กฎหมาย ระเบียบต่างๆ จริยธรรมแห่งวิชาชีพ โดยทางออกที่แท้จริงก็เห็นมีแต่การปฏิบัติตามศีลธรรม กฎหมาย ระเบียบและจริยธรรมในแต่ละสังคมอย่างจริงจัง  และหากทำกันได้จริง บางทีสังคมไทยอาจมีโอกาสจะก้าวไปให้พ้นจากวิกฤติสังคมไทยทั้งหลายได้ ไม่ว่าจะเป็นวิกฤติการเมือง วิกฤติจริยธรรม และวิกฤติปัญญา.
