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รุนแรงนิยม กับสังคมอุดมการณ์
ผศ.ดร.ณกมล ปุญชเขตต์ทิกุล
มหาวิทยาลัยศรีปทุม
ภาพเหตุการณ์แดงเมืองหลวงของกลุ่มคนเสื้อแดงที่เปิดเกมสำแดงพลัง ด้วยยุทธศาสตร์ทวงคืนความยุติธรรม ภายใต้แผนปฏิบัติการ “แดงทั้งแผ่นดิน” ที่ท้องสนามหลวงเมื่อวันสุดท้ายของมกราคม ที่ผ่านมา คงเป็นเครื่องแสดงให้เห็นได้บ้างแล้วว่าความรุนแรงกำลังจะมาเยือนในอีกไม่ช้า  ยิ่งการโฟนอินปลุกเสื้อแดงของอดีตนายกฯทักษิณ กลางที่ประชุมพรรคเพื่อไทยที่เขาใหญ่อีกแรงหนึ่ง ก็พอจะคาดการณ์ได้ว่ายุทธการทวงคืนความยุติธรรมทั้งสวรรค์และนรกเริ่มอย่างเป็นจริงเป็นจังแล้ว และหากเป็นเช่นนั้นจริง ก็อาจจะถือได้ว่าสังคมกำลังจะก้าวไปสู่มิคสัญญี-กลียุคที่เชื่อว่าความรุนแรงสามารถแก้ปัญหาได้ 
และแนวคิดเช่นนี้อาจนำไปสู่ภาวะเขย่าขวัญรัฐบาลให้สะท้าน และจะสร้างความสะพรึงกลัวแก่ประชาชนในเรื่องความมั่นคง ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินมากขึ้นเรื่อยๆ โดยเฉพาะในภาวะที่เศรษฐกิจโลกอยู่ในช่วงหัวทิ่มสุดๆ การปลด ลด คนงาน การนัดหยุดงาน ชุมนุมประท้วง กำลังลุกลามไปทั่วโลก ไม่เว้นแม้แต่ยุโรป และผลกระทบดังกล่าวนี้กำลังส่งมาถึงประเทศไทยอย่างหนัก หากรัฐบาลนายกฯ มาร์ค เป็นรัฐบาลโนบิตะอย่างที่อดีตนายกฯ ทักษิณว่าวิจารณ์ และนายกฯ มาร์ค ไม่แสดงวุฒิภาวะในการนำประเทศให้เห็นว่าเป็นโดราเอม่อนตัวจริง เจ๋งจริง และพร้อมนำประเทศไปในทิศทางที่เป็นสุขได้ เวลาของรัฐบาลก็คงสั้นลงอย่างแน่นอน
และยิ่งมีคนในฝากบริหาร อย่างท่าน รมต.วิฑูรย์ มีอันต้องพ้นไปเพราะภัยปลากระป๋อง  หรือแม้แต่ รมต.เผือกร้อนฝากเพื่อนเนวิน แห่งภูมิใจไทย ที่เป็นข่าวกรณีแจกเงินพ่วงนามบัตร หรือแม้แต่ภาวะที่การบินไทยอยู่ในสภาพที่ไร้การนำพาองค์กร รัฐบาลก็อาจจะอยู่ในภาวะที่ยากลำบากยิ่งขึ้นเป็นหลายเท่าตัว แม้ว่าท่านนายกฯ มาร์ค จะเคยประกาศกฎเหล็ก 9 ข้อไว้แต่แรกเข้าบริหารประเทศก็ตาม แต่ก็ใช่ว่ากฎเหล็กจะใช้ได้จริงอย่างที่คิด และยิ่งเมื่อกลับไปดูกฎเหล็ก 9 ข้อ ของนายกฯ มาร์ค พบว่า 3 ข้อ ย้อนกลับมาเป็นเงื่อนไขพิฆาต 1 รัฐมนตรี ขุนพลแห่งอีสาน ในรัฐบาลของท่านเองซะแล้ว   เพราะ 3 ข้อระบุว่าคณะรัฐมนตรีทุกคนต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตอย่างเคร่งครัด 
รัฐบาลชุดนี้ต้องพร้อมรับการตรวจสอบ โดยรัฐมนตรีที่ถูกตรวจสอบต้องไม่ทำตัวเป็นอุปสรรคขัดขวางการตรวจสอบ และรัฐมนตรีทุกคนไม่มีอภิสิทธิ์เหนือประชาชนคนอื่นในแง่การปฏิบัติตามกฎหมาย แต่ความรับผิดชอบทางการเมือง ต้องสูงกว่าความรับผิดชอบทางกฎหมายด้วย และเริ่มมีรอยแผลให้เห็นว่าปัญหาเรื่องการทุจริตอาจจะกลายเป็นระเบิดพลีชีพรัฐบาลนายกฯ มาร์ค ซึ่งผู้นำรัฐบาลจะต้องปฏิบัติตามกฎเหล็กที่วางไว้อย่างเคร่งครัด อีกทั้งต้องไม่ปล่อยให้งบอภิมหาประชานิยมมีการรั่วไหล และต้องทำให้เห็นว่ารัฐบาลไม่ได้เดินตามรอยทุนนิยมสามานย์ที่มีผลประโยชน์ทับซ้อนเหมือนรัฐบาลในอดีต 

แม้ว่าหลังกลับจากการประชุมดาวอสแล้ว  นายกฯ มาร์คจะสามารถลดกระแส ปากว่า ตาขยิบ หรือ ว่าแต่เขาอีเหนาเป็นเอง ด้วยการที่ รมต.วิฑูรย์ออกมาปลิดชีพตัวเองไปแล้วก็ตาม แต่ก็ต้องจับตาดูว่านายกฯ มาร์คเองจะก้าวพ้นความเป็นนักการเมืองที่เข้าใจว่าการเมือง เป็นเรื่องเกี่ยวกับการแข่งขันเพื่อแสวงหาอำนาจ หรือการแสวงหาอำนาจเท่านั้น โดยไม่สนความหมายของการปกครอง ที่เป็นเรื่องการบริหารระเบียบ กฎเกณฑ์สำหรับสังคมเพื่อให้สังคมมีความสงบสุข หรือเพื่อให้เกิดการบำบัดทุกข์ บำบัดสุขของปวงชนในยามยามนี้อย่างแท้จริง ไม่ใช่เพียงแต่พร่ำบอกให้ประชาชนฝันถึงการเมืองใหม่ที่ตัวเองก็ยังก้าวไปไม่ถึงไหน และต้องไม่ลืมว่าการเมืองเป็นกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับมหาชน มีผลกระทบกับคนจำนวนมาก 
ยิ่งถ้าพิจารณาในมุมของการเมืองใหม่ในมิติของอุดมการณ์การเมือง พบว่า บางอุดมการณ์ก็สามารถกระตุ้นให้เกิดความต้องการที่จะเปลี่ยนแปลงมาก บางอุดมการณ์น้อย ซึ่งอาจมาจากเป้าหมายของการเปลี่ยนแปลงที่ต่างกัน อุดมการณ์ทางการเมือง จะเป็นตัวกำหนดอัตราความรุนแรงและเร่งระยะการเปลี่ยนแปลง อุดมการณ์ทางการเมืองกำหนดวิธีการเปลี่ยนแปลง ถ้าเป็นอุดมการณ์ของชาติ วิธีการเปลี่ยนแปลงสังคมต่างๆ ก็มักถูกต้องตามกฎหมาย แต่หากเป็นอุดมการณ์ก็อาจมีวิธีการเปลี่ยนแปลงที่ไม่เป็นทางการซึ่งมีทั้งถูกต้องและขัดต่อกฎหมาย ปรากฏการณ์ทางสังคมที่ส่อเค้าจะรุนแรงในมิติการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมในบ้านเมืองของเราตอนนี้ต้องพิจารณาอย่างถ่องแท้เช่นกันว่า สาเหตุที่แท้คืออะไร การเคลื่อนไหวเป็นไปเพื่อประชาธิปไตยหรือเพื่อใคร หากเรามีความเชื่อมั่นในระบอบการปกครองแบบประชาธิปไตย ที่ยึดมั่นในรัฐสภาอย่างแท้จริงแล้ว คงต้องทำความเข้าใจลัทธิการเมืองและเศรษฐกิจที่สังคมการเมืองนั้นยึดถืออย่างรอบด้าน เพราะการเมืองมีความเชื่อมโยงทุกปฏิสัมพันธ์ ทั้งในแง่อุดมการณ์และวัฒนธรรมการเมือง
ตามแนวความคิดของมาร์กซ์ ชนชั้นต่างๆ ในสังคมไม่ใช่มีลักษณะตายตัวปราศจากความยืดหยุ่น แต่ชนชั้นสามารถเปลี่ยนแปลงได้เพราะชนชั้นเป็นผลผลิตของการพัฒนาขั้นต่างๆ ทางประวัติศาสตร์ซึ่งเกิดจากการมีผลประโยชน์ร่วมกัน ชนชั้นที่จะมีพลังสำคัญต่อการเปลี่ยนแปลงและมีอำนาจทางการเมืองของรัฐได้นั้น ต้องสามารถสร้างอุดมการณ์ โดยให้วัตถุประสงค์และผลประโยชน์ของชนชั้นของตนเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันกับของส่วนรวม  นายกฯ มาร์ค จะเป็นนายกฯ ของพรรคประชาธิปัตย์อย่างที่เขาว่า  โดยไม่กล้าแตะพรรคร่วมจริงหรือ? และบารมีของนายกฯมาร์ค จะก้าวไปถึงการเป็นผู้นำแบบโดราเอม่อนได้หรือไม่ หรือจะเป็นแค่โนบิตะเท่านั้น  ไม่มีใครบอกได้ แต่ประชาชนจะเฝ้าดูเอง. 

