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ระบบรับสมัครนักศึกษาผ่านทามือถือ (MobileAdmission) ทำมาเพื่อเป็นอีกแนวทางในการรับสมัครนักศึกษา เพราะสามารถสมัครได้ทุกที่ และทุกเวลาโดยไม่ต้องมองหาเครื่องคอมพิวเตอร์เพื่อเปิด Web site หรือต้องไปสมัครเอง ในการทำงานแบ่งออกเป็นสามส่วน คือ ส่วนแรก เป็น Application Server จัดเก็บข้อมูลประวัติที่ผู้สมัครกรอกแล้วแสดงผลตอบกลับ ส่วนที่สอง จะเป็น Application on mobile จะเป็นการรับสมัคร และทำการติดต่อกับ Server หลังจาก Server ประมวลผลเรียบร้อยแล้ว mobile จำทำการส่งข้อมูลกลับมาโชว์ที่หน้าจอ Application

ส่วนของการพัฒนา เริ่มจาก โทรศัพท์มือถือ จะทำการเปิด Application เพื่อเข้าสู่ระบบโดยใส่เลขที่บัตรประชาชน ระบบทำการตรวจสอบก่อนว่าเคยสมัครหรือยังเพื่อสะดวกต่อผู้ที่เคยสมัครแล้ว หลังจากนั้นมือถือจะทำการติดต่อกับ Server และเมื่อ Server ทำการประมวลผลแล้วจะส่งข้อมูลกลับมา โดยจะแสดงบนหน้าจอมือถือ แต่ถ้ายังไม่เคยสมัครระบบก็จะให้กรอกข้อมูลผู้สมัคร โปรแกรมที่นำมาพฒันาในส่วนของ Application on Server คือ Professional Homepage (PHP)
ผลการทำโครงงานเป็นไปตามคาดหมาย คือ ได้ระบบสามารถรับสมัครนักศึกษาได้จริง บนมือถือที่นำมาทดสอบโดยขนาดของ Server มีขนาด 27 KB และขนาด Mobile ขนาดคือ 25 KB ระบบสามารถรับสมัครนักศึกษาได้ทั้งประเทศ
