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บทคัดย่อ
ระบบตรวจสอบที่จอดรถโดยใช้การรู้จำป้ายทะเบียนรถยนต์


(Carpark Checking By Pattern Recognition, จำนวน 102 หน้า)
โดย

1. นายก่อฤกษ์
อัศววิฑูรย์ทิพย์
รหัส 443077


2. นายสุธี
ปรีชาวัฒนสกุล
รหัส 444776


3. นายอาทิตย์
เจริญคุณ
รหัส 446725

อาจารย์ที่ปรึกษา
อาจารย์ก่อศักดิ์
อาชวากร


วัตถุประสงค์ของโครงงานนี้  เพื่อทำเครื่องมือตรวจอ่านป้ายทะเบียนรถยนต์ที่เข้ามายังลานจอดรถอัตโนมัติโดยใช้กล้องดิจิทัลจับภาพด้านข้างป้ายทะเบียนของรถยนต์และถ่ายถาพผู้ที่ขับรถยนต์ เพื่อเป็นการเพิ่มความสะดวกสบายในการเก็บข้อมูลและตรวจสอบรถที่เข้าจอดซึ่งการทำงานดังกล่าวสามารถตรวจสอบการโจรกรรมรถยนต์ได้อีกทางหนึ่ง รวมทั้งการตรวจสอบปริมาณรถที่เข้ามาจอดเป็นการทราบข้อมูลทางสถิติเพื่อนำข้อมูลที่ได้ไปใช้ในโอกาสต่างๆ   และการทำงานของระบบสามารถที่จะออกรายงานการเข้าจอดของสถานที่จอดรถได้  

ในการใช้งานต้องประกอบด้วยเครื่องคอมพิวเตอร์  กล้องดิจิตอล วงจรสัญญาณไฟ  สายส่งข้อมูล เครื่องพิมพ์ และ Sensor 

ขอบเขตการทำงานของโปรแกรมตรวจสอบที่จอดรถโดยใช้การรู้จำป้ายทะเบียนต้องมีปริมาณของแสงที่เหมาะสม ป้ายทะเบียนมีลักษณะตามที่กฎหมายกำหนด ป้ายทะเบียนไม่มีลักษณะทางกายภาพที่ชำรุด หรือพร่ามัวจนเกินไป

ขั้นตอนการพัฒนาโปรแกรมการเริ่มตั้งแต่การแปลงภาพที่รับเข้ามาเพื่อให้ภาพมีลักษณะที่เอื้อต่อการค้นหาวัตถุที่อยู่ในภาพ จากนั้นก็ทำการค้นหาบริเวณที่คาดว่าจะเป็นป้ายทะเบียน แล้วทำการวิเคราะห์เพื่อแยกอักษรแต่ละตัวของป้ายทะเบียนโดยใช้การรู้จำตัวลักษณะเด่นของอักษรแต่ละตัว แล้วบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลต่อไป

ผลการทำงานของโปรแกรมในการอ่านป้ายทะเบียนต้องปริมาณของแสงที่เหมาะสม  ป้ายทะเบียนมีลักษณะที่อ่านได้ชัดเจนและไม่มีการตกแต่งเพิ่มเติมจากที่กฎหมายกำหนด
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