PAGE  


ง

บทคัดย่อ : 

ระบบเทียบโอนรายวิชาระหว่างสถาบัน
           


Inter – University Courses Transfer System (จำนวน 110 หน้า)

โดย :    

1. นายวันชัย

อิทธิตระกูลชัย  
รหัส 431625



2. นายกิตติ

พลนิกร
 
รหัส 437545
อาจารย์ที่ปรึกษา:
ดร. สุรศักดิ์

มังสิงห์
	

	



ระบบเทียบโอนรายวิชาระหว่างสถาบันจัดทำขึ้นเพื่ออำนวยความสะดวกให้กับนักศึกษา ที่ต้องการทราบผลการเทียบโอนวิชาวิชาต่างๆของมหาวิทยาลัยของตนกับมหาวิทยาลัย ศรีปทุม วัตถุประสงค์ของระบบเพื่อจำลองการเทียบโอนรายวิชาให้แก่นักศึกษา สำหรับช่วยในการตัดสินใจในการย้ายโอนหน่วยกิจเพื่อเข้ามารับการศึกษาต่อในมหาวิทยาลัยศรีปทุม   นักศึกษาที่ต้องการโอนหน่วยกิจวิชาที่เรียนมาจาก มหาวิทยาลัย อื่นมายังมหาวิทยาลัย ศรีปทุม สามารถเข้ามาในระบบเทียบโอนเพื่อเข้ามาดูและตรวจสอบว่ามีวิชาไหนที่สามารถโอนมาได้และเมื่อโอนมาแล้วนั้นต้องเรียนอะไรบ้างในแต่ละภาคการศึกษา  จนกระทั่งสำเร็จการศึกษา
กิตติกรรมประกาศ
ระบบเทียบโอนรายวิชาระหว่างสถาบัน ในการทำโครงงานฉบับนี้สำเร็จลงได้เพราะได้รับการอนุเคราะห์ข้อมูลต่าง ๆ เกี่ยวกับการปฏิบัติงานจากหนังสือเกี่ยวกับระบบฐานข้อมูลและเทคโนโลยี เกี่ยวกับ .NET ซึ่งผู้จัดทำขอขอบคุณผู้ที่ให้ข้อมูลในการจัดทำโครงงานครั้งนี้นอกจากนี้คณะผู้จัดทำขอขอบคุณ ดร.สุรศักดิ์ มังสิงห์ หัวหน้าภาควิทยาการคอมพิวเตอร์ คณะสารสนเทศศาสตร์ มหาวิทยาลัยศรีปทุม ซึ่งเป็นอาจารย์ที่ปรึกษา ที่ให้คำแนะนำในการทำโครงงานและการตรวจสอบ แก้ไขข้อบกพร่องของเอกสารตลอดจนให้คำปรึกษาในทุกๆด้าน
กราบขอบพระคุณ บิดา มารดา ที่ช่วยสนับสนุนส่งให้เรียน กำลังทุนกำลังทรัพย์และ             ให้กำลังใจจนถึงทุกวันนี้ ตลอดจนเพื่อน ๆ ทุกคนที่คอยให้ความช่วยเหลือ จนโครงงานนี้            ประสบความสำเร็จลุล่วงด้วยดี
คำนำ
การเทียบโอนวิชาระหว่างสถาบันสองสถาบัน นั้นค่อนข้างมีขั้นตอนซับซ้อนและยุ่งยากอยู่มาก และบางครั้งต้องใช้เวลานานกว่านักศึกษาจะรู้ผลว่า วิชาใดบ้างที่ตนเองเรียนมาจาก สถาบันเดิมสามารถโอนมาได้หรือว่าโอนมาไม่ได้ ทางคณะผู้จัดทำได้เล็ง เห็นปัญหาที่ว่านี้จึงได้ จัดทำระบบเทียบโอนรายวิชาระหว่าสถาบัน นี้ขึ้นมาเพื่ออำนวยความสะดวกให้แก่นักศึกษาที่ต้องการจะทำการโอนหน่วยกิตวิชาเรียนมายังมหาวิทยาลัยศรีปทุมโดยระบบจะทำการแสดงผลการเทียบโอนและตารางเรียนแบบไม่เป็นทางการให้แก่นักศึกษาทราบได้ในทันที ทั้งนี้ระบบสามารถช่วยในการวางแผนและการตัดสินใจของนักศึกษาได้ และเป็นการประหยัดเวลาได้อีกด้วย
คณะผู้จัดทำ
5 ธันวาคม 2549

