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บทคัดย่อ   ( Abstract )   หุ่นยนต์กู้ภัย

     ( Rescue   Robot , จำนวนหน้า 53 หน้า )   

โดย
1.   นาย  เอกราช  มีสุข


รหัส   46012497

2.   นาย  ชัยณรงค์  เซี่ยงหลิว

รหัส   46017207

3.   นาย  อำนาจ  บุญเลิศ

รหัส   46009087
อาจารย์ที่ปรึกษา   อาจารย์  จิโรจน์  จริตควร



วัตถุประสงค์ของการทำโครงงานเรื่องหุ่นยนต์กู้ภัย   เพื่อสามารถให้หุ่นยนต์เข้าไปบอกตำแหน่งของผู้ได้รับบาดเจ็บ   และนำทางให้บุคคลภายนอกสามารถเข้าไปช่วยเหลือผู้ได้รับบาดเจ็บได้ทัน   โดยผ่านระบบเครือข่าย   Wireless   LAN   


การพัฒนาหุ่นยนต์กู้ภัยประกอบด้วยสองส่วน คือ ส่วนของฮาร์ดแวร์ ออกแบบโดยโปรแกรม Solid Work 2005  และส่วนของซอร์ฟแวร์ ออกแบบโดยโดยโปรแกรม Visual Basic 6.0 เขียนโปรแกรมส่งคำสั่งไปยังชุดไมโครคอนโทรลเลอร์   ซึ่งเป็นส่วนควบคุมการเคลื่อนที่ของหุ่นยนต์ และการหมุนของกล้อง

ผลการทำโครงงานได้หุ่นยนต์กู้ภัยที่สามารถส่งสัญญาณภาพและเสียง  และบอกตำแหน่งของผู้ได้รับบาดเจ็บได้   หรือปฏิบัติการตามขอบเขต
กิตติกรรมประกาศ

ในการจัดทำโครงงานหุ่นยนต์กู้ภัย   ผู้จัดทำโครงงานได้รับความรู้และประสบการณ์ต่างๆมากมาย  สำหรับโครงงานนี้สำเร็จได้จากการสนับสนุนจากหลายฝ่ายดังนี้

อาจารย์  จักรี
ปาลกะวงศ์  ณ  อยุธยา
ให้คำปรึกษาด้านซอร์ฟแวร์
อาจารย์  จิโรจน์  จริตควร
ให้คำปรึกษาด้านไมโครคอนโทรลเลอร์                                     
                                                  และวงจรอิเล็กทรอนิกส์
ขอขอบคุณอาจารย์คณะสารสนเทศศาสตร์ทุกท่าน  ที่ประสิทธ์ประสาทวิชาความรู้และให้คำแนะนำปรึกษาในทุกเรื่องที่เกี่ยวกับการประยุกต์ใช้ความรู้ที่ได้ศึกษามาใช้ในการทำงานจริงๆ   และบุคคลท่านอื่นๆ  ที่ไม่ได้กล่าวนามทุกท่านที่มีในการทำโครงงานนี้จนเสร็จสมบูรณ์

สุดท้ายนี้ผู้จัดทำโครงงานขอระลึกถึงพระคุณของบิดา   และมารดาที่ให้ชีวิตให้การอบรมสั่งสอนอุปการะเลี้ยงดู   และอนุเคราะห์ในด้านค่าใช้จ่ายต่างๆ  ให้เรียนจนจบพร้อมกับกำลังใจด้วยดีเสมอ   ทางผู้จัดทำโครงงานขอขอบคุณอีกครั้งไว้   ณ.  โอกาสนี้
คำนำ

ในปัจจุบันได้มีการนำเอาเทคโนโลยีต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับคอมพิวเตอร์มาประยุกต์ใช้งานกันอย่างกว้างขวาง ทั้งในด้านธุรกิจ การศึกษา การแพทย์ อุตสาหกรรม และการสำรวจค้นคว้าเป็นต้น ทำให้คอมพิวเตอร์เริ่มเข้ามามีบทบาทในชีวิตประจำวันของมนุษย์มากขึ้น และอาจจะถือได้ว่าเป็นส่วนหนึ่งของชีวิต เพราะคอมพิวเตอร์สามารถทำงานได้อย่างรวดเร็ว และมีประสิทธิภาพสูง จึงทำให้เทคโนโลยีด้านคอมพิวเตอร์มีการพัฒนาอย่างรวดเร็ว และมีประสิทธิภาพสูงขึ้นเรื่อยๆ เพื่อตอบสนองความต้องการของมนุษย์

เอกสารประกอบโครงงานฉบับนี้จัดทำขึ้นเพื่ออธิบายการทำงาน   อุปกรณ์ที่ใช้ในการสร้างหุ่นยนต์กู้ภัย   และแนวทางการพัฒนา   ซึ่งเอกสารฉบับนี้สามารถอ้างอิงในการนำเอาอุปกรณ์ต่างๆ  ที่ใช้ในโครงงานนี้ไปประยุกต์ใช้ได้   ทางคณะผู้จัดทำหวังเป็นอย่างยิ่งว่าเอกสารฉบับนี้จะมีประโยชน์ต่อผู้ที่สนใจและสามารถนำไปประยุกต์ใช้งานได้

หากโครงงานนี้มีข้อผิดพลาดประการใด   ทางคณะผู้จัดทำต้องขออภัยไว้  ณ  ที่นี้








คณะผู้จัดทำ
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