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โครงงานระบบป้ายรถเมล์อัจฉริยะของนักศึกษาได้จัดทำขึ้นเพื่อนำความสามารถของคอมพิวเตอร์และไมโครคอนโทรลเลอร์มาประยุกต์ใช้ให้เกิดประโยชน์ โดยการนำคอมพิวเตอร์มาใช้แสดงผลเพื่อบอกสายรถประจำทางที่กำลังจะมาเข้าป้าย และนำไมโครคอนโทรลเลอร์เข้ามาควบคุมการรับส่งข้อมูลผ่าน RF232 Wireless เพื่อใช้รับส่งข้อมูลระหว่างรถประจำทางกับป้ายรถประจำทางในการแสดงผลเพื่ออำนวยความสะดวกแก่ผู้โดยสารรถประจำทาง

ระบบป้ายรถเมล์อัจฉริยะได้พัฒนาบนระบบปฏิบัติการ Windows โดยใช้ Windows XP โปรแกรมภาษาโดยใช้ Visual Basic 6.0 และใช้ Oracle 8i เป็นฐานข้อมูล ในส่วนของทางด้าน               Hardware การพัฒนาโปรแกรมบนไมโครคอนโทรลเลอร์จะใช้ภาษา C ในการพัฒนาบน PSOC Microcontroller และการรับส่งข้อมูลเรานำ RF232 Wireless 2.4 GHz ของบริษัท ETT เข้ามาใช้ในการรับส่งข้อมูลผ่านสัญญาณคลื่นวิทยุ 


ผลจากการทำโครงงานระบบป้ายรถเมล์อัจฉริยะเราสามารถนำระบบไปใช้งานได้จริง   ผลที่ได้รับในโครงงานนี้คือระบบสามารถแสดงผลสายรถประจำทางที่กำลังจะเข้าป้ายรถประจำทางได้ถูกต้องและยังสามารถส่งค่าไปแสดงผลที่ป้ายรถประจำทางป้ายถัดไปโดยผ่านระบบเน็ตเวิร์คได้ถูกต้องและผู้โดยสารสามารถเลือกสายรถที่ต้องการใช้บริการได้จากป้าย ไฟภายในรถประจำทางสามารถแสดงสถานะติด เมื่อมีผู้โดยสารต้องการขึ้นให้คนขับรถรู้ว่าจะต้องจอดรับผู้โดยสารที่ป้ายรถประจำทางที่กำลังจะถึงข้างหน้านี้ด้วย 
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