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ระบบเว็บไซต์แนะนำการนวดแผนไทย
   Website for introductory to Thai massage system
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อาจารย์ที่ปรึกษา

อาจารย์วลีพร จิตรพงษ์


ในการพัฒนาระบบเว็บไซต์แนะนำการนวดแผนไทยนั้น เพื่ออำนวยความสะดวกในการนำเสนอข้อมูลต่าง ๆ ให้รวดเร็วและถูกต้อง รวมทั้งอำนวยความสะดวกแก่ผู้ใช้ที่ต้องการดูข้อมูลต่างๆ  ที่เกี่ยวกับการนวดแผนไทย


โครงงานระบบเว็บไซต์แนะนำการนวดแผนไทยที่พัฒนาขึ้นนั้น ได้มีการนำโปรแกรม
ต่าง ๆ มากมายมาใช้เพื่อความสวยงามและง่ายต่อการใช้งาน เช่น โปรแกรม Adobe Photoshop 7.0 ใช้ในการตกแต่งรูปภาพและกราฟฟิกต่าง ๆ  โปรแกรม Macromedia Flash MX 2004 ซึ่งใช้ในการทำภาพเคลื่อนไหวและภาพนิ่ง , โปรแกรม Macromedia Dreamweaver MX 2004 ใช้ในการออกแบบเว็บไซต์  เป็นต้น  นอกจากนี้ยังมีการใช้อุปกรณ์ทางด้านฮาร์ดแวร์ที่ใช้ในการทำเว็บไซต์ที่มีความสำคัญดังนี้ เช่น กล้องวีดีโอ ซึ่งได้นำมาใช้ในการถ่ายวีดีโอสาธิตในการนวดแผนไทยในประเภทต่างๆ 


ในการพัฒนาระบบโครงงานนี้ได้มีการพัฒนามาจากโปรแกรมต่าง ๆ ดังที่ได้กล่าวมา โดยได้เริ่มจากการหาข้อมูล วิเคราะห์ปัญหาที่เกิดขึ้น กำหนดขอบเขตของระบบ พัฒนา ทดสอบระบบ ปรับปรุง แก้ไขระบบ และจัดทำเอกสารประกอบการพัฒนาระบบ ตลอดจนการเขียนโปรแกรมและการติดตั้งเพื่อให้ระบบใช้งานได้จริง

ผลที่ได้รับของโครงงานนั้น ถือได้ว่าอยู่ในระดับน่าพอใจ และในขณะที่ทำการพัฒนาโครงงานแม้จะเกิดปัญหาบ้าง แต่ก็สามารถแก้ไขปัญหาได้ โดยการขอคำแนะนำจากอาจารย์ที่ปรึกษาและเพื่อน ๆ ที่ทำโครงงานด้วยกัน และในการพัฒนาระบบก็ได้ทำตามขอบเขตที่ได้กำหนดไว้ครบถ้วนทุกประการ

