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การใช้งานวิจัยเพื่อพัฒนาอย่างมืออาชีพ
               (Using Research to Improve Professional Practice)

ผู้ใช้งานวิจัยจะยินดีที่จะนำงานวิจัยไปใช้ประโยชน์เมื่อ
· งานวิจัยนั้นสอดคล้องกับประสบการณ์ส่วนตัว
· งานวิจัยได้ศึกษาการนำยุทธศาสตร์และเทคนิคที่จะนำไปสู่ผลกระทบทางตรงต่อการปฏิบัติหรือการเรียนการสอน
· งานวิจัยสามารถนำไปถ่ายทอดเป็นขั้นตอนและนำไปปฏิบัติได้จริง
· ผู้นำงานวิจัยไปปฏิบัติได้รับผลกระทบทางอ้อมจากงานวิจัยและสามารถขยายผลงานวิจัยสู่ความเข้าใจที่ดีในการเรียนการสอน
· งานวิจัยได้มีการยกตัวอย่างกรณีศึกษาที่ได้รับการยอมรับอย่างกว้างขวาง
· ผู้นำงานวิจัยไปใช้ประโยชน์มีเวลาและโอกาสในการเชื่อมโยงความรู้ที่ได้รับจากการวิจัยไปสู่การใช้ประโยชน์ในทางปฏิบัติได้จริง

ปัจจัยที่อำนวยต่อการใช้ประโยชน์งานวิจัย
· สร้างความเกี่ยวข้องระหว่างผู้ใช้งานวิจัยกับกระบวนการวิจัย  ตัวอย่างเช่นในกระบวนการแก้ปัญหาในชั้นเรียน ครูซึ่งเป็นผู้สอนจะทราบถึงปัญหาที่แท้จริง ดังนั้นการดำเนินงานวิจัยในชั้นเรียนจะสามารถช่วยแก้ปัญหาดังกล่าวได้ และสามารถนำผลงานวิจัยดังกล่าวไปใช้ได้จริงในชั้นเรียนของตนเอง
· สร้างความเชื่อมโยงระหว่างนักวิจัยและผู้ใช้งานวิจัยให้มาก
· เป็นงานวิจัยที่สามารถพิสูจน์ให้เห็นจริงได้โดยง่าย
· ความสำเร็จของงานวิจัยขึ้นกับการนำงานวิจัยไปปฏิบัติอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผลต่อผู้ปฏิบัติ
· งานวิจัยสามารถอำนวยประโยชน์ได้ก็ต่อเมื่อได้รับการตีพิมพ์และเผยแพร่ที่เหมาะสม
· งานวิจัยที่เผยแพร่นั้นใช้ภาษาเขียนที่ทำให้ผู้อ่านเรียนรู้และมีความเข้าใจได้โดยง่าย
· ความร่วมมือซึ่งกันและกันระหว่างนักวิจัย/ผู้กำหนดนโยบายและผู้ใช้จากงานวิจัยนั้น
· เมื่อกระบวนการดำเนินงานวิจัยถูกปรับเปลี่ยนให้คำนึงถึงการใช้ประโยชน์และแรงบันดาลใจที่ตอบสนองต่อความต้องการของผู้ใช้งานวิจัยเป็นสำคัญ
· สารสนเทศที่ได้จากงานวิจัยจะต้องมีความเกี่ยวข้องกันและสามารถตรวจสอบได้
· เมื่อผู้ใช้งานวิจัยมีเวลาในการวิเคราะห์ สังเคราะห์งานวิจัยที่จะนำไปใช้ประโยชน์ 
· เมื่อสามารถชี้แจงได้ว่างานวิจัยมีประโยชน์จริงหรือใช้ได้จริง
· การใช้ประโยชน์จากงานวิจัยจะมีได้ก็ต่อเมื่อสามารถสร้างความใฝ่รู้ ความต้องการในการเรียนรู้ระหว่างนักวิจัยกับผู้ใช้งานวิจัย
การเปลี่ยนแปลงในงานวิจัยจะเกิดขึ้นจาก
· จุดสนใจของผู้ใช้งานวิจัยเปลี่ยนไป หรือเนื่องมาจากความอดกลั้นของผู้ใช้งานวิจัยลดน้อยลง  
· จุดสนใจอยู่บนการเปลี่ยนแปลงขององค์กร เนื่องจากสถานศึกษาเป็นส่วนหนึ่งของสังคม บนรากฐานของความรู้
· วัฒนธรรมของสถาบันที่สนับสนุนการเรียนรู้
· การเกิดสังคมแห่งการเรียนรู้ขึ้นมา
· ผู้ปฏิบัติหรือผู้ดำเนินการวิจัยเกี่ยวข้องกับงานวิจัยจึงทำให้มีการติดตามการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นนั้น
· งานวิจัยและสิ่งที่พบสนับสนุนความต้องการพื้นฐานของผู้ใช้งานวิจัย
· งานวิจัยได้ถูกทำขึ้นในเวลาที่เหมาะสม
· เกิดมีปฎิสัมพันธ์ระหว่างนักวิจัยกับผู้ดำเนินการวิจัยในส่วนของ
· ความเข้าใจของนักวิจัยกับผู้ดำเนินการวิจัยก่อนและระหว่างการดำเนินการวิจัยเพื่อที่จะนำไปสู่ความสำเร็จของงานวิจัยนั้น
· การมีปฏิสัมพันธ์กันอย่างใกล้ชิดเพื่อให้มีความเข้าใจในบริบทของงานวิจัยอย่างถ่องแท้และเข้าใจความต้องการของผู้ใช้งานวิจัยและสามารถคาดการณ์ทิศทางการนำผลงานวิจัยไปใช้ประโยชน์
