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บทที่  5

บทสรุปและข้อเสนอแนะ

ปัญหาเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในปัจจุบันนับแต่จะมีความรุนแรงที่เพิ่มมากขึ้นในบางครั้งการแก้ไขปัญหาอาจต้องเริ่มดูที่ปัญหาเล็ก ๆ เพื่อเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาในระดับสูงต่อไปดังนั้นเศรษฐกิจรากหญ้าอันได้แก่ ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมซึ่งในปัจจุบันอาจถูกมองข้ามในการให้ความช่วยเหลือและสนับสนุนอย่างจริงจัง ในแง่ของทางด้านกฎหมายแล้วยังคงต้องมีการเดินหน้าต่อไปในการออกกฎหมายมารับรอง มีการปรับปรุง เปลี่ยนแปลงกฎ ระเบียบรวมถึงข้อบังคับต่าง ๆ ให้ทันสมัยยิ่งขึ้น เพื่อรองรับการขอความช่วยเหลือของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในการสนับสนุนในด้านต่าง ๆ โดยเฉาะการกู้ยืมเงิน ซึ่งยังคงเป็นปัญหาอยู่ในปัจจุบัน
1.  บทสรุป


จาการศึกษาค้นคว้าผู้ศึกษาจึงสรุปได้ว่า รากฐานของการพัฒนาเศรษฐกิจที่สำคัญของประเทศส่วนหนึ่งมากจากการประกอบธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเป็นการใช้ภูมิปัญญาที่มีอยู่นำมาพัฒนาระบบวิธีการผลิตสินค้าและบริการต่าง ๆ ให้เป็นที่ยอมรับของผู้ใช้สินค้าและบริการการรวมตัวกันประกอบธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแม้จะมีกำลังมากผลิตจำนวนเล็กน้อยแต่มีปริมาณการรวมตัวกันกระจายอยู่ทั่วไปทุกภูมิภาคของประเทศ ก็นับว่าเป็นกำลังที่สำคัญในการช่วยพยุงระบบเศรษฐกิจของประเทศได้เป็นอย่างดี เพราะวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเป็นธุรกิจที่เกิดขึ้นได้ง่ายมีความเสี่ยงน้อยกว่าการลงทุนในวิสาหกิจขนาดใหญ่ ตลอดจนมีความคล่องตัวในการดำเนินการ

ในปัจจุบันปัญหาที่สำคัญในการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมอยู่ที่ปัญหาทางด้านเงินทุน การกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินต่าง ๆ เป็นจุดเริ่มต้นของปัญหาในการประกอบธุรกิจ ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขานดกลางและขนาดย่อมจึงได้จัดตั้งขึ้นมาเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนแก่ผู้ประกอบการให้มีตัวเลือกเพิ่มขึ้นในการให้สินเชื่อ จึงทำให้พบปัญหาที่สำคัญจากการปล่อยสินเชื่อของทางธนาคาร คือ การขาดหลักประกันที่ดีการกู้ยืมเงิน อีกทั้งในการพิจารณาหลักเกณฑ์ของหลักทรัพย์ต่าง ๆ ในการให้สินเชื่อ มีข้อจำกัดจำนวนมากในการพิจารณาไม่รับไว้เป็นหลักประกันในการให้สินเชื่อ จึงทำให้เกิดปัญหาที่ตามมาคือ ผู้ประกอบการไม่ได้รับการอนุมัติสินเชื่อหรือได้รับอนุมัติสินเชื่อแต่จำนวนสินเชื่อที่ได้รับน้อยกว่าที่ขออนุมัติสินเชื่อ ทำให้ผู้ประกอบการไม่สามารถนำเงินจำนวนเหล่านั้นไปประกอบธุรกิจได้อย่างเต็มที่ ทั้งการกำหนดคุณสมบัติ ขั้นตอน ตลอดจนระยะเวลาที่ใช้ในการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อ ยังไม่มีกฎหมายใด ๆ ออกมารองรับ ผ่อนปรนเกี่ยวกับการช่วยเหลือผู้ประกอบการอย่างจริงจัง และหน่วยงานของรัฐที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อให้ความช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจดังกล่าวยังมีจำนวนที่ไม่เพียงพอต่อความต้องการของผู้ประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมที่มีอยู่จำนวนมากและยิ่งเพิ่มปริมาณมากขึ้นตามความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ  จึงเกิดผลกระทบตามมา เช่น การพัฒนาธุรกิจไม่เป็นไปอย่างต่อเนื่อง บางธุรกิจถึงกับต้องหยุดการดำเนินกิจการชั่วคราว

ในประเทศไทยยังไม่มีการออกมาตรการหรือกฎหมายใด ๆ เพิ่มเติมเพื่อเป็นการเอื้ออำนวยประโยชน์หรือรองรับการสนับสนุนตามแนวนโยบายต่าง ๆ ของรัฐ แก่ผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมอย่างแท้จริงทำให้ธุรกิจ SMEs ในปัจจุบันยังไม่มีการพัฒนาไปเท่าที่ควร  หากมีแนวทางในการสนับสนุนและส่งเสริมอันเป็นมาตรการทางกฎหมายเกี่ยวกับปัญหาทางด้านเงินทุนไม่ว่าจะเป็นทั้งในด้านของการแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับหลักประกันที่ใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อ การลดแนวทางการพิจารณาเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้ประกอบการที่จะขออนุมัติสินเชื่อตามข้อบังคับของธนาคาร อีกทั้งขั้นตอนของการพิจารณาการอนุมัติสินเชื่อที่มีขั้นตอนมากทั้งระยะเวลาในการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อยังใช้เวลานาน จำนวนหน่วยงานของรัฐที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อมีวัตถุประสงค์ในการช่วยเหลือผู้ประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมที่ยังมีจำนวนจำกัดอยู่ การกำหนดถึงประเภทของธุรกิจถึงการให้ความช่วยเหลืออย่างตรงจุดตามความต้องการของผู้ประกอบการอันเป็นการจำแนกให้ความช่วยเหลือที่ต่างกันไปตามขนาดของธุรกิจ  หน่วยงานสำหรับให้คำแนะนำในการเขียนแผนโครงการธุรกิจเพื่อเป็นแนวทางในการนำเสนอการพิจารณาต่อสถาบันการเงิน แนวทางใดก็ตามจะทำให้การส่งเสริมธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมประสบผลสำเร็จเป็นไปตามวัตถุประสงค์ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมที่ตั้งไว้ควรจะมีการเร่งให้มีการแก้ไขปัญหาโดยเร็วเพื่อเร่งในการช่วยเหลือผู้ประกอบการ จึงเห็นควรหาแนวทางในการสนับสนุนและส่งเสริมผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในปัจจุบัน  ดังนี้
2.  ข้อเสนอแนะ

กฎระเบียบ ข้อบังคับต่าง ๆ ที่มีบังคับใช้อยู่ในปัจจุบันเกี่ยวกับการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อมีข้อจำกัดบางประการที่ผู้ประกอบการยังคงไม่ได้รับความช่วยเหลือ สนับสนุน อย่างเต็มที่จากหน่วยงานของรัฐที่มีอยู่  ซึ่งในปัจจุบันนี้จากผลการศึกษาแล้วพบว่าปัญหาที่เกิดขึ้น น่าจะมีแนวทางการแก้ไขมาตรการบางอย่างทางกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ ที่มีอยู่ในทางที่เป็นการเอื้ออำนวยให้กับผู้ประกอบการได้มากยิ่งขึ้น หรือในบางกรณีอาจต้องมีการออกกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับเพิ่มขึ้นมาเพื่อเป็นการช่วยเหลือผู้ประกอบการในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นได้

2.1  ปัญหาเกี่ยวกับหลักประกันที่ใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อ

การใช้บุคคลในการค้ำประกัน  


ปัญหาที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับคุณสมบัติของผู้ค้ำประกันมีอยู่มาก เพราะทางธนาคารต้องพิจารณาถึงความเสี่ยงของบุคคลที่จะเข้ารับเป็นผู้ค้ำประกันในการขออนุมัติสินเชื่อว่าจะเป็นผู้ที่มีความสามารถหรือศักยภาพในการชำระหนี้แทนลูกหนี้ที่มาขออนุมัติสินเชื่อได้หรือไม่ การผ่อนปรนถึงหลักเกณฑ์การพิจารณาต่าง ๆ เกี่ยวกับคุณสมบัติของตัวผู้ค้ำประกันเอง หากเป็นผู้มีชื่อเสียงทางสังคม หรือเป็นผู้ที่มีศักยภาพในการทำงานที่ดีพอแม้จะเข้าหลักเกณฑ์การจำกัดอายุตามข้อบังคับที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้ แต่หากหันมาพิจารณาถึงคุณสมบัติอื่น ๆ ในการประกอบการพิจารณาแล้ว จะทำให้เป็นการเพิ่มโอกาสให้กับผู้ประกอบการในการได้รับพิจารณาอนุมัติสินเชื่อมากยิ่งขึ้น


ผู้ศึกษาจึงมีความเห็นว่าการลดข้อบังคับของทางธนาคารลง คือ ข้อบังคับที่ใช้อยู่ในปัจจุบัน ซึ่งน่าจะเป็นแนวทางที่ดีในการแก้ไขปัญหาเกี่ยวกับการใช้บุคคลในการค้ำประกัน เพราะมีข้อกำหนดของทางธนาคารทั้งในเรื่องการจำกัดอายุของผู้ที่จะเข้ามาค้ำประกันที่ไม่ควรรับไว้เป็นหลักประกัน อันทำให้เป็นปัญหาสำหรับผู้ประกอบการ ซึ่งเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาให้แก่ผู้ประกอบการและเป็นการเอื้ออำนวยต่อผู้ประกอบการ ในการสนับสนุนและส่งเสริมตามแนวทางนโยบายของรัฐ

สถาบันการค้ำประกันสินเชื่อสำหรับผู้ประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม


หากมีการพิจารณาถึงผู้ที่จะเข้ามาเป็นตัวกลางในการเข้ามาค้ำประกันสินเชื่อซึ่งนอกเหนือไปจากการให้บุคคลเป็นผู้ค้ำประกันหรือการใช้หลักทรัพย์ชนิดต่าง ๆ ในการค้ำประกันแล้ว แนวทางที่สามารถเป็นไปได้คือ มีการการออกกฎหมายขึ้นมาเพื่อจัดตั้งหน่วยงานค้ำประกันสินเชื่อสำหรับธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม เพื่อเป็นตัวกลางในการค้ำประกันสินเชื่อให้แก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินต่าง ๆ โดยหน่วยงานดังกล่าวจะเข้าไปค้ำประกันสินเชื่อให้กับผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแทนการใช้บุคคลในการค้ำประกันตลอดจนการใช้หลักทรัพย์ในการค้ำประกันการขออนุมัติสินเชื่อโดยจะเป็นผู้การันตีในการขออนุมัติสินเชื่อของผู้ประกอบการโดยจะเป็นหน่วยงานที่พร้อมจำชำระหนี้แทนผู้ประกอบการหากผู้ประกอบการดังกล่าวมีปัญหาไม่สามารถชำระหนี้ดังกล่าวที่กู้ยืมมาได้ เพื่อเป็นการเอื้ออำนวยแก่ผู้ประกอบการในการขออนุมัติสินเชื่อเพื่อจัดหาเงินทุนในการประกอบการ เป็นอีกแนวทางหนึ่งที่จะสามารถอำนวยความสะดวกให้แก่ผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในกรณีต้องใช้บุคคลหรือหลักทรัพย์ในการค้ำประกันสินเชื่อ จะทำให้ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมมีความคล่องตัวในการประกอบธุรกิจมากยิ่งขึ้น อันจะส่งผลให้ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมมีการพัฒนาอย่างรวดเร็วขึ้น โดยหน่วยงานดังกล่าวนี้อาจมีมาตรการในการบรรเทาการแก้ไขปัญหาของผู้ประกอบการที่ไม่สามารถชำระหนี้ให้แก่สถาบันการเงินที่กู้ยืมเงินมาได้


2.2  ปัญหาเกี่ยวกับการกำหนดคุณสมบัติของผู้ประกอบการในการพิจารณาอนุมัติ      

       สินเชื่อตามหลักเกณฑ์ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

การให้ความช่วยเหลือในเบื้องต้นคือ  การผ่อนปรนหลักเกณฑ์และคุณสมบัติต่าง ๆ อันเป็นข้อบังคับของทางธนาคารที่กำหนดไว้ ซึ่งอาจต้องมีการลดข้อบังคับต่าง ๆ ของธนาคารลงบ้างตลอดจนลดขั้นตอนของการอนุมัติสินเชื่อให้ลดลงตลอดจนการพิจารณาเอกสาร การประเมินราคาสินทรัพย์ให้มีความกระชับของขั้นตอนขึ้น รวมถึงการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อ ควรอนุมัติให้มากกว่าหรือเท่ากับความต้องการของผู้ประกอบการ เพราะถ้าพิจารณาอนุมัติให้น้อยกว่าความต้องการแล้วก็อาจเกิดการกู้เงินทุนนอกระบบมาเพิ่มเติมหรือทำให้ผู้ประกอบการดังกล่าวไม่สามารถดำเนินการประกอบธุรกิจดังกล่าวได้เพื่อจะเป็นประโยชน์แก่ผู้ประกอบการมากยิ่งขึ้นในการเร่งการพัฒนาศักยภาพธุรกิจของตนเอง

2.3  ปัญหาเกี่ยวกับจำนวนหน่วยงานของรัฐบาลที่ให้การสนับสนุนทางการเงินแก่

     ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  

ปัญหาที่เกิดขึ้นสำหรับจำนวนหน่วยงานที่มีอยู่ในปัจจุบันที่ไม่เพียงพอต่อความต้องการจะได้รับการสนับสนุนและส่งเสริมสำหรับผู้ประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมโดยตรง ทำให้เกิดปัญหาในผู้ประกอบการที่มีจำนวนเพิ่มมากขึ้นในปัจจุบัน


แนวทางในการแก้ไขปัญหาคือ การออกกฎหมายรองรับเพื่อจัดตั้งสถาบันทางการเงินให้มากกว่าที่เป็นอยู่ ซึ่งจะต้องมีวัตถุประสงค์โดยตรงที่จะช่วยเหลือผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางละขนาดย่อมในด้านของเงินลงทุน เพื่อให้ครอบคลุมถึงความต้องการของผู้ประกอบธุรกิจที่มีอยู่ทั่วภูมิภาค เพราะการมีสถาบันการเงินที่เพิ่มมากขึ้นจะทำให้ช่วยบรรเทาปัญหาที่เกี่ยวกับการกู้ยืมเงินของผู้ประกอบการได้เป็นอย่างดีในการเข้าถึงแหล่งเงินทุนได้มากขึ้นและมีความคล่องตัวทางการเงิน เพื่อเป็นทางเลือกให้กับผู้ประกอบการได้มากยิ่งขึ้น โดยเป็นการช่วยพยุงเศรษฐกิจในระบบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้ในอีกระดับหนึ่ง


2.4  ปัญหาเกี่ยวกับการกำหนดประเภทของธุรกิจ

การดำเนินการของทางหน่วยงานที่ให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน ค่อนข้างที่จะมีหน้าที่อย่างจำกัดประกอบกับจำนวนผู้ประกอบการที่มาใช้บริการก็มีมากขึ้นตามลำดับ โดยที่ไม่มีการกลั่นกรองผู้ประกอบการก่อนที่จะมาทำการขออนุมัติสินเชื่อในด้านของการเขียนแผนโครงการธุรกิจก่อนที่จะมาขออนุมันติสินเชื่อทั้งผู้ประกอบการส่วนมากยังขาดความรู้ความเข้าใจในการเขียนแผนธุรกิจเป็นจำนวนมาก


ผู้ศึกษาเห็นว่าควรมีแนวทางการออกกฎหมายเพื่อการจัดตั้งหน่วยงานขึ้นมาเพื่อรองรับในการให้คำแนะนำ คำปรึกษาแก่ผู้ประกอบการเกี่ยวกับการเขียนโครงการแผนธุรกิจต่าง ๆ เพื่อให้ผู้ประกอบการมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสิ่งที่ตนกำลังวางแผนดำเนินธุรกิจ เพื่อวิเคราะห์ความเสี่ยง จุดคุ้มทุน ในการดำเนินธุรกิจดังกล่าว เพื่อเป็นการกลั่นกรองและเช็คข้อมูลของผู้ประกอบการในเบื้องต้นก่อนที่จำดำเนินการไปสู่ขั้นตอนในส่วนหน้าที่ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ซึ่งบทบาทของหน่วยงานดังกล่าวนี้จะมีความสำคัญแก่ผู้ประกอบการอย่างมาก ซึ่งจะเป็นทั้งการให้คำแนะนำเบื้องต้นแก่ผู้ประกอบการในการคิดที่จะวางแผนดำเนินธุรกิจ และยังเป็นหน่วยงานที่ต้องให้คำแนะนำเกี่ยวกับกระบวนการพัฒนาธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมให้เกิดความก้าวหน้า ทั้งในด้านเฉพาะทางและยังต้องเป็นศูนย์กลางของการรวมตัวกันของผู้ประกอบการในแต่ละพื้นที่ ซึ่งอาจมีทั้งการฝึกอบรม การพัฒนาผู้ประกอบการในด้านต่าง ๆ การทำวิจัยเพื่อศึกษาถึงปัญหาที่มีอยู่ เพื่อให้ผู้ประกอบการที่จะดำเนินการในขั้นตอนขออนุมัติสินเชื่อต่อธนาคารได้อย่างมีประสิทธิภาพในการขออนุมัติสินเชื่อต่อธนาคาร อีกทั้งเป็นการลดภาระหน้าที่ของธนาคารในการพิจารณาแผนโครงการธุรกิจของผู้ประกอบการในเบื้องต้นได้ด้วย

นโยบายของรัฐในการแปลงสินทรัพย์เป็นทุนถือเป็นสิ่งที่สามารถนำมาแก้ไขปัญหาในเรื่องของการกำหนดหลักประกันในการให้สินเชื่อยังมีอยู่มากมาย ในปัจจุบันนับว่ามีความก้าวหน้าอย่างมากในเรื่องของสิทธิต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นจากการประดิษฐ์คิดค้นไม่ว่าจะเป็นทั้งในด้านลิขสิทธิ์สิทธิบัตร เครื่องหมายการค้า ภูมิปัญญาท้องถิ่นต่าง ๆ ที่เกิดขึ้น หากมีการยอมรับสิทธิต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นและมีอยู่จริงในการเป็นหลักประกันในการขออนุมัติสินเชื่อโดยให้การสนับสนุนในส่วนนี้มากขึ้นโดยให้หลักการแปลงสินทรัพย์เป็นทุนเพื่อให้ในการแปลงสินทรัพย์ต่าง ๆ เพื่อใช้เป็นหลักทรัพย์ในการประกันหนี้ ก็จะทำให้มีแนวทางในการจัดหาหลักประกันที่เพิ่มมากยิ่งขึ้นทรัพย์สินของกิจการค้า (Undertaking) และบัญชีลูกหนี้ (Book Debts) น่าจะเป็นแนวทางในการพิจารณาเป็นหลักประกันเพิ่มขึ้นได้ สิทธิการเช่า สิทธิเรียกร้องต่าง ๆ สามารถนำมาเป็นแนวทางในการพิจารณาเป็นหลักประกันได้ การนำแนวทางการแปลงสินทรัพย์ให้เป็นหลักทรัพย์เป็นมาตรการในการสนับสนุนเพื่อกระตุ้นให้ผู้ประกอบการเกิดความตื่นตัวกับหลักทรัพย์ที่ตนเองมีอยู่ไม่ว่าจะอยู่ในรูปแบบใด นับว่าเป็นวิธีการที่ดีที่สุดในการจัดหาหลักประกันซึ่งในปัจจุบันเป็นโยบายของทางรัฐบาลที่มีมาตรการสนับสนุนและส่งเสริมให้มีการแปลงสินทรัพย์ให้เป็นหลักทรัพย์เพื่อให้เกิดความคล่องตัวของเศรษฐกิจในการจัดหาเงินทุนในการดำเนินธุรกิจต่อไป เพื่อที่ผู้ประกอบการจะได้รับความสะดวกในการขอรับความช่วยเหลือจากแนวนโยบายของรัฐ เพื่อที่จะมุ่งกระจายความช่วยเหลือในการลงทุนอย่างทั่วถึงและตามความจำเป็นอย่างเพียงพอแก่ธุรกิจของตนเอง โดยถ้าเป็นธุรกิจประเภทที่มีความต้องการได้รับความช่วยเหลืออย่างจำเป็นและเร่งด่วน  ซึ่งอาจเป็นธุรกิจขนาดใดก็ได้  


นอกจากปัญหาดังกล่าวมาแล้วยังมีปัญหาเกี่ยวกับการเขียนโครงการแผนธุรกิจที่นับว่าเป็นปัญหาที่สำคัญอีกปัญหาหนึ่งสำหรับผู้ประกอบการ ตามหลักแล้วการที่จะให้การสนับสนุนผู้ประกอบการโดยวิธีการกำหนดการจำแนกประเภทของธุรกิจว่าเป็นธุรกิจขนาดเล็กหรือขนาดกลางและการให้ความช่วยเหลือตามประเภทของธุรกิจที่จำแนกออกมา ซึ่งการให้ความช่วยเหลืออาจมีความต้องการที่แตกต่างกันไปตามลักษณะของประเภทและลักษณะของธุรกิจที่ได้จำแนกออกมา เพื่อเป็นการบรรเทาการแก้ไขปัญหา และให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการได้อย่างทั่วถึง  และเหมาะสมกับขนาดและประเภทของกิจการของตน ตลอดไปจนถึงการเพิ่มวงเงินที่จะให้การสนับสนุนแก่ผู้ประกอบการให้มากยิ่งขึ้น เพื่อเป็นการกระตุ้นการไหลเวียนในระบบการเงินของผู้ประกอบการอันจะได้มีการพัฒนากิจการของตนเองให้เพิ่มขึ้นได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ผู้ศึกษาเห็นว่ารัฐบาลจะต้องเข้ามาทำการส่งเสริมและสนับสนุนความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจอันมีธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเป็นตัวขับเคลื่อนอย่างจริงจังและต่อเนื่องเพื่อให้ความเจริญเติบโตในทางเศรษฐกิจอันมีฐานรากมาจากธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมดำเนินไปอย่างต่อเนื่องและจะต้องดำเนินการให้มีปัจจัยที่เหมาะสมกับความเจริญเติบโตในทางเศรษฐกิจ เช่น การจัดหาหรือพัฒนาเสริมสร้างศักยภาพของผู้ประกอบการให้มีความเข้มแข็งในด้านต่าง ๆ เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการดำเนินงาน หรือเพิ่มผลผลิตให้มากขึ้น และพยายามเน้นถึงภูมิปัญญาที่มีอยู่เป็นตัวดึงดูดให้มีแรงจูงใจในการผลิตต่าง ๆ รวมไปถึงการกระจายความช่วยเหลือแก่กลุ่มผู้ประกอบการให้ทั่วถึง โดยอาจจัดให้มีการตั้งแกนนำกลุ่มขึ้นมาเพื่อเป็นตัวแทนในการขอรับความช่วยเหลือในปัญหาด้านต่าง ๆ ในการสนับสนุนของรัฐบาลแก่ผู้ประกอบการควรมีการสนับสนุนอย่างครบวงจรขั้นพื้นฐาน คือการสร้างระบบ อันได้แก่การสร้างระบบการผลิต การบริหารจัดการ  ด้านการตลาด ด้านการเงินการลงทุน ตลอดไปจนถึงการฝึกอบรมผู้ประกอบการเพื่อพัฒนาศักยภาพในด้านต่าง ๆ และการให้คำปรึกษาแนะนำด้วย ตลอดจนเร่งแก้ไขปัญหามาตรการทางระเบียบกฎหมายต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในการสนับสนุนและส่งเสริมผู้ประกอบการให้ครอบคลุมอย่างทั่วถึง


เพื่อเป็นการแก้ไขปัญหาและพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม นโยบายของรัฐบาลจึงเป็นเครื่องมือสำคัญยิ่ง ในการที่จะทำให้วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมสามารถอยู่รอดและพัฒนา รวมทั้งส่งเสริมให้เกิดวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมใหม่ ๆ ที่มีศักยภาพเพื่อเน้นถึงความเป็นรูปธรรมของการตระหนักถึงความสำคัญของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมจากภาครัฐอย่างแท้จริง ทั้งนี้เพื่อให้วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมสามารถเป็นตัวจักรกลในการแก้ปัญหาและพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืนโดยเร็วที่สุด
