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จากภาวะการส่งออกที่ชะลอตัวลงนับตั้งแต่ปี พ.ศ. 2539 เป็นต้นมาได้ส่งผลกระทบต่อภาพรวมของเศรษฐกิจของประเทศไทย และทวีความรุนแรงยิ่งขึ้นทำให้เกิดภาวะเศรษฐกิจซบเซาธุรกิจเป็นจำนวนมากต้องทยอยปิดกิจการลงเรื่อย ๆ ดังนั้นวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมจึงได้รับการพิจารณาอย่างจริงจังในฐานะที่เป็นปัจจัยสำคัญในการช่วยให้ระบบเศรษฐกิจของไทยฟื้นตัวและทำหน้าที่เป็นปัจจัยกระตุ้นการทำงานของระบบเศรษฐกิจโดยรวม  

ภาครัฐได้มีการออกมาตรการต่าง ๆ เพื่อลดผลกระทบทางวิกฤตเศรษฐกิจที่สำคัญและเกี่ยวข้องกับธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) คือ มาตรการสินเชื่อเพื่อการบรรเทาปัญหาการขาดสภาพคล่องของ SMEs แต่พบว่ามีปัญหาที่เกิดขึ้นซึ่งเกิดจากมาตรการทางกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการกู้ยืมเงินของผู้ประกอบการจากธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SME BANK) ที่ไม่เอื้อต่อการกู้ยืมของผู้ประกอบการ SMEs เนื่องจากปัญหาที่สำคัญในการปล่อยสินเชื่อของทางธนาคารคือ การขาดหลักประกันที่ดีการกู้ยืมเงิน อีกทั้งในการพิจารณาหลักเกณฑ์ของหลักประกันต่าง ๆ ในการให้สินเชื่อมีข้อจำกัดมากในการพิจารณารับไว้เป็นหลักประกันในการให้สินเชื่อ  ผลทำให้ผู้ประกอบการไม่ได้รับการอนุมัติสินเชื่อหรือได้รับอนุมัติสินเชื่อแต่จำนวนสินเชื่อที่ได้รับน้อยกว่าที่ขออนุมัติสินเชื่อจึงไม่สามารถนำเงินจำนวนเหล่านั้นไปประกอบธุรกิจได้อย่างเต็มที่  

ในส่วนของประเทศไทยพบว่ายังไม่มีมาตรการหรือกฎหมายใด ๆ ที่จะเอื้ออำนวยประโยชน์หรือรองรับการสนับสนุนตามแนวนโยบายต่าง ๆ ของรัฐบาล แก่ผู้ประกอบการ SMEs อย่างแท้จริง ดังนั้นจึงเห็นควรหาแนวทางในการสนับสนุนและส่งเสริมแก่ผู้ประกอบการธุรกิจ SMEs ในปัจจุบัน โดยกฎระเบียบ ข้อบังคับต่าง ๆ ที่มีบังคับใช้อยู่ในปัจจุบันเกี่ยวกับการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อควรจะมีการแก้ไขมาตรการบางอย่างทางกฎหมาย เพื่อเอื้ออำนวยให้กับผู้ประกอบการ SMEs ได้มากยิ่งขึ้น ซึ่งประกอบด้วยการแก้ปัญหาเกี่ยวกับหลักประกันที่ใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อด้วยวิธีการต่าง ๆ ได้แก่  การใช้บุคคลในการค้ำประกัน การใช้สถาบันการค้ำประกันสินเชื่อ การแก้ปัญหาเกี่ยวกับการกำหนดคุณสมบัติของผู้กู้โดยการผ่อนปรนหลักเกณฑ์และคุณสมบัติต่าง ๆ อันเป็นข้อบังคับของทางธนาคารที่กำหนดไว้ ลดขั้นตอนของการอนุมัติสินเชื่อลงตลอดจนการพิจารณาเอกสารการประเมินราคาสินทรัพย์ให้มีความกระชับรวบรัดและลดขั้นตอนลง 


สำหรับปัญหาเกี่ยวกับจำนวนหน่วยงานของรัฐบาลที่ให้การสนับสนุนทางการเงินแก่ธุรกิจ SMEs ซึ่งในปัจจุบันมีไม่เพียงพอต่อความต้องการ แนวทางในการแก้ไขปัญหาคือ การออกกฎหมายรองรับเพื่อจัดตั้งสถาบันทางการเงินให้มากกว่าที่เป็นอยู่ ซึ่งจะต้องมีวัตถุประสงค์โดยตรงที่จะช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการ SMEs ในด้านของเงินลงทุนเพื่อให้ครอบคลุมถึงความต้องการของผู้ประกอบธุรกิจ SMEs ที่มีอยู่ทั่วภูมิภาค เพื่อให้เข้าถึงแหล่งเงินทุนและเป็นทางเลือกให้กับผู้ประกอบการ SMEs ได้มากยิ่งขึ้น  นอกจากนี้ผู้ศึกษาเห็นว่าควรมีแนวทางการออกกฎหมายเพื่อการจัดตั้งหน่วยงานขึ้นมาเพื่อรองรับการให้คำแนะนำ ให้คำปรึกษาแก่ผู้ประกอบการเกี่ยวกับการเขียนโครงการแผนธุรกิจต่าง ๆ ซึ่งจะช่วยการลดภาระหน้าที่ของธนาคารในการพิจารณาแผนโครงการธุรกิจของผู้ประกอบการในเบื้องต้นด้วย



ความนำ

จากภาวะการส่งออกที่ชะลอตัวลงนับตั้งแต่ปี 2539 เป็นต้นมา ได้ส่งผลกระทบต่อภาพรวมของเศรษฐกิจของประเทศไทย และมีความรุนแรงเพิ่มขึ้นทำให้เกิดภาวะเศรษฐกิจซบเซาถึงขนาดธุรกิจเป็นจำนวนมากต้องปิดกิจการลงเรื่อย ๆ จนกระทั่งปี 2540 ประเทศไทยได้เกิดภาวะชะงักงันทางเศรษฐกิจ  ปัญหาหนึ่งที่ทำให้เศรษฐกิจประสบปัญหาชะงักงันเป็นเพราะอุตสาหกรรมขนาดใหญ่เมื่อเกิดวิกฤตเศรษฐกิจจะได้รับผลกระทบโดยตรงและค่อนข้างรุนแรงต่อองค์กรที่มีขนาดใหญ่  การปรับตัวเพื่อรับมือกับสถานการณ์ทำให้ค่อนข้างช้ากว่าธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมที่มีความคล่องตัวในการจัดการได้ดีกว่า (วัชรี  จันทร์ทอง, 2546, หน้า 3)


ดังนั้นวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมจึงได้รับการพิจารณาอย่างจริงจังในฐานะที่เป็นปัจจัยสำคัญในการช่วยให้ระบบเศรษฐกิจของไทยค่อย ๆ ฟื้นตัวและทำหน้าที่เป็นปัจจัยกระตุ้นการทำงานของระบบเศรษฐกิจโดยรวม  โดยมีภาครัฐเป็นผู้นำในการแก้ปัญหาได้มีการออกมาตรการต่าง ๆ โดยเฉพาะกระทรวงอุตสาหกรรมได้ออกมาตรการเพื่อลดผลกระทบทางวิกฤตเศรษฐกิจที่สำคัญและเกี่ยวข้องกับธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (Small and Medium Enterprises: SMEs)  คือ มาตรการสินเชื่อเพื่อการบรรเทาปัญหาการขาดสภาพคล่องของ SMEs โดยมีแหล่งเงินทุน 6 แห่งให้ความช่วยเหลือ ได้แก่ บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (IFCT) บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดย่อม (บอย.) ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้า (ธสน.) ธนาคารออมสิน  ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์ (ธกส.) และธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) จัดสินเชื่อเพื่อสนับสนุน SMEs โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัจจุบันรัฐบาลมีโครงการที่จะพัฒนาบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดย่อม (บอย.) ให้เป็นธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย  ภายใต้การกำกับดูแลของกระทรวงการคลังและกระทรวงอุตสาหกรรม  มีวัตถุประสงค์ตามที่ระบุในมาตรา 11 ของพระราชบัญญัติธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2545 คือ “ให้ธนาคารมีวัตถุประสงค์เพื่อประกอบธุรกิจอันเป็นการพัฒนาส่งเสริม ช่วยเหลือ และสนับสนุนจัดตั้ง การดำเนินงาน การขยาย หรือการปรับปรุงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม โดยให้สินเชื่อ ค้ำประกัน ร่วมลงทุน ให้คำปรึกษาแนะนำ หรือให้บริการที่จำเป็นอื่นตามบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัตินี้”  (ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม, ออนไลน์, 2548)


แต่การดำเนินการดังกล่าวในมุมของผู้ประกอบการ SMEs พบว่ามีปัญหาที่เกิดขึ้นจากมาตรการทางกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการกู้ยืมเงินของผู้ประกอบการจากธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SME BANK) ที่ไม่เอื้อต่อการกู้ยืมของผู้ประกอบการ SMEs  เนื่องจากปัญหาที่สำคัญจากการปล่อยสินเชื่อของทางธนาคารคือ การขาดหลักประกันที่ดีการกู้ยืมเงิน  อีกทั้งในการพิจารณาหลักเกณฑ์ของหลักทรัพย์ต่าง ๆ ในการให้สินเชื่อมีข้อจำกัดจำนวนมากในการพิจารณาไม่รับไว้เป็นหลักประกันในการให้สินเชื่อ  ซึ่งในส่วนของประเทศไทยพบว่ายังไม่มีการออกมาตรการหรือกฎหมายใด ๆ ที่จะเอื้ออำนวยประโยชน์หรือรองรับการสนับสนุนตามแนวนโยบายต่าง ๆ ของรัฐ  แก่ผู้ประกอบการ SMEs อย่างแท้จริง  ดังนั้นจึงควรหาแนวทางในการสนับสนุนและส่งเสริมผู้ประกอบการธุรกิจ SMEs ในปัจจุบันเพื่อเอื้ออำนวยให้กับผู้ประกอบการ SMEs ได้มากยิ่งขึ้น
วัตถุประสงค์ของการศึกษา

1.  เพื่อศึกษาข้อมูลพื้นฐานด้านต่าง ๆ ตลอดจนปัญหาต่าง ๆ อันเป็นอุปสรรคที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับการส่งเสริมและสนับสนุนธุรกิจของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม


2.
เพื่อศึกษาความเป็นมาและความจำเป็นในการจัดตั้งธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SME  BANK)  ซึ่งเป็นนโยบายการส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ย่อม (SMEs) ของรัฐบาลและแนวทางในการส่งเสริมการกู้ยืมจากสถาบันการเงินและแนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์


3.
เพื่อศึกษาถึงมาตรการทางกฎหมายและปัญหาของกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมสนับสนุนการให้กู้ยืมเงินทุนในการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) ตามพระราชบัญญัติธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย  พ.ศ. 2545 ตลอดจนมาตรการในการสนับสนุนธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs)ของประเทศต่าง ๆ 

4.  เพื่อศึกษาปัญหาที่เกิดขึ้นจากมาตรการทางกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการกู้ยืมเงินของผู้ประกอบการจากธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SME  BANK) 


5.  เพื่อศึกษาแนวทางและข้อเสนอแนะมาตรการทางกฎหมายที่เอื้ออำนวยต่อการกู้ยืมเงินจากธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SME  BANK) เพื่อใช้ในการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs)

สมมติฐานของการศึกษา

มาตรการทางกฎหมายที่กำหนดให้มีหลักประกันในการให้กู้ยืมเงินแก่ผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมมีความไม่ชัดเจนและจำนวนหลักประกันที่กำหนดมีน้อยไป  ทำให้เกิดอุปสรรคต่อการขอกู้เงินจากสถาบันการเงิน หากมีการแก้ไขปัญหาจะสามารถทำให้มีผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้รับการอนุมัติให้กู้ยืมเงินมากรายเพิ่มขึ้น  อันจะส่งผลให้การประกอบธุรกิจที่เกี่ยวกับธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) เป็นไปตามนโยบายการให้การสนับสนุนของรัฐบาล  ตามเจตนารมณ์ของพระราชบัญญัติจัดตั้งธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ขอบเขตการศึกษา

ศึกษาพระราชบัญญัติจัดตั้งธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม พ.ศ. 2545  ศึกษาถึงแนวคิดทั่วไปในการกู้ยืมเงินจากหน่วยงานของรัฐบาลเพื่อการประกอบธุรกิจ  ศึกษาถึงความจำเป็นในการกู้ยืมจากแหล่งเงินทุนของรัฐบาลสำหรับผู้ประกอบการในการประกอบธุรกิจเกี่ยวกับวิสาหกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs)  ศึกษาหลักเกณฑ์การให้สินเชื่อของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมตามพระราชบัญญัติตามพระราชบัญญัติส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  พ.ศ. 2543  รวมถึงประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ด้วย
วิธีดำเนินการศึกษา

วิธีการดำเนินการศึกษาโดยการศึกษาค้นคว้าและวิจัยเอกสารที่เกี่ยวกับกฎหมายไทยและต่างประเทศจากตำรา  บทความ  วิทยานิพนธ์และบทบัญญัติแห่งกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง รวมทั้งข้อมูลทางอิเล็คทรอนิกส์ต่าง ๆ ที่ปรากฎอยู่บนเครือข่ายอินเทอร์เน็ต
ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

1.   ทำให้ทราบถึงข้อมูลพื้นฐานทางด้านต่าง ๆ ตลอดจนปัญหาต่าง ๆ อันเป็นอุปสรรคที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับการส่งเสริมและสนับสนุนธุรกิจของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

2.
ทำให้ทราบถึงความเป็นมาและความจำเป็นในการจัดตั้งธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SME  BANK)  ซึ่งเป็นนโยบายการส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) ของรัฐบาลและแนวทางในการส่งเสริมการกู้ยืมจากสถาบันการเงินและแนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวข้องกับการแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์


3.
ทำให้ทราบถึงมาตรการทางกฎหมายและปัญหาของกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมสนับสนุนการให้กู้ยืมเงินทุนในการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) ตามพระราชบัญญัติธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย  พ.ศ. 2545 ตลอดจนมาตรการในการสนับสนุนธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) ของประเทศต่าง ๆ 

4.
ทำให้ทราบปัญหาที่เกิดจากมาตรการทางกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการกู้ยืมเงินของ ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SME  BANK) 


5.
ทำให้ทราบแนวทางการแก้ไขมาตรการทางกฎหมายที่เป็นปัญหาต่อการกู้ยืมเงินของผู้ประกอบการจากธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SME  BANK) เพื่อใช้ในการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs)

ประวัติความเป็นมา แนวคิดในการจัดตั้งธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดย่อมและทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  หรือ SMEs เป็นองค์กรทางธุรกิจที่เป็นที่ยอมรับของประเทศต่าง ๆ ทั่วทุกภูมิภาคของโลกว่าเป็นองค์กรที่มีความสำคัญต่อระบบเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ  เพราะความเจริญเติบโตของธุรกิจดังกล่าว นับเป็นรากฐานที่สำคัญในการขับเคลื่อนให้เศรษฐกิจของประเทศพัฒนาไปได้  เพราะธุรกิจ SMEs มีอยู่กระจายทั่วพื้นที่ในแต่ละประเทศ  จึงทำให้ประเทศต่าง ๆ หันมาให้ความสำคัญต่อการพัฒนาและส่งเสริมธุรกิจ SMEs ในประเทศของตนอย่างจริงจัง  เช่น  การส่งเสริมธุรกิจ SMEs ในประเทศญี่ปุ่น  เกาหลีใต้  ในส่วนของประเทศไทย  ในปี 2507 คณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบโครงการเงินกู้เพื่อส่งเสริมอุตสาหกรรมขนาดย่อม ตามที่สภาพัฒนาการเศรษฐกิจแห่งชาติเสนอ โดยให้เป็นโครงการหนึ่งที่ บรรจุไว้ในแผนพัฒนา เศรษฐกิจแห่งชาติ ฉบับที่ 1 ระยะที่ 2 จึงได้มีการจัดตั้งสำนักงานเงินกู้เพื่อส่งเสริมอุตสาหกรรมขนาดย่อม อยู่ภายใต้การกำกับดูแลของกรมส่งเสริมอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม ทำหน้าที่ให้การสนับสนุนทางการเงินแก่ธุรกิจอุตสาหกรรมขนาดย่อม และต่อมาได้เปลี่ยนชื่อเป็น สำนักงานธนกิจอุตสาหกรรมขนาดย่อม (สธอ.) แต่เนื่องจากการดำเนินงานมีข้อจำกัดเรื่องแหล่งทุนดำเนินการที่ต้องพึ่งจากงบประมาณแผ่นดินเพียงแหล่งเดียว และต้องถือปฏิบัติตามระบบราชการทำให้ขาดความคล่องตัว จึงได้ตราพระราชบัญญัติบริษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดย่อม พ.ศ. 2534 ปรับสถานะของ สธอ. เป็น บริษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดย่อม (บอย.) ด้วยทุนจดทะเบียนเริ่มแรก 300  ล้านบาท มีฐานะเป็นนิติบุคคล สามารถระดมเงินทุน และเงินกู้ได้ทั้งจากภายในและภายนอกประเทศ ต่อมาในปี 2543 ได้รับการเพิ่มทุนจากกระทรวงการคลังอีก 2,500 ล้านบาท และเมื่อรัฐบาลชุดปัจจุบันมีนโยบายให้ บอย. เป็นกลไกสำคัญในการช่วยเหลือวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมอันเป็นรากฐานของระบบเศรษฐกิจ จึงได้ตราพระราชบัญญัติธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2545 ปรับสถานะของ บอย. เป็น ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว. หรือเอสเอ็มอีแบงก์) เมื่อวันที่ 20 ธันวาคม 2545 โดยมีวัตถุประสงค์ “เพื่อประกอบธุรกิจอันเป็นการพัฒนา ส่งเสริม ช่วยเหลือ และสนับสนุนการจัดตั้ง การดำเนินงาน การขยาย หรือการปรับปรุงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม โดยการให้สินเชื่อค้ำประกัน ร่วมลงทุน ให้คำปรึกษาแนะนำหรือให้บริการที่จำเป็นอื่นตามบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัตินี้”  (ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม, ออนไลน์, 2548)


1.  การประกันหนี้

การประกันหนี้ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์แบ่งออกได้เป็น 2 ประเภท คือ การประกันหนี้ด้วยบุคคล และการประกันหนี้ด้วยทรัพย์ 

-  การประกันหนี้ด้วยบุคคล คือ การที่บุคคลภายนอก ยอมผูกพันตนต่อเจ้าหนี้ โดยรับรองว่า ถ้าลูกหนี้ไม่ชำระหนี้ ตนจะชำระหนี้ หรือเรียกว่า “ค้ำประกัน” ซึ่งเจ้าหนี้เชื่อในความสามารถของผู้ค้ำประกันที่จะชำระแทนได้ ในเมื่อลูกหนี้ไม่ชำระหนี้ บุคคลที่จะเป็นผู้ค้ำประกันจะต้องเป็นบุคคลภายนอก มิใช่ลูกหนี้เอง

-  การประกันหนี้ด้วยทรัพย์ คือ การเจาะจงเอาทรัพย์สินอย่างใดอย่างหนึ่ง ซึ่งอาจเป็นของลูกหนี้เองหรือของบุคคลอื่นมาทำสัญญาเป็นหลักประกันการชำระหนี้ เจ้าหนี้เชื่อในราคาหรือคุณค่าของทรัพย์สินนั้น ที่จะเอาออกขายได้เงินมาชำระหนี้ มีผลทำให้เจ้าหนี้มีสิทธิที่จะได้รับชำระหนี้ของตนจากทรัพย์สินนั้น ก่อนเจ้าหนี้สามัญและเจ้าหนี้สามัญของทรัพย์สินที่ประกันจะเข้ามาขอแบ่งการชำระหนี้ด้วยไม่ได้

ในกรณีที่ทรัพย์สินที่ประกันอยู่ในความครอบครองของลูกหนี้แต่เอามาทำสัญญาให้เป็นหลักประกันการชำระหนี้ เรียกว่า “จำนอง” 

ถ้ามีการส่งมอบการครอบครองทรัพย์สินที่ประกันให้ผู้ในความครอบครองของเจ้าหนี้เพื่อเป็นการชำระหนี้ เรียกว่า “จำนำ”


การประกันหนี้ถือว่าเป็นสิ่งที่สำคัญในการกู้ยืมเงินเพราะการกู้ยืมเงินนั้นหากมีการประกันหนี้ไม่ว่าจะให้บุคคลประกันหนี้หรือจะใช้ทรัพย์ในการประกันหนี้ก็ตามจะถือว่าผู้กู้ยืมเงินเป็นลูกหนี้ชั้นดีของเจ้าหนี้  จะทำให้ลดอัตราเสี่ยงในการให้กู้ยืมสำหรับผู้ให้กู้ได้มาก

2.  หลักประกัน

หลักประกันตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์

การดำเนินธุรกิจธนาคาร  ย่อมอยู่ภายใต้บังคับของประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ การยอมรับหลักประกันของธนาคารต่าง ๆ ย่อมเป็นไปตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ที่บัญญัติไว้ซึ่งก็ได้แก่ บุคคลและทรัพย์สิน และโดยวิธีการที่ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์กำหนดซึ่งได้แก่ ค้ำประกัน จำนอง จำนำ  การแบ่งแยกประเภทของหลักประกันมีดังนี้คือ


การประกันหนี้ด้วยบุคคล คือการที่บุคคลภายนอกยอมผูกพันตนต่อเจ้าหนี้โดยรับรองว่า ถ้าลูกหนี้ไม่ชำระหนี้ตนจะชำระให้ หรือเรียกว่า “ผู้ค้ำประกัน” นั้น การยอมรับผู้ค้ำประกันของธนาคารพาณิชย์ทั่วไป มีหลักการพิจารณาที่ละเอียด ส่วนบทบัญญัติของกฎหมายเรื่องค้ำประกัน เป็นเพียงหลักกว้างๆ ส่วนวิธีปฏิบัติของธนาคารเพื่อให้ได้ผู้ค้ำประกันที่ดี ธนาคารได้กำหนดคุณลักษณะของผู้ค้ำประกันที่จะทำสัญญาค้ำประกันไว้เป็นพิเศษ 


สำหรับประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ของไทย จะเห็นว่าผู้ค้ำประกันเป็นลูกหนี้ชั้นที่ 2 คือจะต้องมีหนี้ระหว่างเจ้าหนี้กับลูกหนี้ก่อนซึ่งเรียกว่า หนี้ประธาน และมีหนี้ระหว่างเจ้าหนี้กับผู้ค้ำประกัน ซึ่งเรียกว่า หนี้อุปกรณ์ สัญญาค้ำประกันเกิดขึ้นได้จะต้องมีหนี้ประธานเกิดขึ้น สัญญาค้ำประกันเป็นหนี้อุปกรณ์ที่เกิดขึ้นตามมา ถ้าหนี้ประธานไม่มีค้ำประกันเป็นหนี้อุปกรณ์ก็ไม่มี

3.  การให้สินเชื่อ

 “ให้สินเชื่อ”  ตามพระราชบัญญัติการธนาคารพาณิชย์  พ.ศ.2505  มาตรา  4  หมายความว่า  ให้กู้ยืมเงิน  ซื้อ  ซื้อลด  รับช่วงซื้อลดตั๋วเงิน  เป็นเจ้าหน้าที่เนื่องจากได้จ่ายหรือสั่งให้จ่ายเงินเพื่อประโยชน์ของผู้เคยค้า  หรือเป็นเจ้าหนี้เนื่องจากได้จ่ายเงินตามภาระผูกพันตามเลตเตอร์ออฟเครดิต

จากนิยามศัพท์ดังกล่าว  คำว่า  “ให้สินเชื่อ”  (Extension  of  Credit)  จึงมีความหมายดังนี้

1)
ให้กู้ยืมเงิน

2)
ซื้อ  ซื้อลด  รับช่วงซื้อลดตั๋วเงิน

3)
ธนาคารอยู่ในฐานะเป็นเจ้าหนี้เนื่องจากได้จ่ายหรือสั่งจ่ายเงินเพื่อประโยชน์ของผู้เคยค้าหรือ

4)
ธนาคารอยู่ในฐานะเป็นเจ้าหนี้  เนื่องจากได้จ่ายเงินตามภาระผูกพันตามเลตเตอร์ออฟเครดิต

คำว่า  “ให้”  หมายถึง  การมอบกรรมสิทธิ์แก่บุคคลอื่น โดยไม่เรียกร้องเงินหรือสิ่งตอบแทน (ภูมิ  โชคเหมาะ, 2533, หน้า 8) 

คำว่า  “สินเชื่อ”  หรือ  เครดิต  (Credit)  หมายถึง  ความเชื่อถือ  ความชอบ  ความเป็นเจ้าหนี้เกียรติยศ  ชื่อเสียง  ความเชื่อซึ่งบุคคลหนึ่งมีต่ออีกบุคคลหนึ่งภายในระยะเวลาหนึ่งสำหรับในการค้าเรียกว่า  เครดิต  หมายถึง  การให้เลื่อนการชำระหนี้หรือชำระราคาสินค้าในโอกาสหน้า  คำว่า  ให้สินเชื่อ  จึงหมายถึง  การให้ความเชื่อถือโดยธนาคารพาณิชย์เป็นผู้ให้แก่ลูกค้าธนาคาร  ที่เข้าไปพึ่งพาการขอสินเชื่อของธนาคารพาณิชย์  โดยวิธีใดวิธีหนึ่งใน  4  วิธีดังกล่าวข้างต้น (ภูมิ  โชคเหมาะ, 2533, หน้า 34)


นักวิชาการบางท่านมีความเห็นว่า สินเชื่อหรือเครดิต (Credit) รวมถึงการให้กู้ยืม  (Lending) และการค้ำประกัน (Guarantee) ซึ่งมีความหมายกว้างกว่าการให้กู้ยืม เพราะการให้กู้ยืม  ผู้ให้กู้ยืมเงินของตนแก่ผู้ทำการกู้โดยตรง  ส่วนการค้ำประกันนั้น  ผู้ให้กู้ไม่ได้ให้เงินของตนแก่ผู้ทำการกู้โดยตรง  แต่เข้ารับความเสี่ยงถ้าหากผู้กู้ไม่สามารถชำระหนี้คืนได้ตนจะต้องรับผิดชอบแทน (เทพ  รุ่งธนาภิรมย์, 2524, หน้า 20)
กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการให้กู้ยืมเงินเพื่อการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมของประเทศไทยและต่างประเทศ

1.  กฎหมายที่เกี่ยวข้องในการให้กู้ยืมเงินเพื่อการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมของประเทศไทย

สิ่งที่มีความสำคัญในการดำเนินธุรกิจทุกประเภทคือ เงินลงทุนในธุรกิจนั้น ๆ เพื่อการพัฒนาธุรกิจนั้นให้มีความก้าวหน้ายิ่งขึ้นไป  การที่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมประสบปัญหาขาดแคลนแหล่งเงินทุนที่จะกู้ยืมมาใช้ในการดำเนินธุรกิจ ถือว่าเป็นปัญหาใหญ่ในการดำเนินธุรกิจ  การที่รัฐบาลยื่นมือให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการดังกล่าว  โดยจัดสรรเงินของรัฐบาลเพื่อนำมาปล่อยให้กับผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้กู้ยืมจากสถาบันการเงินผ่านทางธนาคารพาณิชย์  เป็นอีกทางเลือกหนึ่งที่ทำให้เพิ่มช่องทางในการจัดหาแหล่งเงินทุนของผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  โดยทางรัฐบาลจะให้การสนับสนุนผู้ประกอบการสำหรับการกู้ยืมเงินเพื่อนำไปใช้ในการดำเนินธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมโดยเฉพาะ  โดยกำหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขในการกู้ยืมเงินดังกล่าวในทางที่เอื้อประโยชน์กับผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

หลักเกณฑ์ในการขออนุมัติสินเชื่อกับทางธนาคารสำหรับผู้ประกอบการ SMEs นั้นโดยทั่วไปแล้วมักจะถูกกำหนดให้เป็นไปตามข้อบังคับของแต่ละธนาคารที่ได้วางหลักเกณฑ์เอาไว้  ดังที่ปรากฏในพระราชบัญญัติธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2545 มาตรา 38  การให้กู้ยืมเงินแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมให้เป็นไปตามข้อบังคับของธนาคาร ในข้อบังคับนั้น ให้กำหนด

1)  ลักษณะของผู้กู้   


2)  วัตถุประสงค์ของการกู้ยืมเงิน   


3)  ระยะเวลาการชำระเงินกู้ 

4)  จำนวนขั้นสูงของเงินกู้ 

5)  การให้มีหรือยกเว้นหลักประกันเงินกู้ 

6)  อัตราดอกเบี้ยเงินกู้ 

7)  การชำระเงินกู้ 

8)  และเรื่องอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง

การกำหนดขั้นตอน  คุณสมบัติของผู้ขออนุมัติสินเชื่อสำหรับผู้ประกอบการ SMEs ต่อสถาบันการเงินนั้นนับว่าเป็นปัญหาที่สำคัญมาก  หากมีการกำหนดขั้นตอนที่ยุ่งยาก  ซับซ้อน  ไม่มีการผ่อนปรนคุณสมบัติต่าง ๆ ที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้นั้น  จะทำให้ผู้ประกอบการ SMEs ที่ขออนุมัติสินเชื่อ  ไม่ได้รับการช่วยเหลือและสนับสนุนจากธนาคารได้อย่างเต็มที่ตามวัตถุประสงค์ของทางธนาคารที่ได้ตั้งขึ้น  เพราะผู้ประกอบการ SMEs ส่วนมากจะไม่มีความเข้มแข็งทางการเงินที่เพียงพอ  หลักทรัพย์ที่ใช้ในการดำเนินธุรกิจต่าง ๆ ยังไม่มีจำนวนและมูลค่าที่มากพอที่จะนำมาเป็นหลักทรัพย์ในการค้ำประกันสินเชื่อของตนเองได้  ทั้งยังไม่มีการทำบัญชีอย่างเป็นระบบ  
แนวทาง  นโยบาย  มาตรการต่าง ๆ ของรัฐที่สนับสนุนธุรกิจ SMEs นั้นจะประกอบไปด้วยส่วนต่าง ๆ ดังนี้คือ

1)
แนวทางในการส่งเสริมพัฒนา SMEs  ของกระทรวงอุตสาหกรรม


2)
แนวทางการพัฒนา  SMEs  กับบทบาทของสถาบันพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม


3)
มาตรการสนับสนุนทางการเงินแก่วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมของธนาคารแห่งประเทศไทย

4)
มาตรการให้ความช่วยเหลือทางการเงินผ่านทางบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย


5)
แนวทางนโยบายมาตรการอื่น ๆ ของรัฐที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาธุรกิจ SMEs

2.  กฎหมายของต่างประเทศเกี่ยวกับการให้กู้ยืมเพื่อการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

2.1  กฎหมายประเทศญี่ปุ่น 

ประเทศญี่ปุ่นนั้นมีการให้การช่วยเหลือธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมทุก ๆ ด้านทั้งในด้านเทคโนโลยี ทางด้านการเงิน การพัฒนาทักษะต่าง ๆ การให้คำปรึกษา การส่งเสริมให้มีการรวมตัวกันเป็นสหกรณ์และกลุ่มต่าง ๆ รวมทั้งการช่วยเหลืออุตสาหกรรมขนาดเล็ก โดยเป็นการดำเนินการร่วมกันระหว่างรัฐบาลส่วนกลางกับรัฐบาลท้องถิ่น ซึ่งมีหน่วยงานต่าง ๆ รองรับและพบว่ามาตรการทางการเงินเป็นมาตรการที่ถูกนำมาใช้และมีหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมากที่สุด  การพัฒนาประสิทธิภาพธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมทุกหน่วยงานจะมีส่วนที่เกี่ยวข้องกันทางการเงิน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในส่วนของการประกันสินเชื่อ นโยบายที่เกี่ยวกับความช่วยเหลือทางการเงินที่สำคัญจะมี 2 ส่วนคือ ส่วนที่เป็นการประกันสินเชื่อ (Credit Guarantee) และการใช้สิ่งที่เรียกว่า Agency Loan ซึ่งเป็นการนำเงินของรัฐบาลมาปล่อยกู้โดยผ่านธนาคารพาณิชย์ และการมีธนาคารวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  ซึ่งประกอบไปด้วย Small Business Finance Corporation, Shoko Chukin Bank และ National Life Finance Corporation เป็นต้น 


2.2  กฎหมายประเทศอิตาลี

ในประเทศอิตาลีระบบ SMEs เป็นฐานเศรษฐกิจที่สำคัญของประเทศ  เนื่องจากเป็นการผลิตที่มีรากฐานมาจากชุมชน  จากบริษัทขนาดเล็ก- กลาง ที่ผลิตเฉพาะสินค้าและเฉพาะด้าน  ที่ต้องอาศัยความชำนาญและประสบการณ์ที่สั่งสมมาหลายชั่วอายุคนจึงเป็นการทำงานโดยใช้ระบบแรงงานในครอบครัวจำนวนคนไม่มาก  แต่มีความมั่นคงและประสิทธิภาพในการทำงานสูง  เนื่องจากสามารถปรับตัวให้เข้ากับการเปลี่ยนแปลงได้รวดเร็ว  ทั้งนี้สินค้าส่งออก “Made In Italy”  จำนวน 1/3 มาจากการผลิตในระบบดังกล่าว


บทบาทของการพัฒนา SMEs ในประเทศอิตาลีมีลักษณะพิเศษที่เรียกว่า Cluster ซึ่งเป็นการรวมกลุ่มกันของผู้ผลิตสินค้าในระดับต่าง ๆ จุดเด่นของการพัฒนาอยู่ที่ภาคเอกชนที่สามารถรวมตัวกันได้ตั้งแต่ระดับท้องถิ่นขึ้นไปเป็นระดับภูมิที่ภาคเอกชนที่สามารถรวมตัวกันได้ตั้งแต่ระดับท้องถิ่นขึ้นไปเป็นระดับภูมิภาคและระดับชาติ  ซึ่งมีส่วนในการผลักดันนโยบายรัฐบาลในด้านต่าง ๆ ซึ่งในส่วนของประเทศอิตาลีนั้นไม่มีกฎหมายเฉพาะในการพัฒนาธุรกิจ SMEs  มีเพียงกฎหมายทั่ว ๆ ไปเท่านั้น  ดังนั้นการพัฒนาธุรกิจ SMEs ของอิตาลีจึงเป็นการพัฒนาที่ผลักดันโดยเอกชนซึ่งเป็นจุดเด่นที่สำคัญเพราะมีการดำเนินการที่เป็น Cluster และก่อให้เกิดประสิทธิภาพในการผลิต  ซึ่งสามารถแข่งขันกับประเทศต่าง ๆ ได้
ปัญหากฎหมายเกี่ยวกับการให้กู้ยืมเงินเพื่อการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

1.  ปัญหาเกี่ยวกับหลักประกันที่ใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อ

การค้ำประกัน คือ สัญญาซึ่งบุคคลภายนอกคนหนึ่งเรียกว่าผู้ค้ำประกันผูกพันตนต่อเจ้าหนี้คนหนึ่ง  เพื่อการชำระหนี้ในเมื่อลูกหนี้ไม่ชำระหนี้นั้นเป็นหลักประกันขั้นพื้นฐานที่ง่ายที่สุดโดยบุคคลภายนอกเข้าเป็นผู้ค้ำประกันการชำระหนี้ของลูกหนี้  เมื่อลูกหนี้ผิดนัดไม่ชำระหนี้แทนให้แก่เจ้าหนี้ตามกฎหมายผู้ค้ำประกันจะเป็นเพียงลูกหนี้อันดับสอง  เมื่อผู้กู้เงินซึ่งเป็นลูกหนี้ชั้นต้นไม่ชำระหนี้  เจ้าหนี้จึงมีสิทธิเรียกให้ผู้ค้ำประกันชำระหนี้  ในทางปฏิบัติคือ เจ้าหนี้ต้องบังคับคดีเอากับลูกหนี้ชั้นต้นก่อนเมื่อไม่ได้จึงจะบังคับเอาจากผู้ค้ำประกันได้ทำให้ล่าช้าไม่สะดวกในการบังคับคดีที่ต้องการความรวดเร็ว (ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์, มาตรา 680.)  การจำนองหรือจำนำ  เกิดขึ้นมาเพื่อนำทรัพย์สินที่มีอยู่เข้าค้ำประกันการชำระหนี้  ดังนั้นการจะทำให้บุคคลอื่นเชื่อถือได้ว่าการที่เราจะเข้ากู้ยืมเงินจากใครแล้วเราสามารถมีหลักประกันไว้ให้ยึดหน่วงเพื่อความมั่นใจของผู้ที่จะให้เรากู้ยืมเงินว่าเมื่อให้กู้ยืมเงินไปแล้วเราจะมีศักยภาพเพียงพอที่จะชำระหนี้ดังกล่าวได้  ในที่นี้รวมไปถึงการใช้บุคคลคนแทนการใช้หลักทรัพย์ในการค้ำประกันด้วย


จากการศึกษาถึงหลักเกณฑ์การพิจารณาหลักประกันที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้เป็นเกณฑ์ในการพิจารณาไว้ตลอดจนวิธีการของกฎหมายทำให้พบปัญหาของการกำหนดหลักประกันการให้สินเชื่อ คือ   การพิจารณาหลักเกณฑ์ของหลักประกันในสิ่งที่ไม่ควรรับไว้เป็นหลักประกันประเภทสังหาริมทรัพย์ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ไม่ว่าจะเป็น  ที่ดิน  เครื่องจักรต่าง ๆ หรือแม้แต่การจำกัดประเภทของบุคคลที่ไม่ควรรับไว้เป็นหลักประกันก็ตาม  จะเห็นได้ว่าหากพิจารณาให้ดีแล้วยังมีปัจจัยหลายอย่างที่สามารถนำมาเป็นเหตุผลหักล้างในหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ไม่ให้รับเป็นหลักประกันมากมายโดยคำนึงถึงปัจจัยในทางที่เป็นประโยชน์แก่ผู้ประกอบการที่กู้ยืมเงินมากที่สุดเพื่อจะเป็นแรงในการส่งเสริมและสนับสนุนให้กับผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้รับสิทธิและประโยชน์ที่เอื้ออำนวยในการประกอบธุรกิจอันจะเป็นการพัฒนา  ส่งเสริม  ช่วยเหลือ และสนับสนุนแก่ผู้ประกอบการ  อันจะเป็นไปตามวัตถุประสงค์ตามที่ระบุในมาตรา 11 ของพระราชบัญญัติธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2545 คือ “ให้ธนาคารมีวัตถุประสงค์เพื่อประกอบธุรกิจอันเป็นการพัฒนาส่งเสริม ช่วยเหลือ และสนับสนุนจัดตั้ง การดำเนินงาน การขยาย หรือการปรับปรุงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม โดยให้สินเชื่อ ค้ำประกัน ร่วมลงทุน ให้คำปรึกษาแนะนำ หรือให้บริการที่จำเป็นอื่นตามบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัตินี้”  แต่ในทางปฏิบัติแล้วผู้ประกอบการ SMEs มักจะไม่ได้รับการอนุมัติสินเชื่อโดยมีสาเหตุหลักคือ   สถาบันการเงินส่วนมากจะเน้นวิธีการพิจารณาการให้สินเชื่อไปที่การเน้นเอกสารประกอบและการจัดการที่โปร่งใส  ซึ่งจุดด้อยของธุริจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมคือ  ทรัพย์สินที่จะนำมาเป็นหลักประกันการอนุมัติสินเชื่อยังมีจำนวนไม่มากพอ  ซึ่งภาพการณ์เหล่านี้มีส่วนทำให้ผู้ประกอบการ SMEs ต้องเผชิญปัญหาทางการเงินที่รุนแรงขึ้น  ซึ่งกลุ่มธุรกิจเหล่านี้เป็นเป้าหมายที่สำคัญจะต้องช่วยจัดหาสินเชื่อหมุนเวียนเพื่อการฟื้นตัวของกิจการ

2.  ปัญหาเกี่ยวการกำหนดคุณสมบัติของผู้ประกอบการในการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อตามหลักเกณฑ์ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

การที่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมจะดำเนินการขออนุมัติสินเชื่อจากธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้นั้น  จะต้องเป็นไปตามข้อบังคับที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้ตามมาตรา  38  ระเบียบ  ขั้นตอน  และวิธีการต่าง ๆ ที่ถูกกำหนดขึ้นเพื่อบังคับใช้ในการขออนุมัติสินเชื่อสำหรับผู้ประกอบการ  

จากการศึกษาพบว่าปัญหาและอุปสรรคที่ส่งผลต่อการดำเนินธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ซึ่งส่วนใหญ่พบว่าเป็นปัญหาด้านการเงินและการบัญชีรวมไปถึงกฎหมาย  ระเบียบและนโยบายของรัฐ  ซึ่งปัจจัยที่เป็นปัญหาทางด้านการเงินของผู้ประกอบการ  ซึ่งผู้ประกอบการ SMEs จะพบมากได้แก่  การติดต่อกับสถาบันการเงินซึ่งมีขั้นตอนยุ่งยาก  ซึ่งฐานะทางการเงินของผู้ประกอบการ SMEs ส่วนมากยังอยู่ในฐานะที่อ่อนแอ  ซึ่งในแต่ละปีคาดว่าจำนวนร้อยละ 70 ของผู้ประกอบการ SMEs มีความต้องการได้รับอนุมัติสินเชื่อจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้นรวมไปถึงมีความต้องการอย่างเร่งด่วนเพื่อเสริมสภาพคล่องให้กับธุรกิจของตนเองและในด้านการซื้อวัตถุดิบ  ปรับโครงสร้างหนี้ (Refinance) ของตนเองที่มีอยู่  เพื่อลดภาระดอกเบี้ยอันเกิดจากการกู้ยืมเงินในสถาบันการเงินต่าง ๆ และขยายการผลิตสินค้าให้เพิ่มปริมาณมากยิ่งขึ้น  ส่วนสินเชื่อที่มีความต้องการไม่เร่งด่วน  ได้แก่  การซื้อเครื่องจักรและอุปกรณ์  ซื้อที่ดิน  อาคาร  และสิ่งปลูกสร้าง  และเพื่อการวิจัยและพัฒนา 

3.  ปัญหาเกี่ยวกับจำนวนหน่วยงานของรัฐบาลที่ให้การสนับสนุนทางการเงินแก่ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  

จากการศึกษาพบว่า  หน่วยงานที่เป็นสถาบันการเงินของภาครัฐได้แก่ธนาคารที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการ SMEs โดยตรงตามวัตถุประสงค์ของธนาคารในปัจจุบันยังมีจำนวนที่ไม่เพียงพอต่อความต้องการของผู้ประกอบการที่นับวันจะมีจำนวนเพิ่มขึ้น  ดังนั้นการที่ผู้ประกอบการยังขาดสถาบันทางการเงินของรัฐบาลในการให้ความช่วยเหลือทางด้านการเงินโดยเฉพาะการขออนุมัติสินเชื่อเพื่อนำไปใช้ในการดำเนินงานนับว่าเป็นความจำเป็นอย่างยิ่ง  เพราะเงินทุนที่ใช้ในการดำเนินงานถือว่าเป็นสิ่งที่จำเป็นมากที่สุดในการดำเนินงานที่จะเป็นปัจจัยหลักในการพัฒนากิจการของตนเอง

4.  ปัญหาเกี่ยวกับการกำหนดประเภทของธุรกิจ

ในปัจจุบันยังไม่มีกฎหมายออกมารองรับหรือมีมาตรการใด ๆ ที่จะทำการจำแนกประเภทของธุรกิจอย่างชัดเจนว่าเป็นธุรกิจประเภทใด  จึงทำให้เกิดปัญหามากในการขอรับการช่วยเหลือจากหน่วยงานต่าง ๆ เพราะในการให้ความช่วยเหลือจากหน่วยงานต่าง ๆ นั้นจะมีการกำหนดหลักเกณฑ์ตายตัวในการขอรับความช่วยเหลือ  หากเป็นธุรกิจขนาดเล็กมากมักจะไม่เข้าข่ายในคุณสมบัติหรือหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้เพราะไม่มีความพร้อมในหลาย ๆ ด้าน จะทำให้มีแต่ธุรกิจขนาดใหญ่เท่านั้นที่จะได้รับความช่วยเหลือเป็นจำนวนมาก  การกำหนดประเภทของธุรกิจจึงมีวัตถุประสงค์ที่สำคัญคือ เพื่อจะช่วยพยุงธุรกิจดังกล่าวให้ดำเนินต่อไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ
สรุปผลการศึกษาและข้อเสนอแนะ

1.  บทสรุป

กล่าวโดยสรุปคือ  ปัญหาที่เกิดขึ้นโดยภาพรวมในแง่ของกฎหมายแล้ว  คือการยังไม่มีการผ่อนปรนระเบียบกฎหมายที่มีอยู่ออกมาเป็นข้อบังคับของทางธนาคารที่ได้กำหนดไว้ในการพิจารณาการอนุมัติสินเชื่อที่มีการพิจารณาที่เข้มงวด  ขั้นตอนและระยะเวลาในการพิจารณามีขั้นตอนที่ยุงยากและซับซ้อนมากเกินไป  รวมไปถึงปัญหาของหลักประกันในการขออนุมัติสินเชื่อของผู้ประกอบการที่มักจะประสบปัญหาเพราะไม่มีหลักประกันที่เพียงพอที่จะขออนุมัติสินเชื่อ  โดยยังไม่มีกฎหมายใด ๆ ออกมารองรับการให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการเกี่ยวกับการให้ความช่วยเหลือในด้านหลักประกันไปจนถึงหน่วยงานที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อวัตถุประสงค์ในการช่วยเหลือผู้ประกอบการในการค้ำประกันสินเชื่อ  รวมทั้งมาตรการและแนวนโยบายต่าง ๆ ของจึงทำให้ผู้ประกอบการดังกล่าวมักประสบปัญหาที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับสถานะทางการเงินที่ต้องนำไปใช้หมุนเวียนและดำเนินกิจการในธุรกิจของตนเอง


2.  ข้อเสนอแนะ


2.1  ปัญหาเกี่ยวกับหลักประกันที่ใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อ



(1)
  การใช้บุคคลในการค้ำประกัน  



(2)
  สถาบันการค้ำประกันสินเชื่อสำหรับผู้ประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมหากมีการพิจารณาถึงผู้ที่จะเข้ามาเป็นตัวกลางในการเข้ามาค้ำประกันสินเชื่อซึ่งนอกเหนือไปจากการให้บุคคลเป็นผู้ค้ำประกันหรือการใช้หลักทรัพย์ชนิดต่าง ๆ ในการค้ำประกันแล้ว  แนวทางที่สามารถเป็นไปได้คือ  มีการการออกกฎหมายขึ้นมาเพื่อจัดตั้งหน่วยงานค้ำประกันสินเชื่อสำหรับธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  เพื่อเป็นตัวกลางในการค้ำประกันสินเชื่อให้แก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในการกู้ยืมเงินจากสถาบันการเงินต่าง ๆ โดยหน่วยงานดังกล่าวจะเข้าไปค้ำประกันสินเชื่อให้กับผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแทนการใช้บุคคลในการค้ำประกันตลอดจนการใช้หลักทรัพย์ในการค้ำประกันการขออนุมัติสินเชื่อโดยจะเป็นผู้การันตีในการขออนุมัติสินเชื่อของผู้ประกอบการโดยจะเป็นหน่วยงานที่พร้อมจำชำระหนี้แทนผู้ประกอบการหากผู้ประกอบการดังกล่าวมีปัญหาไม่สามารถชำระหนี้ดังกล่าวที่กู้ยืมมาได้   เพื่อเป็นการเอื้ออำนวยแก่ผู้ประกอบการในการขออนุมัติสินเชื่อเพื่อจัดหาเงินทุนในการประกอบการ เป็นอีกแนวทางหนึ่งที่จะสามารถอำนวยความสะดวกให้แก่ผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในกรณีต้องใช้บุคคลหรือหลักทรัพย์ในการค้ำประกันสินเชื่อ จะทำให้ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมมีความคล่องตัวในการประกอบธุรกิจมากยิ่งขึ้น  อันจะส่งผลให้ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมมีการพัฒนาอย่างรวดเร็วขึ้น  โดยหน่วยงานดังกล่าวนี้อาจมีมาตรการในการบรรเทาการแก้ไขปัญหาของผู้ประกอบการที่ไม่สามารถชำระหนี้ให้แก่สถาบันการเงินที่กู้ยืมเงินมาได้


2.2  ปัญหาเกี่ยวกับการกำหนดคุณสมบัติของผู้ประกอบการในการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อตามหลักเกณฑ์ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม
การให้ความช่วยเหลือในเบื้องต้นคือ  การผ่อนปรนหลักเกณฑ์และคุณสมบัติต่าง ๆ อันเป็นข้อบังคับของทางธนาคารที่กำหนดไว้  ซึ่งอาจต้องมีการลดข้อบังคับต่าง ๆ ของธนาคารลงบ้าง  ตลอดจนลดขั้นตอนของการอนุมัติสินเชื่อให้ลดลงตลอดจนการพิจารณาเอกสาร  การประเมินราคาสินทรัพย์ให้มีความกระชับของขั้นตอนขึ้น  รวมถึงการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อ  ควรอนุมัติให้มากกว่าหรือเท่ากับความต้องการของผู้ประกอบการ  เพราะถ้าพิจารณาอนุมัติให้น้อยกว่าความต้องการแล้วก็อาจเกิดการกู้เงินทุนนอกระบบมาเพิ่มเติมหรือทำให้ผู้ประกอบการดังกล่าวไม่สามารถดำเนินการประกอบธุรกิจดังกล่าวได้เพื่อจะเป็นประโยชน์แก่ผู้ประกอบการมากยิ่งขึ้นในการเร่งการพัฒนาศักยภาพธุรกิจของตนเอง

2.3  ปัญหาเกี่ยวกับจำนวนหน่วยงานของรัฐบาลที่ให้การสนับสนุนทางการเงิน
แก่ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  

ปัญหาที่เกิดขึ้นสำหรับจำนวนหน่วยงานที่มีอยู่ในปัจจุบันที่ไม่เพียงพอต่อความต้องการจะได้รับการสนับสนุนและส่งเสริมสำหรับผู้ประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมโดยตรง  ทำให้เกิดปัญหาในผู้ประกอบการที่มีจำนวนเพิ่มมากขึ้นในปัจจุบัน


แนวทางในการแก้ไขปัญหาคือ  การออกกฎหมายรองรับเพื่อจัดตั้งสถาบันทางการเงินให้มากกว่าที่เป็นอยู่  ซึ่งจะต้องมีวัตถุประสงค์โดยตรงที่จะช่วยเหลือผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางละขนาดย่อมในด้านของเงินลงทุน  เพื่อให้ครอบคลุมถึงความต้องการของผู้ประกอบธุรกิจที่มีอยู่ทั่วภูมิภาค  เพราะการมีสถาบันการเงินที่เพิ่มมากขึ้นจะทำให้ช่วยบรรเทาปัญหาที่เกี่ยวกับการกู้ยืมเงินของผู้ประกอบการได้เป็นอย่างดีในการเข้าถึงแหล่งเงินทุนได้มากขึ้นและมีความคล่องตัวทางการเงิน เพื่อเป็นทางเลือกให้กับผู้ประกอบการได้มากยิ่งขึ้น  โดยเป็นการช่วยพยุงเศรษฐกิจในระบบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้ในอีกระดับหนึ่ง

2.4  ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับปัญหาการกำหนดประเภทของธุรกิจ

การดำเนินการของทางหน่วยงานที่ให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน  ค่อนข้างที่จะมีหน้าที่อย่างจำกัดประกอบกับจำนวนผู้ประกอบการที่มาใช้บริการก็มีมากขึ้นตามลำดับ  โดยที่ไม่มีการกลั่นกรองผู้ประกอบการก่อนที่จะมาทำการขออนุมัติสินเชื่อในด้านของการเขียนแผนโครงการธุรกิจก่อนที่จะมาขออนุมันติสินเชื่อ  ทั้งผู้ประกอบการส่วนมากยังขาดความรู้ความเข้าใจในการเขียนแผนธุรกิจเป็นจำนวนมาก


ผู้ศึกษาเห็นว่าควรมีแนวทางการออกกฎหมายเพื่อการจัดตั้งหน่วยงานขึ้นมาเพื่อรองรับในการให้คำแนะนำ  คำปรึกษาแก่ผู้ประกอบการเกี่ยวกับการเขียนโครงการแผนธุรกิจต่าง ๆ เพื่อให้ผู้ประกอบการมีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับสิ่งที่ตนกำลังวางแผนดำเนินธุรกิจ  เพื่อวิเคราะห์ความเสี่ยง  จุดคุ้มทุน  ในการดำเนินธุรกิจดังกล่าว  เพื่อเป็นการกลั่นกรองและเช็คข้อมูลของผู้ประกอบการในเบื้องต้นก่อนที่จำดำเนินการไปสู่ขั้นตอนในส่วนหน้าที่ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  ซึ่งบทบาทของหน่วยงานดังกล่าวนี้จะเป็นทั้งการให้คำแนะนำเบื้องต้นแก่ผู้ประกอบการในการคิดที่จะวางแผนดำเนินธุรกิจ   และยังเป็นหน่วยงานที่ต้องให้คำแนะนำเกี่ยวกับกระบวนการพัฒนาธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมให้เกิดความก้าวหน้า  ทั้งในด้านเฉพาะทางและยังต้องเป็นศูนย์กลางของการรวมตัวกันของผู้ประกอบการในแต่ละพื้นที่  ซึ่งอาจมีทั้งการฝึกอบรม  การพัฒนาผู้ประกอบการในด้านต่าง ๆ  การทำวิจัยเพื่อศึกษาถึงปัญหาที่มีอยู่ เพื่อให้ผู้ประกอบการที่จะดำเนินการในขั้นตอนขออนุมัติสินเชื่อต่อธนาคารได้อย่างมีประสิทธิภาพในการขออนุมัติสินเชื่อต่อธนาคาร  อีกทั้งเป็นการลดภาระหน้าที่ของธนาคารในการพิจารณาแผนโครงการธุรกิจของผู้ประกอบการในเบื้องต้นได้ด้วย
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