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บทที่ 4
ปัญหากฎหมายเกี่ยวกับการให้กู้ยืมเงิน
เพื่อการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

ในปัจจุบันการให้การสนับสนุนการประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมถือเป็นนโยบายหลักที่สำคัญในการพัฒนาเศรษฐกิจทุกภูมิภาคปัญหาหลักที่สำคัญของผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมคือ การขออนุมัติสินเชื่อจากธนาคารเพื่อนำเงินทุนดังกล่าวไปดำเนินการประกอบธุรกิจตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้

ปัญหาและอุปสรรคที่ส่งผลต่อการดำเนินธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ซึ่งส่วนใหญ่พบว่าเป็นปัญหาด้านการเงินและการบัญชีรวมไปถึงกฎระเบียบและนโยบายของรัฐ ซึ่งปัจจัยที่เป็นปัญหาทางด้านการเงินและการบัญชี  ซึ่งผู้ประกอบการ SMEsพบมากได้แก่ การที่ธนาคารไม่อนุมัติสินเชื่อเนื่องจากขาดหลักทรัพย์ในการค้ำประกัน รวมไปถึงการติดต่อกับสถาบันการเงินซึ่งมีขั้นตอนยุ่งยาก  ซึ่งฐานะทางการเงินของผู้ประกอบการ SMEs ส่วนมากยังอยู่ในฐานะที่อ่อนแอ โดยร้อยละ 70 ต่อปีของผู้ประกอบการ SMEs มีความต้องการได้รับอนุมัติสินเชื่อจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้นและมีความต้องการอย่างเร่งด่วนเพื่อเสริมสภาพคล่องและในด้านการซื้อวัตถุดิบ ปรับโครงสร้างหนี้ เพื่อลดภาระดอกเบี้ยและขยายการผลิตสินค้า ส่วนสินเชื่อที่มีความต้องการไม่เร่งด่วน ได้แก่ การซื้อเครื่องจักรและอุปกรณ์ ซื้อที่ดิน อาคาร และสิ่งปลูกสร้าง และเพื่อการวิจัยและพัฒนา 

จากการศึกษาวิจัยพบว่ามาตรการในการให้สินเชื่อประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมที่มีอยู่ในกฎหมายปัจจุบันมีลักษณะไม่เอื้ออำนวยต่อการส่งเสริมการให้สินเชื่อแก่ผู้ประกอบการธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเท่าที่ควร ผู้ทำวิทยานิพนธ์จะวิเคราะห์ถึงมาตรการดังกล่าวที่ใช้อยู่ในปัจจุบันและเป็นอุปสรรคแก่ผู้ประกอบการในการขอกู้ยืมเงินเพื่อมาลงทุนในกิจการของตน เพื่อใช้เป็นแนวทางในการให้ข้อเสนอแนะเพื่อปรับปรุงแก้ไขและเพิ่มเติมมาตรการเพื่อส่งเสริมการให้สินเชื่อแก่ผู้ประกอบการเพิ่มขึ้น อันจะเป็นไปตามแนวนโยบายของรัฐบาลที่ให้การสนับสนุนและส่งเสริมผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม
1.  ปัญหาเกี่ยวกับหลักประกันที่ใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อ

การค้ำประกัน คือ สัญญาซึ่งบุคคลภายนอกคนหนึ่งเรียกว่าผู้ค้ำประกันผูกพันตนต่อเจ้าหนี้คนหนึ่ง เพื่อการชำระหนี้ในเมื่อลูกหนี้ไม่ชำระหนี้นั้นเป็นหลักประกันขั้นพื้นฐานที่ง่ายที่สุดโดยบุคคลภายนอกเข้าเป็นผู้ค้ำประกันการชำระหนี้ของลูกหนี้ เมื่อลูกหนี้ผิดนัดไม่ชำระหนี้แทนให้แก่เจ้าหนี้ตามกฎหมายผู้ค้ำประกันจะเป็นเพียงลูกหนี้อันดับสอง เมื่อผู้กู้เงินซึ่งเป็นลูกหนี้ชั้นต้นไม่ชำระหนี้ เจ้าหนี้จึงมีสิทธิเรียกให้ผู้ค้ำประกันชำระหนี้ ในทางปฏิบัติคือ เจ้าหนี้ต้องบังคับคดีเอากับลูกหนี้ชั้นต้นก่อนเมื่อไม่ได้จึงจะบังคับเอาจากผู้ค้ำประกันได้ทำให้ล่าช้าไม่สะดวกในการบังคับคดีที่ต้องการความรวดเร็ว (ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มาตรา 680) การจำนองหรือจำนำ เกิดขึ้นมาเพื่อนำทรัพย์สินที่มีอยู่เข้าค้ำประกันการชำระหนี้ ดังนั้นการจะทำให้บุคคลอื่นเชื่อถือได้ว่าการที่เราจะเข้ากู้ยืมเงินจากใครแล้วเราสามารถมีหลักประกันไว้ให้ยึดหน่วงเพื่อความมั่นใจของผู้ที่จะให้เรากู้ยืมเงินว่าเมื่อให้กู้ยืมเงินไปแล้วเราจะมีศักยภาพเพียงพอที่จะชำระหนี้ดังกล่าวได้ ในที่นี้รวมไปถึงการใช้บุคลคนแทนการใช้หลักทรัพย์ในการค้ำประกันด้วย


การประกันหนี้ถือว่าเป็นสิ่งที่สำคัญในการกู้ยืมเงินเพราะการกู้ยืมเงินนั้นหากมีการประกันหนี้ไม่ว่าจะให้บุคคลประกันหนี้หรือจะใช้ทรัพย์ในการประกันหนี้ก็ตามจะถือว่าผู้กู้ยืมเงินเป็นลูกหนี้ชั้นดีของเจ้าหนี้ จะทำให้ลดอัตราเสี่ยงในการให้กู้ยืมสำหรับผู้ให้กู้ได้มากในการที่ทางธนาคารจะพิจารณาการอนุมัติสินเชื่อของทางธนาคาร จะคำนึงถึงหลักประกันเป็นสำคัญหากหลักประกันที่นำมาแสดงต่อธนาคารมีความน่าเชื่อถือว่าสามารถเป็นหลักประกันการชำระหนี้ได้อย่างดีก็จะมีการพิจารณาอนุมัติการให้สินเชื่อ ซึ่งหลักประกันในที่นี้มีทั้งหลักทรัพย์ที่นำมาเป็นหลักประกันและบุคคลที่จะมาเป็นหลักประกันการชำระหนี้

จากการศึกษาถึงหลักเกณฑ์การพิจารณาหลักประกันที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้เป็นเกณฑ์ในการพิจารณาไว้ตลอดจนวิธีการของกฎหมายทำให้พบปัญหาของการกำหนดหลักประกันการให้สินเชื่อ คือ การพิจารณาหลักเกณฑ์ของหลักประกันในสิ่งที่ไม่ควรรับไว้เป็นหลักประกันประเภทสังหาริมทรัพย์ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ไม่ว่าจะเป็น ที่ดิน เครื่องจักรต่าง ๆ หรือแม้แต่การจำกัดประเภทของบุคคลที่ไม่ควรรับไว้เป็นหลักประกันก็ตาม จะเห็นได้ว่าหากพิจารณาให้ดีแล้วยังมีปัจจัยหลายอย่างที่สามารถนำมาเป็นเหตุผลหักล้างในหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ไม่ให้รับเป็นหลักประกันมากมายโดยคำนึงถึงปัจจัยในทางที่เป็นประโยชน์แก่ผู้ประกอบการที่กู้ยืมเงินมากที่สุดเพื่อจะเป็นแรงในการส่งเสริมและสนับสนุนให้กับผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้รับสิทธิและประโยชน์ที่เอื้ออำนวยในการประกอบธุรกิจอันจะเป็นการพัฒนาส่งเสริม ช่วยเหลือ และสนับสนุนแก่ผู้ประกอบการ อันจะเป็นไปตามวัตถุประสงค์ตามที่ระบุในมาตรา 11 ของพระราชบัญญัติธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย พ.ศ. 2545 ได้แก่การให้ธนาคารมีวัตถุประสงค์เพื่อประกอบธุรกิจอันเป็นการพัฒนาส่งเสริม ช่วยเหลือ และสนับสนุนจัดตั้ง การดำเนินงาน การขยาย หรือการปรับปรุงวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม โดยให้สินเชื่อ ค้ำประกัน ร่วมลงทุน ให้คำปรึกษาแนะนำ หรือให้บริการที่จำเป็นอื่นตามบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัตินี้

โดยปกติแล้วแนวทางในการพิจารณาหลักเกณฑ์การอนุมัติสินเชื่อของสถาบันการเงินทั่ว ๆ ไป จะดูจากปัจจัยหลาย ๆ อย่างที่ทำให้สถาบันการเงินมีความเสี่ยงน้อยที่สุดในการให้กู้ยืมเงิน รวมทั้งหลักเกณฑ์ทั่วไปที่ใช้ในการพิจารณาหลักประกันการให้สินเชื่อ โดยคำนึงถึงสภาพคล่องของหลักประกันเป็นหลักและความน่าเชื่อถือของบุคคลที่จะนำมาเป็นหลักประกันด้วยแต่ในความเป็นจริงแล้วก็ต้องมีการยืดหยุ่นต่อการพิจารณาหลักประกันต่าง ๆ ตามสถานการณ์และตามสภาพของความเป็นจริงด้วย เพื่อเป็นการช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้


ในทางปฏิบัติแล้วผู้ประกอบการ SMEs มักจะไม่ได้รับการอนุมัติสินเชื่อโดยมีสาเหตุหลักคือ สถาบันการเงินส่วนมากจะเน้นวิธีการพิจารณาการให้สินเชื่อไปที่การเน้นเอกสารประกอบและการจัดการที่โปร่งใส ซึ่งจุดด้อยของธุริจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมคือ ทรัพย์สินที่จะนำมาเป็นหลักประกันการอนุมัติสินเชื่อยังมีจำนวนไม่มากพอ ซึ่งภาพการณ์เหล่านี้มีส่วนทำให้ผู้ประกอบการ SMEs ต้องเผชิญปัญหาทางการเงินที่รุนแรงขึ้น ซึ่งกลุ่มธุรกิจเหล่านี้เป็นเป้าหมายที่สำคัญจะต้องช่วยจัดหาสินเชื่อหมุนเวียนเพื่อการฟื้นตัวของกิจการ

1.1  การใช้บุคคลในการค้ำประกัน

กรณีที่มีการกำหนดคุณสมบัติของประเภทบุคคลในการค้ำประกันที่ไม่ควรรับไว้เป็นหลักประกันจะเห็นได้ว่าข้อกำหนดบางประการที่กำหนดไว้ไม่ควรรับไว้เป็นหลักประกันนั้นอาจไม่เป็นประโยชน์แก่ผู้ประกอบการเท่าที่ควร เพราะในหลักเกณฑ์บางข้อ เช่น การกำหนดว่าบุคคลที่มีอายุ 60 ปี ไม่ควรรับไว้เป็นหลักประกัน  จะเห็นได้ว่าบุคคลที่อายุ 60 ปี นั้นบางคนยังสามารถที่จะทำงานได้ตามปกติยังมีความมั่นคงในตำแหน่งหน้าที่การงานและใช้ชีวิตตามปกติอย่างเช่น ผู้พิพากษา แม้จะเกษียณอายุราชการเมื่ออายุ 60 ปี แต่ยังคงได้รับการต่ออายุราชการได้ถึงอายุ 70 ปีข้าราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศึกษาตำแหน่งรองศาสตราจารย์และศาสตราจารย์ ได้รับการต่ออายุราชการจนถึงอายุ 65 ปี รวมไปถึงกรณีเป็นผู้ที่มีฐานะทางสังคมสูงเพราะหากเป็นผู้มีชื่อเสียง  มีฐานะทางสังคม และมีผู้ยกย่องนับถือย่อมจะมีโอกาสดีกว่าผู้อื่นในการได้รับเงินกู้  ด้วยเหตุที่ธนาคารน่าจะยอมรับสมมุติฐานว่า จะไม่มีผู้ใดที่มีฐานะทางสังคมที่ดีและจำทำให้เกิดการผิดนัดไม่ชำระหนี้ เพราะบุคคลที่มีชื่อเสียงทางสังคมที่ดีนั้นย่อมจะไม่ทำให้ชื่อเสียงของตนเสียหาย ถึงแม้ว่าจะเป็นผู้ที่มีอายุ 60 ปีแล้วก็ตาม ก็ถือได้ว่าเป็นบุคคลที่สามารถเป็นผู้ที่มีคุณสมบัติครบตรงตามความต้องการที่จะใช้บุคคลดังกล่าวเป็นหลักประกันในการกู้ยืมเงินได้โดยปกติ ดังนั้นหากจำกัดอายุของบุคคลในการค้ำประกันหยุดอยู่แค่ 60 ปี โดยไม่รับไว้เป็นหลักประกันประเภทการให้บุคคลค้ำประกันการให้สินเชื่อ จะทำให้ผู้ประกอบการ SMEs ที่ขออนุมัติสินเชื่อจากธนาคารไม่ได้รับการผ่อนปรนในมาตรการที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้เท่าที่ควร

การกำหนดคุณสมบัติของผู้ที่เข้ามาค้ำประกันสินเชื่อนับว่าเป็นสิ่งที่สำคัญที่มีผลต่อการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อหากมีการกำหนดหลักเกณฑ์ที่มีความเคร่งครัดไม่มีการผ่อนปรนต่อผู้ประกอบธุรกิจก็อาจทำให้เป็นปัญหาหลักที่เกิดขึ้นกับผู้ประกอบการ SMEs เพราะในทางปฏิบัติแล้วผู้ประกอบการ SMEs ยังไม่มีความเข้มแข็งพอในเรื่องของการเงิน เพราะเป็นธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมจึงมีความจำเป็นที่จะต้องใช้เงินทุนในการประกอบกิจการในด้านต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง การกำหนดให้มีผู้ค้ำประกันสินเชื่อในการกู้ยืมเงินแทนการใช้หลักประกันประเภทอื่นที่ผู้ประกอบการ SMEs ที่ไม่สามารถจัดหามาได้ไม่ว่าจะเป็นหลักทรัพย์ประเภทต่าง ๆ ที่ใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อ ถือว่าเป็นทางเลือกที่ดีทางเลือกหนึ่งแก่ผู้ประกอบการ SMEs เพราะผู้ประกอบการ SMEs ยังไม่มีความแข็งแรงเพียงพอในด้านการเงิน จึงไม่สามารถหาหลักประกันประเภททรัพย์สินต่าง ๆ มาใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อได้ หากทางเลือกของผู้ประกอบการถูกจำกัดด้วยหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่ไม่มีการผ่อนปรนจะมีผลทำให้ผู้ประกอบการ SMEs ไม่ได้รับการสนับสนุนตามแนวนโยบายของรัฐบาลอย่างแท้จริง

การลดเงื่อนไขที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้ในข้อบังคับสำหรับการพิจารณาถึงบุคคลที่จะมาทำการค้ำประกันสินเชื่อแทนหลักทรัพย์ในการค้ำประกัน การให้ความช่วยเหลือและการส่งเสริมให้ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้เข้าถึงแหล่งเงินทุนอย่างแท้จริงและได้รับการพิจารณาอนุมัติจากทางธนาคารนั้น หากเป็นการกำหนดคุณสมบัติที่ตายตัวตามข้อบังคับที่ได้กำหนดไว้จะไม่ถือว่าเป็นการช่วยเหลือแก่กลุ่มผู้ประกอบการแต่อย่างใด เช่น ในการกำหนดวงเงินที่จะขอกู้ยืมไม่เกิน 100,000 บาท กำหนดให้ข้าราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ/ พนักงานองค์กรของรัฐตั้งแต่ระดับ 6 ขึ้นไป หรือเทียบเท่า จำนวน 4 คน หรือระดับ 4 ขึ้นไป หรือเทียบเท่าจำนวน 2 คนเป็นต้น การกำหนดเงื่อนไขดังกล่าวของทางธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมถือว่าไม่ได้มีความแตกต่างจากธนาคารพาณิชย์ทั่วไปที่มีการกำหนดคุณสมบัติของบุคคลที่จะเข้ามาค้ำประกันสินเชื่อแทนการใช้หลักทรัพย์ในการค้ำประกัน ดังนั้นผู้ศึกษาจึงมีความเห็นว่าการที่จะทำให้แนวนโยบายตลอดจนมาตรการต่าง ๆ ที่รัฐพยายามออกมาเพื่อช่วยเหลือกลุ่มผู้ประกอบการประสบความสำเร็จในระดับที่ดีขึ้น จึงควรเล็งเห็นถึงการผ่อนปรนคุณสมบัติต่าง ๆ โดยเริ่มต้นจากปัญหาที่ควรหยิบยกขึ้นมาเป็นตัวอย่างที่เป็นปัญหาเกี่ยวกับหลักประกันในการค้ำประกันสินเชื่อ เพราะในความเป็นจริงแล้วบุคคลที่จะใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อเป็นสิ่งที่ได้รับความนิยมสูงสุดในบรรดาลูกค้าที่จะขออนุมัติสินเชื่อจากสถาบันการเงินในกรณีที่ไม่มีเงินสดเพียงพอ เพราะเป็นสิ่งที่หาได้สะดวก  แต่ถูกจำกัดด้วยระดับขั้นในการรับราชการที่จะมาทำการค้ำประกันจะเข้าหลักเกณฑ์ที่กำหนดได้ต้องมีระดับขั้นการทำงานตั้งแต่ระดับ 4-7 ขึ้นไป ถ้าเป็นระดับ 4 จะต้องมีบุคคลดังกล่าวถึง 2 คน ในความเป็นจริงแล้วการเข้ารับราชการตั้งแต่ในระดับ 4 ถือได้ว่ามีความมั่นคงเพียงพอที่จะนำมาประกอบการพิจารณาใช้บุคคลในการค้ำประกันได้แล้วโดยไม่ต้องกำหนดให้ข้าราชการในระดับ 4 ต้องมีจำนวนถึง 2 คน จึงจะเพียงพอต่อความต้องการของหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในการพิจารณา เพื่อที่จะได้เป็นการผ่อนปรนหลักเกณฑ์ให้กับผู้ประกอบการได้รับความสะดวกเกี่ยวกับการใช้บุคคลในการค้ำประกันการขออนุมัติสินเชื่อ เพราะผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมส่วนมากแล้วจะเป็นชาวบ้านทั่ว ๆ ไปที่ว่างงานหรือมีงานทำที่มีรายได้น้อย ศักยภาพในการจัดหาบุคคลมาใช้ในการค้ำประกันสินเชื่อของตนอาจมีไม่มากพอเท่าที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้

1.2  สถาบันการค้ำประกันสินเชื่อสำหรับผู้ประกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม


ปัจจุบันประเทศไทยยังไม่มีการจัดตั้งหน่วยงานใด ๆ ขึ้นมาโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อที่จะช่วยเหลือผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในการค้ำประกันสินเชื่อแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมโดยตรง ทำให้ในปัจจุบันผู้ประกอบการดังกล่าวมักประสบปัญหาเกี่ยวกับการขาดความน่าเชื่อถือของหลักประกันที่จะนำมาค้ำประกันในการกู้ยืมเงินแก่สถาบันการเงิน ทั้งบุคคลที่จะมาค้ำประกันสินเชื่อก็มีการกำหนดคุณสมบัติอย่างชัดเจนตามหลักเกณฑ์ที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้  จึงเห็นได้ว่าปัญหาเกี่ยวกับการกำหนดคุณสมบัติหลักประกันการให้สินเชื่อถือว่าเป็นปัญหาหลักที่ยังไม่มีแนวทางแก้ไข

การให้ความช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเกี่ยวกับการค้ำประกันสินเชื่อนับว่าเป็นการลดปัญหาที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับหลักประกันในการขออนุมัติสินเชื่อของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม เพราะในความเป็นจริงแล้วผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ยังเป็นผู้ประกอบการที่ยังมีจำนวนสินทรัพย์ที่ยังไม่มากและยังไม่น่าเชื่อถือพอสำหรับสถาบันการเงินต่าง ๆ เพราะเป็นธุรกิจที่มีการดำเนินการขนาดเล็ก จำนวนเงินที่ลงทุนมีจำนวนจำกัด ไม่มีการระดมเงินทุนที่มากพอเมื่อเทียบเท่ากับธุรกิจขนาดใหญ่


ในประเทศญี่ปุ่นได้มีการออกนโยบายขึ้นมาเพื่อให้ความช่วยเหลือทางการเงินโดยมีการจัดตั้งหน่วยงานขึ้นมาเพื่อให้ความช่วยเหลือผู้ประกอบวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเกี่ยวกับการประกันสินเชื่อ กับสถาบันการเงิน และยังมีการออกพระราชบัญญัติประกันสินเชื่อแก่วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (The Medium & Small Enterprise Credit Insurance Act of 1950) คือ กฎหมายเกี่ยวกับการประกันหนี้ของ SME โดยสัญญาประกันหนี้ดังกล่าวจะเป็นบรรดาสัญญาประกันหนี้ สัญญาประกันที่อยู่ในขอบเขตของกฎหมายฉบับนี้ ได้แก่ สัญญาประกันชนิดทั่วไป สัญญาประกันโดยไม่มีหลักทรัพย์จำนองประกัน ฯลฯ

การจัดตั้งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องขึ้นมาเพื่อให้ความช่วยเหลือเกี่ยวกับในเรื่องของการค้ำประกันสินเชื่อให้กับผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ถ้ามีการจัดตั้งหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยตรงเกี่ยวกับการค้ำประกันสินเชื่อแล้วเป็นตัวกลางในการค้ำประกันสินเชื่อให้แก่ผู้ประกอบธุรกิจแล้ว จะทำให้ผู้ประกอบากรได้เข้าถึงแหล่งเงินทุนได้อย่างคล่องตัวมากยิ่งขึ้น เพราะโดยลำพังตัวของผู้ประกอบการเองแล้ว ธนาคารมักจะไม่ให้ความเชื่อถือหรือมั่นใจได้ว่าสามารถที่จะชำระหนี้เงินกู้ยืมได้

กฎหมายที่จะออกมารองรับเกี่ยวกับการช่วยเหลือเกี่ยวกับการค้ำประกันสินเชื่อของทางธนาคารเพื่อผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแล้วยังไม่มี ทำให้ในปัจจุบันยังไม่มีหน่วยงานใดที่จะกล้ายื่นมือเข้าไปช่วยเหลือผู้ประกอบการได้อย่างเต็มที่เกี่ยวกับในเรื่องของการค้ำประกันสินเชื่อต่อสถาบันการเงิน เพราะหากไม่มีกฎหมายออกมารองรับเพื่อให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการแล้วก็นับว่าเป็นความเสี่ยงทีเดียวในการช่วยเหลือดังกล่าวหากมีปัญหาเกิดขึ้นในภายหลัง

อนึ่งนโยบายของรัฐในการแปลงสินทรัพย์เป็นทุนเป็นเจตนารมณ์ของนโยบายการแปลงสินทรัพย์เป็นทุน เพื่อเป็นการสร้างโอกาสแก่ประชาชนโดยเฉพาะคนยากจนให้เข้าถึงแหล่งเงินทุนในระบบ โดยการใช้ประโยชน์จากสินทรัพย์ที่มีอยู่มาเป็นทุน เพื่อให้เกิดการสร้างงาน สร้างรายได้และผู้ประกอบการใหม่ รวมทั้งสร้างความมั่นคงทางเศรษฐกิจของประเทศ  ซึ่งได้มีการจัดตั้งสำนักงานแปลงสินทรัพย์เป็นทุน (องค์กรมหาชน)  ขึ้น  เพื่อเป็นองค์กรและกลไกลในการบริหารการจัดการแปลงสินทรัพย์เป็นทุน โดยในปัจจุบันธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้เริ่มนำแนวนโยบายการแปลงสินทรัพย์เป็นทุนมาใช้  แต่ยังไม่ครอบคลุมเพียงพอต่อความต้องการของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมที่มีจำนวนเพิ่มมากขึ้น

การพิจารณาถึงทรัพย์สินที่จะนำมาแปลงสินทรัพย์เป็นทุนรวมไปถึงทรัพย์ที่ไม่มีตัวตนอันได้แก่  ทรัพย์สินทางปัญญาจำแนกได้ดังนี้  

1)  สิทธิบัตร (Patent) หมายความว่า หนังสือสำคัญที่ออกให้เพื่อคุ้มครองการประดิษฐ์ หรือเกี่ยวกับการออกแบบผลิตภัณฑ์ (พ.ร.บ.สิทธิบัตร พ.ศ.2522) หรือผลิตภัณฑ์อรรถประโยชน์ (Utility Model) ที่มีลักษณะตามที่กฎหมายกำหนด

2)  อนุสิทธิบัตร (Petty Patent) หมายความว่า หนังสือสำคัญที่ออกให้เพื่อคุ้มครองเกี่ยวกับการประดิษฐ์ (พ.ร.บ.สิทธิบัตร พ.ศ.2522) หรือที่เกี่ยวกับผลิตภัณฑ์อรรถประโยชน์(Utility Model) ที่มีลักษณะคล้ายกับการประดิษฐ์ แต่เป็นลักษณะความคิดสร้างสรรค์ที่มีระดับการพัฒนาเทคโนโลยีไม่สูงมาก หรือเป็นการประดิษฐ์คิดค้นเพียงเล็กน้อย

3) เครื่องหมายการค้า หมายความว่า เครื่องหมาย หรือสัญลักษณ์ หรือตราที่ใช้กับ สินค้า หรือบริการได้แก่


- เครื่องหมายการค้า (Trademark) หมายความว่า เครื่องหมายที่ใช้หรือ จะใช้เป็นที่หมาย หรือเกี่ยวข้องกับสินค้าเพื่อแสดงว่าสินค้าที่ใช้เครื่องหมาย ของเจ้าของเครื่องหมายการค้านั้นแตกต่างกับสินค้าที่ใช้เครื่องหมายการค้าของบุคคลอื่น (พ.ร.บ. เครื่องหมายการค้า พ.ศ.2534)


- เครื่องหมายบริการ (Service Mark) หมายความว่า เครื่องหมายที่ใช้ หรือจะ ใช้เป็นที่หมาย หรือเกี่ยวข้องกับบริการ เพื่อแสดงว่าบริการที่ใช้เครื่องหมาย ของเจ้าของเครื่องหมายบริการนั้นแตกต่างกับบริการที่ใช้เครื่องหมายบริการ ของบุคคลอื่น (พ.ร.บ.เครื่องหมายการค้า พ.ศ.2534)


- เครื่องหมายรับรอง (Certification Mark) หมายความว่า เครื่องหมาย ที่เจ้าของเครื่องหมายรับรองใช้ หรือจะใช้เป็นที่หมาย หรือเกี่ยวข้องกับสินค้า หรือบริการของบุคคลอื่น เพื่อเป็นการรับรองเกี่ยวกับแหล่งกำเนิด ส่วนประกอบ วิธีการผลิต คุณภาพ หรือคุณลักษณะอื่นใดของสินค้านั้น หรือเพื่อรับรองเกี่ยวกับสภาพ คุณภาพ ชนิด หรือคุณลักษณะอื่นใดของบริการนั้น (พ.ร.บ.เครื่องหมายการค้า พ.ศ.2534)


- เครื่องหมายร่วม (Collective Mark) หมายความว่า เครื่องหมายการค้า หรือ เครื่องหมายบริการที่ใช้ หรือจะใช้โดยบริษัท หรือวิสาหกิจในกลุ่มเดียวกัน หรือโดยสมาชิกของสมาคม สหกรณ์ สหภาพ สมาพันธ์ กลุ่มบุคคล หรือ องค์กรอื่นใดของรัฐ หรือเอกชน (พ.ร.บ. เครื่องหมาย การค้า พ.ศ. 2534 )

4) ลิขสิทธิ์ (Copyright) หมายความว่า สิทธิแต่ผู้เดียวที่จะกระทำการใด ๆเกี่ยวกับ งานที่ผู้สร้างสรรค์ได้ทำขึ้น (ความหมายตาม พ.ร.บ.ลิขสิทธิ์ พ.ศ.2537) ได้แก่ งานสร้างสรรค์ประเภทวรรณกรรม นาฏกรรม ศิลปกรรม ดนตรีกรรม โสตทัศนวัสดุ ภาพยนตร์ สิ่งบันทึกเสียง งานแพร่เสียงแพร่ภาพ หรืองานอื่นใด ในแผนกวรรณคดี แผนกวิทยาศาสตร์ หรือแผนกศิลปะ

ทรัพย์สินดังกล่าวถือว่าเป็นต้นทุนที่สามารถนำไปแปลงสินทรัพย์เป็นทุนได้โดยเป็นที่ยอมรับอย่างขว้างขวาง  นับว่าเป็นทางเลือกหนึ่งที่สำคัญสำหรับเป็นทางเลือกแก่ผู้ประกอบการ เพื่อเป็นการกระตุ้นและเพิ่มประสิทธิภาพในการสร้างโอกาสเข้าถึงแหล่งเงินทุนสำหรับผู้ครอบครองสิทธิ หรือเจ้าของสินทรัพย์ตามแนวนโยบายการแปลงสินทรัพย์เป็นทุน โดยมุ่งเน้นไปที่การสร้างความคิดริเริ่มเฉพาะผู้ครอบครองสิทธิรายย่อย หรือธุรกิจขนาดเล็ก แนวนโยบายการแปลงสินทรัพย์เป็นทุนเป็นการกระตุ้นผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในเรื่องของการลงทุน โดยเป็นการสร้างความน่าเชื่อถือของหลักทรัพย์ที่จะนำมาใช้เป็นหลักประกันในการขออนุมัติสินเชื่อ การนำแนวนโยบายของรัฐบาลเกี่ยวกับการแปลงสินทรัพย์เป็นทุนถือว่าเป็นสิ่งที่ดีสำหรับผู้ประกอบการ แต่ปัญหาที่พบอยู่ในปัจจุบันคือ  การขาดการประชาสัมพันธ์แก่กลุ่มผู้ประกอบการให้ทราบถึงวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งหน่วยงานเกี่ยวกับการแปลงสินทรัพย์เป็นทุนขึ้นมาเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการอย่างไรบ้าง  ความต่อเนื่องและชัดเจนในการให้การสนับสนุนเกี่ยวกับหน่วยงานดังกล่าว  ซึ่งที่ผ่านมามีเพียงการจัดตั้งโครงการสนับสนุนผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเกี่ยวกับการแปลงสินทรัพย์เป็นทุน  ที่จัดโครงการขึ้นเพียงครั้งคราว  ยังไม่เพียงพอต่อความต้องการของผู้ประกอบการ  ระเบียบกฎหมาย  มาตรการนับว่าเป็นสิ่งที่จำเป็นที่จะกระตุ้นแนวนโยบายของรัฐบาลเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้อย่างต่อเนื่องถาวรที่เกี่ยวกับการแปลงสินทรัพย์เป็นทุน  เพราะผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมส่วนมากจะมีหลักทรัพย์ของตนเองอยู่บ้าง  ไม่ว่าจะเป็น  บ้าน  ที่ดิน  สิทธิการครอบครอง  สิทธิการเช่า  รวมไปถึงลิขสิทธิ์  หรือทรัพย์สินทางปัญญาอันเกิดมาจากภูมิปัญญาท้องถิ่นของผู้ประกอบการเอง  ซึ่งหากขาดการประชาสัมพันธ์ให้ทราบถึงสิทธิในทรัพย์สินต่าง ๆ ของตนเองที่มีอยู่  ซึ่งบางครั้งอาจจะไม่ทราบถึงมูลค่าของทรัพย์สินเหล่านั้นของตนเองด้วยก็จะทำให้ผู้ประกอบการขาดโอกาสของตนเองในจุดนี้  

2.  ปัญหาเกี่ยวการกำหนดคุณสมบัติของผู้ประกอบการในการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อตามหลักเกณฑ์ของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม

การที่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมจะดำเนินการขออนุมัติสินเชื่อจากธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมได้นั้น จะต้องเป็นไปตามข้อบังคับที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้ตามมาตรา 38  ได้แก่ การให้กู้ยืมเงินแก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมให้เป็นไปตามข้อบังคับของธนาคาร ในข้อบังคับนั้น ให้กำหนดลักษณะของผู้กู้ วัตถุประสงค์ของการกู้ยืมเงิน ระยะเวลาการชำระเงินกู้ จำนวนขั้นสูงของเงินกู้ การให้มีหรือยกเว้นหลักประกันเงินกู้ อัตราดอกเบี้ยเงินกู้ การชำระเงินกู้ และเรื่องอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง ระเบียบ ขั้นตอนและวิธีการต่าง ๆ ที่ถูกกำหนดขึ้นเพื่อบังคับใช้ในการขออนุมัติสินเชื่อสำหรับผู้ประกอบการ  

จากการศึกษาพบว่าปัญหาและอุปสรรคที่ส่งผลต่อการดำเนินธุรกิจของผู้ประกอบการ SMEs ซึ่งส่วนใหญ่พบว่าเป็นปัญหาด้านการเงินและการบัญชีรวมไปถึงกฎหมาย ระเบียบและนโยบายของรัฐ ซึ่งปัจจัยที่เป็นปัญหาทางด้านการเงินของผู้ประกอบการ ซึ่งผู้ประกอบการ SMEs จะพบมากได้แก่ การติดต่อกับสถาบันการเงินซึ่งมีขั้นตอนยุ่งยาก ซึ่งฐานะทางการเงินของผู้ประกอบการ SMEs ส่วนมากยังอยู่ในฐานะที่อ่อนแอ  ซึ่งในแต่ละปีคาดว่าจำนวนร้อยละ 70 ของผู้ประกอบการ SMEs มีความต้องการได้รับอนุมัติสินเชื่อจากสถาบันการเงินเพิ่มขึ้นรวมไปถึงมีความต้องการอย่างเร่งด่วนเพื่อเสริมสภาพคล่องให้กับธุรกิจของตนเองและในด้านการซื้อวัตถุดิบ  ปรับโครงสร้างหนี้ ของตนเองที่มีอยู่ เพื่อลดภาระดอกเบี้ยอันเกิดจากการกู้ยืมเงินในสถาบันการเงินต่าง ๆ และขยายการผลิตสินค้าให้เพิ่มปริมาณมากยิ่งขึ้น ส่วนสินเชื่อที่มีความต้องการไม่เร่งด่วน ได้แก่ การซื้อเครื่องจักรและอุปกรณ์ ซื้อที่ดิน อาคาร และสิ่งปลูกสร้าง และเพื่อการวิจัยและพัฒนา 

คุณสมบัติของผู้ที่จะขออนุมัติสินเชื่อสำหรับธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมจะดูองค์ประกอบโดยจะแยกพิจารณาเป็นรายด้าน  คือ 

1) ลักษณะของผู้กู้  

จะเป็นการพิจารณาผู้ขออนุมัติสินเชื่อ โดยมีการกำหนดถึงสัญชาติ ดูที่อยู่อาศัยที่เป็นหลักแหล่งหรือสถานที่ประกอบธุรกิจ บุคคลธรรมดา นิติบุคคล อายุ โดยคำนวณถึงอายุเมื่อนำมารวมกับระยะเวลาในการกู้ยืมเงินด้วย  

2)  วัตถุประสงค์การกู้ยืม  


จะพิจารณาถึงวัตถุประสงค์ในการกู้ยืมว่านำเงินทุนดังกล่าวไปใช้ในการประกอบธุรกิจอย่างไร เช่น เพื่อขยายกิจการ เพื่อเป็นเงินทุนหมุนเวียน เพื่อดำเนินกิจการใหม่ การพิจารณาถึงวัตถุประสงค์ของผู้ประกอบการโดยมากแล้วเป็นหลักเบื้องต้นของทางบธนาคารถ้าหากไม่ตรงตามเกณฑ์ที่ทางธนาคารกำหนดไว้มักจะไม่ได้รับการกู้ยืม การเขียนวัตถุประสงค์ที่ชัดเจนจึงเป็นสิ่งที่สำคัญของผู้ประกอบการ โดยหากเป็นผู้ประกอบการรายใหม่จะดูควบคู่ไปกับการเขียนแผนโครงการที่จะดำเนินการประกอบธุรกิจ ผู้ประกอบการส่วนมากมักไม่มีความรู้เท่าที่ควรที่จะสามารถเขียนแผนโครงการได้อย่างมีประสิทธิภาพ ทำให้เกิดปัญหาคือไม่เข้าหลักเกณฑ์ตามที่ทางธนาคารกำหนดไว้จึงไม่ได้รับอนุมัติการกู้ยืมเงิน

3) ระยะเวลาการชำระเงินกู้  

จะพิจารณาถึงระยะเวลาที่สามารถชำระเงินทุนคืนแก่ธนาคารได้ระยะเวลาในการชำระเงินกู้ คือสิ่งที่พบว่าเป็นปัญหาในเรื่องของคุณสมบัติของผู้ขออนุมัติสินเชื่อคือ  โดยทางธนาคารได้กำหนดไว้ตั้งแต่ 1 ปีขึ้นไปตามจำนวนเงินที่ขอกู้ยืม ผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมมักเป็นการประกอบธุรกิจขนาดเล็กเป็นส่วนใหญ่ น่าจะมีการให้โอกาสในการดำเนินธุรกิจแบบไม่กดดันผู้ประกอบการเกี่ยวกับการกำหนดระยะเวลาในการชำระเงินกู้ยืมคืนแก่ธนาคาร  ในทางปฏิบัติแล้วธนาคารมักจะมีการกำหนดเป็นหลักเกณฑ์ตายตัวถึงจำนวนวงเงินที่ขอกู้ยืมนำไปคิดเป็นอัตราส่วนของระยะเวลาในการชำระหนี้คืน ระยะเวลาที่ทางธนาคารได้กำหนดแก่ผู้ประกอบการมักมีผลต่อการตัดสินใจเกี่ยวกับการประกอบการเพราะเหตุที่เป็นกิจการขนาดเล็กเป็นส่วนใหญ่ เงินทุนหมุนเวียนกิจการมีอยู่จำนวนจำกัด หากยังต้องมารับภาระในการชำระคืนเงินกู้ยืมที่มีกำหนดเวลาสั้นเกินไป  อาจทำให้เกิดความไม่คล่องตัวในเรื่องของเงินทุนหมุนเวียนในกิจการได้ หากเกิดปัญหาสภาพคล่องในเรื่องของเงินทุนหมุนเวียนเพราะระยะเวลาที่กำหนดให้ใช้คืนเงินกู้ยืมที่บีบรัดมากเกินไปแล้วอาจทำให้ผู้ประกอบการหันไปพึ่งเงินกู้นอกระบบที่มีอัตราดอกเบี้ยสูง  ซึ่งจำทำให้เกิดปัญหาหนี้สินตามมาอีกได้


4)  จำนวนขั้นสูงของเงินกู้  

จะพิจาณาถึงจำนวนเงินที่จะขออนุมัติสินเชื่อควบคู่ไปกับบุคคลในการค้ำประกันในทางปฏิบัติแล้วผู้ประกอบการมักถูกจำกัดด้วยวงเงินที่จะขอกู้ยืมจากทางธนาคาร ไม่ให้จำนวนเงินที่สูงเกินไปหรือแม้แต่บางครั้งผู้ประกอบการขอกู้ยืมเงินไปจำนวนหนึ่งแต่กลับได้รับอนุมัติไม่เต็มวงเงินที่ตนเองได้ขออนุมัติไป ทำให้เกิดปัญหาที่ตามมาคือเงินทุนไม่เพียงพอที่จะดำเนินการตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ หากเป็นเช่นนี้แล้วทำให้ผู้ประกอบการไม่ได้รับการสนับสนุนหรือส่งเสริมจากนโยบายการให้กู้ยืมเงินเพื่อนำไปประกอบกิจการ อันทำให้ไม่เกิดการพัฒนากิจการของผู้ประกอบการ ทั้งในเรื่องของสภาพคล่องทางการเงิน  การพัฒนากระบวนการผลิต เครื่องจักรและเหตุผลอื่นตามวัตถุประสงค์ของกิจการ

5)  การให้มีหรือยกเว้นหลักประกันเงินกู้  

หลักประกันในที่นี้จะมีทั้งบุคคลและหลักทรัพย์ในการค้ำประกัน ส่วนมากแล้วในเรื่องของหลักประกันการกู้ยืมเงินเป็นสิ่งที่ทางธนาคารมักจะให้ความสำคัญเพราะเป็นสิ่งที่แสดงถึงความเชื่อมั่นที่ทางธนาคารมีต่อผู้ประกอบการว่าสามารถมีศักยภาพพอที่จะชำระหนี้เงินกู้ได้หรือไม่ระเบียบหลักเกณฑ์ที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้ยังไม่มีการผ่อนปรน/ ยกเว้น เกี่ยวกับหลักประกันของผู้ประกอบการเท่าที่ควร หน่วยงานที่เข้ามาช่วยเหลือก็ยังไม่มี ทำให้ผู้ประกอบการยังขาดคุณสมบัติตรงนี้เป็นจำนวนมากเพราะไม่มีหลักทรัพย์ที่เพียงพอต่อความต้องการของธนาคารตามที่กำหนดไว้ในหลักเกณฑ์ดังกล่าว

6)  อัตราดอกเบี้ยเงินกู้  

จะพิจารณาไปถึงจำนวนเงินที่อนุมัติสินเชื่อตลอดจนระยะเวลาในการให้กู้ยืม อัตราดอกเบี้ยเป็นสิ่งที่จะแสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่าได้มีการช่วยเหลือผู้ประกอบการมากน้อยเพียงใดอัตราดอกเบี้ยที่กำหนดควรจะเป็นอัตราดอกเบี้ยที่ต่ำกว่าธนาคารอื่น ๆ ที่ไม่ได้ให้การสนับสนุนผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ปัจจุบันธนาคารได้กำหนดอัตราดอกเบี้ยเท่ากันเกือบทุกธนาคาร หากไม่มีความแตกต่างกันอย่างชัดเจนในเรื่องของดอกเบี้ยที่จะกำหนดให้ต่ำกว่าเพื่อที่จะเป็นการช่วยเหลือผู้ประกอบการแล้ว ทำให้ผู้ประกอบการยังคงหันไปพึ่งการกู้ยืมเงินจากธนาคารพาณิชย์ทั่ว ๆ ไปที่ไม่ได้มีนโยบายให้การสนับสนุนผู้ประกอบการโดยตรงก็จะทำให้เกิดปัญหาดอกเบี้ยที่แพงเมื่อเทียบกับจำนวนรายได้กิจการของผู้ประกอบการ

7)  การชำระเงินกู้  

จะกำหนดวิธีการชำระเงินกู้โดยคำนึงถึงศักยภาพและความสามารถของลูกค้าในการชำระหนี้ ในส่วนนี้ยังไม่มีการผ่อนปรนต่อผู้ประกอบการเท่าที่ควร เพราะศักยภาพของผู้ประกอบการยังมีจำนวนน้อยอยู่  อันเกิดจากสภาพคล่องทางการเงินที่มีฐานะทางการเงินยังไม่ดี
เท่าที่ควรเพราะเป็นกิจการขนาดเล็กเงินทุนหมุนเวียนมีจำกัด  การจะกำหนดให้ผู้ประกอบการชำระเงินคืนเมื่อใดควรจะคำนึงถึงศักยภาพของกิจการเป็นหลักไม่ใช่ดูจากหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ตามระเบียบของบกิจการ

8)  เรื่องอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง 

ในการพิจารณาถึงคุณสมบัติของผู้กู้ตามหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่กล่าวมาในข้างต้นแล้วยังจะต้องมีเอกสารอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องอีกเป็นจำนวนมากตลอดจนขั้นตอนในการพิจารณาที่ใช้ระยะเวลานาน  เช่น  การประเมินราคาทรัพย์สินต่าง ๆ ขั้นตอนในการพิจาณาสินเชื่อจะดูรายละเอียดที่แผนโครงการลูกค้าเป็นหลักโดยที่สาขาย่อยไม่มีสิทธิ์ที่จะอนุมัติสินเชื่อได้เองโดยจะต้องให้ทางสำนักงานใหญ่เป็นผู้พิจารณาอนุมัติโดยดูรายละเอียดของบข้อมูลจากสาขาย่อยเป็นหลัก  กว่าที่ทางสำนักงานใหญ่จะทำการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อและสั่งการอนุมัติลงมาที่สาขาย่อยก็ยังคงกินเวลาอยู่ไม่ใช่น้อย

ในปัจจุบันได้มีการประกาศลดขั้นตอนการทำงานของหน่วยงานราชการ ซึ่งเกือบทุกแห่งได้ขานรับนโยบายในการประกาศลดขั้นตอนในการให้บริการดังกล่าวเกือบทุกแห่ง เหตุเพราะเป็นการลดความยุ่งยากในการปฏิบัติงานในที่ทำงานของตนเอง และมุ่งไปถึงประโยชน์และความพึงพอใจของประชาชนที่มารับบริหารจากหน่วยงานดังกล่าว ถือว่าเป็นความสะดวกสบายและประหยัดเวลาในการดำเนินงานขององค์กรโดยรวม   การลดขั้นตอนการดำเนินการในระหว่างการขออนุมัติสินเชื่อจากธนาคาร  การผ่อนปรนคุณสมบัติของผู้ประกอบการที่จะดำเนินการขอกู้ยืมเงินโดยมีกฎหมายออกมารองรับอย่างเป็นระบบจะทำให้ลดปัญหาความยุ่งยาก ซับซ้อน ของขั้นตอนดังกล่าวได้เป็นอย่างดี เพราะปัญหาที่เกิดขึ้นอยู่ในปัจจุบันมักเป็นปัญหาเกี่ยวกับระยะเวลาการดำเนินการอันมีผลมาจากขั้นตอนที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้


การลดขั้นตอนในการกำหนดคุณสมบัติของผู้กู้ยืมตลอดจนระยะเวลาการพิจารณาสินเชื่อที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้หากนำแนวนโยบายของรัฐบาลที่มีแนวความคิดให้ความช่วยเหลือ สนับสนุน และการส่งเสริมผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม มาใช้ประกอบการพิจารณาในด้านต่าง ๆ เช่น การลดคุณสมบัติของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมลง เพราะผู้ปรกอบธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมนับว่าเป็นการประกอบธุรกิจขนาดเล็กยังขาดองค์ประกอบในหลาย ๆ ด้าน ไม่ว่าจะเป็นการทำบัญชีที่เป็นระบบหลักทรัพย์หรือหลักประกันที่มีความน่าเชื่อถือและมีมูลค่าเพียงพอที่จะนำไปเป็นหลักประกันหนี้ในการขออนุมัติสินเชื่อ ตัวบทกฎหมายและเงื่อนไขต่าง ๆ ที่ทางธนาคารได้กำหนดไว้ควรมีการผ่อนปรน เอื้ออำนวยให้แก่ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม เพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการให้ได้รับการอนุมัติสินเชื่อได้อย่างรวดเร็วและมีจำนวนมากยิ่งขึ้น เพื่อเป็นการช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาที่ตรงจุดและนับว่าเป็นสิ่งที่สำคัญมากที่สุด เพื่อจะให้ตรงกับวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมตามมาตรา 11 ที่ว่าเป็นการช่วยเหลือ ส่งเสริมและสนับสนุนการจัดตั้ง การดำเน้นงาน การขยาย หรือปรับปรุงกิจการของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม โดยการให้สินเชื่อ ฯลฯ  
3.  ปัญหาเกี่ยวกับจำนวนหน่วยงานของรัฐบาลที่ให้การสนับสนุนทางการเงินแก่ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม  

จาการศึกษาผู้เขียนพบว่า หน่วยงานที่เป็นสถาบันการเงินของภาครัฐได้แก่ธนาคารที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อช่วยเหลือผู้ประกอบการ SMEsโดยตรงตามวัตถุประสงค์ของธนาคารในปัจจุบันยังมีจำนวนที่ไม่เพียงพอต่อความต้องการของผู้ประกอบการที่นับวันจะมีจำนวนเพิ่มขึ้น ดังนั้นการที่ผู้ประกอบการยังขาดสถาบันทางการเงินของรัฐบาลในการให้ความช่วยเหลือทางด้านการเงินโดยเฉพาะการขออนุมัติสินเชื่อเพื่อนำไปใช้ในการดำเนินงานนับว่าเป็นความจำเป็นอย่างยิ่ง เพราะเงินทุนที่ใช้ในการดำเนินงานถือว่าเป็นสิ่งที่จำเป็นมากที่สุดในการดำเนินงานที่จะเป็นปัจจัยหลักในการพัฒนากิจการของตนเอง

ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ถือว่าเป็นสถาบันการเงินเพียงแห่งเดียวที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อวัตถุประสงค์ในการให้ความช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมอย่างตรงกับวัตถุประสงค์และแนวทางนโยบายของรัฐบาลที่จะให้การสนับสนุน ส่งเสริม ช่วยเหลือผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ซึ่งปัญหาหลักที่สำคัญของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมจะเป็นปัญหาเกี่ยวกับเงินลงทุน ซึ่งแต่เดิมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมสามารถระดมทุนจากระบบการเงินได้ ซึ่งหมายถึงสถาบันการเงิน ตลาดการเงินภาคเอกชน โดยที่รัฐไม่ต้องเข้าไปแทรกแซง แต่ในภาวะที่เกิดวิกฤตการทางการเงินขึ้นมา สินเชื่อการเงินที่มาจากระบบการเงินเลือนหายไป ดังนั้นจึงเป็นหน้าที่ของภาครัฐที่ต้องดำเนินการเข้ามาช่วยเหลือ ส่งเสริมทางการทำงานของระบบการเงินของสถาบันการเงิน หากรัฐบาลไม่เข้ามาช่วยเหลือ แก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมไม่สามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนในปริมาณที่เพียงพอต่อความต้องการของผู้ประกอบการ และรัฐควรเข้ามาช่วยเหลือในรูปแบบของการลงทุนโดยตรง ในลักษณะการให้สินเชื่อผ่านสถาบันการเงินของรัฐโดยมุ่งตรงที่จะแก้ไขปัญหาที่สำคัญคือ จัดให้มีสถาบันการเงินที่มีจำนวนมากพอในส่วนของที่จะให้ความช่วยเหลือแก่ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมโดยตรง

สถาบันการเงินที่เป็นผู้อนุมัติสินเชื่อให้กับผู้ประกอบการที่นับวันยิ่งจะมีจำนวนเพิ่มมากขึ้นตามความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ ภาครัฐส่วนมากจะมีแนวทาง นโยบายเพื่อให้การสนับสนุนแก่ผู้ประกอบการในเรื่องเงินลงทุน แต่สถาบันการเงินหลักที่จัดตั้งขึ้นมาโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ความช่วยเหลือผู้ประกอบการอย่างแท้จริงแล้วยังมีจำนวนน้อยไม่เพียงพอต่อความต้องการของผู้ประกอบการ ทำให้ผู้ประกอบากรส่วนมากมักจะหันไปพึ่งพาสถาบันการเงินอื่นทำให้ผู้ประกอบการต้องประสบปัญหาเพิ่มขึ้นทั้งในเรื่องของภาระดอกเบี้ยต่าง ๆ ที่ตามมา ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมยังคงเป็นธุรกิจขนาดเล็กที่ยังคงต้องพึ่งพาจากหน่วยงานของรัฐที่มีเงินทุนเพียงพอที่จะช่วยเหลือตั้งแต่เริ่มต้นทำกิจการขึ้นใหม่ไปยังกิจการที่ดำเนินการอยู่แล้วแต่ต้องการขยายกิจการออกไป ส่วนมากแล้วธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมมักเกิดขึ้นในแหล่งชุมชนที่เป็นส่วนท้องถิ่น อาจมีทั้งการรวมตัวการจัดตั้งกิจการขึ้นมาหรือในลักษณะของกิจการที่เป็นเจ้าของคนเดียวแต่เป็นกิจการขนาดเล็ก ความช่วยเหลือที่มีอยู่ ณ ปัจจุบันยังคงครอบคลุมไม่ถึงในเขตดังกล่าวซึ่งมีทั้งเขตชานเมืองที่เป็นชนบท ทำให้หน่วยงานต่าง ๆ เข้าไม่ถึงผู้ประกอบการในการที่จะให้ความช่วยเหลือตลอดจนไม่ทราบถึงสภาพปัญหาที่แท้จริงของผู้ประกอบการอันเกี่ยวกับการดำเนินธุรกิจในแต่ละพื้นที่ซึ่งอาจมีการประสบปัญหาที่ต่างกัน การที่ผู้ประกอบการจะขอความช่วยเหลือจากหน่วยงานของรัฐนั้นคงต้องคำนึงถึงความสะดวกในการเดินทาง ความสะดวกที่จะได้รับ  ความรวดเร็วในการได้รับความช่วยเหลือ และที่สำคัญคงต้องมีหน่วยงานของรัฐที่จะให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการนั้นต้องมีจำนวนที่เพียงพอต่อความต้องการของผู้ประกอบการดังนั้นจึงพบว่าปัญหาที่เกิดขึ้นกับผู้ประกอบการ ส่วนใหญ่มักเกิดจากการที่มีข้อจำกัดในการดำเนินงาน  คือตัวผู้ประกอบการส่วนใหญ่ ไม่ค่อยเข้าใจในเรื่องการมีความพร้อม ไม่ว่าจะเป็นการวางแผนเชิงธุรกิจ ซึ่งส่วนใหญ่จะมีเพียงโครงการเป็นหัวเท่านั้น โดยไม่มีการวางโครงร่างอย่างเป็นแบบแผน อันเกิดจากจำนวนของธนาคารที่มีอยู่เป็นจำนวนน้อย ไม่เพียงพอที่จะให้ความช่วยเหลือผู้ประกอบการได้อย่างทั่วถึงและมีประสิทธิภาพ

4.  ปัญหาเกี่ยวกับการกำหนดประเภทของธุรกิจ

การกำหนดประเภทธุรกิจมีนับว่าเป็นวิธีการที่มีประโยชน์ในการให้ความช่วยเหลือผู้ประกอบการอย่างมากเพราะจะเป็นการจำแนกประเภทธุรกิจที่จะให้ความช่วยเหลือ หากเป็นธุรกิจที่มีขนาดย่อมก็จะให้ความช่วยเหลือได้อย่างเต็มที่ โดยมีวัตถุประสงค์สำคัญคือ การแก้ไขไม่ให้วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเสียเปรียบธุรกิจขนาดใหญ่มากเกินไปในการที่จะให้ความช่วยเหลือ เพราะในธุรกิจขนาดใหญ่มักจะได้รับความช่วยเหลือจากหน่วยงานต่าง ๆ เป็นจำนวนมาก  ทำให้ธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมส่วนใหญ่จะไม่ได้รับความช่วยเหลือเท่าที่ควรเพราะขาดคุณสมบัติหลายอย่างตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ การแบ่งประเภทของธุรกิจว่าธุรกิจประเภทดังกล่าวเป็นธุรกิจขนาดใดประเภทใดทำให้เกิดประโยชน์ในการขอรับความช่วยเหลือเพราะจะมีการจำแนกการให้ความช่วยเหลือที่มีความแตกต่างกันไปตามประเภทของธุรกิจ โดยการให้ความช่วยเหลือเกี่ยวกับการให้กู้ยืมเงินจะมีการกำหนดหลักเกณฑ์ของหลักประกันสำหรับวงเงินที่ให้กู้ยืมว่าจำนวนเงินที่กู้ยืมเงินนั้นมีจำนวนสูง ปานกลาง ต่ำ ซึ่งการให้ความช่วยเหลือดังกล่าวจะอยู่ในรูปแบบการลดอัตราของหลักประกันที่จะนำมาเป็นประกันหนี้ของสถาบันการเงินต่าง ๆ ให้เป็นไปตามความเหมาะสมในแต่ละประเภทของธุรกิจ

ผู้ที่จะได้รับอนุมัติติสินเชื่อและได้รับความช่วยเหลือหรือให้ความสนับสนุนในธุรกิจเป็นอย่างมากคือ ธุรกิจขนาดใหญ่ซึ่งระบบการบริหารงานที่มีประสิทธิภาพ ทำให้เกิดความเหลื่อมล้ำสำหรับธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมเป็นอย่างมากเพราะในธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมระบบในการดำเนินงานยังไม่ถือว่าสมบูรณ์เหมือนกับธุรกิจขนาดใหญ่ การทำบัญชีต่าง ๆ ยังไม่เป็นระบบเท่าที่ควรแต่หากธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อมยังไม่ได้รับความช่วยเหลือเท่าที่ควรธุรกิจดังกล่าวก็จะไม่สามารถดำเนินต่อไปได้ การให้ความช่อยเหลือควรต้องมีการกำหนดถึงประเภทธุรกิจที่จะให้ความช่วยเหลือว่าเป็นธุรกิจประเภทใด เพื่อที่จะคำนึงถึงความต้องการที่จะได้รับความช่วยเหลือซึ่งเป็นตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในธุรกิจแต่ละประเภท


ในปัจจุบันยังไม่มีกฎหมายออกมารองรับหรือมีมาตรการใด ๆ ที่จะทำการจำแนกประเภทของธุรกิจอย่างชัดเจนว่าเป็นธุรกิจประเภทใด จึงทำให้เกิดปัญหามากในการขอรับการช่วยเหลือจากหน่วยงานต่าง ๆ เพราะในการให้ความช่วยเหลือจากหน่วยงานต่าง ๆ นั้นจะมีการกำหนดหลักเกณฑ์ตายตัวในการขอรับความช่วยเหลือ หากเป็นธุรกิจขนาดเล็กมากมักจะไม่เข้าข่ายในคุณสมบัติหรือหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้เพราะไม่มีความพร้อมในหลาย ๆ ด้าน จะทำให้มีแต่ธุรกิจขนาดใหญ่เท่านั้นที่จะได้รับความช่วยเหลือเป็นจำนวนมาก  การกำหนดประเภทของธุรกิจจึงมีวัตถุประสงค์ที่สำคัญคือ เพื่อจะช่วยพยุงธุรกิจดังกล่าวให้ดำเนินต่อไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ

นอกจากนี้ยังมีปัญหาเกี่ยวกับการเขียนโครงการแผนธุรกิจ  ซึ่งในการจะขออนุมัติสินเชื่อจากทางธนาคารของผู้ประกอบการอย่างแรกที่ทางธนาคารจะตรวจดูคือ โครงการแผนธุรกิจที่ผู้ประกอบการนำเสนอเพื่อขออนุมัติสินเชื่อ ซึ่งถือเป็นปัจจัยหนึ่งที่จะมีผลให้ผู้ประกอบการสามารถกู้เงินจากธนาคารได้และปัญหาที่พบมาคือ การที่ผู้ประกอบการมักขาดความรู้ความเข้าใจในเรื่องของการเขียนแผนโครงการธุรกิจของตนเองเพื่อนำไปเสนอขออนุมัติสินเชื่อ การพิจารณาอนุมัติสินเชื่อจะต้องดูถึงความเป็นไปได้ของโครงการที่เสนอขึ้นมาเพื่อทำการคำนวณถึงผลกำไรตอบแทนที่ผู้ประกอบการจะได้รับในการดำเนินธุรกิจตามโครงการที่ตนได้เสนอมา อันเป็นแหตุและผลในการจะพิจารณาตัดสินใจในการอนุมัติสินเชื่อ เพราะหากโครงการที่ผู้ประกอบการได้เสนอมามีความเป็นไปได้น้อยที่จะดำเนินกิจการ ผลกำไรที่ได้รับหลังจากการคำนวณแล้วมีน้อยเกินไปหรือไม่คุ้มกับที่จะต้องลงทุน หรือกิจการที่จะทำนั้นมีความเสี่ยงสูง ก็จะไม่ได้รับการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อหรือได้รับในจำนวนที่น้อยเกินไป ทำให้เสียโอกาสในการดำเนินธุรกิจ 

การวิเคราะห์ความเหมาะสมในความเป็นไปได้ของโครงหารแผนธุรกิจที่ผู้ประกอบการเขียนขึ้น เพราะในความเป็นจริงแล้วผู้ประกอบการบางคนยังวิเคราะห์ไม่ออกว่าตนเองถนันที่จะทำอะไร ความเป็นไปได้มีมากน้อยขนาดไหน โดยผู้ประกอบการส่วนใหญ่มักมาจากความชอบส่วนตัว หรือจากสื่อใกล้ตัว เช่น นิตยสาร หนังสือพิมพ์ จากการที่เห็นบุคคลใกล้ตัวประสบความสำเร็จ จึงคิดที่จะเอาเป็นแบบอย่างของตนเองในการดำเนินธุรกิจ โดยไม่มีการประเมินตนเองว่ามีศักยภาพเพียงใด โดยไม่มีการศึกษารายละเอียดอย่างจริงจังและชัดเจน ทำให้ขาดความรู้ความเข้าใจถึงสิ่งที่ตนกำลังทำ ดังนั้น การเขียนโครงการแผนธุรกิจอย่างมีความรู้ ความเข้าใจในสิ่งที่จะดำเนินการไปนั้น  

ซึ่งในปัจจุบันนับว่าเป็นปัญหาอย่างมากเพราะไม่มีหน่วยงานของรัฐที่จะให้คำแนะนำเกี่ยวกับการเขียนโครงการแผนธุรกิจแก่ผู้ประกอบการจึงทำให้เกิดปัญหาล้มเหลวในการขออนุมัติสินเชื่อเป็นจำนวนมาก เราจะเห็นได้จากหน่วยงานสถาบันการเงินอื่น ๆ ย่อมเล็งเห็นถึงความสำคัญของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมมากขึ้น โดยมีการจัดตั้งโครงการต่าง ๆ ขึ้นมาเพื่อให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการ ซึ่งมีทั้งการให้ผู้ประกอบการเขียนแค่เพียงโครงการขึ้นมาโดยที่ผู้ประกอบการดังกล่าวอาจเป็นเพียงแค่พ่อค้า – แม่ค้าธรรมดาเท่านั้น แต่ทางสถาบันการเงินได้เล็งเห็นถึงสภาพคล่องที่จะเกิดขึ้นในอนาคต และเป็นตัวขับเคลื่อนเศรษฐกิจได้เป็นอย่างดีก็สามารถขอรับความช่วยเหลือจากสถาบันการเงินต่าง ๆ ได้ แต่จะมีปัญหาคืออัตราดอกเบี้ยที่ตามมาของสถาบันการเงินอื่นนั้นจะมีอัตราที่แพงอันจะสร้างปัญหาให้กับผู้ประกอบการได้


กล่าวโดยสรุปคือ ปัญหาที่เกิดขึ้นในปัจจุบันเกี่ยวกับการกู้ยืมเงินของผู้ประกอบการธุรกิจวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในกรณีของหน่วยงานนของรัฐนั้น ปัญหาที่เกิดขึ้นโดยภาพรวมในแง่ของกฎหมายแล้ว  คือการยังไม่มีการผ่อนปรนระเบียบกฎหมายที่มีอยู่ออกมาเป็นข้อบังคับของทางธนาคารที่ได้กำหนดไว้ในการพิจารณาการอนุมัติสินเชื่อที่มีการพิจารณาที่เข้มงวดขั้นตอนและระยะเวลาในการพิจารณามีขั้นตอนที่ยุงยากและซับซ้อนมากเกินไป รวมไปถึงปัญหาของหลักประกันในการขออนุมัติสินเชื่อของผู้ประกอบการที่มักจะประสบปัญหาเพราะไม่มีหลักประกันที่เพียงพอที่จะขออนุมัติสินเชื่อ โดยยังไม่มีกฎหมายใด ๆ ออกมารองรับการให้ความช่วยเหลือแก่ผู้ประกอบการเกี่ยวกับการให้ความช่วยเหลือในด้านหลักประกันไปจนถึงหน่วยงานที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อวัตถุประสงค์ในการช่วยเหลือผู้ประกอบการในการค้ำประกันสินเชื่อ รวมทั้งมาตรการและแนวนโยบายต่าง ๆ ของจึงทำให้ผู้ประกอบการดังกล่าวมักประสบปัญหาที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับสถานะทางการเงินที่ต้องนำไปใช้หมุนเวียนและดำเนินกิจการในธุรกิจของตนเอง

