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                     เมื่อกล่าวถึงกลุ่มหมายถึงบุคคลที่มีปฎิสัมพันธ์ระหว่างกันเพื่อจุดมุ่งหมายอย่างใดอย่างหนึ่ง โดยธรรมชาติแล้วมนุษย์จะมารวมกลุ่มกันก็เพื่อการอยู่รอดอันเป็นปัจจัยทางกาย และเพื่อการยอมรับจากสมาชิกอันเป็นส่วนของปัจจัยทางสังคม       ซึ่งตามหลักประชาธิปไตยสามารถศึกษาได้ในฐานะเป็นทั้งอุดมการณ์   ทั้งในรูปการปกครอง  และในฐานะที่เป็นวิถีการดำเนินชีวิตของสังคมนั้นๆ    แต่ในทางปฎิบัติแล้วการที่จะให้ระบอบการปกครองภายใต้ระบอบประชาธิปไตยบรรลุเป้าหมายตามต้องการ    จำเป็นต้องอาศัยปัจจัยหลายอย่างไม่ว่าเรื่องการศึกษา  เศรษฐกิจ เกื้อหนุน  และที่ขาดไม่ได้ตามหลักสากลก็คือสิทธิอันจะพึงมีพึงได้ของพลเมือง  และมีการเลือกตั้งโดยเสรี  จากประเด็นนี้เป็นมูลเหตุว่า    การเลือกตั้งมิใช่บทสรุปว่าเป็ประชาธิปไตย  หากแต่ว่าเป็นหนึ่งในวิธีการของระบอบนี้เท่านั้นเอง   การที่ประชาธิปไตยจะเกิดขึ้นได้  และดำรงอยู่ในประเทศนั้นๆด้วยความมั่นคง จะต้องเริ่มจากมีความหลากหลายด้วยกลุ่มสาขาอาชีพต่างๆ ดำเนินกิจกรรมเพื่อบ้านเมืองอย่างเสรีและด้วยความสมัครใจเป็นที่ตั้ง  กลุ่มทั้งหลายเหล่านั้นสามารถตามลักษณะได้ดังนี้คือ                  กลุ่มผลประโยชน์ ( Interest Group)  กลุ่มผลักดัน ( Presure Group)    กลุ่มอุดมการณ์ (Ideological Group)    
      กลุ่มผลประโยชน์   กลุ่มผลประโยชน์เป็นการรวมตัวจากกลุ่มสาขาอาชีพเดียวกัน  โดยพฤติกรรมแล้วมารวมตัวกันด้วอเหตุผลทางเศรษฐกิจ  หรือด้วยเหตุผลทางการเมือง  เมื่อมีจำนวนเพิ่มขึ้นก็จะมีอิทธิพลและอำนาจการต่อรอง    หรือปกป้องผลประโยชน์ภายในกลุ่มและผลประโยชน์นอกกลุ่มที่เป็นสาธารณะด้วยก็ได้   โดยวิธิการต่างๆ แทบจะแยกไม่ออกในลักษณะปกปิดผลประโยชน์เฉพะกลุ่มแต่เปิดเผยส่วนที่เป็นสาธารณะ  แต่เป้าหมายสุดท้ายคือการมีอิทธิพลเหนือนโยบายสาธารณ  “ เมื่อใดก็ตามกลุ่มผลประโยชน์เรียกร้องก็เป็นกลุ่มผลประโยชน์ทางการเมืองในขณะเดียวกันถ้ามีกิจกรรมในระดับการเมือง       ก็กลายเป็นการผลักดันทางการเมือง ” ( Maurice  Duverger)    โดยปกติแล้วกลุ่มผลประโยชน์ซึ่งทับซ้อนด้วยตัวตนทางการเมือง   เกิดจากมีอุดมการณ์และนโยบายที่สอดคล้องกับผลประโยชน์ของกลุ่มตน แล้วเสนอตนเพื่อก้าวสู่อำนาจรัฐ  บางครั้งตัวตนทางการเมืองที่ทับซ้อนด้วยเงากลุ่มผลประโยชน์บดบัง อาจเคลื่อนไหวไปข้องเกี่ยวกับผลประโยชน์ตนผ่านนัยทางการเมือง   ด้วยการผลักดันยกร่างกฎหมายที่เอื้อประโยชน์ตนบ้าง หรืออำพรางซ่อนเร้นตัวตนที่แท้ในเชิงนโยบายของรัฐ    การก้าวข้ามผลประโยชน์เฉพาะตนสู่อุดมการณ์อันเป็นสาธารณนั้น จะต้องสลัดตัวตนที่แฝงตัวในผลประโยชน์เฉพาะกลุ่ม ให้คงอยู่เพียงตัวตนทางการเมืองซึ่งมีความเป็นสากลกว่ากลุ่ม เพราะหากเป็นเช่นที่กล่าวมานี้แม้จะข้องเกี่ยวกับผลประโยชน์ย่อมเป็นประโยชน์ที่สากลมากว่าประโยชน์ของกลุ่ม  อนึ่งกลุ่มผลประโยชน์มักปรากฏในประเทศอุตสาหกรรมที่พัฒนาแล้ว เนื่องจากสมาชิกมีการรวมกลุ่มเป็นสหภาพเพื่อปกป้องสิทธิประโยชน์  การรวมตัวกันจึงเต็มไปด้วยความเข้มด้วยสำนึกในผลประโยชน์    เมื่อว่าโดยสาระแล้วก็คือผลปบระโยชน์เป็นตัวเชื่อมโยงระหว่างกลุ่มเช่นพรรคแรงงาน (Labour Party ) ของอังกฤษ  เป็นที่น่าสังเกตในประเทศกำลังพัฒนา การรวมกลุ่มที่หลากหลายขยายลงสู่ฐานรากของสังคมในลักษณะเรียกร้องเพื่อสิทธิประโยชน์แห่งตนยังขาดพลังเพียงพอที่จะขับเคลื่อน  หรือพัฒนาเป็นพรรคการเมือง   ประเด็นนี้ประชาชนจากฐานรากของสังคมจึงตกเป็นฝ่ายถูกกระทำจากกรอบกลุ่มผลประโยชน์อื่นที่เหนือกว่าซึ่งสามารถยึดพื้นที่ทางการเมืองได้

     กลุ่มผลักดัน หมายถึงกลุ่มสังคมที่รวมกันขึ้นโดยมีเป้าประสงค์และทัศนคติร่วมกันเพื่อพยายามให้มีอิทธิพลเหนือหรือบังคับกลุ่มอื่นๆ ในการเปลี่ยนแปลงนโยบาย หรือพฤติกรรมให้เป็นไปตามที่ต้องการ” กลุ่มนี้มีลักษณะคล้ายกับพรรคการเมือง  ต่างกันตรงที่พรรคการเมืองดำเนินกิจกรรมที่เกี่ยวข้องเฉพาะทางการเมือง มุ่งชัยชนะเพื่อจัดตั้งรัฐบาลเป็นเป้าหมายปลายทาง  พยายามแทรกตัวขยายอิทธิพลเหนือการตัดสินใจและการกำหนดนโยบายของรัฐ   หรือมีอำนาจเหนือบุคคลต่างๆ ที่อยู่ในอำนาจรัฐ   
   กลุ่มอุดมการณ์  เป็นกลุ่มที่ก่อตัวขึ้นมาด้วยความสมัครใจมีความเป็นอิสระ   ส่งเสริม สนับสนุนในสิ่งที่ศรัทธา  หรือความเชื่อในในสิ่งนั้นๆ อย่างแรงกล้า      กลุ่มนี้ไม่ได้มุ่งเฉพาะรักษาผลประโยชน์ของกลุ่มเท่านั้นแต่รวมไปถึงผลประโยชน์ของชาติด้วย   
         หากนำแนวคิดว่าด้วยกลุ่มตามที่เสนอไปแล้วมาพิจารณาจากกรอบ    ผลประโยชน์  อุดมการณ์  อำนาจ  การผลักดัน   จะเห็นว่ากงล้อแห่งอำนาจ ผลประโยชน์ อุดมการณ์   และการผลักดัน (แทรกแซง) ยังฝังตัวอยู่ในสังคมการเมืองไทยมาตลอดในลักษณะหมุนสลับปรับขั้ว    ตามสถานการณ์ดังนี้  
             สรุปได้ว่าการเมืองการปกครองของเราตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน ได้มีการเปลี่ยนแปลงและพัฒนามาอย่างต่อเนื่อง ล้มลุกคลุกคลานมาตลอด     โครงสร้างทางอำนาจมิได้เปลี่ยนแปลงมากนัก ตราบใดที่พรรคการเมืองเรายังไม่ได้พัฒนาสู่ความเป็นสถาบันทางสังคมที่มีการทำกิจกรรมทางการเมืองอย่างต่อเนื่อง  เกิดจากการเรียกร้องอันเกิดจากปัญหาของประชาชนแล้วนำตัวปัญหานั้นมาเป็นโจทย์เพื่อทำกิจกรรมทางการเมืองในนามพรรค การเมืองจึงเป็นเรื่องของการอาสามาแก้ปัญหา     นับต่อจากนี้ จึงจำเป็นยิ่งที่คนไทยทุกฝักฝ่าย ต้องให้กำลังใจรัฐบาล สมัคร สุนทรเวช ฝ่าฟันอุปสรรคทั้งหมด ทั้งปวงไปให้ได้       สิ่งที่ผู้นำรัฐบาลตระหนักเป็นอย่างยิ่งจะต้องไม่ตามกระแสเสียทั้งหมดจนขาดจุดยืนแห่งตน  ทั้งกระแสจากระดับโลกในเรื่องเศรษฐกิจการค้าระหว่างประเทศที่มามีผลต่อการ กำหนดนโยบายและการนำนโยบายไปใช้  และกระแสของกลุ่มผลประโยชน์ภายในพรรคที่สร้างกระแสจุดประเด็นจากการที่ตนไม่สบหวังจากตำแหน่งในคณะรัฐมนตรี  ประเด็นตรงนี้เป็นปมปัญหาท้าทายเสถียรภาพของรัฐบาลและตัวตนภาวะผู้นำของนายกสมัครสุนทรเวชในฐานะผู้นำรัฐบาลเป็นยิ่งนัก  


