                                                                    รอยต่อระหว่างจุดยืน
                                                        เพื่อประเทศชาติหรือเพื่อสืบทอดอำนาจ  
ผศ. ชมพู โกติรัมย์
มหาวิทยาลัยศรีปทุม

     ประเทศไทยได้ยอมรับระบอบการปกครองที่มีพระมาหกษัตริย์เป็์นประมุข เป็นเอกลักษณ์อำนาจอธิปไตย ยามใดผู้นำชาติมีคุณธรรม ประชาชนจะอยู่ดี มีสุข ตรงกันข้ามเมื่อใด้ผู้นำขาดคุณธรรมประชาชนเดือดร้อนนอนทุกข์ ในยามที่สังคมมีขบวนการเรียกร้องและมีการเผชิญหน้ากัน   มีความแตกแยกทางความคิดเช่นนี้ ความหวังจะทำอย่างไรเป็นความจำเป็นอย่างเร่งด่วนคือ ต้องสร้างคุณธรรมในทุกภาคส่วนคือทั้งการเมือง ราชการ ธุรกิจและภาคประชาชน ทั้ง 4 ภาคส่วนนี้ต้องร่วมกันขับเคลื่อนไปพร้อมๆ กัน     
                               จริยธรรม   คือ หลักความประพฤติดีงาม หรือสิ่งที่กระทำแล้วไม่ตะขิดตะขวงใจที่บอกกับใคร
 
                คุณธรรม   คือคุณงามความดีกินความกว้างกว่าจริยธรรม  บางครั้งใช้จรรยาบรรณวิชาชีพ
                                                  ควบคู่กับ วิชาชีพนั้นๆ


ศีลธรรม   คือหลักประพฤติดีงามตามหลักศาสนา
                               คุณธรรม คือสภาพความดีที่แปลงสู่การปฏิบัติที่สังคมยอมรับว่าควรทำ พึงกระทำ เป็นสิ่งที่แยกมนุษย์ออกจากสัญชาตญาณดิบ จริยธรรมและศีลธรรมไม่แยกจากกัน มีอิทธิพลต่อกัน โยงความประพฤติดีงามสู่หลักศาสนา      เนื่องจากมนุษย์มีปัญญาจึงเลือกกำหนดกติกาภายใต้คุณธรรมเป็นเครื่องกำหนดว่า สิ่งนี้ควร สิ่งนี้ไม่ควรกระทำอันเป็นกรอบกว้างๆของสังคม   เดิมทีคุณธรรมถูกมองเพียงมิติด้านเดียวเท่านั้น   คือกระทำความดีตามกติกาของสังคม เพียงแค่นี้สังคมยังไม่พอสำหรับการพัฒนาประเทศ   เป็นความดีงามในตัวแต่ไม่เพียงพอในระดับพัฒนาประเทศ   ทั้งนี้ต้องอุทิศตนต่อส่วนรวมต่อสังคม (จิตสำนึกต่อส่วนรวม ) หรือความสำนึกในความมั่นคงของประเทศชาติ  ให้สอดคล้องกับบทบาทหน้าที่ของตนว่าเป็นกลไกใดของสังคม ยิ่งกลไกสำคัญต่อส่วนรวมเช่นนักการเมือง ยิ่งจำเป็นต้องมีปุ่มสำนึกเพื่อสาธารณเป็นยิ่งนัก เพราะมนุษย์เป็นสัตว์มีเหตุผล มีความกล้าตัดสินใจเชิงจริยธรรม เหตุที่กล่าวเช่นนี้เพราะการตัดสินเกี่ยวกับมาตรฐานทางจริยธรรมและศีลธรรม  ต้องอาศัยความกล้าเด็ดเดียวเป็นอย่างมาก เป็นเพราะในบางเรื่องการตัดสินใจอาจไปขัดกับความเคยชิน ความถูกใจของสังคมหรือกระแสสังคมที่ดื่มด่ำในความถูกใจตามอำนาจตัณหา เป็นความท้าทายความถูกต้องตามกรอบของสังคม ด้วยเหตุนี้การตัดสินใจทางจริยธรรมจำเป็นต้องอาศัยอำนาจรัฐมาสนับสนุน เพราะรัฐมีอำนาจทางกฎหมายรองรับ ฉะนั้นจึงกล่าวว่าเมื่อใดผู้นำหรือรัฐบาลมีคุณธรรมศีลธรรม ประชาชนอยู่ดีกินดีตามไปด้วย  โดยสมมุติฐานแล้ว มนุษย์สามารถรวมคุณตนเองได้ แต่บางครั้งอำนาจกิเลสตามวิสัยปุถุชนหรือขาดการเหนี่ยวรั้งด้วยสติขับเคลื่อนพฤติกรรม เลยลืมประโยชน์ส่วนรวมอันเป็นเป้าหมายของประเทศชาติ กลับไปเอาประโยชน์ตนมาก่อนมาเป็นเป้าหมายการต่อสู้เผชิญหน้ากัน เพราะธรรมชาติของมนุษย์แล้วขอเน้นผู้ที่ขาดมโนสำนึกทางคุณธรรมเป็นตัวยึดเป็นตัวชี้นำพฤติกรรม    เมื่อมีโอกาสและอำนาจทางการเมืองก็มักใช้โอกาสและอำนาจที่ตนมีอยู่ไปแสวงหาประโยชน์ใส่ตน    เมื่อเป็นเช่นนี้ผู้ที่ดำรงในกลไกที่ขับเคลื่อนสังคมโดยตรงยิ่งต้องตระหนักเป็นยิ่งนักว่า “ เมื่อเป็นข้าของพระราชา พระราชาทรงงานอย่างไร ” เป็นการตระหนักในความเป็นข้าของพระราชา คือทำราชการโดยคำนึงถึงหลัก ๔ ประการที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พระองค์ทรงเป็นต้นแบบ กล่าวคือ
 1.เสียสละเพื่อส่วนรวม
 2. รู้จักข่มใจ
 3. มีความอดทน อดกลั้น อดออม
 4.  ละความทุจริต    ซึ่งทั้ง 4 ประการนี้รวมลงที่ประโยชน์แห่งมหาชน

หากพิจารณาตามทฤษฎีตัวการ ตัวแทน ประชาชนคือตัวการ (ตัวตั้ง) ส.ส.คือตัวแทนที่นำไปสู่การเป็นรัฐบาล บริหารประเทศ   ปัญหาหลักของประเทศชาติคือตัวแทน ในฐานมีความรู้ มีต้นทุนทางการเงินที่ดี มีโอกาสตกแต่งข้อมูลเพื่อประโยชน์ตัวเอง เมื่อประชาชนขาดความไว้วางใจในตัวแทน จึงวางอำนาจถ่วงดุล  หลักธรรมาภิบาลสร้างโครงสร้าง หรือระบบ  ขึ้นมาเพื่อควบคุณการใช้อำนาจให้มีความระมัดระวังในทุกขั้นตอน “ ถ้าหากทวยเทพปกครองมนุษย์ ไม่จำเป็นต้องมีกติกา ” แต่เมื่อเป็นมนุษย์ได้รับอำนาจโดยชอบธรรมจากประชาชนมาปกครอง จำเป็นต้องมี่อำนาจถ่วงดุล มาเชื่อมระหว่างคนกับระบบ การที่จะสร้างจิตสำนึกทางคุณธรรม เพื่อขับเคลือนสังคมด้วยจริยธรรมนั้น ภาวะผู้นำต้องเป็นต้นแบบ ปัญหาใหญ่ของบ้านเมืองเราคือการบังคับใช้กฏหมายอย่างไรให้มีความเท่าเทียมกันโดยไม่เลือกปฏิบัติและปัญหาการตีค่าความดีงามที่เบี่ยงเบน  เป็นความขัดแย้งระหว่างเป้าหมายทางคุณงามความดี  กับเป้าหมายทางผลประโยชน์บนรอยต่อการตีค่าและยอมรับในเป้าหมายอันนั้น

ในส่วนภาคธุรกิจมีบทบาทสร้างงาน สร้างความเจริญทางธุรกิจอันเป็นกลไกหนึ่งของสังคมมีส่วนสำคัญในการผลักดันให้ประเทศชาติอยู่เย็นเป็นสุข ความมั่นคงทางเศรษฐกิจมีส่วนสำคัญกับความมั่นคงของประเทศด้วย แต่ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับจิตสำนึกของนักธุรกิจหรือไม่ นักธุรกิจที่มีจิตสำนึกต่อสังคม มักมองกำไรในระยะยาว มองที่ระบบการทำงานพนักงานลูกค้า ผู้ถือหุ้น และชุมชน ในที่สุดต้องมีคุณธรรม ไม่มองเพียงกำไรอย่างเดียว ทำออกจากใจที่มุ่งความมั่นคงต่อส่วนร่วม มิใช่โรยหน้าแบบหวังผลกำไรอย่างเดียวผูกขาดแบบเบ็ดเสร็จทำลายคู่แข่งเพียงเพื่อกำไรเป็นหมายสูงสุด หากแต่ว่าสร้างวัฒนธรรมทางจิตวิญญาณขององค์กรที่เชื่อมระหว่างการค้าหากำไรกับการอยู่รอดทางสังคม ด้วยต้นทุนทางสังคมสร้างความน่าเชื่อถือคืนกำไรสู่ชุมชน ตรงนี้คือกำไรระยะยาว    หากมองในเชิงเปรียบเทียบกับนักการเมืองที่มีคะแนนเป็นเป้าหมายเป็นกำไรในการทำกิจกรรมทางการเมืองแล้ว หากไม่มีจริยธรรมเป็นจุดยึดการดำเนินกิจกรรมทางการเมือง  จึงเต็มไปการแย่งชิงตลาดเพื่อชัยชนะเป็นหมายสูงสุด  มีการนำเสนอสินค้าที่คาดว่าอยู่ในกระแส เปลี่ยนฉลากหรือสร้างสัญลักษณ์ใหม่ๆภายใต้สินค้าเดิม (นักการเมือง) เพื่อให้เข้าถึงผู้บริโภคมากที่สุด

ในภาคส่วนของประชาชน 
การประพฤติของมนุษย์เกิดจากการสั่งการของจิต มโนสำนึกจึงเกี่ยวกับจิตของมนุษย์ จริยธรรมเกี่ยวกับสิ่งที่ควรไม่ควร ต่างจากกฎหมายเป็นเรื่องที่ต้องกระทำ เมื่อจริยธรรมเป็นสิ่งที่ควรหรือไม่ควรกระทำไม่มีข้อบังคับ จำเป็นต้องมีมโนธรรมหรือมโนสำนึกในตัวบุคคลสูงที่จะเป็นตัวควบคุมเลือกกระทำในสิ่งที่ควร-ไม่ควร ทำไมคุณธรรมสำคัญต่อการพัฒนาประเทศ    ภาคการเมืองส่งผลวิกฤติ หากนักการเมืองมุ่งแต่ชัยชนะทางการเมือง เพื่อสืบทอดอำนาจหรือแย่งอำนาจระหว่างกันจนขาดจริยธรรมเป็นจุดยึด จึงทุ่มสรรพกำลังเท่าที่มีเพื่อชัยชนะ  ผลประโยชน์และอำนาจเป็นสิ่งที่เย้ายวนให้หลงไหลและแสวงหา หากไม่มีจุดยืนอยู่บนจริยธรรมแล้วนับว่าเป็นสิ่งที่อันตราย มีผลกระทบต่อบ้านเมือง นักการเมืองและนักธุรกิจต้องเปลี่ยนพฤติกรรมอย่าเห็นแก่ได้ ต้องมีจิตสำนึกสาธารณสูง

ดูเหมือนว่าการเมืองไทยเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาประเทศเป็นยิ่งนัก ปัญหาก็คือเราไล่ล่าหาประชาธิปไตยเพียงในรัฐธรรมนูญด้วยคิดว่าเมื่อมีรัฐธรรมนูญแล้วเลือกตั้งแล้วหวังต่อไปว่าอะไรๆจะดีขึ้น มาถึงจุดนี้เราต้องผ่าจิตสำนึกเพือส่วนรวมให้ได้เสียก่อน หากเราไม่เริ่มต้นที่จุดนี้  จุดที่ผลประโยชน์ของชาติเป็นที่ตั้ง ประเทศไทยเราไปไกลกว่านี้ลำบาก เพราะไม่ว่าระบอบการปกครองใดจะดีหรือไม่ดีไม่ได้อยู่ที่ระบอบด้านเดียว  ต้องเริ่มจากจิตสำนึกเพื่อชาติที่สูงเท่านั้น เป็นคำตอบว่าชาติจะไปรอดหรือไม่     และปัญหาของจริยธรรมวิชาชีพ   อยู่ที่ค่าตอบแทนเพียงพอกับค่าครองชีพไหม     หากไม่เพียงพอความขัดแย้งทางจริยธรรมมักเกิดขึ้นและนำไปสู่การเบี่ยงเบนทางจริยธรรม เช่นการเพิ่มยอดขายในเชิงผลประโยชน์แทนสำนึกในจริยธรรม ส่วนจริยธรรมของนักการเมือง เกิดคำถามว่านักการเมืองเป็นอาชีพไหม เพราะจากนิยามอาชีพหมายถึง ต้องฝึกต้องเรียนให้เกิดความรู้เกิดทักษะ ถ้าไม่เป็นวิชาชีพทางการเมือง   ก็เป็นเล่นการเมืองและจะเอาจริยธรรมวิชาชีพการเมืองมารับรับอย่างไร แต่ในความเป็นจริงการเมืองต้องมีสถาบันรองรับในลักษณะสถาบันการเมืองต้องฝึกฝนเรียนรู้เพิ่มเติมจากสถาบันการศึกษาทั่วไป  แล้วมีจริยธรรมวิชาชีพมากำกับนักการเมือง หากเป็นเช่นนี้เป็นจุดริ่มต้นการพัฒนาการเมืองไทยควบคู่กับการยกระดับพรรคการเมืองเป็นสถาบันหากกระทำอย่างจริงจังมิใช่แค่พูดให้ดูดีเท่านั้น  เพราะจริยธรรมศีลธรรมเป็นเป็นปัจจัยที่สำคัญต่อความมั่นคงของชาติ  ทั้งนี้ต้องเปลี่ยนมโนทัศน์ความมั่นคงของชาติอย่าไปผูกติดที่เศรษฐกิจและการการเมืองเท่านั้น ต้องก้าวให้ถึงฐานทางศีลธรรมและจริยธรรมด้วยในฐานะรองรับความก้าวหน้าทางเศรษฐกิจและการเมือง “ ศีลธรรมไม่กลับมา โลกาจะวินาศ” (พุทธทาส)
