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                การตัดสินใจทางการเมืองย่อมมีผลกระทบต่อกลุ่มต่างๆในสังคมทั้งในทางบวกและลบ  ระบบการเมืองที่ดีจะต้องมีวิธีการจัดการเกี่ยวกับความต้องการของประชาชนได้อย่างมีประสิทธิภาพและเที่ยงธรรม  ซึ่งการเรียกร้องอันเป็นบรรยากาศของสังคมประชาธิปไตยและได้พัฒนามาเป็นพรรคการเมืองในเวลาต่อมา การเรียกร้องดังกล่าวประกอบด้วย   กลุ่มผลประโยชน์รูปแรก   คือเกิดจากการปะทุทางอารมณ์อย่างกระทันหันของกลุ่มผลประโยชน์  (anomic interest  group ) เพราะถูกกีดกั้นมิให้แสดงออกถึงข้อเรียกร้องความต้องการของเขา   เป็นรูปแบบการเรียกร้องที่ไม่ได้รับการจัดตั้ง   แต่กลุ่มผู้เรียกร้องมีความรู้สึกร่วมกันมีความเชื่อมโยงกันทางวัฒนธรรมแล้วนำไปสู่การเรียกร้องผลประโยชน์เป็นการชั่วคราวไม่มีความต่อเนื่องในการเรียกร้อง  รูปแบบการเรียกร้องแบบนี้มักไม่ค่อยได้รับความสนใจมากนักเพราะไม่ค่อยมีอิทธิพลทางสังคมการเมืองท่ามกลางกลุ่มจัดตั้งมากมายที่มักมีบทบาทมากกว่า   การเคลื่อนไหวแบบนี้อาจพัฒนาเป็นรูปแบบที่สองที่จะกล่าวถึงก็เป็นได้      เป็นที่น่าสังเกตว่าการเรียกเรียกร้องรูปแบบนี้หากไม่มีความระมัดระวังของผู้เคลื่อนไหว  อาจนำไปสู่การชักนำเป็นแนวร่วมหรือกล่าวอ้างเพื่อใช้เป็นฐานทางการเมืองเพื่อผลประโยชน์ทางการเมืองก็เป็นได้ เพราะทางได้เปิดกว้าง กลุ่มผลประโยชน์รูปแบบที่สอง   คือกลุ่มสถาบันเป็นกลุ่มที่ทำหน้าที่เฉพาะในเรื่องบางเรื่อง  ในฐานะเป็นกลุ่มตัวแทนของกลุ่มต่างๆ ที่มีการจัดตั้งเพื่อทำกิจกรรมนั้นมาอย่างต่อเนื่องมีการจัดตั้งอย่างเป็นทางการ    เพื่อปากเสียงและผลประโยชน์ในสังคมที่กว้างกว่า   เช่นพรรคการเมือง   เป็นต้น  แต่ในความเป็นจริงอาจมีกลุ่มย่อยภายในสถาบันนั้นๆ   เรียกร้องผลประโยชน์เฉพาะกลุ่มตน   โดยอาศัยชื่อเสียงและการยอมรับในชื่อเสียงของสถาบัน    เป็นที่น่าสังเกตว่า  กลุ่มผลประโยชน์ในสังคมที่ไม่ได้มีการจัดตั้งอย่างเป็นทางการในรูปแบบแรก  มักไม่มีอำนาจในการต่อรองกับกลุ่มผลประโยชน์ที่มีการจัดตั้งอย่างเป็นทางการ
      ความแตกต่างระหว่างกลุ่มผลประโยชน์กับพรรคการเมือง
   หากจะกล่าวถึงพรรคการเมือง  ก็คือกลุ่มบุคคลที่มีความสนใจที่จะเข้ามามีอำนาจการทางการปกครองและเข้าสู่การแข่งขันเพื่อให้ได้มาซึ่งอำนาจทางการเมือง ในขณะที่กลุ่มผลประโยชน์มักจะสนใจที่จะเข้ามามีอิทธิพลเหนือผู้ที่ปกครอง   หรือในรัฐบาลในลักษณะที่เอื้อต่อผลประโยชน์ของกลุ่ม      มักสนใจเกื้อหนุนผลประโยชน์ของกลุ่มชนกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง  โดยมีจุดมุ่งหมายแคบกว่าพรรคเนื่องจากไม่ต้องการเข้ามาอยู่ในอำนาจปกครองในอันที่จะบำบัดทุกข์บำรุงสุขของประชาชนอย่างแท้จริง    จึงมองข้ามนโยบายที่ครอบคลุมปัญหาต่างๆ ของสังคม   แต่ในสภาพปัญหาความเป็นจริงสามารถเป็นได้หลายทาง
           กลุ่มผลประโยชน์อาจพัฒนาไปเป็นพรรคการเมืองได้ 
          พรรคการเมืองบางพรรคอาจเป็นตัวแทนของกลุ่มชนที่แคบ
          กลุ่มผลประโยชน์บางกลุ่มอาจสัมพันธ์กับพรรคการเมืองบางพรรค
         พรรคการเมืองบางพรรคที่ชนะการเลือกตั้งด้วยพรรคพรรคเดียวอาจนำไปสู่การครอบงำกลุ่มผลประโยชน์ต่างๆทั้งหมดที่ยกมาเป็นบางประเด็นมีความเป็นไปได้ด้วยกันนั้น   ฉะนั้นกลุ่มผลประโยชน์อาจไม่ใช่พรรคการเมืองตามนิยามหลักรัฐศาสตร์ก็ได้ ( พฤทธิสาณ ชุมสาย)   อนึ่งนั้นเป็นที่น่าสังเกตว่า  กลุ่มผลประโยชน์ในประเทศกำลังพัฒนามีพื้นฐานทางสังคมที่แคบไม่ครอบคลุมแผ่ขยายในฐานรากของสังคมมากนัก  อันเนื่อจากปัจจัยหลายอย่างเช่นความสนใจในการการเมือง  การเมืองไม่ได้เกิดจากการผลักดันหรือเรียกร้องเพื่อปากเสียงอันนำไปสู่การจัดตั้งเป็นพรรคการเมือง   หรือขาดจิตสำนึกทางการเมือง   หากแต่ว่าการเมืองในกลุ่มประเทศกำลังพัฒนามักมีลักษณะถ่ายโอนจากบนลงล่าง  หากพิจารณาจากทฤษฎีสังคมประชาธิปไตยจะเห็นว่า    “ สังคมที่มีวิธีการหรือกติกา  ที่ดีอยู่แล้วในการที่จะให้กลุ่มต่างๆ มาแข่งขันผลประโยชน์กันโดยธรรมชาติ  และการแข่งขันนี้จะก่อให้เกิดการคานอำนาจกันระหว่างกลุ่มต่างๆอันเป็นบ่อเกิดของเสรีภาพ  ตลอดจนการแข่งขันที่เหมาะสมสำหรับทุกคนทุกกลุ่มและป้องกันไม่ให้กลุ่มชนใดมีอภิสิทธิ์สามารถแย่งชิ่งผลประโยชน์จากกลุ่มชนอื่น”  (Davic Truman) 
       ตามที่กล่าวมาแล้วเมื่อความต้องการของประชาชนจากกลุ่มต่างๆ ได้รับการรวบรวมนำมากลั่นกรองประนีประนอมกันในรูปของนโยบายของพรรคเพื่อเสนอเป็นทางเลือกแก่ประชาชน อันถือว่าเป็นผลิตผลทางการเมืองที่สามาถสัมผัสได้กินได้อย่างต่อเนื่อง   ในฐานะการเมืองเป็นกุญแจไขปัญหาของชาติบ้านเมืองโดยมีนักการเมืองที่เปี่ยมด้วยจิตสำนึกสาธารณะอาสาเข้ามาถือกุญแจสำคัญของชาติ     การที่จะเป็นเช่นนี้ได้ต้องอาศัยระยะเวลาและมีความต่อเนื่องในการทำกิจกรรมทางการเพื่อบ่มเพาะหน่อเนื้อแห่งนโยบายขยายผลให้เป็นสิ่งที่กินได้  ใช้แก้ปัญหาได้  เมื่อนั้นประชาชนก็จะมีส่วนร่วมหรือสนใจทางการเมืองเองโดยตัวของตัวเอง     เพราะเห็นว่าการเมืองสามารถกินได้  มิใช่มีส่วนร่วมเชิงสัญลักษณ์คือการเลือกตั้ง   แต่ขาดความสนใจเชิงเนือหาในฐานะเป็นของที่ต้องห่วงแหนและช่วยเฝ้าระวังผู้ถือกุญแจ  เพราะนั่นก็กินได้ชั่วขณะ ด้วยวาทกรรมว่า “  ซื้อสิทธิ ์ขายเสียง”  ตามที่การกล่าวกันอย่างมีนัยสำคัยที่กำลังเป็นอยู่    ตรงนี้ต้องลงลึกถึงการรวบรวมผลประโยชน์โดยพรรการเมืองเพื่อนำเสนอ (out put) ในความหมายพรรคการเมืองซึ่งจะเกิดได้นั้นจะต้องอาศัยปัจจัยเกื้อหนุน 1.มีผู้เสนอตัวมาเป็นผู้นำถือกุญแจ   2 .ประชาชนมีความตื่นตัว   จะเห็นได้ว่าพรรคการเมืองอาจเกิดขึ้น หรือแตกสลายขยายขั้ว   ย่อมขึ้นอยู่กับสถานการณ์ต่างๆของสังคมนั้นๆ  เช่นในสังคมมีสถานการณ์เป็นอย่างไร  ประชาชนมีความต้องอย่างไร   ที่สำคัญกลุ่มคนหรือกลุ่มผลประโยชน์ใดที่ดำรงตนในฐานะเป็นอภิสิทธิชนหรือไม หรือประชาชนมีอารมณ์ร่วมตื่นตัวเกี่ยวกับปัยหาของตนหรือม่ อาจกล่าวได้ว่าการเมืองเกิดจากมีผู้เสนอตัวเป็นผู้ถือกุญแจเพื่อไขปัญหาและต้องเป็นกุญที่แท้จริงด้วย  มิใช่กุญปลอมที่นำไปไขปัญหาไม่ได้  เพราะมิฉะนนั้นแล้วการเมืองมิสามารถดำรงตนในฐานะสถาบันทางสังคมได้หากแต่ว่ามีการล้มลุกตามที่เป็นอยู่ในประไทยเรา   
        พรรคการเมืองในฐานะเป็นองค์กรที่ทำหน้าที่แข่งขันประชันนโยบาย  เป็นอุดมการณ์ที่พรรคการเมืองยึดถือในการกำหนดสร้างขึ้นโดยหวังที่จะตอบสนองความต้องการ    หรือผลประโยชน์ของประชาชนในทุกหมู่เหล่า     นโยบายของพรรคจึงถือว่าเป็นผลผลิตเป็นสูตรสำเร็จเสนอต่อประชาชน   พรรคใดมีสูตรสำเร็จที่เป็นที่ต้องใจของประชาชนก็จะได้รับเสียงสนับสนุนในการเลือกตั้ง  จึงอาจกล่าวได้ว่า  นโยบายพรรคคือสินค้าที่พรรคการเมืองนำไปขายในตลาดที่มีประชาชนเป็นลูกค้า    พรรคในฐานะผู้ผลิตย่อมต้องทำการวิจัยสำรวจวิจัยตลาดการเมือง  ว่าผู้บริโภคต้องการสินค้าชนิดใด       แต่ในความเป็นจริงแล้วผู้บริโภคแทบไม่มีทางเลือกซื้อเท่าไรมากนัก  เพราะมีปัจจัยหลายอย่างเช่น   มีสินค้าผูกขาดปิดทางสินใหม่ๆ   เกิดยาก       ผู้บริโภคเลือกซื้อเพราะพนักงานขายมีความสำคัญตามระบบอุปถัมภ์เคลือบทคุณภาพตัวสินค้าจนแทบมองไม่เห็น    เพราะฉะนั้นกล่าวโดยสรูปว่า  การเลือกตั้งในครั้งนี้ทำอย่างไรการเมืองไทยเราจะได้ยกระดับสู่การแข่งขันที่นโยบายขายอุดมการณ์อย่างแท้จริง  เพื่อทำให้การเมืองเป็นที่พึงของประชาชนได้  อันเป็นแก่นแท้แทนเปลือกกระพี้                     
