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                        เมื่อพูดถึงการเลือกตั้งมักหยุดแค่  “ เลือกผู้แทน ”   เบื้องหลังการเลือกตั้งจำเป็นต้องรู้และเข้าถึงอุดมการณ์และจิตสำนึกที่เป็นประชาธิปไตย  โดยที่วัฒนธรรมการเมืองแบบประชาธิปไตยก็คือวัฒนธรรมแบบมีส่วนร่วมซึ้งทั้งหมดนี้เกิดจากการที่ประชาชนมีความสนใจ  มีความต้องการเข้าไปมีส่วนร่วมทางการเมือง  และที่สำคัญประชาชนมีความเห็นว่าการเมืองเป็นเรื่องของทุกๆคน พร้อมทั้งมีความเชื่อว่าประชาชนมีสิทธิ์ในการกำหนดตัวผู้ปกครอง นโยบายรัฐจะต้องดำเนินการตามความต้องการของประชาชนอันคำนึงถึงสิทธิเสรีภาพของปวงชนเป็นหลัก  แต่การเมืองของไทยมักไม่สนับสนุนให้ประชาชนเข้าไปมีส่วนร่วม    ในส่วนของประชาชนมีความเชื่อว่า  การเมืองเป็นเรื่องของคนกลุ่มน้อย  การช่วงชิงอำนาจการเมืองเป็นเรื่องของคนในระดับบน  และเห็นว่าการเมืองเป็นเรื่องของผลประโยชน์  บรรดานักการเมืองมักแสดงวิธีการต่อสู้เพื่อชนะกันในทุกวิธีทำให้ประชาชนขาดความสนใจทางการเมือง  หรือถ้าไปมีส่วนร่วมเป็นเรื่องของจุดประสงค์อื่น  ไม่ใช่เรื่องของความสำนึกทางการเมือง   วัฒนธรรมการเมืองไทยคือยอมรับในอำนาจนิยม (สุจิต บุญบงการ)   
        เมื่อว่าตามปรัชญาของการเลือกตั้งที่แท้จริงนั้นคือ  “ ยอมรับ ”  ในอำนาจของปวงชนผู้เป็นเจ้าของอำนาจผ่านการมอบอำนาจให้ผู้แทนไปปฎิบัติการแทน    แต่ลักษณะการเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการใช้อำนาจ ย่อมแตกต่างกันตามสภาพสังคมและวิธีการแต่ละรูปแบบของลัทธิการเมือง ระบอบเผด็จการ( Dictatorship) หรือประชาธิปไตย ( Democracy)   โดยที่นัยแห่งการเลือกตั้งอันเป็นหัวใจของลัทธิประชาธิปไตยทั้งนี้เป็นเพราะเป็นการเปิดให้ประชาชนมีส่วนร่วม  และเป็นเครื่องมือช่วยให้การปกครองมีความชอบธรรมมีความแตกต่างกันตามลักษณะของสังคม  ในประเทศกำลังพัฒนาการเลือกตั้งมักมีลักษณะสร้างจิตสำนึก  สร้างวัฒนธรรมการมีส่วนร่วม รวมทั้งการบ่มเพาะการเรียนรู้ทางการเมืองของประชาชน  ซึ่งเป็นขั้นตอนแรกที่จะก้าวไปสู่การเลือกผู้ดำเนินการปกครอง   ยอมรับในนโยบายซึ่งเป็นการพัฒนาการเมืองสู่อุดมการณ์ที่สามารถสัมผัสได้    
             เมื่อพูดถึงการเลือกตั้งเห็นควรพูดถึงพรรคการเมือง ที่ดำรงตนในฐานะตัวแทนของกลุ่มทางสังคมเพื่อทำกิจกรรมเพื่อบ้านเมือง  เราหลีกเลี่ยงที่จะมองพรรคการเมืองจากบริบทแห่งสังคมไม่ได้  นั่นก็คือเราต้องยอมรับความจริงว่า พรรคการเมืองมีสภาพอย่างที่เป็นอยู่นี้ ส่วนหนึ่งเกิดจากสภาพแวดล้อมที่ไม่เอื้ออำนวยต่อการเจริญเติบโตของพรรค  การเมือง  ทั้งการไม่ต่อเนื่องของพรรคในฐานะสถาบันทางสังคม  ไม่มีโอกาสพัฒนาตนเองได้ในเวลาที่ยาวนานทำให้ประชนไม่เห็นความสำคัญ  ถ้าให้มีความสำคัญและมีคุณค่า  พรรคการเมืองต้องมีเวลาทำงานที่ต่อเนืองเป็นระยะเวลานาน พรรคการเมืองจะต้องอาศัยการมีส่วนร่วมของประชาชนเป็นอย่างยิ่งในฐานะประชาชนเป็นฐานเสียง   ถ้าปราศจากการมีส่วนร่วมและสนับสนุนจากประชาชนแล้วพรรคจะมีความเข้มแข็งได้ยากและเจริญเติบโตได้ช้า   ความอ่อนแอของพรรคการเมืองทำให้พรรคไม่สามารถกระตุ้นให้ประชาชนมีความตื่นตัวทางการเมือง  ในทางกลับกันถ้าประชาชนมีความตื่นตัวทางการเมืองส่งผลให้พรรคการเมืองได้สมาชิกพรรคที่จงรักภักดี มีความผูกพันกับพรรคซึ่งทั้งหมดนี้เป็นความเข้มแข็งของพรรคการเมืองที่ดำรงตนด้วยฐานเสียงสนับสนุนผูกโยงกัน เป็นความเข้มแข็งที่นักการเมืองย้ำคิดย้ำทำเพื่อฐานเสียงที่สนับสนุน  ความเข้มแข็งที่ตั้งอยู่บนฐานเสียงสนับสนุนพรรคเช่นนี้ทำให้นักการไม่กล้าที่จะย้ายพรรคสลับขั้วโดยปราศจากความเห็นชอบของประชาชน     การที่ประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศยังขาดความสนใจมีส่วนร่วมทางการเมือง  ทำให้รัฐและองค์กรที่เกี่ยงข้องกับการเลือกตั้งรณรงค์ประชาสัมพันธ์ชักจูงให้มาสนับสนุนการเลือกตั้ง   แต่เป็นเรื่องเฉพาะกาลไม่ยั่งยืน   เพราะการเลือกตั้งมิอาจบรรลุเป้าหมายตามที่สังคมคาดหวังได้แม้มีองค์กรเข้ามากำกับดูแล  ถ้าหากการเมืองไม่ได้ตั้งอยู่บนหลักการมีส่วนร่วมของประชาชนและพรรคการเมืองไม่ได้รับการสนับสนุนจากประชาชนด้วยศรัทธาและผูกพัน         
          ระบบการเมืองที่มีความเข้มแข็งจะเกิดมีได้ก็ต่อเมือพรรคการเมืองมีจำนวนน้อยแต่มีฐานสนับสนุนที่กว้าง  ซึ่งจะทำได้ก็ต่อเมื่อประชาชนให้การสนับสนุนเป็นจำนวนมาก   การที่ประชาชนไม่มีส่วนร่วมทางการเมืองหรือมีแต่จำนวนไม่มากทำให้พรรคการเมืองเกิดง่ายล้มง่ายด้วย  การรวมตัวจัดตั้งพรรคจากพรรคหนึงไปสู่อีกพรรคหนึ่งแบบเวียนเทียนเป็นปรากฎการณ์ที่เกิดได้ง่ายเพราะประชาชนยังมีความนิ่งเฉยทางการเมือง   
            เราต้องยอมรับความเป็นจริงที่ว่า ประเทศไทยมีระบบเศรษฐกิจที่เป็นระบบทุนนิยมและเป็นทุนนิยมแบบผูกขาด   การเลือกตั้งในบริบทแห่งสังคมเช่นนี้แม้จะมีมากหลายสิบพรรค   แต่โดยเนื้อแท้แล้วมีเพียง 2 พรรคคือพรรคตัวแทนผลประโยชน์ของอภิชนกับพรรคที่เป็นตัวแทนกลุ่มผลประโยชน์ของสามัญชนช่วงชิงอำนาจทางการเมือง  โดยมีทุนทางการเมืองในรูปของการสนับสนุนทางการเมืองและใช้อิทธิพลทำให้พวกเขาเอาชนะการเลือกตั้ง  เข้ากุมอำนาจปกครองตลอดมา     ปัญหาของประเทศเราในตอนนี้ก็คือทำอย่างไรให้ประชาชนคิดว่า              การเมืองเป็นเรื่องของประโยชน์ส่วนได้ส่วนเสียของสังคม  การเมืองเป็นเรื่องที่ทุกคนจะต้องสนใจ     ตัวบุคคลและเงื่อนไขทางสังคมที่ไม่เป็นธรรม   ระบบที่ไม่รัดกุมและเปิดโอกาสให้มีการเอารัดเอาเปรียบระหว่างชนชั้นต่างหากเป็นดังกำแพงขวางกั้นไม่ให้ก้าวผ่านไปยังเนื้อแท้ของการเลือกตั้ง  เป็นเรื่องที่ต้องได้รับการแก้ไข
                 เรื่องการเลือกตั้งซึ่งต้องมีการแข่งขัน   การแข่งขันกันคือการเสนอตัวเพื่อไปปฎิบัติแทน     การหาเสียงคือการประชาสัมพันธ์เสนอตัวบุคคลและนโยบายของแต่ละฝ่าย   ไม่ใช่การทำสงครามโจมตี  ทำลายล้างคู่ต่อสู้    เมื่อการเมืองเป็นเรื่องของการแข่งขันจึงต้องมีวิธีการต่างๆ ในการเอาชนะกันแต่จะต้องอยู่ในกรอบกติกาที่เป็นธรรม   ประเด็นนี้เป็นหน้าที่ขององค์กรที่รับผิดชอบที่จะต้องดำเนินการและบังคับใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัดและเป็นธรรม (พูนศักดิ์ วรรณพงษ์) เพราะไม่ว่าจะเป็นการพฤติกรรมในการหาเสียงเลือกตั้งเป็นเครื่องวัดความเจริญทางจิตใจของนักการเมือง  ความสนใจในการออกเสียงเลือกตั้งเป็นตัววัดความสำนึกรับผิดชอบของประชาชนทางการเมือง  การดำเนินการเลือกตั้งและควบคุมการเลือกตั้งเป็นเครื่องวัดความศักดิ์สิทธิ์ของกฎหมาย (ประพันธ์ศักดิ์ กมลเพ็ชร) กระนั้นก็ตามแม้การเลือกตั้งจะมีข้อบกพร่องที่ต้องปรับปรุงพัฒนาอีกมากแต่ก็เป็นสิ่งที่ควรส่งเสริมปรับปรุง  เพราะการเลือกตั้งและการหาเสียงมีประโยชน์สำหรับประชาชน    เพราะการเลือกตั้งที่บริสุทธิ์ตามที่สังคมคาดหวังนั้นไม่ได้ตั้งอยู่ลอยๆไร้การยึดเกาะ  หากแต่ว่าสัมพันธ์กับปัจจัยหลายด้านด้วยกันกล่าวคือ    พรรคการเมืองดำรงตนในฐานะเป็นตัวจักรขับเคลื่อนสังคมเพื่อประโยชน์อย่างแท้จริงหรือไม่   นักการเมืองแยะแยกระหว่างจุดยืนเพื่อส่วนรวมกับจุดยืนเพื่อกลุ่มตนได้มากน้อยเพียงใด     และประชาชนมีความตื่นตัวทางการเมืองมากน้อยเพียงใด
