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    ดูเหมือนว่าในสังคมปัจจุบันความรุนแรงที่แฝงเร้น   หรือแบบไม่ต้องลงมือกระทำการใดๆ แต่ได้ก็ก่อความรุนแรงได้ทั่วทั้งสังคมจนบางครั้งสังคมแทบไม่ใส่ใจว่าเป็นความรุนแรง       ความรุนแรงแบบนี้บางทีเรียกว่าความรุนแรงเชิงโครงสร้าง   ทางสังคม      หลังจากสังคมปัจจุบันมีโครงสร้างหรือรูปแบบเศรษฐกิจ-การเมือง  ที่เอื้อต่อความรุนแรงอยู่มิใช่น้อยภายใต้ระบบการการแข่งขัน   เมื่อเป้าหมายที่มีจำนวนจำกัด แต่คู่แข่งมีจำนวนมากกว่า ผู้แข่งขันจึงเลือกวิธีการต่างๆ บางครั้งมีการเลือกใช้วิธีการที่เบี่ยงเบนจากบรรทัดฐานทางสังคมมาใช้เพียงเพื่อบรรลุเป้าหมายของตน     แต่ได้ทำลายเป้าหมายทางสังคมอย่างน่าเสียดายคือกติกาหรือกรอบที่สังคมตกลงร่วมกันว่าเป็นแนวทางเพื่อเดินสู่เป้าหมาย   ทั้งนี้เพื่อป้องกันการใช้อภิสิทธิ์ของคนบางกลุ่มที่มีฐานทางกำลังอำนาจ   หรืออำนาจเงินตรา    เข้ามาแทรกแซงในขันตอนการกำกับดูแลวิธีการของรัฐให้เบี่ยงเบนจากจุดยุติธรรม      ตรงนี้ต้องอาศัยโครงสร้างทางสังคมที่วางตัวเป็นกลาง   และการยอมรับในกติกาของบ้านเมืองด้วย   หากไม่แล้วหรือมีความเห็นว่า  กติกาไม่มีความเป็นธรรมเพียงพอ   ความรุนแรงยังดำรงอยู่ในสังคมนั้นๆ  เพราะพฤติกรรมก้าวร้าวของมนุษย์นั้นมีลักษณะเป็นสัญชาตญาณในระดับหนึ่ง   หากไม่ได้รับการขัดเกลาหรือถูกควบคุมด้วยมาตรการของสังคมอย่างดี     ย่อมนำไปสู่ความเสียระเบียบทางสังคม      บางทัศนะเช่นทัศนะทางเศรษฐศาสตร์การเมืองเห็นว่า       ระบบกรรมสิทธิ์เอกชนเป็นต้นตอที่ทำให้มนุษย์แปลกแยกกับตนเองและผู้อื่น ทำให้มนุษย์ทำงานเพื่อตนเองแทนที่จะทำเพื่อเผ่าพันธุ์และสังคม (karl M arx)    และทัศนะทางจิตวิทยาเห็นว่า ตัวตน (the self) ของบุคคลมักถูกขับพลังอำนาจและอิทธิพลออกมา   เพื่อแสวงหาจุดยืนแห่งตนภายสัญชาตญาณ (จิตไร้สำนึก)  อยู่เป็นประจำ (Freud)   เว้นเสียแต่สังคมนั้นๆ มีระบบตรวจสอบจากสังคมเป็นอย่างดี   ส่วนทัศนะทางพุทธเห็นว่าความรุนแรงต้องลงลึกไปถึงความอยาก ( ตัณหา )  เพราะความรุนแรงเกิดจากโซ่แต่ละข้อเกี่ยวโยงกันหากเกี่ยวโยงผิดก็เริ่มผิดทั้งกระบวนการ   ประการที่สำคัญจะเริ่มจากจุดไหนระหว่างความอยาก  หรือพอแล้ว ในที่นี้ขอหมายถึงอำนาจทางการเมือง   หากเริ่มที่ความรู้สึกกับภาพที่ตนเคยมีเคยได้ในอดีตแล้วขยายผลมาเป็นความอยากก็จะได้กันดังนี้ “เพราะอาศัยเวทนาจึงเกิดตัณหา เพราะอาศัยตัณหาจึงเกิดการแสวงหา เพราะอาศัยการแสวงหาจึงเกิดการได้มา เพราะอาศัยการได้มาจึงเกิดการปลงใจรัก เพราะอาศัยการปลงใจรักจึงเกิดความพึงพอใจ  เพราะอาศัยความพึงพอใจจึงเกิดความสยบมัวเมา เพราะอาศัยความสยบมัวเมา จึงเกิดความจับอกจับใจ เพราะอาศัยความจับอกจับใจจึงเกิดความตระหนี่ ไม่อยากแบ่ง ไม่ยอมแบ่ง เพราะอาศัยความตระหนี่จึงเกิดการหวงกั้น คือความหึงหรือความหวง (หรือการอารักขา) เพราะอาศัยการอารักขาจึงได้เกิดการใช้อาวุธไม่มีคม เกิดการใช้อาวุธมีคม เกิดการโกลาหลวุ่นวาย เกิดการยื้อแย่ง เกิดการวิวาท เกิดการกล่าวว่ามึงๆ  เกิดถ้อยคำส่อเสียด เกิดถ้อยคำมุสาวาทอันมีมูลจากการอารักขานั้นๆ บาปอกุศลธรรม เป็นอเนกย่อมเกิดขึ้นได้ด้วยอาการอย่างนี้ (พุทธทาส)  คือการมองความรุนแรงที่ยังไม่แสดงออกซ่อนเร้นด้วยจิตสำนึกทางสังคมที่เหนือกว่า และตัวตนทางสังคมอันเป็นการแสดงออกภายนอกทับซ้อนด้วยมายาภาพตามสถานภาพและบทบาทของแต่บุคคล     
          ดังนั้นหากจะแก้ปัญหาความรุนแรงทางสังคม  โดยใช้การเมืองนำหน้าการแก้ปัญหาแทบไม่โยงยึดการหลักทางจิตวิญญาณ   จึงเป็นการแก้ปัญหาที่ไม่ยั่งยืน    เพราะตราบใดที่ความอยากยังทำงานเพื่อจุดยืนแห่งตน  มากกว่าจุดยืนเพื่อส่วนรวมยังมีพลังขับอย่างเสรีเปลี่ยนตามรูปทรงของภาชนะที่บรรจุ    แท้ที่จริงก็คือน้ำเดิมๆ   แต่เปลี่ยนภาชนะให้น่าชิมลิ้มลองเท่านั้น   จึงเห็นได้ว่าความก้าวร้าวรุนแรงซ่อนเร้นนั้นเป็นพฤติกรรมมาคู่กับมนุษย์อันยาวนาน   มิอาจจะแก้ได้ด้วยกระบวนการทางการเมืองและเศรษฐกิจได้   ในที่นี้ขอนำแนวคิดว่าด้วยความรุนแรงที่แฝงเร้นซึ่ง  คานธี   เรียกว่าความผิดพลาด 7 ประการของโลกประกอบด้วย
ความมั่งคั่งโดยไม่ทำงาน (Wealth without Work) 

เป็นความคิดอยากรวยที่แพร่ระบาด โดยมุ่งขยายตัวทางเศรษฐกิจแบบต่อยอดหรือพึงพิงจากต่างชาติขาดการยืนอยู่ ณ จุดที่พอเพียง  ขยายตัวเร็ว เป็นการสร้างความร่ำรอยโดยไม่ได้สร้างงานสร้างมูลค่าเพิ่ม เพื่อให้มีการกระจายรายได้สู่สังคมและก่อให้เกิดรายได้มวลรวมแก่สังคมเช่นธุรกิจค้าเงิน การปั่นหุ้นและที่ดินเป็นต้น   คานธีเห็นว่า   คนเราควรจะถือเอาหรือครอบครองตามความจำเป็นเท่านั้น เพราะว่าโลกนี้สามารถสนองความจำเป็นแก่ทุกคนได้ แต่ไม่สามารถสนองตอบความละโมบของทุกคน
      ความเพลิดเพลินโดยขาดความสำนึกผิดชอบ (Pleasure without Conscience) 

เป็นความรุนเชิงโครงสร้างทางสังคมที่เแฝงตัว  อันเนื่องจากความร่ำรวยได้สร้างแบบอย่างการบริโภคกล่อมเกล่าทัศนคติในการแสวงหาความเพลิดเพลินอย่างไม่ยั้งคิดแก่สังคม  สร้างผลผลิตให้เยาวชนลอกเลียนแบบดังเห็นกงจักรเป็นดอกบัวขาดความสำนึกผิดชอบทำให้สิ้นเปลืองทั้งเวลาและเงินทอง   ดูเหมือนสังคมไร้การจัดระเบียบ  เช่นการพนัน เกม เป็นต้น เป็นความรุนแรงทางสังคมที่นอนนิ่งดูเหมือนไร้พิษภัย  แต่ส่วนลึกแล้วโลกแห่งความจริงเทียมทางเกม อินเทอร์เนทนั้นได้หยังลึกสร้างตัวตนในฐานะตัวแบบของเยาวชนคนไร้เดียงสาในการแยกแยะ  คานธีเห็นว่าความเพลิดเพลินหรือความสุขนั้นควรจะเกิดจากการพัฒนาภายในทางจิตวิญญาณ
    ความรู้ที่ขาดหลักความประพฤติ (Knowledge without Character) 

หมายถึงการศึกษาในโลกที่หลงติดที่ถืออาชีพเป็นศูนย์กลางอย่างสุดโต่ง ขาดความสมดุลระหว่างการศึกษาเพื่อพัฒนาความเป็นบุคคลที่สมบูรณ์ (บุคลิก)  เป็นศูนย์กลางอาจเน้นหลักความประพฤติ ซึ่งเป็นที่ยอมรับกัน เช่นความเมตตา ความเป็นธรรม ความมีศักดิ์ศรี การช่วยเหลือส่วนรวม และบูรณภาพแห่งตน
   วิทยาศาสตร์ที่ปราศจากความเป็นมนุษย์ (Science without Humanity) 

ในที่นี้หมายถึงการใช้วิทยาศาสตร์อย่างก้าวกระโดดเพื่อมาเป็นฐานการพัฒนาประเทศ  เพื่อหวังผลทางเศรษฐกิจโดยความก้าวหน้าทางวิทยาศาสตร์ได้เร่งการผลิตเพื่อผลทางการค้าหากำไร   ด้วยความเร็วทางเทคโนโลยีได้ตอบสนองความอยากของมนุษย์อย่างไร้ขีดจำกัด ขีดความสามารถแห่งการทำลายก็สูงตามไปด้วยแนวคิดเชิงมนุษยนิยมกำลังล้าจากเทคโนโลยีวิทยาศาสตร์ นอกจากนี้วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีทางสงครามก็ก้าวไปสู่จุดที่จะทำลายอารยธรรมทั้งหมดของมนุษย์ลงไป
     การบูชาที่ปราศจากการเสียสละ (Worship without Sacrifice) 
              การตีความหมายหลักการทางศาสนาต่างๆ ในปัจจุบันมักก้าวข้ามพื้นฐานบนเรื่องจิตวิญญาณ ความรัก ความเมตตา ความเข้าใจและการยอมรับกันและกัน     ซึ่งเป็นพื้นฐานที่มีจุดหมายปลายทางอันเป็นสากล    แต่มีแนวโน้มที่จะควบคุมผู้นับถือโดยอาศัยความกลัว  แล้วเชื่อมความกลัวไว้กับอำนาจเหนือธรรมชาติ (ศักดิ์สิทธิ์) และโยงติดที่พิธีกรรมอันมีความหลากหลายตามคติความเชื่อของท้องถิ่นเข้าไปด้วยแล้วขยายผลเป็นสัญลักษณ์ทางสังคม   เมื่อติดที่สัญลักษณ์จึงเกิดอัตตา ตัวตน พวกตน เป็นการมองความต่างที่ยากแก่การแสวงหาจุดบรรจบ  เป็นการนำศาสนาลดระดับมาสู่ขั้นโลกียะอันเป็นเรื่องของสังคมการเมืองมิใช่ใช้ศาสนาในฐานะเป็นการนำพาสังคมสู่ระดับที่พัฒนาขึ้น (โลกุตตระ) คานธีเห็นว่าการสักการะหรือศรัทธาสูงสุดก็คือสัจจะหรือความจริง พระเจ้าคือสัจจะ และมนุษย์ต้องเสียสละเพื่อสัจจะ ดังนั้นแทนที่คนเราจะมัวสรรเสริญศาสนาของตนว่าประเสริฐอย่างไร ควรลงมือปฏิบัติเป็นชาวคริสต์ ชาวอิสลามหรือชาวพุทธที่แท้จริง เมื่อนั้นความเกลียด ความระแวงหรือความรุนแรงทางศาสนาก็จะหมดไป
   การเมืองที่ปราศจากหลักการ (Politics without Principle) 

คานธีเห็นว่า ผู้คนควรเลือกผู้แทนที่เข้าใจปรัชญาความไม่รุนแรงหรืออหิงสาและสัจจะ ไม่เล่นเกมอำนาจ แต่การเมืองในปัจจุบันเต็มไปด้วยเกมแย่งชิงอำนาจระหว่างกลุ่มการเมืองต่างๆ   และการสร้างภาพให้ดูดีเพียงเพื่อให้ได้รับการเลือกตั้งมิได้ตั้งอยู่บนความดีจริงแท้ตลอดกาลแต่มักเป็นเทศกาลคือช่วงเลือกตั้ง 
                  ความผิดพลาดตามที่กล่าวมาข้างต้นเริ่มจากระดับบุคคล แล้วขยายผลเป็นกระแส เป็นตัวแบบ ไปจนถึงโครงสร้างทางเศรษฐกิจ-การเมือง-สังคม      เมื่อขายผลเป็นระดับโครงสร้างแล้วก็เป็นความรุนแรงทางโครงสร้างซึ่งเป็นเรื่องยากที่จะแก้ไข  เป็นความรุนแรงซ้ำซ้อนเพราะเป็นความรุนแรงที่มักไม่ถูกต่อต้านจากสังคมมากนักแต่มีพลังในการทำลายอันลึกซึ้งและกว้างขวางทั้งนี้เพราะเป็นเรื่องระดับโครงสร้างแห่งสังคมที่ทุกฝ่ายพึงเฝ้าระวัง
