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	กรุงเทพธุรกิจออนไลน์ : ในแต่ละปีของช่วงเปลี่ยนปีการศึกษานั้น จะเห็นความเดือดร้อนเรื่องการหาที่เรียนในทุกระดับตั้งแต่อนุบาลถึงอุดมศึกษา การหาที่เรียนที่กลายมาเป็นความเดือดร้อนนั้น เป็นเพราะต่างมุ่งไปยังสถานศึกษาที่อยู่ในความนิยมของสังคม ทำอย่างไรได้ล่ะเมื่อการศึกษาได้ถูกกระแสสังคมปั่นราคาให้สูงขึ้น 
นี่คือปฐมบทแห่งการแข่งขันที่ได้จากการหล่อหลอมทางการศึกษา แล้วขยายผลไปยังระดับการศึกษาอันเป็นปลายทางก่อนส่งคนออกไปพัฒนาสังคมพร้อมทั้งติดตราในเรื่องสถาบันมาเป็นตัวแบ่งแยก จบจากไหน เข้าทำนองดูแมวที่สีอะไร มากกว่าให้ความสำคัญว่าแมวนั้นจับหนูเป็นไหม 
ในความเป็นจริงชีวิตในสถาบันอุดมศึกษาคือศูนย์กลางทางปัญญาของสังคม เป็นสถานที่ที่สร้างคนรุ่นใหม่เพื่อออกไปเป็นผู้นำของสังคม เมื่อเป็นเช่นนี้มหาวิทยาลัยก็ยิ่งทวีคุณค่า และมีความสำคัญเด่นชัดขึ้นท่ามกลางสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปทั้งเศรษฐกิจ สังคม การเมือง อย่างสลับซับซ้อนมากขึ้น การศึกษาจะต้องอิงความเป็นจริงทางสังคม ที่จะต้องปรับปรุงและพัฒนาหลักสูตรให้ตรงตามความต้องการของสังคมเพื่อเป็นเครื่องมือพัฒนาประเทศได้ 

จากระยะเวลาที่ผ่านมามีกระบวนการที่ธำรงรักษาไว้ซึ่ง “ศูนย์กลางทางปัญญา” ด้วยการปฏิรูปมหาวิทยาลัยในกรอบในหรือนอกระบบ มีการโยกย้ายทบวงมหาวิทยาลัยไปรวมตัวกับกระทรวงศึกษาธิการ ดูเหมือนว่าการเปลี่ยนการเปลี่ยนแปลงในแวดวงการศึกษา เป็นไปในด้านปริมาณมากกว่าคุณภาพ การปฏิรูปการศึกษาไม่ว่าจะอยู่ในลักษณะใด มีผลกระทบต่อ “ศูนย์กลางทางปัญญา” กับอนาคตของประเทศชาติสังคมและเผ่าพันธุ์ไทยอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ 

โดยเฉพาะสถาบันการศึกษายิ่งต้องย้ำคิดย้ำทำเกี่ยวกับบทบาทด้านจริยธรรม เพื่อเป็นต้นแบบและผู้นำทางสังคมเศรษฐกิจและการเมือง ทั้งนี้เพราะบทบาทของการศึกษาคือการทำนุบำรุงสืบสานประเพณีวัฒนธรรมของชาติ เพื่อสร้างความสมดุลระหว่าง “ศาสตร์และศิลป์” ควรมีการเฝ้าระวังวัฒนธรรมระดับท้องถิ่นซึ่งต้องสัมพันธ์กับการศึกษาที่ต้นทาง ก่อนส่งต่อมาที่ปลายทาง ซึ่งในระดับนี้ทำได้โดยให้มีการศึกษาเชิงเปรียบเทียบจากระดับโลกบนจุดยืนแห่งตน ผู้เขียนเห็นว่า สถาบันการศึกษาและสถาบันศาสนาเท่านั้นเป็นปราการด่านสุดท้าย ที่ทำหน้าที่เหนี่ยวรั้งวัฒนธรรมทางจิตวิญญาณอันเป็นตัวหล่อเลี้ยงคุณค่า คุณความดีเพื่อฉุดรั้งสังคมให้สามารถมีภูมิคุ้มกันจากกระแสไหลเชี่ยวในระดับโลกในนาม โลกาภิวัตน์บ้าง การสื่อสารไร้พรมแดนบ้าง อย่างมีสติเท่าทัน ทั้งนี้เพราะเยาวชนกำลังอยู่ในวัยเรียน เปรียบเหมือนผ้าขาวพร้อมเปลี่ยนสีได้หลากหลาย 
ประเด็นนี้ต้องดูที่โครงสร้างหลักของสังคมที่มีบทบาทโดยตรงเกี่ยวกับการพัฒนาคน หากพิจารณาถึงจริยธรรมที่ผูกโยงไปถึงกระบวนการเพาะบ่มความคิดการกระทำของคน อันเป็นพื้นฐานหรือศูนย์กลางการพัฒนา โดยที่หน่อเนื้อแห่งการศึกษาที่เป็นอยู่นั้นซึ่งอยู่ภายใต้กรอบความคิดเพื่อเพิ่มคนทำงาน เพิ่มผลผลิต (ทรัพยากรมนุษย์) เป็นด้านหลัก ถึงจะทบทวนหวนกลับมาสู่ในเรื่องของคน ในฐานะเป็นศูนย์กลางของการพัฒนาในทุกเรื่อง ก็ยังไม่ได้ทำให้เป็นรูปธรรมมากนัก 

ประเด็นความทันสมัยและการพัฒนานับว่าเกี่ยวเนื่องกันเป็นอย่างยิ่ง หากแต่ว่าที่ผ่านมาสังคมไทยมักเน้นหนักในเรื่องทันสมัยมากกว่าพัฒนา ต่างจากประเทศญี่ปุ่นที่เริ่มต้นจากการสร้างโรงเรียนที่เปิดสอนเกี่ยวกับเทคโนโลยีก่อน เพื่อสร้างคนให้มีความรู้เรื่องเทคโนโลยีเป็นอันดับต้นๆ ภายหลังสงครามโลกครั้งที่ 2 ยุติลงเป็นลำดับมา โดยเน้นการพัฒนาคนมากกว่าเปลี่ยนแปลง หรือรับเอามาเพื่อสร้างต่อยอดให้ทันความทันสมัย 

ประเทศไทยหากดูจากนโยบายการพัฒนาแล้วมักจะตั้งอยู่บนแนวคิดกระแสหลัก 2 กระแส คือ มุ่งเน้นการขยายตัวของภาคส่วนเศรษฐกิจและบริการ (ECONOMICS GROWTH) และความทันสมัยของสังคม (MODERN SOCIETY) จากแนวคิดดังกล่าวส่งผลต่อการพัฒนาของไทยซึ่งมักเอียงไปยังการส่งเสริมภาคอุตสาหกรรมในเขตเมืองเป็นหลัก ส่วนภาคเกษตรกรรมมักออกไปในทางเกษตรกรรมเชิงพาณิชย์ อันเป็นกระบวนการผลิตที่ทันสมัยตามแบบสังคมตะวันตก เพื่อการผลิตจำนวนมาก (MASS PRODUCTION) แทนที่จะเป็นเกษตรกรรมเพื่อการยังชีพ ที่มีความพอเพียงทำมาหากินตามรูปแบบสังคมชนบททั่วไป 

ท้ายนี้ขอทิ้งโจทย์ว่าทำอย่างไร การศึกษาที่ได้สัมพันธ์กันระหว่างต้นทางและปลายทางเพื่อเป็นหลักประกันให้นักเรียนนักศึกษาส่วนหนึ่งหลุดออกจากวงจรการศึกษาในระหว่างทาง จะได้มีโอกาสทางสังคมในระดับหนึ่ง และจะแก้มาตรฐานการศึกษาในความห่างชั้นที่เป็นจริง หรือมาตรฐานเพราะค่านิยมสร้างกระแสได้อย่างไร 
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