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	กรุงเทพธุรกิจออนไลน์ : เมื่อเราให้ความสำคัญต่อการศึกษาในฐานะเป็นเครื่องมือพัฒนาประเทศ เรากำลังอยู่ในยุคเปลี่ยนผ่านทางการเมืองที่ยังไม่นิ่ง จากอดีตเราได้สัมผัสกับเหตุการณ์ความเปลี่ยนแปลง อันนำไปสู่การปรับเปลี่ยนโฉมหน้าประวัติศาสตร์ทางการเมือง เศรษฐกิจ และสังคมของไทย ส่วนหนึ่งเกิดจากอุดมการณ์ของคนหนุ่มสาวที่กำลังอยู่ในวัยศึกษา 

ในความเปลี่ยนแปลงทั้งหลายของสังคมไทยดังได้กล่าวมาข้างต้น เกิดจากบรรดานักการเมืองที่มีส่วนช่วยพัฒนาประเทศ ด้วยการทำกิจกรรมทางการเมืองนั้น เขาเหล่านั้น ก็คือนักศึกษาที่มีอุดมการณ์มีส่วนร่วมเคลื่อนไหวทางสังคม เมื่อครั้งอดีต 14 ตุลาคม 2516 16 ตุลาคม 2519 และ 15 พฤษภาคม 2535 มีอยู่มิใช่น้อย 

มาบัดนี้ แนวโน้มแห่งอนาคตของคนรุ่นลูก รุ่นปัจจุบัน ที่การขยับท่าทีมีอุดมการณ์ทางการเมืองดูเหมือนได้เหือดแห้งหายไปไหน จิตสำนึกต่อสังคมที่แสดงออกด้วยการออกไปสัมผัสกับชนบทโดยตรงในรูปของค่ายอาสา อันเป็นตัวหล่อหลอมจิตอาสาเสียสละควรต่อยอดให้เป็นรูปธรรมมากขึ้น ทั้งนี้ เพื่อไม่ให้การศึกษาจำกัดตัวอยู่เฉพาะในรั้ว แต่จะต้องผันตัวเองเรียนรู้ชีวิตความเป็นจริงของสังคมในชนบทบ้าง เพื่อเพาะองค์ความรู้ในเชิงเปรียบเทียบระหว่างชนบทและเมือง ที่มีความต่างห่างกันทั้งในเรื่องเศรษฐกิจ และการเมือง 

อนึ่ง ท่ามกลางวิกฤตการณ์ด้านสิ่งแวดล้อม ปัญหาอาชญากรรม ปัญหาความไม่เท่าเทียมกันทางสังคม เศรษฐกิจ การว่างงาน และปัญหาด้านสุขภาพ เป็นต้น ซึ่งกลไกของรัฐมาขยับขับเคลื่อนเป็นไปอย่างช้า แทบจะนิ่งสนิทดุจดังเข็มบอกชั่วโมงของนาฬิกา ในขณะที่เทคโนโลยีพัฒนาขึ้นเร็วกว่าดังเข็มบอกนาที มีแนวโน้มชัดเจนว่าจะเพิ่มมากขึ้น ทั้งทวีความซับซ้อนมากขึ้นเรื่อยๆ สภาพสังคมดังกล่าว ได้ส่งผลให้สังคมเกิดอาการล้าระหว่างวัฒนธรรมทางวัตถุกับวัฒนธรรมทางนามธรรม ซึ่งแสดงออกด้วยความสำเร็จที่วัดกันที่วัตถุสิ่งของ ในลักษณะอวดประชันขันแข่งแบ่งชั้นกันตามวัตถุที่ถือครอง 
หากจะมองว่าการศึกษา คือ หนึ่งในกระบวนการนำคนเข้าสู่สังคม แล้วต้องดูต่อไปว่าการขัดเกลาด้วยการศึกษาเป็นอย่างไร จากระบบการศึกษาที่สำคัญที่สุดก็คือวัด ซึ่งเป็นแกนกลางของการเรียนการสอนก็คือธรรมะนั่นเอง วัด คือ องค์กรขัดเกลานำคนเข้าสู่สังคม หรืออาจจะจัดเป็นการศึกษานอกระบบจากกรอบการศึกษาแผนใหม่ ซึ่งเป็นสถานศึกษาที่ถ่ายทอดภูมิปัญญาโลกตะวันออกในนามวัฒนธรรม 

คุณค่าชีวิตที่ซึมซับอยู่ในสังคมไทยแบบดั้งเดิม วัด จึงมีภาระต่อสังคมในฐานะขัดเกลาจิตวิญญาณ โรงเรียนทำหน้าที่สร้างปัญญาที่มักเน้นไปทางวิชาชีพ ทั้งวัดและโรงเรียนจึงเป็นสมบัติของชุมชนนั้นๆ ที่ทำหน้าที่อย่างสอดประสานกันเพื่อธำรงไว้ซึ่งสังคม อันเป็นจุดเริ่มต้นของการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืนบนพื้นฐานที่เป็นจริงของชุมชนต่างๆ ที่มีวัด บ้าน โรงเรียน เป็นเสาหลักของสังคมอยู่ 

หากแต่ว่าจะทำอย่างไรให้เสาหลักนั้นได้เชื่อมโยงระหว่างบทบาท เพื่อให้เกิดกิจกรรมต่อชุมชน แทนที่ดำรงตนในลักษณะต่างฝ่ายต่างอยู่แทบไม่มีบทบาทและกิจกรรมร่วมกันเลยทำให้ขาดพลังในการขับเคลื่อน เมื่อโครงสร้างหลักไม่สัมพันธ์กันเท่ากับว่าเป้าหมายระหว่างวัตถุกับคุณความดีนิยม ที่สมาชิกสังคมตีตรากำหนดเป็นเป้าหมายไม่ได้ดุลกัน บนรอยต่อระหว่างสังคมพัฒนาใฝ่หาเทคโนโลยี บริโภค เสพสุขอิงวัตถุเกินกำลังทรัพย์ที่ถูกกระตุ้นด้วยการโฆษณา ให้เกิดการลิ้มลองกับสังคมจารีต ที่นับวันมีชีวิตแบบขาดหายขาดช่วงไม่ต่อเนื่อง นอกจากเทศกาลสำคัญ อาทิเช่น สงกรานต์ เข้าพรรษาเท่านั้น เป็นต้น 

เป็นภาพชีวิตที่กำลังจางความหมายที่แท้จริง ทั้งนี้ เพราะไม่ดำรงความจริงในวิถีทางที่เป็นควรจะเป็น เมื่อเป็นเช่นนี้ จึงเป็นมูลเหตุแห่งความแปลกแยกระหว่างคนสองวัยสองยุคสมัยคือ ผู้ใหญ่กับวัยรุ่น วัดกับสถานศึกษา ชุมชนกับผู้เรียน และความเป็นท้องถิ่นอันเป็นองค์ความรู้กับกระแสของโลก ว่าจะอภิวัตน์อย่างไร จึงจะไม่เกิดช่องว่างถ่างออกจากกัน จนนำไปสู่การล้าทางวัฒนธรรมตามที่กล่าวมาแล้ว 

ตรงนี้ต้องทบทวนที่การจัดการศึกษาที่เป็นทางการในนิยามทันสมัย เมื่อระบบการศึกษารวมศูนย์อำนาจการจัดการศึกษาไว้ที่รัฐ กล่าวคือ รัฐใช้การศึกษาเป็นกลไกในการเผยแพร่และถ่ายทอดอุดมการณ์ของรัฐให้ประชาชนเห็นดีเห็นงามตามไปด้วย ทั้งยังใช้การศึกษาในการถ่ายทอดความรู้ที่จะเข้าไปตอบสนองอุดมการณ์ของรัฐ ซึ่งเรื่องนี้เป็นสิ่งที่รัฐไทยกระทำมาโดยตลอด 

เมื่อเป็นเช่นนี้ รัฐจะใช้เครื่องมือทางการศึกษาผ่านทางสถานศึกษา วัด ชุมชนที่มีอยู่ทั่วประเทศให้เกิดประโยชน์อย่างไร ไปพร้อมๆ กับการสนับสนุนให้โรงเรียนมีคอมพิวเตอร์ เพราะนี่คือปฐมเหตุที่ต้านทานการล่มสลายของชุมชน หากไม่ได้ดุลยภาพแล้วสังคมไทย คงเป็นเพียงสังคมทันสมัยแต่ไม่พัฒนา 
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