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          กระบวนการขัดเกลาสมาชิกในสังคมในฐานะเป็นเครื่องมือของรัฐ      การขัดเกลาเพื่อนำคนเข้าสู่สังคมจะให้สมาชิกเหล่านั้นได้ใช้ชีวิตอยู่ได้ตามปกติ อย่างที่ควรจะเป็นภายใต้กฎกติกาแห่งสังคมนั้นๆ   โดยที่ฝ่ายศาสนจักรใช้แรงจูงใจฝังจิตสำนึกให้ประกอบกรรมดี  ฝ่ายอาณาจักรใช้กฎหมายที่มีสภาพบังคับมาควบคุมสังคม  และส่วนฝ่ายการศึกษาทำหน้าที่ถ่ายทอดความรู้สร้างปัญญา  เพื่อเป้าหมายก็คือนำคน   ควบคุมคน  และให้แรงจูงใจคนเพื่อความดีงามแห่งบ้านเมือง        ในเมื่อความเป็นจริงตามที่กล่าวมาเราลองหันมาทบทวนดูการศึกษาซึ่งอยู่ใกล้กับเยาวชนเป็นจำนวนมากและมีเวลามิใช่น้อยสำหรับการศึกษาที่แต่ละคนต่างทุมเท    ตรงนี้เราลองเปิดใจกว้างดูซิว่ามีอะไรที่ตกผลึกทางความดิดที่ไม่ได้นำไปเจียรนัยหรือไม่เป็นต้นว่า   การศึกษาอันเกี่ยวกับชุมชนที่ผู้เรียนใช้ชีวิตอยู่ตลอดจนความเป็นไปของประเทศชาติในมิติที่ซับซ้อนทางเศรษฐกิจ สังคม การเมือง   ตรงนี้เราได้มีการศึกษาให้มองผ่านภาพซ้อนอันนั้นหรือไม่ 
                 เมื่อกระบวนการทางสังคม (social process) แปลว่าองค์กรต่างๆจะต้องทำในลักษณะสัมพันธ์กัน กระบวนการขัดเกลาที่สัมพันธ์กับการพัฒนาคนตามกรอบคนเป็นศูนย์กลางการพัฒนา  เห็นควรเน้นที่ศูนย์กลางเริ่มต้นที่คนให้มีความพร้อมก่อน เราต้องมาดูก่อนว่ากระบวนการนำคนเข้าสู่สังคมให้พร้อมในระดับท้องถิ่นและมีความพร้อมที่จะส่งต่อสู่ความเป็นสากลนั้น ตรงนี้ผู้เขียนเห็นว่าจะต้องไปด้วยกันในลักษณะสนับสนุนระหว่างท้องถิ่นภิวัตน์ กับโลกาภิวัตน์  โดยที่องค์กรของรัฐจะต้องลงมาดูในกรอบ  ไทยในสากล และสากลในไทย  กล่าวคือสิ่งใดห็นว่าควรอภิวัตน์จากสากลให้เป็นเนื้อเดียวกันกับท้องถิ่นภิวัตน์ เช่นภาษาอังกฤษอันเป็นภาษาสากล ความเป็นประชาธิปไตย เป็นต้น  ควรกระตุ้นให้เกิดการเรียนโดยหวังผลที่ใช้งานขยายความเป็น  รวมทั้งการมีส่วนร่วมทางการเมืองเพราะเห็นว่าการเมืองเป็นเรื่องของบ้านเมืองของเรา ก็ควรมีการศึกษาในเชิงวิพากษ์โดยเฉพาะในระดับอุดมศึกษา    ส่วนไทยในสากลนั้นเรามีอัตลักษณ์ในรูปของวัฒนธรรมที่พร้อมอภิวัตน์สู่สากลได้อย่างไรเช่น ภาษา  อาหารไทย    ความเป็นเฉพาะเชิงอัตลักษณ์ที่ต่างชาติไม่มี   เราจะทำให้เป็นเรื่องอยู่ในสมัยได้อย่างไร   ตรงนี้เป็นเรื่องของการนำความเป็นสากลเข้าสู่สังคมไทยและนำความเป็นไทยสู่สากล   ผ่านองค์กรของรัฐคือสถาบันการศึกษาและศาสนา  และสถาบันการเมืองและการปกครอง       ที่กล่าวเช่นนี้เป็นเพราะช่วงรอยต่อวิกฤตทางการเมืองที่ผ่านมา      เรามีการเรียนรู้ในเชิงวิพากษ์ทางการเมืองการปกครอง การร่างรัฐธรรมนูญมากน้อยแค่ไหน    หรือกล่าวโดยรวมๆแล้วเหตุการณ์ในแวดวงการบ้านการเมืองอันเป็นเรื่องเป็นเรื่องตาย เราแทบจะไม่ได้มีการศึกษาแบบขยายผล หากแต่เรารอผลบริโภคทางการเมืองคือใช้สิทธิเลือกตั้งอันเป็นปลายเหตุ  หากเป็นอยู่อย่างนี้คงไม่เพียงพอสำหรับบ้านเมืองเราที่กำลังพัฒนาอยู่    เท่ากับว่าการเมืองเป็นเรื่องของนักการเมืองซึ่งแทบไม่สัมพันธ์กับการศึกษาเอาเสียเลย     ตรงนี้เป็นการอภิวัตน์ความเป็นสากลในลักษณะครอบลงไปยังฐานรากในลักษณะจัดวาง   โดยมิได้เตรีมคนภายในท้องถิ่นด้วยความรู้เพื่อรองรับความเป็นสากล 
                อนึ่งการจัดการศึกษาของประเทศไทยที่ผ่านมาประสบความสำเร็จในระดับหนึ่ง        แต่ถ้าเปรียบเทียบกับประเทศอื่น ๆ รวมทั้งประเทศเพื่อนบ้านและประเทศอุตสาหกรรมใหม่ในเอเชียด้วยกัน ไม่ว่าจะเปรียบเทียบโดยใช้ข้อมูล World Competitiveness Yearbook ของ IMD ข้อมูล World Education Report ของ Unesco และข้อมูลการจัดอันดับมหาวิทยาลัยของ Asiaweek จะพบว่าการศึกษาไทยยังด้อยกว่าของประเทศต่าง ๆ อยู่มาก ทั้งในเชิงปริมาณและคุณภาพ        การพัฒนาเศรษฐกิจของไทยแบบโชคช่วย  และการต่อยอดประชาธิปไตยแบบล้มกระดานแล้วปักชำใหม่คงไม่ใช่   เราจะต้องมีพื้นฐานด้านทรัพยากรมนุษย์ด้วยองค์ความรู้ (Human Infrastructure) ที่พร้อมมาต่อยอดสังคมเราในทศวรรษหน้าอย่างไร   เราจะต้องมีกระบวนการพัฒนาอย่างเป็นระบบ            แม้ต้นเหตุของวิกฤตทางเศรษฐกิจของไทยอาจสรุปว่ามาจากความล้มเหลวทางการเมืองก็ตาม แต่ความผิดอีกประการหนึ่งก็คือ แรงงานของเรามีการศึกษาไม่เพียงพอ จึงไม่พร้อมที่จะถ่ายทอดและพัฒนาเทคโนโลยี รวมทั้งไม่สามารถมองความสัมพันธ์เชื่อมโยงระหว่างเศรษฐกิจกับการเมืองว่ามีผลกระทบต่อกันอย่างไร นี่คือโจทย์สำหรับคนไทยในต้นศตวรรษที่ 21 เป็นเหตุผลและความจำเป็นที่เราต้องหันมาทบทวนในเรื่องการจัดการศึกษากันใหม่ เพื่อให้การศึกษาเป็นเครื่องมือในการพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม และการเมืองของประเทศไทยอย่างเป็นระบบต่อไป        การศึกษาเป็นกระบวนการพัฒนาที่จะนำไปสู่ความสำเร็จในสหัสวรรษหน้าได้  ทั้งนี้เราจะต้องกำหนดเป้าหมายว่าจะให้สังคมไทยยุคใหม่เป็นเช่นไร แล้วพยายามใช้การศึกษาเป็นเครื่องมือเพื่อนำไปสู่เป้าหมายนั้น 

